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Program „Etika činnosťou“ pre Boy Scouts of America.

od Beth Emshoffovej,
Vikingskej oblasti, Boy Scouts Of America, Minneapolis, Minnesota

a

Centra pre rozvoj a výskum mládeže, University Of Minnesota, St. Paul

ÁNO, NIE, AKO ?

Príbehy na riešenie pre skautov

ÚVOD

  Už ste sa niekedy ocitli v situácii, keď ste nad ňou stratili kontrolu? Možno Vám ostatní hovorili, čo máte robiť, alebo ste nemali nikoho a nič , čo by Vám mohlo pomôcť, poradiť. Je to dosť frustrujúce, však? Alebo, čo tá doba , keď ste mali skutočne veľké problémy s Vašimi rodičmi či učiteľmi? Pamätáte si ten pocit, keď ste chceli byť kdekoľvek inde na svete , len nie tam , kde práve ste ?

Obyčajne, keď sa zamýšľame nad tým, čo bolo, napadne nás prinajmenšom aspoň jeden spôsob, akým sme tú situáciu mohli zdarne vyriešiť.

Ako sa naučiť vybrať si tú správnu možnosť? Je to vec premýšľania o tom , čo je pre nás dôležité a akým smerom sa chceme uberať ďalej. U väčšiny ľudí ich rozhodnutia odzrkadľujú ich hodnoty a ciele. Ak máte pozitívne hodnoty a ciele, potom Vaše rozhodnutia budú dobré pre všetkých, ktorých sa to týka.

Príbehy v tejto knihe sú o deťoch ako ste vy, ktoré sa ocitli v zložitých situáciách. Postavy sa však vždy musia rozhodnúť, často veľmi rýchlo. Počas čítania príbehov rozmýšľajte o spôsoboch ,akými môžu hrdinovia riešiť svoje problémy. A skúste si predstaviť , ako by v prvom rade mali problémom predchádzať .Na konci príbehov je vždy niekoľko otázok, ktoré Vám majú pomôcť pri ich riešení.

Táto kniha je rozdelená do dvoch častí. Prvá časť „S rodinou a priateľmi“ je o deťoch a ich problémoch v ich každodennom živote. Druhá časť je nazvaná „ V skautingu“ .Tu sa skauti stretávajú s problémami vo svojom oddieli a na tábore.   

Niektoré z týchto problémov sa Vám budú zdať blízke , iné sú také, o ktorých ste možno ešte nerozmýšľali.

Premýšľanie a rozhovor o týchto príbehoch, je dobrým spôsobom , ako zistiť, čo by ste možno robili v podobných situáciách. 

PRVÁ ČASŤ: S RODINOU A PRIATEĽMI

„Každý to predsa robí“

Paul, predtým ako vošiel do triedy, nasadil na tvár úsmev. Všetko musí vyzerať normálne, a keby sa Paul neusmieval, ľudia by si mohli myslieť, že sa niečo stalo .

Porozprával sa s niekoľkými spolužiakmi, sadol si do lavice a čakal na zazvonenie zvonca. Učebnicu matematiky držal v ruke, nechcel si ju dať pod stoličku, ako to malo zvyšok spolužiakov.

Učiteľ sa chvíľu rozprával so žiakmi a potom sa otočil k tabuli, aby na ňu napísal test. Paul si zatiaľ vyťahoval z knihy malý kúsok papieru. Boli na ňom napísané odpovede na otázky z testu. Paulovi dal ťahák jeho priateľ na obede. On už tento test písal na prvej hodine.

Paul pokrčil ťahák a vložil si ho do dlane. Prvý problém zdolal celkom ľahko. Keď sa pozrel na zvyšok testu, vôbec nerozumel otázkam. Cítil sa hlúpo . Rýchlo sa poobzeral po triede a zbadal, že každý je zaneprázdnený písaním. Postupne uvoľňoval svoju päsť a začal čítať pokrčený ťahák . Pracoval pomaly, prepisoval správne odpovede. Na konci hodiny odovzdal test. Keď odchádzal z triedy , ťahák zahodil do koša.

Počas zvyšku dňa sa Paul snažil zabudnúť na to, čo spravil. Cítil sa previnilo, mysliac na reakciu rodičov , keď to zistia. Ale stále si hovoril, že každý aspoň raz v živote podvádza, takže to nebolo až také zlé.

Na druhý deň  požiadal Paula učiteľ matematiky, aby po hodine zostal v triede. Paul sa zdal sa byť kľudný , ale jeho žalúdok robil saltá.

„ Paul , to, čosi napísal v teste ,bola  Tvoja vlastná práca ?“ spýtal sa ho učiteľ. „ Viem, že si mal s niektorými vecami problémy. Zdá sa mi, že ti niekto pomáhal. Nepodvádzal si náhodou?“

Paul neodpovedal. Pozeral sa len do zeme a želel si , aby bol  kdekoľvek inde , len nie tu.

„Paul, nemám inú možnosť, len Ti dať pätorku,“ povedal učiteľ nahnevane. „Tvoje doterajšie výsledky nezodpovedajú tvojím odpovediam. Tvojim rodičom to teraz ešte nepoviem , ale ak Ťa ešte raz nachytám pri podvádzaní, potrestám Ťa. Ak potrebuješ pomôcť, príď po vyučovaní a ja Ťa rád doučím.

Paul nepovedal nič. Odišiel z triedy, zo školy, zabúdajúc na doučovanie , na ktoré mal ísť. Len sa stále prechádzal. Ani nevedel, kam vlastne ide. Bol si len istý, že sa chce dostať niekde  preč.

· Ako by si sa cítil, keby si bol Paul ?

· Mal by mať Paul  šancu vysvetliť, prečo to urobil ?

· Čo by mal Paul učiteľovi povedať ?

· Mali by Paulovi rodičia vedieť, že podvádzal ?

· Čo by mali vedieť ?

· Malo by podvádzanie skončiť na konci školského roka alebo až po skončení štúdia ?

· Prečo ľudia podvádzajú ?

 „Môj bicykel je preč !“

Nathan pozoroval svojho priateľa Billiho, ako sa bicykluje pred domom. Nathan žiarlil. Jeho priateľ mal všetko, na čo si len spomenul, zatiaľ čo on nemal nič. To vôbec nebolo spravodlivé.

Billy mal najlepší bicykel na škole. Každý bol k nemu veľmi milý, pretože sa chcel na ňom povoziť. Ale Nathan sa nechcel len povoziť, on chcel ten bicykel mať. Urobil by všetko preto, aby bol ten bicykel jeho. Nathanovi rodičia nemali veľa peňazí, takže bicykel, ako bol Billov , nepripadal do úvahy. Nathan musel vymyslieť inú možnosť , ako sa dostať k bicyklu.

Hoci Billy často predvádzal svoj bicykel, bol veľmi opatrný a každú noc si ho zamkýnal v ich garáži. Ale Nathanovi dôveroval a iba on vedel , kde má bicykel schovaný.

Nathan dostal nápad, ako bicykel získať. Bolo by to veľmi jednoduché – Billy by nikdy neočakával takúto vec ! A kedykoľvek dostane ďalší nový bicykel.

Raz v noci sa Nathan vrátil k Billovi, ale on ho nevidel. Už spal aj so svojimi rodičmi. Nathan náhradným kľúčom otvoril garáž. Šiel veľmi ticho, uvedomujúc si, že by bolo asi veľmi ťažké vysvetliť, čo robí o pol noci v ich garáži. Našiel bicykel a odomknúť ho bola hračka. Vytiahol ho von a zavrel za sebou garážové dvere. Keď sa dostal s bicyklom asi za jeden blok, vysadol naň a začal sa bicyklovať.

Bolo to také „super“! Vietor fúkal, posúvajúc ho stále rýchlejšie a rýchlejšie smerom k jeho domu. Bicykel bol fantastický ! 

Keď sa Nathan dostal domov, schoval bicykel do garáže a prikryl ho plachtou. Jeho rodičia nikdy do garáže nechodili .Potom šiel do svojej izby. Nemohol zaspať, stále rozmýšľal o tom , čo urobil. Cítil sa zle kvôli Billimu , ale na druhej strane to bolo super, mať taký dobrý bicykel.

Na druhý deň ráno mu volal Billy.

„Nathan !“ Billy plakal. „Môj bicykel zmizol! Včera večer som si ho zamkol a teraz je preč !“

Billy nariekal do telefónu. „Naozaj som mal ten bicykel rád!“

Tak ako Nathan.

· Čo by si urobil s bicyklom , keby si bol Nathan ?

· Čo sa teraz stne medzi Billim a Nathanom ?

· Ako Nathan zradil dôveru jeho a Billyho rodičov ?

· Kedy žiarliš na svojich priateľov ?

· Aké problémy môže takáto žiarlivosť spôsobiť ?  

„Zaslepenosť“

John bol na svojich rodičov taký nahnevaný, že si dal rádio tak, hlasno, ako sa len dalo, iba preto , aby ich rozzúril. Potom si začal hádzať tenisku o stenu. Bol veľmi rád, keď teniska nechala na stene veľký špinavý odtlačok.

John sa aj s rodinou len prednedávnom prisťahoval do Iowy. Zoznámil sa s pár správnymi chalanmi, našiel fantastické miesta, ktoré by stáli za preskúmanie. Teraz, keď sa to po prvýkrát v tomto roku zdalo byť fajn, sa musel znovu odsťahovať. John strávil väčšiu časť zo svojich 15 rokov života sťahovaním sa z mesta do mesta. Vyžadovala si to mamina robota. Aj keď ho to neustále „kočovanie“ rozčuľovalo, nikdy to svojim rodičom nepovedal.

„ Asi som zas zo seba urobil hlupáka“, povedal si sám pre seba. „Dúfal som, že teraz to bude iné, ale nikdy sa to nezmení. Najmenej do vtedy , kým nepôjdem na internát .“ Zhasol svetlo a išiel si ľahnúť.

  O dva týždne neskôr, keď si vybaľoval svoje veci v novej izbe v Minneapolis, niekto zazvonil. John otvoril a pred dverami stál usmiaty asi 14 ročný čierny chlapec.

 „ Ahoj“, pozdravil ho chalan. „Som Kevin a bývam hneď vedľa. Vitaj v Minneapolis.“

John civel na chalana. Hoci, aj keď doteraz žil na rôznych miestach, v skutočnosti sa ešte nikdy nerozprával s černochom. Nebolo to v tom , že by bol rasista, ale vlastne nemal ešte žiadnu príležitosť. Tento sa nepodobal na žiadneho, čo videl v telke. 

 „ Je všetko v poriadku?“ Kevin vyzeral znepokojený pri pohľade na Johna. „ Myslím teda, že ak som prišiel v nehodný čas, môžem prísť aj neskôr.“

„ Nie , to je v poriadku. Poď ďalej,“ vykoktal John. „Len som nad niečím rozmýšľal.“

Obaja si sadli na zem do prostriedku obývačky, lebo všade inde boli krabice. S Kevinom sa dalo rozprávať o všetkom, hoci aj o hudbe. Mal rád jazz, tak ako John a John bol rád , že konečne našiel niekoho, s kým si mohol o takej hudbe podiskutovať.

O chvíľu sa otvorili vchodové dvere a a dnu vošli smejúci sa Johnovi rodičia.. Keď zbadali chlapcov, zastavili sa.  

„Kto si ?“ spýtala sa Johnova mama Kevina.

„Volám sa Kevin Jones a bývam vedľa, pani,“ odpovedal Kevin. Postavil sa a načiahol ruku. Johnova mama Kevinovu podanú ruku ignorovala a prísne povedala Johnovi, „Myslím, že je čas , aby odišiel. Ešte máme kopu roboty s vybaľovaním.“

Keď sa dvere za Kevinom zavreli, John sa s prekvapeným pohľadom obrátil na rodičov. „Prečo ste boli na Kevina taký hrubý?“ spýtal sa ich. „Veď sa správal priateľsky.“

„Mňa nezaujíma, ako sa správal. Nechcem, aby si sa viac stretával s takými ako on,“  odvrkol mu otec.

„Ja tomu nemôžem uveriť! Čo je na tom, že je čierny ?“ John bol rozčúlený a od hnevu celý červený.

„Tvoj otec a ja si nemyslíme, že je to dobrý nápad, aby si ty a ten černoch boli priatelia,“ vysvetľovala mu mama.

„Veď ho ani nepoznáte. Ako to môžeš povedať? Nechápem, prečo sa takto správate! Kevin je najmilší človek, akého som doteraz stretol. Ani ste mu nedali šancu!“

John sa rozbehol do svojej izby a zapol si rádio, aby sa ukludnil.

Neskoro večer zazvonil Johnovi v izbe telefón. Bol to Kevin.

„Volám Ti , aby som Ťa pozval zajtra na pláž. Prídu tam aj iné decká.“

John rozmýšľal, aké by to bolo ísť s deckami v jeho veku na pláž. Jeho myšlienky mu prerušil otcov hlas.

„ John, kto je to ?“ zakričal otec z vedľajšej izby.

John otcovi neodpovedal, ale namiesto toho prisľúbil Kevinovi, že zajtra s ním pôjde.

· Čo sa stane, ak Johnovi rodičia prídu na to, čo urobil ?

· Aký by v tom bol rozdiel, keby celá partia bola „biela“ ?

· Mal by John povedať Kevinovi , aký majú na neho jeho rodičia názor ?

· Mali by rodičia svojím deťom hovoriť, s kým sa majú kamarátiť ?

· Je to vždy v poriadku, keď deti neposlúchnu rodičov ? Ak áno, tak kedy ?

· Ako sa odlišujú národnostné alebo etnické skupiny od iných ? 

 „Akceptovať zmeny“

Pre Petra sa všetko zmenilo, odkedy sa jeho rodičia rozviedli. Všetka voľnosť, ktorú mu dávali jeho rodičia predtým ,bola preč. Teraz žil s otcom, ktorý mal na všetko svoje pravidlá. Peter sa cítil ako uväznený v živote, ktorý sa mu nepáčil.

A teraz mala prísť ešte ďalšia zmena. Jeho otec sa chystal oženiť s nezhovorčivou blondínou, s ktorou sa spoznal v zoznamovacej agentúre. Peter si o nej myslel , že je naozaj odporná.

Peter vedel ,že tá žena, Sharon, sa snaží byť milá. Ale musel sa zasmiať. Ak si myslela, že by mohla byť jeho mama, tak sa veľmi mýlila.

Rozhodol sa, že urobí niečo, čo vyrieši problém všetkým. Utečie preč. Myslel si , že by mohol ísť k mame a žiť s ňou. Vedel, že ho ľúbi. Jediný problém bol v tom, že nemala peniaze. Ale Peter si to predstavoval, tak, že si nájde nejakú robotu a pomôže jej. Plánoval si, že utečie deň pred sobášom . Zarezervoval si lístok a pobalil veci, ktoré si chcel vziať so sebou.

Peter  dorazil na zastávku hodinu pred odchodom  autobusu. Sadol si na lavičku  a začal sa rozprávať s dievčaťom vedľa neho. Dievča mu povedalo, že tiež ušlo pred niekoľkými rokmi a doteraz to ľutuje.

„ Vravím Ti, človeče, ak by som to mala urobiť ešte raz, neurobím to,“ povedala. „Život na ulici je bieda.“

Peter začal rozmýšľať o tom, čo sa chystá urobiť. Vysvetlil dievčaťu situáciu, prečo to chce spraviť.

„Veci sa nezdajú byť také , aké sú,“ povedala mu , keď Peter dohovoril.

Peter musel uznať, že má pravdu. Ešte nepovedal mame, že chce prísť. Čo ak ho nechce ? Ale na druhú stranu vedel, že by nemohol žiť naďalej s otcom, ak by ten život mal vyzerať tak ako doteraz.

Ohlásili autobus. Peter si uvedomil, že musí urobiť rozhodnutie, ktoré ovplyvní zvyšok jeho života.

· Čo myslíš, čo sa stane s Petrom ?

· V čom boli Petrovi rodičia k nemu nespravodliví ?

· V čom bol Peter nespravodlivý k rodičom ?

· O čo sa mal Peter pokúsiť vo vzťahu k Sharon ?

· Ako útek rieši alebo tvorí problém ?

„Keď „správne“ nie je správne“

John bol v to ráno veľmi vzrušený. Bol to jeho prvý deň v novej škole a bol si istý, že tento rok bude výnimočný.

Minulé roky to bolo dosť zlé, ale John sa rozhodol to zmeniť. Vybral si takú strednú školu, na ktorú nechodí ani jeden z jeho bývalých spolužiakov. Chcel šancu začať odznova – šancu byť obľúbený. Vždy ho mali za „šprta“ alebo „bifľoša“. A kvôli týmto nálepkám, jediní priatelia, ktorých mal , boli tiež bifľoši a šprti . John si myslel, že by  mohlo byť fantastické mať priateľov zo „správnej“ partie.

Teraz mal príležitosť urobiť skvelý štart. Bol si istý , že urobí dobrý dojem v nový šatách a kontaktných šošovkách. Bol taký vzrušený z toho, čo by sa mohlo stať!

Ale bol aj trochu vyplašený. Čo ak to bude tak ako doteraz ? Čo ak sa nikomu nebude páčiť ?

Srdce mu začalo biť rýchlejšie, ako vystupoval hore masívnym šedým schodiskom a otváral dvere na triede. „Tak a sme tu,“ povedal si pre seba.

Ale nebolo treba sa obávať. Počas obeda sa rozprával s toľkými ľuďmi, že ich ani nemohol porátať a povedal jednému dievčaťu, že ešte nie je pripravený skočiť do nejakého vzťahu. A čo viac, sedel, na pozvanie, vedľa najlepšie oblečených a najlepšie vyzerajúcich deciek v škole. Všetko išlo tak dobre.

Ďalšie týždne boli podobné. Decká sa s ním bavili a smiali sa na jeho vtipoch. Dievčatá s ním neustále flirtovali. 

Rodičia boli prekvapení touto náhlou Johnovou zmenou , ale neboli tým veľmi nadšení. Jeden z jeho učiteľov telefonoval domov kvôli Johnovmu výstrednému správaniu v škole.

Raz, keď sa John vrátil zo školy, našiel doma odkaz od jeho starého priateľa, Boba. Bob sa s ním chcel tento víkend stretnúť, možno by mohli ísť spolu do kina. John mu zavolal, že súhlasí.

Ten piatok pozvali Johna do kina aj jeho noví priatelia. Odmietol s tým, že už má iné plány. John sa mal s Bobom cez víkend výborne. Ani si neuvedomil, že Bob by mu mohol tak chýbať.

Keď sa film v kine skončil, Bob aj John išli do McDonaldu. Boli tam aj Johnovi noví priatelia. Rozprávali sa a smiali sa spolu a John sa cítil čudne , že nie je s nimi. Chvíľami si želal, aby Bob v jeho ošúchanom tričku a vrecových nohaviciach sedel niekde inde, len nie s ním.

Keď Johnovi noví priatelia zazreli Johna, zakýval im , ale oni ho len prehliadli a začali civieť na Boba. Potom sa začali smiať a ukazovať na neho.

Bob si ich všimol tiež. „ Poznáš tých nadutcov ?“ spýtal sa, ukazujúc na nich hlavou.

„ Áno, to sú moji priatelia,“ povedal mu John. Potom začal rozmýšľať, či je to naozaj tak. Ako ich môže nazvať svojimi priateľmi, keď sa oni takto správajú? Prečo si už skôr nevšimol, že sú takíto ? A kým sa vlastne  stal on ? Cítil , že posledných pár týždňov nič pre neho neznamenalo.

· Vzdá sa John svojich „namyslených priateľov“ ?

· Kto sú skutoční „nadutci“ v tomto príbehu ?

· Ako by sa mohol John priateliť s oboma skupinami ?

· Bol si už aj Ty populárny ?

· Znamená byť populárny to isté, čo byť obľúbený ?

 „Páska  opernej hudby“

Ron s Dougom a Tonym sa pri vchode do nákupného strediska na seba usmievali. Boli na tento deň pripravení - plánovali ho už dlho. Letné prázdniny boli občas dosť nudné. Chodievali na večierky a do kina, ale teraz chceli urobiť niečo vzrušujúcejšie. Niečo, čo by ich rozptýlilo. 

Vošli do oddelenia s hudbou a začali sa rozhliadať. Po chvíli sa pozreli na seba a kývli si na znamenie. Zrazu si každý z nich strčil do vrecka jednu pásku.

V skutočnosti ani jeden z nich nepotrebovali kradnúť. Tony a Ron bývali v krásnych domoch na Kopci, v najlepšej štvrti v meste. Doug žil v pohodlnom ,ale obyčajnom dome v údolí. Nemal až také veľké výhody ako Tony alebo Ron a občas na nich žiarlil. Ale každý z nich mal dosť peňazí, aby si mohol pásku kúpiť. Teraz nebolo dôležité mať novú pásku, ale urobiť niečo neobvyklé a vzrušujúce.

Keď sa Doug začal obzerať po Tonym a Ronovi, zbadal ich už stáť pri dverách. Stále si nebol istý , či to bol dobrý nápad. Ale nechcel pred chalanmi vyzerať ako nejaký zbabelec, tak zobral jednu pásku a skryl si ju pod bundu. Nikto ich nezbadal, a tak  pomalým ležérnym krokom odišli.

„ Ja som zobral Elvisa Costello. A čo vy chalani ?“ chválil sa Tony.

„ Cyndi Lauper,“ povedal Ron.

Doug vybral svoju pásku z bundy. Bola to iba páska s operou. To bol ale trapas!

„ Hej , tento chlapík vie dobre spievať,“ začal vysvetľovať chalanom. Snažil sa to nejako zachrániť.

O desať minút neskôr boli v oddelení s oblečením a každý držal v ruke tričko za 50 dolárov. Keď odchádzali, tričká už mali schované pod bundami. Prešli cez pokladňu a išli von z obchodu. Keď už boli skoro pri východe, vzduchom sa začal niesť ostrý zvuk poplašného zariadenia. Tony s Ronom si vymenili pohľady a rozbehli sa rýchlo k dverám. Zakričali na Douga, aby bežal za nimi, ale on sa nevládal ani pohnúť. Strážna služba ho rýchlo chytila a zavliekla ho naspäť do obchodu. Doug začal rozmýšľať, prečo sa dal na toto nahovoriť.

(
Čo sa stane s Dougom ?

(
Postavil by s Doug proti Ronovi a Tonymu ?

(
Ako by mohol Doug v prvom rade zabrániť krádeži v obchode ?

(
Prečo je kradnutie a porušovanie zákazov  také vzrušujúce ?

„Polnočná schôdzka“

Tim sa potichu zakrádal dolu schodmi, snažiac sa vyhnúť tým , ktoré vŕzgali. Pri hlasnom zavŕzgnutí sa zastavil a započúval sa , či sa otec náhodou nezobudil. Konečne sa dostal k vchodovým dverám a  s úľavou ich za sebou zavrel. Chladný nočný vzduch osviežil jeho telo. Išiel pomalým kľudným krokom, neustále ale sledujúc, či sa náhodou neobjaví policajné auto. V susedstve bol vyhlásený zákaz nočného vychádzania po 22. hodine.

Prišiel k benzínovej pumpe a sadol si na trávnik. Rozhliadal sa dookola, či nezbadá nejaký signál od Jennifer. Nerozprával sa s ňou už vyše týždňa a jej spoločnosť mu už začínala chýbať. Toto bol jediný možný spôsob, ako sa stretnúť. 

Keď zbadal, že sa niekto blíži, postavil sa a zdvihol paže , aby mohol Jennifer objať. Ale osoba, ktorá prichádzala, nebola Jennifer. Bol to jeho najlepší priateľ Spider. Spider vyzeral, akoby sa niečoho obával, ale keď spoznal Toma, začal sa usmievať. Tom si uvedomil, že Spider ho asi opäť zatiahne do nejakého hlúpeho problému .

„ Nazdar človeče !“ Pozdravil ho Spider. „Potrebujem Tvoju pomoc. Máš minútku ? Super. Počúvaj, idú po mne poliši za niečo, čo som neurobil. Chápeš ?“

„ Čo chceš , aby som spravil ?“ opýtal sa ho Tom. Stále sa obával, že ho Spider do niečoho namočí.

„Potrebujem , aby si ma najmenej do zajtra schoval u seba doma. Poďme, kamoš, naozaj potrebujem tvoju pomoc.“

„ Čakám na Jennifer,“  odpovedal mu Tom. „Môžeme ísť ,až keď ona príde.“ Tom si sťažka vzdychol.

„Ďakujem ti, kamo, veľmi si to cením.“ Spider sa naňho usmieval.

Keď asi o 5 minút prišla Jennifer, Tom jej vysvetlil situáciu. Jennifer poznala Spiderove problémy, takže nebola vôbec prekvapená. Ale Tom nečakal, že bude takto reagovať.

„Tom! Spider si musí so svojimi problémami poradiť sám. Ak mu teraz pomôžeš, pomáhaš mu vlastne unikať pred problémami a potom si aj ty taký istý zlý ako on.“

V diaľke sa ozvala siréna policajného auta. „ Tom! Radšej by sme už mali ísť!“ Spider kričal na neho z opačnej strany ulice. „Začínam byť nervózny!“

„Tom,“ povedala Jennifer, „musíš sa naučiť povedať "nie" priateľom, ak nesúhlasíš s tým, čo robia. Hlavne , keď ťa chcú do niečoho zapliesť.“ Bola naozaj naštvaná. Tom si želal, aby hovorila tichšie, pretože nechcel, aby ju Spider počul.

„Tom !“ Spider vystrašene zakričal, keď sa zvuk sirény rýchlo priblížil.

Tom pozeral na nich a prial si, aby bol niekde úplne inde.  

(
Keby si bol na Tomovom mieste, čo by si robil ?

(
V čom by to bolo iné, keby si vedel , čo Spider urobil ?

(
Ako môže byť Tom lojálny k Jennifer, Spiderovi a k sebe ?

(
Kde by mohla Tomova lojalita sklamať ?

(
Je správne žiadať od priateľa niečo, s čím on nesúhlasí ?

„Alko chrípka“

Nikto neotváral dvere, a tak Juan vošiel sám do Bobyho domu. Bobyho mama sa ešte nevrátila z nočnej zmeny v nemocnici. Juan zakričal na Bobyho. Keď začul spláchnutie vody na toalete, vybehol hore po schodoch. Ak sa s Bobym nepoponáhľajú, prídu neskoro na kurz do Rec-Centra.

Juan našiel Bobyho sedieť na zemi v jeho izbe. „Vyzeráš hrozne, človeče,“ povedal mu.

„ Viem, viem. Nekrič,“ zavrčal Bobby. „Hlava mi ide prasknúť.“

„ Máš chrípku, alebo čo?“ spýtal sa ho Juan. „Prídeme neskoro na kurz“.

„ Nemám chrípku,“ odvetil Boby.

„ Nuž, tak potom čo ti je ?“

„ Včera večer som bol s bratrancom Rickom na večierku.. Chodí na Jefferson High,“ vysvetľoval mu Boby.

„Večierok stredoškolákov. To je super,“ nadchýnal sa Juan. „Môj otec by ma zabil, keby som tam išiel.“

„Ja viem. Juan, nesmieš to povedať mojej mame !“ žobronil Bobby. „Hrali sme takú hlúpu hru s vodkou. J a som nechcel hrať, ale posmievali sa mi , že so decko. Kamoš, doteraz som mal len pár glgov piva, ale chcel som byť ako oni. A obával som sa povedať ´nie´. V každom prípade, donútili ma piť s nimi. Ďalšie vec, čo som vedel, že budem vracať. Rick sa začal báť, pretože ma musel doviesť v poriadku domov. Vracal som pri vchode, v hale a vlastne som prevracal celú noc. Myslel som si , že zomriem.“

Práve v tej chvíli Bobyho mama zaparkovala auto pred domom . Juan si uvedomil, že by mal už ísť, lebo príde neskoro na kurz. A okrem toho, nechcel byť tu , keď Bobyho mama príde.

„ Och, nie , mama ! Musíš ma kryť, Juan.,“ bedákal Boby. „ Povedz jej niečo ako, že v škole je chrípková epidémia. Nemôžem ísť takto na kurz. Trénerovi povedz, že som chorý, alebo že mi zomrela stará mama. Cítim sa strašne!“

Boby sa opäť rozbehol do kúpeľne.

Keď Juan odchádzal z Bobyho izby, vrazil priamo do jeho mamy .

(
Čo spraví Juan ?

(
Sú spôsoby, ktorými mohol mať Boby väčšiu kontrolu na večierku ?

(
Ako by mohol Rick pomôcť svojmu bratrancovi ?
(
Správaš sa ako decko, keď nechceš robiť rovnaké veci ako ostatní ?

(
Je správne, nútiť priateľa do vecí, ktoré nechce robiť ?

 „ Je to na tebe“

„ Máš ešte niečo pred tým , než odídeme, Jeff ?“ opýtal sa ho otec.

Keď Jeff začul láskavosť a starostlivosť v otcovom hlase, uvedomil si , že mu bude chýbať. Chytil sa za hlavu a smial sa na otcovi.

„ Pamätaj si , je to na tebe,“ pripomenul mu otec. Potom ho objal a odišiel.

Jeffovi rodičia išli so sestrou navštíviť na víkend starú mamu . Po prvýkrát nechali Jeffa samého doma. Musel sa pripravovať na záverečné skúšky, takže bol rád, že bude aspoň chvíľu sám. Rozhodol sa , že bude dodržiavať pravidlá rodičov o návštevách kamošov, takže si neplánoval žiadne stretnutia.

Začal sa učiť a po dvoch hodinách mal naštudované a zopakované všetky úlohy. Potom  sa začal nudiť. Zodvihol telefón a zavolal svojmu kamarátovi Gregovi. Ten nebol doma, a tak zavolal svojej priateľke Katherine. Nevidel ju už pár dní. Spýtala sa ho, či nebude vadiť , ak príde aj s pár priateľmi. Jeff súhlasil, pokúšajúc sa zabudnúť na to, čo sľúbil rodičom.

Katherine, Cindy a Bill prišli asi za 15 minút. Jeff si zrazu uvedomil, že ich dobrá nálada súvisí s množstvom alkoholu, ktoré predtým vypili. Boli opití. A skôr než Jeff zistil, čo sa vlastne stalo, dorazili ďalší kamoši. Niekto doniesol sud a teraz tu bolo všade pivo. Jeff bol v šoku. Myslel si, že Katherine nikdy nepije. A čo viac, vedela, že Jeff nečaká nikoho ďalšieho.

Netrvalo dlho a večierok sa naplno rozbehol. Decká boli všade, pili a robili neporiadok. Niekto , koho Jeff vôbec nepoznal, rozkrútil luster a nejakému dievčaťu zas prišlo veľmi zle. Jeff kričal na nich , aby odišli, ale oni ho ignorovali.

Konečne, okolo tretej všetci odišli, ale nie preto, žeby sami chceli. Susedia zavolali políciu, ktorá prišla zrušiť večierok. Jeff si nebol istý, či je rozčúlený, že prišla polícia, alebo z toho , čo sa stalo. Keď sa pozrel dookola, zistil, že celý zajtrajší deň strávi upratovaním a čistením a nie štúdiom. Cítil sa veľmi unavený, sadol si na gauč a zaspal.

Zobudil ho nejaký zvuk. Vo dverách stál vysoký, tmavovlasý muž s nahnevaným pohľadom. Šiel smerom k Jeffovi a celý čas kričal. Pomaly si Jeff uvedomil, že to je jeho otec.

(
Ako by mohol mať Jeff  situáciu pod kontrolou ?

(
Dôverovali mu jeho rodičia ?

(
Ako Jeff sklamal ich dôveru ?

(
Je dôvera rodičov dôležitá ?

(
Je ľahšie získať alebo stratiť niečiu dôveru ?

„Keby už som bol  v Kalifornii....“

Keď Mike dotelefonoval, usmieval sa. Harry, jeho najlepší priateľ, mu na víkend požičia svoje auto. Mike ho môže používať, až kým nepôjde na dvoj-týždňovú dovolenku do Kalifornie. Od radosti vykríkol

Potom, čo mu Harry povedal niekoľko rád, hodil Mikovi kľúče a nasadol do svojho nákladného auta. Mike sa pozrel na kľúče a sadol si do kožených sedadiel. Zapol rádio a vyrazil na diaľnicu, nechajúc za sebou ostatných spolujazdcov.

Auto, nádherný červený kabriolet, bolo Harryho pýchou a radosťou. Dva roky si šporil peniaze, aby ho mohol opraviť a potom ho s láskou dával dohromady. Teraz ho po prvýkrát požičal Mikeovi. 

Mike sa cítil pri šoférovaní super.Ako pracoval pred obchodom , v ktorom pracoval, rozmýšľal nad večernou schôdzkou . "Teraz pracuj, potom sa zabávaj," povedal si pre seba. Vyskočil z auta a zavrel dvere, nechajúc vrch odokrytý. Ako kráčal do obchodu, kľúče si schoval do vrecka.

O päť hodín neskôr sa Mike vracal na parkovisko unavený a spotený. Myslel len na studenú sprchu. Poobzeral sa po aute, ale nikde ho nevidel. Auta nebolo. Mike cítil, ako sa  mu prevracia žalúdok, keď sa vracal späť do obchodu. Nikto nič o aute nevedel. Mike kráčal domov a obával sa Harryho reakcie. A hneval sa hlavne sám na seba. 

Mike zrušil dohovorenú schôdzke a zavolal na políciu. Zavolal aj svojim priateľom a poprosil ich, či by mu nepomohli s hľadaním auta. Potom si požičal od rodičov auto a začal ho hľadať sám. Keď sa konečne vrátil domov, nevedel čo bude ďalej robiť. Harry sa zajtra vráti domov. Mike si želal, aby už bol v Kalifornii.

(
Čo sa vlastne stalo ?

(
Ako by si sa cítil, keby si bol na Mikeovom mieste ?

(
Urobil Mike všetko, aby krádeži zabránil ?

(
Čo robíš, keď všetko, čo spravíš, nestačí ?

„Ovca“

„ Bill, musíme ísť. No tak poď!“ volala Billova mama z auta. Bola streda , deň, kedy sa konávalo stretnutie žien a príprava detí na konfirmáciu.

„ Nemôžem dnes ísť, mamy !“ odvetil Bill.

„ Si chorý, zlatko ?Možno by som mala s tebou ostať doma,“ ustarane sa ho spýtala mama. 

„ Nie , nie som chorý. Musím dokončiť na zajtra jeden projekt.“

„ O.K. Poviem pastorke Margaret, že neprídeš na hodinu prípravy. Dobrú noc.“

Bill sledoval mamine odchádzajúce auto. Cítil sa previnilo, že nešiel s ňou. Nemusel robiť žiaden projekt. Nenávidel klamstvá, ale nechcel byť ani konfirmovaný. V skutočnosti vôbec nechcel chodiť na hodiny príprav, robil to iba kvôli rodičom. Nesúhlasil s výukou. Nepáčilo sa mu, že mu Biblia prikazuje, čo má robiť a čo nie, že toto je zlé a to je dobré, a to je zakázané. 

Rovnako to išlo aj v škole. Hovorili mu, že aby prežil, potrebuje matematiku. Hovorili mu, že je ešte dieťa a preto nemôže rozumieť všetkému, preto musí robiť to, čo mu nakážu. Pitie je zlé a drogy ešte horšie. Bill sa už cítil unavený z toho , ako mu stále hovorili , čo má robiť a v čo má veriť.

Bill si myslel o väčšine svojich priateľov, že sú ako ovce. Robia len to, čo im ich pastor alebo učiteľ alebo rodič povie, aby to spravili. Billovi nevadilo, že nesúhlasí s rodičmi, ale teraz zistil, že  nesúhlasí ani s priateľmi. A to bolo dosť zlé.

Je piatok večer a Billiho priateľka Melanie organizuje večierok. Jej rodičia sú preč, a tak Melanie pozvala každého. Bill si nebol istý, či sa mu tam vôbec chce ísť. Mal za sebou ťažký týždeň a potreboval byť sám.

Na večierok prišiel až hodinu po jeho začatí. Keď otvoril vchodové dvere, bol v pokušení otočiť sa a ísť preč. Polovica ľudí sa rozprávala a smiala v malých skupinkách, druhá sa bláznila a skákala po nábytku. Bill si nemyslel, že by mal náladu na takýto divoký večierok. Ale sľúbil Melanie, že príde, tak teda zostal. Keď ju nezbadal, zobral si kolu a sadol si na guač.

„Prepáč,“ niekto sa mu prihovoril. Bil s a otočil za hlasom a zbadal pekné dievča, ktoré predtým ešte nevidel. „ Vyzeráš, ako keby si sa bavil tak ako ja.“

„ Áno, máš pravdu,“ odpovedal Bill. „Nemôžem tomuto tu prísť na chuť.“

„ Mám nápad. Poď za mnou,“ navrhlo mu dievča.

Bill ju zo zvedavosti nasledoval. Zaviedla ho do ružovej spálne, o ktorej predpokladal, že je Melanie. Dievča sa zohlo pod posteľ a vytiahlo odtiaľ krabicu. Bill si zrazu nebol istý, či tu chce zostať. Dievča sa na neho usmialo. Potom mu ponúkla joint a začala hľadať zápalky.

Bill držal cigaretu v ruke a nevedel sa rozhodnúť, či si ju chce zapáliť. Nikdy pred tým neskúšal drogovať, ale bol zvedavý.

Odrazu si spomenul na nedávne myšlienky o sebe.

„ Na čo čakáš ?“ spýtalo sa ho dievča.

„ Zapáľ mi.“

(
Mal si Bill zapáliť ?

(
Mala by Billa jeho zvedavosť a nezávislosť  prinútiť urobiť niečo, čo nechcel ?

(
Ako mal Bill predísť situácii v spálni ?

(
Čomu sa Bill vyhol klamaním ? 

(
Ako sa dá byť individualitou a zároveň súčasťou nejakej partie ?

„Tajomstvo“

Philip sa dostal na diaľnicu a už čoskoro dosiahol rýchlosť 69 míľ / hod. "Nikto ma tu nemôže obmedzovať v rýchlosti," povedal si sám pre seba. Nasadil si tmavé okuliare, aby mu nesvietilo slnko. 

Phil len pred 5 dňami dostal vodičský preukaz. Sníval o tom roky. Teraz ho chcel využiť na správnu vec, zobrať priateľov , ktorí bývali 20 míľ ďaleko. Na túto cestu si požičal auto od rodičov.

Phill už išiel rýchlosťou viac ako 80 míľ/hod. Nerozmýšľal, čo by sa mohlo stať, zdalo sa mu, že je  sám na diaľnici .Pri rýchlej jazde sa cítil sa veľmi slobodný a šťastný. Všetko v živote sa mu práve teraz zdalo perfektné.

Slnko svietilo stále viac a viac, aj napriek tomu, že Phill mal tmavé okuliare. Bolo dosť ťažké vidieť ďalej dopredu na cestu a hlavne keď Phill išiel tak rýchlo. Na čiare v diaľke videl nejaký objekt, ale nevedel , čo by to mohlo byť. Približoval sa k tomu stále rovnakou rýchlosťou.

Ako prišiel Phill bližšie, uvedomil si , že ten objekt je dieťa stojace uprostred cesty. Vedel, že zrážke sa nevyhne.

Dupol na brzdy, ale bolo príliš neskoro. Auto sa šmýkalo po ceste, potom narazilo do dieťaťa a  zhodilo ho na zem. Trvalo to dosť dlho, kým auto úplne zastavilo, pretože išlo veľmi rýchlo. Keď konečne stálo, Phill z neho vyskočil a rozbehol sa skontrolovať dieťa, či je v poriadku. Pri pohľade na krvácajúce nehybné telíčko na tmavom asfalte sa mu chcelo zvracať. Namiesto toho sa zohol a hľadal pulz. Ale nič necítil.

Phill odložil telo na krajnicu, vrátil sa k autu a nasadol . Nikto by sa nemal dozvedieť, čo sa tu stalo. Bolo to strašné. Dostal by sa do veľkých problémov. Nechcel to spraviť. Ešte raz, pred tým ako odišiel preč,  sa pozrel na malé telíčko. Vedel, že nikomu nikdy nepovie, čo sa tu stalo. 

(
Mal by  to Phill niekomu povedať ?

(
Čo urobí tajomstvo s Philovým životom ?

(
Útek problém vyrieši alebo vytvorí ?

(
Je jazdenie v aute právo alebo výsada ?

(
Ako Phill zneužil toto právo alebo výsadu ?

(
Ako by ste sa s tým vyrovnali, keby bol Phil Váš brat alebo sestra ?

DRUHÁ ČASŤ: V SKAUTINGU

„Vyšinutosť “

Steve vedel , že ide neskoro, ale stále dúfal, že to ešte stihne. Družinovka sa začínala o 7.00 a bolo už 6.:50. Vedel, že obyčajne mu to zaberie na bicykli 10 minút do klubovne .Utekal do izby, hodil na seba skautskú košeľu a šatku. Po behu do garáže vysadol na bicykel a konečne odišiel.

Neuvedomil si, že zabudol na jednu dôležitú vec. Neobliekol si bundu, ktorú si vždy dáva , keď ide na družinovku.

O tri bloky ďalej pri kostole, kde sa oddiel stretával, Steve narazil na skupinu deciek z ich školy, ktorí išli tým istým smerom ako on. Medzi nimi bolo aj dievča, ktoré sa mu páčilo. Až teraz si uvedomil, že ide iba v skautskej košeli a šatke, ktorá mu viala vo vetre.

Steve mal skauting veľmi rád. V oddieli bol už viac ako 5 rokov. Veľa chalanov v jeho veku už prestalo chodiť, ale on nie. Musel byť len opatrný, lebo niektoré decká v škole si mysleli, že skauti sú šibnutí. Steve poznal niektoré dievčatá, ktoré by nešli von so skautami. Hanbil sa za to , že bol skaut. Ale bolo to niečo, o čom sa nerozprávalo s tými, ktorí o tom nemuseli vedieť. Práve preto si vždy na skautskú košeľu obliekal bundu. 

Steve smeroval do aleje, preto musel prejsť cez jeden blok. Keď schádzal z chodníka, stratil kontrolu nad bicyklom a  narazil do koša s odpadkami. 

Skupina deciek zo školy sa k nemu rozbehla.

„ Si v poriadku ?“ spýtal sa jeden chalan - hviezda školského družstva.

„ Áno, len som si udrel nohu o ten kôš,“ povedal Steve, ako sa dvíhal zo zeme.

„ Ideš na maškarný ples?“ spýtal sa ho ďalší chalan.

„ Nie,“ odvrkol Steve. „ Idem na sk...“ Steve si opäť uvedomil , že je v skautskej uniforme.

„ Ty si skaut ?“ vyzvedalo dievča, ktoré sa mu páčilo.

„ Ach, nie, nie.“ povedal Steve potriasajúc hlavou. „Pozrite, už musím ísť. Ďakujem. Čaute .“

Steve nasadol na bicykel a snažil sa odísť tak rýchlo, ako sa len dalo , bez toho, aby vyzeral smiešne. Bolo to už aj tak dosť zlé "vytrieť sa" na bicykli pred ľuďmi, ale urobiť to v skautskej uniforme ho odsúdilo na označenie „vyšinutý“

„ Možno by som mal jazdiť pred autobusom,“ povedal si Steve nahlas.


(
Čo si myslíš, ako sa asi cítil Steve ?


(
Čo by mal robiť, aby sa takto necítil ?


(
Prečo si myslíš, že Steve nepovedal , že ide na maškarný ples ?


(
Keď niekomu pre niečo pripadáš „vyšinutý“ , snažíš sa to nejako zakryť ?

 „Bez možnosti voľby“

Oddiel 411 je skautský oddiel v Talbote. V skutočnosti je to veľmi prekvapujúce, že Talbot má svoj oddiel, keď zoberieme do úvahy veľkosť mesta. Je to malé mesto – naozaj veľmi malé mesto. Je také malé, že tu každý pozná každého. Je dobré , ak ste priateľom s každým, ale na druhej strane , ak ním nie ste , je to strašné.

Mike Rogers je v Oddieli 411 už vyše roka a veľmi sa mu to páči. Všetci jeho dobrí priatelia sú s nim v oddieli, takže na schôdzkach im je spolu super. Jediná vec, čo to kazí, je to , že skautský vodca a Mikeov otec sa nemajú radi. Obaja vyrastali v Talbote, ale už roky pre niečo navzájom spolu bojujú. Nenávidia jeden druhého. 

Keď sa volil skautský vodca, Mikeov otec sa veľmi rozčúlil. Povedal Mikeovi, že musí odísť z oddielu, ale nepovedal mu, prečo tak musí urobiť. Mike nemohol vtedy uveriť vlastným ušiam. Jeho otec povedal, že dokedy bude ten chlapík skautským vodcom, dovtedy nebude môcť Mike chodiť na oddielovky.

Mike si myslí , že to nie je spravodlivé. Je Star Skaut a tvrdo pracuje medzi Orlami. Všetci jeho priatelia sú v Oddieli 411. A okrem toho, najbližší oddiel je v Root River – 42 míľ odtiaľto!

Mikea hnevá, že ani jedna z jeho záľub sa jeho otcovi nepáči. Čo má teraz robiť ? Zdá sa , že sa bude musieť vzdať priateľov a zábavy v oddieli. Nevie, čo má ďalej robiť a zdá sa, že nemá na výber.

Rozhodol sa , že zavolá skautskému vodcovi.

· Aké sú tri rôzne správy, ktoré by mal Mike povedať skautskému vodcovi ?

· Čo myslíš, že sa stane, ak z ostane Mike v Oddieli 411 ?

· Ako môže byť verný otcovi a zároveň zostať v oddieli ?

· Kedy je správne, že  rodičia zakazujú svojim deťom ich aktivity ?

 „Veď udrel len Martyho !“

Neviem, kto iný ešte o tom hovoril. Podľa mňa, ak je niekto učiteľ, mal by  vedieť, čo robiť.

Pán Miller bol naším skautským vodcom tak dlho, ako som bol ja v oddieli. A je to dobrý oddiel, asi taký, o akom si si mohol prečítať v knihe „Život chlapcov“. Zlepšujeme sa oveľa  rýchlejšie ako väčšina ostatných oddielov. Každý mesiac organizujeme turistické výlety, projekty na pomoc iným, táborenie. Pán Miller vedie oddielovky prísne, vždy má nové nápady. Každý v oddieli má rád skauting a pána Millera. 

Ale niekedy sa pán Miller správa hrubo. Ako napríklad minulý rok v lete. Náš oddiel sa raz v noci pokúsil o rýchle stretnutie, ale stále sme sa len smiali a vtipkovali. Chalani sa nevedeli ukľudniť, hlavne Marty. A tak pán Miller prišiel k nim a Martyho udrel. Marty sa nerozplakal alebo niečo podobné, ale cítil sa ublížene. Chalani úplne stíchli a to veľmi rýchlo.

Neskôr sa niektorí z nás o tom rozprávali a rozmýšľali sme, prečo pán Miller len nepovedal niečo Martymu. Je predsa skautský vodca a mal by vedieť , čo je správne, však ?  Po tejto diskusii sme už o tom viac nehovorili.

Až doteraz. Na poslednej nočnej schôdzke urobil pán Miller niečo „čudné“. Ten nový chlapec, Scott, robil okolo seba zmätok. Bola to len jeho druhá schôdzka a asi nevedel ,ako to u nás beží. Pán Miller mal na to myslieť. Nuž, Scott bol voči pánovi Millerovi bezočivý. A tak začal pán Mller po ňom kričať, že on ho odnaučí správať sa bezočivo. Zdrapol Scotta, vyfackal ho, začal sním triasť a kričať po ňom. Kričal veci,ako : „ Naučil si sa to, čo som Vám kázal?“ a „Sleduješ vôbec, ako to tu chodí ?“

Scott začal plakať, ale pán Miller s ním stále triasol.

Napokon niektorí z nás začali pána Millera prosiť , aby nechal Scotta ísť. Konečne ho nechal tak. Pán Miller poznamenal, že možno pre dnešnú noc stačí skautingu a potom veľmi rýchlo ukončil schôdzku. Na Scottových rukách sme zbadali nepekné modriny.

Myslím, že keď je niekto učiteľ , vie , čo má robiť. Ako som už povedal, máme radi skauting a aj pána Millera, ibaže niekedy vie byť skutočne dosť hrubý.

· Ak by si bol učiteľ, čo by si povedal ?

· Čo si myslíš, ako sa asi cítil ten skaut, keď sa mu to stalo ?

· Bolo by  v poriadku, keby to skauti povedali na pána Millera ?

· Kedy môžeš na niekoho niečo „povedať“ ?

· Čo mali skauti urobiť, aby zabránili pánovi Millerovi  udrieť Martyho a Scotta ?

· Čo robíš, ak zistíš, že nemôžeš situáciu ďalej zvládnuť ?    

 „Je to super chalan, ale...“

Poznáme sa s Rickom celý môj život. V skutočnosti, je to vlastne jeden z mojich najlepších priateľov. Odjakživa sme bývali v tom istom bloku. Nikdy mi nevadilo, že ma mozgovú obrnu.

Nuž , niekedy to tak chodí. Je to super chalan, ale niekedy si želám, aby bol normálny. Niekedy sa správa čudne. Nevadí mi, že rozpráva pomaly, už som si na to zvykol, ale občas som v rozpakoch. Chodí do špeciálnej školy, ale naozaj je veľmi pohotový. Môže robiť čokoľvek, čo chce, len nemôže byť ako ostatní.

Toto leto som sa veľmi tešil na chlapčenský skautský tábor. Rick tiež veľmi túžil ísť do tábora. Celé dni o tom rozprával. Zapísal sa do Kuchárskeho oddielu, pretože nevedel ešte variť. Ja som bol v oddieli Pionierov.  

Chalani v našej triede sú super. Stretol som veľa správnych deciek, ale títo chalani sú naozaj super. Keď sme dnes pracovali v triede na jednom projekte, išiel okolo Rick. Zakričal na mňa “ Ahoj Dan“. Bol som zabratý do roboty a tak som mu len zakýval.

Keď Rick odišiel, trieda ho začala napodobňovať. Potom sa ma opýtali, či mám retardovaného kamoša. Nechcel som, aby si o mne za to mysleli, že som čudný, preto som im povedal, že Rick bol v našom oddieli , a že ho vlastne ani dobre nepoznám.

Teraz sa kvôli tomu cítim strašne. Dúfam, že sa mi nepokazí priateľstvo s chalanmi z triedy, ale nechcem ani ublížiť Rickovi. Nie je to predsa moja chyba ,  že Rick nie je ako ostatní. V každom prípade , doma to nejako s ním dám do poriadku.

· Čo myslíš, ako sa asi bude cítiť Rick, keď to zistí ?

· Ako by mal Dan vysvetliť Rickovi, čo sa vlastne stalo ?

· Čo tým Dan myslel, keď povedal, že to nejako dá doma do poriadku ?

· Čo si myslíš, prečo Dan poprel priateľstvo s Rickom ?

· Ako by mohol Dan predísť pocitom, aké mal teraz ?

· Je niekto , kto má mozgovú obrnu, retardovaný ? 

 „ Buď ticho a zaraď sa“

Bola to dobrá schôdzka, hlavne , keď nám ohlásili ten výlet na kanoe. Greg na toto čakal už dlho. Každý jún chodieval oddiel splavovať divokú rieku v Kanade. Pravdaže, nie každý mohol ísť. Musel si mať viac ako 15 rokov, byť Starší skaut, aktívne pracovať v oddieli a mať za sebou kurz plávania a kanoistiky. Gregovi sa veru ťažko čakalo. Toto bolo po prvýkrát, kedy mohol ísť. 

Skautský vodca sa postavil, aby im povedal posledné pokyny.

„ Tak, a je to tu,“ pomyslel si Greg.  „Projekt na pomoc počas „Pamätného  Dňa.“

Skautský vodca bol členom organizácie V.F.W. POST , ktorá spolupracovala s ich oddielom. Oddiel často robil projekty na výpomoc V.F.W. POST.

„ Počas Pamätného Dňa,“ začal skautský vodca, „ bude oddiel opäť vzdávať poctu na cintoríne naším padlým hrdinom. Budeme klásť hviezdy a vlajky na hroby vojnových veteránov. Tiež budeme v čestnej stráži. V piatok po vyučovaní tu očakávam každého. V sobotu sa tu stretneme o 10. hod. a povieme si všetky informácie týkajúce sa čestnej stráže.

„Tak, toto je za trest,“ zamrmlal si Greg sám pre seba. Plánoval si, že sa pôjde s kamošmi cez víkend bicyklovať. „ Čo je dobré na kladení hviezd na hroby mŕtvych veteránov ?Čo tak urobiť niečo pre žijúcich ľudí ? Možno by sme mali ísť a pomôcť veteránom v Dome Veteránov alebo v D.A.V. Centre , a to nie len iba v Deň Veteránov, Pamätný Deň alebo v Deň Americkej Armády.“

Greg sa rozhodol, že sa o tom porozpráva s vodcom.

„ Prepáčte, pán Godard, môžem sa s Vami chvíľu pozhovárať ?“ oslovil vodcu.

„ Samozrejme, Greg. O čo ide ?“ spýtal sa ho vodca.

„ Na víkend mám už nejaké plány. Nemôžem preto prísť.“

„ Och, idete niekde s rodinou?“

„ Nie, dohovorili sme sa s priateľmi, že sa pôjdeme bicyklovať.“

„ Chceš tým povedať, že bicyklovanie ti je prednejšie , ako vzdať poctu veteránom, Greg ?“ opýtal sa ho pán Godard.

Greg vedel, že pána Godarda nahneval. Pán Godard bol dôstojník vo výslužbe a na všetko, čo sa týkalo veteránov , bol veľmi citlivý.

„ To som nepovedal,“ bránil sa Greg. „Ale rozmýšľal som , že by som namiesto toho mohol urobiť niečo iné. Pre zmenu by sme mohli urobiť niečo aj pre ľudí.. Robíme veľa takých vecí, ako je čistenie parkov a kladenie vlajok na hroby, ale nikdy nepomáhame ľuďom.“

„ Zúčastňovať sa Pamätného Dňa je predsa služba ľuďom,“  povedal mu vodca.

„ Ale no tak, pán Godard. Nikto sa predsa nezaujíma o hroby vojakov,“ vyhŕkol zo seba Greg.

„ Počúvaj ,Greg.“ Vodcove oči boli chladné a tvrdé. „ Buď sa zúčastníš projektu , alebo môžeš zabudnúť na splavovanie v kanoe. Koniec diskusie.“

Pán Godard sa otočil na päte a odkráčal z miestnosti.


(
Čo myslíš, čo sa stalo ?


(
Ako by mohol Greg zachrániť túto situáciu ?


(
Prečo bol Greg nespravodlivý voči skautskému vodcovi ?


(
Prečo bol vodca nespravodlivý voči Gregovi ?


(
Ktorý nápad služby iným je lepší ,Gregov alebo vodcov ?


(
Čo znamenajú pojmy "rešpekt" a "poslušnosť" ?

„Agónia prehry "

V ten večer boli všetci na schôdzke 36. oddielu úplne ticho. Práve sa konala voľba do „Rádu Šípov“. Všetci boli veľmi rozrušení. Pre 36. oddiel to bola veľká udalosť . 

Ale nikto nebol taký rozrušený ako Josh. V oddieli pracoval najtvrdšie a bol aj najlepší táborník. Bol si skoro istý , že ho vyberú do RŠ. Konkurencie sa príliš neobával. Vo výbere boli síce aj vodcovi synovia, ale nemali veľké šance. Boli síce obľúbení, ale boli leniví a  z táborenia nevedeli skoro nič.

Ale aj napriek tomu bol Josh trochu nervózny. Nevedel si predstaviť, čo by robil, keby ho nevybrali.

Joshovi sa zdalo, že tajné hlasovanie nemá konca. Všetci písali strašne pomaly. Potom sa hlasovacia rada odobrala do vedľajšej miestnosti spočítať hlasy. Oddiel bol napätý a tichý.

Po ďalšej nekonečnej chvíli sa rada vrátila a ohlásila výsledky. Josh tomu nemohol uveriť !  Nevybrali ho - zato oboch synov vodcu áno !

Zdalo sa to nemožné. Samozrejme, každý ich mal rád, ale pre skautský oddiel neurobili nič. Prečo by niekto chcel ísť s nimi táboriť ? Stále sa predsa len sťažovali, keď mali niečo urobiť.

Josh bol dobre nazúrený, ako vychádzal z klubovne.

„ To je nespravodlivé,“ obrátil sa Josh na vodcu.

Ale vodca ho ignoroval. Mal veľa práce s gratulovaním svojim synom.

Josh sa na nich zboku pozeral. Ak bol skauting o tomto, potom si nebol istý, či chcel byť jeho súčasťou.


(
Aké sú Joshove možnosti ?


(
Čo si myslíš, ako sa asi cítil Josh, keď vyhrali iní chlapci ?


(
Prečo si Josh myslel, že by mohol vyhrať ?


(
 V čom je odlišné ´byť obľúbený´ a ´tvrdo pracovať´?


(
Čo robievaš, keď stratíš to, s čím si počítal ?

 „ Hľadanie podpory“

Dážď, aký bol na tomto letnom tábore, premočil viac než stany a spacáky. Premočil aj táborníckeho ducha.

Todd vedel , že by už mal ísť, a tak si zobral podklady a vyšiel zo stanu. Opatrne prešiel cez najväčšiu mláku a zamieril do jedálenského stanu.

Išiel na utorkové stretnutie vodcov. Tu si vodcovia mohli opäť prezrieť posledný zoznam zrušených aktivít a udalostí, škôd spôsobených dažďom a prediskutovať, čo by oddiel mal a mohol urobiť. Namiesto Toddovho zámeru viesť schôdzku v dobrej nálade, stretnutie bolo dosť pochmúrne. Navin a jeho hliadka boli v pohode, ale Tony , Chris a ich hliadky boli úplne rozladení.

Posledným bodom schôdze bolo rozdelenie úloh na stredu - denný rozkaz. Todd vytiahol zoznam v presvedčení , že posledný bod bude rýchlo vyriešený a vodcovia sa budú môcť pripojiť k zvyšku tábora.

Ale Tony sa pozrel na zoznam a skríkol. „ Čo tým myslíš, že ma moja družina zajtra pripraviť drevo na oheň?“ Nahnevane zazeral von, kde mrholil studený dážď. „Nemôžem tomu uveriť. Prší už dve dni. Nenájdeme žiadne suché drevo...A ešte jedna vec. Ako to, že sme nehlasovali o tomto  dennom rozkaze? „

„ Je to len orientačný zoznam, takže sa stiahni,“ varoval ho Todd. „ Tvojej družine bolo pridelené hľadanie dreva."

„ A ja predpokladám, že mojej družine bolo pridelené zásobovanie,“  namietol Chris. „ Dostať sa do oblasti služieb je jedno-míľová cesta blatom. Pozri sa na to ! Naviho družina ma len vyčistiť latríny a strážiť tábor. To je nespravodlivé !“

„ Prestaňte sa rozčuľovať !“ zakričal Navin. „ My sme drevo na oheň chystali dnes a pre zásoby sme boli včera. A urobili sme to bez reptania. Mali by ste to aj vy tak urobiť.“

„ No tak , chalani, utíšte sa,“ ukľudňoval ich Todd. Chcel , aby sa schôdza vrátila do normálnych koľají. „ Aj ja si prajem, aby prestalo pršať, aby svietilo slnko a bolo 30 stupňov. Je to ťažké. Ale musíme stále variť a upratovať a zbierať drevo. A veštci musíme robiť tie veci. No tak, chalani, pustime sa všetci do toho.“

„ No to určite ,Todd,“ ironicky poznamenal Tony. „ Poďme, Chris, ide sa do obchodu“

„ Počkajte, chalani !“ zakričal Todd, snažiac sa udržať si autoritu. Prial si, aby mu hlas nepreskakoval , tak ako teraz . „ Musíme to spraviť !“

„ Dobre, tak to spravte, ale bez nás, „ odvrkol mu Tony. „My ideme do obchodu a nebudeme sa starať o tvoj hlúpy zoznam. Čau !“

Tony a Chris odišli zo stanu.

Todd sa pozrel na Naviho a hľadal u neho nejakú podporu. Všetko, čo dostal , bolo, že Navin mykol plecom a išiel za ostatnými chalanmi.


(
Aká sú tri možnosti ukončenia tohto príbehu ?


(
Ako by mohlo hlasovanie zmeniť tento denný rozkaz ?


(
Čo si myslíte, čo sa stane s Tonym, Chrisom a Navinom, ak si nesplnia 




povinnosti ?


(
Keby si bol Todd, ako by si organizoval tábor počas daždivých dní  ?

 „ Samozrejme , že to viem“

 „ Samozrejme, že sa viem plaviť na kanoe, " hovoril o sebe Sam, „ vyrastal som predsa v oblasti Jazier. Každý  v Grand Marais vie ovládať kánoe a plávať  a veci s tým spojené. Tam je to normálne.“

V duchu bol Sam zo seba zhrozený. Ako mohol povedať takéto klamstvá ?Veď on predsa nevie nič o kanoe, a nevie ani plávať. V skutočnosti sa vody bál. Ale musel niečo povedať. Nechcel byť mimo diania. 

Sam si našiel nových priateľov v Nebraske, kam sa jeho rodina pred nedávnom nasťahovala po odchode z Grand Marais. Tam žili 12 rokov. Väčšina chalanov chodila do skautingu, tak začal aj on. Myslel si, že je v poriadku povedať takúto malú nevinnú lož. Napokon, kde v Nebraske by sa dalo splavovať ?

„ Výborne, to je jednoducho super !: tešil sa Zach. „Vždy sa nám zídu v oddieli dobrí kanoisti“.

„ Prečo ?“ spýtal sa ho Sam.

„ Uvidíš, každý rok chodíme splavovať rieku na kánoe,“ vysvetľoval mu Zach.“ Splavujeme rieku  Niobrara. Na niektorých miestach je dosť divoká a niekedy potrebujú chalani pomôcť. Je výborné mať niekoho v oddieli, kto žil v oblasti kanoistiky.“

Sam by sa najradšej vopchal do nejakej diery. 

Zach ešte neskončil. „ Hej, pomôžeš nám s plaveckými kvalifikáciami ? A možno , že by si nás mohol o kanoistike naučiť aj niečo nové.“

Sam si uvedomil, do čoho sa svojim klamaním dostal. Chcel  len zapadnúť medzi týchto chalanov a byť trochu dôležitý. Každý sa vychvaľoval nejakými oceneniami alebo schopnosťami. Preto povedal, že je expert na kanoistiku. Ako by im teraz mohol povedať, že mu je zle, už len pri pomyslení na kanoe. A že sa vody bojí k smrti. Teraz sa všetci pozerali na neho a očakávali veľký výklad o kanoistike.

„ Nuž“ prerušil  trápne ticho Zach, „ výlet bude o niekoľko týždňov. Skúšky z plávania a kurz kanoistiky sa začne v sobotu. Zavolám Ti a dohovoríme sa , čo by si mohol robiť. Naozajstný vodák nám ukáže , ako sa to má robiť! To je super !“

„ Áno,“ pomyslel si Sam, „ to je super .“


(
Keby si bol Sam, ako by si sa snažil dostať sa z takejto situácie ?


(
Ako ho nový kamaráti naviedli povedať takéto klamstvá ?


(
Ako sa môže dosť z týchto klamstiev ?


(
Ak by teraz povedal Sam skautom pravdu, čo by sa stalo z ich dôverou k 



nemu ?


(
Ak sa neprizná, čo stane potom ?


(
Čo myslíš, prečo vlastne Sam klamal ?

 „Paul, kde sú tvoji rodičia ?“

Toto bol Paulov najlepší deň. Dostal označenie Doživotný Skaut, 5 odznakov za zásluhy a jeho meno bolo zapísané do siene slávy. Každý mu celý večer gratuloval. Dospelí vodcovia mu hovorili, ako sa s ním tešia a ostatným skautom povedali, aby si z neho brali príklad. Povedali mu, že sú radi , že aj napriek tomu, že pracoval na svojom postupe, stále pomáhal svojmu oddielu. 

Všetko bolo výborné. Ale ľudia, na ktorých mienke mu záležalo najviac, tu neboli. V skutočnosti sa nikdy nezúčastnili na žiadnej slávnosti. Paul nechápal prečo. Zdalo sa, že jeho rodičov to vôbec nezaujíma.

Slávnosť bola nádherná. Každý mu tlieskal a mal dobrý pocit z toho, čo urobil pre oddiel. Ale na druhej strane sa trápil , že tu jeho rodičia neboli.

Po oslave sa ho niektorí pýtali , prečo rodičia neprišli. Paul nechcel dať najavo, ako mu je to ľúto, pretože chcel vzbudzovať dojem, že všetko je v poriadku. A tak klamal. Povedal im, že otec je chorý a mama išla navštíviť príbuzných. Zdalo sa , že chalani toto vysvetlenie berú a povedali mu, že je to dosť zlé , keď nemohli prísť. Určite by boli na neho hrdí.

Paul išiel domov sám. Prečo sa jeho rodičia o neho nezaujímajú ? Čo by mal spraviť, aby si ho všimli, aby spravil na nich dojem ? Má sa vôbec o to pokúsiť ?

Vedel, že keby prišiel domov a povedal by rodičom o dnešnom večeri, nezaujímalo by ich to. Ó, áno, možno by povedali " To je pekné " , alebo " Dobrá práca, Paul ", ale to by bolo všetko. A takto to bolo stále. Prečo by mal ísť domov ? Možno by mal utiecť a na rodičov zabudnúť. Veď on sa cíti tak ,ako keby na neho oni tiež zabudli. 


(
Aké by mohli byť tri ukončenia tohto príbehu ?


(
Ako by si sa cítil, keby si bol Paul ?


(
Akými spôsobmi by si mohol Paul získať pozornosť rodičov ?


(
Ak by Paul utiekol, kto by sa o neho bál ?


(
Zlepšia sa jeho problémy , keby utiekol, alebo zhoršia ?

 „ Ľahký cieľ “

„ Pozrite , naozaj mi je ľúto, že oddiel 76 neurobil najlepší dojem. A ľutujem , že som sa sem nedostal do utorku,“ postavil sa Carl a začal vysvetľovať. Ako vodca oddielu chcel zobraziť svojich chlapcov v čo najlepšom svetle.

„ Ale musíte pochopiť,“ pokračoval ďalej, „ že tento oddiel je nový a chlapci sú mladí. Väčšina z nich nemá s táborením žiadne skúsenosti – nemali ešte šancu sa to naučiť. A kto z Vás je ochotný ich to naučiť ? Stretávame sa stále s povýšeneckým postojom a chlapci a aj ja sme z toho rozčúlení a nervózni. Tá posledná nehoda v Chlapčenskom Skautskom tábore sa, samozrejme, nemala vôbec stať. A viete čo ? Všetko sa to zhodilo na oddiel 76, pretože boli v tábore v menšine. Sme ľahký cieľ pre ostatné oddieli ? To je – to je všetko, čo som chcel povedať.“

Keď si Carl sadol, Tom sa chytil za hlavu. Hneval sa na skautských vodcov, že sa začali hádať. Tom už pár rokov pracoval ako poradca a advokát v Tábore Modrých Vôd. Mal rád túto prácu, okrem chvíľ , keď sa vyskytli vážne problémy a vodcovia boli vtedy nahnevaní. 

Vedel , že Oddiel 76 mal oprávnené námietky a mal pre to aj vysvetlenie. Carl  si nič nevymýšľal. 

Všetko sa to stalo, keď Oddiel 76 dorazil v nedeľu ráno do táboriska. Keď vystúpili z autobusu Centra Komunity Severnej Štvrte, vyzerali ako banda otrhancov, ale to sa dalo čakať od oddielu, ktorý bol po prvý raz na tábore. Ale ostatné oddieli si všimli, odkiaľ prišiel autobus a poznamenali :“ Ó, Severná štvrť. Mestská časť.“

Oddiel 76 nebol prvý deň vôbec zorganizovaný, ale bolo to asi preto, lebo tu ešte nemali svojho vodcu. Dvaja dospelí , ktorí prišli s oddielom, ešte tiež neboli na tábore, takže im nevedeli povedať, ako to tu chodí. 

Tom si uvedomil, že aj on bol zodpovedný za viacero chýb, pretože bol pridelený k Oddielu 76 počas prvého dňa registrácie. Mal sa viacej o nich starať, ale navštevovať ostatné oddiely, ktoré poznal už niekoľko rokov, bolo oveľa zábavnejšie.

Keď Oddiel 76 žiadal o pomoc, štáb bol podráždený. Nemysleli si, že by sa mali nejako viac starať o tento oddiel. Veci sa trochu posunuli k lepšiemu, keď v utorok pricestoval  Carl, ich vodca. 

Ale bolo tu veľa malých nezhôd. Posmech pre inú rasu, neškodné žarty. Nič mimoriadne, ale stačilo to na to , aby sa rozšírili pomenovania ako „ čierny oddiel“ alebo „ tí iní chalani“. 

Tom niektorým problémom rozumel. Mnoho oddielov prišlo z oblastí, kde žilo len veľmi málo menšín. Nikdy predtým sa nestretli s černochmi. A chlapci z vidieckych oblastí mali len málo skúseností s chlapcami z mesta. Bolo trochu nepohodlné prispôsobiť sa inakším nápadom.

Ale Tom si nevedel vysvetliť tie ďalšie nezhody. Keď asistent pre vodné športy zahlásil 

„ Čierni nesmú ísť plávať“, Tom sa pozrel na neho, či si náhodou nerobí srandu. Nerobil. 

V nedeľu sa v obchode dostal oddiel 199 do menšej šarvátky s oddielom 76. Vodca obvinil chalanov zo 76-tky, že mali nože. Ale veď v tábore nosí predsa každý skautský nôž !

Dnes ráno zašli veci príliš ďaleko. Preto bol aj zvolaná schôdza. Oddiel z druhého konca táboriska sa sťažoval na škody, ktoré sa stali počas noci.  Povedali, že nejaké veci im chýbajú a celtová hraničná stena bola prerezaná. Ich vodca a zopár chalanov tu vraj videlo skautov z oddielu 76. Boli si istí, že 76-tka je zodpovedná za krádež a škody. Bez toho, aby sa o tom porozprávali  s ich vodcom, išli sa sťažovať táborovému vodcovi. 

Tom vedel, že oddiel 76 bol nevinný. Práve sa vrátil z nočnej kanoistiky, na ktorej bol s nimi. Vedel, že nikto z nich nebol v tábore, keď sa stal ten incident.  

· Keby si bol na Tomovom mieste, čo by si robil ?

· Ako mohol Tom pomôcť oddielu 76 vyhnúť sa niektorým problémom.

· Prečo bol oddiel 76 taký ľahký cieľ ?

· Čo by si mohol urobiť, keď počuješ hovoriť veci , ktoré nie sú pravda ?

· Aké sú možné spôsoby budovania vzťahov medzi skupinami chlapcov navzájom odlišných od seba , ako mestský chlapci a vidiecky chlapci ? Čierni skauti a bieli skauti ?

 „Chceš niečo ?“


Tony, oddielový zapisovateľ, bol znudený. V celom tábore sa nedialo nič zaujímavé. Všetci z oddielu, okrem starších chalanov z vodcov, boli na vyhodnotení turistických schopností. Tony sa prechádzal po tábore, a rozhodol sa zájsť do vodcovského stanu, kde boli chalani. Vošiel dovnútra. 

V stane bolo dosť dymu a čudne to tam páchlo. Dym prichádzal zo stredu stanu, kde juniorský asistent a seniorský asistent vodcu ležali na zemi. Na prvý pohľad sa Tonymu zdalo, že fajčia cigarety. Potom si zrazu uvedomil, že to nebol cigaretový smrad. Bolo mu úplne jasné, čo to je.

„ Ahoj, Tony!“ zarehotal sa Jim. „ Chceš niečo?“

Tony nedokázal nič povedať . Jediné, čo zvládol, bolo, že na nich uprene zízal. Toto boli chalani z vodcovského oddielu ! Neustále hovorili o vedení príkladom, skautskej cti a službe ostatným. 

„ Chalani, ste si istí, že toto je dobrý nápad ?“ spýtal sa ich nervózne Tony .

„ Samozrejme, hocičo takéto super musí byť dobrý nápad,“ odvetil mu Gabe.

Ďalší z chalanov sa zarehlil na súhlas. Tony sa zahanbil a vybehol zo stanu. Nevedel, čo má robiť. Mal by to niekomu povedať? Toto boli predsa jeho priatelia, tak isto ako jeho vodcovia. Vedel, že by mohli mať vážne problémy, keby sa to niekto dozvedel. Bol to len joint. Stalo by sa tak veľa, keby to nechal tak ?

A okrem toho, bol predsa oddielový zapisovateľ. Možno, že by mu nikto neuveril. A chalani by boli asi na neho naštvaní, keby to niekomu povedal. Nechcel stratiť ich priateľstvo.

· Keby si bol na Tonyho mieste, čo by si robil ty ?

· Čo by si povedal Gabeovi ?

· Čo by sa mohlo stať, keby Tony mlčal ?

· Ako môže Tony upozorniť dospelých vodcov na možné nebezpečenstvo a súčasne zostať verný kamarátom ?     

NIEČO O AUTORKE...

Tasha Nicole Baizerman píše krátke príbehy a novely už niekoľko rokov. Píše ich hlavne pre DELTA a Boy Scouts of America. Tasha je tínedžerka , ktorá chodí do Central High School v St. Paul, Minnesota. Býva s rodičmi a mladšími bratmi v St. Anthony Park , neďaleko St. Paul.

Poznámky pre vodcov

V tejto knihe sú príbehy, ktoré majú naučiť skautov riešiť problémy. Príbehy poukazujú na niektoré problémy vo vzájomných vzťahoch a medziľudské konflikty, s ktorými sa skauti stretnú počas dospievania.

Tieto príbehy sú zahrnuté do programu DELTA, pretože pomáhajú skautom nájsť etické riešenia na problémy z každodenného života. Pretože  príbehy napísalo 15 ročné dievča, sú vyrozprávané z pohľadu mladého človeka. Ale problémy, o ktorých sa tu píše, nie sú len pre mladých a o mladých, a možných riešení je veľa.

Príbehy pomôžu skautom pri rozvíjaní ich schopností riešiť problémy, s ktorými sa stretnú vo svojom budúcom živote.

V programe DELTA, riešenie problémov predstavuje súbor užitočných skúseností. Je to postup premýšľania, vedený pozitívnymi postojmi a otvorenou mysľou. Skaut sa učí týmto schopnostiam použitím týchto troch základných prvkov procesu :

· Empatia : vcítiť sa do pocitov druhých, aké by to bolo na mieste toho druhého

· Invencia : vymyslieť toľko možných riešení problému, koľko sa len dá

· Selekcia : rozhodnúť sa , ktoré riešenie by bolo najlepšie pre všetkých

Tak ako ostatné schopnosti a vedomosti programu DELTA, tak aj tieto schopnosti riešiť problémy, skauta zaväzujú. Chlapci majú väčšiu zodpovednosť za svoje životy. Naučia sa zvažovať možnosti, nájsť kreatívne riešenie a vyhnúť sa potencionálnym problémom. A čo je možno najdôležitejšie, naučia sa spôsob, ktorý môžu použiť pri riešení životných problémov.

Tieto schopnosti neprídu samé bez práce. Skauti by ich mali precvičovať najskôr na menej zložitých situáciách,  aby potom, keď sa stretnú so skutočnými problémami, zachovali pokoj. Preto je dôležité, aby boli tieto príbehy čítané na skautských stretnutiach, kde sú chlapci uvoľnení a prístupní k učeniu.  

Úloha vodcu

Tvojou úlohou ako vodcu, je pomôcť skautom naučiť sa tri základné prvky, o ktorých si už počul. Na konci každého príbehu v tejto knihe nájdeš pár otázok, ktoré ti pomôžu v spomínanom postupe premýšľania. 

Niekedy budeš musieť svojim skautom pomôcť pri riešení, ale nebude tu žiaden radca, ktorý ti ukáže ako. V tom prípade pamätaj na tieto pomocné kroky :

· Spoznaj problém a konflikt : Neexistujú správne ani nesprávne problémy. Každý problém si zaslúži diskusiu, aj keď sa zdá byť bezvýznamný. 

· Hľadaj viacero možností : Povedz skautom, aby si zahrali postavy z jednotlivých príbehov. Ako by sa asi cítili, keby boli chalanmi, ktorí brali drogy ? Alebo skautom, ktorý to zistil ?

· Ber do úvahy viacero možností riešenia : reaguj okamžite a buď flexibilný. Pokús sa pomôcť skautom nájsť zakaždým tri možné ukončenia každého príbehu. Ako by sa v prvom rade mohli vyhnúť problému? Na odpovede typu " to záleží na..." klaď otázky " čo ak ?".

· Vyber riešenie prospešné pre väčšinu ľudí : Možno nenájdeš jasnú a jednoduchú odpoveď. Niekedy sa môže stať, že si nevyberieš iba jednu odpoveď. Možno v niektorých prípadoch nevyhrá nikto. Alebo možno chlapci prídu na to, že nebyť lojálny, je niekedy v poriadku. Možno to , čo je " správne" nemusí vždy vyhovovať väčšine. 

· Využívaj poučné momenty : používaj tento spôsob myslenia kedykoľvek a kdekoľvek sa zídeš so svojimi skautami. Po 4 - 5 príbehoch by mali byť chlapci schopní sami začať a rozvinúť diskusiu o riešení problému. A potom budú schopní využiť svoje schopnosti a vedomosti v skutočnom živote. 

Využitie príbehov DELTA

Tieto príbehy môžete využiť na mnohých skautských stretnutiach. Táborenie a táborák sú ideálnymi príležitosťami,  pretože  vtedy sa skauti viacej zamýšľajú a sú kľudnejší. Družinovky sú tiež dobré na ich využitie.  Raz za mesiac by ste mohli časť schôdzky vyčleniť na čítanie príbehu a následnú diskusiu. Zaberie to len 15 - 30 minút a ľahko si to zadelíte do rozvrhu schôdzky.    
