Podklady na Biblické stretnutia

Jn 1,29–34 (2. nedeľa cez rok A)

Biblický text:

29 Keď na druhý deň videl, ako k nemu prichádza Ježiš, zvolal: „Hľa, Boží Baránok, ktorý sníma hriech sveta. 30 Toto je ten, o ktorom som hovoril: Po mne prichádza muž, ktorý je predo mnou, lebo bol prv, ako ja. 31 Ani ja som ho nepoznal, ale preto som prišiel a krstím vodou, aby sa on stal známym Izraelu.“ 32 Ján vydal svedectvo: „Videl som Ducha, ktorý ako holubica zostupoval z neba a spočinul na ňom. 33 Ani ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstiť vodou, mi, povedal: „Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočinúť na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým.“ 34 A ja som to videl a vydávam svedectvo, že toto je Boží Syn.“

Komentár a vysvetlivky:

Baránok Boží:

Zaujímavou zhodou v aramejčine (od čias babylonských akejsi „všeobecnej“ reči blízkeho východu) sa slovo služobník a slovo baránok vyslovuje rovnako a jestvuje preň jedno označenie.

Jánov výrok teda môže znieť nasledovne:

· Hľa, sluha Boží, ktorý sníma hriechy sveta; alebo

· Hľa, baránok Boží, ktorý sníma hriechy sveta.

Oboje je plné významu a zrejme oboje Ján krstiteľ naznačoval.

Mojžiš – Boží služobník:

Ex 14,30 Takto Pán v ten deň vyslobodil Izrael z rúk Egypťanov a Izrael videl mŕtvych Egypťanov ležať na morskom pobreží. 31 Izrael teda videl veľký zázrak, ktorý Pán urobil na Egypťanoch. Ľud sa bál Pána a dôveroval Pánovi i jeho služobníkovi Mojžišovi.

Nm 12,5 Pán zostúpil v oblačnom stĺpe, vstúpil do vchodu stánku a zavolal Árona a Máriu. Oni dvaja predstúpili 6 a riekol im: „Počúvajte moje slová: Ak je medzi vami prorok, tak sa mu zjavujem ja, Pán, vo videní a hovorím s ním vo sne! 7 No nie tak s mojím služobníkom, Mojžišom! On je v celom mojom dome najvernejší. 8 Ja sa s ním rozprávam od úst k ústam, otvorene a nie v hádankách - a on môže hľadieť na Pánovu podobu. Prečo ste sa teda nebáli hovoriť proti môjmu služobníkovi Mojžišovi?“

Dt 34,1 Potom Mojžiš vystúpil na Moabské výšiny, na vrch Nebo, končiar pohoria Fasgy, čo je oproti Jerichu, … 5 A Mojžiš, Pánov služobník, zomrel tam v moabskej krajine podľa Pánovho rozkazu. 6 Pochovali ho v Údolí v moabskej krajine naproti Bet-Peoru, ale o jeho hrobe nevie nik dodnes.

Joz 1,1 Po smrti Pánovho služobníka Mojžiša Pán povedal Mojžišovmu služobníkovi, Nunovmu synovi Jozuemu: 2 „Môj služobník Mojžiš je mŕtvy. Preto teraz vstaň a prejdi cez tento Jordán - ty aj všetok tento ľud - do krajiny, ktorú ja dám Izraelovým synom. … 7 Len buď silný a veľmi udatný! Bedlivo zachovávaj celý zákon, ktorý ti dal môj služobník Mojžiš!… 13 „Spomeňte si na rozkaz, ktorý vám dal Pánov služobník Mojžiš, keď riekol: „Pán, váš Boh, vám udelil pokoj a dal vám túto krajinu.“ … 15 … Potom sa môžete vrátiť do svojej vlastnej krajiny a obývať ju, tú, čo vám dal Pánov služobník Mojžiš za Jordánom na východe slnka.“

Joz 8,30 Vtedy Jozue postavil Pánovi, Izraelovmu Bohu, oltár na vrchu Hebal, 31 ako prikázal Izraelovým synom Pánov služobník Mojžiš a ako je napísané v knihe Mojžišovho zákona

Hoci aj iní Izraeliti sú nazvaní a titulovaní ako „Boží služobníci“ (napr. Nm 14,24 Svojho služobníka Kaleba však vovediem do krajiny - do ktorej už vkročil - za odmenu, že bol naplnený iným duchom a že mi ostal verný.), podobne aj celý Izrael je nazvaný Božím služobníkom (Lv 25, 42 Veď oni sú mojimi služobníkmi, ktorých som vyviedol z egyptskej krajiny, nesmú sa predať, ako sa predávajú otroci.), predsa je v tomto smere cítiť, že titul Mojžiša ako Božieho služobníka je zvláštny a výnimočný. Mojžiš je v Pentateuchu Božím služobníkom „par excellence“. Vidieť to hlavne v JOZUEM, kde sa tento titul stáva Mojžišovým oficiálnym titulom: Mojžiš nie je titulovaný ako vodca, ani ako prorok, ale ako služobník Boží.

Joz 11,12 Všetky tie kráľovské mestá spolu so všetkými ich kráľmi Jozue zaujal, pobil ich mečom a vykonal na nich kliatbu, ako mu prikázal Pánov služobník Mojžiš. I3 Izraeliti nevypálili všetky mestá, ale ich len rozbúrali a opustili. Iba Asor Jozue výnimočne vypálil. 14 Všetku korisť a dobytok týchto miest si Izraeliti pobrali. Ľudí však všetkých bili mečom, kým ich nevyhubili. Neponechali ani jednu živú bytosť.

15 Ako Pán rozkázal svojmu služobníkovi Mojžišovi, tak Mojžiš rozkázal Jozuemu a Jozue to tak previedol. Nezanedbal vykonať nič z toho, čo Pán rozkázal Mojžišovi.

Je tu viditeľný jasný rozdiel medzi Mojžišom a Jozuem, jeho nástupcom.

V tomto zmysle si znovu pripomeňme proroctvo o niekom, kto bude podobný Mojžišovi:

Dt 18,15 Proroka, ako som ja, vzbudí ti Pán, tvoj Boh, z tvojho národa, z tvojich bratov; jeho počúvaj 16 celkom tak, ako si si žiadal od Pána, svojho Boha, na Horebe, v čase zhromaždenia, keď si povedal: „Nechcem ďalej počúvať hlas Pána, svojho Boha, a hľadieť na tento velikánsky oheň, aby som nezomrel!“

Čestnými titulmi Boží služobníci sú ešte označovaní patriarchovia (Abrahám, Izák, Jakub); Dávid – vzor mesiánskeho vladára, ktorý pochádza z rodu Dávida a ktorého trón má trvať naveky; prorok Eliáš; Jozue (Joz 24,29 Po týchto udalostiach Nunov syn Jozue, Pánov služobník, zomrel vo veku stodesiatich rokov. 30 Pochovali ho na území jeho dedičného podielu v Tamnatsare na Efraimskej vrchovine, severne od vrchu Gás.); Zorobábel, ktorý obnovuje Izrael po návrate z Babylonského zajatia. Všetko mená a postavy, ktoré znamenali mnoho a boli nesmierne veľavravné.

Boží služobník ako baránok:

Toto chápanie na značuje na liturgiu, slávenú v Chráme na Deň zmierenia, kedy veľkňaz prináša obetu za hriechy celého Izraela:

· Veľkňaz v jednoduchom bielom rúchu obetoval býčka za hriech svoj a hriechy kňazov. 

· S horiacou kadidelnicou vstúpil do Veľsvätyne. Tam obetoval kadidlo a krvou býčka pokropil zľutovnicu (veko) Archy Zmluvy a podlahu pre ňou.

· Potom veľkňaz obetoval kozla ako obeť zmierenia za ľud. Znovu vzal krv kozla, vstúpil do veľsvätyne a pokropil ňou Archu rovnako a ko predtým s krvou býčka.

· Krvou kozla a býčka (zmiešanou) boli potom očistené oltár a sväté miesta. 

· Potom vzal veľkňaz druhého kozla (bežne nazývaného Azazel), vložil naň ruky a vyznával hriechy Izraela. Tak na kozla „vložili“ všetky hriechy Izraelitov. Potom kozla vyhnali do púšte, kde zahynul a hriechy spolu s ním.

Namiesto Izraelitov teda zomiera obetné zviera – v tomto prípade „dvojmo“ – jednak obetovaný kozol (baránok kozy), jednak ten, ktorý je ako „hriešnik“ vyhnaný do púšte, kde ako hriešnik zomiera.

Boží služobník ako Boží baránok:

Boží služobník v Izaiášovi sa tak javí, ako dokonalé naplnenie tejto liturgickej praxe: je to Bohom vyvolený „baránok“, ktorý je bezchybný a spravodlivý (porov. Ex 12,5 Baránok musí byť bezchybný, ročný samček. Vyberiete si ho spomedzi oviec alebo kôz. 6 A bude vo vašej opatere do štrnásteho dňa tohoto mesiaca, keď ho celá izraelská pospolitosť v podvečer zabije.“), na ktorého Boh vloží všetky hriechy sveta, ktorý je znetvorený a zomiera pod ich následkami, ale je Bohom vzkriesený a oslávený.

Neskôr to zhrnie autor listu Hebrejom takto:

11 Ale keď prišiel Kristus, veľkňaz budúcich darov, cez väčší a dokonalejší stánok, nie urobený rukou, to jest nie z tohto stvoreného sveta, 12 raz navždy vošiel do Svätyne, a to nie s krvou capov a teliat, ale so svojou vlastnou krvou, a tak získal večné vykúpenie. 13 Lebo ak už krv capov a býkov a popol z jalovice pokropením poškvrnených posväcuje, aby boli telesne čistí, 14 o čo viac krv Krista, ktorý skrze večného Ducha sám seba priniesol Bohu na obetu bez poškvrny; očistí nám svedomie od mŕtvych skutkov, aby sme mohli slúžiť živému Bohu. (Hebr 9,11-14).

V podaní Jána Krstiteľa je týmto baránkom a služobníkom mesiáš – ten, ktorý bude „krstiť Duchom svätým“ a je ním pomazaný, pretože videl naňho Ducha zostupovať.

Ktorý sníma hriechy sveta:

„Ktorý sníma hriechy sveta“ – gr. Hó airón tén hamartíán tú kosmú.

AIRÓN – od slova airó: 

· zodvihnúť niečo a odnieť to preč: V Mk 6,29 o učeníkoch, ktorí vzali Ježišovo telo a odniesli ho do hrobu; v Jn 2,16 o Nomeových súčasníkoch, ktorých potopa odniesla.
· zničiť: v zmysle odstrániť preč. Napr. v Jn 11,48, kde veľkňazo hovorí o Rimanoch, ktorí zničia „Toto miesto“ (Chrám) a národ.
· popraviť: napr. v Lk 23,18: „18 Tu celý dav skríkol: „Preč s ním a prepusť nám Barabáša!“ 19 Ten bol uväznený pre akúsi vzburu v meste a pre vraždu.“ – preč s ním – alebo skôr poprav ho – v gr.: airó túton. 
· vybrať peniaze z banky: „21 bál som sa ťa, lebo si prísny človek: berieš, čo si si neuložil, a žneš, čo si nezasial.“ (Lk 19,21)
Význam slova teda znamená: „Ten, ktorý na seba berie, odnáša a ničí (odstraňuje) hriech celého sveta“. Zaujímavé je, že Ján hovorí o hriechu sveta, nielen Izraela!

V Izaiášovi sa nachádzajú 4. časti, ktoré sa vďaka biblistovi B. Duhmovi od r. 1892 všeobecne označujú za „Piesne o služobníkovi“. Sú štyri: Iz 42,1–4; 49,1–6; 50,4–9; 52,13–53,12. V týchto spevoch sa „Boží služobník“ prezentuje ako niekto, kto:

· je poslaný zhromaždiť a zachrániť Boží ľud;

· je poslaný  byť svetlom pohanov;

· dosahuje to skrze smrť, ktorou na seba berie hriech ľudu, je ale vzkriesený a bohom povýšený.

V týchto slovách sa znovu spájajú obidva významy: služobník i baránok. Izaiáš schválne (možno práve pod vplyvom aramejčiny) stotožňuje služobníka s baránkom, ktorý je obetovaný: „Obetoval sa, pretože sám chcel, a neotvoril ústa; ako baránka viedli ho na zabitie…“ (Iz 53,7). 

Krstiť vodou:

porov. „11 Ja vás krstím vodou na pokánie, ale ten, čo príde po mne, je mocnejší, ako som ja. Ja nie som hoden nosiť mu obuv: On vás bude krstiť Duchom Svätým a ohňom.“ (Mt 3,11)

Krst – gr. baptisma, baptizein, preklad hebr. tabala – „ponoriť“. Zdá sa, že v židovstve v časoch Ježiša ak sa pohan chcel stať židom (tzv. prozelyta), tak nestačilo len, aby sa dal (ako židia) len obrezať. Ešte pred obriezkou bol „pokrstený“ – teda prešiel obradom „očisťovania“, ktorý zrejme pramenil v predstave pohanov ako tých, ktorí sú poškvrnení a rituálne nečistí a preto ešte pred uzavretím Zmluvy s JHWH musia byť očistení zvláštnym obradom krstu. 

Krstiť Duchom Svätým:

Zaznieva tu ozvena dávneho prísľubu v SZ:

25 Preto takto hovorí Pán, Jahve: Teraz obrátim osud Jakuba a zmilujem sa nad celým domom Izraela a horliť budem za svoje meno. 26 A ponesú svoju hanbu a svoju spreneveru, ktorou sa mi spreneverili, keď budú v bezpečí bývať na svojej pôde a nik ich nevydesí, 27 keď ich privediem späť od národov a pozbieram ich z krajín ich nepriateľov a pred očami početných národov ukážem na nich, že som svätý. 28 Vtedy budú vedieť, že ja som Pán, ich Boh, pretože som ich dal do zajatia medzi národy, ale pozbieral som ich do krajiny a nikoho z nich som tam nenechal. 29 A už nikdy neskryjem pred nimi svoju tvár, pretože vylejem svojho ducha na Izraelov dom,“ hovorí Pán, Jahve. (Ez 39,25-29)

1(28) Potom vylejem svojho ducha na každé telo a budú prorokovať vaši synovia i vaše dcéry; vaši starci budú mávať sny a vaši mládenci budú mať videnia. 2(29) Aj na služobníkov a služobnice vylejem v tých dňoch svojho ducha. (Joel 3,1-3)

