Podklady na Biblické stretnutia

Mt 17,1–9 (2. pôstna nedeľa A)

Biblický text:

1 O šesť dní vzal Ježiš so sebou Petra, Jakuba a jeho brata Jána a vyviedol ich na vysoký vrch do samoty. 2 Tam sa pred nimi premenil: tvár mu zažiarila sťa slnko a odev mu zbelel ako svetlo. 3 Vtom sa im zjavil Mojžiš a Eliáš a rozprávali sa s ním. 4 Vtedy Peter povedal Ježišovi: „Pane, dobre je nám tu. Ak chceš, urobím tu tri stánky: jeden tebe, jeden Mojžišovi a jeden Eliášovi.“ 5 Kým ešte hovoril, zahalil ich jasný oblak a z oblaku zaznel hlas: „Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie; počúvajte ho.“ 6 Keď to učeníci počuli, padli na tvár a veľmi sa báli. 7 No pristúpil k nim Ježiš, dotkol sa ich a povedal im: „Vstaňte a nebojte sa!“ 8 A keď zdvihli oči, nevideli nikoho, iba Ježiša. 9 Keď zostupovali z vrchu, Ježiš im prikázal: „Nikomu nehovorte o tomto videní, kým Syn človeka nevstane z mŕtvych.“

Komentár a vysvetlivky:

Peter, Jakub a Ján: trojica apoštolov, ktorí tvorili Ježišov najužší kruh. Neskôr ich môžeme v tej istej zostave vidieť ako jediných svedkov Ježišovej agónie v Getsemanoch (Mt 26,37nn)

Vrch: Ak si pozrieme biblické dejiny, vidíme, že sú poznačené vrchmi ako miestami stretnutia človeka a Boha: Ararat ako miesto spočinutia Korábu a zmluvy Boha s Noemom (Gn 8,4.19nn); Mórija ako miesto zmluvy Boha s Abrahámom (Gn 22,2–18); Sinaj ako miesto zmluvy medzi Bohom a Izraelom (Ex 19,16nn); Sion – Dávidovo mesto a nakoniec Golgota – miesto vykúpenia (Mt 27,32). Hory boli akoby obrazmi a symbolmi Boha: jeho stálosti (Iz 54,10), večnosti (Dt 33,15). Boh sám je preto prirovnávaný k bralu, ktoré je oporou a útočišťom (Gn 49,25; 2 Sam 22,1–3a).

Slnko: Slnko je používané (okrem iného) aj ako symbol uctievačov Boha (Sdc 5,31), či ako symbol samého Boha (Ž 84,12), jeho trón žiari ako Slnko (Ž 89,37). 
svetlo: Svetlo je božské, je atribútom Boha: „Dobroreč, duša moja, Pánovi; Pane, Bože môj, ty si nesmierne veľký. Odel si sa do slávy a veleby, do svetla si sa zahalil ako do rúcha.“ (Ž 104,1n). Preto je chápané nie ako produkt slnka, ale ako niečo nezávislé na ňom, niečo, čím vstupuje do sveta Božia moc: „Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. Zem však bola pustá a prázdna, tma bola nad priepasťou a Duch Boží sa vznášal nad vodami. Tu povedal Boh: „Buď svetlo!“ a bolo svetlo.“ (Gn 1,1nn). Je symbolom zjavenia sa Boha a symbol spásy: „Ľud, čo kráča vo tmách, uzrie veľké svetlo, nad tými, čo bývajú v krajine tieňa smrti, zažiari svetlo.“ (Iz 9,1n); „Mnohí hovoria: „Kto nám ukáže šťastie?“ Pane, ukáž nám svetlo svojej tváre ako znamenie.“ (Ž 4,7). Ježiš sa tu celkovo javí už ako vzkriesený (porov. Mt 16,27n) a učeníci takto už „vopred“ vidia slávu Kráľovstva.

Mojžiš a Eliáš: vrcholní predstavitelia Zákona a Prorokov. Mojžiš ako autorita stojaca na počiatku Zákona a Izraela; Eliáš ako prorok „par excellence“ a ten, ktorý má prísť ako predchodca mesiáša (Mal 3,23n). Obaja dosvedčujú a schvaľujú Ježiša ako toho, ktorý má prísť, ako mesiáša.

Stany: Pre Izraelitov – nomádov (kočovníkov) nebol stan niečím „provizórnym“, ale trvalým príbytkom – presne takto žili praotcovia i sami Izraeliti. Nesmieme si preto pod týmto slovom predstavovať nejaký dočasný príbytok, ako napr. vojenský stan a pod.

Oblak: Podľa SZ predstáv Boží stánok (príbytok) je tvorený oblakmi (Ž 18,12; porov. 2 Sam 22,12); oblaky sú Jeho vozom (Iz 19,1), Boh sám vystupuje z oblaku (Ez 1,4.28). Oblak sa stáva symbolom Božej prítomnosti (Ex 19,16; 20,21; 1 Krľ 8,10) a oblak vedie Izrael aj počas cesty púšťou (Ex 13,21n; Nm 10,34; 14,14). Izrael očakával, že v mesiášskej dobe bude toto znamenie znova obnovené (Iz 4,5). 

Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie: 


milovaný: (gr. agapétos) – drahý, milovaný – až vo význame „jediný“, zamilovaný.


zaľúbenie: (gr. eudokesa) – byť s niekým spokojný a mať v ňom záľubu a potešenie. Je to vlastne potvrdenie Ježiša a Jeho diela, ktoré sa začína.

Tento výrok je podobný výroku v Žalme 2,7nn: „7 Zvestujem Pánovo rozhodnutie: Pán mi povedal: „Ty si môj syn. Ja som ťa dnes splodil. 8 Žiadaj si odo mňa a dám ti do dedičstva národy a do vlastníctva celú zem. 9 Budeš nad nimi panovať žezlom železným a rozbiješ ich jak hrnce hlinené.““ Podobne zaznieva už predtým pri Ježišovom krste (Mt 3,17). 

Počúvajte ho: (gr. akuo) znamená počúvať, ale aj venovať pozornosť a poslúchať. Znamená ale aj počúvať niečo s chápaním a porozumením. 

