Podklady na Biblické stretnutia

Mt 23,1 – 12 (31. nedeľa cez rok A)

Biblický text:

1 Vtedy Ježiš povedal zástupom i svojim učeníkom: 2 „Zákonníci a farizeji zasadli na Mojžišovu stolicu. 3 Preto robte a zachovávajte všetko, čo vám povedia, ale podľa ich skutkov nerobte: lebo hovoria, a nekonajú. 4 Viažu ťažké až neúnosné bremená a kladú ich ľuďom na plecia, ale sami ich nechcú ani prstom pohnúť. 5 Všetko, čo robia, konajú iba preto, aby ich ľudia videli: rozširujú si modlitebné remienky a zväčšujú strapce na šatách, 6 radi majú popredné miesta na hostinách, prvé stolice v synagógach, 7 pozdravy na uliciach a keď ich ľudia oslovujú Rabbi. 8 Vy sa nedávajte volať Rabbi, lebo len jeden je váš Učiteľ, vy všetci ste bratia. 9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský. 10 Ani sa nedávajte volať Učiteľmi, lebo len jediný je váš Učiteľ, Kristus. 11 Kto je medzi vami najväčší; bude vaším služobníkom. 12 Kto sa povyšuje, bude ponížený, a kto sa ponižuje, bude povýšený.

Komentár a vysvetlivky:

Zákonník – (gr. grammateus): Prvý raz sa tento termín objavuje po návrate Izraelitov z babylonského zajatia a konkrétne sa ním označuje Ezdráš. Boli to znalci zákona (absolventi vyšších rabínskych škôl), grupujúci sa z radov farizejov. Vznik tejto „kasty“ zrejme podnietil fakt, že po odvlečení do zajatia v Babylone bol Chrám zničený a bohoslužba ustala – a tí, čo boli zavlečení do Babylonu ani nemali možnosť zúčastňovať sa na obradoch v Jeruzalemskom Chráme a to aj keby fungovali. Jediným prejavom viery a jedinou bohoslužbou sa tak stal Zákon a jeho štúdium.

Farizeji – (gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“): Všeobecne sami seba považovali za náboženskú elitu a odťahovali sa od ostatných „nečistých a menej vzdelaných“ obyčajných hriešnikov. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod.

Mojžišová stolica – teda „úrad“ učiteľov, sudcov a zákonodarcov Izraela, ako bol pred vekmi Mojžiš. V skutočnosti mali túto úlohu vykonávať kňazi Chrámu podľa slov Biblie: „aby ste tak vedeli rozlišovať medzi svätým a všedným a medzi čistým a nečistým 11 a poúčali Izraelitov o všetkých ustanoveniach, ktoré vám cez Mojžiša nariadil Pán.“ (Lv 10,10n). V praxi sa ale saduceji (ktorí tvorili väčšinu kňazov Chrámu a hlavne ich vedenie a veľkňaza) dosť blížili praktickému ateizmu a o túto oblasť sa veľmi nezaujímali. V praxi preto túto úlohu na seba prevzali farizeji a znalci zákona.

Sami ich nechcú ani prstom pohnúť: dá sa chápať v dvoch významoch: jednak že sami tieto predpisy nedodržiavajú. Vzhľadom na to, že Ježiš vravel o ich vlastných predpisoch (ústna Tóra), potom je to nepravdepodobné, lebo farizeji svoje vlastné predpisy a ustanovenia úzkostlivo dodržiavali… Druhá možnosť chápania je tá, že ľuďom iba kládli povinnosti a bremená a pritom im neposkytovali nijakú pomoc k tomu, aby ich dokázali aj niesť.

Aby ich ľudia videli: (gr. tcheaomai) – toto slovo sa používa napr. aj o verejných predstaveniach a rôznych šou…

Modlitebné remienky: (gr. filakteria) – Na základe výroku SZ: „4 Počuj, Izrael, Pán je náš Boh, Pán jediný! 5 A ty budeš milovať Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou svojou dušou a celou svojou silou. 6 A tieto slová, ktoré ti ja dnes prikazujem, nech sú v tvojom srdci, poúčaj o nich svojich synov a sám uvažuj o nich, či budeš sedieť vo svojom dome, či budeš na ceste, či budeš ležať alebo stáť. 8 Priviaž si ich ako znamenie na ruku, nech sú ako znaky medzi tvojimi očami, 9 a napíš si ich na veraje svojho domu a na dvere.“ (Dt 6,4–9) vymysleli farizeji modlitebné remienky: kožené pásiky, ktorými si ovinuli ruky a čelo a na ktorých boli na čele a ramene umiestnené škatuľky, v ktorých boli umiestnené zvitky s týmto výrokom z Biblie. Široký modlitebný remienok bol teda asi chápaný ako znak mimoriadnej „zbožnosti“ podobne, ako dne s napr. nejaká „veľkolepá“ modlitebná knižka, či socha v byte a pod.

Strapce: Hovorí o nich SZ: „37 Pán hovoril Mojžišovi: 38 „Hovor Izraelitom a povedz im, aby si urobili na okrajoch plášťa kystky - oni aj ich potomci -, a na každú kystku nech pripevnia šnúru z belasého purpuru. 39 Kystky vám budú slúžiť na to, že keď na ne pozriete, spomeniete si na Pánove príkazy, že ich máte plniť, aby ste nenasledovali žiadosti svojho srdca a svojich očí, ktoré by vás viedli, 40 ale aby ste pamätali na všetky moje príkazy a nasledovali ich a aby ste takto boli svätí pre svojho Boha.“ (Nm 15,37–40). „Kystky“ sú strapcami (či všeobecne okrajmi) z dnešného Evanjelia. zase teda taký vonkajší symbol zbožnosti…

Popredné miesta: (gr. protoklisiá) – doslova „predsednícke miesta“

Prvé stolice: (gr. protokathedriá) – s významovým odtieňom: „radi sú prvými učiteľmi v synagógach…“

Rabbi: všeobecné označenie učiteľa v Izraeli. Presný preklad znie asi ako „vysokovážený pane!“ (porov. naše oslovenia kňazov: „Dôstojný pán“ a pod. ()

Najväčší: (gr. meizón) – v zmysle najváženejší, najväčší, najstarší (v ponímaní aj staršieho, čiže cteného starešinu…)

Služobník: (gr. diakonós) – ten, kto poslúcha a vykonáva príkazy iných. Používané napr. o kráľových sluhoch, ktorí mu posluhujú…

