Podklady na Biblické stretnutia

Jn 1,6–8.19–28 (3. adventná nedeľa B)

Biblický text:

6 Bol človek, ktorého poslal Boh, volal sa Ján. 7 Prišiel ako svedok vydať svedectvo o svetle, aby skrze neho všetci uverili. 8 On sám nebol svetlo, prišiel iba vydať svedectvo o svetle. … 19 A toto je Jánovo svedectvo: Keď Židia z Jeruzalema poslali k nemu kňazov a levitov, aby sa ho pýtali: „Kto si ty?“, 20 on vyznal a nič nezaprel. Vyznal: „Ja nie som Mesiáš.“ 21 „Čo teda,“ pýtali sa ho, „si Eliáš?“ Povedal: „Nie som.“ „Si prorok?“ Odpovedal: „Nie.“ 22 Vraveli mu teda: „Kto si? Aby sme mohli dať odpoveď tým, čo nás poslali. Čo hovoríš o sebe?“ 23 Povedal: „Ja som hlas volajúceho na púšti: „Vyrovnajte cestu Pánovi,“ ako povedal prorok Izaiáš.“ 24 Tí vyslaní boli spomedzi farizejov. 25 A pýtali sa ho: „Prečo teda krstíš, keď nie si Mesiáš ani Eliáš ani prorok?“ 26 Ján im odpovedal: „Ja krstím vodou. Medzi vami stojí ten, ktorého nepoznáte. 27 On prichádza po mne a ja nie som hoden rozviazať mu remienok na obuvi.“ 28 To sa stalo v Betánii za Jordánom, kde Ján krstil.

Komentár a vysvetlivky:

Človek: (gr. antchropos) – dôraz na to, že sa jedná o ľudskú bytosť.

Poslaný: (gr. apostelló) – vyslaný niekým s mocou, s autoritou – a za nejakým konkrétnym účelom (porov. apoštol).

ako svedok: (gr. martiria, martyréo) – v gréčtine doslova: „prišiel za účelom svedectva, aby svedčil…“. Slovo „martyros“ neskôr získalo aj význam „mučeník“ – teda človek, ktorý dosvedčil Ježiša a Jeho Evanjelium aj stratou života.

Svetlo: Svetlo je božské, je atribútom Boha: „Dobroreč, duša moja, Pánovi; Pane, Bože môj, ty si nesmierne veľký. Odel si sa do slávy a veleby, do svetla si sa zahalil ako do rúcha.“ (Ž 104,1n). Preto je chápané nie ako produkt slnka, ale ako niečo nezávislé na ňom, niečo, čím vstupuje do sveta Božia moc: „Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. Zem však bola pustá a prázdna, tma bola nad priepasťou a Duch Boží sa vznášal nad vodami. Tu povedal Boh: „Buď svetlo!“ a bolo svetlo.“ (Gn 1,1nn). Je symbolom zjavenia sa Boha a symbol spásy: „Ľud, čo kráča vo tmách, uzrie veľké svetlo, nad tými, čo bývajú v krajine tieňa smrti, zažiari svetlo.“ (Iz 9,1n); „Mnohí hovoria: „Kto nám ukáže šťastie?“ Pane, ukáž nám svetlo svojej tváre ako znamenie.“ (Ž 4,7). Ježiš sa tu celkovo javí už ako vzkriesený (porov. Mt 16,27n) a učeníci takto už „vopred“ vidia slávu Kráľovstva.

Kňazi a levíti: Kňazi Jeruzalemského chrámu mali úlohu „rozlišovať čisté od nečistého“ – bolo teda na nich, aby zhodnotili, kto je Ján zač: prorok, alebo podvodník. Okrem toho – boli aj členmi Sanhedrinu (Veľrady – samosprávneho orgánu Židov), ktorému predsedal veľkňaz. Bola to teda navýsosť oficiálna a úradná delegácia s účelom vyšetrovať. Leviti boli v podstate pomocníci kňazov a volali sa tak preto, lebo pochádzali z kmeňa Léviho.

On vyznal: (gr. homologéo) – súhlasiť s niečím, neodmietnuť to, vyznať, nezaprieť,…

Mesiáš: (gr. christos, hebr. mášíach): „Pomazaný“. Starozákonní kňazi boli pri uvedení do „úradu“ pomazaní olejom. Podobne boli pomazaní králi – výnimočne aj proroci. Izraelský kráľ sa všeobecne tituloval „Pomazaný Jahveho“ – raz je tak dokonca označený aj perzský kráľ Kýros (ktorý povolil návrat Júdovcov do Izraela a obnovenie Mesta a Chrámu). „Pomazaný“ sa časom stáva titulom pre očakávaného Záchrancu, ktorý má byť prorokom (porov. Dt 18,15), kňazom podľa radu Melchizedecha (Ž 110,4) a kráľom (porov. Ž 2,7–9). 

Eliáš: Podľa proroctva Malachiáša (Mal 3,23n) mal pred príchodom Mesiáša prísť ako Jeho predchodca Eliáš: „. 23 Hľa, ja vám pošlem proroka Eliáša, skôr než príde Pánov deň, veľký a hrozný. 24 A obráti srdce otcov k synom a srdce synov k ich otcom, aby som neprišiel a neudrel zem kliatbou.“ Ježiš toto proroctvo chápal obrazne, nie doslovne a s Eliášom stotožnil práve Jána Krstiteľa (Mt 11,14). Kňazi a Levíti zrejme chápali proroctvo doslovne (Biblia v podstate pripúšťa možnosť, že Eliáš nezomrel, ale bol iba vzatý Bohom k sebe – a preto by sa teda mohol teraz, na konci časov starej zmluvy, vrátiť späť na Zem) a v tomto smere Jám odpovedal naprosto pravdivo. 

Si prorok? (gr. hó profétes) – v gréčtine je toto slovo s určitým členom, preto niektoré Biblie prekladajú: „Si ten prorok?“ Je to pravdepodobne narážka na Mojžišov prísľub v Dt 18,15; kde prisľubuje, že príde prorok podobný jemu samému (čiže Mojžišovi). Toto proroctvo spravidla chápeme mesiášsky a splnilo sa v Ježišovi Kristovi, ktorý – podobne ako Mojžiš – vyviedol nový Izrael (Cirkev) k novej vlasti v Nebi (Sk 3,22; 7,37).

Ja som hlas…: Ján odpovedá citáciou z Iz 40,3 – je to zjavne mesiášska predpoveď – prepovedá predchodcu, ktorý príde pred príchodom Mesiáša. Jánovo potvrdenie, že sa na ňom toto proroctvo spĺňa, je teda veľavravná!

Farizej: gr. farisaioi, hebr. Perúším – odvodené od slova parúš, čiže „oddelený“. Všeobecne sami seba považovali za náboženskú elitu a odťahovali sa od ostatných „nečistých a menej vzdelaných“ obyčajných hriešnikov. Ako politicko – náboženská strana sa po prvý raz objavili za vlády Jána Hyrkána (130 – 104 pr. Kr.). Mali najväčší vplyv na náboženské zmýšľanie ľudu a z ich radov pochádzali rabíni („učitelia“) a zákonníci. Po stránke náboženskej prijímali celý SZ a okrem neho ešte aj tzv. „ústnu tóru“, ktorá bola dokonca niekedy považovaná za takmer nadradenú Písmu. Časom bola „kodifikovaná“ do 248 príkazov a 365 zákazov – spolu 613 predpisov, ktoré okrem Tóry riadili život národa, aj jednotlivcov. Verili v anjelov, v zmŕtvychvstanie a pod. 

Prečo teda krstíš? Krst: (gr. baptisma, baptizein, preklad hebr. tabala – „ponoriť“) – Zdá sa, že v židovstve v časoch Ježiša ak sa pohan chcel stať židom (tzv. prozelyta), tak nestačilo len, aby sa dal (ako židia) len obrezať. Ešte pred obriezkou bol „pokrstený“ – teda prešiel obradom „očisťovania“, ktorý zrejme pramenil v predstave pohanov ako tých, ktorí sú poškvrnení a rituálne nečistí a preto ešte pred uzavretím Zmluvy s JHWH musia byť očistení zvláštnym obradom krstu.

Otázka farizejov smeruje zrejme k tomu, že toto gesto krstu – konané na Židoch – naznačovalo akoby vytváranie nového ľudu, zavádzanie nového zákona… teda niečo, čo podľa nich bolo v kompetencii jedine Mesiáša, ktorý ako nový Mojžiš mal podľa prisľúbení prorokov uzavrieť s Izraelom novú zmluvu s Bohom. Znakom toho mal byť práve krst (Zach 13,1; Ez 36,25)

Medzi vami: (gr. mesos) – vo vašom strede…

Nepoznáte: (gr. oido) – poznať niečo, mať skúsenosť niečoho, chápať niečo…

Rozviazať remienok na obuvi: keď do domu prišiel hosť, najprv si umyl nohy od prachu z cesty (porov. Lk 7,44). Najprv ale otrok rozviazal hosťovi remienky na obuvi a vyzul ho. Bola to teda práca otroka.

Komentár Angela Scarana:

Verše 6-8 jsou součástí Janova prologu (1,1-18), jenž nám hymnickým jazykem představuje Slovo nejprve nevtělené a pak vtělené v Ježíši Kristu. Verše 6-8 hovoří o svědectví Jana Křtitele o světle Slova. Smyslem tohoto svědectví je potvrdit přítomnost a vítězství světla nad temnotou (1,5!), aby všichni uvěřili (v. 7). Jan Křtitel také při výslechu před kněžími  a levity odkazuje na toto Slovo: popírá, že by byl Kristem nebo tím prorokem, který měl předcházet Mesiáše (Dt 18,15.18). Křtitel dokonce odmítá, aby byl označen za Eliáše (podle tehdejších představ se Eliáš měl vrátit „na konci časů“ jako předchůdce Mesiáše). Chce tak zůstat pouhým hlasem, který poukazuje na Slovo.

Společné rysy bibl. čtení

V prvním čtení a evangeliu vystupují dva svědkové, hlasatelé „nového období“: anonymní poexilní prorok a Jan Křtitel. Jan vydává svědectví o Kristu, který je už takřka na dosah (evangelium). Jeho příchodem se rozlévá život v takové plnosti, že tryská radost a jásot (1. čtení). Z tohoto důvodu se tato neděle nazývá „gaudete“ („radujte se“ – začátek 2. čtení). Především první čtení ukazuje adventní dobu jako čas milosti, obnovení, útěchy. Už teď se zakouší předchuť té radosti, která se projeví při naplněném očekávání, při setkání s Pánem „v Betlémě“. Druhé čtení nasměrovává pohled spíš na setkání s Kristem „v onen den“. Pokyny obsažené v této perikopě jsou „vybavením na tu cestu“, která se má dovršit setkáním s Kristem tváří v tvář.

Při mši je obzvlášť nápadné použití růžových rouch: zatlačuje se tak vážná fialová barva a naznačuje se předvánoční radost.

K úvaze

A Slovo přicházelo na svět. Ne pouhé slovo, ale Slovo. Ne pouhý hlas (takový byl hlas Jana Křtitele), ale Slovo. Slova těch nejrůznějších Janů Křtitelů (kazatelů) jsou ve srovnání se Slovem jen hlasem. I všechna „nejkrásnější a nejhlubší slova“ o Kristu zůstávají jen hlasem – hlasem, který poukazuje na Slovo, ale které zazní … a pomine. Podobně jako hlas Jana Křtitele: i on vydal svůj hlas, ale pak ustoupil Slovu. A předchůdce Slova poodstoupil rád, protože jeho radost se tím dovršila (Jan 3,29-30).

A přece vyvstává otázka, co to je za Slovo, že všechna slova jsou ve srovnání s tím jen dunícím kovem či zvučícím zvonem? Je to Slovo, které o sobě říká Otec. Je to Otcovo sebevyjádření, sebesdílení. Natolik obsažné, že to není jen hlas, jen slovo, ale Slovo, osoba. V této osobě Slova samotný Otec promlouvá o sobě, a tím se zjevuje, ukazuje sebe. Toto zjevení je zároveň o-slovením. Ve Slově nás Otec o-slovuje. Tak jako nikdo jiný, jako žádné jiné slovo. Otcovo Slovo dokáže proniknout až do nejtajnější skrýše našeho já, až do nejtemnějších komůrek naší bytosti (naší minulosti, našich vztahů, problémů, hříchů). Až tam proniká Slovo a vnáší světlo života, podobně jako životodárné slunce.

Nakolik je úchvatné přijmout Slovo do svého nitra, natolik je to „velké dílo, které vyžaduje přípravu“. Tak jako se 2.000 let Izrael připravoval skrze slova proroků na setkání se Slovem, tak jako slovo Jana Křtitele připravovalo srdce tehdejších Židů, tak i my potřebujeme „narovnat cestu“, abychom byli vůbec schopni přijmout tak velký dar. Otcovo Slovo je totiž tak „hutné a obsažné“, že si člověk nemůže dovolit jej zaslechnout nepřipravený. Zaslechnutí a přijetí Slova není jen „obyčejným posloucháním“, ale „novým vtělením“, novým zázrakem Vánoc. Slavením Vánoc nejen v liturgii, ale také v našem životě. A k tomu směřuje advent.

Je třeba připravit cestu Slovu, a proto i dnes zní adventem hlas Jana Křtitele: „Připravte cestu Slovu! Ztište se! Nenechávejte se naplnit všemi možnými slovy, slogany, výzvami ke konzumismu! To pravé Slovo je už tu, už teď zaznívá, i když potichu. A v tichu betlémské noci zazní naplno“.

Celý náš život je adventem. Hlas Jana Křtitele stále probouzí a burácí, nasměrovává na Slovo, které můžeme slyšet a přijímat už teď, ale plně zaslechneme a přijmeme na konci života. Prozatím slyšíme hlas, slyšíme slova: jednou však slova pominou a zůstane jedno jediné Slovo.

