Podklady na Biblické stretnutia

Mt 5,13-16 (5. nedeľa cez rok A)

Biblický text:

13 Vy ste soľ zeme. Ak soľ stratí chuť, čím ju osolia? Už nie je na nič, len ju vyhodiť von, aby ju Ľudia pošliapali. 14 Vy ste svetlo sveta. Mesto postavené na návrší sa nedá ukryť. 15 Ani lampu nezažnú a nepostavia pod mericu, ale na svietnik, aby svietila všetkým, čo sú v dome. 16 Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach.

Komentár a vysvetlivky:

Soľ: okrem toho, že ochucovala jedlo, považovala sa aj za niečo, čo očisťuje. Bola súčasťou rôznych liekov a azda aj z titulu očisťovacej funkcie sa pridávala prakticky ku všetkým obetiam, ktoré sa prinášali v Chráme. Soľ bola cenená aj pre svoju schopnosť konzervovať a brániť rozkladu.

Svetlo a tma: 

· Svetlo je božské, je atribútom Boha: „Dobroreč, duša moja, Pánovi; Pane, Bože môj, ty si nesmierne veľký. Odel si sa do slávy a veleby, do svetla si sa zahalil ako do rúcha.“ (Ž 104,1n). Preto je chápané nie ako produkt slnka, ale ako niečo nezávislé na ňom, niečo, čím vstupuje do sveta Božia moc: „Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. Zem však bola pustá a prázdna, tma bola nad priepasťou a Duch Boží sa vznášal nad vodami. Tu povedal Boh: „Buď svetlo!“ a bolo svetlo.“ (Gn 1,1nn).

· Svetlo – symbol zjavenia sa Boha a symbol spásy: „Ľud, čo kráča vo tmách, uzrie veľké svetlo, nad tými, čo bývajú v krajine tieňa smrti, zažiari svetlo.“ (Iz 9,1n); „Mnohí hovoria: „Kto nám ukáže šťastie?“ Pane, ukáž nám svetlo svojej tváre ako znamenie.“ (Ž 4,7).

KRISTUS je označený ako „Pravé svetlo, ktoré osvecuje každého človeka“ (Jn 1,9).

V Kristovi sa tak napĺňa spása, ako aj zjavenie Boha a Jeho slávy: „On je odblesk jeho slávy a obraz jeho podstaty“ (Hebr 1,3a);

TMA:

· V starovekých mezopotámskych a egyptských tradíciách symbol chaosu, beztvárnosti, stavu pred stvorením sveta. 

· V SZ nie je tma iba „nedostatok svetla“, ale je niečo reálne, predmetné, niečo jestvujúce. 

· Tma je stvorená Bohom, ktorý jej vládne: „Ja vytváram svetlo a tvorím tmu“ (Iz 45,7); „Tebe patrí deň, i noc je tvoja“ (Ž 74,16).

· V zmysle morálnom a etickom sa tma – obraz chaosu na počiatku stvorenia – stáva symbolom chaosu mimo zákona. Ľud bývajúci v temnotách = ľud, ktorý nepozná oslobodzujúci Boží zákon, alebo ho odmieta. Bezbožníci sú v prorockých víziách pohltení tmou.

· V NZ vnímaní je „Tma“ symbolom zla: „Ale vy bratia, nie ste vo tme, aby vás ten deň prekvapil ako zlodej. Veď vy všetci ste synmi svetla a synmi dňa. Nepatríme noci ani tme.“ (1 Sol 5,4n).

Zatmenie slnka pri Ježišovej smrti je preto jasným znamením Ježišovho zostúpenia do ríše smrti a zla – do „podsvetia“.

Záverečné víťazstvo Boha je víťazstvom svetla: „Noci už nebude a nebudú potrebovať svetlo lampy ani svetlo slnka, lebo im bude žiariť Pán, Boh, a budú kraľovať na veky vekov.“ (Zjv 22,5).

