Podklady na Biblické stretnutia

Jn 14,15 – 21 (6. veľkonočná nedeľa A)

Biblický text:

15 Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania. 16 A ja poprosím Otca a on vám dá iného Tešiteľa, aby zostal s vami naveky - 17 Ducha pravdy, ktorého svet nemôže prijať, lebo ho nevidí, ani nepozná. Vy ho poznáte, veď ostáva u vás a bude vo vás. 18 Nenechám vás ako siroty, prídem k vám. 19 Ešte chvíľku a svet ma už neuvidí, ale vy ma uvidíte, lebo ja žijem a aj vy budete žiť. 20 V ten deň spoznáte, že ja som v svojom Otcovi, vy vo mne a ja vo vás. 21 Kto má moje prikázania a zachováva ich, ten ma miluje. A kto miluje mňa, toho bude milovať môj Otec; aj ja ho budem milovať a zjavím mu seba samého.

Komentár a vysvetlivky:

Ak ma milujete: (gr. agapate) – Láska, založená na úprimnom uznaní toho druhého. V NZ používané ako výraz špecifickej kresťanskej lásky. Až vo význame túžba po niečom – tak veľká, že sa to čosi dostáva na prvé miesto v záujmoch.

prikázania: (gr. entolé) – príkazy, inštrukcie, pokyny vydané na základe autority.

Tešiteľa: (gr. parakletos) – niekto, kto pomáha tým, že potešuje, povzbudzuje, či koná v záujme toho, komu pomáha, vyjednáva zaňho… niečo ako kríženec pomocníka, obhajcu a potešiteľa. Toto slovo je použité ešte v Jn 14,26; 15,26;16,7 a v 1 Jn 2,1;

Ducha pravdy: (gr. aletcheia) – to čo je pravdivé, ale aj skutočné, reálne.

svet: (gr. kosmos) – svet vo významen viac určitého svetového poriadku. Dnes by sme možno hovorili o súčasnej „kultúre“, „civilizácii“…

nepozná: (gr. gynosko) – poznať, ale aj cítiť (vnímať) a chápať. Môžeme teda chápať Ježišove slová aj vo význame: „nemôže ho prijať, lebo ho nie je schopný pochopiť…“

ostáva u vás: (gr. menó) – ostáva, ale aj vytrvá.

vo vás: (gr. én hemín) – dá sa chápať aj ako „vo vás“ (vo vnútri), ale aj ako „medzi vami“ – teda s náznakom spoločenstva.

sirtoty: (gr. orfanos) – sirota, ale aj osamelý človek, ktorý nemá žiadnych priateľov a je opustený.

zjavím mu: (gr. emfanizó) – zjaviť niečo (urobiť to viditeľným), odhaliť, ale aj urobiť niečo známym;

