Podklady na Biblické stretnutia

Lk 17, 11 – 19 (28. nedeľa cez rok C)

Biblický text:

Desať malomocných - 11 Na ceste do Jeruzalema prechádzal pomedzi Samáriu a Galileu. 12 Ako vchádzal do ktorejsi dediny, išlo oproti nemú desať malomocných mužov. Zďaleka zastali 13 a hlasne kričali: „Ježišu, učiteľ, zmiluj sa nad nami!“ 14 Keď ich uvidel, povedal: „Choďte, ukážte sa kňazom!“ A ako šli, boli očistení. 15 Len čo jeden z nich spozoroval, že je uzdravený, vrátil sa a veľkým hlasom velebil Boha. 16 Padol na tvár Ježišovi k nohám a ďakoval mu; a bol to Samaritán. 17 Ježiš na to povedal: „Neočistilo sa ich desať? A tí deviati sú kde? 18 Nenašiel sa nik okrem tohoto cudzinca, čo by sa bol vrátil a vzdal Bohu slávu? 19 A jemu povedal: „Vstaň a choď, tvoja viera ťa uzdravila.“

Komentár a vysvetlivky:

Malomocenstvo – choroba napádajúca kožu, uzliny a nervy, spôsobujúca ocrnutie. Je alebo dedičná, alebo spôsobená bacilom lepry. Choroba prepukne v okamihu, keď je odolnosť zdravého organizmu voči lepre oslabená, napríklad požívaním tara, alebo kúkoľa. V Európe napr. lepra vymizla odvtedy, čo sa zožaté obilie zbavuje semien kúkoľa. Lepra ako taká je neliečiteľná, SZ ale niekedy predpokladá jej vyliečenie, z čoho sa dá usudzovať, že týmto názvom sa mohli označovať aj niektoré iné (podobné) choroby.

Zďaleka zastali – malomocenstvo bolo nákazlivé. Preto malomocní boli oddelení od ostatných ľudí, aby ich nenakazili. Museli dokonca (krikom, alebo povestným zvonením) upozorňovať zdravých, aby sa im vyhli. Okrem toho samotný výzor malomocného bol odpudivý: rany pokrývajúce telo hnisali a hnili, dych im odporne zapáchal… Navyše boli malomocní aj kultovo nečistí a vylúčení z bohoslužby – azda ako dôsledok presvedčenia, že malomocenstvo je následok pôsobenia diabla, či Božieho trestu. Kto by sa teda s nimi stýkal, stal by sa tiež nečistým a bez zvláštneho liturgického očisťovania by sa nemohol zúčastňovať na bohoslužbe!

Ježišu, učiteľu…– učiteľ (gr. epistata): doslova: predstavený, majster, ten, kto môže rozkazovať, veliteľ. Preklad „učiteľ“ je v tomto prípade dosť zavádzajúci a nepresný.

Ukážte sa kňazom – malomocný bol povinný prichádzať ku kňazom Chrámu na akúsi „kontrolu“. Ak kňaz uznal, že choroba nebola malomocenstvom, alebo ak sa malomocný uzdravil, mohol sa po zvláštnych očistných obradoch vrátiť späť do občianského i náboženského spoločenstva.

Samaritán – Slovo „samaritán“ je odvodené od mena Samária (hebr. šómerón – „strážny vrch“, resp. „strážna veža“). 

Keď sa po rozpade kráľovstva za Šalamúnovho syna Roboáma ríša rozdelila na dve kráľovstvá – severné Izraelské a južné Júdske – postavil izraelský kráľ Omri nové hlavné mesti Izraelského kráľovstva – Samáriu. 

V roku 722 mesto dobyl asýrsky kráľ Salmanasar. Po nepokojoch, ktoré vypukli po Salmanasarovej smrti jeho nástupca Sargon II deportoval z Izraela do Sýrie, Asýrie a Babylonu asi 27 290 zajatcov a na ich miesto priviezol kolonistov z iných nekľudných miest asýrskej ríše. Tým Izraelské kráľovstvo prakticky prestalo jestvovať a namiesto neho vznikol národ Samaritánov.

NZ samaritáni:

Josephus Flávius, židovský historik, stotožňuje NZ Samaritánov s potomkami osídlenocv, ktorých na územie Izraela zavliekol Sargon II.

Novšie výskumy ale o tom pochybujú a v komunite Samaritánov vidia skôr niečo nie nepodobné Kumránu: skupinu ľudí (a možno aj exkomunikovaných kňazov z Jeruzalemského chrámu), ktorí sa po helenizácii Samárie v dobe Alexandra Veľkého uchýlili do Šekemu (= Sychar/Sichem, dnešný Nablous) – (porov. Sir 50,26; Mak 5,22n,…) a tam sa pokúsili začať „odznova“ na mieste, kede by mohli nerušene žiť svoje náboženstvo. 

Vcelku ale komunita Samaritánov nevznikla dávnejšie, než 400 rokov pred Kristom.

V náboženskej oblasti uznávali iba 5 kníh Mojžišových v ich Samaritánskej verzii. V tej 10. Božie prikázanie znie, že Bohu sa treba klaňať na hore Garizim, kde si Samaritáni vybudovali chrám. Verili, že na konci vekov sa vráti na zem Mojžiš ako „Taheba“ – ten, ktorý obnovuje.

VZŤAH ŽIDOV K SAMARITÁNOM:

Samaritáni si postavili na hore Garizim svoj vlastný chrám, ktorý sa tak stal pre Židov nevítanou konkurenciou Jeruzalemského chrámu. Medzi obidvoma komunitami vládlo napätie, neraz krvavé.

Židia považovali Samaritánov za „nečistých“ a styku s nimi sa vyhýbali.

· V roku 128 pr. Kr. Ján Hyrkán dobyl a obsadil Smáriu a pričlenil ju k Júdskej ríši. Chrám na Garizim zničil.

· V roku 6 až 9 po Kr. Smaritáni v Jeruzalemskom Chráme rozhadzovali kosti, aby ho tak znesvätili.

· V roku 52 po Kr. Samaritáni v Éngaddi zvraždili skupinu židovských pútnikov, načo Židia odpovedali rovnako krvavo.
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