Podklady na Biblické stretnutia

Mt 11, 2 - 11 (3. adventná nedeľa A)

Biblický text:

2 Ján bol v žalári. Keď počul o Kristových skutkoch, poslal k nemu svojich učeníkov 3 opýtať sa: „Ty si ten, ktorý má prísť, alebo, máme čakať iného?“ 4 Ježiš im odpovedal: „Choďte a oznámte Jánovi, čo počujete a čo vidíte: 5 Slepí vidia, chromí chodia, malomocní sú čistí, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa hlása evanjelium. 6 A blahoslavený je, kto sa na mne nepohorší.“ 7 Keď odchádzali, začal Ježiš hovoriť zástupom o Jánovi: „Čo ste vyšli na púšť vidieť? Trstinu zmietanú vetrom? 8 Alebo čo ste vyšli vidieť? Človeka oblečeného do jemných šiat? Veď tí, čo nosia jemné šaty, bývajú v kráľovských domoch. 9 Teda čo ste vyšli vidieť? Proroka? Áno, hovorím vám, viac ako proroka! 10 Lebo to o ňom je napísané:


„Hľa, ja posielam svojho posla pred tvojou tvárou


a on pripraví cestu pred tebou.“

11 Veru, hovorím vám: Medzi tými, čo sa narodili zo ženy, nepovstal nik väčší ako Ján Krstiteľ. Ale ten, kto je v nebeskom kráľovstve menší, je väčší ako on.

Komentár a vysvetlivky:

Ján bol v Žalári: porov. Mk 6,17-20

Choďte a povedzte, čo vidíte a počujete: porov. Jn 5,31 – 37; 14,10n. Ježiš zjavne považuje tieto skutky za veľmi dôležité – a nielen u seba: prv, než svojich učeníkov vyšle hlásať evanjelium, dá im moc nad nečistými duchmi a uzdravovať (Mt 10,1), vyzýva ich, aby pred začiatkom svojej apoštolskej kampane očakávali „moc z výsosti“ (Lk 24,49) a považuje tieto skutky aj za akési kritérium viery dotyčného človeka (Mk 16,17n).

Slepí vidia, hluchí počujú… – porov. Iz 35,4–6: „4
Povedzte malomyseľným:  „Vzchopte sa, nebojte sa,  hľa, váš Boh! Príde pomsta, Božia odplata, sám príde a spasí vás.“ 5 Vtedy sa roztvoria oči slepých 6 a uši hluchých sa otvoria. Vtedy sťa jeleň bude skákať chromý a jazyk nemého zaplesá…“ – podobne v Iz 29,18n; 61,1n. Matúšovo evanjelium zdôrazňuje veľmi silne skutočnosť, že v Ježišovi sa tieto slová a predpovede naplnili. Preto ešte pred tým uvádza na každé z týchto znamení aj konkrétny príklad: slepý (9,27–31), chromý (8,5–13; 9,1–8), malomocný (8,1–4), hluchý (9,32n), mŕtvy (9,18–26), chudobným sa hlása evanjelium (5,3). Stotožňuje sa tak s postojom Ježiša a Jána Evanjelistu, že len konkrétne skutky (a nie abstraktné argumenty) dokazujú pravosť Kristovho konania.

Evanjelium: v texte dosl. „sú evanjelizovaní“ (gr. euangelizontai) – ohlasovať niekomu radostnú zvesť, správu; v NZ spravidla ide o radostnú zvesť o Ježišovi. 
Blahoslavený: (gr. makários) – šťastný. 

Pohoršiť sa (gr. skandalizó) – stať sa pre niekoho neprekonateľnou prekážkou. Použité hlavne o viere. Všeobecne teda je možné tento výraz prekladať slovami: „Spôsobiť, že niekto kvôli tomu, čo konám, alebo čím som, prestane veriť“.

Prorok: (gr. profétes, hebr. nábí – „vidiaci“) – niekto, kto pozná vôľu Boha a oznamuje ju ostatným. Nemusí to byť nutne predpovedanie budúcnosti a väčšinou ani nie je. Prorok jednoducho oznamuje Božiu vôľu a Božie slová. Môže byť preto považovaný za „inšpirovaného kazateľa“. V dejinách Izraela proroci zohrávali nesmierne dôležitú úlohu a tvorili jeden z vrcholov „trojuholníka“ Kráľ – Chrám – Proroci. Boli v Izraeli niečim podobným, čím je v modernom štáte ústavný súd, či Najvyšší kontrolný úrad. Zdá sa, že v posledných dobách pred príchodom Krista akoby zmizli zo spoločnosti, ako tomu naznačujú aj slová Biblie: „44 Ako sa tak radili, čo by mali urobiť so znesväteným oltárom na zápalné obety, 45 prišli na dobré riešenie, (že sa rozhodli) zbúrať ho, aby sa raz nestal predmetom potupy, že ho kedysi znesvätili pohania. Oltár teda zbúrali 46 a kamene uložili na vhodnom mieste chrámového pahorku, pokým nevystúpi prorok a nerozhodne o nich ináč.“ (1 Mak 4,44–46). Po vzniku Cirkvi na Letnice sa tento úrad v novej forme obnovil v Cirkvi (porov. 1 Kor 14,1–5). Starozákonná podoba prorokov sknčila Jánom Krstiteľom: „13 Lebo všetci Proroci i Zákon prorokovali až po Jána: 14 A on sám - ak to chcete prijať - je Eliáš, ktorý má prísť.“ (Mt 11,13).

„Ja posielam posla…“: porov. Mal 3,1nn; „posol“ – gr. angelos, anjel;

narodil zo ženy: porov. „9 Pravé svetlo, ktoré osvecuje každého človeka, prišlo na svet. 10 Bol na svete a svet povstal skrze neho, a svet ho nepoznal. 11 Prišiel do svojho vlastného, a vlastní ho neprijali. 12 Ale tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno, 13 čo sa nenarodili ani z krvi ani z vôle tela ani z vôle muža, ale z Boha.“ (Jn 1,9–13). Podobne Jn 3,3–8.

