Podklady na Biblické stretnutia

Mt 3,13-17 (Krst Krista Pána A)

Biblický text:

13 Vtedy Ježiš prišiel z Galiley k Jordánu za Jánom, aby sa mu dal pokrstiť. 14 Ale Ján mu odporoval a hovoril: „Ja by som sa mal dať tebe pokrstiť, a ty prichádzaš ku mne?“ 15 Ježiš mu však povedal: „Len to nechaj, lebo sa patrí, aby sme splnili všetko, čo je spravodlivé.“ Potom mu už neodporoval. 16 Keď bol Ježiš pokrstený, hneď vystúpil z vody. Vtom sa mu otvorilo nebo a on videl Božieho Ducha, ktorý ako holubica zostupoval a prichádzal nad neho. 17 A z neba zaznel hlas: Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie.“

Komentár a vysvetlivky:

Krst – gr. baptisma, baptizein, preklad hebr. tabala – „ponoriť“. Zdá sa, že v židovstve v časoch Ježiša ak sa pohan chcel stať židom (tzv. prozelyta), tak nestačilo len, aby sa dal (ako židia) len obrezať. Ešte pred obriezkou bol „pokrstený“ – teda prešiel obradom „očisťovania“, ktorý zrejme pramenil v predstave pohanov ako tých, ktorí sú poškvrnení a rituálne nečistí a preto ešte pred uzavretím Zmluvy s JHWH musia byť očistení zvláštnym obradom krstu.

čo je spravodlivé: (gr. dikaiosynén) – v kontexte reči Biblie, kde spravodlivosť znamená v prvom rade bezúhonné napĺňanie Božej vôle, to môžeme preložiť aj slovami: „čo Boh chce, aby sme vykonali“.

neodporoval: (gr. afiesin) – toto slovo znamená nechať niečo tak, rešpektovať niečo. To isté slovo používa Ježiš aj vo verši 15, keď vraví: „len to nechaj tak…“ (gr. afés). Takže súhrnne to znie: „teraz to nechaj tak … po tom sa s tým zmieril a nechal to tak, ako povedal Ježiš.“ Kralická Biblia to prekladá slovom: „Tedy dopustil jemu.“

Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie: 


milovaný: (gr. agapétos) – drahý, milovaný – až vo význame „jediný“, zamilovaný.


zaľúbenie: (gr. eudokesa) – byť s niekým spokojný a mať v ňom záľubu a potešenie. Je to vlastne potvrdenie Ježiša a Jeho diela, ktoré sa začína.

Tento výrok je podobný výroku v Žalme 2,7nn: „7 Zvestujem Pánovo rozhodnutie: Pán mi povedal: „Ty si môj syn. Ja som ťa dnes splodil. 8 Žiadaj si odo mňa a dám ti do dedičstva národy a do vlastníctva celú zem. 9 Budeš nad nimi panovať žezlom železným a rozbiješ ich jak hrnce hlinené.““ Podobne zaznieva ešte raz pri Premenení Pána na hore v Mt 17,5: „5 Kým ešte hovoril, zahalil ich jasný oblak a z oblaku zaznel hlas: „Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie; počúvajte ho.““

