Podklady na Biblické stretnutia

Mt 16, 13 – 19 (Slávnosť sv. Petra a Pavla, apoštolov)

Biblický text:

13 Keď potom Ježiš prišiel do okolia Cézarey Filipovej, pýtal sa svojich učeníkov: „Za koho pokladajú ľudia Syna človeka?“ 14 Oni vraveli: „Jedni za Jána Krstiteľa, iní za Eliáša a iní za Jeremiáša alebo za jedného z prorokov.“ 15 „A za koho ma pokladáte vy?“, opýtal sa ich. 16 Odpovedal Šimon Peter: „Ty si Mesiáš, Syn živého Boha.“ 17 Ježiš mu povedal: „Blahoslavený si, Šimon, syn Jonášov, lebo ti to nezjavilo telo a krv, ale môj Otec, ktorý je na nebesiach. 18 A ja ti hovorím: Ty si Peter a na tejto skale postavím svoju Cirkev a pekelné brány ju nepremôžu. 19 Tebe dám kľúče od nebeského kráľovstva: čo zviažeš na zemi, bude zviazané v nebi, a čo rozviažeš na zemi, bude rozviazané v nebi.“

Komentár a vysvetlivky:

Cézarea Filipova: mesto na úpätí Hermonu, pri prameňoch Jordánu. mesto pomenoval ku cti svojej (Filip) a cisára Tibéria (Cézarea) tetrarcha Filip. Treba ju odlišovať od Cézarei Prímorskej, ktorá patrila k najväčším mestám Judei a sídlili v nej Júdski prokurátori a v ktorej napr. Peter pokrstil prvých pohanov: Kornélia a jeho dom.

Syn človeka: Narážka na videnie Daniela, proroka: „13 Videl som v nočnom videní a hľa, v oblakoch neba prichádzal ktosi ako Syn človeka; prišiel až k Starcovi dní, priviedli ho pred neho. 14 A jemu bola odovzdaná vláda a kráľovstva, takže jemu slúžili všetky národy, kmene a nárečia; jeho vláda je vláda večná, ktorá nezaniká, a jeho kráľovstvo, ktoré nezahynie.“ (Dan 7,13n). Od tých čias má tento výraz silný mesiášsky nádych. Ťažko ale predpokladať, že Ježiš použil toto označenie ako „našepkávanie“ apoštolom, resp. že by Peter túto narážku pochopil.

Eliáša: Eliáš podľa náznakov Biblie nezomrel, ale bol zaživa vzatý do Neba (2 Krľ 2,10–12) a proroctvá očakávali, že pred príchodom Mesiáša sa zase vráti na zem pripraviť mu cestu (Mal 3,23n). 

Jeremiáš: jeden z najväčších prorokov Izraela. Okrem toho možno tu niečo zavážila aj podoba medzi Jeremiášom a „mužom bolestí“ (ako mesiáša opisuje v štyroch piesňach o utrpení mesiáša Izaiáš – Iz 42,1–4; 49,1–6; 50,4–9; 52,13–23,12;).

Mesiáš: (gr. christos, hebr. mašiach) – „Pomazaný“. Starozákonní kňazi boli pri uvedení do „úradu“ pomazaní olejom. Podobne boli pomazaní králi – výnimočne aj proroci. Izraelský kráľ sa všeobecne tituloval „Pomazaný Jahveho“ – raz je tak dokonca označený aj perzský kráľ Kýros (ktorý povolil návrat Júdovcov do Izraela a obnovenie Mesta a Chrámu). „Pomazaný“ sa časom stáva titulom pre očakávaného Záchrancu, ktorý má byť prorokom (porov. Dt 18,15), kňazom podľa radu Melchizedecha (Ž 110,4) a kráľom (porov. Ž 2,7–9).

Syn Boha živého: v SZ sú ako „Boží synovia“ označovaní anjeli (aj Satan – padlý anjel!), králi, ale aj príslušníci Izraela – vyvoleného národa. Avšak v tomto prípade Petrovo vyznanie ide evidentne vyššie: k Božstvu Ježiša Krista a k Jeho jedinečnému Synovstvu, ktoré Biblia vyjadruje slovom „jednorodený“ (gr. monogenos, čiže „jediný svojho druhu“). V opačnom prípade by sa to ťažko mohlo považovať za úžasné vyznanie – veď vzhľadom na to, že v SZ zmysle bol „Božím dieťaťom“ každý Izraelec, nebolo by Petrovo vyznanie o nič objavnejšie, než keby povedal, že Ježiš je Galilejčan, alebo človek… V skutočnosti to nebol zďaleka iba Peter, kto predpokladal, že Ježiš je Mesiáš, mysleli si to viacerí ľudia (nakoniec, ohlasovali to už anjeli v Betleheme – Lk 12,11!). Petrovo vyznanie je teda ohromujúce práve touto druhou polovicou vyznania Ježiša ako Boha, ako Božieho Syna.

Blahoslavený: (gr. makarios) – požehnaní, šťastní. Používa sa rovnako o ľuďoch, ako aj o Bohu (napr. 1 Tim 1,11; 6,15)

Šimon, syn Jonášov: veľmi slávnostné a oficiálne oslovenie – asi ako v súčasnosti oslovenie plným menom, priezviskom a titulom…

Telo a krv: to znamená to, čo je v človekovi ľudské (jeho rozum, dôvtip).

Môj Otec, ktorý je v Nebesiach – dalo by sa povedať, že týmto slovom Ježiš odpovedá na Petrovo vyznanie: „Ty si si Syn Boha živého!“ Ježiš odpovedá: „Máš pravdu, On je môj Otec.“

A ja ti hovorím: (gr.  kago de soi lego) – vo význame: „(Môj Otec Ti zjavil niečo) A Ja ti teraz tiež niečo poviem (odhalím)…“

Ty si Peter (Skala):

Peter: (gr. Petros, hebr. Kéfas – odvodené zo slova Kéf) – Toto slovo môžeme v SZ nájsť na týchto dvoch miestach: Jer 4,29; Jób 30,6. V oboch prípadoch je to veľký, skalný útvar, čo zodpovedá slovu Kéf: Veľké, osamelé bralo.

Skala: V SZ symbol Boha (Gn 49,25; Dt 32,31 (v pôvodine dosl.: „Ich skala nie je ako naša Skala“)). V NZ symbol pevného základu Mt 7,24–28;

Šimon – Peter – Kéfas:

· Ježiš mení Šimonovo meno – tým určuje jeho úlohu a postavenie v budúcej Cirkvi. Je to obdoba zmeny mena Abraháma, či Jakuba. Je to vyvolenie k zvláštnej úlohe!

· Samotné „Kéfas“ sa prekladá do gréčtiny slovom „Petros“ – to je nezvyklé. Mená sa zvyčajne neprekladajú. Jedine v prípade Šavla (Saula) sa používa jeho rímsky preklad Pavol – lenže ono to nie je preklad, ale skôr obdoba, ktorú Pavol začal používať (alebo mu prischla) počas misií medzi pohanmi a zakladá sa čiste na zvukovej podobe mien Šaul – Paulus. Ale inak sa mená iba prepisujú v pôvodine: Ješua (Ježiš) – Jésús, Jóchanán (Ján) – Jóannés, a pod. 

· Ale slovo Kéfas je prekladané a používané preložené: to znamená, že Cirkev nechápala pri písaní Evanjelií toto „Kéfas“ ako meno, ale skôr ako funkciu, ako úrad, poslanie. Šimonovým poslaním bolo byť skalou, na ktorej stojí zhromaždenie Cirkvi – preto obidve tieto slová, vyjadrujúce nie meno, ale funkciu, pisatelia preložili: Kéfas ako Petros; Kahal ako Ecclesia; Mašiach ako Christos… Kéfas – Peter je teda označenie úradu a funkcie! napovedá tomu aj používanie oboch mien vedľa seba (Jn 20,6n).

Kľúče:

· Na tejto skale postavím svoju Cirkev – paralela s podobenstvom o múdrom mužovi, ktorý stavia na skale, je očividná!

· Moc kľúčov – Ježiš pri týchto slovách naráža a parafrázuje známu udalosť zo SZ. Boh vtedy oznamoval Sobnovi, ktorý bol „vezírom“ – „ministerským predsedom“ Júdska, že ho zosadí z jeho úradu a namiesto neho do tohto úradu kráľovho zástupcu povolá Eljakima. Biblia pritom používa tieto slová: „V ten deň zavolám svojho služobníka Eliakima, syna Helkiáša, a oblečiem ho do tvojho rúcha, opášem ho tvojím pásom a dám mu do rúk tvoju moc. I bude otcom obyvateľom Jeruzalema a Júdovmu domu. Dám mu na plece kľúč Dávidovho domu, keď otvorí, nikto nezavrie, a keď zavrie, nikto neotvorí. Osadím ho ako kôl na pevnom mieste, že bude slávnym trónom domu svojho otca. Bude na ňom visieť všetka sláva domu jeho otca: konáre a ratolesti, všetky malé nádoby, od hrnčekov až po krčahy.“ (Iz 22,20 – 24). Podobnosť medzi obidvoma miestami je do očí bijúca!

· Ježiš teda stavia svoju Cirkev na základe, ktorým je Šimon. Nato, aby Šimon mohol byť skalou, je vystrojený právomocou „ministerského predsedu“ Cirkvi – právomocou kľúčov. Nie nadarmo sa v tých časoch vyjadrovala kapitulácia mesta tým, že dobyvateľovi odovzdali kľúče od mestskej brány na znak, že on je teraz pánom mesta. Ježiš takto odovzdáva kľúče – a s nimi aj moc – do rúk Šimona!

· Všimnime si, že základom – tou skalou – je vlastne úrad a právomoc, ktorú Šimon dostáva jednoducho preto, že v ňom pôsobí Duch – zjavuje sa to prostredníctvom „znamenia“, ktorým je Petrovo vyznanie, prameniace z Ducha! Akoby Ježiš povedal: „Šimon, teba si Otec vyvolil za vezíra a na autorite tvojho úradu a tvojej ochrany postavím svoje kráľovstvo!“ Schopnosť Šimona zastávať toto poslanie nepramení z jeho osobných kvalít, ale z vyvolenia a z pôsobenia a moci Ducha!
Brány pekelné: (gr. pilai hadú) – hádes = ríša smrti, ale aj ríša večného „trestu“, peklo…

Zviažeš: (gr. deó) – zviazať niečo, spojiť, zosobášiť, uväzniť, zakázať (Mt 18,18)

Na zemi: (gr. gé) – zem vo význame „hmotný svet“, planéta – v opozite voči Nebu „hore“.

Rozviažeš: (gr. lyó) – stratiť, rozviazať, uvoľniť, vypustiť na slobodu, zlomiť, zničiť, povoliť…

Komentár Angela Scarana:

Kontrast mezi míněním lidí a vyznáním učedníků (ústy Petra) má podtrhnout pravou identitu Ježíše. Na toto vyznání pak navazuje Petrovo poslání. Petr má být skálou, základem nového společenství (nezapomeňme však, že prapůvodní skálou je Kristus!). On je obdařen klíči, které jsou znamením moci.

K hlubšímu porozumění textu

Tento úryvek je vyvrcholením první hlavní části Matoušova evangelia, věnované Ježíšově službě  v Galileji (4,17–16,20). Příkladně a jednoznačně se zde vyznává, že Ježíš je přislíbený Mesiáš. To je to jediné přiměřené zakončení předcházejícího dlouhého popisu Ježíšových skutků a slov. A to je ta správná „odpověď“ na otázky po Ježíšově původu:

„Kdo to jen je, že ho poslouchají větry i moře?“ (8,27)

„Jan uslyšel ve vězení o činech Kristových; poslal k němu vzkaz po svých služebnících: ´Jsi ten, který má přijít, nebo máme čekat jiného?´“ (11,2-3)

„Zástupy žasly a říkaly: ´Není to Syn Davidův?´“ (12,23)

13 Ježíš se opět vydal na sever východním směrem do údolí, kde vyvěrá řeka Jordán. Tam bylo město Césarea Filipova (Césareu dal vybudovat Filip, syn Heroda I., nedaleko pohoří Hermonu na severu, a byla pojmenována po Filipovi, aby se odlišila od starší Césarey u moře). Toto město bylo obývané především pohany.

„Za koho lidé pokládají Syna člověka?“ Ježíš se učedníků ptá, co si lidé o něm myslí. Pojem Syn člověka se v aramejštině používal místo výrazu člověk, případně místo osobního  zájmena první osoby jedn. čísla (srv. paralelní Mk 8,27: „Za koho mě lidé pokládají?“; je sice pravda, že titul Syn člověka je často synonymem pro Mesiáše, ale zde by takový výklad nedával smysl – nanejvýš je možné vidět slovní hříčku s Petrovým vyznáním „Ty jsi Mesiáš“, v. 16).

14 Tato otázka není ze zvědavosti – je spíš zaměřená k tomu, aby se kontrastem zvýraznilo mínění učedníků. Prvním třem výpovědím („jedni tě považují za Jana Křtitele, druzí za Eliáše, jiní za Jeremiáše“) bylo společné to, že Ježíš byl považován jen za předchůdce očekávaného Mesiáše. Jedni pokládali Krista za zmrtvýchvstalého Jana Křtitele, jak mínil i Herodes (14,2), jiní za Eliáše (byl ve velké úctě, jeho návrat měl předznamenat mesiánskou dobu, viz Mal 4,5n.) a konečně za Jeremiáše (kolem jeho postavy a života vznikla spousta legend).

15-16 Kristus však neskončil se svými otázkami: „A za koho mě pokládáte vy?“. Petr odpověděl: „Ty jsi Mesiáš, Syn živého Boha.“ Není to nic nového, že apoštol Petr vystupuje jako mluvčí všech apoštolů. Otázku klade Ježíš všem učedníkům, ale odpovídá jen jeden - Petr. Vyznává, že Ježíš je Mesiáš, a to je to podstatné a rozhodující. K tomuto titulu připojuje „Syn živého Boha“. Pojem Syn zde pravděpodobně stojí v paralele k titulu Mesiáš, tj. je to další označení Mesiáše (jak to bylo běžné v tehdejší době). Označení „živý Bůh“ charakterizuje pravého Boha, Boha Izraele, v protikladu k falešným „mrtvým“ bůžkům (Ž 135,16-17: „Mají ústa, a nemluví, mají oči, a nevidí. Mají uši, a nic nezaslechnou, v jejich ústech není dechu.“), uctívaným také v kraji kolem Césareje Filipovy.

17 I když Petr předtím hovořil jménem celé skupiny, teď ho Pán oslovuje jménem a osobně. Jeho vyznání platilo za všechny, následující příslib platí jen pro něho. Ježíš za blahoslaveného prohlašuje jen Petra (Petr je syn Jonášův, nebo Janův, jak stojí v Jan 1,42 a 21,15? V aramejštině je jen malý rozdíl mezi těmito jmény, postupem času došlo ke změně; bohužel už není možné dopátrat se toho původního a správného jména). A hned je připojen důvod: ne tělo a krev („člověk“), ale Otec zjevil Ježíšovu totožnost. Jedině Otec může totiž odhalit, kdo je Ježíš (srv. 11,25). I apoštol Pavel poznal Krista ze zjevení (Gal 1,15-16).

18 Ježíš nazývá Šimona Petros, to je řecký překlad aramejského Kéfa a znamená Skála. Není to jen nové pojmenování: je to především novým posláním. Petr má být skutečnou skálou, kam je možné se uchýlit, když vypukne bouřka a vody zaplaví údolí (nezapomeňme, že právě krajina kolem Césareje byla vhodným prostředím k těmto slovům – tam se nad jordánským údolím tyčily skály). Na této Skále Ježíš postaví svou církev. Výraz církev – ekklesia, je překladem hebrejského kahal, a to znamená shromáždění, obec, skupinu lidí.

Nové jméno Petrovo je (od některých vykladačů) také dáváno do souvislosti se založením nového lidu (církve, obojí ve stejném verši 18!) – podobně byl Abrám přejmenován na Abrahama, protože se stal základem nového národa (Gen 17,5). Zajímavé místo je Iz 51,1-2, kde se hovoří o Abrahámovi jako o skále, z níž byl nový lid (Izrael) vytesán: „Pohleďte na skálu, z níž jste vytesáni, na hlubokou jámu, z níž jste vykopáni. Pohleďte na Abrahama, svého otce, a na Sáru, která vás v bolestech porodila. Jeho jediného jsem povolal, požehnal jsem mu a rozmnožil jsem ho.“

Brány podsvětí jsou v protikladu k nebeské bráně (v textu jen nepřímo naznačené díky Petrovým klíčům) a navozují představu apokalyptického konfliktu. Výraz „brány podsvětí“ (tak doslova) pravděpodobněji znamená „mocnosti smrti“, „smrt“. Smrt tedy církev nepřemůže. Přes smrt „zakladatele“ (Krista), umučení Petra a dalších apoštolů církev přetrvá.

19 Druhá část příslibu hovoří o klíčích, symbolizujících pravomoc. Mesiáš dává tuto pravomoc člověku – Petrovi. Výrazy svazovat a rozvazovat pocházejí z rabínské terminologie a označují moc vyhlašovat jistou nauku za správnou, anebo mylnou.

Petrova moc klíčů je v kontrastu k autoritě farizeů (implicitní „moc klíčů“ v Mt 23,13: „Zavíráte lidem království nebeské, sami nevcházíte a zabraňujete těm, kdo chtějí vejít“ – i zde se míní učení, výklad zákona). V Matoušově evangeliu je Ježíš tím pravým vykladačem zákona – a tento jeho úkol přebírají všichni apoštolové (Mt 28,18: „učte zachovávat všechno“), v čele s Petrem. On je garantem Ježíšovy nauky, tradice.

Druhý význam výrazů svazovat a rozvazovat je vyloučit někoho ze společenství, nebo ho do něj přijmout.

Společné rysy čtení a evangelia

Vybrané úryvky („reprezentativní“) vykreslují silné momenty ze života apoštolů (Petr – 1. čtení a evangelium; Pavel – 2. čtení).

K úvaze

„Mé srdce si opakuje tvoji výzvu: ´Hledejte mou tvář.´ Hospodine, tvář tvou hledám.“ (27,8)

Pojem „tvář“ v Bibli označuje něčí identitu, přítomnost (Boha, či člověka). „Hledám tvou tvář“ - tak se modlívali starozákonní lidé. A tvář, tentokrát Ježíšovu, Židé hledali také v novozákonní době. Někdy i z povrchních důvodů - proto, že se nasytili (Jan 6,26), jindy (z důvodů hlubších), že chtěli hlouběji poznat jeho tajemství, jeho kouzlo ve skutcích i slovech odhalené, ale přece zahalené. Projevem tohoto hledání byly otázky: „Kdo to jen je?“ (8,27; 11,2-3; 12,23). A přesto Židé nedospěli k ničemu většímu než k poznání, že Ježíš je pouze velký prorok, předchůdce toho očekávaného Spasitele. Nepoznali Ježíšovu tvář … nebo ji poznali jen částečně.

Oproti tomu Petr poznal tvář Ježíšovu, a proto mohl vyznat: „Ty jsi ten Mesiáš, který nás zachrání a vyvede z říše smrti a nicoty.“ Vlastně, ani Petr nepoznal Krista … nepoznal ho totiž „ze sebe“ díky svému přemýšlení („rozjímání“), ale díky zjevení. Petrovi bylo dáno poznat Kristovo tajemství, poznat jeho pravou tvář. Dostal toto poznání jako dar od Otce.

Ani „první z apoštolů“ však neměl tuto hotovou odpověď od začátku – i on  poznával Ježíše postupně, hledal jeho tvář (však také od něj zaznívá údiv a otázka: „Kdo to jen je, že ho poslouchají větry i moře?“ – 8,27). Petr se nechával oslovovat Kristovými činy i slovy – a odtud tryskal úžas, který dával sílu hledat a poznat. Ale samotné hledání nestačilo. Bylo třeba, aby Kristova tvář byla zjevena Otcem. Jako vždy v duchovním životě, nestačí lidská otevřenost a snaha, je třeba i Božího daru. Hledání a dar, obojí.

Petrova cesta je také naší cestou: i my máme „hledat“, ale také přijmout „Boží dar“. A to potvrzuje velmi výmluvný text Jana od Kříže.

„A tak je třeba sestoupit do hlubin Kristových a jako v bohatém dole tam kopat, neboť jsou tam uloženy hojné a drahocenné poklady. A můžeš dolovat sebehlouběji, nikdy nedojdeš konce a nevyčerpáš všechno, naopak na všech stranách, v každé štole nalezneš nové žíly s novým bohatstvím. Proto také říká o Kristu apoštol Pavel: „V něm jsou skryty všechny poklady moudrosti a poznání“ (Kol 2,3). Žádný člověk ovšem nemůže k těmto pokladům proniknout a není s to se jich dobrat, dokud se nepropracuje a nepronikne přes spoustu námahy a vnitřního i vnějšího utrpení, dokud napřed nedostane darem od Boha plnost chápání i cítění a dokud neprojde dlouhým duchovním výcvikem.“ (Sv. Jan od Kříže, Duchovní Píseň B)

K aplikaci

1. Naše společenství (farní, modlitební…) „zná“ naléhavou modlitbu za druhé? (Viz v. 5). Pokud známe někoho v těžce situaci, můžeme ho zařadit (už teď) do společných modliteb našeho společenství.

2. Vyhledej si v ekumenickém vydání Písma příslušné odkazy (uvedené „pod čarou“) na podobná bibl. místa, abys tak měl plastičtější pohled na druhé čtení.

3. A za koho pokládáš Ježíše ty? Neodpovídej „automaticky“, ale podle toho, kým Ježíš  pro tebe doopravdy je – možná s údivem zjistíš, že je pro tebe jen „vzdáleným Bohem“, „moralistou“. Každá odpověď, pokud je poctivá, je „dobrá“, protože umožňuje vystopovat, kde se nacházíš, a odtud vyjít k dalšímu „hledání Ježíšovy tváře“.

