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Milí bratia a sestry!

V minulých katechézach sme si veľa vraveli o tom, že sme hriešni, že sa nedokážeme tohto hriechu zbaviť… Je to pravda. Dnes sa ale pokúsime odhaliť a uvedomiť si, že za touto pravdou – alebo vedľa nej? Ťažko povedať… – teda že „tam kdesi“ sa ukrýva ešte jedna a to zase nesmierne krásna pravda!

A začneme od „všemohúcej modlitby“. Počuli ste už o takej? Možno nie v tomto slovnom tvare, ale to, o čo ide, je Vám dôverne známe, určite! Ide jednoducho o to, že Ježiš nám prisľubuje, že ak splním určité podmienky, o čokoľvek budeme prosiť, dostaneme to. Ježiš dokonca sľubuje až akúsi všemohúcnosť, keď vraví: „A nič vám nebude nemožné!“ (Mt 17,20). Poďme sa teda pozrieť na tieto podmienky! Tu sú:

„7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ (Jn 15,7). „14 A toto je dôvera, ktorú máme k nemu, že nás počuje, keď o niečo prosíme podľa jeho vôle. 15 A ak vieme, že nás počuje, nech o čokoľvek prosíme, vieme aj to, že dostaneme, o čo sme ho žiadali.“ (1 Jn 5,14n). Toto je prvá podmienka: ostať v Ježišovi a prosiť podľa Jeho vôle. 

Druhou podmienkou je dôvera: „Ak budete mať vieru ako horčičné zrnko a poviete tomuto vrchu: „Prejdi odtiaľto ta!“ - prejde. A nič vám nebude nemožné.“ (Mt 17,20). A akú vieru musíme mať? „22 Ježiš im na to povedal: „Majte vieru v Boha. 23 Veru, hovorím vám: Keď niekto povie tomuto vrchu: „Zdvihni sa a hoď sa do mora,“ a vo svojom srdci nezapochybuje, ale uverí, že sa stane, čo povedal, stane sa mu to. 24 Preto vám hovorím: Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať.“ (Mk 11,22–24). Všimnite si! Ježiš vraví dve podmienky: Veriť v Boha – nie len veriť v to, že Boh tentoraz vyplní našu prosbu!!! Ježiš žiada celostnú vieru v Boha, v to, čo Boh hovorí a čo nám zjavuje. A práve k tomu smeruje aj to, čo hovorí verš 24: „Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať“. Ježiš tvrdí, že všetko, čo v modlitbe prosíme, sme od Boha už dávno dostali. Čo to znamená? Znamená to to, čo vraví apoštol Pavol: „32 Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!?“ (Rim 8,32). Čo „všetko“ nám Otec daroval? V prvom rade Božie synovstvo! Boh nás povýšil na svojich vlastných synov v Synovi a v Ňom aj nám daroval všetko: „6 Pretože ste synmi, poslal Boh do našich sŕdc Ducha svojho Syna a on volá: „Abba, Otče!“ 7 A tak už nie si otrok, ale syn; a keď syn, tak skrze Boha aj dedič.“ (Gal 4,6n). A Ján dosvedčuje: „1 Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme.“ (1 Jn 3,1). A sv. Ján Damascénsky potvrdzuje: „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“

Potrebujete si to teraz zhrnúť, čo to vlastne v sebe zahŕňa?

Tak poďme na to! 

Prvou podmienkou modlitby je viera v Boha. Teda: viera Bohu. Viera Jeho slovu. A čo vraví Jeho slovo? Božie slovo vraví, že sme boli Bohom v krste prijatí za Božích synov a dcéry a v krste sme boli „zrodení z Boha“, ako o tom píše Ján vo svojom evanjeliu (Jn 1,13). Toto sú slová katechizmu katolíckej Cirkvi: „Krstom sme oslobodení od hriechu a znovuzrodení ako Božie deti“ (KKC 1213). Takže – ja UŽ SOM Božím Synom!!!
A toto je tá nesmierne krásna pravda:

· Áno, je pravda, že som beznádejne hriešny a sám si nedokážem pomôcť! Je to najhlbšia pravda! 

· Ale rovnako je pravda, že som skutočný Boží Syn, zrodený z Boha a plný moci a krásy!

Táto zvláštna „kresťanská schizofrénia“ ( je dôsledkom, ako inak, dedičného hriechu a nášho osobného hriechu. Ono to je totiž tak:

Najprv nás Boh utvoril na svoj vlastný obraz. Pretože Boh je Moc a Krása a Dobro, aj tento obraz – ktorým sme – je dobrý, krásny, vznešený a mocný. A pretože Boh je umelec nadovšetko dokonalý, aj tento obraz je bezchybný a dokonalý a hodný obdivu, nadšenia a úžasu. 

Potom ale prišiel hriech. Hriech spočíva v tom – to už vieme – že sme odmietli túto Božiu víziu a začali sme sami, podľa svojich predstáv, v nedôvere a v sebectve, budovať zo seba niekoho iného! Niekoho, kto je síce ošklivý, nedokonalý, zlý, taký pozliepaný – ale je náš, sme to my, tak sme si to hrdo vraveli: „Pozri sa, čo som JA dosiahol a dokázal!“ 

Toto naše „nové stvorenie“ (alebo: „Nové zdeformovanie?“) dokázalo tento Boží obraz zakryť, ale nemohlo ho úplne zničiť. Aspoň zatiaľ! Sme ako to pole, na ktoré k čistej Božej pšenici nepriateľ zasial jedovatý kúkoľ (Mt 13,24nn). Na jednej strane to. že sme Božie deti, ako aj Božia podstata, darovaná nám v krste, sú v nás skutočnosťou a realitou! Preto sa môžeme v kostole všetci pokrstení – bez ohľadu na to, či sme aj veriaci, alebo nie, či sme aj obrátení, alebo nie, uzdravení Bohom, alebo nie… – modliť výzvu pred modlitbou Pána: „Voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme…“. Je to pravda. Ale rovnako je aj pravda, že kúkoľ – naša „nová“ a hriešna osobnosť, ktorú sme sčasti zdedili po predkoch ešte od Adama a sčasti sami obetavo budovali – úplne prekrýva túto nádhernú, zlatú pšenicu Božieho synovstva a úplne ju zneviditeľňuje – takže o nej často ani sami nevieme a myslíme si, že sme iba a len kúkoľ! A tento kúkoľ – to je tiež pravda.

Sme teda ako nejaký zvláštny, dvojhlavý drak, rozdelený a rozpoltený. Alebo ako to pole: pšenica a kúkoľ na jednej roli. Čo s tým?

Ježiš v podobenstve vraví, že kúkoľ je možné vyzbierať a odstrániť – ale treba to urobiť skôr, než sa pole celé zožne a zrno odvezie do mlyna, kde sa zomelie na múku, z ktorej sa pečie chlieb. Kým je oboje na poli, je možné ísť a vytrhať všetky rastlinky kúkoľa a pšenicu nechať. Sú predsa jasne odlišné a oddelené: toto je kúkoľ a toto je pšenica… Ale skúste to urobiť v upečenom chlebe! Skúste rozpitvať omrvinku chleba a oddeliť v nej to, čo je z pšenice a to, čo je z kúkoľa! Nejde to! V upečenom chlebe sa kúkoľ a pšenica stali jedným. A celý chlieb – napriek pšenici – sa stal jedovatým! Už mu niet pomoci! Dá sa len vyhodiť. Sám sa stal jedom! A myslím si, že presne toto sa s nami stane v okamihu smrti: to, čo je teraz oddelené – zrnká Božej pšenice a zrnká kúkoľa hriechu – sa v ohni smrti ztaví dohromady tak, ako sa jednotlivé zrnká piesku v sklárskej peci stanú jediným kusom skla, ktoré sa už nedá nijako deliť, rozoberať – iba zničiť a rozbiť… To je príčina, prečo ľuďom, ktorí zomreli v hriechu, už niet pomoci: oni už nemajú hriech, oni už sú hriech – tak ako je hriechom sám Diabol a preto mu už niet pomoci! Keby ste u nich chceli zničiť hriech, museli by ste zničiť ich samých – tak, ako nie je možné s otráveným chlebom urobiť nič iné, len ho celý vyhodiť… Tak, ako jed kúkoľa otrávi pšenicu a celý chlieb, tak hriech v okamihu smrti navždy zničí a otrávi aj to krásne a božské, čo ešte dovtedy v človekovi jestvovalo a pretrvávalo!

Kým ale žijeme, môžeme sa rozhodnúť. Môžeme sa rozhodnúť v sebe nechať tento hriech zabiť – a prijať to, čím sme od Boha. Prijať svoju pravú identitu – a tou je Boží Syn! A to nie „hocaký“ – ale Ježiš Kristus! Pretože toto naše zbožštenie sa deje v Ježišovi Kristovi! Preto Biblia vraví, že kto sa spája s Pánom, je s Ním jedno telo a jeden duch (1Kor 6,15.17).

Boží Syn je ale Boh. Otec Mu odovzdal do rúk úplne všetko (Jn 3,35). Má moc nad všetkým (Mt 28,18). Platí to aj nás? O Mne? Iste! Presne toto Ježiš vyjadruje!

Všimnite si, čo Ježiš hovorí: „Ak ostanete vo mne“ (Jn 15,7) – a teda aj v Jeho vôli (1Jn 5,14) – potom sme Ježišom, sme s Ním jedno – a potom aj Moc, ktorú Boh vložil do Jeho rúk, je aj našou mocou! Boh vo svojom Synovi aj nám vložil do rúk všetko – a preto môžeme všetko a nič nám nie je nemožné (Mt 17,20). Toto je viera, ktorá robí modlitbu „všemohúcou“ – a ktorá zároveň odhaľuje našu pravú a skutočnú identitu! 

Ježiš vedel, že všetko, čo má, pochádza od Otca – preto vraví pri vzkriesení Lazára: „Otče, ďakujem ti, že si ma vypočul.“ (Jn 11,41). Je to ale zároveň Jeho Moc, pretože Otec Mu ju už daroval, celú, a vložil ju do Jeho rúk. Preto môže rovnako povedať aj tieto slová: „Chcem, buď čistý!“ (Mt 8,3).

Byť kresťanom znamená žiť taký istý život v mene Ježiša Krista – teda s Ním a v Ňom a teda v Jeho Mene – ktoré sa stáva našim Menom! Ako to Ježiš povedal blahoslavenej Angele z Foligna: „Ty si Ja a Ja som Ty!“ 

· Na jednej strane si teda uvedomujeme, že sme hriešnici, ktorí znetvorili Božie dielo a že si nedokážeme sami pomôcť.

· Na druhej strane vieme, že aj napriek tomu sme krásne a nádherné bytosti, stvorené na obraz Boha a dokonca už znovuzrodené z Boha – a teda Boží synovia a Božie dcéry a žiaden hriech toto (až do okamihu smrti) zmeniť ani zničiť nemôže. Môže to zakryť – ale nie zničiť! Tak, ako blato a špina môžu zakryť malého princa, ale nemôžu spôsobiť, že by to, čo je blatom obalené a zakryté, prestalo byť krásnym synom kráľa a princom kráľovstva, tak aj hriech – kým žijeme na tomto svete – môže naše Božie synovstvo zakryť, ale nemá moc zničiť túto krásu a majestát, ktorý do nás vložil Boh.

· Na jednej strane vieme, že všetko, čo máme, nám daroval Boha a od Neho je všetko. Neopakujeme hriech Adama a Evy, ktorí si mysleli, že môžu byť a existovať bez Boha. Vieme, že iba v Bohu a skrze Boha sme to, čo sme: Boží Synovia a Dcéry. Bez Neho sme iba hriechom a zlom…

· Na druhej strane ale vieme, že všetko, čo nám Boh – ako svojim deťom – vložil do rúk, už máme! Je to Moc, ktorú nám Boh dal a udelil, aby sme ju ako synovia užívali: „19 Hľa, dal som vám moc šliapať po hadoch a škorpiónoch i po všetkej sile nepriateľa a nič vám neuškodí.“ (Lk 10,19) – tak vraví Biblia! 

Takže Ježiš vraví: „Ak chcete túto Moc používať, musíte najprv uveriť, že ste toto všetku už dostali!“ (Mk 11,24). Uveriť, že už sme Božie deti – so všetkým, čo k tomu patrí!
Ak sme nedávno vraveli, že uveriť znamená presťahovať sa – potom to dnes musíme ešte viac upresniť: uveriť znamená prijať to, čo Boh hovorí, že sme! Uveriť, že sme Boží Synovia a Božie Dcéry v Kristovi, uveriť, že sme spojení s Kristom a sme Kristom! Prijať túto novú identitu a presťahovať sa do nej! Presťahovať sa do rodiny Boha podľa slov Biblie: „patríte do Božej rodiny“ (Ef 2,19). A potom – v Ježišovi, v Ňom, pretože sme Ním, pretože On je Ja a Ja som On – môžeme narábať s plnou Mocou Božieho Syna na diele Božieho Syna vo svete – s tou istou gráciou, ktorú vidíme na apoštoloch, ktorí toto pochopili úplne! Len si pozrite na Petra apoštola: „40 Peter poslal všetkých von, kľakol si a pomodlil sa. Potom obrátený k mŕtvole povedal: "Tabita, vstaň!" Ona otvorila oči a keď videla Petra, posadila sa.“ (Sk 9,40). „32 Ako Peter navštevoval všetkých, prišiel aj k svätým, čo bývali v Lydde. 33 Našiel tam istého človeka, menom Eneáša, ktorý bol ochrnutý a už osem rokov ležal na posteli. Peter mu povedal: "Eneáš, Ježiš Kristus ťa uzdravuje. Vstaň a usteľ si."“ (Sk 9,32n). A inde: „4 Peter sa naň s Jánom zahľadel a povedal: "Pozri sa na nás!“… Peter povedal: "Striebro a zlato nemám, ale čo mám, to ti dám: V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!"“ (Sk 3,4–6). A čo Pavol? „8 V Lystre sedával istý muž s chorými nohami. Bol od narodenia chromý a nikdy nechodil. 9 Počúval Pavla hovoriť a on sa naňho zahľadel. A keď videl, že má vieru a môže byť uzdravený, 10 povedal veľkým hlasom: "Postav sa rovno na nohy!" A on vyskočil a chodil. 11 Keď zástupy videli, čo Pavol urobil, po lykaonsky kričali: "Zostúpili k nám bohovia v ľudskej podobe." 12 Barnabáša nazvali Jupiterom a Pavla Merkúrom, lebo on viedol reč. 13 A kňaz Jupiterovho chrámu na predmestí priviedol k bráne býkov s vencami a chcel s ľuďmi obetovať.“ (Sk 14,8–13). A inde: „3 Keď Pavol nazbieral hŕbu raždia a prikladal na oheň, hodila sa mu na ruku vretenica, ktorá unikala pred horúčavou. 4 Keď domorodci videli zviera, ako mu visí na ruke, hovorili si: "Tento človek je určite vrah; hoci sa zachránil z mora, pomsta mu nedovolila žiť." 5 Ale on striasol zviera do ohňa a nič zlé sa mu nestalo. 6 Oni čakali, že opuchne, alebo naraz padne a umrie. Ale keď už dlho čakali a videli, že sa s ním nič zlé nedeje, zmenili mienku a hovorili, že je boh.“ (Sk 28,3–6). 

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Odpovedzte na otázku: KTO SOM?

2. Uvedomujete si to?

3. Skúste túto skutočnosť vo chvíľke mlčania čo najhlbšie prežiť a precítiť!

