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Drahí moji bračekovia a sestričky!

Poznáte Ježišovo podobenstvo o veľkej svadbe? Určite, kto by ho nepoznal…! No a potom aj iste viete, ako toto podobenstvo končí: „8 Potom (kráľ) povedal svojim sluhom: „Svadba je pripravená, ale pozvaní jej neboli hodní. 9 Choďte preto na rázcestia a všetkých, čo nájdete, zavolajte na svadbu.“ 10 Sluhovia vyšli na cesty a zhromaždili všetkých, ktorých našli, zlých aj dobrých; a svadobná sieň sa naplnila hosťami.“ (Mt 22,8–10). Všimli ste si, čo Ježiš v podobenstve tak strašne starostlivo zdôraznil?

1) Pozvaní sú všetci ľudia, ktorých len sluhovia našli. Úplne všetci! Sluhovia sú dokonca vyslaní na križovatky, teda na miesta, kde sa schádzajú cesty, aby všetkých ľudí zastihli a pozvali!

2) Tí, ktorí sú na svadbe, tam nie sú za odmenu. Sú tam aj zlí ľudia, aj dobrí ľudia. A na svadbe sú jednoducho preto, že stretli sluhov kráľa, ktorí zvolávali na svadbu – a rozhodli sa, že na tú svadbu pôjdu!

3) No a tí, ktorí na svadbe nie sú… boli medzi nimi isto aj zlí a podlí ľudia, ktorí kráľových sluhov zneuctili, či dokonca zabili (Mt 22,6). Ale boli medzi nimi isto aj ľudia dobrí, verní, statoční… Nebolo to tak, že by ich na svadbu nevpustili ako nejaký trest za nejaký zločin! Oni na svadbe neboli jednoducho preto, že mali inú robotu, pre nich dôležitejšiu: „odišli jeden na svoje pole, iný za svojím obchodom.“ (Mt 22,5). Proste na svadbu nešli a preto na nej ani neboli. To je jediný dôvod ich neprítomnosti!

Ježiš starostlivo zdôrazňuje nasledovnú vec:

Spása nie je odmena za dobré skutky, ani zatratenie nie je trest za zlé skutky!

Spása je dar zdarma: kto ju príjme, má ju (či už bol dobrý, alebo zlý); kto ju odmietne, je zatratený (či už bol dobrý, alebo zlý).

Spása je proste vecou toho, či ju prijmeme a začneme žiť, alebo odmietneme a nebudeme ju žiť!

Minulá katechéza nás nechala v podobnej situácii, ako ľudí na Titaniku po tom, čo narazil na ľadovú kryhu:

Vedeli už, že ich loď sa potápa a ak na nej ostanú, zahynú…

A na druhej strane vedeli, že o hodinu, dve, tri…: príde loď, ktorá je pevná a spoľahlivá a zachráni ich!

Mohlo ich ale zachrániť samotné toto pozvanie? To isto nie! Bolo treba ešte niečo: konať! Nastúpiť do záchranného člna, opustiť potápajúcu sa loď a dať tak tým druhým na tej pevnej a bezpečnej lodi šancu zachrániť ich! Niektorí to urobili včas – a prežili. Niektorí nie… Očití svedkovia vraveli, že sprvu bolo potrebné ľudí až násilne presviedčať a „strkať“ do záchranných člnov! A prvé člny boli spúšťané na hladinu poloprázdne! To preto, že väčšina cestujúcich ešte nebola ochotná plne uveriť, že Titanik, tento zázrak techniky, nepotopiteľná loď, sa naozaj potápa. A stráviť noc na ľadovom mori v malom a stratenom člne… to ich vôbec nelákalo. Keď sa konečne spamätali, pre mnohých už bolo neskoro…
Po úkone ROZUMU – teda po tom, čo sme uverili tomu, že sme naozaj Bohom ustanovení za Božích synov a dcéry v Synovi, v Ježišovi Kristovi, s ktorým sme jedno telo a jeden Duch – čaká aj na nás ešte to rozhodujúce: úkon VÔLE. Rozhodnutie začať byť tým, čo Boh vraví, že sme: Božími synmi a dcérami!

A tu sa ľudia začínajú deliť na dve skupiny:

Tí prví neveria, že sú Božími synmi, že sú s Ježišom jeden. A preto nikdy neprijmú Božie pozvanie byť synmi a dcérami Boha. Ostanú navždy žiť tak, ako ľudia…

Ďalší zase svojim rozumom prijmú vedomosť, poučku o tom, že sme Bohom prijatí za svoje deti. Naučia sa to a povedia: „Ale áno, viem, verím, sme Božie deti…!“ Ale ich srdce? Srdce neverí… Srdce stále v pozadí vraví: „Som predsa iba človek…“ Alebo sa im len nechce opustiť „istotu“ svojho doterajšieho života (na potápajúcej sa lodi!) a vymeniť ju za „neistý“ nový život Božieho syna… Nech už je ako chce, výsledok je vždy ten istý: život sa nemení, človek stále ostáva tým starým človekom…
Tí druhí srdcom uveria a ich viera sa premení na skutok: Jedného dňa sa proste postavia, pretrú si oči (akoby sa práve zobudili – a nie je to ďaleko od pravdy!) a povedia: „toto už nie je moje miesto a toto už nie je môj život!“ A zrazu si uvedomia tú veľkú pravdu: „Ja naozaj SOM Boží syn! Tak prečo som potom stále tu a hrám sa na obyčajného človeka? Veď som synom Boha a teda je na mne žiť a konať ako syn Boha!“ 

Všetko, čo Ježiš priniesol, smeruje k tomuto jednému: aby úplne zhorel „obal“ starého človeka a z pod neho sa vykľul a naplno zažiaril nový človek – Boží syn, ktorý tam je z Božej Lásky ešte od krstu vložený!

Predstavte si Ježiša, ktorý stretne dvoch ochrnutých ľudí, ktorí nemôžu chodiť. Príde k prvému a povie mu: „Veru, veru, hovorím Ti, vstaň a choď!“ A on odpovie: „Ale ako by som mohol? To sa predsa nedá, som chromý! S tým už nič nenarobím! Musím sa s tým proste naučiť žiť a znášať to“ Ježiš to povie aj druhému – a ten uverí a vstane, začne chodiť, úplne uzdravený!

Čo môže ešte Ježiš pre tých dvoch urobiť? Tomu zdravému môže darovať bicykel a výstroj na turistiku a možno paraglidingový [paraglajdingový] padák a spústu ďalšieho… Ale načo by to všetko bolo tomu prvému, ktorý sa rozhodol ostať chorý? Tomu môže darovať akurát tak nové kolieskové kreslo. Nie je to zlé: nový, luxusný vozík s elektrickým pohonom, určite mnoho uľahčí a spríjemní… Ale zdravie to nie je!

Všimnite si, že presne tak isto to funguje aj v oblasti spásy:

Sú ľudia, ktorí uveria Ježišovi, vstanú a začnú sa učiť žiť tento nový život synov a dcér Boha a novú identitu synov a dcér Boha!

Ježiš pre týchto ľudí, ktorí uverili a prijali spásu (Mk 16,16), ustanovil množstvo vecí, ktoré sú úžasnými pomôckami a nástrojmi na osvojovanie si a prežívanie tohto daru: sviatosti, liturgia, Božie slovo, kontemplatívna modlitba, komunita v Cirkvi,… obrovské a mocné dary Boha svojim deťom!

Načo by ale boli tieto dary ľuďom, ktorí neuverili, že už sú Bohom prijatí za Božie deti? Ktorí stále ostávajú ľuďmi a žijú ako ľudia, ako služobníci a otroci Boha, ktorý nie je ich oteckom, ale náročným Pánom a trestajúcim sudcom? A namiesto plnosti Božej slávy a zbožštenia očakávajú len nejakú „záhradu“, kde si niekde v kúte naveky sadnú a po ľudsky prežijú celú večnosť? Načo by im bola sviatosť birmovania, v ktorej prijímajú Moc Ducha a poslanie Božích synov a dcér, keď pred tým utekajú a sami sa pokladajú iba za ľudí? Načo im je krst, keď nikdy neprijmú Božie synovstvo? Načo im je kontemplatívna modlitba, v ktorej sa človek ponára do svojej novej identity v Bohu, keď v túto identitu neveria a neprijímajú ju? S rovnakým úspechom by ste mohli ochrnutému človekovi na posteli darovať horolezeckú výstroj! Nevedel by ju používať a ani by to nedokázal – rovnako ako zástupy „neveriacich veriacich“ síce pristupujú ku sviatostiam, navštevujú kostol, recitujú modlitby… – ale pretože nikdy neuverili, nedokážu ani tieto mocné dary užívať a oni sa tak stávajú pre nich iba formalitou, úkonmi, ktoré sa z darov zmenili na otravnú povinnosť, ktorú si plnia, a na bremeno, ktoré nesú… 

Čo môže pre týchto ľudí Boh urobiť? Jedine jedno: darovať im invalidný vozík ako oporu ich slabosti a krehkosti: Zákon… Áno, Zákon. Zákon je jediné, čo Boh môže urobiť pre človeka, ktorý odmieta uzdravenie a zbožštenie. Ak Boh nemôže človeka pre jeho neveru (Mt 13,58) uzdraviť, aspoň mu môže uľahčiť jeho život hriešneho človeka tým, že mu dá návod, ako ho prežiť tak, aby bol aspoň spokojný a mal aspoň pocit istoty a bezpečia a navzájom sa s ostatnými ľuďmi nepohlušil… Všimnite si, Boh nikde nesľubuje – ani v Starom Zákone – že by človek, žijúci podľa Zákona, získal spásu. Naopak, všetky sľuby ohľadom Zákona sa dotýkajú len a len pozemského života. Typický prísľub Zákona znie takto: „1 Keď však budeš počúvať hlas Pána, svojho Boha, keď budeš plniť a zachovávať jeho príkazy, ktoré ti ja dnes nariaďujem, Pán, tvoj Boh, ťa povýši nad všetky národy, čo sú na zemi. 2 Na teba sa znesú a k tebe dôjdu všetky tieto požehnania, ak budeš počúvať jeho príkazy. 3 Budeš požehnaný v meste, budeš požehnaný na poli. 4 Požehnaný bude plod tvojho života, plod tvojej zeme a plod tvojho dobytka, stáda tvojho dobytka a čriedy tvojich oviec. 5 Požehnané budú tvoje humná a tvoje sýpky. 6 Požehnaný budeš, či budeš vchádzať alebo vychádzať.“ (Dt 28,1–6). Boh vraví: ži podľa môjho Zákona a bude sa Ti na zemi dariť v tvojom pozemskom živote. Ale to je všetko. Zákon – pravidlá správania a konania – viac nedokáže… Neveríte? Biblia vraví jasne: „8 Vieme, že zákon je dobrý, ak ho niekto správne používa, 9 pričom vie, že zákon nie je daný pre spravodlivého, ale pre nespravodlivých a nepoddajných, pre bezbožných a hriešnikov, pre zvrhlých a svetákov, pre otcovrahov a matkovrahov, pre vrahov vôbec, 10 pre smilníkov, súložníkov mužov, únoscov, luhárov, krivoprísažníkov a pre čokoľvek iné, čo sa prieči zdravému učeniu, 11 podľa evanjelia o sláve blahoslaveného Boha, ktoré mi bolo zverené.“ (1 Tim 1,8–11).

K spáse je potrebné prijať od Boha novú identitu Božích detí, ktorú nám dáva. Uveriť a začať žiť a konať tento nový život nového stvorenia! Tak, ako chromý, ktorého Ježiš uzdravil, musel uveriť Jeho slovám a (napriek tomu, že doteraz bol odjakživa chorý a všetko vravelo pre to, že chorý stále je) musel vstať na svoje nohy (Mt 9,6n) – práve tak aj kresťan musí uveriť Ježišovmu slovu, že už je Božím synom, že je s Ním JEDEN – a „postaviť sa“ na nohy Božieho syna a začať žiť život dieťaťa, princa a dediča Boha Jedného! Život a cesta kresťana je z veľkej miery dielom uvedomenia si novej reality, ktorú v nás vytvoril Boh… A tak Pavol, vo vedomí toho všetkého, sucho a vecne konštatuje: „4 Vy, čo chcete byť ospravedlnení zo zákona, odtrhli ste sa od Krista, vypadli ste z milosti. 5 Veď my v duchu viery očakávame nádej spravodlivosti. 6 Lebo v Kristovi Ježišovi ani obriezka nič neznamená, ani neobriezka, ale viera činná skrze lásku.“ (Gal 5,4–6). Zo Zákona spása nie je. Spása je z viery, že sme v Kristovi Bohom zbožštení a povýšení na Synov Boha. A v Láske, ktorou sa sami aj naozaj stávame synmi Boha, ktorý sám je Láska… Chápeme to?
Neviem… možno som sa v posledných katechézach tak trochu opakoval… Ale je to niečo, čo mi pripadá strašne dôležité! Podstatné… A asi tak, ako Ján apoštol na sklonku svojho života hovoril už len jedno: „Deti moje, milujte sa navzájom!“ – tak aj mne to pripadá tak, že toto je to základné a podstatné: Uverte vo svoju novú identitu, celou svojou mysľou a celým svojim srdcom – a všetko ostatné sa Vám pridá! Ale neuverme tomu – a všetko je bez zmyslu, stratené a neúčinné…

Ja viem, srdce má svoju zotrvačnosť… Nie je ľahké ho len tak presvedčiť. Ale to nevadí! Podstatné je uveriť celým svojim rozumom a celou svojou vôľou. A na presvedčenie srdca nám už Ježiš dal svoje účinné nástroje! Ale o nich už nabudúce!

Dnes si do hĺbky a do sýtosti ešte raz (a potom znova a znova!) pripomeňte a prežite túto novú, Bohom darovanú identitu: „Voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme!“ (1 Jn 3,1).

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Dnes urobte len jedno:

a. Sadnite si…

b. Zavrite oči…

c. A desať minút do hĺbky preciťujte a prežívajte svoju novú identitu Božieho syna (dcéry) v Ježišovi Kristovi, s ktorým ste JEDEN!

2. Ako sa cítite?

