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Milí bratia a sestry!

Viete, aká túžba ovláda život každého človeka? Túžby po peniazoch? Po uznaní? Túžba byť milovaný? Ťažko povedať… myslím ale, že predsa jedna takáto túžba jestvuje, pretože ju do nás vložil Boh sám a jej prejavy môžeme vidieť všade okolo nás: Túžba byť ako Boh. 

Myslím, že už v Raji Adam s Evou snívali o tom, že raz budú viac, než ľudia, že raz budú ako Boh, ktorého stretajú a v ktorého svetle a láske sa kúpu – ale stále ešte nie sú takí, ako On, jediný a vyvýšený!

A myslím, že rovnako aj dnes ľudia v kútiku srdca, alebo aj celkom zjavne snívajú o tom, túžia po tom, aby sa raz vymanili z toho šedého priemeru a stali sa niečím viac, stali sa krajšími, než ostatní, vplyvnejšími, než ostatní, šťastnejšími, než ostatní… stali sa proste bohmi!

Lenže – čo to vlastne znamená: byť ako Boh? Kto je vlastne Boh? Aký je vlastne Boh?

Už od čias pokušenia v Raji, keď Diabol luhal Adamovi a Eve a oni mu uverili, už odvtedy vládne v tomto smere obrovský zmätok. Pod vplyvom hriechu – a hriech je viac, než len nejaké „porušenie prikázania“, je to životný princíp, založený na sebectve a sebestrednosti – pod vplyvom tohto všetkého si človek stvoril vlastný obraz Boha, ktorý je naprostým a absolútnym SEBECTVOM v nekonečnom (alebo aspoň nadľudskom) vydaní!

Sigmund Freud [Zigmund Frojd], známy psychológ, bol presvedčený, že každým človekom hýbe jeho túžba po rozkoši, hlavne sexuálnej. Adler, jeho žiak, bol presvedčený, že týmto princípom, ktorý hýbe celým ľudským konaním, je túžba človeka po moci, po tom, aby ovládal svet okolo seba a vládol. A nakoniec súčasný psychológ Skinner nakoniec razí zásadu, že človek vlastne ani nemôže rozhodovať o tom, čo urobí, pretože to, čo robíme, je proste vopred určené našimi génmi a povahou a miliónom iných vecí – a teda človek ako taký vlastne ani nie je za nič zodpovedný…

Myslím si, že tieto tri veci – túžba po rozkoši a užívaní si, túžba po moci a nakoniec vyhýbanie sa zodpovednosti za to, čo robíme a ako žijeme – je niečo, čo je odrazom zle chápaného Boha a následne zle chápanej túžby byť ako Boh. 

Pozrite sa len konkrétne napríklad na grécke náboženstvo! Čo uvidíte?

Bohov, ktorí si užívajú všetky možné rozkoše! Žijú na Olympe, kde niet smrti, ani chorôb, ani žiaľu. Denne skvele hodujú, jedia božskú ambróziu a pijú nektár a nikdy ich neťaží práca a námaha. A keď im je to málo, zvádzajú smrteľných mužov a ženy, každý z nich – a ich šéf Zeus hlavne! – majú zástup milencov, mileniek a nemanželských detí!

Uvidíte bohov, ktorí vládnu nadľudskou mocou. Vedia odmeňovať, ale aj trestať každého, kto sa búri proti ich despotickej a absolútnej vláde nad celým svetom. Sú oslavovaní a uctievaní v chrámoch – a beda, ak ľudia zabudnú patrične oslavovať svojich bohov a dávať im najavo svoj obdiv a podriadený úžas! Trest ich neminie!

Nakoniec uvidíte bohov, ktorí za nič nie sú zodpovední. Kto by nakoniec chcel posudzovať bohov, hodnotiť ich, či dokonca súdiť? Smiešne! Bohovia proste sú, akí sú, robia si čo chcú a ako chcú a ostatní sa im alebo vyhnú z cesty, alebo na to doplatia!
Toto je obraz Boha, ktorý si nosíme v srdci často aj my, kresťania – rovnako ako ateisti a tí, ktorí náboženstvo odmietajú. Hlboko v našom srdci je idea NIEKOHO, kto je nad všetkými, je veľký, slávny, všetkými uctievaný, má moc a vplyv, môže si robiť čo chce a môže si plnými dúškami užívať! A celým svojim srdcom túžime sa tomuto NIEKOMU podobať!

ROZKOŠ a UŽÍVANIE SI! Ak odhliadneme od súčasnej kultúry (a tá sa zase nelíši od kultúry minulej, akurát, že vtedy si to mohlo dovoliť pár ľudí a dnes viac ľudí), ktorá je presiaknutá sexom ako formou púheho užívania si, topí sa v rafinovaných kuchárskych knihách, s obrovským zábavným priemyslom, s rozmachom cestovania a turistiky… Ak toto všetko dáme stranou, stále túto túžbu môžeme vidieť v snahe urobiť si tu na zemi svoje súkromné Nebo: čo najkraší a najútulnejší domček, perfektne vybavený, s množstvom vecí, ktoré život spríjemňujú, nádherne vyzdobený a perfektne upravený a uprataný, aby sme sa v ňom mohli čo najpohodlnejšie zabývať, usadiť a čo najviac si v ňom užiť pohody, pohodlia, zábavy… Nie je to tak?

MOC a SLÁVA? Koľko ľudí okolo vás sa snaží dať najavo, že majú moc a vplyv a snažia sa ovládať iných? Niekedy to je ten jasne viditeľný trend, keď si niekto proste hrá na veľkého šéfa a ostatní ho musia poslúchať. Táto istá túžba stojí za magickou príťažlivosťou politiky a jej prísľuby vládnych funkcií: moci, vplyvu, slávy… Ale aj tí ostatní ľudia: každý sa snaží zapôsobiť svojou krásou, schopnosťami, byť uznávaný, ocenený, uctievaný… Snažíme sa iných ľudí ovplyvňovať, meniť ich (pod rúškom dobre mienenej pomoci), snažíme sa ovládať a riadiť život okolo nás, snažíme sa jednoducho mať aspoň nejaký vplyv, aspoň nejaký pocit moci a nadvlády nad inými ľuďmi, nad svetom okolo nás – keď už nie priamo, tak aspoň akosi sprostredkovane v ohováraní a odsudzovaní iných, kedy sa cítime ako sudcovia – a moc súdiť je tiež moc! 

A VYHÝBANIE ZODPOVEDNOSTI? Ako sa jej vyhýbame: za náš život je zodpovedná vláda, zlá ekonomická situácia, rodičovská výchova, blbý systém,… Naše konanie? Ako nás ponižuje, keď musíme niesť následky, či dokonca trest za niečo, čo je zlé! Vtedy sa v nás búri to naše skryté „titanské JA“, ktoré sa búri každej moci a autorite a túži samo byť mimo zákon, mimo akúkoľvek zodpovednosť… Sme horliví zástancovia toho, aby sa ľudia zodpovedali za svoje zločiny – ale ak sa ho dopustíme my – aj vtedy sme zástancami svojho vlastného potrestania? Alebo unikáme, vyhovárame sa, vykrúcame…? A ako často vravíme, alebo dávame najavo: „Tebe sa za to, čo robím, zodpovedať nebudem!“ 

Teraz si možno poviete: čo to má dočinenia s kresťanstvom? Veľa!

Kresťan je človek, ktorý sa prebral zo sna, prebudil sa a vzhliadol. A uvidel Boha. A tiež seba, ako sa v Bohu zrkadlí!

V prvom rade je kresťan človek, ktorý poznáva, že Boh je  LÁSKA! Áno – Boh je zosobnená MOC – ale nie moc ovládajúca (ako to robí sebectvo), ale moc darujúca sa, moc tvoriaca, uzdravujúca! Boh žije život nekonečne šťastný a hlboko nádherný – ale podstatou tohto života nie je banálna rozkoš, ani rafinované jedlá, ani iná zábava, ale niečo nekonečne väčšie a intenzívnejšie: komunita nekonečnej lásky v kruhu Trojice!

V druhom rade kresťan poznáva seba: poznáva sám seba, pretože jeho identita a pravá podstata sa zrkadlí v Božích očiach. A v nich človek číta, že je vyvolený: vyvolený aby bol s Bohom jedno, aby sa sám stal Bohom, aby bol zbožštený! A toto všetko mu už Boh daroval: zadarmo, bezpodmienečne a úplne!

Predstavte si Ježiša na púšti, ako Ho Diabol pokúša práve našimi tromi pokušeniami: telesnej rozkoše a užívania si (chleby), túžby po moci (toto všetko Ti dám!) a nakoniec zbavenia sa zodpovednosti za seba a svoje poslanie (nech Ťa Otec zachraňuje a zahladzuje následky Tvojich skutkov!). Ježiš odolal a odmietol. Prečo? Pretože v skutočnosti Mu Diabol nemal čo ponúknuť!
Môžete byť Vy sami – Boží synovia a dcéry – viac, než ste? Môžete mať vyššie postavenie, než máte? Väčšie bohatstvo, než vlastníte? Väčšiu Moc, než je Moc Ducha, ktorého ste dostali?  Je to možné?

Tu končí každé sebectvo… O čo sa ešte treba usilovať? Čo naháňať? „32 Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!?“ (Rim 8,32). Už máme všetko. Niet sa už o čo usilovať…

Čo urobí človek, ktorý dosiahol všetko, všetky ciele už zdolal, niet už ničoho, po čom by ešte vôbec mohol a dokázal túžiť, je nekonečne bohatý… Čo urobí? Je nasýtený, naplnený… Ostáva mu už len jedno: pomôcť tým, ktorí ešte toto všetko nedosiahli!

Tu je prameň Božej Lásky. Boh má všetko. Nič nepotrebuje. Je nekonečne mocný, bohatý… O čo by sa mal ešte usilovať? Čo ešte vyžadovať a od koho? Preto v Ňom niet ani štipky sebectva. Je čírou, absolútnou láskou, ktorá sa nekonečne daruje zo svojho nekonečného bohatstva! Delí sa a daruje sa tým, ktorí sami zo seba nemajú nič: ľuďom.

Tu je prameň kresťanskej lásky: „10 Láska je v tom, že nie my sme milovali Boha, ale že on miloval nás a poslal svojho Syna ako zmiernu obetu za naše hriechy.“ (1 Jn 4,10). Sme milovaní. Nekonečne obdarovaní – a preto nekonečne bohatí, nekonečne vznešení, nekonečne naplnení… o čo ešte zápasiť? O čo ešte pre seba bojovať s inými ľuďmi? O čo sa ešte pre seba usilovať? Načo? Niet dôvod! Sme konečne slobodní milovať, milovať a slúžiť tým, ktorí ešte tento Dar neobjavili, ktorí ešte spia a ešte sa nezobudili! Už niet hnevu voči týmto ľuďom. Veď nám nemôžu nijako ublížiť, ani nás poškodiť, naša vlasť, naše mená, náš „majetok“ je v Nebi – ďaleko mimo ich dosahu! Ostáva už iba láskavý súcit a súcitná služba, ktorá je ovocím Poznania, Uvedomenia, Prebudenia: „Všedný človek miluje tých, ktorí sa mu zdajú byť dobrí; mudrc zahrňuje najväčšou sympatiou tých, ktorí sú, ako vidí, zlí, pretože preskúmal hĺbku ich biedy.“ (Láma Yongden).

O to viac, že samo prijatie Daru zbožštenia je vlastne prijatím toho, že sa náš život – my sami! – premeníme na krajnú a naprostú Lásku! Boží Dar a Jeho Láska nás oslobodzujú k tomu, aby sme aj my milovali rovnako – a tak sa stali láskou v Láske, bohmi v Bohu, boli zbožštení!
Dôsledok? Je jednoduchý!

Ak niekedy stretnete človeka, ktorý Vám bude vykladať, že na kresťanstve je dôležité byť slušným, alebo byť dobrým človekom, alebo plniť náboženské povinnosti a neporušovať Desatoro, alebo niečo podobné – neverte mu! Povedzte mu, že sa mýli, hrozne a nebezpečne! 

V kresťanstve jestvuje len jediný zmysel života, jediný cieľ, kvôli ktorému je všetko: Keď nám Boh daroval život v tomto svete, daroval nám ho na to, aby sme niečo mali, niečo vlastnili a ovládali. Aby sme tak mali šancu toto niečo – a tu, na zemi, je to vlastne všetko, čo tu máme – slobodne a z lásky darovať! Tak to chápal a urobil Ježiš: „Ja dávam svoj život, a zasa si ho vezmem. 18 Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa si ho vziať.“ (Jn 10,17n). Cieľom kresťana je položiť svoj život úplne a bezo zbytku z lásky v službe tým, ktorých milujeme: „16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.“ (1 Jn 3,16). Kvôli tomu žijeme, dýchame, robíme všetko to, čo robíme – aspoň by sme mali: ak sme prebudení, ak veríme Bohu, ak sme kresťania! Podľa toho, či sa nám to podarí, alebo nie, podľa toho sa hodnotí jediný dôležitý úspech, alebo neúspech v našom živote: „25 Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho.“ (Mt 16,25); „11 Spoľahlivé je to slovo: Ak sme s ním zomreli, s ním budeme aj žiť. 12 Ak vytrváme, s ním budeme aj kraľovať.“ (2 Tim 2,11n).

A tak znakom skutočnej viery je, bola a vždy bude LÁSKA! Láska, ktorá kladie a nakoniec úplne položí svoj život za bratov! 

Amen!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Čo myslíte, nakoľko si uvedomujete túto svoju identitu Božích synov a dcér, svoje bohatstvo a moc, ktorou Vás Boh zahrnul? Ste už prebudení – alebo ešte driemete? 

2. nakoľko si uvedomujete cieľ kresťanstva a života na zemi – čiže jasné smerovanie k položeniu života, k obetovaniu všetkého v službe pod vedením Ducha?

3. Nakoľko vaše okolie chápe a vníma túto radikalitu a realitu kresťanstva?

4. Prejavujú sa pokušenia „zbožštenia sa bez Boha“:

a. vo Vašej farnosti;

b. vo Vašom okolí;

c. vo Vašej rodine;

d. vo Vás samotných?

e. Ako konkrétne?

5. Čo podniknete v praxi? 

