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Milí bratia a sestry!

Kresťanstvo je teda o skutočnej láske k Bohu a k ľuďom. Ježiš nám zanechal jediný – jeden príkaz a zároveň jediné kritérium toho, kto je a kto nie je kresťan: „34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,34n).

Táto láska je ale podmienená vierou. Osobne si myslím, že jedine zo skutočnej a hlbokej viery sa môže zrodiť skutočná láska, ktorá je obrazom tej, ktorou miluje Ježiš. John Powell [Džon Pauel] vo svojej knihe Láska bez podmienok spomína, že keď bol nejaký čas ako kaplán v jednom odľahlom bavorskom kláštore, o jeho izbu sa starala milá osemdesiatštyri ročná rehoľná sestrička. Neustále tam niečo robila: upratovala, voskovala podlahu, leštila nábytok… Raz, keď ju zase takto zastihol pracovať, povedal jej: „Schwester [švester], vy pracujete príliš veľa!“ A ona sa narovnala, prísne na neho pozrela a povedala: „Nebo nie je lacné!“

Táto veta nás uvádza do veľkého tajomstva, ktoré ste si možno všimli v Pavlovom Hymne na Lásku: „3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,3). Je vari možné rozdať celý majetok, alebo dokonca zomrieť ako mučeník – a neurobiť to z lásky a dokonca ani nebyť spasený??? Pavol vraví, že áno… Kedy sa tak ale deje? Vtedy, keď neveríme Ježišovi…
Ako sme si povedali minule, Ježiš nám priniesol úžasnú zvesť: zvesť o tom, že Boh nás už zahrnul svojimi darmi: úplne zadarmo, bez akýchkoľvek zásluh z našej strany! Všetko už za nás urobil Ježiš, všetko už za nás „zaplatil“ On. Už teraz platí: „Voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme!“ (1 Jn 3,1b). Boh nám už všetko dal, všetko daroval, všetko zariadil – zadarmo, z čírej a prajnej Lásky: „32 Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!?“ (Rim 8,32), „6 Pretože ste synmi, poslal Boh do našich sŕdc Ducha svojho Syna a on volá: „Abba, Otče!“ 7 A tak už nie si otrok, ale syn; a keď syn, tak skrze Boha aj dedič.“ (Gal 4,6n). A to všetko úplne zadarmo! Nebo nie je drahé – je naopak neskutočne lacné! Nestojí totiž vôbec nič! Nie je potrebné si ho nijako zaslúžiť. Je zadarmo. A už je TU: nie je to niečo, čo dostávame „niekedy po smrti“ – je to dar, ktorý nám Boh daroval, aby sme ho už teraz mali a už teraz sa z Neho radovali! Cirkev o tom vraví jasne: „Milosťou Krstu "v mene Otca i Syna i Ducha Svätého" sme  pozvaní mať účasť na živote Najblaženejšej Trojice, už tu  v temnote viery, i po smrti vo večnom jase.“ (KKC 265).

„A tak už nie si otrok…“ vraví Pavol. Predstavte si zajatca – otroka: zhrbený pracuje a drie a pritom si potajomky šetrí peniaze, korunu po korune, aby sa nimi raz mohol vykúpiť z otroctva a získať slobodu. Sloboda je drahá – a koruniek v uzlíčku v úkryte je ešte tak málo… Treba viac šetriť, viac zarábať (ak sa dá, nejakou „fuškou“), viac sa usilovať, viac drieť… Sloboda nie je lacná! A zrazu… zrazu príde pán toho otroka, položí mu ruku na plece a povie mu: „SI SLOBODNÝ!“ A otrok na neho pozrie a povie: „Ale ja ešte nemám toľko peňazí, aby som sa vykúpil, pane!“ A on odpovie s ľahkým úsmevom: „Nechcem od teba ani korunu. Je to môj dar pre teba. Si slobodný a to zadarmo a hneď!“ A otrok vzhliadne a ešte raz sa neveriacky opýta: „Je to pravda? Ja naozaj som slobodný? Môžem teraz jednoducho vstať a – odísť, kam chcem?“ A pán odpovie: „Presne tak. Si slobodný! Vráť sa domov!“
Dovtedy tento otrok myslel iba na seba. Všetko čo robil, robil len preto, aby pre seba získal slobodu, prostriedky na vykúpenie seba. A zrazu to má zadarmo! Môže ísť domov, do rodného domu, k žene a deťom… Čo urobí? Možno práve v tomto okamihu sa v ňom prebudí súcit a láska a on možno po prvý raz začne vnímať svet okolo seba inak. A potom zrazu vezme ten uzlík s našetrenými korunkami – ktorý by dovtedy nikomu neukázal ani nedal, ba bránil by si ho aj za cenu krvi a zabitia! – a dá ho do ruky prvého otroka, ktorého stretne: „Tu máš, kiež ti pomôže na slobodu!“ A veselo odíde domov…

Myslím, že toto isté sa deje aj s nami:

Sú okolo nás ľudia – ako táto „schwester“ Johna Powella – ktorí vlastne Ježišovi nikdy neuverili. Možno vlastne nikdy o Ježišovi a Jeho dare nepočuli a namiesto toho boli vychovaní v pokrivenom kresťanstve, vzdialenom od evanjelia; možno sa nikdy neodvážili uveriť… Výsledkom je, že žijú v tomto presvedčení: „Nebo nie je lacné! Musím si ho kúpiť množstvom dobrých skutkov, musím si ho nejako zaslúžiť!“ A tak pracujú „na svojej spáse“. Čo to znamená? Že si v duchu povedia: Je pre moju spásu potrebné byť slušný, dodržiavať Desatoro, chodiť do kostola a ku sviatostiam? Tak fajn, budem to teda všetko robiť… Tí „horlivejší“ a „vzdelanejší“ si možno povedia: musíme viac slúžiť, viac sa obetovať, viac drieť a pracovať a snažiť sa, aby sme si tú spásu nakoniec zaslúžili! A ktovie, či sa mi to vôbec podarí – dodajú možno s úzkosťou a strachom.

Výsledok? Stačí si dať otázku: „Kvôli ČOMU to všetko robia?“ Robia to z lásky? Nie… robia to z rovnakých pohnútok, z akých väčšina ľudí chodí do zamestnania: nie z lásky ku firme, nie z túžby obetovať sa pre ňu, ale jednoducho preto, aby si pre seba ZAROBILI! Je to láska? Určite nie… Je to celkom obyčajný sebecký cieľ: „Čo potrebujem urobiť pre to, aby som JA bol spasený a mal sa (po smrti) dobre?“ Je to celkom obyčajné „zarábanie“ si spásy! Práve toto vraví Pavol, keď píše: „3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,3). Boh je predsa Láska. A byť Božím synom, byť zbožštený – to predsa znamená byť ako Boh, byť Mu podobný: „Vieme však, že keď sa on zjaví, budeme mu podobní, lebo ho budeme vidieť takého, aký je.“ (1 Jn 3,2b), píše Ján apoštol. Boh ale nie je niekto, kto koná pre odmenu, pre zárobok, preto, aby si niečo pre seba vydobyl, získal, zaslúžil! Ak konám to, čo konám, pre to, aby som si pre seba získal spásu – ako môžem byť Božím synom? Bol azda Ježiš niekým, kto svoj život prežil zápasom a snahou o svoju vlastnú spásu a svoj vlastný prospech???

Kedy som teda schopný začať milovať – skutočne, nezištne? Až vtedy, keď uverím Ježišovi, že už som  Boží syn, že už som slobodný, že už nemusím pracovať na svojej spáse – pretože všetko už mám!

· Predstavte si Ježiša: Od večnosti je Božím Synom v lone Otca. Všetko čo má, dostal od Otca: zadarmo, z čírej lásky. A potom, keď bolo treba zachrániť človeka, bol to Syn, kto Otcovi povedal: „Ja pôjdem, Ja ho zachránim!“ Nie preto, že by si potreboval niečo získať, niečo zaslúžiť, niečo zaplatiť… Išiel z lásky, z čírej lásky! Môžeme povedať, že Ježiš bol nekonečne obdarovaný, nekonečne bohatý, nič Mu nechýbalo – a práve preto mohol konať naprosto nezištne, „nie pre mrzký zisk, ale ochotne“ (1 Pt 5,2).

· Ako ozvena tohto Ježišovho rozhodnutia nám znejú slová apoštola Pavla: „14 Lebo nás ženie Kristova láska, keď si uvedomíme, že ak jeden zomrel za všetkých, teda všetci zomreli. 15 A zomrel za všetkých, aby aj tí, čo žijú, už nežili pre seba, ale pre toho, ktorý za nich zomrel a vstal z mŕtvych.“ (2 Kor 5,14n). Boží majstrovský ťah: Dal nám všetko, úplne zadarmo, nemusíme za nič platiť, nič si zasluhovať… Vlastne sa v tomto teraz úplne podobáme Ježišovi, pretože tak, ako On má všetko, nič Mu nechýba a všetko dostal z Otcovej Lásky, rovnako aj my: sme obdarovaní zadarmo, dostali sme od Boha úplne všetko, sme nekonečne bohatí, vyvolení, blahoslavení, svätí… Prečo? Aby sme mali šancu milovať rovnako ako Ježiš! Aby sme už nemuseli konať pre seba, pre „mrzký zisk“, sebecky – ale z lásky, zo skutočnej lásky voči Bohu, ktorý nás miluje, voči bratom a sestrám, ktorí trpia a potrebujú našu službu a našu pomoc… A práve táto láska v nás prebúdza spásu a skrze ňu si aj osvojujeme to, čo nám Boh z Lásky a zadarmo už daroval: Božie synovstvo!
Kľúčom k láske je teda viera… A je to práve táto viera, ktorá v súčasnej Cirkvi tak chýba! 

Keď sme minule mali stretko, vraveli sme o Novej evanjelizácii. A v súvislosti s ňou sme si položili otázku: Veríme, že sme samotným Bohom poverení a splnomocnení Evanjelizovať (vraví o tom jasne Koncil)? Veríme, že Boh nám dal Moc konať v Jeho Mene znamenia a zázraky (Mk 16,17)? Sú to veci pre Božích synov a dcéry prirodzené… Odpoveď ale znela: „Veru nie…!“ Neveríme tomu. Nie sme o tom presvedčení… 

Ako sa to mohlo stať? 

Ján apoštol píše: „13 A že ostávame v ňom a on v nás, poznávame podľa toho, že nám dal zo svojho Ducha.“ (1 Jn 4,13). Kritériom viery je podľa neho to, že v nás a cez nás koná a pôsobí Duch Svätý! Toto kritérium, myslím, veľmi dobre fungovalo v prvých troch storočiach Cirkvi. Potom ale prišla zmena: začala sa mohutná evanjelizácia celej Európy, Ázie, Afriky. Obracali sa králi a s nimi prechádzali na „novú vieru“ celé národy. Boli títo ľudia skutočne obrátení a veriaci? Ťažko povedať – často asi nie… A tak vznikla zaujímavá situácia: na jednej strane boli kresťania, ktorí žili hlboký mystický život lásky s Bohom a konal v nich Duch Svätý – často to boli pustovníci, rehoľníci, mnísi – a potom tu boli „bežní kresťania“, na ktorých nič také badať nebolo. Ako si to vysvetliť? Možnosti boli dve: Alebo povedať: „Tí prví sú veriaci, tí druhí sú neveriaci a potrebujú sa obrátiť!“ Alebo povedať: „Tí prví, to sú nadpriemerní svätci, hrdinovia viery, výnimočné osobnosti, mimoriadne obdarovaní mimoriadnymi darmi – a tí druhí, to sú normálni a bežní veriaci kresťania, bez zvláštneho omilostenia od Boha…“ Hádajte, ktorý z týchto pohľadov bol v bežnej praxi „prijateľnejší“ a príjemnejší…?

Lenže – ak nejestvuje objektívne kritérium viery – čo potom? Potom si môžeme robiť, čo len chceme. A sme doma, v našej bežnej situácii: v situácii, kedy podľa všeobecnej mienky je veriacim každý človek, ktorý aspoň uznáva, že „nejaký Boh jestvuje“; každý, kto aspoň občas príde do toho kostola a je pokrstený… Chápete? Ak chýba „skúška správnosti“ viery – a tou je prítomnosť Ducha Svätého – potom môžeme za „kresťanskú vieru“ prehlásiť čokoľvek!!! A ak veríme, že to, čo predvádzajú svätci, je „mimoriadne omilostenie a nadpriemerné hrdinstvo, dopriate iba zopár ľuďom“ – potom naozaj nemáme podľa čoho objektívne hodnotiť svoju vieru! A potom si môžeme veriť, čomu sa nám len zapáči: trebárs aj tomu, že svet sa delí namiesto na „veriacich a neveriacich“ na „normálnych kresťanov a mimoriadne obdarovaných nadpriemerných svätcov…“ 

Katechizmus katolíckej cirkvi vraví: „Vierou človek úplne podriaďuje svoju inteligenciu a vôľu  Bohu. Celým svojím bytím prejavuje svoj súhlas s Bohom  Zjavovateľom2.“ (KKC 143). Cítite ten ohromný rozdiel v porovnaní s tým bežným presvedčením, že veriacim je každý, kto príde do kostola…?

Naša neochota a strach uveriť sa prejavuje ešte množstvom iných prejavov: napríklad aj tým, že v modlitbách máme tendenciu znova sa vracať do otroctva: namiesto toho, aby sme k Bohu pristupovali ako synovia k Otcovi, zase sa vraciame k osloveniam „Velebný Pane“ a k formuláciám: „My, Tvoji nehodní a pokorní služobníci…“. Na prvý pohľad to možno vyzerá pekne a „pokorne“. Ale viete si predstaviť, ako by sa asi tváril otec, keby ho jeho milovaný syn zrazu začal verejne oslovovať takto: „Môj velebný a vyvýšený pane a vládca! Čo najpokornejšie ťa ja, tvoj nehodný, pokorný a ponížený sluha, prosím o láskavé udelenie krajca chleba s maslom na raňajky…“? Bol by nadšený? Je nadšený náš Otec v Nebi, keď sa synovia k nemu obracajú ako otroci k pánovi, ako zamestnanci k zamestnávateľovi? Prečo to potom ale robíme? Pretože vo svojom srdci stále neveríme…

Je potrebné, aby sme sa odhodlali uveriť skutočne DO DÔSLEDKOV! So všetkým, čo k tomu náleží! Presne podľa slov Katechizmu!

Skúste to! Hneď teraz!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Božie slovo vraví, že sme Boží synovia a dcéry (1Jn3,1). Cirkevní otcovia vravia: „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“ (Sv. Ján Damascénsky)

a. Čo to v praxi znamená? Skúste to domyslieť do čo najkonkrétnejších dôsledkov!

b. Hľadajte, kde v Písme sa nachádzajú slová, ktoré potvrdzujú tieto dôsledky!

2. Ako sa cítime, keď o tom uvažujeme? Normálne? Alebo sa v nás niečo vzpiera?

3. Pozrite si: Jn 14,12; Mk 16,17; Lk 10,18–20; Mt 17,20;

4. Čo z toho vyplýva pre našu bežnú prax?

