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Milí bratia a sestry!

Takže viera. Viera, ktorá je hlbokým uvedomením, privlastnením, osvojením si REALITY Božieho Synovstva! Apoštoli, učeníci, prví kresťania – to všetko sú ľudia, ktorí si do hĺbky uvedomili túto novú realitu a začali ju naplno žiť. Len sa na to dobre pozrite:

Na Ježišove slová: „„Kto je moja matka a kto sú moji bratia?“ 49 Vystrel ruku nad svojich učeníkov a povedal: „Hľa, moja matka a moji bratia. 50 Lebo každý, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach je môj brat i sestra i matka.“ (Mt 12,48–50); preto: „9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský. 10 Ani sa nedávajte volať Učiteľmi, lebo len jediný je váš Učiteľ, Kristus.“ (Mt 23,9n); odpovedá Pavol apoštol: „16 Preto odteraz nepoznáme nikoho podľa tela. A ak sme aj poznali Krista podľa tela, teraz už nepoznáme. 17 Kto je teda v Kristovi, je novým stvorením. Staré sa pominulo a nastalo nové.“ (2 Kor 5,16n); „27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi. 29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým potomstvom a podľa prisľúbenia dedičmi.“ (Gal 3,27–29). Ježiš hovorí o úplne nových vzťahoch, ktoré medzi ľuďmi vytvára realita Božieho Kráľovstva – a Pavol s ostatnými bratmi a sestrami hlboko tieto vzťahy prežívajú! Staré rozdeľovanie na rabínov a obyčajných ľudí, na bohatú aristokraciu a jednoduchých ľudí, na vzdelaných a na prostých, na „našich“ a na cudzích, na tých „hore“ a tých „dole“, na „vyvolených Židov“ a „prekliatych a bezbožných Grékov – pohanov“; toto rozdelenie sa končí a namiesto týchto vzťahov „podľa tela“ prežívajú úplne nové vzťahy v novej realite: vzťahy bratov a sestier, ktorí majú jediného Otca v Nebi a sú si naprosto rovní – ba viac: sú JEDEN v Kristovi, už viac nie mnohí, ale jeden!

Alebo inde: Ježiš vraví: „12 Veru, veru, hovorím vám: Aj ten, kto verí vo mňa, bude konať skutky, aké ja konám, ba bude konať ešte väčšie, lebo ja idem k Otcovi. 13 A urobím všetko, o čo budete prosiť v mojom mene, aby bol Otec oslávený v Synovi. 14 Ak ma budete prosiť o niečo v mojom mene, ja to urobím.“ (Jn 14,12–14). A Peter apoštol tento prísľub v praxi žije: „6 Ale Peter povedal: "Striebro a zlato nemám, ale čo mám, to ti dám: V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!" 7 Chytil ho za pravú ruku a zodvihol ho. Vtom mu spevneli nohy a členky, 8 vyskočil, postavil sa a chodil.“ (Sk 3,6–8). Podobne Pavol: „9 Istý mladík menom Eutychus sedel v okne, a pretože Pavol dlho hovoril, tvrdo zaspal. Premožený spánkom spadol z tretieho poschodia dolu. Zdvihli ho mŕtveho. 10 Pavol zišiel dole, ľahol si naň, objal ho a povedal: "Neplašte sa lebo jeho duša je v ňom." 11 Potom sa vrátil hore, lámal chlieb a jedol, dlho, až do svitania, ešte hovoril a potom odišiel. Chlapca priviedli živého a nemálo ich to potešilo.“ (Sk 20,9–11).

Všetko toto nám znie pomaly ako rozprávka: nám, ktorí stále žijeme vo vzťahoch podľa tela a rozdeľujeme ľudí na takých a onakých – a ešte aj v Cirkvi sa delíme na „veľadôstojných pánov“ a na excelencie, eminencie, magnificencie… Nám, ktorí nemáme odvahu zveriť svoje choroby a problémy Ježišovi, či očakávať znamenia a zázraky skrze naše ruky a spoločenstvá… 

Táto rozprávka, ktorá ale skutočne fungovala a dodnes funguje tam, kde je viera, je ovocím evanjelizácie, ktorú robil Ježiš Kristus a ktorej naučil aj svojich učeníkov. Ak sme na ňu zabudli, je to naša chyba a naša vlastná strata…!

Poďme si teda pozrieť: ako to vlastne Ježiš robil?

1 – Radostná realita:

Ježiš nehovoril abstraktne. Ježiš vystupoval ako Syn Boží, s mocou a autoritou. Ľudia, ktorí sa na Neho pozerali, to na Ňom jasne videli. Biblia spomína ich úžas zoči – voči Ježišovmu správaniu, životu a konaniu na rôznych miestach: „28 Keď Ježiš skončil tieto reči, zástupy žasli nad jeho učením, 29 lebo ich učil ako ten, čo má moc, a nie ako ich zákonníci.“ (Mt 7,28n); „41 Zmocnil sa ich veľký strach a jeden druhému hovorili: „Čo myslíš, kto je to, že ho i vietor i more poslúchajú?““ (Mk 4,41); „8 Keď to zástupy videli, s bázňou oslavovali Boha, ktorý dal takú moc ľuďom.“ (Mt 9,8); „8 Keď to videl Šimon Peter, padol Ježišovi k nohám a povedal: „Pane, odíď odo mňa, lebo som človek hriešny.“ 9 Hrôza sa totiž zmocnila jeho i všetkých čo boli s ním, nad úlovkom rýb, ktoré chytili. Takisto aj Zebedejových synov Jakuba a Jána, ktorí boli Šimonovými spoločníkmi.“ (Lk 5,8n). 

Ježiš bol jednoducho ZJAV. Bol to NIEKTO naprosto odlišný od všetkých ostatných ľudí, bol to človek, ktorý svojou veľkosťou, svojou mocou, ale aj svojou láskou napĺňal ľudí okolo seba úžasom, bázňou… 

2 – Aj Ty môžeš!

Ježiš je KTOSI. Peter o Ňom vyznáva: „Ty si Mesiáš!“ (Mk 8,29). Podobne Marta: „Áno, Pane, ja som uverila, že ty si Mesiáš, Boží Syn, ktorý mal prísť na svet.“ (Jn 11,27). Ježiš je Synom Boha! A tento Ježiš – ktorý je nedostižne vyvýšený nad všetkých „obyčajných smrteľníkov“ tu dole, na zemi – tento Ježiš vraví: „AJ TY MÔŽEŠ BYŤ SYNOM BOHA!“ Ohromná, neuveriteľná správa! Je to vôbec možné? Ježiš, Syn Boha, vraví na záver svojich slov: „45 aby ste boli synmi svojho Otca, ktorý je na nebesiach.“ (Mt 5,45). Ježiš učí svojich učeníkov, aby sa modlili: „Otče náš, ktorý si na nebesiach…“ (Mt 6,9). Ježiš učí, že aj oni sú povolaní a pozvaní k tomu, aby už neboli ľudskými synmi mnohých otcov, ale aby odteraz boli Božími synmi – synmi jediného Otca, ktorý je v Nebi: „9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský.“ (Mt 23,9). Sám ich považuje za svojich bratov, s ktorými má jediného Otca: „Choď k mojim bratom a povedz im: Vystupujem k môjmu Otcovi a vášmu Otcovi, k môjmu Bohu a vášmu Bohu.“ (Jn 20,17). A svojim učeníkom odkazuje po ženách: „Nebojte sa! Choďte, oznámte mojim bratom, aby šli do Galiley; tam ma uvidia.“ (Mt 28,10). A že to nie je len nejaká pekná fráza, Ježiš vysvetľuje učeníkom, že sú pozvaní byť Synmi Boha so všetkým, čo k tomu náleží: „12 Veru, veru, hovorím vám: Aj ten, kto verí vo mňa, bude konať skutky, aké ja konám, ba bude konať ešte väčšie, lebo ja idem k Otcovi. 13 A urobím všetko, o čo budete prosiť v mojom mene, aby bol Otec oslávený v Synovi. 14 Ak ma budete prosiť o niečo v mojom mene, ja to urobím.“ (Jn 14,12–14). Prisľubuje: „17 A tých, čo uveria, budú sprevádzať tieto znamenia: v mojom mene budú vyháňať zlých duchov, budú hovoriť novými jazykmi, 18 hady budú brať do rúk a ak niečo smrtonosné vypijú, neuškodí im; na chorých budú vkladať ruky a tí ozdravejú.“ (Mk 16,17n), a inde zase hovorí: „19 Hľa, dal som vám moc šliapať po hadoch a škorpiónoch i po všetkej sile nepriateľa a nič vám neuškodí. 20 No neradujte sa z toho, že sa vám poddávajú duchovia, ale radujte sa, že sú vaše mená zapísané v nebi.“ (Lk 10,19n).

3 – skús to teda!

To je posledné, čo Ježiš v rámci svojej evanjelizácie robí: pozýva, aby ľudia sami skúsili, že to, čo im vraví, je naozaj pravda! Preto svojich učeníkov posiela: „7 Choďte a hlásajte: „Priblížilo sa nebeské kráľovstvo.“ 8 Chorých uzdravujte, mŕtvych krieste; malomocných očisťujte, zlých duchov vyháňajte. Zadarmo ste dostali, zadarmo dávajte.“ (Mt 10,7n). Veríte mi, že ste od Otca dostali Dar synovstva? Veríte, že Vám Otec daroval Moc Božích synov? Veríte? Tak to skúste! Presvedčite sa! Choďte a rozdávajte z toho, o čom ste uverili, že ste dostali! A učeníci išli…

Ovocie? Uvedomenie viery!

Výsledkom tohto Ježišovho postupu bola viera, ktorá bola hlbokým uvedomením si a osvojením si toho, čo im Ježiš v ohlasovaní ponúkal. Keď sa vrátili zo svojej misijnej praxe, čítame ich reakcie: „17 Sedemdesiati dvaja sa vrátili natešení a hovorili: „Pane, aj zlí duchovia sa nám poddávajú v tvojom mene!““ (Lk 10,17). Všímate si ten mohutný výkrik, tú obrovskú skúsenosť: „NAOZAJ je to tak! NAOZAJ to FUNGUJE!!!“ 

Neskôr ešte mnohokrát cúvnu, padnú, zlyhajú – ale táto skúsenosť v nich ostane už navždy. Preto vždy znova a znova vstanú a nakoniec zvíťazia! 

Po Ježišovom odchode…

Po Ježišovom odchode ostáva na zemi už celá skupinka Božích synov a dcér: apoštoli, učeníci, ženy, sprevádzajúce Ježiša… Je teraz na čase, aby oni sami urobili ostatným ľuďom to isté, čo im urobil Ježiš: aby evanjelizovali!

Všimnite si, že apoštoli a učeníci to robia presne tak isto, ako Ježiš:

· Radostná realita: Títo ľudia sú naozaj niečo ZVLÁŠTNE. Pútajú pozornosť: „5 V Jeruzaleme boli Židia, nábožní Ľudia zo všetkých národov, čo sú pod nebom. 6 Keď sa teda strhol tento hukot, mnoho sa ich zbehlo a boli zmätení, lebo každý ich počul hovoriť svojím jazykom. 7 I stŕpli a udivení vraveli: "Nie sú títo všetci, čo tu hovoria, Galilejčania? A ako to, že ich každý z nás počuje vo svojom vlastnom jazyku, v ktorom sme sa narodili?“ (Sk 2,5–7). Vzbudzujú úžas, strach a bázeň: „43 Všetkých sa zmocňovala bázeň; prostredníctvom apoštolov sa dialo množstvo divov a znamení.“ (Sk 2,43). Nimi tvorené spoločenstvo tiež napĺňalo ostatných ľudí úžasom, zmiešaným s bázňou a posvätným strachom: „12 Rukami apoštolov sa dialo množstvo znamení a divov medzi ľudom. Všetci svorne zotrvávali v Šalamúnovom stĺporadí. 13 Ale nik iný sa k nim neodvážil, pripojiť, no ľud ich velebil 14 a čím ďalej, tým viac pribúdalo veriacich Pánovi; veľké množstvo mužov a žien. 15 Ešte aj na ulice vynášali chorých a kládli ich na postele a lôžka, aby aspoň Petrova tôňa padla na niektorého z nich, keď tade pôjde. 16 Aj z miest okolo Jeruzalema sa zbiehalo množstvo ľudu, prinášali chorých a trápených nečistými duchmi a všetci sa uzdravovali.“ (Sk 5,12–16). 

· Aj Ty môžeš! To bolo posolstvo apoštolov: „Toto je to, čo povedal prorok Joel: 17 „V posledných dňoch, hovorí Boh, vylejem zo svojho Ducha na každé telo: vaši synovia a vaše dcéry budú prorokovať, vaši mladíci budú mať videnia a vaši starci budú snívať sny. 18 Aj na svojich služobníkov a na svoje služobníčky vylejem v tých dňoch zo svojho Ducha a budú prorokovať. … 39 Veď to prisľúbenie patrí vám a vašim deťom i všetkým, čo sú ďaleko; všetkým, ktorých si povolá Pán, náš Boh.“ (Sk 2,16–18.39). Apoštoli vraveli jasne: My nie sme niečo „extra“, nie sme nejakí vyvolení hrdinovia, nijaká elita. Máme Dar – ale ten je určený Vám všetkým! Prijmite ho!!!

· Skús to teda! Apoštoli povzbudzujú: „Robte pokánie a nech sa dá každý z vás pokrstiť v mene Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov a dostanete dar Svätého Ducha.“ (Sk 2,38). Prijmite tento Dar! Skúste to, že to naozaj funguje! A tisícky ľudí, povzbudení tým, čo videli a čo počuli, rozhodli sa to skúsiť: „41 Oni prijali jeho slovo a dali sa pokrstiť; a v ten deň sa pridalo asi tritisíc duší.“ (Sk 2,41). Mohli sa tak presvedčiť, že nielen apoštoli, ale aj oni, aj oni sú NAOZAJ Božími synmi a spočíva na nich Boží Duch s Božou Mocou – tak, ako napríklad Filip: „5 Filip prišiel do mesta Samárie a zvestoval im Krista. 6 Zástupy pozorne a jednomyseľne sledovali, čo Filip hovorí, pretože počuli i videli, že robí znamenia. 7 Lebo z mnohých posadnutých vychádzali s veľkým krikom nečistí duchovia a mnohí ochrnutí a chromí ozdraveli. 8 A v meste nastala veľká radosť.“ (Sk 8,5–8). Alebo Štefan: „8 Štefan plný milosti a sily, robil veľké divy a znamenia medzi ľudom. 9 Tu vstali niektorí z takzvanej synagógy Libertíncov, Cyrénčanov a Alexandrijčanov a z tých, čo boli z Cilície a Ázie, a hádali sa so Štefanom. 10 Ale neboli schopní čeliť múdrosti a Duchu, ktorým hovoril.“ (Sk 6,8–10). 

Ježiš povedal: „49 Oheň som prišiel vrhnúť na zem; a čo chcem? Len aby už vzplanul!“ (Lk 12,49). Teraz ten oheň planul a šíril sa. Štafeta sa posúvala ďalej: najprv Ježiš apoštolom, potom apoštoli ľudu, potom ľud – Štefan, Filip – zase ďalej… Toto je Ježišova evanjelizácia, ktorá je odovzdávaním nie slov, ale pozývaním ku skutočnej a hmatateľnej realite: „3 Čo sme videli a počuli, zvestujeme aj vám, aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Veď my máme spoločenstvo s Otcom a s jeho Synom Ježišom Kristom.“ (1 Jn 1,3).

Škoda len, že sa táto štafeta niekde v minulosti prerušila. Škoda, že na niektorých miestach – aj, žiaľ, aj na Slovensku – oheň vyhasol a ostal iba starostlivo utriedený popol. Škoda len, že sme kresťanstvo neprijímali (mnohí) od Božích synov a dcér, planúcich Ohňom Ducha, v znameniach a zázrakoch (1 Kor 2,4n), ale od učených a vzdelaných ľudí, ktorí nám namiesto reality odovzdali iba slová, ktoré si sami prečítali z kníh a učených encyklopédií… naša viera potom bola vlastne tiež iba súhrnom slov: naučených vedomostí, otázok a odpovedí z mŕtvych knižiek… a možno aj doteraz je… Čo s tým? To si už povieme nabudúce!

Váš Inky

Praktické úlohy:

1. Prediskutujte si tému. Čo z toho sa vzťahuje a čo nevzťahuje na Vašu vlastnú skúsenosť?

2. Ak cítite, že Vaša viera je tiež viac vedomosť, než uvedomenie a osvojenie si – čo Vás napadá s tým urobiť?

