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Milí bratia a sestry!

Pamätáte si otázku, s ktorou sme skončili minulú katechézu? Určite. Znela takto: „Prečo na to, aby sme milovali, nestačí iba niečo darovať, niečo dať? Prečo je potrebné zostúpiť k tomu, koho milujeme, vstúpiť do jeho života, stať sa jeho druhom – áno, vytvoriť s ním spoločenstvo, aj keď sprvu azda iba jednostranné?“ 

Našli ste odpoveď? Možno áno… Dnes sa na ňu pozrieme spoločne!

Predstavte si matku. Matku, ktorá zbožňuje svoje dieťa. Dopraje mu, čo sa len dá. Urobí za neho všetko, čo sa len dá. Kde môže, tam mu všetko uľahčí, so všetkým pomôže, všetko zariadi… Miluje ale svoje dieťa? 

Možno ste teraz odpovedali: NIE, nemiluje… Máte pravdu. Nemiluje… Ale viete aj, PREČO to nie je láska???

Čo je vlastne Láska? Psychológ Scott Peck hovorí: „Láska je úsilie o duchovný rast“. Milovať – to znamená usilovať sa o to, aby ten, koho milujeme, rástol!

Lenže – čo môžete urobiť pre rast druhého človeka? Môžete ho – obrazne povedané – ťahať za uši, aby rýchlejšie rástol? Nie je azda rast niečo, čo musí urobiť on?

Čo urobí rodič, ak chce, aby jeho dieťa rástlo po tej telesnej stránke a zdravo sa rozvíjalo? Málo – a predsa dosť: zdravá, výdatná a vyvážená strava, šport, občas lekárska prehliadka…

Čo môžeme urobiť pre to, aby druhý človek začal rásť? Vytvoriť pre tento rast podmienky! To je úloha a poslanie Lásky!

Rast – to znamená prekračovať hranice. Prekonávať svoje limity. Ak si odmyslíme rast telesný, potom každý duchovný rast je prekročením našich vnútorných hraníc, ktoré sú dané našimi názormi a našimi predstavami.

Ak mám o sebe predstavu ako o priemernom človekovi, ktorý aj tak nikdy nedokáže nič veľké a ktorého jedinou možnosťou je proste prežívať a nechať sa unášať prúdom života… – budem konať niečo veľké? Niečo, čo by prekonalo tieto moje očakávania? Určite nie! Naopak, budem sa pohybovať iba vo vnútri týchto svojich hraníc…

Presne takýto postoj podporuje darčeková láska – alebo oná slušnosť, ako sme si ju minule opísali.

Ak bohatý (a štedrý) človek dá žobrákovi almužnu – čo tým urobí? Prebudí v žobrákovi presvedčenie, že aj on, žobrák, sa raz stane rovnakým boháčom? Alebo znova zdôrazní a posilní vedomie, ktoré žobrák v sebe nosí: ONI sú bohatí ľudia, žijúci v domoch, v teple, v sýtosti a hojnosti – a JA som iba obyčajný bezdomovec, chudák, žobrák, troska, odkázaná na dary a almužny? Ak slušný človek navštívi zločinca vo väzení, donesie mu darček, poľutuje ho súcitne, trochu poteší – čo tým docieli? To, že sa väzeň prestane považovať za zločinca a vyvrheľa spoločnosti? Alebo si ešte viac uvedomí ten priepastný rozdiel: medzi NÍM, ktorý má doma rodinu, deti a je ctený a vážený – a SEBOU, ktorého nik nečaká, ktorý sedí vo väzení a ktorým ľudstvo opovrhuje?

Iste, aj v takejto situácii sa môže zrodiť trucovitá odvaha prekročiť svoje hranice a všetkým tým nafúkancom naokolo ukázať, čo sme zač – a táto odvaha môže priniesť svoje ovocie! Ale nemôže priniesť to najdôležitejšie: spásu, zbožštenie! Pretože spása je dosažiteľná len a jedine z lásky – nie z trucu, či nenávisti…

Cieľom Boha bolo dať nám odvahu prijať Jeho Dar a stať sa Božími synmi a dcérami, nechať sa zbožštiť a stať sa takými, ako Boh.

Lenže – kto by mal odvahu zatúžiť po niečom takom? Veď medzi ľuďmi a Bohom je tak strašný, priepastný rozdiel! Či nevraví žalm: „2 Povstávajú pozemskí králi a vladári sa spolčujú proti Pánovi a proti jeho pomazanému: 3 „Rozbime ich okovy a ich, jarmo zhoďme zo seba!“ 4 Ten, čo na nebesiach prebýva, sa im vysmieva; Pán ich privedie na posmech. 5 Raz na nich rozhorčene zavolá a svojím hnevom ich vydesí…“ (Ž 2,2–5). Nie je zločinom a rúhaním už len vôbec pomyslieť na niečo také?

Čo teda urobil Boh, aby nám dodal odvahu vyrásť na Božích synov a dcéry? Stal sa človekom. Prišiel k nám. 

John Powell [Džon Pauel] hovorí, že láska má tri etapy: „Som s tebou, neboj sa! Dokážeš to! Tak poď, urob to!“ Pripomína Vám to etapy Ježišovej evanjelizácie zo 116. katechézy? Ale určite – veď Ježišova evanjelizácia nebola ničím iným, než láskou prevedenou na skutok!

Príďte k žobrákovi. Posaďte sa vedľa neho na chodník. Dajte mu najavo, že ním nepohŕdate, nehanbíte sa za neho – ale naopak, vážite si ho, milujete ho! nechajte ho presvedčiť sa, že ste naozaj jeho priateľ. Že Vám na ňom záleží. Že sa o Vás môže oprieť. Že ste jeho istotou. Že ho nezradíte, nepodrazíte, ani neopustíte. Že ho beriete úplne vážne, ako seberovného. A možno – ak ho budete pritom držať za ruku – sa tento človek po prvý raz po dlhom čase odváži prekročiť svoje hranice, svoje predstavy o sebe: možno sa zase na seba pozrie ako na človeka a nie ako na žobráka a povaľača; možno po dlhom čase zase uverí, že by azda predsa len mohlo byť možné, že by sa jeho život zmenil… a potom sa možno odhodlá k tejto zmene vykročiť – pretože ste s ním a vedľa neho. Ste jeho oporou. A preto nájde odvahu vyrásť, odvahu prekročiť hranice svojich doterajších predstáv…

Presne toto isté urobil s nami Ježiš. 

Presne toto isté musíme vedieť urobiť aj my.

Našim poslaním je pomáhať druhým ľuďom, aby sa odvážili rásť, odvážili prekročiť svoje vlastné hranice, aby sa odvážili milovať, aby sa odvážili stať synmi a dcérami Boha a tak podobnými Bohu!

A na to treba viac, než nejaký darček, príspevok na zbierku… na to treba, aby nás držal za ruku druh, priateľ, niekto, kto nám dodáva odvahy… To je naše poslanie: stať sa pre druhých druhmi a priateľmi – nie (len) nejakými dobrodincami!

Lenže…

… máme už my sami túto odvahu? Odvahu rásť? A vyrásť na Božích synov a dcéry?

Predstavte si, že by sme teraz boli s Ježišom tam, pri Cezarei Filipovej – a On by sa nás opýtal tak trochu inak: „Za koho sa vy sami pokladáte?“ (porov. Mt 16,13). Čo by nás ako prvé napadlo?

Možno by sme si uvedomili, že stále žijeme v hraniciach svojich predstáv o sebe ako o „obyčajných ľuďoch“ – a vôbec nie ako o Božích synoch a dcérach, o ktorých Ježiš vraví: „Aj ten, kto verí vo mňa, bude konať skutky, aké ja konám, ba bude konať ešte väčšie, lebo ja idem k Otcovi.“ (Jn 14,12). 

V skutočnosti Ježiš takúto otázku učeníkom určite kládol. O jednej takejto „skúške“ máme v Biblii záznam: „5 Keď Ježiš zdvihol oči a videl, že k nemu prichádza veľké množstvo ľudí, povedal Filipovi: „Kde nakúpime chleba, aby sa títo najedli?“ 6 Ale to povedal len preto, že ho skúšal. Lebo sám vedel, čo urobí. 7 Filip mu odpovedal: „Ani za dvesto denárov chleba nebude stačiť, ak sa má každému ujsť čo len kúsok.“ 8 Jeden z jeho učeníkov, Ondrej, brat Šimona Petra, mu povedal: 9 „Je tu chlapec, ktorý má päť jačmenných chlebov a dve ryby. Ale čo je to pre toľkých?““ (Jn 6,5–9). Čo Ježiš skúšal? Čo očakával? Skúšal to, v akých hraniciach Filip a ostatní učeníci uvažujú. Uvažujú ako Boží synovia a dcéry? Napadne ich počítať s Otcom, ktorý je v Nebi a ktorý je nekonečne bohatý? Povedia: „Čo keby sme poprosili Otca, aby nám poslal jedlo z Neba?“ Učeníci zjavne ešte v takomto merítku uvažovať nedokázali. Uvažovali stále ako obyčajní ľudia: „Kde nájdeme toľko chleba? A toľko peňazí? A ako ho sem dopravíme?“ 

Presne takúto otázku kladie Ježiš aj nám v každom okamihu nášho života: „Veríš, že si synom, či dcérou Otca v Nebi? Veríš, že Ti Otec dá čokoľvek, o čo Ho poprosíš? Veríš, že Ti vlastne už všetko dal? Veríš?“ Alebo ešte stále uvažujeme ako ľudia?

Iba synovia môžu a dokážu skutočne milovať – tak, ako miloval Ježiš.

ČLOVEK – to je niekto, kto je presvedčený, že mu množstvo vecí chýba, je naplnený množstvom túžob, zápasí o množstvo vecí, od pozemského šťastia (alebo aspoň spokojnosti) až po večnú spásu, ktorú si nejako musí vydobyť… Ako by ešte mohol mať čas žiť pre niekoho iného? A starať sa o neho? Má vari seba samého zanedbávať? 

BOŽÍ SYN – ten vie, že už má všetko. Veď je Kristovým spoludedičom (Rim 8,16) a hoci ešte nedosiahol plnoletosť večnosti, aj tak už mu patrí všetko (porov. Gal 4,1–7). O čo by mal ešte zápasiť? O čo by sa mal ešte usilovať? Môže dosiahnuť viac, než má – zbožštenie? A môže jeho, Božieho syna (dcéru) niečo ponížiť, či dokonca ohroziť? A má vôbec zmysel zabývavať sa tu, na Zemi, keď aj tak jediným zmyslom je naplniť tu svoje poslanie v stavbe Kráľovstva – a potom šup!, čo najrýchlejšie domov, k Otcovi, do dospelosti večnosti, ako sa na ňu teší Pavol, keď píše: „12 Teraz vidíme len nejasne, akoby v zrkadle; no potom z tváre do tváre. Teraz poznávam iba čiastočne, ale potom budem poznať tak, ako som aj ja poznaný.“ (1 Kor 13,12); a inde: „Túžim zomrieť a byť s Kristom.“ (Flp 1,23)? 

Synovstvo nás oslobodzuje k Láske, ktorá je prejavom a ovocím práve tohto synovstva. Veď Boh je Láska a skutočne milovať môže iba ten, kto sám sa stal láskou, teda Bohom – tak, ako sme si to načrtli už v 114. katechéze. Iba fakt, že už sme synovia a dcéry Boha, že už nám všetko patrí, že už sme spoludediči Krista – iba toto všetko nás môže natoľko oslobodiť, aby sme vôbec dokázali odtrhnúť svoj sebecký a sebestredný zrak od seba samých – a nielen to! Aby sme dokonca dokázali na seba úplne zabudnúť (veď načo sa stále obávať a zaoberať niečím, čo je isté, zavŕšené a v naprostom bezpečí, že?) a konečne sa úplne v láske darovať tomu druhému! Nedať už iba nejakú almužnu, niečo z toho, čo vlastníme – ale darovať všetko, pretože už všetko máme a nič nepotrebujeme!

Aby sme ale dokázali prijať Božie synovstvo v tejto oslňujúcej podobe, je potrebné, aby sme sami prekročili svoje hranice (ktoré vravia: Neblázni! To je pohádka! Si obyčajný človek a hotovo! Ako by si sa Ty mohol vyrovnávať Bohu?) a prijať realitu synovstva, ktorú nám Boh ponúka.

A práve preto Ježiš prišiel na zem, stal sa človekom, trpel a zomrel na kríži. Aby bol s nami, vedľa nás, aby nám mohol povedať to, čo v Jeho mene povedal už dávno Pavol apoštol: „32 Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!?“ (Rim 8,32). Ježiš prišiel preto, aby nám svojim životom a smrťou pomohol nabrať odvahu uveriť. Uveriť, prekročiť úzke a tesné hranice svojich predstáv o sebe ako o malom človiečikovi a o Bohu ako o nedostižnom (a prchkom!) Vladárovi kdesi hore – a vykročiť do slobodného, šíreho sveta, v ktorom sme Boží synovia a dcéry, v ktorom sme z Božieho daru ako Boh! A tento svet sa nazýva Božím Kráľovstvom, v ktorom niet poddaných, pretože všetci „12 Ak vytrváme, s ním budeme aj kraľovať.“ (2 Tim 2,12). V čom vytrváme? No predsa vo VIERE! Ježiš vraví: „9 Vy sa však majte na pozore. Vydajú vás súdom, budú vás biť v synagógach a pre mňa budete stáť pred vladármi a kráľmi, aby ste im vydali svedectvo. … 12 Brat vydá na smrť brata a otec dieťa. Deti povstanú proti rodičom a pripravia ich o život. 13 Všetci vás budú nenávidieť pre moje meno. Ale kto vytrvá do konca, bude spasený.“ (Mk 13,9–13). Prečo sa nechať zabiť, obetovať, nenávidieť? Z lásky k sebatrýzneniu? Ale nie! Ježiš mieri na niečo iné: na zotrvanie v dôvere, že o seba sa starať naozaj nemusíme, nemusíme bojovať o uznanie pre seba… Veď už všetko máme! Tak prečo nestratiť tú trošku pozemského, ktorá aj tak je určená na stratenie? A tak môžeme napriek tomu všetkému zotrvať v tom jedinom: v Láske! 

Nie je to nádherné?

Váš Inky

Praktické úlohy:

1. Kto si? Za koho sa pokladáš?

2. Naozaj? Čím to potvrdíš?

3. Čo Ti bráni? Čoho sa bojíš?

4. Čo potrebuješ?

5. Čo urobíš?

