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Milí bratia a sestry!

Dalo by sa povedať, že kruh sa uzatvára: 

· Cieľom lásky je dať odvahu, aby sme prijali Božie synovstvo. To sa deje skrze odvahu uveriť Bohu a prekročiť hranice svojich predstáv.

· A zase opačne: skutočnej lásky sú schopní, skutočne milovať a dodávať odvahu rásť smerom k synovstvu dokážu jedine Boží synovia a dcéry! 

Láska „tvorí“ synov a dcéry Boha. A synovia a dcéry Boha „tvoria“ lásku, pretože sú konečne schopní milovať!

Teraz zase o niečo lepšie chápem, prečo kresťanstvo začína tým, že jednorodený Syn Otca sa stáva človekom: Jedine Ježiš, od večnosti Boží Syn, dokázal milovať tak, ako bolo potrebné, aby dal odvahu svojim učeníkom prijať Ducha Svätého a vykročiť na cestu synovstva. A potom to už pokračovalo ako reťazová reakcia: Viera v Boží Dar synovstva a následné prijatie Ducha Svätého spôsobilo, že aj v dušiach a srdciach apoštolov sa rozliala tá istá synovská Láska, prúdiaca z Boha – presne podľa slov Pavla apoštola: „Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali.“ (Rim 5,5). A táto láska dodávala odvahu ďalším, aby tiež uverili a prijali toho istého Ducha a s Ním slobodu k tej istej Láske – a tak ďalej a ďalej!

Kde sa ale táto Láska stratila a vychladla, tam sa stratilo aj autentické kresťanstvo. A stratila sa odvaha k synovstvu. A namiesto synov a dcér Boha začalo vychovávať sluhov a slúžky Boha… Preto Ježiš považuje lásku za to najdôležitejšie, čím cirkevné spoločenstvo môže disponovať. Veľmi pekne to ukazuje tento odkaz v Biblii: „1 Anjelovi efezskej cirkvi napíš: Toto hovorí ten, čo drží sedem hviezd vo svojej pravici, ktorý prechádza medzi siedmimi zlatými svietnikmi: 2 Poznám tvoje skutky aj tvoju námahu a vytrvalosť a viem, že nemôžeš zniesť zlých. Skúšal si tých, čo hovoria, že sú apoštolmi, a nie sú, a zistil si, že sú to luhári. 3 Si vytrvalý, veľa si zniesol pre moje meno a neochabol si. 4 Mám však proti tebe to, že si zanechal svoju prvotnú lásku. 5 Preto si spomeň, odkiaľ si padol, rob pokánie a konaj ako prv. Ak nie, prídem na teba a pohnem tvoj svietnik z jeho miesta - ak nebudeš robiť pokánie.“ (Zjv 2,1–5). Všimli ste si? Efezské spoločenstvo sa vyznačovalo množstvom krásnych znakov: pravovernosť, vytrvalosť, dokonca ochota znášať prenasledovanie. Lenže toto všetko môže byť motivované aj pýchou, sebectvom – nielen láskou… a zrejme práve toto sa Efezanom stalo. Ježiš dáva jasne najavo, že bez lásky je to úplne nanič!

Túto lásku nemôže mať v sebe inštitúcia Cirkvi. Inštitúcia – učiteľský úrad, alebo biskupský, či farský úrad – nemôžu milovať. Milovať môžu iba jednotliví ľudia – Boží synovia a dcéry – ktorí v tejto Cirkvi žijú a tvoria ju. Alebo: ktorí, upnutí na kostru inštitúcie Cirkvi, ju oživujú a vytvárajú to podstatné: spoločenstvo lásky, ku ktorému je Cirkev povolaná a ktoré jediné jej umožňuje uskutočňovať svoje poslanie: pozývať ľudí k synovstvu a dodávať im Mocou Lásky Ducha Svätého odvahu k tejto premene. A preto, hoci Cirkev ako taká je večná, sa môže pokojne stať, že ostane (hoci len na určitom mieste a v určitom čase) bez lásky a bez tej viery, ktorou je (v Biblickom význame slova) zase len osobná odpoveď konkrétneho človeka Bohu – na základe viery Cirkvi, ktorá je zase súhrnom poznania a skúseností celej Cirkvi a ktorá dáva svetlo k takémuto kroku viery (porov. Rim 10,14). Znie to absurdne: predstava neveriacej Cirkvi? Ježišovi to znelo skôr desivo, ale napriek tomu reálne: „Nájde Syn človeka vieru na zemi, keď príde?“ (Lk 18,8b).

Ako sa to prejavuje: nefunkčná Cirkev? Lepšie to pochopíme, ak si uvedomíme, k čomu pozýva Ježiš a funkčná Cirkev, oživená v jej členoch, ktorí posmelení láskou vo viere prijali synovstvo a sami k nemu láskou posmeľujú ostatných.

Už v minulých katechézach sme si dosť podrobne rozoberali, že Božím úmyslom je skutočné, plné Božie synovstvo, ktoré je porovnateľné so synovstvom Krista, pretože v ňom spočíva a z neho vychádza, je účasťou na ňom samom (porov. katechézy 90; 107; 120; atď.). Tak, ako to zdôrazňuje sv. Ján Damascénsky: „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“ Preto nás možno neprekvapí jeden zaujímavý fakt, ktorý je ale v evanjeliách viditeľný: sloboda Božích synov a dcér. 

Ježišovým cieľom nie je vychovať podriadených, poslušných a nesamostatných služobníkov seba samého. Naopak, Jeho cieľom je vychovať synov a dcéry, ktorí by boli rovnako slobodní, ako je slobodný On sám. 

Ježiš síce na jednej strane o sebe vraví, že je naprosto závislý na Otcovi a robí len to, k čomu Ho Otec vedie: „Veru veru, hovorím vám: Syn nemôže nič robiť sám od seba, len to, čo vidí robiť Otca. Čo robí Otec, to robí podobne aj Syn.“ (Jn 5,19). Lenže: táto závislosť nie je výsledkom Ježišovej nesamostatnosti, neslobody, podriadenosti Otcovi v tom zmysle, v akom je napríklad podriadený zamestnanec závislý na riaditeľovi, vojak na seržantovi… Ježiš sám vraví, že je zvrchovane slobodný: „17 Otec ma preto miluje, že ja dávam svoj život, a zasa si ho vezmem. 18 Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa si ho vziať. Taký príkaz som dostal od môjho Otca.“ (Jn 10,17n). Táto sloboda a zvrchovanosť je – podľa Ježiša – dokonca Otcovým príkazom! Otec Ježišovi prikazuje, aby bol slobodný a samostatný! A dokonca táto samostatnosť je dôvodom Otcovej lásky k Ježišovi! Je to logické, pretože iba samostatné a slobodné osobnosti dokážu tvoriť vzťah skutočnej lásky, komunitu – a Božská Trojica komunitou určite je! Preto aj Ježišova závislosť na Otcovi je závislosťou komunity, závislosťou slobodného splynutia v láske medzi osobami, ktoré sa milujú. Na jednej strane je to Otec, ktorý „miluje Syna a ukazuje mu všetko, čo sám robí; a ukáže mu ešte väčšie skutky ako tieto, aby ste sa čudovali.“ (Jn 5,20). A na druhej strane je to Ježiš, ktorý je práve Otcovou Láskou uschopnený konať tie skutky, ktoré koná Otec a mať na nich podiel!

Preto Ježiš ani od svojich učeníkov neočakáva nejakú podriadenosť voči sebe, či dokonca nesamostatnú závislosť na sebe samom. Pozýva ich predsa k synovstvu v komunite Trojice! Hovorí síce o tom, že učeníci majú dodržiavať Jeho prikázania – ale dôvodom dodržiavania je zase láska a nie vynútené nariadenie (poistené trestom a sankciami!), ktoré by ich k tomu nútilo z titulu Ježišovej moci – ako nejakých služobníkov, či podriadených. Ježiš sucho konštatuje: „15 Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania.“ (Jn 14,15). Inak, ako z lásky ich ani nie je možné dodržiavať, pretože Ježiš odmieta vynucovať si ich dodržiavanie nejakými trestami, či nátlakom. Je to viac ponuka partnerom, než nariadenie a príkaz podriadeným…  A sám nakoniec ani nenecháva nijaké konkrétne normy na spôsob nového Mojžišovho Zákona, ale zanecháva iba jednu, všeobecnú normu synovstva: „12 Toto je moje prikázanie: Aby ste sa milovali navzájom ako som ja miloval vás.“ (Jn 15,12). 

Preto Ježiš očakáva od svojich učeníkov samostatné konanie, hodné synov. Len dve miesta, kde to jasne vidieť:

· Prvá situácia je situácia na mori. Čítame: „37 Tu sa strhla veľká víchrica a vlny sa valili na loď, takže sa loď už napĺňala. 38 On bol v zadnej časti lode a spal na poduške. Zobudili ho a povedali mu: „Učiteľ, nedbáš o to, že hynieme?“ 39 On vstal, pohrozil vetru a povedal moru: „Mlč, utíš sa!“ Vietor prestal a nastalo veľké ticho. 40 A im povedal: „Čo sa tak bojíte?! Ešte stále nemáte vieru?“ (Mk 4,37). Prečo Ježiš vyčíta učeníkom neveru? Neverili azda v Neho, v Ježiša, že On ich môže zachrániť? Prečo potom tá výčitka? Myslím si, že pre toto: Ježiš akoby vravel: „Ešte stále neveríte, že aj VY ste synmi svojho Otca, ktorý je v Nebi? Tak prečo ma budíte? Prečo sa proste jeden z Vás nepostavil a nepohrozil vetru a moru?“ 

· Druhá situácia je pri vyháňaní Diabla. Čítame: „14 Keď prišli k učeníkom, videli okolo nich veľký zástup a zákonníkov, ako sa s nimi hádajú. 15 A všetok ľud, len čo ho zazrel, užasol. Bežali k nemu a pozdravovali ho. 16 On sa ich opýtal: „O čom sa s nimi hádate?“ 17 Jeden zo zástupu mu odpovedal: „Učiteľ, priviedol som k tebe svojho syna, posadnutého nemým duchom. 18 Kdekoľvek ho schytí, zhodí ho, idú mu peny, škrípe zubami a chradne. Povedal som tvojim učeníkom, aby ho vyhnali, ale nemohli.“ 19 On im povedal: „Neveriace pokolenie, dokiaľ budem s vami? Dokedy vás mám ešte trpieť? Priveďte ho ku mne!““ (Mk 9,14–19). Tu je to ešte jasnejšie. Ježiš vraví: „Čo myslíte, dokedy ešte budem s Vami? Dokedy sa ešte budete môcť spoliehať na to, že niečo urobím za Vás? Kedy už konečne začnete veriť tom, že ste Boží synovia a dcéry? A začnete konať v tejto sile a moci?“

Aby ale učeníci dokázali takto konať a jednať, musia mať obrovskú dôveru v Ježišovu zvesť o svojom synovstve. Preto sú schopní uveriť až vtedy, keď na vlastné oči uvidia Ježišovu Lásku na Kríži a Jeho víťazstvo pri prázdnom Hrobe. Až potom dokáže Peter zopakovať Ježišov postoj a – ako skutočný Boží syn – povedať ochrnutému: „Striebro a zlato nemám, ale čo mám, to ti dám: V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!“ (Sk 3,6).

A sme doma. Ak sa v spoločenstve Cirkvi stratí viera a láska, stratí sa aj (alebo aspoň silne sťaží!) prostredie, v ktorom by mohli vyrásť slobodní Boží synovia a dcéry, schopní v slobode a láske byť jedno s Bohom. Namiesto toho vyrastajú len nesamostatní a podriadení sluhovia. Znakom toho sa potom stáva to, že zo samostatnosti, iniciatívnosti a typického kresťanského sebavedomia (všetko toto od učeníkov očakával Ježiš) sa dôraz prenáša na podriadenosť (ktorá sa chybne označuje ako poslušnosť!), a na nesamostatnosť… 

Výsledkom sú „veriaci“, ktorí presne zodpovedajú Ježišovej definícii: „Neužitoční sluhovia; urobili sme, čo sme boli povinní urobiť.“ (Lk 17,10). Nesamostatní, trpní, neiniciatívni, robiaci to, čo robia, iba zo strachu pred Božím trestom a teda vlastne z donútenia – a aj to len to minimum, o ktorom si myslia, že je nevyhnutne potrebné (spravidla pomodliť sa, prísť do kostola, nezabíjať…) – pretože neuverili vo svoje synovstvo…

A takisto sú tu aj mnohí „pastieri“, ktorým takýto „stádovitý“ stav vyhovuje. Poznáte to nakoniec aj z vlastných rodín, Vy, ktorí máte deti: Je omnoho ľahšie vychovávať nesamostatné, podriadené a poslušné decko, ktoré kam ho položíte, tam čuší, čo nariadite, bez slova urobí a ničím vás neruší; než vychovávať zrelú a samostatnú osobnosť, ktorá koná podľa vlastného uváženia a nakoniec s Vami vytvorí partnerský vzťah, v ktorom nielen ona, ale aj Vy podliehate zmene a vzájomnému prispôsobovaniu sa v láske… Myslíte si, že v Cirkvi toto pokušenie nie je? Keď som bol v seminári, práve sa začínal prvý ročník štúdia teológie aj pre veriacich, ktorí sa nemienili stať kňazmi. Pamätám si, ako sa vtedy mnohí obávali a vraveli. „To nie je dobré! To teraz budú veriaci príliš múdri a budú nám do všetkého hovoriť!“ Koľkí kňazi sa z rovnakých dôvodov zdráhali nechať demokraticky zvoliť farské rady? Verte, bolo (a je) ich spústa! Koľkým kňazom (a aj biskupom) vyhovuje o všetkom rozhodovať sám, pevnou rukou a autoritatívne riadiť nesamostatné stádočko veriacich, ktorých jediným právom je pokorne a podriadene počúvať „Velebného pána“, plniť kostoly „zbožnou masou“ a dodávať lacnú pracovnú silu a peniaze jeho projektom… A koľkým veriacim rovnako vyhovuje proste len tak sedieť niekde v kúte v lavici v kostole, do ničoho nezasahovať, nič nerobiť (porov. katechéza 85) – a ak je niečo zlé, tak ofrflať farára a ostentatívne si umyť od všetkého ruky…

Myslím, že u nás, na Slovensku, je ešte potrebné veľa urobiť preto, aby sme si do hĺbky uvedomili Boží Dar synovstva, jeho povahu a podstatu – a aby sme nabrali aj ako spoločenstvo farnosti, diecézy, Cirkvi odvahu uveriť tomu a začať podľa toho žiť a konať! A vidíte: zase je to o odvahe uveriť… Je to večný kolobeh: Láska plodí vieru. Viera oslobodzuje k synovstvu. Synovstvo plodí Lásku. A tak dookola… Ježiš roztočil toto koleso kresťanstva (och, ten zvrat znie strašne buddhisticky!) a je na nás pokračovať v tomto kolobehu. Môžeme dokonca povedať, že náš život na zemi vlastne nie je nič iné, než jedna otočka tohto kolesa: Prijať lásku, uveriť, stať sa synom (dcérou), odovzdať lásku… 

Veľa krásneho točenia na kolotoči kresťanstva!

Inky

Praktické úlohy:
1. Čo myslíte: Prečo sú POSLUŠNOSŤ a závislá PODRIADENOSŤ dve rozdielne veci? V čom spočíva pravá poslušnosť? A pravá autorita?

2. Vládne vo Vašej farnosti a vo Vašom spoločenstve duch nezrelej poslušnosti sluhov – alebo duch synovstva a slobody? Duch komunity na obraz Trojice?

3. Čo znamená, keď koncil vraví, že Cirkev je ľud Boží zjednotený „jednotou Otca, Syna a Ducha Svätého“ (LG4)? V čom spočíva jednota a vzťahy Trojice? Aký vzťah k Otcovi z toho vyplýva pre Ježiša? A pre nás?

