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Milí bratia a sestry!

Hovorí sa, že doba, v ktorej žijeme, je veľmi uponáhľaná. Spústy ľudí sa ženú za spústami vecí a nezdá sa, že by ich to nejako robilo šťastnejšími, či naplnenejšími… 

V tejto súvislosti nám Ježiš zanechal zaujímavé prisľúbenie. Hovorí: „Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť.“ (Jn 6,35). To isté hovorí aj Samaritánke pri Jakubovej studni: „Každý, kto pije túto vodu, bude znova smädný. 14 Ale kto sa napije z vody, ktorú mu ja dám, nebude žízniť naveky. A voda, ktorú mu dám, stane sa v ňom prameňom vody prúdiacej do večného života.“ (Jn 4,14). A o tom, že každý, kto v Neho uverí, nielenže nebude smädiť a hladovať po nikom a po ničom, ale dokonca sám sa stane prameňom, ktorý nasycuje a napája ľudí okolo Neho, vraví znova: „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 38 Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ 39 To povedal o Duchu, ktorého mali dostať tí, čo v neho uverili.“ (Jn 7,37–39).

Výsledok? „DETI STREDU“. 

Tento názov ma napadol, keď som čítal enderovský cyklus amerického spisovateľa Orsona Scotta Carda [Orsn Skot Kárd]. V jednej z kníh cyklu rozdeľuje národy v ľudských dejinách na národy „stredu“ a na národy „okrajové“. Národy STREDU sú civilizačnými ohniskami. Ich členovia sú presvedčení, že sú najlepší zo všetkých národov a sú úprimne presvedčení, že všetky okolité národy túžia po tom, aby sa im podobali a snažia sa ich napodobňovať. Takýmito národmi boli napr. starí Gréci a po nich Rimania, ktorí sami seba považovali za najlepších a ostatné národy pre nich boli „necivilizovaní barbari“, ktorí sa od nich mohli učiť a ktorých oni mohli učiť a spravovať. Bola to staroveká Čína – a vedľa nej okrajový národ Japonsko, ktoré sa usilovalo Číne čo najviac podobať a učilo sa od nej. Dnes, v modernej dobe, je takýmto stredovým národom asi USA, ktorého obyvatelia sú presvedčení, že to americké je najlepšie na svete a sú presvedčení (a nie neopodstatnene), že ostatní ľudia na svete túžia žiť podobne, ako si žijú oni… A vedľa nich je množstvo okrajových štátov, ktoré sú so sebou viac, alebo menej nespokojné, závidia ostatným štátom ich kultúru, moc, bohatstvo… jednoducho neustále niekomu niečo závidia a snažia sa niekomu pripodobňovať. 

Národ STREDU je presvedčený, že má cenu a hodnotu sám v sebe, je spokojný taký, aký je a je presvedčený, že ostatní túžia – alebo by túžili, keby si to mohli vyskúšať – stať sa takým, ako je on sám.

Národ OKRAJA je národ, ktorý je so sebou nespokojný, stále pokukáva po iných, stále sa za niečím ženie, niečo závidí, niekoho napodobňuje, frfle, je nespokojný… Proste: typické Slovensko roku 2003 (…

Hovorím o tom takto obšírne preto, lebo si myslím, že to isté platí aj o ľuďoch.

Sú „ľudia okraja“, ktorí stále smädia. Stále po niečom túžia. Stále sa za niečím naháňajú. A nikdy sa nenasýtia… Je to kruté, ale vlastne žijú vo večnom smäde. Stále uvažujú: Ak si kúpim ešte toto… pôjdem ešte tam… vyskúšam ešte tamto… dosiahnem toto a toto… potom možno… – ale nikdy sa to nenaplní! Niekde v skrytosti srdca sa cítia ukrivdení, pokukávajú po tých bohatších, krajších, silnejších, slávnejších, šikovnejších… a v srdci si vravia: „Keby som ja bol takýto, bol by som šťastný a spokojný!“ – ale neboli by… 

A mali by potom byť „ľudia stredu“. Ľudia, ktorí sú naprosto šťastní. Naplnení. Spokojní. Ktorí po ničom pre seba netúžia a za ničím sa neženú. Nemusia, pretože všetko majú. Vedia, že prežívajú plnosť života, ktorá je najplnšou na celom svete. Vedia, že nemajú komu čo závidieť, pretože nikto nemá viac, ako majú oni. Vedia, že každý človek na svete – od žobráka po miliardára, od upratovačky po šejka, či hviezdu šoubiznisu – by sa s nimi strašne rád vymenil, aby mohol prežívať túto omračujúcu plnosť Života. Nemusia nikam ísť – stačí im sedieť na stoličke a napriek tomu sú šťastní a naplnení – nekonečne viac, než tí, ktorí naplnenosť hľadajú v závratnom tempe kariéry, adrenalínu… 

Jestvujú ale vôbec takýto ľudia? Ale hej! A sú to KRESŤANIA! Pretože práve o nich Ježiš vraví slová, ktoré sme už počuli: „„Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť.“ (Jn 6,35). Nikdy nebude po ničom túžiť, za ničím utekať, pretože všetko má, je nasýtený, napojený, naplnený až po okraj. Je Božím synom, Božou dcérou, je dedičom Boha. Je naplnený Božím životom a Božou Láskou, pretože ho napĺňa sám Duch Boží. Dá sa ešte niečo viac? Dá sa vôbec ešte predstaviť niečo viac? Veď to, čím nás Boh napĺňa, predstihuje každú predstavu a každú túžbu!

„7 Ale čo mi bolo ziskom, kvôli Kristovi pokladám za stratu. 8 A vôbec všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky.“ (Flp 3,7n). Takto to píše Pavol. Zrazu je všetko zbytočné, malé, smiešne… Peniaze? Majetok? Dom? Postavenie? Úcta a ocenenie? Načo to je? Čo to vlastne je? Zdrapy papiera? Uschnuté lístie? Odpadky…

To je tajomstvo pustovníkov. Niet sa za čím naháňať, pretože všetko sme už dostali. Všetko už máme. Všetko je naše a my sme Kristovi (1 Kor 3,21–23). Čo robiť? Za čím ešte ísť? Veď stačí jediné: sadnúť si na stoličku, zavrieť oči – a v hlbokej extáze chvály a vďaky prežívať a vychutnávať tento obrovský a nevyčerpateľný Dar, ponárať sa doň stále viac a viac, stále viac a viac sa v ňom strácať… občas si spomenúť na telo, v ktorom ešte žijeme ako v stane pútnika (2 Kor 5,1)… a dychtivo očakávať deň, kedy telesný stánok zložíme ako starý, zodratý stan a raz a navždy sa naplno ponoríme do Priepasti Bože Lásky!

V skutočnosti na stoličke neostaneme. Nie preto, že by nám niečo chýbalo. Sú tu ale dva iné dôvody:

1) RADOSŤ SA VŽDY TÚŽI DELIŤ. Ak prežívame obrovskú radosť, túžime sa s ňou podeliť s ostatnými ľuďmi. A o čo viac vtedy, ak je zdrojom radosti Láska Boha, ktorá nás napĺňa a uschopňuje milovať rovnako ako Boh (Mt 5,43–48)? To je prvý zdroj a prameň apoštolátu: túžba podeliť sa s radosťou, vydať svedectvo o Bohu, ktorý nás ňou naplnil a pomôcť ostatným ľuďom stať sa takými, ako sme my a prežívať to, čo napĺňa nás! 

2) TÚŽBA ROZRADOSTNIŤ BOHA. Nie je Láska cestou ku komunite s Bohom? A nespočíva komunita vo vzájomnom obdarovaní sa? Boh nás stvoril a v Kristovi povolala a obdaroval preto, aby nám dal všetko, čo má On sám a aby sme tak prežívali Jeho večnú RADOSŤ a plnosť života. Veď Ježiš sám to vraví: „11 Toto som vám povedal, aby vo vás bola moja radosť a aby vaša radosť bola úplná.“ (Jn 15,11). Môžeme ale rovnako aj my spôsobiť Bohu radosť? Môžeme aj my rozradostniť a potešiť Boha? Ale určite! Veď Boh vraví: „Tak bude aj v nebi väčšia radosť nad jedným hriešnikom, ktorý robí pokánie, ako nad deväťdesiatimi deviatimi spravodlivými, ktorí pokánie nepotrebujú.“ (Lk 15,7). Boh sa teší a raduje vždy, keď niekto koná pokánie – čiže keď prijíma Otcov Dar synovstva, otvára sa Jeho Duchu a napĺňa sa Božou radosťou v plnosti! Túžba robiť radosť Bohu – to je druhý prameň služby a apoštolátu!

Iste, apoštolát a služba sa dajú robiť aj z iných pohnútok. Diabol je Božia opica a dokáže znetvoriť všetko, čo koná Boh. A tak almužna môže byť motivovaná sebeckou túžbou ničo získať, uznanie, obdiv, vďačnosť, odmenu od Boha (Mt 6,1). Aj evanjelium je možné hlásať zo sebeckých dôvodov, ktoré pramenia zo smädu a nenaplnenosti a závisti (Flp 1,15–17). Ba aj mučeníkom sa môže človek stať zo sebectva (1 Kor 13,3). Vonkajšie skutky môžu klamať a byť pokrytecké. 

To je nakoniec dôvod, prečo si Ježiš všíma viac než samotné vonkajšie skutky to, prečo sú tieto skutky konané. Nekritizuje farizejov a zákonníkov preto, že dávajú desiatky, modlia sa na uliciach a sedia v synagóge v prvom rade. Pýta sa prečo to tak robia – a keď zisťuje, že pohnútkou nie je láska, ale sebectvo a snaha získať pre seba uznanie, ocenenie, obdiv, postavenie a vôbec toto všetko… tak u Neho prepadajú. Nie sú vhodní pre Božie Kráľovstvo, pretože to stojí na Láske až na smrť! Podobne sa vyjadrujú aj iné miesta v Biblii: „22 Mnohí mi v onen deň povedia: „Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme, v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?“ 23 Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť!“ (Mt 7,22n). Podobne Pavol: „1 Keby som hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými, a lásky by som nemal, bol by som ako cvendžiaci kov a zuniaci cimbal. 2 A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol. 3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,1–3). 

Je to vlastne akoby kruh: Aby som mohol byť Božím Synom a byť zbožštený, musím sa rozhodnúť zanechať sebectvo a začať milovať tak, ako Boh. Ale aby som dokázal milovať tak, ako Boh, musím najprv uveriť, že už som Boží syn, nekonečne povýšený, oslávený a bohatý, že už som ako Boh… Toto je dynamika kresťanstva. Celý život kresťana je vlastne boj o väčšiu vieru, ktorá otvára ešte väčšej Láske a dáva – v Moci Ducha – aj stále väčšie prostriedky a moc, aby sme ju mohli účinne konať!

V tomto svetle všetky krízy a noci duchovného života, o ktorých vraví napr. Ján z Kríža a o ktorých sme uvažovali aj my sami (napr. katechéza 77, 91) sú vlastne okamihmi, kedy Božie pozvanie naráža na našu pretrvávajúcu nedôveru, strach a sebectvo, ovocie to hriechu. A temné sú len preto a len dovtedy, kým rozhodnutie uveriť a zanechať sebectvo neprelomí túto bariéru!

Tak čo, ako sa teraz cítime MY? Cítime sa naplnení, áno, až preplnení Bohom a plnosťou života? Je svet, tak ako ho žijú naši neveriaci bratia a sestry – či už „kresťania“, alebo nekresťania – stále viac v našich očiach svetom plným nepodstatných „odpadkov“ bez väčšej hodnoty a ceny, ako by povedal Pavol? Porovnávame sa ešte stále s inými ľuďmi – alebo sme v hĺbke srdca presvedčení, že práve MY sme tí najšťastnejší a najobdarovanejší ľudia na celom svete a že všetci ľudia bez výnimky, keby vedeli, čo prežívame a keby to mohli na okamih prežiť, by sami zanechali to, čo žijú a z celej duše by túžili žiť to a tam, kde my?
Ježiš toto vedomie mal, preto hovorí: „3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Jn 14,3). Ani na okamih nepochybuje, že apoštoli – a všetci ľudia vôbec – túžia a snívajú práve po tom, čo On žije vo svojom Otcovi.

Pavol mal tiež toto vedomie: „16 Prosím vás teda, napodobňujte ma! 17 Preto som k vám poslal Timoteja, svojho milovaného syna, verného v Pánovi; on vám pripomenie moje cesty v Kristovi, ako učím všade po všetkých cirkvách.“ (1 Kor 4,16n). Pavol tiež ani na okamih nepochybuje, že to, čo on sám v Bohu prežíva, je to, čo potrebujú a po čom túžia všetci ľudia. Preto ich k tomu jednoducho pozýva.

A nakoniec Ján… píše: „3 Čo sme videli a počuli, zvestujeme aj vám, aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Veď my máme spoločenstvo s Otcom a s jeho Synom Ježišom Kristom.“ (1 Jn 1,3). Túži po tom, aby všetci ľudia mali podiel na tom, čo on sám prežíva!

A čo my? Ešte stále sa porovnávame s inými ľuďmi? Závidíme? Alebo sme už rezignovali na nejakú zmenu v  našom živote a proste sme sa „uspokojili“ s tým, že žijeme, ako žijeme a proste sa „nesťažujeme“? Alebo naozaj prekypujeme radosťou, životom, plnosťou a sami seba považujeme za najbohatších a najšťastnejších ľudí na celom svete a vlastne už niet, po čom by sme vôbec túžili, pretože v Kristovi máme všetko a nič viac už nepotrebujeme? Do ktorej z týchto troch kategórii patríme?

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Sú tu teda tri kategórie ľudí:

a. tí, ktorí smädia a pachtia sa za vecami, postavením, uznaním… a hnevá ich, keď im niečo chýba, keď im nepoďakujú, neocenia ich…

b. tí, ktorí to už vzdali a proste sa uspokojili, pretože aj tak svoj smäd nikdy neutíšia

c. tí, ktorí sú plní života a radosti v Bohu a sú najšťastnejší na svete.

2. Kam patríte?

3. To, kam patríme, je závislé na tom, čomu a komu veríme. Ako na tom stojíme s vierou v to, „Boh je môj Otec a ja naozaj som Jeho syn (dcéra)“ – čo je vlastne súhrn kresťanstva?

4. Čo urobíme?

