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Milí bratia a sestry!

To, nad čím sme spoločne uvažovali v minulých katechézach, nás otvára niečomu, čo je pre život kresťanskej komunity – a vlastne aj pre poslanie evanjelizácie – kľúčové. O čo ide? O skutočnosť, ktorú v právnom jazyku vyjadruje 208. kánon Kódexu cirkevného práva, keď hovorí: „Medzi všetkými veriacimi na základe ich preporodenia v Kristovi existuje z hľadiska dôstojnosti a činnosti opravdivá rovnosť, ktorou všetci podľa svojho vlastného postavenia a úlohy spolupracujú na budovaní Kristovho tela.“ (c. 208 CIC). 

Antoine de Saint – Exupery [Antuán d Sen Exypery] poznamenal v jednej zo svojich kníh, že rovnosť môže jestvovať iba v niečom. Môžeme si byť rovní napr. Pred zákonom, ako sa to rado tvrdí v našej demokratickej spoločnosti. Alebo… pred Bohom. Vo vzťahu k Bohu – a k našemu povolaniu v Ňom.

Myslím, že sme schopní nájsť najmenej tri dôvody, ktoré stoja pri tejto bezhraničnej rovnosti nielen medzi nami – kresťanmi, ktorí sa spoločne schádzame v spoločentve, ale medzi všetkými ľuďmi na celom svete vôbec! A tu sú:

· Všetci sme stvorení prázdni a bez Boha ostávame beznádejne nenaplnení.

To je prvý dôvod. Všetci ľudia na celom svete zdieľame ten istý osud a sme v naprosto rovnakej situácii. Bez ohľadu na to, či som milionár a patrí mi obrovský majetok, alebo či som bezdomovec a mojim jediným majetkom sú noviny, ktorými sa večer na lavičke prikryjem, bez ohľadu na toto všetko sme všetci prázdni a plní hladu a smädu po naplnení, ktoré nenájdeme nikde inde, iba v Bohu jedinom. 

Je pravda, že ten boháč si môže dopriať viac otupujúcich drog – majetok, moc, sláva – ktoré mu na okamih môžu dať ilúziu toho, že je nasýtený. A keď ich účinok vyprchá a znova sa ozve ešte mučivejší hlad a nepokoj, tak si môže dopriať ďalšiu dávku a ďalšiu dávku – presne tak, ako to nakoniec robia narkomani, ktorí tiež svoj druh drogy – extáza, „P-čko“,… – používajú rovnako a na ten istý cieľ, ako tamtí drogu úspechu, peňazí, majetku,… a vôbec všetkých tých oblbovadiel a  „odpadkov“ (Flp 3,8), ktoré svet ako jediné môže ponúknuť. Je to ale výhoda? Asi nie… Potom ten bezdomovec, ktorý si jasne uvedomuje svoj mučivý hlad a nenaplnenosť je na tom vlastne podstatne lepšie, než človek, ktorý celý život prežíva na otupujúcej droge, len aby na tento hlad zabudol… Asi aj preto Ježiš tak často zdôrazňoval: „30 A tak sú poslední, ktorí budú prvými, a sú prví, ktorí budú poslednými.“ (Lk 15,30) a potom dodal: „Veru, hovorím vám: Mýtnici a neviestky vás predchádzajú do Božieho kráľovstva. 32 Lebo k vám prišiel Ján cestou spravodlivosti, a neuverili ste mu. Ale mýtnici a neviestky mu uverili. A vy, hoci ste to videli, ani potom ste sa nekajali a neuverili ste mu.“ (Mt 21,31n). To preto, lebo aj prázdne náboženstvo sa môže stať takouto drogou (Marx to nazval „Ópiom ľudstva“ a mal pravdu, pretože vo svojej rodine a okolí sa stretol iba s takýmto ópiovým a prázdnym náboženstvom!) a jeho celá úloha je v tom, že nám dáva pocit falošnej nadradenosti, falošnej spravodlivosti – a jeho jedinou úlohou je brániť nám, aby sme si naplno uvedomili svoj hlad, potrebu obrátenia sa a potrebu živého Boha. Ba dokonca – vo svojej pokrútenej podobe – dokáže z tohto hladu urobiť ešte čnosť, keď si vo svojej namyslenosti a pýche nahovárame, akí sme pokorní, skromní a ako statočne znášame všetko, čo na nás Boh zosiela… 

Sme teda ako stroskotanci na šírom mori. Všetci úplne rovnako nemáme nič, všetci rovnako hladujeme a všetci úplne rovnako potrebujeme záchranu zo strany Boha, aby sme boli naplnení a nasýtení… To je prvý dôvod.

· Všetci sme zranení hriechom a musíme úplne zomrieť sebe.

To je druhý dôvod. Hriech – či už ten, ktorý sme zdedili po predkoch, alebo ktorý si sami živíme – spočíva jednoducho vo fakte, že žijeme bez Boha a sme niečo iné a odlišné, než Boh. Boh nás stvoril na svoj obraz, ale tento obraz sme už dávno zahodili a namiesto neho sme si vytvorili novú identitu Človeka, ktorý žije sám, samostatne, nezávisle a s Bohom už nie je JEDEN (Gal 3,27n), ale sú DVAJA: človek, ktorý spravidla má na Boha nejaké požiadavky a Boh, ktorý by ich mal (ako slušný dodávateľ) plniť. Alebo, v lepšom (?) prípade: človek, ktorý veľkoryso Bohu niečo zo svojho života a majetku ponúkne – a Boh, ktorý by sa za to mal v nekonečnej vďačnosti revanšovať vstupenkou do Neba…
Táto nová identita, ktorú sme si ako ľudia bez Boha stvorili, nás napĺňa. Je to naše JA, náš život, to, čo máme, čo žijeme a čím sme. A kým sme týmto, nemôžeme byť Bohom a nemôžeme prijať Jeho osobnosť a Jeho život a byť zbožštení…

Je vlastne úplne jedno ako sa navonok tento hriech prejavuje. Je to ako s rakovinou: u niekoho je viditeľná niekde na tvári a veľmi odpudivá… a u niekoho je ukrytá vo vnútri a keď sa na neho pozeráte, ani neviete, že zomiera na rakovinu. Ale je to dôvod povyšovať sa? Nie sú azda obaja chorí rovnako? Nezomierajú obaja rovnako na tú istú rakovinu?

U niekoho sa hriech prejavuje navonok a veľmi okázalo: nevera, drogy, vraždy, krádeže, hnev, alkohol, smilstvo, podvody, nenávisť… U niekoho je ten hriech ukrytý vo vnútri a on navonok vyzerá ako slušný, dobrý a sporiadaný človek. Ale je medzi nimi rozdiel? NIE JE! Obaja v sebe nosia jeden a ten istý hriech! O obidvoch platia Ježišove slová, ktoré Ježiš, mimochodom, hovoril práve takýmto „zbožným, dobrým a slušným“ ľuďom: „Myslíte si, že títo Galilejčania boli väčší hriešnici ako ostatní Galilejčania, keď tak trpeli? 3 Nie, hovorím vám, ale ak nebudete robiť pokánie, všetci podobne zahyniete. 4 Alebo si myslíte, že tí osemnásti, čo na nich padla veža v Siloe a zabila ich, boli väčší vinníci ako ostatní obyvatelia Jeruzalema? 5 Nie, hovorím vám, ale ak nebudete robiť pokánie, všetci zahyniete podobne.“ (Lk 13,2–5). A to je druhý dôvod solidárnosti a rovnosti. Kým máme tendenciu na niekoho pozerať zvrchu, či dokonca sa na niekom pohoršovať, alebo si dokonca (a, bohužiaľ, je to časté) o niekom myslieť, že taký človek, ktorý takto žije a takto sa správa, by sa ani nemal ukazovať v kostole, alebo na spoločenstve… dovtedy vlastne žijeme v klame a v lži. Komunita – to je skupina ľudí, ktorí neprišli, aby svojim oslňujúcim zjavom a svojou svätosťou ostatných láskavo pozdvihli a obohatili… Komunita, to je rodina hriešnikov a skrachovancov, ktorí zúfalo potrebujú pomoc. Cirkev sama je spoločenstvom hriešnikov a skrachovancov, ktorí volajú o pomoc ku Kristovi, aby v nich mocou svojho Ducha zabil obludnú hydru hriechu a svojou plnosťou zahnal raz a navždy ich hlad. 

Ak naše kresťanské „spoločenstvo“ vyzerá ako zjazd „lepších“ ľudí v nažehlených oblekoch a kravatách v kontraste so zlými, neslušnými, hrubými, (špinavými a po alkohole a cigaretách páchnucimi) ľuďmi „tam vonku“ – potom to s kresťanstvom nemá ale naozaj nič spoločné! Kým sa necítime byť rovní vo svojom hriechu a vo svojej biede s ktorýmkoľvek vrahom, prostitútkou, či narkomanom, pokiaľ ktokoľvek – a just aj biskup – nedokáže prísť k otrhanému zlodejíčkovi – narkomanovi, objať ho a povedať mu: „Neboj sa, ja som taký istý hriešnik ako ty, kolego!“ – potom sa naozaj na kresťanov iba hráme. A raz naozaj „zomrieme vo svojich hriechoch“…

A do tretice…

· Všetci sme rovnako povolaní a určení, aby sme boli synmi v Synovi, bohmi v Bohu.

To je tretí dôvod naprostej rovnosti. V Bohu sme všetci Božím synmi. V Bohu sme všetci ako Boh. „Boh v duši žije, prebýva a pôsobí. Tu sa duša stáva Bohu úplne podobnou, zbožšťuje sa. Milosťou sa stáva všetkým tým, čím je Boh svojou prirodzenosťou. Je s Ním úzko spojená, je do Neho ponorená a v Ňom povznesená nad samú seba!“ Tak to hovorí Ján Tauler. Môžeme vlastniť viac, než Boha a s Ním všetko (Rim 8,32)? Môžeme mať vyššie postavenie, vznešenejší pôvod a väčšiu slávu, než je postavenie, pôvod a sláva Synov Boha (Jn 17,22)? Môžeme mať väčšiu moc a väčší vplyv, než je moc a vplyv Božích synov (Jn 14,12n; Mt 17,20)? Určite nie… Všetci sme Bohom povolaní k tomuto postaveniu. Všetci – bez ohľadu na to, či o tom vieme, alebo nie, či to prijímame, alebo nie. Ak kráľ zabudne, že je kráľom, ešte ním neprestal byť. A ak aj človek neverí Bohu a zabúda na toto svoje postavenie, na svoju vznešenosť, veľkosť a slávu syna Boha, ešte ním za to neprestáva v Božích očiach byť! Áno, aj ten najšpinavší, najodpornejší a najpodlejší človek na svete je v Božích očiach strateným princom, stratený dedičom Kráľovstva – úplne rovnakým, ako sv. Pavol, či sv. Augustín… Niet medzi nimi rozdielu! Iba v tom, že oni tento Dar spoznali a prijali – a on Ho ešte nespoznal a neprijal. Nakoniec – aj sám Pavol, kým nespoznal a neprijal tento Dar, bol rovnakým vrahom a zločincom a Augustín rovnakým hýrivcom a zaslepencom… Aký teda rozdiel? 

A toto je druhý pilier a zároveň znak komunity: Komunita je spoločenstvo rovných! Poznáte všetci tento príbeh: „20 Vtedy k nemu pristúpila matka Zebedejových synov so svojimi synmi, poklonila sa a o čosi ho prosila. 21 On sa jej opýtal: „Čo chceš?“ Vravela mu: „Povedz, aby títo moji dvaja synovia sedeli v tvojom kráľovstve jeden po tvojej pravici a druhý po ľavici.“ 22 Ježiš odpovedal: „Neviete, čo žiadate. Môžete piť kalich, ktorý mám ja piť?“ Oni mu vraveli: „Môžeme.“ 23 On im povedal: „Môj kalich budete piť, ale dať niekomu sedieť po mojej pravici alebo ľavici nepatrí mne; to dostanú tí, ktorým to pripravil môj Otec.“ 24 Keď to počuli ostatní desiati, namrzeli sa na oboch bratov. 25 Ježiš ich zavolal k sebe a povedal: „Viete, že vládcovia národov panujú nad nimi a mocnári im dávajú cítiť svoju moc. 26 Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom. 27 A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude vaším sluhom. 28 Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.““ (Mt 20,20–28). Je presne o tom. Komunita – to je miesto bratov a sestier v naprostej rovnosti. Nejestvuje v nej moc a nadriadenosť, či podriadenosť – to je znak organizácie, nie komunity! V komunite jestvujú iba rovní a slobodní ľudia, ktorí si navzájom slúžia, pretože sa milujú – a každý slúži takým spôsobom a v tej moci a charizme, akú mu pre túto službu Boh zveril. To je jediné čím sa líšia – asi podobne, ako sa dvaja robotníci líšia jedine tým, že jeden má krompáč a druhý lopatu… 

A ešte viac: toto vedomie rovnosti komunita prežíva aj mimo seba. Komunita vníma všetkých ľudí okolo seba ako rovných, ako bratov a sestry v spoločnom hlade, v spoločnej biede hriechu, ale aj v spoločnej sláve povolania k Synovstvu. Preto je komunita všezahrňujúca a vždy otvorená pre všetkých ľudí bez rozdielu. To je tretí charakteristický znak pravej komunity. Ak sa komunita uzatvára pred niekým, ak si myslí, že niekto do jej stredu nepatrí, ak vylučuje, selektuje, vyberá… potom to nie komunita a nie sú to ani kresťania, ktorí sa v nej na kresťanov hrajú. Veď tak to robili farizeji a zákonníci, exkluzívny klub „čistých a spravodlivých“. Ale pre Ježiša to boli iba „obielené hroby“ (Lk 11,44), pretože videl do ich vnútra.

Myslím, že je životne dôležité pre život náš aj život komunity si toto všetko uvedomiť. A je to aj veľmi oslobodzujúce. Zrazu si totiž nemusíme vôbec s námahou udržiavať nejaké to svoje postavenie na rebríčku „slušných ľudí“, nemusíme závidieť tým ctenejším, ani sa štítiť tých (v očiach ľudí) menej ctených, nemusíme si svoje ego posilňovať tým, že sa budeme nad iných povyšovať a pohoršovať sa na nich… Nemusíme nič z toho, pretože s istotou vieme, že sme zároveň tí najbiednejší, najprázdnejší a súčasne najšťastnejší, najvyvýšenejší a najslávnejší ľudia na celom svete! A nič viac už stratiť nemôžeme, nikam hlbšie už padnúť nemôžeme – pretože už niet kam hlbšie padnúť! – a zároveň nič viac, než to, čo už vo viere zadarmo od Boha máme, získať nemôžeme – pretože už ani niet čo viac získať!
Skúste si to do hĺbky prežiť! Je to naozaj krásne!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Skúste pár minút v tichosti prežívať tento fakt naprostej rovnosti!

2. Podeľte sa s tým, čo vás oslovilo a čo ste spoznali a prežili!

3. Ako sa táto rovnosť doteraz prejavovala vo Vašej komunite a vo Vašom apoštoláte a službe ľuďom okolo Vás?

4. Čo je potrebné urobiť?

