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Milí bratia a sestry!
Zmena myslenia. To je podstata kresťanstva. To je obrátenie. Zmena myslenia – teda vstúpenie do sveta VIERA, do sveta NÁDEJE, do sveta LÁSKY, ktorá ostáva naveky…

V tomto smere by som sa s Vami chcel dnes zamyslieť nad vecou, ktorá už bola nejakým spôsobom obsiahnutá aj v predchádzajúcich katechézach, ale ktorú som si ja sám uvedomil iba nedávno. A za okolností, ktoré by sa dali nazvať prinajmenšom „názornými“… Ale poďme k veci…
Keď sme rozprávali o našom pozvaní k zbožšteniu, spoločne sme počúvali slová sv. Maxima Vyznávača: „Všetko, čo má Boh – okrem identity bytia – prijíma ten, kto je milosťou zbožšťovaný.“ Okrem identity bytia… Čo znamenajú tieto slová? 
Keď som ich prvý raz počul, zamrzel som sa nad nimi. V duchu som ich Maximovi zazlieval. Pomyslel som si totiž: „Keď to naši tradiční kresťania v kostole začujú, hneď si pomyslia: takže predsa len, Boh nás nepozýva k tomu, aby sme sa stali Bohom. Je tu predsa len rozdiel. Nikdy nebudeme takí, ako Boh…“ Veď vieme, ako je to v nás „zažraté“ a ako sa bojíme uveriť takej strašnej trúfalosti, že „mám byť Kristovým spoludedičom, stať sa Božím synom a tak samým Bohom“, ako to vraví sv. Gregor Naziánsky.

Potom som si ale povedal, že Maxim bol teológ a myslel tým teda veľmi konkrétnu vec: zbožštenie neznamená zliatie sa s Bohom do jednej osoby, nejaké „rozplynutie sa“ v Bohu na spôsob buddhistickej nirvány. Jednoducho naznačuje, že JA ostanem JA a BOH ostane BOH – ale inak budeme JEDEN a budeme tak môcť s Ježišom povedať: Otče, „všetko, čo je moje, je tvoje, a čo je tvoje, je moje.“ (Jn 17,10). A to je pravda.
Pri tom všetkom som si ale neuvedomil jednu vec. Až teraz…

Naše zbožštenie sa uskutočňuje skrze KOMUNITU s Bohom a následne – ako logický dôsledok – skrze komunitu so spasenými navzájom. Vraví o tom Biblia: „26 Veď skrze vieru v Kristovi Ježišovi ste všetci Božími synmi. 27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi. 29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým potomstvom a podľa prisľúbenia dedičmi.“ (Gal 3,26–29). Čo ale znamená: tvoriť komunitu a byť jeden? 
Predstavme si to najprv na rovine pochopiteľnejšej, na rovine ľudskej. Ak sa ja teda stanem v rámci komunity JEDEN s mojimi bratmi a sestrami – čo to znamená? Že sa nejako „prelejem“ do nich? Alebo oni sa „vlejú“ do mňa? Znamená to, že sa stanem nimi a preto – ak tvorím, ako dobrý kresťan, komunitu s dvoma miliardami kresťanov – každé ráno zjem dve miliardy raňajok, idem naraz do dvoch miliárd zamestnaní, či škôl, mám v rukách svaly a silu dvoch miliárd párov ramien a myslí mi to na úrovni dvoch miliárd mozgov? Nie, práve tak by totiž vyzeralo zliatie sa dohromady. Ale komunita nie je zliatie sa, ale podiel. Nie, JA ostanem JA a ONI ostanú ONI. Ale komunita spôsobí, že ja môžem mať podiel na ich radosti, na ich skúsenosti s Bohom, na ich daroch a charizmách, ktorými mi slúžia – a aj na ich činnosti! Ja už nemusím ísť a slúžiť celému svetu… stačí, ak poslúžim tu a teraz, pretože po celom svete sú ďalšie dve miliardy bratov a sestier, ktorí tiež slúžia tam a teraz, každý na svojom mieste. A spoločne sme tak všetci všade. Ja mám skrze komunitu podiel na ich práci a oni na mojej. Nie sme jeden a predsa sme JEDEN. Ťažko sa to asi vysvetľuje… Sčasti preto, že to je mystérium. A sčasti preto, že tu sa začína prejavovať cena za nedokonalosť, ktorou komunita trpí v čase a priestore tu, v pozemských podmienkach. Pretože kým žijem v čase a v priestore tu, na Zemi, v praxi sa s drvivou väčšinou týchto bratov a sestier ani nestretnem – a to ani nevravím o tých, od ktorých ma delí priepasť minulosti, alebo budúcnosti! Napriek tomu ale komunitou sme. A svoju dokonalosť dosiahneme raz a navždy v Nebi, kde padnú všetky bariéry času a priestoru a vo večnom objatí Boha budeme môcť konečne mať všetci podiel na všetkých bratoch a sestrách, pretože nebude viac žiadne „tam“ a „potom“; ale iba jediné TU a TERAZ, v ktorom bude obsiahnuté všetko… Dovtedy túto jednotu môžeme iba ochutnávať počas slávenia sv. omše, kedy – mocou sprítomnenia – je zrazu okolo Eucharistie prítomná ale naozaj celá Cirkev…
Moja komunita s Bohom ale touto nedokonalosťou netrpí! Boh ma nemôže minúť v čase. Ani si nemôže „odskočiť“, ako sa Eliáš vysmieval na Karmele Báalovým prorokom. Boh je pri mne, so mnou a vo mne: celý a úplne, akoby som bol v Nebi i na Zemi jediný!
Keby bol Boh silou, energiou, ako to učí New Age [Njú eidž], potom by sa to prejavilo tým, že by sa do mňa táto sila vliala. Stal by som sa mocnárom v plnom zmysle tohto slova. Nadobudol by som obrovskú a strašlivú moc. Jediným slovom by som dokázal tvoriť nové veci. Mávnutím ruky by som dokázal boriť hory, či premiestňovať hviezdy v hĺbke vesmíru. Bol by som naplnený Božou Mocou. JA by som to všetko dokázal!
Boh ale nie je sila, ale osoba. A preto je to všetko ináč. Boh nie je energia, ktorá ma napĺňa. Boh je osoba, ktorá so mnou vytvára spoločenstvo. Alebo, povedzme: tím… ON ostáva ON a JA ostávam JA. Identita bytia je zachovaná.
Takže JA ostávam i naďalej malým človiečikom, ktorý bol Bohom stvorený ako prázdnota, kričiaca po naplnení. 
A BOH ostáva i naďalej plnosťou všetkého, nekonečnou všemohúcnosťou a tým, ktorý ma napĺňa a uzdravuje vo mne moju prázdnotu, stvorenú od počiatku pre toto naplnenie.
Ale BOH spoločenstvom prijíma podiel na všetkom tom, čo mám ja a čím som – tak dokonale, že sa môže o Bohu Ježišovi Kristovi v Biblii napísať: „nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, 7 ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom; a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka.“ (Flp 2,6n) – hoci na druhej strane ani počas tohto prijatia podielu na všetkom tom, čím človek je – vrátane strachu, úzkosti, bolesti a utrpenia, ba samotnej smrti! – ani na okamih Ježiš neprestal byť Bohom. Nevymazal svoju identitu Boha, nezanikla. Tak, ako vraví katechizmus: „Jedinečná a zároveň aj zvláštna udalosť Vtelenia Božieho Syna neznamená, že Ježiš Kristus je sčasti Boh a sčasti človek, ani nie je výsledkom nejakého konfúzneho spletenia božského a ľudského. Je skutočne človekom, pričom zostáva aj skutočným Bohom. Ježiš Kristus je pravý Boh a pravý človek. Túto pravdu viery musela Cirkev obraňovať a vyjasňovať v priebehu prvých storočí proti bludárom, ktorí ju falšovali.“ (KKC 464).

A rovnako aj JA v spoločenstve s Bohom získavam úplný podiel na Bohu, na všetkom tom, čo Boh má a čím Boh je. Tak dokonalý podiel, že môže katechizmus napísať: „skrze Ducha máme účasť na Bohu. Sprostredkovaním Ducha sa stávame účastnými na Božej prirodzenosti... Preto tí, v ktorých prebýva Duch, sú zbožštení.“ (KKC 1988). Stávame sa bohmi v Bohu. Ale pritom ani my ani na okamih neprestávame zároveň byť tým, čím sami v sebe sme: ľuďmi. Malými a obmedzenými, sami čo do seba nemohúcimi a bezmocnými – ale skrze spoločenstvo s Bohom všetko majúcimi a naplnenými! Pravdu vraví Biblia, keď práve túto skutočnosť vyjadruje slovami: „Ak budete mať vieru ako horčičné zrnko a poviete tomuto vrchu: „Prejdi odtiaľto ta!“ - prejde. A nič vám nebude nemožné.“ (Mt 17,20). Nestávame sa všemocní preto, že by sa v nás objavila všemohúca sila a moc, ale preto, že s nami v spoločenstve – v tíme – stojí všemohúci Boh, ktorý tu je, aby nám „dal všetko, o čo ho budete prosiť v mojom (Ježišovom) mene.“ (Jn 15,16). 
Možno nám to ešte lepšie osvetlí malý príklad: Predstavte si človeka, ktorý sa na diaľnici vrhne pred rútiace sa autá, máva pritom v ruke červenou „vareškou“ a myslí si, že tým tie rútiace sa tony železa zastaví… a zastaví! Oni naozaj zastavia! Pretože ten človek je policajt. A preto – ako policajt – tam nestojí sám. Je – nazvime to tak – v spoločenstve so štátom, s jeho ozbrojenou a trestnou mocou, je tu v jeho mene. On sám nie je štátom, je obyčajným človekom. Ale ako policajt je tu v mene štátu a moc štátu stojí za ním. A preto autá zastavujú, vodiči platia pokuty… hoci nie je nič ľahšieho, než toho človiečika proste zraziť a ísť ďalej… 
To isté platí o spoločenstve s Bohom. Boh mi dáva podiel na všetkom, čím je On sám bez toho, aby som sa v Ňom rozplynul. Mám plný podiel na Bohu – a pritom ostávam zároveň aj sebou samým. Tak, ako Ježiš sa stal človekom a stal sa účastným všetkého, čo mám a čo žijem a vzal na seba ešte aj môj hriech – a pritom neprestal byť Bohom; tak ja prijímam podiel na všetkom tom, čo Boh má a čím Boh je – a pritom neprestávam byť človekom.
Znie to možno filozoficky, ale dôsledky sú rýdzo praktické:

· Kto je zodpovedný za to, aby sa napríklad hlásalo Evanjelium? JA. A kto za to, aby ho ľudia prijali a spasili sa? BOH!
· Kto je zodpovedný za to, aby sa modlilo za chorých a aby sa na nich vkladali ruky? JA. A kto je zodpovedný za vypočutie modlitieb a aby sa chorí celí uzdravili? BOH!
Chápeme to?

Často nechápeme svoje miesto v tíme s Bohom. Myslíme si, že my musíme ľuďom pomáhať. My ich musíme obrátiť. My musíme vedieť potešiť, uzdraviť, povzbudiť, poradiť… A cítime sa tak strašne slabí, bezmocní… a to nás vháňa do rezignovanosti, do depresie. A nakoniec vyčítame aj Bohu, že nám nepomohol. Ale ako by mohol? Veď kým sme silný (sami pred sebou), tak konáme svojou mocou a svojou silou. Nekonáme v tíme, ale sami! Musíme sa naučiť Pavlovej múdrosti: „tak sa budem radšej chváliť svojimi slabosťami, aby vo mne prebývala Kristova sila. 10 Preto mám záľubu v slabostiach, v potupe, v núdzi, v prenasledovaní a v úzkostiach pre Krista; lebo keď som slabý, vtedy som silný.“ (2 Kor 12,9). Môžem chodiť s veselosťou a pískaním po svete, pretože bremeno zodpovednosti za jeho spásu nesie v našom tíme Boh – nie ja! Ja som tu na to, aby som kázal a hlásal Božie slovo, pretože Boh nemá ústa a nemôže to robiť sám. Ja som tu na to, aby som vkladal ruky na chorých a modlil sa za ich uzdravenie, pretože Boh nemá ruky, ktoré by na nich vložil. A Boh je tu na to, aby ľudí skrze tieto znaky a slová obrátil, uzdravil a spasil. Ja som tu na to, aby som vo svojej slabosti konal maličkosti a nesnažil sa o „veľké veci“, ako vraví Žalm: „Pane, moje srdce sa nevystatuje, moje oči nehľadia povýšene. Neženiem sa za veľkými vecami ani za divmi pre mňa nedosiahnuteľnými.“ (Ž 131,1). Ja som v tíme „ten malý“ a mojou úlohou je konať tieto malé a navonok až smiešne bezmocné veci: veď či môže niekoho uzdraviť púhe slovo, či položenie ruky na choré miesto? Smiešne… Ale na to je tu Boh, aby tieto smiešne gestá naplnil Mocou z výsosti, pretože On je v tíme ten Veľký a Mocný. To je Jeho časť starosti a práce! Čo myslíte, prečo si kazateľ Lester Sumrall na Bibliu napísal tieto slová: „Keď som ochotný robiť smiešne, Boh je pripravený robiť nadprirodzené“? Musíme sa naučiť tomuto zmýšľaniu! Nesnažiť sa robiť veci sami. Nesnažiť sa robiť Božiu časť práce. Vraveli sme si to už v katechéze 103 a 104. Je ale treba si to stále pripomínať! Konajme „maličkosti“, ktoré dokážeme robiť, modlime sa verejne za chorých, ohlasujme Evanjelium, povzbudzujme, koľko vieme… ale vždy vo vedomí, že ani tak nezáleží na tom, ako sa nám to všetko podarí urobiť, ale hlavne že sa cez tieto naše „smiešne maličkosti“ bude môcť prejaviť Moc Boha – ako, to už je Jeho vec, nie naša! načo sa tým trápiť? Za „to veľké“ predsa zodpovedá Boh!
Nakoniec – viete ako som si túto nádhernú skutočnosť uvedomil? Rozprával som sa s jednou sestričkou. Sťažovala sa mi, že nech sa snaží ako snaží, nikdy nedokáže nikomu pomôcť, nevidí žiadne výsledky svojho snaženia, svojej námahy… a zatiaľ čo mi to vravela (a v tom okamihu sa vôbec nesnažila mi nejako pomáhať, ani ma obracať, ani poučovať, ani povzbudzovať), Boh mi cez jej slová náhle vložil do srdca toto poznanie… Aleluja! Nie je to krásne? Stačilo pár slov – dokonca od veci – a v okamihu, keď Boh nebol zatienený jej snahou a konaním, konečne „prekĺzol“ a urobil nádherné a krásne dielo! To je proste tímová práca človeka a Boha. Slabý človek a všemohúci Boh; maličkosti a veľké veci. 
Takže… priznajme si to: „Ja neviem a nedokážem nič. Nemám moc meniť ľudí, ani svet. Neviem vlastne nič. Neuzdravím ťa, ani nepremením. Môžem ti iba niečo povedať o svojom parťákovi, o Ježišovi. Môžeme sa k Nemu za teba pomodliť. Alebo spolu s tebou. Môžem ti ešte povedať vtip. A pozvať ťa na kofolu. Nič viac. Ale Ježiš je so mnou. A môžeš vziať na to jed, že ON s tebou urobí veci, o ktorých sa mne ani tebe ani len nesníva! No nie je to nádherné?“

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si túto tému!

2. Skúste spoločne vyhľadať svoje prehrešky proti tímovej práci s Bohom! 

3. Čo s tým urobíte?
