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Milí bratia a sestry!
Dnes sa dotkneme niečoho podstatného: vydanosti Ježišovi Kristovi. Ona je podstatou spoločenstva s Ježišom, ktoré sme si spomenuli aj v minulej katechéze a ktoré je nakoniec srdcom celého kresťanstva.
Hans Buob, keď vraví o spoločenstvách – a my sme spoločenstvo – vraví: „I když mnoho lidí touží po obdarovaní Duchem svatým, jiní lidé z téže skupiny si ohledně darů obecně nejsou jisti. Ale předpokladem je úplná vydanost Bohu. Mohou přijmout dary Ducha pouze pod jedinou podmínkou: budou-li zcela vydání Kristu. … Pokud se ve skupině najdou dva lidé zcela vydaní Kristu, je tu počátek nového života! Toto platí s jistotou, jenom si to nejprve potřebujeme uvědomit. Proto je naprosto důležité, aby tito dva byli skutečně zcela vydáni Kristu. Je to základní předpoklad. Nesmíme chtít skupinu rozšířit příliš rychle. Nejprve musí být naplněn základní předpoklad, kterým je úplná vydanost, a ta musí být neustále obnovována. Z tohoto pohledu je pak ideální a normální, pokud žije každý během týdne v intenzívní vydanosti Kristu tak, jak je toho nejlépe schopen, aby tak všechno, co se kolem něho děje, viděl v souvislosti se svým duchovním růstem a vydaností.“ (Hans Buob, Dary Ducha Svatého). 

Sme vydaní Ježišovi Kristovi?
Možno áno, možno ešte nie… Prv, než odpovieme, musíme si uvedomiť jednu vec, ktorú často prehliadame. O čo ide?

Skúsenosť nás učí, že človek na svojej duchovnej ceste prechádza dvomi, podľa niektorých dokonca tromi bodmi zlomu, ktoré sa nazývajú obrátením sa. Pre nás je v súčasnosti dôležitý práve prvý a druhý bod zlomu, nazývaný už tradične prvým a druhým obrátením.
V praxi existujú okolo nás tri druhy vzťahov: 
Obchodný vzťah máme napríklad s predavačkou v potravinách. Je pre nás dôležitá preto, lebo potrebujeme jej služby. Keď niečo potrebujeme, prídeme za ňou. Ona nám poslúži, my jej zaplatíme – a to je všetko. Nemáme dôvod a ani nás nenapadne zaujímať sa o jej súkromie, o jej rodinu, je sny, túžby, plány, bolesti, radosti a choroby… v podstate je nám vlastne ľahostajná. Ak by ju vymenili za inú predavačku, tak by sme sa možno zadivili, zahmkali, opýtali sa jednou – dvoma vetami, čo je s tou zlatou predavačkou, čo tu bola doteraz – ale to je všetko. Je tu nová predavačka, tak je tu nová. Začneme nakupovať u nej a basta… Chlieb je predsa ten istý a mlieko tiež, nie?
Profesionálny vzťah je viac. Znamená to, že niekto je náš spolupracovník. Kolega. Spoločne na niečom pracujeme. Máme k sebe dosť blízko, poznáme sa, nie sme si vôbec ľahostajní – ale náš vzťah sa obmedzuje iba na prácu. Mimo práce máme každý svoje vlastné súkromie, vlastné rodiny, vlastné životy… To, že sme kolegovia a pracujeme v jednej dielni, ešte neznamená, že sa budeme považovať za členov rodiny a chodiť sa navštevovať a kupovať si drahé dary, nie? Proste spoločne robíme robotu, ktorá nás baví – a tým to končí. Dôležitá je v prvom rade práca, ona je v centre.
Rodinné vzťahy sú nakoniec najhlbšie. V nich je v centre život s ľuďmi, s ktorými tvoríme rodinu. Manželstvo sa neuzatvára s cieľom spoločne niečo vykonať, ale spoločne žiť jeden pre druhého v obojstrannej vydanosti, ktorá je zakorenená aj v jednom zo slov, ktorými vstup do manželstva označujeme: „vydať sa…“ 
Vzťah s Ježišom Kristom je vzťahom rodiny. Biblia vraví: „19 Teda už nie ste cudzinci ani prišelci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny.“ (Ef 2,19). Kým sa tak ale stane, musíme prejsť dvomi obráteniami, ktoré od seba oddeľujú etapy nášho života, kedy sme voči Bohu vo vzťahu obchodnom, profesionálnom a až nakoniec rodinnom.
· Pred 1. obrátením – obchodný vzťah:
Pred prvým obrátením je v centre môjho záujmu moje JA a moje potreby a túžby. Boh je len niekto, kto mi pomáha splniť moje potreby a kto mi pomáha a chráni ma. Môj vzťah s Bohom je čisto obchodný: JA potrebujem pomoc, BOH mi ju poskytuje a JA mu za to platím tým, že sa modlím, chodím do kostola, prispievam do zvončeka a občas – keď potrebujem zvlášť „drahú“ službu – tak aj kúpim sviečky do kostola, kvety, prispejem na charitu… proste zaplatím viac.
Podobne Cirkev je pre mňa v prvom rade inštitúcia, ktorá mi – podobne ako lekári, technické služby, obchodný dom – ponúka služby ktoré potrebujem: nedeľná omša, krst dieťaťa, sobáš, pohreb rodičov… A ja jej za to zase zaplatím do zvončeka.
Inak je môj vzťah k Bohu a k Cirkvi ľahostajný. Nezáleží mi na nich samotných, iba na službe, ktorú mi poskytujú. Ak som chorý, potrebujem byť zdravý – a je mi úplne jedno, či ma uzdraví lekár, Boh, alebo liečiteľ, či zariekavač. Ak stačia doktori, načo sa zbytočne veľa modliť a kupovať sviečky do kostola? Ale ak zlyhávajú doktori, potom sa treba obrátiť na Boha a viac mu „zaplatiť“. A ak to u Boha nejako nejde dosť rýchlo – prečo nevyskúšať vešticu v susednej dedine, či liečiteľa – psychotronika niekde v meste? Keby sa ma niekto spýtal: „Aké sú plány a projekty Cirkvi vo Vašom meste? Na čom pracuje? O čo sa usiluje? Ako funguje?“, tak by sme pokrčili plecami a povedali: „Čo ja viem? Nikdy ma nenapadlo zaujímať sa o to. Ani na to nemám čas…“. A keby sa nás niekto opýtal: „Čo teraz Boh cíti? Čo robí tu, v tomto meste? Aký je Jeho plán s týmto mestom? K čomu pozýva obyvateľov tohto mesta, k akej konkrétnej práci?“ tak by sme tiež iba pokrčili plecami. Čo Boh potrebuje odo mňa? Čo ja viem? Asi nič… Nikdy ma nenapadlo nad tým uvažovať. Ani ma to nezaujíma. A ani na to nemám čas. Netúžim nejako po tom, aby Boh na mňa kládol nejakú prácu… Môj vzťah k Bohu a k Cirkvi je naprosto rovnaký, ako napríklad vzťah k obchodu s potravinami: oni mi dodávajú potraviny, ja im za to platím, ale preto sa necítim zaviazaný denne o nich uvažovať, starať sa o ich podnikateľské plány, či chodiť im pomáhať vykladať tovar, či stavať novú predajňu… 
· 1. obrátenie:
Je to okamih zlomu. Spravidla stretnutie so živým Ježišom. Okamih, kedy uveríme Ježišovi a začína nám záležať na samotnom Ježišovi a na Jeho Evanjeliu.
· Po 1. obrátení – profesionálny vzťah:

Priateľstvo nikdy nezačína tak, že stretneme neznámeho človeka a bum!, zrazu s ním už spoločne žijeme v tých najužších vzťahoch a zdieľame sa o svoje životy. Vzťah sa začína od toho najpovrchnejšieho a len pozvoľna smeruje do hĺbky. Preto aj po prvom obrátení začne náš vzťah s Bohom na vonkajšej úrovni: úrovni práce. Po tomto prvom obrátení sme strašne horliví. Začíname čítať Bibliu. Chodiť na stretko. Začíname študovať a spoznávať Božie zámery. Túžime pracovať pre Krista: evanjelizovať, organizovať, konať… Stále ale nevytvárame vzťah s osobou Krista. V centre nie je Ježiš, ale práca pre Ježiša a Jeho kráľovstvo. Ježiš je teraz ako náš zamestnávateľ. So zamestnávateľom sa predsa nežije intímny vzťah. Ani si zamestnávateľa nenechávame „kafrať“ do svojho súkromia. Zamestnávateľ je tu preto, aby nám dal robotu a my potom sami tú robotu robíme, ako najlepšie vieme. Toto isté sa deje aj tu: sme nesmierne horliví pre Ježiša a pre Cirkev. Máme túžbu strašne veľa robiť. Berieme si k srdcu svoje poslanie a svoje povinnosti. Robíme, študujeme, čítame, vzdelávame sa, strašne veľa – niekedy tak veľa, že sa ani nestíhame modliť! 
Zároveň si ponechávame plnú kontrolu nad svojim súkromím, nad svojim životom. Nie sme vnímaví na vnuknutia a vedenie Ducha. Pracujeme sami a samostatne. Ježiš je šéf, ktorý nám ukázal cieľ – a my potom sami (resp. spoločne so spoločenstvom, stretkom, skupinkou…) plánujeme a rozhodujeme, čo kde a ako vykonáme. Snažíme sa všetko robiť sami: sami sa snažíme polepšiť sa a zápasiť s hriechom, snažíme sa iných presviedčať a obracať na vieru, snažíme sa sami iným pomáhať, utešovať ich… A znova a znova sa presviedčame, že sa nám to nedarí a preto potom z času na čas upadáme do depresie a skleslosti – a preto potrebujeme ísť na nejakú „masovku“ do Prešova, aby sme sa tam zase nažhavili, povzbudili a s novou energiou sa vrhli do našej práce!
Hoci si to spravidla neuvedomujeme, je to zároveň čas, kedy s Ježišom bojujeme a zápasíme o svoje súkromie a o svoj život. Vzpierame sa tomu, aby sme sa Bohu úplne vydali, úplne otvorili a „vydali napospas“. Stále sa Ho bojíme, že nás o niečo oberie, snažíme sa pred Ním brániť si svoje názory, svoje plány, svoje súkromie, majetok, spôsob života… Stojíme voči nemu asi tak, ako odborová organizácia voči zamestnávateľovi: bojujeme o hranicu, odkiaľ – pokiaľ Boh môže byť v našom živote prítomný a rozhodovať a kde, naopak, už rozhodujeme my sami. Vyhýbame sa osobnému vzťahu s osobou Boha, rovnako sa ešte vyhýbame osobným vzťahom aj v spoločenstve. Do spoločenstva prichádzame niečo urobiť, niečo sa naučiť – nie spoločne žiť a deliť sa!
Práve tento postoj si často zamieňame s vydanosťou Kristovi. Hovoríme: „Veď ja som vydaný Kristovi! Pozrite, koľko toho pre Neho robím! Všetko som už zanechal, pracujem len pre Cirkev a pre Ježiša! Patrím úplne Ježišovi!“ V skutočnosti ale nie sme vydaní Ježišovi, ale práci pre Ježiša. A to je ohromný rozdiel! Je rozdiel venovať sa manželke a venovať sa jej šatníku. Je rozdiel venovať sa rodičom a venovať sa rodičovskému domu. A je rozdiel žiť pre Ježiša a žiť pre Evanjelium!!! Pozor na to! Obrazom toho je Marta z Evanjelia (Lk 10,40n). Aj ona bola presvedčená, že slúži Ježišovi. V skutočnosti slúžila podľa svojich predstáv svojej vlastnej hostiteľskej mánii – tak horlivo, že na samého Ježiša a Jeho slovo nemala popri toľkej práci vôbec čas!
· 2. obrátenie – rodinný vzťah
Je to okamih zlomenia sa. Zlomenia odporu. Prestávame sa vzpierať Ježišovi. Prestávame sa presadzovať voči Nemu. Kapitulujeme. Sme konečne zlomení dlhým odporom a zápasom. Konečne sa otvárame Ježišovi. Osobe Ježiša Krista. Už pre nás nie je dôležité pracovať. Je pre nás dôležité byť s Ježišom – ako Mária z toho istého úryvku evanjelia. Práve toto je okamih, kedy sa konečne vydávame osobe Ježiša Krista. A – ako konštatuje Hans Buob – až tu sa stávame naozaj kresťanmi! Konečne s Bohom začíname tvoriť rodinu a už pre nás nie je dôležité niečo robiť, ale spoločne žiť!
Mnohí kresťania v tomto okamihu zanechali všetku prácu a odišli do samoty púšte, aby tam, v tichu a modlitbe, ostali sedieť pri nohách Ježiša Krista. Priznám sa, že sa mi to vždy zdalo od nich nesmierne sebecké: Kde je potom evanjelizácia? A kde služba? Spoločenstvo? 
V skutočnosti  títo ľudia boli spoločenstvom viac, než mnohé aktívne stretká a „komunity“ súčasnosti: nestretali sa totiž iba preto, aby spoločne niečo robili, ale aby sa zdieľali o svoje životy, o svoje najhlbšie skúsenosti, zážitky, bolesti i radosti. Už sa o seba nezaujímali len ako o niekoho, kto sa zaujíma o tú istú činnosť, ako oni – ale ako o ľudí! Ako o osoby, s ktorými spoločne žili ako rodina. A v skutočnosti slúžili mocnejšie, než mnohí organizátori veľkých akcií na štadiónoch. Veď konkrétne u sketijských otcov púšte dodnes nie sú zabudnuté ich slová a na ich inšpiratívnom príklade a poučení dodnes vyrástli milióny a milióny ľudí vrátane klenotov Cirkvi, akým sú napr. kartuziáni! Navonok možno konali menej, než pred druhým obrátením – v skutočnosti ale oveľa viac, pretože tentoraz to už bol Boh, kto cez nich konal a pracoval. To je zase jeden krásny paradox. Trefne ho skonštatoval africký arcibiskup Ganaka: „V jeden deň Peter povedal jednu kázeň a obrátilo sa tritisíc ľudí. My povieme tritisíc kázní a nikto sa neobráti!“ To je sila vydanosti osobe Ježiša Krista!
Hans Buob prirovnáva tieto etapy života ku hre na husle:
· Pred prvým obrátením si hráme čo chceme a ako chceme. Boh je tu len na to, aby nám husle opravil, keď sa náhodou pokazia, či rozladia.

· Po prvom obrátení si od Boha vypýtame noty a potom sami hrajeme a improvizujeme na motívy Božej sonáty.

· Po druhom obrátení vložíme husle do Božích rúk a tešíme sa spoločne s Ním mocnej Hudbe, ktorú On na nich hrá vlastne už bez nášho prispenia – iba na našich husliach, ktoré ale už viac nie sú iba naše, ale aj Jeho!

Praktické úlohy:
1. V ktorej etape sa cítite byť? Prežili ste už aspoň prvé obrátenie – obrátenie k horlivosti za Pánov dom?
2. Ste úplne poddaní Ježišovi, úplne uvoľnení pre jeho konanie – alebo sa ešte vzpierate, bojíte, zápasíte, vyjednávate a snažíte sa pred Ježišom hájiť svoje názory a predstavy?
3. A aký je Váš vzťah k Vášmu spoločenstvu, k Vašej farnosti? Obchodný, profesionálny, alebo rodinný?
