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Milí bratia a sestry!
To, čo sme si vraveli minule, o prvom a druhom obrátení a o obchodnom, profesionálnom a rodinnom vzťahu k Bohu má veľký význam aj na to, ako odovzdávame kresťanstvo ľuďom, ktorí sú okolo nás.
Biblia nám tento vplyv ukazuje.
· V obchodnom vzťahu s Bohom boli, zdá sa, farizeji, zákonníci a kňazi. Otázka, ktorú si kládli, bola nasledovná: čo musíme urobiť, aby nás Boh ochraňoval, pomáhal nám, oslobodzoval nás, žehnal nám a rozmnožoval naše bohatstvo?
Odpoveď bola pre nich jednoduchá, pretože Boh predsa uzavrel s ich predkami „obchodnú“ zmluvu. Bola to skutočne obchodná zmluva, pretože to bol ešte len začiatok vzťahov medzi Bohom a ľuďmi a Izrael vtedy ešte neprežil svoje prvé obrátenie. V tejto zmluve Boh povedal: „Uctievajte Pána, svojho Boha, a on vás vyslobodí z ruky všetkých vašich nepriateľov.“ (2 Krľ 17,39). Je to jasné. Úcta za ochranu.
Preto si zákonníci – ako správni advokáti a právni poradcovia – sadli a spísali 613 príkazov a zákazov, ktorými podrobne určovali, čo je Žid povinný robiť a čo už povinný robiť nie je, aby splnil Zmluvu s Bohom a mal tak nárok na Božie požehnanie, dobrodenia a ochranu. 
Toto bremeno potom kládli na plecia ostatných ľudí, tak, ako o tom vraví nakoniec aj Ježiš: „4 Viažu ťažké až neúnosné bremená a kladú ich ľuďom na plecia“ (Mt 23,4).
Dnes sa situácia zmenila iba v tom, že namiesto ťažkého bremena 613 príkazov a zákazov si „kresťania“ v tomto štádiu cesty prácu zjednodušili na pár nenáročných vecí: odrecitovať Otčenáš a Zdravas ráno a večer (ak stihnú a nezabudnú), ísť aspoň občas do kostola, byť na prijímaní, na birmovke, v kostole sobášený a snažiť sa nezabíjať a nekradnúť. Ak toto splníme, máme nárok na to, aby nám Boh pomáhal a po smrti nás spasil.
Takto potom vyzerá aj „viera“, ktorú takýto ľudia – rodičia, priatelia, kňazi – odovzdávajú svojmu okoliu. Dá sa zhrnúť do otázky: „Čo ešte musím nevyhnutne urobiť, aby sa na mňa Boh úplne nevykašľal?“ A to potom urobím – ale ani o chlp viac! Náboženstvo – to je podobné nutné zlo, ako platenie daní: nepríjemná povinnosť, ktorou platíme „Veľkému Výpalníkovi“ za ochranu a za to, že nás milostivo netrestá… 
· V profesionálnom vzťahu s Bohom bol, zdá sa, Ján Krstiteľ. On sám prežil stretnutie so živým Bohom (Lk 3,2) a prežil aj svoje prvé obrátenie. Horlil za Boha a za Jeho Kráľovstvo. On bol onen Eliáš, prorok ako oheň, ktorý mal prísť pripraviť Pánovu cestu. Ale nemal ešte ono osobné spoločenstvo s Ježišom. Sám Ho nakoniec ani nepoznal. Vraví: „Ani ja som ho nepoznal, ale preto som prišiel a krstím vodou, aby sa on stal známym Izraelu.“ (Jn 1,31). Boh je jeho „zamestnávateľ“, ktorý ho poveril úlohou a Ján túto úlohu koná sám, ako najlepšie vie: káže, karhá, krstí vodou ako symbol obrátenia, vyzýva na zmenu života, na zanechanie hriechov, hrozí peklom… inými slovami: moralizuje. Hovorí ľuďom, ako majú žiť a čo majú robiť. Nič viac. Pretože nič viac ani nedokáže. Nedokáže sám dať ľuďom silu zmeniť sa a ani ich sám nevie zmeniť. Ľudia k nemu prichádzajú v zástupoch, sú ohromení jeho silnou osobnosťou, možno plačú, vyznávajú svoje hriechu, ponárajú sa do Jordána, vracajú sa dojatí a otrasení domov, začínajú s vervou život po novom… po týždni už nie až s takou vervou… po mesiaci to už ide horšie… a o rok už z toho asi nezostane naprosto nič – iba spomienka na silný zážitok z minulosti. Aspoň nemáme žiaden záznam toho, že by sa Izrael pod vplyvom Jána aj skutočne zmenil a obrátil. To bolo evidentne nad Jánove sily a možnosti…
Ak dnes stretnete takéhoto horlivého človeka, ktorý prežil svoje prvé obrátenie, snaží sa presne o toto: obrátiť ľudí okolo seba. Nalieha na nich, presviedča ich, burcuje, prehovára, vyzýva k práci, k činnosti, ku zmene života, k zanechaniu hriechu – a nič z toho sa nedeje. Nedokáže sprostredkovať život, iba mŕtve slová, mŕtvu literu. Pavol apoštol vraví: „litera zabíja, kým Duch oživuje“ (2 Kor 3,6). Ak nie sme vydaní osobe Ježiša Krista, potom namiesto Ducha vládneme iba literou, mŕtvymi slovami. Dokážeme robiť dojemné akcie, pôsobivé meditácie, krásne hovoriť, argumentovať, prehovárať – ale nič viac. Niet v tom života. Ľudia si nás vypočujú, sú z toho možno dojatí a občas nadšení, chvália nás: „Ó, ako krásne ste to dnes povedali!“ – ale to je všetko! Nedokážeme nikoho obrátiť, nikoho zmeniť. Drieme ako kone – a stále nič! Verte mi, viem o čom hovorím, lebo sám to až príliš silne prežívam!
· V rodinnom vzťahu so svojim Otcom bol Ježiš. Ježiš bol pevne zakotvený v Otcovi. Otec to bol, kto konal cez Neho. A preto aj Ježiš – vediac, že je to Otec, kto môže človeka obrátiť a zmeniť (Jn 6,44) – smeroval inak, ako Ján. Nemoralizoval. Zjavoval Otca (Jn 17,6) a privádzal ľudí k živému Otcovi a k naplneniu Jeho Svätým Duchom (Jn 7,37–39). Jeho krst bol krst Duchom Svätým a Ohňom (Mt 3,11), nie symbol, ako u Jána, lež skutočná moc, premieňajúca človeka!
Ak dnes stretnete takéhoto zrelého kresťana, nebude Vás prehovárať a presviedčať. Nebude hrmieť nad Vašimi hriechmi, ani nebude naliehať na to, aby ste sa premenili a obrátili. Namiesto toho Vás vezme k Otcovi a dá Vám pocítiť silu Jeho Ducha.
Len jedna malá epizódka zo života nesmierne populárneho ruského svätca Serafíma Sárovského, ako ju zapísal istý Nikolaj Motovilov: „Byl čtvrtek, takový pochmurný den. Vrstva sněhu byla dost vysoká, vše bylo pokryto zmrzlou jinovatkou smíšenou se sněhem. Otec Serafím se mnou začal hovořit na loučce vedle dvou pousteven: „Bůh mi zjevil," řekl, „žes v mládí toužil po tom, abys věděl, jaký je cíl našeho života a že ses několikrát ptal důležitých osob a lidí zkušených v duchovních věcech. Ale nikdo ti na to neřekl nic přesného. Řekli ti: Jdi do kostela. Modli se k Bohu, zachovávej přikázání, konej dobro. To je cílem křesťanského života. Nemluvili s tebou, jak se patří. A tedy já, ubohý Serafím, ti vyložím, jaký je ve skutečnosti cíl křesťanského života."
„Modlitba, půst, bdění a jiné skutky křesťana, i když jsou samy o sobě vynikající, nejsou cílem křesťanského života, přestože jsou to nezbytné prostředky k jeho dosažení. Vlastním cílem křesťanského, života je nabýt Ducha svatého.“ … „Otče," řekl jsem mu, „pořád mluvíte o získání Ducha svatého a říkáte mi, že to je cílem křesťanského života. Ale cožpak ho mohu vidět? Dobré skutky jsou viditelné, ale jak se dá vidět Duch svatý? Jak poznám, zda je ve mně nebo ne?" „Příteli Boží, to je velmi prosté," odpověděl mi. Položil mi ruce na ramena a dodal: „Teď jsme, tatíčku, oba dva v Duchu svatém. Proč se na mne nedíváš?" Odpověděl jsem: „Nemohu na vás, Otče, hledět, protože z vašich očí vycházejí blesky a váš obličej září mocněji než slunce." Serafim řekl: „Neboj se, Boží příteli, v této chvíli záříš i ty stejně jako já. Jsi nyní v plnosti Božího Ducha, jinak bys mě nemohl vidět v tomto stavu. Milost Boží ráčila posílit tvé zkroušené srdce jako nějaká matka, na přímluvu samé Svaté Panny." „Zahleď se na mne bez obav. Bůh je s námi!" Po chvíli se otec Serafim optal: „Co zakoušíš nyní?" „Mám takový nesmírně blažený pocit," odpověděl jsem. „Jak blažený? Co přesně cítíš?" „Zakouším takový pokoj, takový mír ve své duši, že to nedokážu vyjádřit slovy." „Toto je pokoj, o němž Pán řekl svým učedníkům: ,Svůj pokoj vám dávám; ne ten, který dává svět, já vám dávám'" (Jan 14,27). „A co ještě zakoušíš?" ptal se starec. „Neobyčejnou sladkost," odpovídal jsem. „A co ještě?" „Nevýslovnou radost v celém srdci." „Tato radost," řekl otec, „je onou radostí, o níž hovoří Pán v evangeliu, a jakou zakouší žena, když přivede na svět člověka" (srv. Jan 16,21). „Co oko nevidělo, co ucho neslyšelo, a nač člověk nikdy ani nepomyslil, co všechno Bůh připravil těm, kdo ho milují" (7 Kor 2,9). „Co zakoušíš ještě, Boží miláčku?" „Neobyčejný pocit tepla!" odvětil jsem mu. „Ale jak to, teplo? Vždyť sedíme v lese! Je zima, pod nohami máme sníh a také na nás je na prst sněhu a z nebe drobně sněží. O jaké teplo se jedná?" „Je to teplo, jaké se zakouší v dobře vyhřáté koupeli." „I vůně je podobná vůni koupele?" „Ne," řekl jsem rozhodně, „na zemi jsem nikdy necítil podobnou vůni." A tu se na mne otec laskavě usmál a řekl mi: „Můj drahý tatíčku, znám to všechno, o čem mluvíš a záměrně se tě vyptávám, abych zjistil, zda to vše zakoušíš. Boží království sestoupilo mezi lidi a na tom není nic divného. Musí tomu tak být, protože Boží milost přebývá v nás, v našem srdci. Což to snad neřekl sám Pán? Království Boží je mezi vámi (srv. Lk 17,21)“. 
Takto vyzerá evanjelizácia v podaní skutočného kresťana! Bez vydanosti Bohu a zakotvenosti v Ňom sa kresťanstvo a celé naše ohlasovanie začne dostávať do stavu, ktorý opísal o. Benedict Groeschel CFR: „Oddaní kresťania (= po 1. obrátení) sa môžu v takom období neurotický zamestnávať zápasmi so svojimi malými chybičkami, kým zvyšok kresťanstva (= pred obrátením), bez toho, aby ním pohli myšlienky pokánia, blažené prijíma myšlienku, že každý je spasený, že všetci sa dostaneme do neba na sánkach a že nejestvuje žiadna možnosť večného zatratenia.“ Úsilie presvedčiť ľudí o tom, aby žili podľa Evanjelia – či dokonca, ako je to stále snahou aj na Slovensku, vnútiť ho ľuďom formou zákona – je vopred odsúdené na neúspech. Kardinál Tarancon o tom hovorí: „Bolo by nesprávne, keby dnešná Cirkev chcela vnútiť katolícku morálku svetu. Bez Božej milosti nie je možné, aby niekto žil katolícku morálku, nieto ešte aby ju prijal.“ 

Minule som zachytil v TV jednu perličku z Oceánie, z ostrova, kde žili ešte donedávna ľudožrúti. Keď prišli misionári a zistili, že miestni kanibali majú veľa manželiek, začali im okamžite vysvetľovať, že to nie je správne a že smú mať iba jednu manželku. Nato jeden z kanibalov – na znak toho, že vzal tieto slová vážne – vzal svoje zvyšné manželky, zabil ich, uvaril a zjedol – myslím, že na hostinu, ktorá bola dôkazom jeho viery v Krista,  pozval aj nebohého misionára… Keď som to počul, uvedomil som si jednu vec: Boh nikdy v Starom zákone nebrojil proti mnohoženstvu. Nemoralizoval. Nezvozil Abraháma za to, že sa – z nášho pohľadu – „spustil“ s Hagar, ani Dávida za to, že mal štyri ženy. Namiesto toho tento ľud priťahoval k sebe – až kým sami nespoznali a nepochopili, ako to Boh od počiatku určil a sami sa nezriekli tejto praxe! Podobne sa to dialo v novozákonnej dobe s otroctvom: Pavol ani Ježiš na túto tému nepovedali takmer nič, nechali to tak – až kým kresťanstvo neprekvasilo Ríšu tak, že táto hanebnosť sama od seba zanikla… 
My to ale robíme opačne: neprivedieme človeka k živému Bohu – ale namiesto toho na neho naliehame, aby si dal „do poriadku“ sobáš, sviatosti, začal chodiť do kostola…
Zdá sa, že Božia stratégia je jasná: aby človek spoznal živého Boha, prijal jeho Ducha a aby ho tak Duch Boží mohol pretvárať podľa slov Biblie: „18 A my všetci s odhalenou tvárou hľadíme ako v zrkadle na Pánovu slávu a Pánov Duch nás premieňa na taký istý, čoraz slávnejší obraz.“ (2 Kor 3,18). Nie opačne. Dokonca aj oná prvá „obchodná“ Zmluva s Izraelom nasledovala až po tom, čo Izrael uvidel Božiu Slávu na vrchole Sinaja!
Ako je to teda s nami? Prijali sme už Ježišov krst, čiže sme prijali Božieho Ducha a vstúpili cez druhé obrátenie do intímneho rodinného spolužitia s Otcom a našim bratom Ježišom a ostatnými bratmi a sestrami v komunite Cirkvi, ktorá je Božou rodinou? Sedíme už pri Ježišových nohách a sme naplnení Jeho Duchom – a preto aj náš apoštolát a služba už nie sú moralizovaním a presviedčaním, ale – ako u Serafíma Sárovského – sprostredkovaním skúsenosti a zážitku živého Boha prostredníctvom znamení, ktoré Boh našimi rukami koná? Konáme menej – a modlíme sa viacej –, než pred jeho prijatím a predsa sa deje našim prostredníctvom nekonečne viac obrátení a uzdravení?
Alebo – a to je druhá možnosť – sme ostali iba pri krste Jánovom? To znamená, že náš krst stále ostáva iba na úrovni symbolu, poliatia vodou – ale jeho obsah, intímne spolužitie vo vzájomnej vydanosti, kedy sa Ježiš vydal za mňa (Gal 1,4) a ja za Ježiša, sme ešte stále neprijali? Ak je tak, potom to spoznáme podľa nášho konania smerom navonok: namiesto zotrvávania pri Ježišových nohách je tu iba spústa aktivít, na ktorých namiesto Ducha a znamení vládne iba presviedčanie, naliehanie, moralizovanie a prehováranie… a to všetko spravidla bez veľkého výsledku. Ba možno sme už aj rezignovali a povedali si: „Aj tak sa už nič nezmení…“
Ako to teda v praxi je? O čom svedči naše konanie? Prijali sme už Ježišov Krst Duchom a ohňom – alebo sme ho stále ešte neprijali a stále ostávame pokrstení iba symbolickým krstom Jána ako oní učeníci v Efeze (Sk 19,3)? 
Váš Inky
Praktické úlohy:
1. Skúste na základe svojich skutkov – hlavne v oblasti apoštolátu – zhodnotiť úroveň prijatia svojho vlastného krstu!
2. Čo môže brániť tomu, aby sme prijali celý Ježišov krst?

3. Aké ovocie v praxi prináša nátlak a prehováranie a moralizovanie a všetko toto? Vyskytuje sa to aj vo Vašom okolí? Aj vo Vašej praxi? Čo s tým?
