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Milí bratia a sestry!
Možno to úplne nedoceňujeme – ale to, čo Boh vykonal skrze Ježiša, je vskutku novým stvorením! Niekedy mi to pripadá, akoby svet, ranený hriechom, bol loďou, ktorá sa beznádejne potápa. A v okamihu Diablovho triumfu, keď sa zdá, že všetko sa utopí a biedne zahynie, Boh zrazu stvorí novú loď, ktorou je Ježiš Kristus. Nie nadarmo bola Cirkev – Ježišovo Telo – od počiatku zobrazovaná práve ako loď. A potom nás Boh pozve, aby sme všetci – ľudia, samotné stvorenie
 – prestúpili do tejto novej, neporušenej Archy, podobnej tej Noemovej, a v nej sa zachránili zo skazy. 
Biblia naznačuje ohromujúci obraz tohto Nového: „11 A keď sa toto všetko má tak rozplynúť, ako sväto a nábožne musíte žiť vy, 12 čo očakávate túžobne príchod Božieho dňa, pre ktorý sa nebesia páľavou rozplynú a živly sa v ohni roztopia! 13 Podľa jeho prísľubu očakávame nové nebo a novú zem, na ktorých prebýva spravodlivosť.“ (2 Pt 3,11–13), vraví Peter apoštol. Starý svet sa rozpadáva a onedlho zahynie, zranený hriechom. Boh ale v Kristovi stvoril Nové Nebo a Novú Zem, Nové stvorenie, neporušené hriechom. To isté Boh robí s človekom. Pavol píše: „15 Lebo ani obriezka nie je nič, ani neobriezka, ale nové stvorenie.“ (Gal 6,15). Sme pozvaní, aby sme zomreli starému človekovi a nechali sa nanovo stvoriť ako nové stvorenie, znova narodiť ako Boží synovia a dcéry.
Pavol tento proces opisuje so značnou presnosťou. Najprv treba zničiť starého človeka a s ním zničiť aj hriech, ktorým je preniknuté ako ohavnou chorobou: „6 Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo zničené, aby sme už neotročili hriechu. 7 Lebo kto zomrel, je ospravedlnený od hriechu.“ (Rim 6,6n). A potom? Potom je potrebné prijať to Nové, čo Boh už vytvoril!
Ježiš vraví: „Naplnil sa čas a priblížilo sa Božie kráľovstvo. Kajajte sa a verte evanjeliu.“ (Mk 1,15). Tento Nový svet už je TU! Už existuje. Vlastne – v Bohu, ktorý je mimo času je tento svet realitou už od večnosti. Pavol naznačuje: „Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske.“ (Ef 1,4). A teraz sa tento nový svet stáva zjavným už aj tu, na tom „našom“ svete. Nový svet už je tu! Ježiš ohlasuje úžasnú novinu: „Božie kráľovstvo neprichádza tak, že by sa to dalo spozorovať. 21 Ani nepovedia: „Aha, tu je!“ alebo: „Tamto je!“, lebo Božie kráľovstvo je medzi vami.“ (Lk 17,20n). Tento Nový Boží svet už je tu! Boh ho už vytvoril! To je Ježišova radostná zvesť, Jeho eu–angelion, Evanjelium!
Priamo medzi nami, všade dookola už jestvuje niečo ako paralelná realita Božieho Kráľovstva: svet, v ktorom už vládne Ježiš Kristus a Jeho Moc nad všetkým. Svet, v ktorom ja, Ty, my všetci už sme Boží synovia a dcéry a Boh už je našim Otcom. Svet, v ktorom sú naše problémy už vyriešené, všetky naše choroby už uzdravené, zranenia vyhojené, slzy utreté a všetky želania splnené mierou viac než vrchovatou. „Prichádza hodina, ba už je tu,“ (Jn 4,23) vraví Ježiš. Toto úžasné Božie Kráľovstvo je už tu!
Od toho okamihu už nie je otázkou, či Boh vypočuje naše prosby, či splní naše želania, či sa nás ujme, či sa nechá uprosiť… Táto otázka je už dávno zodpovedaná v Ježišovi Kristovi. Pavol hovorí: „19 Veď Boží Syn Ježiš Kristus, ktorého sme u vás hlásali, ja, Silván a Timotej, nebol „áno“ aj „nie“, ale v ňom bolo iba „áno“. 20 Lebo všetky Božie prisľúbenia, koľko ich je, v ňom sú „áno“, a preto je skrze neho aj naše „amen“ Bohu na slávu.“ (2 Kor 1,19n). V Ježišovi Boh hovorí na všetky naše prosby a túžby jediné veľké, hromové ÁNO! Pavol to chápe nesmierne jasne, keď vraví: „32 Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!?“ (Rim 8,32). Ján Evanjelista, ktorý spočíval na Ježišovej hrudi, uisťuje podobne: „15 A ak vieme, že nás počuje, nech o čokoľvek prosíme, vieme aj to, že dostaneme, o čo sme ho žiadali.“ (1 Jn 5,15). 
Ale ono je to ešte viac: Boh toto všetko už vykonal! Boh už vyriešil všetky moje problémy, uzdravil moje choroby, vyhojil zranenia, vyplnil všetky moje želania, nech by boli akékoľvek – Boh to už všetko urobil! Božie Kráľovstvo, to je miesto, kde sa toto všetko už splnilo!!!
Neveríte? Počujte, čo vraví Ježiš: „23 Veru, hovorím vám: Keď niekto povie tomuto vrchu: „Zdvihni sa a hoď sa do mora,“ a vo svojom srdci nezapochybuje, ale uverí, že sa stane, čo povedal, stane sa mu to. 24 Preto vám hovorím: Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať.“ (Mk 11,23n). Už dostali! Už je to dávno splnené! Nie je potrebné Boha presviedčať a prehovárať, aby niečo urobil a splnil to, čo si práve želáme. On poznal naše prosby ešte predtým, než stvoril svet. A splnil ich v Božom Kráľovstve ešte prv, než nás napadli a než sme ich vyslovili. Už sú splnené! Nie je potrebné prosiť a prehovárať – skôr ďakovať, chváliť, velebiť a oslavovať Boha, ktorý už všetko vykonal! Ukazuje nám to nakoniec sám Ježiš, keď kriesi Lazára. Modlí sa takto: „Otče, ďakujem ti, že si ma vypočul. 42 A ja som vedel, že ma vždy počuješ, ale hovorím to kvôli ľudu, čo tu stojí, aby uverili, že si ma ty poslal.“ (Jn 11,41n). Ďakuje za to, že Lazár už je oživený. Lazár síce ešte stále leží tuhý v hrobe – ale Ježiš vie, že Otec ho vzkriesil už dávno pred stvorením sveta. V Novom Svete Božieho Kráľovstva Lazár už je oživený. Nie je potrebné o to prosiť, dokonca ani vyslovovať túto potrebu. Otec predsa o nej vedel prv, než stvoril svet. Ostáva už iba poďakovať a priniesť tento darovaný dar Lazárovi: „„Lazár, poď von!“ 44 A mŕtvy vyšiel.“ (Jn 11,43n). 
Iste, teraz sa Vám do mysle tlačí otázka: ak je to všetko tak, kde to potom je? Prečo potom, dofrasa, ľudia stále chorejú, srdcia sa stále lámu, svet je šedivý a bezútešný a lásku nahrádza adrenalín a meskalín? Kde teda trčí to Božie Kráľovstvo, ak už je tu, ak netreba nikoho presviedčať, ak Otec už všetko daroval? Kde to teda je?
Pamätáte si, keď sme si vraveli o zbožštení človeka? Že človek, ak má byť zbožštený, musí byť vo všetkom podobný Bohu – a preto musí aj sám byť skutočným stvoriteľom na obraz Boha Stvoriteľa? Určite! Áno, človek má moc skutočne a reálne tvoriť svet, v ktorom žije. Pavol Evdokimov vo svojej knihe Etapy duchovného života píše: „Môžem proti Bohu vybudovať celú ríšu, s ktorou Boh nemôže urobiť vôbec nič; a to je peklo.“ A murárskou lyžicou, ktorou si budujem svoje svet – a, žiaľ, väčšinou naozaj svoje peklo – je VIERA! Samo Peklo je toho dôkazom: Boh nestvoril Peklo – a ono predsa jestvuje! Kto ho stvoril, kto ho priviedol k existencii? 
Vráťme sa teraz ale k Ježišovi a Jeho Kráľovstvu. Všimnite si to v Biblii:
· Nazaretčania si svojou vierou vybudovali svet, v ktorom Ježiš bol tesárom, Jozefovým synom
. Čo môžete dostať od tesára? Uzdravenie? Večný život? Ducha Svätého? Nebuďte smiešni… Tesár predsa robí stoly, pluhy, lavice – a to je všetko. A tak Nazaretčania vo svojom svete, stvorenom ich vierou, dostali od Ježiša presne to, čo mu dovolili: stoly, pluhy a lavice. Žiadne uzdravenie. Žiadne odpustenie a odpravodlivenie. Žiadneho Ducha Svätého. Žiaden nový život. Nič z toho Ježiš – tesár v tomto ich svete dať nemohol
. 
· Farizeji, zákonníci a saduceji zo Sanhedrinu si svojou vierou stvorili svet, v ktorom Ježiš bol iba buričom a problémovým človekom. Preto od neho nedostali ani tie pluhy a lavice. Jediné, čo od Ježiša dostali a získali, boli dlhé a pre nich nepolodné diskusie a polemiky a potom ešte výčitky svedomia, keď Ho museli dať s ľútosťou Pilátovi utratiť pre dobro Národa… No ale čo viac by ste chceli od buriča a rebela, než problémy? 
· Galilejčania si naopak svojou vierou stvorili svet, v ktorom Ježiš bol veľkým prorokom
 a liečiteľom. Preto sa od Ježiša – proroka mnoho naučili a Ježiš – liečiteľ vyliečil mnohých chorých od ich telesných chorôb. To ale bolo všetko. Prorok a liečiteľ už nemá viac čo dať…
· Nakoniec učeníci a apoštoli uverili v Ježišov svet: v Božie Kráľovstvo, v ktorom je Ježiš Božím Synom, Kráľom, Pánom a Mesiášom a sedí po Pravici Boha. V ktorom sú oni Jeho bratia, synovia Jeho Otca, spoludedičia Kráľovstva, spoluvladári a spolusudcovia. Preto mohli od Ježiša prijať ospravodlivenie – veď jediný a milovaný Syn Otca smie očistiť a odpustiť! Preto od Ježiša prijali Ducha Svätého – veď je to nakoniec Ježišov Duch! Prijali od Neho Nový Život – veď kto iný, ak nie Boh, môže oživovať? 
Božie Kráľovstvo nemôže byť stvorené iba Bohom samotným. Musíme Ho spoločne s Bohom stvoriť aj MY ako skutoční spolupracovníci a spolustvoritelia Boží! Inými slovami: vierou apoštoli stvorili zo svojej strany ten istý svet, ktorý s opačnej strany – ako keď sa z dvoch strán razí tunel – stvoril v Ježišovi Kristovi Otec: svet Božieho Kráľovstva. Z jednej strany ho stvoril Otec Ježišovým vtelením a smrťou na kríži, z druhej strany ho stvorili učeníci svojou vierou. Oba svety sa stretli, prekryli – a všetko to, čo v Bohu bolo uskutočnené už od večnosti a učeníkmi prijaté vierou, sa tak mohlo zhmotniť v ich reálnom živote a stať sa reálnou skutočnosťou a oni tak skrze vieru vstúpili do reality Kráľovstva!
Preto Ježiš hovorí: „Choď a nech sa ti stane, ako si uveril.“ (Mt 8,13). Inými slovami: všetko je už splnené, všetko už je darované – a je teraz na Tebe, koľko z toho si svojou vierou aj vezmeš… Ježiš nijako nezakrýva: „Veru, hovorím vám: Ak budete mať vieru ako horčičné zrnko a poviete tomuto vrchu: „Prejdi odtiaľto ta!“ - prejde. A nič vám nebude nemožné.“ (Mt 17,20). A inde: „dostanete všetko, o čo budete s vierou prosiť v modlitbe.“ (Mt 21,22). A inde: „7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ (Jn 15,7). Ježiš sľubuje, že dostaneme všetko, na čo si len zmyslíme – len ak máme vieru! Vieru, ktorou prijímame dary už dávno Otcom splnené a darované!
Ak verím, že Boh je „hore na Nebi“ a na vlastné oči Ho nikdy nemôžem uvidieť – ako by som Ho potom mohol vidieť tu a teraz? Ak si myslím, že spása – to je niečo, čo dostanú dobrí ľudia po smrti, ako by som ju potom mohol dostať už teraz, zadarmo, na zemi? Ak neverím, že mi Boh daroval moc konať znamenia, ako by som ich mohol konať? Ak verím, že choroba je niečo, čo musím trpezlivo znášať – ako by som mohol byť uzdravený? Takouto pavierou si tvorím vskutku Peklo – svet, ktorý je iný než Božie Kráľovstvo. A preto nemôžem nikdy prijať nič z toho, čo mi Boh už dávno daroval vo svojom Kráľovstve!
Kde bolo, tam bolo, vystrojil raz Boh na vysokom vrchu veľkú hostinu, na ktorú zadarmo pozval všetkých ľudí. Ľudia ale začali mudrovať: „Na vrchu? To je omyl, každý rozumný človek predsa pripraví hostinu v dedine, v krčme!“ Vybrali sa do krčmy – tam ale nebolo nič. Vyhlásili teda Boha za luhára a hladní a znechutení odišli na smetisko nariekať nad svojou biedou a hladom. Iní povedali: „Zadarmo? To bude asi omyl. Neveríme, že niečo môže byť zadarmo! Taká hostina – to musí aj niečo stáť! Poďme si teda na ňu čím skôr zarobiť! Nech nezmeškáme…“ A tak namiesto hostiny odišli pracovať v prachu, pote a stonaní pod bremenami otrokárov. Iní si povedali: „Hostina? Teraz? Nie je predsa čas hostín! Určite to správne malo znieť, že až o desať mesiacov, kedy budú sviatky!“ A tak odišli preč, čakať na ten čas, kedy hostina nastane. A ďalší sa vysmiali celej tej báchorke o hostine, ktorú predsa nikto nenašiel ani nevidel. Iba pár detí, ktoré boli také naivné a hlúpe, že uverili báchorkám o tom, že nejaký hlupák usporiadal hostinu teraz a dokonca na vysokom vrchu a dokonca zadarmo(!!!) sa tam len tak vybrali a vo svojej bláznivosti prišli až na vrch, pohliadli do Tváre Boha a ich chute boli nasýtené, slzy usušené a srdcia naplnené. A spočinuli v Bohu pre svoju bláznivú vieru, nehodnú človeka so zdravým sedliackym rozumom… 
„Ak sa neobrátite a nebudete ako deti, nevojdete do nebeského kráľovstva.“ (Mt 18,3).
Nepripomína nám to niečo?

Váš Inky

Praktické úlohy
1. Ale keď už – skúste si pozrieť, či to, v čo veríte, je naozaj Božie Kráľovstvo Ježiša Krista! je svet, ktorý svojou vierou tvoríte, naozaj Božím kráľovstvom?
2. Vierou sa Božie kráľovstvo, jestvujúce akoby „v 5. rozmere tri metre nad Zemou“ vylieva do nášho „reálneho“ sveta a stáva sa skutočnosťou aj pre nás. Skúste uvažovať nad tým: aké znaky by takáto viera mala mať? A ako napomáhať jej vznik a rast?

3. Aké je v tomto smere poslanie Cirkvi?
� Rim 8,19nn


� Mt 13,55;


� Mk 6,5;


� Mt 16,14;
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