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Isteže, nie v zamestnaní… alebo aspoň zatiaľ nie. Hoci, ktovie…
Ide tu o niečo iné, dôležitejšie – a oslobodzujúcejšie…

Milí bratia a sestry!

Sundar Singh, indický konvertita zo sikhizmu na kresťanstvo, opisuje svoj rozhovor s buddhistickým pustovníkom, ktorý sa zavretý v pustovni snaží oprostiť od všetkých túžob a želaní a dosiahnuť tak nirvánu, ktorá je úplným vyhasnutím všetkých túžob v človekovi. Sundar Singh mu na to odpovedá: „Tvé touhy a pocity zajisté pocházejí od Boha, který tě stvořil. Jistě byly stvořeny proto, aby byly naplněny, nikoli rozdrceny. Zničení veškerých tužeb nevede k oproštění, ale jen k sebevraždě. Což se naše touhy neoddělitelně neproplétají s pokračováním života? Dokonce i myšlenka na zničení touhy je marná. Touha zničit všechny touhy je sama o sobě také touhou. Jak můžeme nalézt uvolnění a pokoj tím, že jednu touhu nahradíme jinou? Pokoj zajisté nenalezneme tak, že odstraníme touhu, nýbrž tak, že ji naplníme a uspokojíme v Tom, který ji stvořil.“
Miestom, v ktorom sú všetky túžby človeka naplnené podľa pôvodného zámeru Boha, je NEBO. Franz Werfel vo svojej knihe „Pieseň o Bernadette“ cituje slová Panny Márie, ktoré povedala vizionárke Bernadette Soubirous [Subirú]: „Nemôžem Vám sľúbiť, že budete šťastná na tomto svete, ale na tom druhom“. Mária tu hovorí ako skúsená a cieľavedomá trénerka: „Nemôžem Ti sľúbiť ľahký a bezbolestný tréning, pretože tréning je drina a keby nebol drinou, nebol by to tréning. Môžem Ti ale sľúbiť víťazstvo, ak budeš so mnou trénovať!“ Neznamená to, že by tréning postrádal akúkoľvek radosť. Naopak, z driny tréningu sa rodí rast a rast sám napĺňa radosťou. Ale plnosť radosti, jej zavŕšenie v sláve, sa odohrá až tam, v cieľovej rovinke a na stupienku Olympijského štadióna. A hoci radosť tréningu bola veľká, predsa ten, kto trénuje, trénuje kvôli tomuto okamihu víťazstva a slávneho triumfu: „24 Neviete, že tí, čo bežia na štadióne, bežia síce všetci, ale iba jeden dosiahne víťaznú cenu? Bežte tak, aby ste sa jej zmocnili. 25 A každý, kto závodí, zdržuje sa všetkého; oni preto, aby dosiahli porušiteľný veniec, my však neporušiteľný.“ (1 Kor 9,24n).
Keď som ešte chodil do školy, bolo to za komunistickej diktatúry, tak sa tam stále zdôrazňovalo, že Cirkev ohlupovala ľudí tým, že im sľubovala, že ak budú pokorne trpieť a živoriť v biede na zemi, tak po smrti sa za odmenu dostanú do Neba. A to ma štvalo. Štvalo ma to preto, že Ježiš neprišiel preto, aby sme si užili toho božského života až potom, po smrti, a tu žili bez kvapky živej vody ako na nejakej vyprahnutej púšti! Ježiš prišiel preto, aby sme už tu a teraz prežívali prvotiny tohto nového života, už tu a teraz sa osviežovali prvými opojnými dúškami Živej Vody. To je pravda a pravdou to tak zostane. Bernadetta aj napriek slovám Panny Márie prežila množstvo radosti a šťastia, ktoré by bez Boha nikdy neokúsila a svoje život by nikdy nemenila za život bez Ježiša a bez Márie. A to aj napriek tomu, že to, čo z toho Nového obsiahla tu, na zemi, sa nedalo ani porovnať s tým, čo pre ňu Boh pripravil v Nebi… 
Áno, jestvujú kresťania, ktorí svoje kresťanstvo žijú tak „po komunisticky“: bez Ježiša a bez nového života tu na zemi. Jacques Ives–Congar [Žak Ívs Kongar] v jednej svojej knihe opisuje zaujímavý proces: v prvých storočiach Cirkvi boli biskupi a kresťania presvedčení, že Ježiš Kristus v Moci svojho Ducha koná cez kresťanov, kňazov a biskupov. Sám biskup mal byť vo svojej diecéze „prvý z charizmatikov“, plný Darov Ducha a tak skutočným nástrojom Ježiša Krista, keď nekonal biskup, ako skôr Ježiš rukami a ústami biskupa. V stredoveku ale bol tento obraz nahradený iným obrazom: Ježiš odišiel do Neba a namiesto seba nechal na zemi svojich zástupcov, biskupov. Biskup už nie je „kanál“, cez ktorý sa na zem rozlievajú Ježišove skutky. Je zástupca, ktorý zastupuje a v istom zmysle nahrádza Krista. Od Ježiša dostal právnu moc zastupovať Ho a to robí, ako najlepšie vie a dokáže… To isté sa udialo aj s kresťanmi: v prvých storočiach to bol Ducha, ktorý bol najmocnejšou realitou Cirkvi. Potom ale, postupne – zrejme súbežne s procesom, ktorý opisuje Congar – aj v predstave kresťanov sa Boh presťahoval „hore“, na Nebo – a zem tu „dole“ ostala prázdna, svetská, vonkajšia… Kresťan už viac nebol človek, ktorý denne okusuje neopísateľné dúšky Živej vody. Namiesto toho sa stal človekom, ktorý živorí na vyprahnutej púšti, v živote vodu nevidel, ani neokúsil a iba verí a dúfa, že nejaká voda vôbec jestvuje a že po smrti sa azda dostane do Neba, kde ju okúsi…
Pravdou je, že Nový Život je už tu. Už tu na zemi sme pozvaní zakúšať prvú radosť z tohto života a ovlažovať sa Živou Vodou uprostred púšte sveta. 
Rovnakou pravdou ale je aj to, že Boží život tu, na zemi, ešte nie je Nebo. Nie je plnosťou. Je ochutnávkou – ale nie plnosťou!
Boh svojim vtelením a krížom sledoval cieľ a týmto cieľom je NEBO! Pavol píše krásne a jasne: „19 Ak len v tomto živote máme nádej v Kristovi, sme najúbohejší zo všetkých ľudí.“ (1 Kor 15,19).
Tak, ako je chybou ignorovať fakt, že Nebo začína už na Zemi a preto prijať spásu znamená už na zemi začať žiť prvé kúsky Neba, rovnako je chybou orientovať sa iba na pozemský život a urobiť si ťažisko svojho života tu, na zemi.
Je v tom istá postupnosť: 
· Uveriť Ježišovi a prijať Ho za Pána a Boha, za Spasiteľa a Záchrancu, za Mesiáša a Kráľa Nového Kráľovstva v Nebi.

· Uveriť Ježišovi a prijať novú identitu Božieho syna (dcéry), ktorú nám zadarmo daroval.

· A potom, nakoniec, sa presťahovať do Neba, ktoré je odteraz mojim domovom, mojou vlasťou, mojim životom.

Ježiš nás predsa urobil svojimi bratmi a sestrami len preto, aby nás – ako synov a dcéry Otca – mohol priviesť k sebe, do Neba: „3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Jn 14,3), vraví Ježiš. Cieľom synovstva je to, aby sme boli dedičmi Neba spoločne s Kristom (Rim 8,17). Prijať synovstvo a novú identitu Božieho syna znamená potom rovnako sa ujať dedičstva, ktoré nám z milosti Boha ako synom právom patrí: Neba.
Toto je niečo, čo mne, priznám sa, chýbalo. Bol som príliš sústredený na tento sveta a na to, čo v ňom prežívam. Keď som si už ako kňaz jedného dňa uvedomil, že raz naozaj zomriem a potom naozaj pôjdem – kam vlastne? Do Neba? – tak ma oblial pot a striaslo ma. Cítil som sa ako na okraji priepasti. A trvalo nejaký čas, kým som si uvedomil, že práve k tomuto som povolaný: žiť s perspektívou Neba. Žiť pre Nebo. Žiť na zemi ako na tréningu: pripraviť sa na život Božieho syna v Nebi a potom čím skôr, hneď ako budem pripravený, odísť domov, do Neba, k Otcovi a k bračekom Ježišovi a ostatným z rodiny Cirkvi, ktorí už dorazili… Nečudujem sa, že pustovníci minulosti žili svoj život na púšti, ktorá im pripomínala smrť a mnohí si ešte aj inak pripomínali smrť a jej príchod. To nebol morbidný masochizmus. Vôbec nie! To bola radosť ľudí, ktorí vedeli, kam idú a tešili sa domov!
V okamihu, keď sa ujmeme svojho nebeského dedičstva, vlastne prijímame naplno spásu. A v tom istom okamihu sa všetko radikálne zmení! Mne osobne to pripadalo, ako keď zmeníte zamestnanie: Kým pracujete v zamestnaní, ste ním úplne obklopení. Strachujete sa, aby firma neskrachovala, lebo kam by ste potom išli? Musíte brať ohľad na šéfa, lebo čo ak vás vyhodia? Musíte pracovať a občas sa doslova nechať zodierať, lebo veď keby ste neposlúchali, tak vás prepustia a čo potom? A vôbec, ste vďační a ľudovo povedané, „držíte hubu a krok“. A teraz si predstavte, že zrazu získate nové a omnoho lepšie zamestnanie! Podáte výpoveď… no, nejaký čas ešte v zamestnaní, tom starom, ostávate. Ale všetko je už inak. Iste, pracujete, poctivo a statočne, ale už sa nemusíte báť. Ak zajtra skrachuje, čo už… Vy máte nové, nepotrebujete ho. Ste zrazu slobodní voči šéfovi: prečo by ste sa ho mali báť? Čo vám vlastne môže urobiť? Vyhodiť Vás mesiac skôr? Tým lepšie, o mesiac skôr by ste mohli nastúpiť do toho nového a lepšieho zamestnania! Zrazu je Váš pohľad na to staré zamestnanie úplne iný!
To isté sa udeje s nami, keď sa ujmeme svojho dedičstva v Kristovi, Neba. Od toho okamihu už našim cieľom nie je zabývať sa tu. Načo? Veď tu budeme už iba chvíľočku, čím menej, tým lepšie! Starať sa o pozemské veci? Iba v tom najnutnejšom, načo viac? Veď tu nemáme svoj domov, iba tadiaľ prechádzame! Báť sa? Čoho? Toho, že nás nebodaj zabijú pre Krista? Kiež by! Aspoň by sme skôr prišli domov! Od toho okamihu máme jasný cieľ: nie je našim poslaním zariaďovať si pozemský život, ale chystať sa na odchod do nového života. Ježiš neprišiel opraviť starý svet, ale prišiel stvoriť nový svet (Zjv 21,1). Neprišiel vylepšovať náš starý, pozemský život, ale nahradiť ho úplne novým životom v novej vlasti, v Nebi. Ani my nie sme poslaní starať sa o to, aby sa ľudia mali na zemi šťastne a bezproblémovo. Nikdy to nebolo a ani nikdy nebude. Našou úlohou je ukázať im cestu preč zo Zeme, cestu záchrany, ktorou je Ježiš, Záchranca – Spasiteľ! Keď sa potápal Titanic, nebolo riešením upchávať kajuty a rozdávať gumené čižmy na ochranu pred stúpajúcou vodou. Riešením bolo opustiť loď. To isté platí o svete a o našom starom živote.
Iste, je dobré spríjemniť si cestu, ako sa len dá. To je dôvod, prečo v kresťanstve funguje charita a iné podobné veci. Ale zároveň musí byť úplne jasné, že toto je iba cesta a cesta nikdy nebude domovom! Tu, na zemi, Nebo nikdy nebolo – ani v Raji! – a nikdy ani nebude! Preto ani nebudem očakávať, že mi Boh tu, na Zemi, daruje krásny, pokojný a bezproblémový život. Načo by mi bol? Ja nepotrebujem pokojný život, ja potrebujem tréning na život Božieho syna (dcéry)! Tréner, ktorý by ma nehnal k tvrdému tréningu, učiteľ, ktorý by ma nedonútil tvrdo študovať, to by boli bridilovaia, ktorí by mi iba škodili. Boh nie je bridil, ani diletant. Náš vzťah je jasný: On ma pozýva do novej vlasti v Nebi a ja toto pozvanie prijímam. On ma trénuje na Božieho syna (dcéru), aby ma pripravil na vstup do tej novej Vlasti – a ja od neho očakávam práve toto: tvrdý a cieľavedomý tréning, a potom, hneď ako budem pripravený, odchod domov!
Okrem veľkej túžby po Nebi a veľkej radosti z toho, čo mi Boh daroval a čo mi už v Ježišovi patrí, oslobodzuje prijatie dedičstva aj k láske: konečne už nemusím zhŕňať veci a prostriedky na pohodlný život, pretože načo by mi bol? Nemusím sa obávať smrti, prečo aj? Boh ma trénuje a ja sa už teším na deň, kedy odídem a oslávim Boha tým, že prídem konečne domov, do Neba. Čoho sa teda báť? Za čím sa ešte naháňať? Jediné, čo potrebujem, je naučiť sa milovať a nakoniec v poslednej „štátnej skúške“ položiť život z lásky za bratov – a som doma! To je cieľ! Celý tréning smeruje k tomuto: položiť život z lásky! Presne podľa slov Písma: „16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.“ (1 Jn 3,16). A inde Ježiš: „12 Toto je moje prikázanie: Aby ste sa milovali navzájom ako som ja miloval vás. 13 Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí svoj život za svojich priateľov.“ (Jn 15,12n). Celý tréning tu na zemi je ako tréning skokana pred svetovým rekordom: skáče, posiluje, maká – a potom, na štadióne, sa rozbehne a skočí svetový rekord! My, pod vedením Otca, takisto trénujeme „skok do Neba“: najprv malé skoky lásky, potom väčšie a väčšie – a cieľom je ten posledný, najväčší, kedy z lásky zhorí celý náš život a my vyskočíme až do Neba a ostaneme tam naveky!
Žite pre Nebo! Čo na tom, ako prežijete život na zemi, či vo vile, v zemľanke, alebo pod mostom? Nie sú to len rôzne nástroje tréningu? Záleží iba na jednom: aby sa na nich vytrénovala naša láska a mohli sme tak odísť domov, do Neba!
Tak, ako je životne dôležité prijať Ježiša a v Ňom svojho osobného Pána, Spasiteľa a Mesiáša, tak ako je životne dôležité prijať samého seba za Božieho syna, či dcéru a osvojiť si túto novú identitu, tak isto je dôležité ujať sa aj svojho dedičstva, ktorým je Nebo, nový Domov a nová Vlasť. A hoci nám ešte stále beží „výpovedná lehota“; a kým konečne prídeme domov, tak sa najprv musíme na život doma, v Nebi, pripraviť a vytrénovať, naše srdcia už teraz ležia v Nebi, tam je už teraz náš poklad, náš skutočný domov a naša skutočná vlasť a tu, na zemi, sme naozaj už len „cudzincami a pútnikmi“ (Hebr 11,13), ktorí síce nohami kráčajú po šedivej zemi, ale očami už sú doma, v Nebi…
Prijmite aj Vy tu a teraz svoje dedičstvo! Dajte svetu výpoveď a žite pre Nebo!
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Zavrite oči a do hĺbky si uvedomte túto skutočnosť!
2. Vyznajte teraz nahlas svoju novú vlasť a nový domov!

3. Ako sa zmenil Váš pohľad na svet? Podeľte sa!
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