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Milí bratia a sestry!
Ak čítame Bibliu, vidíme apoštolov a učeníkov ako skutočných pútnikov do vlasti, ktorá je v Nebi. Sú to ľudia, ktorí už tu, na zemi, nemajú žiaden podiel – slovami Pavla: „Aký podiel má veriaci s neveriacim?!“ (2 Kor 6,15). Kto neprijal Krista, má svoju odmenu už tu, na zemi (porov. Mt 6,2), kto ale uveril, rozhodol sa zanechať staré kvôli novému (porov. Mt 13,44) „13 Podľa jeho prísľubu očakávame nové nebo a novú zem, na ktorých prebýva spravodlivosť.“ (2 Pt 3,13), vyznáva Peter. „20 Veď naša vlasť je v nebi. Odtiaľ očakávame aj Spasiteľa Pána Ježiša Krista.“ (Flp 3,20), vysvetľuje Pavol. Tam je aj ich rodina: „19 Teda už nie ste cudzinci ani prišelci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny.“ (Ef 2,19).
Pre učeníkov je pozemský život obdobím prípravy na Nebo, obdobím, kedy sa pod vedením Ducha trénujú v žití Božej Lásky v každých okolnostiach. Len tak môžeme pochopiť slová o zbičovaných apoštoloch: „41 A oni odchádzali z veľrady natešení, že boli uznaní za hodných znášať potupu pre toto meno.“ (Sk 5,41). Veď dokonalosť Božej Lásky spočíva v tom, že miluje nezmenšenou mierou aj nepriateľov (porov. Mt 5,44.48). Prečo by sa netešili? Veď práve v tomto okamihu rástli v skutočne dokonalej láske, ktorá miluje aj tých, ktorí sú ich nepriateľmi a práve im spôsobili bolesť a nespravodlivosť! Len preto môžeme o Pavlovi a Sílasovi vo väzení čítať: „25 O polnoci sa Pavol a Sílas modlili a spievali Bohu chválospevy a väzni ich počúvali.“ (Sk 16,25). Milovanému Timotejovi píše Pavol o tejto mentalite tréningu: „3 Trp spolu so mnou ako dobrý vojak Krista Ježiša. 4 Nik z vojakov sa nemieša do záležitostí všedného života, ak sa chce páčiť tomu, kto ho najal. 5 A kto závodí, nedostane veniec, ak nezávodí podľa pravidiel. 6 Roľník, ktorý sa namáha, má prvý dostať podiel na úrode. 7 Uvažuj o tom, čo hovorím. Pán ti dá porozumieť všetkému.“ (2 Tim 2,3–7)
Srdce a túžba apoštolov a učeníkov bola ale upriamená na Nebo. Kvôli Nebu podstupovali a robili toto všetko. Tak, ako elfovia v Tolkienovom Pánovi prsteňov vzdychali a túžili po Valinore za morom, tak apoštoli a učeníci túžia a vzdychajú za Nebom, kde leží ich poklad, kvôli ktorému predali všetko, kde leží ich domov, ich vlasť, ich rodina, kde je ich Otec! Len si vypočujte Pavla: „21 Veď pre mňa žiť je Kristus a zomrieť zisk. 22 Ale ak žiť v tele znamená pre mňa plodnú prácu, neviem, čo si vyvoliť. 23 Oboje na mňa dolieha: túžim zomrieť a byť s Kristom, a to by bolo oveľa lepšie, 24 ale zostať v tele je zasa potrebnejšie pre vás.“ (Flp 1,21–24). A inde vysvetľuje: „1 Veď vieme, že keď sa tento stánok - náš pozemský dom rozpadne, máme od Boha príbytok nie rukou zhotovený, ale večný dom v nebi. 2 Lebo v tomto vzdycháme a túžime obliecť si naň svoj nebeský príbytok, 3 aby sme hoci aj vyzlečení, neostali nahí. 4 Veď kým sme v tomto stánku, vzdycháme pod ťarchou, lebo sa nechceme vyzliecť, ale priodiať iným, aby život pohltil to, čo je smrteľné. … 6 Sme teda stále plní dôvery a vieme, že kým sme doma v tele, sme vzdialení od Pána; 7 lebo žijeme vo viere, a nie v nazeraní. 8 Sme však plní dôvery a radšej sa chceme vzdialiť z tela a bývať u Pána.“ (2 Kor 5,1–4.6–8). 
Je to presne ako u toho pustovníka, ktorý o príčine svojej dobrej nálady a veselosti odpovedal: „Mám totiž nádej, že možno už dnes zomriem!“
Ježiš vraví: „21 Lebo kde je tvoj poklad, tam bude aj tvoje srdce.“ (Mt 6,21).
Apoštoli a učeníci mali svoj poklad v Nebi. Oni ho našli a urobili podľa Ježišových slov: „44 Nebeské kráľovstvo sa podobá pokladu ukrytému v poli. Keď ho človek nájde, skryje ho a od radosti z neho ide, predá všetko, čo má, a pole kúpi.“ (Mt 13,44). Spoznali jeho skvelosť a veľkosť a preto sa rozhodli vynaložiť všetko na to, aby sa čím skôr dostali do Kráľovstva, po ktorom túžili. Nebolo im zaťažko rozlúčiť sa so svetom, pretože v ňom už nič nemali. Boli tu už len cudzinci a nakrátko pútnici na ceste domov… 
Učeníci a apoštoli – a teda kresťania – urobili tie kroky, ku ktorým ich Ježiš pozval:

· Uverili v Ježiša (porov. Jn 6,35) a prijali Ho ako Pána, ako Spasiteľa, ktorý ich prichádza vytrhnúť a odviesť z tohto sveta; ako Mesiáša (porov. Lk 2,11), ktorý ich vovádza do nového, darovaného Kráľovstva (Jn 14,3).
· Uverili Ježišovi, že sú Bohom prijatí za synov a dcéry Otca (Jn 1,12) a za dedičov Kráľovstva (Rim 8,17). Začali preto myslieť, žiť a konať ako synovia a dcéry Boha, úplne odlišne od ľudí a nepochopiteľne pre ľudí.
· Prijali od Boha dedičstvo Kráľovstva, ktorým je Nebo a urobili ho svojim domovom a svojou vlasťou. Dobrovoľne sa rozhodli byť cudzincami na zemi, aby boli domácimi v Nebi.
· Nakoniec sa aj skutočne vybrali do Neba: „Predali“ všetko, čo mali, všetko toto ostalo za nimi, zbalili sa a vykročili do novej Vlasti v Nebi!

Ale neboli tu len učeníci, čiže kresťania…
Okrem nepriateľsky naladených zákonníkov, farizejov a Sanhedrinu tu boli aj ľudia niekde v polovici cesty: zástupy.
Pre zástupy bolo charakteristické nasledovné:
· Sami seba považovali za ľudí, nie za synov a dcéry Boha;

· Ich domovom bola zem, tu boli doma a tu spočívalo ich srdce;

· Nikam neputovali, kam by nakoniec aj išli? Tu bol ich domov a ich vlasť. Smrť pre nich nebol vytúžený príchod domov, ale desivý odchod, olúpenie o všetko, čo na svete mali a čo im patrilo, olúpenie o pozemskú odmenu, ktorú si zvolili.
· Preto aj Ježiš, na ktorého sa obracali a v ktorého uverili, nebol Pánom, Spasiteľom, ani Mesiášom, ale bol namiesto toho Pomocníkom a Liečiteľom. 

Ježiš neprišiel opravovať staré životy, ale prišiel darovať nový Život. Neprišiel nastoliť pozemské rajské kráľovstvo – ako to od Neho zástupy očakávali (Jn 6,15) – ale prišiel ľudí pozvať a odviesť do nového, Nebeského Kráľovstva.
Preto si Ježiš dával záležať na tom, aby sa neprezentoval ako liečiteľ a pomocník. Ak náhodou niekoho „len tak“ uzdravil, prísne zakazoval, aby o tom niekomu hovoril. Nechcel vystupovať ako liečiteľ. Neprišiel liečiť. Prišiel hlásať zvesť o Kráľovstve a darovať ľuďom nový Život. 
Ľuďom neustále zdôrazňoval, ako je dôležité rozlúčiť sa so starým životom, starým domovom a starou vlasťou a rozhodne, bez váhania, sa vydať na cestu do novej Vlasti, nového Domova, do nového Života. Vyhlasuje: „45 Nebeské kráľovstvo sa podobá aj kupcovi, ktorý hľadá vzácne perly. 46 Keď nájde veľmi cennú perlu, ide, predá všetko, čo má, a kúpi ju.“ (Mt 13,45), „33 Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,33). Jednotlivým ľuďom hovorí: „„Poď za mnou!“ On odpovedal: „Pane, dovoľ mi najprv odísť a pochovať si otca.“ 60 Ale Ježiš mu povedal: „Nechaj, nech si mŕtvi pochovávajú mŕtvych. Ty choď a zvestuj Božie kráľovstvo!“ 61 Aj iný hovoril: „Pane, pôjdem za tebou, ale najprv mi dovoľ rozlúčiť sa s rodinou.“ 62 Ježiš mu povedal: „Kto položí ruku na pluh a obzerá sa späť, nie je súci pre Božie kráľovstvo.““ (Lk 9,59–62).
Napriek tomu sa neubránil tomu, aby ľudia „prepočuli“ toto Jeho pozvanie. Sám sa sťažuje: „14 Aká tesná je brána a úzka cesta, čo vedie do života, a málo je tých, čo ju nachádzajú!“ (Mt 7,14). Ľudia namiesto toho prijali Ježiša ako vítaného pomocníka a liečiteľa pre ich staré, pozemské životy: prišli za Ježišom, nechali si poslúžiť, uzdraviť sa – a potom sa zase vrátili do svojich domovov tu, na zemi. Nenasledovali Ježiša do Novej Vlasti v Nebi…
Deje sa to dodnes: máte pocit, že by kresťania vo všeobecnosti boli ľuďmi, ktorí sú na ceste? Ktorí sú tu na zemi už iba cudzincami a pútnikmi? A ktorí s celou túžbou vyzerajú a očakávajú slávny okamih svojej smrti, cez ktorú ako cez víťazný oblúk vstúpia do nového domu v Nebi? 
Pozrite si takú priemernú modlitbu: o čo vlastne v modlitbe prosíme? Aby nás Pán čím skôr prijal do Neba? Aby v nás umŕtvil všetko staré, čo sme doteraz žili a aby nás naplnil úplne novým Životom a úplne novým spôsobom jeho prežívania, úplne novým spôsobom myslenia, konania? Áno?
Obávam sa, že naša modlitba by sa dala väčšinou zhrnúť do slov: „Za zdravie a Božiu pomoc“. Nikam neputujeme. Nechce sa nám zomierať a opúšťať pozemský domov, pretože on ešte naozaj je našim domovom, našim pokladom, tu je naše srdce, tu sme doma! Nechceme sa ešte lúčiť so starým životom, pretože – hoci nie je nič moc – zvykli sme si naň, žijeme ho už roky a netúžime po zmene. Sme jednoducho pozemskí ľudia, ktorí žijeme pozemsky a sme na zemi doma a nechce sa nám preč. 
Preto sa na Ježiš obraciame ako na POMOCNÍKA: keď sa nám niečo nedarí, keď nám niečo hrozí, keď je tu veľký problém – príď, Ježišu, pomôž nám, zachráň nás!
A potom sa obraciame na Ježiša ako na LIEČITEĽA: Hlavne aby to zdravíčko bolo. Keď je zdravie, je všetko. To je najhlavnejšie. Lebo ťažko prežívať pozemský život bez zdravia… 

Na výročia, na Nový rok, na Vianoce si nezvykneme priať skorú smrť a skorý odchod domov, ani si nezvykneme priať, aby nás Ježiš „trénoval“ na Nebo čo najrýchlejšie a najtvrdšie, aby sme čím skôr absolvovali potrebnú prípravu na Nový život Božích synov a dcér v Nebi. Namiesto toho si zvyčajne želáme „dlhý život“ (dokonca strašných „sto rokov“!!!), „veľa úspechov“ v pozemskom živote, a hlavne to najzákladnejšie: „zdravíčko“… To si želáme, za to sa modlíme a sme sklamaní, ak sa to v našom živote nenapĺňa podľa našich predstáv!

No povedzte: nie je toto hlavným obsahom aj vašej modlitby?
Možno nie… a to by bolo strašne dobré. Ale možno ešte áno…

Zdravie nie je zlé. Ani úspechy. Ale je dôležité? „Čo mi bolo ziskom, kvôli Kristovi pokladám za stratu. 8 A vôbec všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby som získal Krista“ (Flp 3,7n), vraví Pavol. Do posilovne nechodia kulturisti hľadať luxus čalunených kresiel a plyšových kobercov, ale drinu uprostred buchotu železa, stonania a potu. Prečo by sme mali my vo svojej pozemskej „posilovni“ hľadať pohodu, príjemnosť, pokoj a kľud? Nie radšej intenzívny tréning, uprostred potu, námahy a stonania,  kde sa rodia „svaly“ Božích synov a dcér? Ak hľadáme Nebo, potom naozaj hľadáme práve toto: „Do Božieho kráľovstva máme vojsť cez mnohé súženia.“ (Sk 14,22), vraví Pavol. A Timoteja vyzýva úplne otvorene: „Cvič sa v nábožnosti! 8 Lebo telesné cvičenie málo osoží, ale nábožnosť je užitočná na všetko a má prisľúbenie pre terajší aj budúci život. 9 Toto slovo je spoľahlivé a hodné prijať ho úplne. 10 Preto sa namáhame a zápasíme, lebo máme nádej v živého Boha, ktorý je spasiteľom všetkých ľudí, najmä veriacich. 11 Toto prikazuj a uč!“ (1 Tim 4,7–11). Zem je pre Božích synov a dcéry posilovňa, nie príjemný a oddychový klub! Je to ako v tomto pozemskom živote: tí, ktorí hľadajú drinu a tréning, majú silné a zdravé telá, tí ktorí hľadajú záhaľku a pohodlie, majú akurát tak pivné „pupky“. Ak v pozemskom živote hľadáme pohodlie, pokoj a úspechy, sme pozemskí a náš domov je na Zemi, nie v Nebi! Ale ak je náš domov v Nebi, potom Zem je naša telocvičňa, kde pestujeme svaly a silu našej duše a hlavne silu jej lásky – aby sme potom odišli domov, do večnej slávy Božích synov a dcér v Nebi!
Amen!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Nezmýlili sme si náhodou aj my Ježiša – Spasiteľa, Mesiáša a Pána s Ježišom – pomocníkom a liečiteľom?
2. Čím je pre nás pozemský život a táto zem? Domovom, odkiaľ pri smrti odchádzame – alebo výcvikovým táborom, kde sa chvíľka pobudne a odkiaľ sa potom vracia domov, do vlasti?
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