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Milí bratia a sestry!
Viete, že medzi dverami jestvuje veľký rozdiel?

Sú dvere, postavené na to, aby sa cez ne niekam vchádzalo. Tak si napríklad dobrí susedia urobia dvere v plote medzi svojimi domami, aby ľahšie mohli chodiť jeden za druhým. Alebo si doma vybúrate dvere do steny, aby sa aj s chodby dalo ísť do izby.
A potom sú dvere, ktoré bránia tomu, aby cez ne niekto vchádzal: veľké a mocné brány s pevnými zámkami, pancierové dvere trezorov, rampy a závory…
V našej bežnej cirkevnej praxi je veľa dverí, ktoré boli vytvorené na to, aby boli dokorán otvorené smerom k Ježišovi Kristovi. On je stredom všetkého. Katechizmus Katolíckej cirkvi hovorí: „V strede katechézy nachádzame zásadne jednu Osobu, osobu Ježiša z Nazaretu, jediného Syna Otca... ktorý trpel a umrel za nás a teraz vzkriesený žije s nami naveky... Katechizovať...to znamená odhaľovať v Kristovej Osobe celý večný plán Boha. To znamená hľadať a chápať význam činov a slov Krista, znakov, ktoré uskutočňoval“. Cieľom tejto katechézy je: Uvádzať do spoločenstva s Ježišom Kristom: Len On jediný môže viesť k Otcovej láske v Duchu a dávať nám účasť na živote Svätej Trojice“. (KKC 426). Všetko, čo Cirkev koná a učí, je bránou k živému Ježišovi Kristovi.
Túto skutočnosť veľmi pekne vyjadrili naši predkovia vo viere, keď hovorili o praxi a cieľoch rozjímavej modlitby Biblie, Lektio Divina. Vy všetci iste viete, ako je Cirkvi drahá Biblia. Ako je nám všetkým drahá Biblia. Je to predsa autentické a jasné Božie slovo! Keď som bol na jednom z kurzov, tak prednášateľ povedal: „A teraz vezmite do rúk svoju Bibliu a priviňte si ju na hruď, objímte ju a povedzte: Toto je moja Biblia!“ Biblia je skutočne cenná a vzácna – rovnako vzácna, ako samotná Eucharistia!
Bola určite vzácna aj pre týchto ľudí z minulosti. A predsa: Keď vraveli o modlitbe, neváhali nazvať Bibliu termínom „vyprahnutá púšť slova“, cez ktorú kráčali k Živému Slovu, ktorým je Ježiš. Uvedomovali si, že Biblia nie je oným živým Slovom. Je iba „Božou rečou“, ako to oni nazývali. Jej cena spočívala v tom, že bola dverami k Slovu: dverami, ktorými sa cez vyprahnutú púšť slov dá dostať až k živému Slovu, ktorý je Ježiš osobne.
Takýchto dverí je okolo nás množstvo:
Katechéza a vyučovanie náboženstva, ktoré – ako sme pred chvíľou čítali v bode 426 Katechizmu – má viesť k stretnutiu a spoločenstvu so živou osobou Ježiša Krista.

Liturgia, ktorá navonok pozostáva zo slov a gest, ktorým už možno ani veľmi nerozumieme, pretože sú prastaré. V jej strede je ale prítomný Ježiš Kristus a všetky tieto slová a gestá sú tu na to, aby boli dverami k Jeho Osobe.
Spoločenstvo samotné je tu na to, aby bolo miestom, kde je uprostred bratov prítomný živý Ježiš Kristus a všetko, čo robí, smeruje k jednote s Ježišom Kristom.
Faktom ale je, že tieto dvere, určené na to, aby sa nimi vchádzalo, sa časom pre mnohých z nás stali pevne zavretými bránami, brániacimi pristúpiť až k Ježišovi:
Biblia sa môže ľahko stať modlou, zastierajúcou Ježiša, ak namiesto toho, aby sme sa zameriavali na to, čo je za jej stránkami – ako za oponou –  a tým je Ježiš Kristus, ak namiesto toho sa koncentrujeme na Bibliu samotnú. Ak sa z prostriedku stane cieľom, je to zlé. A pre koľkých sa rozjímanie Biblie stalo skutočne iba uvažovaním nad slovami Biblie namiesto toho, aby bolo odrazom k stretnutiu so živým Ježišom v kontemplácii?
Katechéza tiež môže namiesto k živej osobe Ježiša viesť iba k vedomostiam o Ježišovi. Výsledkom sú potom kresťania, ktorí si na jednej strane pamätajú formulky, namemorované v detstve z katechizmu – a možno ich ani nevedia vysvetliť – ale na druhej strane nikdy nespoznali Ježiša ako živú osobu!
Liturgia sa tiež môže stať modlou a cieľom sama o sebe. Je množstvo ľudí, pre ktorých sv. omša nie je intenzívne spoločenstvo so živou a reálne prítomnou osobou Ježiša, ale iba „náboženská povinnosť“, ktorú si s hrdosťou plnia a pre ktorých je dôležitejšie „nevymeškať omšu“, čiže účasť na nej, namiesto toho, než to, aby v nej stretali živého Ježiša! Sú dojatí z krásy spevu a z pompéznosti sviatočnej výzdoby kostola a jeho atmosféry – ale neprenikajú za tieto znaky a symboly k živému a prítomnému Ježišovi.
Aj spoločenstvo sa môže z miesta, kde je prítomný Ježiš, ktorého v komunite kontemplujeme, zmeniť na stretko – často veľmi živé a akčné – kde v strede je samotné stretko a jeho činnosť a aktivity.

Toto je niečo, čomu sa musíme za každú cenu vyhýbať!

Nakoniec – aj táto katechéza je pokusom o dvere. A jej cieľom nie je to, aby sme si teraz po jej prečítaní povedali: „Tak, tak, zase sme o niečo múdrejší!“, ale aby sa pre nás stala dverami, otvorenými dverami k živej osobe Ježiša Krista. Aby sa štúdium prelialo do modlitby a modlitba do kontemplácie živého a prítomného Ježiša Krista uprostred chrámu Komunity. Amen!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Ako fungujú dvere vo Vašom prípade?
2. Čo s tým?

3. Prečítajte si Nm 21,4–9 a potom 2 Krľ 1–4. Ako to súvisí s našou dnešnou témou?
4. Vyskytuje sa niečo podobné aj okolo nás? V akej podobe?
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