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Milí bratia a sestry!
Biblia je nesmierne paradoxná kniha. Na jednej strane Ježiš vraví, že je takmer nemožné, aby do Kráľovstva vstúpil niekto, kto má majetky (Mk 10,23). Na druhej strane hovorí, že ten, kto Ho bude nasledovať, už tu na zemi dostane aj v tej materiálnej oblasti stonásobne viac (Mk 10,29n). A oboje vraví doslova jedným dúškom. Alebo iný paradox: Na jednej strane Ježiš hovorí: „Blahoslavení, ktorí teraz plačete, lebo sa budete smiať … Beda vám, čo sa teraz smejete, lebo budete žialiť a plakať!“ (Lk 6,21.25). Odtiaľ sa možno vžila aj predstava kresťana ako vážneho kajúcnika, ktorý celý život iba oplakáva svoje hriechy. Ale tá istá Biblia a ten istý Duch slovami Pavla hovorí: „4 Ustavične sa radujte v Pánovi! Opakujem: Radujte sa!“ (Flp 4,4). Tak čo teda máme? Plakať, alebo radovať sa? Sme povolaní k chudobe, alebo k bohatstvu?
Odpoveď leží v jedinom slove: NÁDEJ!

Ježiš je úžasný už tu, na zemi. Uzdravuje, potešuje, obdarúva – ale na druhej strane to nič nemení na tom, že táto zem nie je Nebom. Na tejto zemi Raj bol, ale už nikdy nebude. A keby aj mal byť: našim cieľom nie je Raj, ale NEBO! Biblia vraví jasne: „13 Podľa jeho prísľubu očakávame nové nebo a novú zem, na ktorých prebýva spravodlivosť.“ (2 Pt 3,13). Ján Evanjelista v prorockom videní hovorí: „1 Videl som nové nebo a novú zem, lebo prvé nebo a prvá zem sa pominuli a ani mora už niet. 2 A videl som, ako z neba od Boha zostupuje sväté mesto, nový Jeruzalem, vystrojené ako nevesta, ozdobená pre svojho ženícha. 3 A počul som mohutný hlas od trónu hovoriť: „Hľa, Boží stánok je medzi ľuďmi! A bude medzi nimi prebývať; oni budú jeho ľudom a sám Boh - ich Boh - bude s nimi. 4 Zotrie im z očí každú slzu a už nebude smrti ani žiaľu; ani náreku ani bolesti viac nebude, lebo prvé sa pominulo.““ (Zjv 21,1–4). 
Boh nás povoláva do novej vlasti, o ktorej vraví Ježiš: „2 V dome môjho Otca je mnoho príbytkov. Keby to tak nebolo bol by som vám povedal, že vám idem pripraviť miesto?! 3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Jn 14,2n). Sme dedičmi Neba a preto Pavol vraví: „20 Veď naša vlasť je v nebi.“ (Flp 3,20). 
Ak je ale našou vlasťou a domovom Nebo, potom je zem iba niečím, ako výcvikovým táborom, kde chvíľku pobudneme, pripravíme sa a „rekvalifikujeme“ na nový život v Nebi – a potom šup, domov, do Neba.

Každý majiteľ fitnesscentra sa snaží urobiť toto centrum pohodlným a pekným: dizajn, bar, čalunenie na prístrojoch, veľký výber činiek, zrkadlá… ale nikdy nie na úkor tréningu! Ak by v záujme pohodlia vyhodil stroje a činky – veď iba spôsobujú námahu a bolesť pri tréningu! – a nahradil ich kreslami a stolíkmi, už by to nebolo fitko. Nemalo by zmysel. A ľudia by tam prestali chodiť. 
Ježiš sa správa presne rovnako: spríjemňuje nám prostredie na cvičisku Zem ako sa len dá: požehnanie, radosť, uzdravenie… ale nikdy nie na úkor tréningu. Pretože Ježišovi je jasné, že nie je našim povolaním na zemi ostať a zabývať sa tu. Sme pútnici, ktorí tadiaľto iba prechádzame domov, do vlasti v Nebi.
Z toho vyplýva niekoľko nesmierne dôležitých záverov:
· Ježiš naozaj nemá záujem na tom, aby sme boli smutní a chudobní. Ježiš nás predsa prichádza obdarovať plnosťou požehnania a túži, aby sme už tu, na zemi, boli požehnaní a čo najšťastnejší. Preto má pravdu Biblia, keď vraví, že sme povolaní k tomu, aby sme sa radovali a plesali a aby sme už tu na zemi zažívali stonásobok všetkého!
· Na druhej strane sa majetok môže stať prekážkou, ak sa kvôli nemu zabývame a zanecháme cestu domov, do Neba. Za vojen sa to určite stávalo často: zatiaľ čo chudáci bez majetku nemali problém s ľahkým srdcom utiecť pred Tatármi, Turkami, či kurucmi niekam do hôr, ukryť sa a zachrániť si život, boháči sa zdráhali zanechať všetko to, čo si nahonobili – a často potom si nezachránili nič, ani holý život! Tomu, kto je chudobný, nie je zaťažko vydať sa na cestu. Ale boháčovi opustiť majetky? Myslím si, že chudoba, o ktorej Ježiš hovorí, nie je nemajetnosť, ale sloboda a nezávislosť od majetku. Ježiš je ochotný zahrnúť nás hojnosťou už tu na zemi. Ale neurobí to, ak by to malo zničiť našu slobodu a ochotu vydať sa na cestu a presťahovať sa do Neba. 
Keď muž, alebo žena vstupujú do manželstva, robia v podstate to isté: zamilujú sa do toho druhého a postavia ho vo svojom živote na prvé miesto. Kvôli nemu sú ochotní zanechať všetko: nie preto, že by manželstvo vyžadovalo biedu a chudobu, ale preto, že túžia žiť s tým druhým a bez neho už nie sú spokojní! Preto ho kladú na prvé miesto a sú ochotní opustiť svojho otca a matku, svoj dom i svoje zamestnanie, svojich priateľov i svoje ambície… všetko. Ak jeden, alebo druhý nekladie svojho partnera na prvé miesto, ak v jeho živote je niečo, čo uprednostňuje pred manželom, či manželkou – potom sa manželstvo zakrátko zmení na kalich horkosti a zanikne…
Všimnite si blahoslavenstvá (Lk 6,20–26)! V podstate hovoria o tom istom: o stave nespokojnosti, ktorá zanecháva všetko a smeruje za lepším; a o stave zabývanej spokojnosti:
Základným znakom kresťana je NESPOKOJNOSŤ. Kresťan kladie na svoj život nároky. Veľké nároky. A tak uprostred bohatstva, ktoré ponúka svet, sa stále cíti chudobný a túži po pravom poklade, o ktorom vraví Ježiš: „20 V nebi si zhromažďujte poklady; tam ich neničí ani moľ ani hrdza a tam sa zlodeji nedobýjajú a nekradnú.“ (Mt 6,20). Uprostred jedla a pitia, ktoré ponúka svet, hladuje a smädí po lepšom a trvácnejšom pokrme, o ktorom Ježiš vraví: „Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť.“ (Jn 6,35). A uprostred všetkej radosti a veselosti sveta – ktorá mu pripadá biedna, chabá a občas trápna – túži po väčšej radosti, ktorú prináša Ježiš, hovoriac: „aby vo vás bola moja radosť a aby vaša radosť bola úplná.“ (Jn 15,11).
Naopak, znakom hriešnika, onoho „boháča“, je spokojnosť. Ani nie tak spokojnosť v tom zmysle, že by mu nič nechýbalo a nechcel viac. Je to skôr rezignovaná akobyspokojnosť. Mnoho ľudí ju dokonca považuje za znak zbožnosti! Hovoria: „Veď ja som spokojný, ja sa na nič nesťažujem, mohlo by byť aj horšie…“ Ježiš vraví svoje „beda“ ľuďom, ktorí sa zmierili s pozemským bohatstvom, doň vložili svoje srdce a už nemajú ambíciu získať niečo viac. Hovorí svoje „beda“ ľuďom, ktorí sa uspokojili s pozemským chlebom a pozemskou zábavou a už neusilujú o viac. 
Základným problémom je teda USADENOSŤ. 
Kresťan je človek, ktorý jasne deklaruje svoju NESPOKOJNOSŤ s pozemským životom a chce mať viac! Má jasnú VÍZIU, že jediný, kto dáva viac, je Ježiš Kristus. A preto sa bez váhania vydáva na CESTU do novej Vlasti, Neba. Pozemský majetok je pre neho iba niečo, čo mu môže trochu spríjemniť cestu – ale s mierou, pretože ani do hôr nie je radno vliecť dvestokilový ruksak a káričku s kreslom, stolom, servisom a slnečníkom. Turista do hôr si balí batožinu tak, aby to bol vyvážený kompromis medzi pohodlím a špičkovým vybavením a medzi malou váhou, ktorá neunavuje a nebráni napredovať. Kresťan robí s Ježišom to isté: Je zahrnutý požehnaním, ale berie si z neho iba toľko, aby si na jednej strane spríjemnil cestu do Neba – prečo nie? – a na druhej strane aby sa toto „spríjemnenie“ nestalo záťažou, ktorá spomaľuje, alebo dokonca úplne zastaví napredovanie do Neba. Naopak, „boháč“ je človek usadený. Má už svoju odmenu (Lk 6,24). Už si vybral. Rozhodol sa ostať na zemi, pri svojom pozemskom majetku, tom biednom a úbohom „bohatstve“ – a rezignoval na Nebo. 
Koľko kresťanov žije práve takto? Prežívajú zo dňa na deň v rovnakom stereotype: robota, domáce práce, televízor, modlitba, spať; v nedeľu omša… ale nikam nenapredujú. Nejestvuje u nich žiaden duchovný rast, nikam nesmerujú, nie sú na ceste, sú už usadení. Dokonca hovoria: „Takto som sa to naučil, keď som bol dieťa, takto to robím celý život a takto to budem robiť aj do smrti.“ 
Ježiš nás pozýva na cestu. Všimnite si ešte raz Jeho slová: „Veru, hovorím vám: Niet nikoho, kto by pre mňa a pre evanjelium opustil dom alebo bratov a sestry alebo matku a otca alebo deti alebo polia, 30 aby nedostal stonásobne viac; teraz, v tomto čase, domy, bratov, sestry, matky, deti i polia, hoci s prenasledovaním, a v budúcom veku večný život.“ (Km 10,29n). Všimli ste si?
· Na začiatku je pozemský „majetok“: polia, domy, pozemské vzťahy…

· Ježiš nás pozýva, aby sme toto všetko opustili a vydali sa na cestu,…

· …aby sme to vzápätí znova našli, v hojnejšej miere (stonásobne viac), v intenzívnejších vzťahoch, ktoré už nestoja iba na báze pokrvnosti, ale sú pevne zakotvené v Duchu – ale toto všetko už rozhýbaní, na ceste!

· A keďže sme na ceste, smerujeme k cieľu a tým je naviac onen vytúžený večný život v Nebi!

Nie je to nádhera? Požehnanie a radosť na zemi, požehnanie a radosť v Nebi – to je prísľub Ježiša všetkým, ktorí majú odvahu zodvihnúť sa a vydať sa s Ježišom na cestu!
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Ste nespokojní? Spaľuje Vás obrovská nespokojnosť s pozemským životom a obrovská túžba mať viac, než len svet môže ponúknuť?

2. Ste na ceste? Môžete povedať, že napredujete do Neba? V čom ste vyrástli a zmenili sa za posledný mesiac? Dá sa to nazvať rastom?

3. A čo Vaše spoločenstvo? Rastie a rozvíja sa? Alebo stagnuje a prežíva a je vlastne rovnaké, ako bolo pred rokom, či dvoma?

4. Je vo Vašom živote niečo, čo Vám bráni dať sa na cestu? Čo je to? 

5. Čo s tým?
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