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Milí bratia a sestry!
Keď som už dávnejšie počúval prednášky z kurzu Komunita, ktorý v roku 2003 robila Koinonia Ján Krstiteľ v Sklenom, jedna z prednášok vysvetľovala, že cieľom spoločenstiev je záväzné spoločenstvo. Keď som potom neskôr znova pracoval s knihou Hansa Buoba Dary Ducha Svätého, zaujalo ma tam toto: „Cílem skupiny je však závazné společenství … Je nutné a rozhodující, abychom se ve farních společenstvích i modlitebních skupinách stávali závaznými společenstvími - i kdyby mělo jít nejprve o dva nebo tři lidi. Závaznost znamená vždy také život v jednotě: abych i v týdnu myslel na druhé, aby mi druzí byli důležitější než já sám sobě. Závaznost se může projevit i ve vnějších podobách setkání nebo společného života - existují tu různé formy a možnosti. Také modlitební skupiny budou ožívat a žít pouze tehdy, bude-li v nich přítomna životaschopná buňka zavázaných osob - opět může jít pouze o dva nebo tri. Je potřeba lidí, kteří žijí v úplné vydanosti Kristu. Neboť nenajde-li se nikdo, kdo by byl ochoten zemřít, pak nebude moci vzklíčit ani žádný nový život.“
Záväznosť…
Napadlo Vás niekedy, že celé Písmo sväté je vlastne dejinami zmlúv a záväzkov?

Boh to s nami, ľuďmi, myslí naprosto seriózne a vážne. Jeho Láska k nám je ozajstná, skutočná a nezrušiteľná. Boh tým, že nás miluje, prijíma voči nám záväzok. Stvoril nás z lásky a tým sa voči nám zaviazal, že uspokojí všetky naše sny a túžby vo svojom kráľovstve, príjme nás za svojich skutočných synov a dcéry a zbožští nás.
Tento svoj záväzok Boh vyjadril ZMLUVOU. V predvečer svojej smrti Ježiš hovorí: „„Vezmite a jedzte: toto je moje telo.“ 27 Potom vzal kalich, vzdával vďaky a dal im ho, hovoriac: „Pite z neho všetci: 28 toto je moja krv novej zmluvy, ktorá sa vylieva za všetkých na odpustenie hriechov. 29 Hovorím vám: Odteraz už nebudem piť z tohoto plodu viniča až do dňa, keď ho budem piť s vami nový v kráľovstve svojho Otca.““ (Mt 26,26–29). Ježiš uzatvára v svojej Krvi Zmluvu s ľuďmi – Zmluvu, ku ktorej sa Boh neodvratne rozhodol ešte prv, než nás stvoril, ako odhaľuje aj Božie slovo, keď hovorí: „Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske; 5On nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil, aby sme sa skrze Ježiša Krista stali jeho adoptovanými synmi.“ (Ef 1,4n).
Boh sám berie túto Zmluvu voči nám, ľuďom, veľmi vážne. Keď sa v Raji udiala „nehoda“, Boh neváhal a súhlasil s tým, aby sa Jeho vlastný Syn stal človekom, vzal na seba hriech celého ľudstva a v bolestiach zomrel na kríži. Urobil to preto, lebo sa Zmluvou zaviazal voči nám a teda mal za nás zodpovednosť, ktorej sa nevyhýbal, ale prijímal ju až do takej krajnosti, ako bola Ježišova smrť na kríži…

Boh aj nás samotných pozýva do tohto vzťahu Zmluvy s Ním. Pozrime si len Bibliu: Abrahám, Jakub, Mojžiš s Izraelom, Dávid…! Prečo? Pretože všetko, čo robíme, sa stáva skutočným a vážnym až vtedy, keď sa z roviny dobrovoľných pocitov presunie do roviny záväzného rozhodnutia, čiže ZMLUVY! 
Poznáme to aj z bežného života: 

· Škola – to nie je o tom, že keď sa mi chce, tak tam idem a učím sa, a keď sa mi nechce, kašlem na to. Je to záväzok a zodpovednosť a buď ho prijmem, alebo sa so školou rozlúčim.

· Zamestnanie – nemôžete v ňom pracovať tak, že si tam zájdete kedy sa vám chce, na ako dlho sa vám chce a robíte to, čo sa vám zachce. Namiesto toho musíte uzavrieť záväznú pracovnú zmluvu a zaviazať sa ju dodržiavať.

· Manželstvo – nevzniká vtedy, keď chlapec a dievča medzi sebou „niečo cítia“ a stretajú sa, keď na to majú chuť. Vzniká zo záväznej a neodvolateľnej manželskej zmluvy!

Ale aj tam, kde tá zmluva nie je jasne viditeľná, je prítomná: Športovec môže zvíťaziť na olympiáde len vtedy, ak svoj tréning príjme ako záväzok a nie len ako niečo, čo robí, keď sa mu chce a má na to chuť. To isté platí o cvičení hudobníka, o diéte človeka, ktorý zhadzuje kilogramy, o rodine, ktorá stavia dom… všetko toto sa dá dosiahnuť iba vtedy, ak to berieme ako poslanie a záväzok…
Platí to rovnako aj v oblasti viery.
Pohania si kedysi mysleli, že bohovia majú voči ľuďom vzťah nezáväzný, určovaný iba ich chúťkami. Stačí si pozrieť báje starých Grékov, či Chaldejov, alebo hoc aj toť povesti a báje našich pohanských slovanských predkov o Paromovi. Boh však zjavil, že Jeho vzťah k nám nie je vecou chuti, ale Lásky, o ktorej koniec – koncov aj ľudskí psychológovia vravia, že „skutočná láska nie je pocit, ktorý nás pohltí. Je to premyslené a záväzné rozhodnutie. … Skutočná láska sa veľakrát objavuje v situáciách, kedy pocit lásky chýba, kedy jednáme láskyplne napriek tomu, že lásku nepociťujeme. … Skutočná láske je skôr záležitosť vôle než pocitov. Ten, kto skutočne miluje, to robí preto, že sa rozhodol milovať. To znamená, že prijal určitý záväzok, či už je pocit lásky prítomný alebo nie.“ (Scott Peck). Preto Boh uzatvára s človekom Zmluvu.
Odpovedať Bohu znamená uzavrieť rovnakú Zmluvu s Bohom:

· ZMLUVU VIERY: viera sa stáva skutočnou vierou až vtedy, ak sa stane z našej strany záväzkom konať podľa toho, čo sme Bohu uverili. Je to záväzok, že nech sa deje čokoľvek a nech budeme cítiť čokoľvek, Ježiš bude v našom konaní a rozhodovaní vždy jediným Pánom, Spasiteľom a Mesiášom. Je to záväzok, že nech bude čo bude, zaväzujeme sa v každom okamihu konať podľa slova Evanjelia, pretože sme mu uverili a viera je záväzok, je to vlastne Zmluva s Božím slovom, s Evanjeliom, kedy Božie slovo sa zaväzuje k naprostej spoľahlivosti a pravdivosti a my k naprostej podriadenosti Slovu v každom okamihu. Viera nevzniká vtedy, keď sa nám slovo „pozdáva“, ani keď si vravíme „Veď hej, mali by sme podľa toho žiť…“, ale vtedy, keď sa dobrovoľne zaviažeme žiť a konať podľa toho, v čo sme sa rozhodli uveriť, či už tu nejaký „pocit viery“ prítomný je, alebo nie je. VIERA JE ZMLUVA!
· ZMLUVU NÁDEJE: Boh nás pozýva do nového domova, ktorý nám – ako svojim synom a dcéram – udelil formou dedičskej zmluvy, o ktorej vraví Biblia: „16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia.“ (Rim 8,16n). Ježiš potvrdzuje pravdivosť tohto Božieho záväzku, keď vraví svojim druhom a učeníkom: „3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Jn 14,3). Prijať Zmluvu Nádeje znamená z našej strany záväzne a definitívne sa vydať do novej vlasti. Jasne, záväzne a rozhodne! Proste sme uverili a preto sme sa nekompromisne rozhodli, že sa ihneď vydáme na cestu. Cesta do Neba nie je vecou chuti a nálady a ani nemôže byť. Kam by sa dostal športovec, keby pre svoje olympijské zlato trénoval len vtedy, keď má chuť? A kam sa môže dostať kresťan, ktorý sa nevie rozhodnúť opustiť starý život, stále sa niekde pristavuje, túla sa, občas sa vracia a popri tom všetkom v srdci pochybuje o tom, či sa vlastne tá cesta vyplatí a či by sa na ňu mal vydať už dnes, alebo až zajtra, alebo najlepšie až niekedy na dôchodku, či pred smrťou…? Nikam! Ježiš hovorí jasne: „Kto položí ruku na pluh a obzerá sa späť, nie je súci pre Božie kráľovstvo.“ (Lk 9,62). Kto sa nevie rozlúčiť so starým, pozemským domovom, nedostane sa nikam. Len ten, kto sa jasne, rozhodne a definitívne (čiže záväzne) rozhodne, sa môže slobodne vydať na cestu a dosiahnuť cieľ. Preto Ježiš vysvetľuje: „33 Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,33). NÁDEJ JE ZMLUVA!
· ZMLUVU LÁSKY: To je posledné a rozhodujúce. Skutočná láska je Zmluva a záväzok. Už sme videli, že sám Boh to ukazuje na Ježišovom kríži. Vstúpiť do Božieho Kráľovstva znamená rozhodnúť sa pre lásku – jasne, radikálne a záväzne: tak záväzne, ako sa pre ňu rozhodujú manželia, ako ju vníma matka a otec voči dieťaťu, Boh voči človekovi… A keďže ovocím lásky je spoločenstvo, potom záväzná láska sa prejavuje v záväznom spoločenstve! Cieľom potom naozaj je záväzné spoločenstvo a ak naše spoločenstvo nie je záväzné, potom nie je postavené na láske, ale iba na chuti. Je to potom záujmový krúžok – prečo nie? Ak môžu vytvárať záujmové krúžky modelári a psíčkari, prečo nie kresťania, zaujímajúci sa o Krista? Lenže Božie Kráľovstvo nie je záujmový krúžok! Spoločenstvo nemôže fungovať, ak doň chodím vtedy, keď mám náladu, keď mi ostatní vyhovujú, keď sa mi chce – a ak nie, tak „dnes proste nejdem“ a pod. Iste, na začiatku mám právo vybrať si vhodné spoločenstvo, ktoré sa mi páči. To isté predsa robia pred sobášom aj manželia: vyberú si toho druhého, lebo sa im páči, je im sympatický… Potom je ale čas prijať voči spoločenstvu záväzok. Bratia rehoľníci to robia formou večných rehoľných sľubov, ktoré sú podobné, ako manželský sľub. Možno si poviete: No hej, rehoľníci… Počúvajte, čo ale vravia ľudia, ktorí v dávnych dobách rehole a samotné mníšstvo zakladali! Pavol Evdokimov tlmočí ich slová takto: „„Keď Kristus“ hovorí sv. Ján Zlatoústy, „prikazuje ísť úzkou cestou, obracia sa na všetkých ľudí. Mních aj človek vo svete majú dosiahnuť tie isté výšiny.“ Z toho vyplýva, že existuje iba jediná spiritualita pre všetkých, bez rozdielov, čo sa týka jej náročnosti, či už sa jedná o biskupa, mnícha, alebo laika, a je to tá istá mníšska spiritualita. Akurát že jej nositeľmi sú mnísi – laici, čo dáva pojmu „laik“ nanajvýš duchovný a cirkevný zmysel. Podľa veľkých učiteľov totiž mnísi nie sú nič iného, než tí, ktorí „chcú byť spasení“, ktorí „vedú život podľa Evanjelia“, „hľadajú to jediné potrebné.“ … Je úplne zrejmé, že tieto slová presne definujú stav každého veriaceho – laika.“ A pokračuje: „Svätý Ján Zlatoústy priznáva, že existencia kláštorov je potrebná preto, že svet nie je kresťanský. Nech sa každý obráti a potreba kláštorov zmizne.“ Všimli ste si? Pre ľudí prvých storočí slovo „mních“ rovnalo sa slovu „kresťan“. Kresťania zakladali mníšske komunity preto, lebo sa rozhodli žiť záväzné spoločenstvo lásky vo svete, ktorý ale bol pohanský a ktorý komunitu nežil. Ale vedeli, že keď sa celý svet stane kresťanským, stane sa celý jedným veľkým kláštorom – čiže veľkým a nádherným spoločenstvom lásky – a potom už nebude treba kvôli kráse a nádhere Božej komunity nikam chodiť a nikam sa uťahovať… To len dnes pozeráme na rehoľné komunity ako na niečo nenormálne, mimoriadne a ospravedlňujeme svoju neveru a svoju neobrátenosť a nerozhodnosť výhovorkami o tom, že rehoľníci žijú Evanjelium akýmsi nadpriemerným, príliš dokonalým spôsobom, ktorý ale nie je vôbec nutný… Hlúposť! Podstatou rehole a ani spoločenstva nakoniec nie je celibát rovnako, ako sex nie je podstatou manželstva. Podstatné je spoločenstvo lásky, záväzné spoločenstvo lásky, pretože bez záväznosti je to iba záujmový krúžok, nie komunita! Našťastie, dnes to znova začíname chápať – dôkazom je napríklad aj Komunita blahoslavenstiev, či Koinonia Ján Krstiteľ a mnohé iné: záväzná komunity pre jednotlivcov, ale aj pre celé rodiny. Pretože to, čo robí spoločenstvo spoločenstvom a rehoľu rehoľou, je komunita. A komunita sa rodí zo zmluvy Lásky. LÁSKA JE ZMLUVA!
Kresťanstvo je ZMLUVA. Kompletné a celé. Funguje a žije iba vtedy, ak sa rozhodneme prijať ho ako Zmluvu a záväzok, pretože týmto je!
Pamätáte si, čo ste robili, keď ste boli privedení k udalosti, ktorá sa pre Vás mala stať bránou do života v Kristovi – k 1. svätému prijímaniu? Skladali ste KRSTNÝ SĽUB! Zaväzovali ste sa k niečomu nesmierne radikálnemu, radikálne a nekompromisne ste sa zriekali každého zla a hriechu a zaväzovali ste sa k životu a službe Ježišovi v Cirkvi! Pamätáte si to?  Myslím, že nie… pretože vtedy sme spravidla o ničom takom ani netušili. Uzavreli sme vôbec dodnes takúto záväznú Zmluvu s Bohom? Stali sme sa vôbec kresťanmi a naše stretko komunitou? Alebo sme ešte stále iba záujmový krúžok sympatizantov a fanúšikov Ježiša Krista?
Odpovedzte si!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Je Vaša VIERA Zmluvou?
2. Je Vaša NÁDEJ Zmluvou?

3. Je Vaša LÁSKA Zmluvou?

4. Je Vaše SPOLOČENSTVO Zmluvou?

5. Je naše KRESŤANSTVO ako celok Zmluvou?

6. Čo s tým?

7. Ako by ste v kontexte Zmluvy definovali ťažký hriech?
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