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Milí bratia a sestry!
Stalo sa to v piatom storočí. Žili vtedy istý Pelagius a Celestius. Okrem iných „zaujímavých“ vecí bol Celestius presvedčený, že Mojžišov zákon je rovnako dobrý na to, aby bol človek spasený, ako samotné Evanjelium. Takže v podstate je jedno, či človek žije podľa Evanjelia, alebo či dodržiava namiesto neho Desatoro a Mojžišov zákon. Spoločne s Pelágiom bol Celestius presvedčený, že človek sa rodí schopný žiť sväto a dokonalo a stačí, aby sa o to usiloval a snažil a dosiahne svätosť i spásu.
Tento názor dostal názov pelagianizmus a bol odsúdený ako blud na synode v Kartágu v roku 411. Zdalo by sa, že tým sa problém vyriešil… 
Lenže pelagianizmus má tuhý korienok. V pohode a dobre zamaskovaný prežil až doteraz. Neveríte?
1. mája roku 418 druhá synoda v Kartágu za prítomnosti 200 biskupov slávnostne vyhlásila, že ospravodlivujúca Kristova milosť nielen že očisťuje od minulých hriechov, ale zároveň dáva silu zvíťaziť nad hriechom aj do budúcnosti. Rozdiel medzi Zákonom a Evanjeliom spočíva v tom, že Evanjelium nielen odhaľuje Boží spôsob života, ale aj dáva silu a schopnosť žiť tento nový život. Bez tejto Božej milosti je absolútne nemožné žiť život kresťana – odráža to aj prosba Otčenáša, keď sa modlíme: „Neuveď nás do pokušenia (presnejšie: uchráň nás)“. 
Ozvenou tohto rozhodnutia v dnešnej dobe je napríklad aj výrok kardinála Vincenta Erika Tarancona, ktorý hovorí: „Bolo by nesprávne, keby dnešná Cirkev chcela vnútiť katolícku morálku svetu. Bez Božej milosti nie je možné, aby niekto žil katolícku morálku, nieto ešte aby ju prijal.“
Čo to v praxi pre nás znamená?
Len toľko, koľko hovoria slová Písma: „5 Kto však zachováva jeho slovo, v tom je Božia láska naozaj dokonalá. A podľa toho vieme, že sme v ňom. 6 Kto hovorí, že ostáva v ňom, má aj sám žiť, ako žil on.“ (1 Jn 2,5n). Žiť ako Ježiš! Ale Biblia tu nekončí, pokračuje: „6 Kto ostáva v ňom, nehreší; kto hreší, ten ho nevidel, ani nepoznal. … 9 Kto sa narodil z Boha, nepácha hriech, lebo v ňom ostáva jeho semeno; a nemôže hrešiť, pretože sa narodil z Boha.“ (1 Jn 3,6.9). 
Všimli ste si?

· Kto ostáva v Kristovi, nehreší, čiže žije podobne Kristovi, pretože – a to už vieme – hriech sa dá pokojne definovať ako „nepodobnosť s Kristom“.

· Kto ostáva v Kristovi, nehreší, pretože ak je v Kristovi, ani nemôže zhrešiť! Sám Kristus ho chráni svojou Mocou, svojou Milosťou: „18 Vieme, že nik, kto sa narodil z Boha, nehreší, ale chráni ho ten, ktorý sa narodil z Boha, a Zlý sa ho nedotkne.“ (1 Jn 5,18). 

· A tento prejav Božej Moci je zároveň spätne dôkazom toho, že ostávame v Ježišovi!

V čom teda spočíva „vtip“ kresťanstva a jeho „tajný“ recept na úplnú premenu človeka a zanechanie hriechu?
Keď si otvoríte poniektoré náboženské knižky, alebo sa započúvate do poniektorých kázní, tak tam počujete najrôznejšie návody, ako skoncovať s hriechom: začať s maličkosťami, denne si dávať konkrétne predsavzatie, že niečo konkrétne neurobíme, alebo naopak urobíme, značiť si do kalendára splnenie, či nesplnenie týchto predsavzatí a tak sa motivovať. Je toto Evanjelium? Našli ste niekde, že by Ježiš radil niečo podobné učeníkom? Alebo apoštoli kresťanom? Určite nie! To nie je postup kresťanstva, ale svetskej psychológie a pedagogiky. A pred 1 500 rokmi by biskupi v Kartágu povedali: To je pelagianizmus! Iste, poviete, že títo ľudia predsa vždy spomínajú, že sa to má diať s „pomocou Božej milosti“. Lenže ostáva iba pri slovách. Snaženie takýchto metód nesmeruje k otvoreniu sa Božej milosti, naopak, totálny dôraz na svoju vlastnú snahu a šikovnosť nás spoľahlivo uzatvoria pred Božou Mocou, ktorá nemá pri našom snažení miesto…
Ježiš hovorí niečo iné, niečo, čo nám často uniká, ale je to podstatné: „4 Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne. 5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria. 7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to. 8 Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a stanete sa mojimi učeníkmi. 9 Ako mňa miluje Otec, tak ja milujem vás. Ostaňte v mojej láske!“ (Jn 15,4–9). Ježiš nepozýva k tomu, aby sme sa snažili a svojimi silami a šikovnosťou zápasili so svojim hriechom a zápasili v heroickom boji o viac čností, lepšiu modlitbu atď. Ježiš nás pozýva, aby sme zotrvali v Ňom!
To je podstatný rozdiel!
Keď okolo Vás vypukne tornádo, máte dve možnosti: alebo zostanete von a zápasíte s desivou silou vetra, kým Vás nakoniec nepremôže a nezničí – alebo sa ukryjete do krytu a tam zotrváte, zatiaľ čo Vás kryt bezpečne ochráni pred ničivou silou živlu.
· Pelágius – a jeho dnešní skrytí nasledovníci – hlásajú: „Musíte bojovať a zápasiť s hriechom, až kým nad ním nezvíťazíte!“ To sa ale nikdy nestane, pretože nik z ľudí nikdy nezvíťazí nad svojim hriechom a najmenej 4 000 rokov písomne zdokumentovaných dejín od čias Egypťanov až po nás to nemilosrdne potvrdzuje.

· Ježiš a apoštoli hovoria – spoločne s biskupmi v Kartágu – opak. Ježiš hovorí: „Ostaňte vo mne! Ostaňte vo mne a Ja Vás ochránim pred hriechom, pretože Ja som už nad svetom raz a navždy zvíťazil!“ (Jn 16,33). 

V čom teda spočíva „vtip“ kresťanstva? V tom, že namiesto zápasu s hriechom sa uchýlime do Ježišovej prítomnosti ako do útočišťa a necháme sa Ježišom zachrániť z hriechu! Jednoducho si priznáme svoju bezmocnosť voči hriechu a utečieme pred ním do skrýše ktorou je Ježiš! Mimochodom – práve toto tvorí jadro veleúspešnej metódy liečby alkoholizmu v kluboch Anonymných alkoholikov, ktorí toto isté vyznávajú o alkohole a úplne sa zverujú do Moci Boha.
Neverte, že najprv musíme my sami zvíťaziť nad hriechom a potom budeme prijatí Ježišom a spasení! Ježiš predsa hovorí: „Neprišiel som volať spravodlivých, ale hriešnikov.“ (Mt 9,13). 
Je potrebné, aby sme ako hriešnici – práve preto, že sme hriešnici – najprv prišli k Ježišovi, zotrvali v Ježišovi a nechali sa Ním uzdraviť a oslobodiť od hriechu, pretože „6 Kto ostáva v ňom, nehreší.“ (1 Jn 3,6).
Kresťanstvo je postavené na zotrvávaní v Ježišovi! To je dôležité a kľúčové! Keď si v Lazárovom dome Mária sadla k Jeho nohám a zotrvávala pri Ňom, Ježiš to okomentoval slovami: „potrebné je len jedno. Mária si vybrala lepší podiel, ktorý sa jej neodníme.“ (Lk 10,42). Potrebné je len jedno: zotrvávať pri Ježišovi, v Ježišovi! Žiť podľa Evanjelia v prvom rade znamená poznať Ježiša a zotrvávať v Ňom! Princípom kresťanstva nie je „dodržiavať niečo“, ale „zotrvávať niekde“ – v Ježišovi! Preto ani evanjelizácia nie je ohlasovanie morálnych a etických zásad, vyplývajúcich z Evanjelia, ale ohlasovanie živej osoby Ježiša Krista!!!
Preto apoštoli nevyzývali novoobrátených kresťanov k tomu, aby si kúpili kalendár a začali si doň značiť predsavzatia a ich plnenie. Namiesto toho ich pozvali k živému Ježišovi a k metanoi, k zmene myslenia. A to nám odhaľuje jednoduchú stratégiu Ježiša Krista, ktorú by sme si mohli načrtnúť aj takto:
· JEŽIŠ hlása Evanjelium: „Boh Ťa prijal za svojho syna! Si Boží syn!“

· JA odpovedám vierou a zmenou zmýšľania o sebe: „Áno, ja verím, že naozaj som Boží syn! Ale zároveň vidím, že som hriešny a stále slabý!“

· JEŽIŠ: „Poď ku mne a zotrvaj vo mne a ja Ťa očistím od minulého a uchránim od budúceho hriechu!“

· JA prijmem Ježišovo pozvanie, prídem k Ježišovi a zotrvám v Ňom.

· JEŽIŠ mi daruje svojho Ducha a v Jeho Sile ma naplní Boží život, ktorý zároveň – kým zotrvávam v Ježišovi – nedovolí, aby sa ma dotkol Zlý.
Jednoduché, že? Celý ten arzenál pomôcok, ktoré Cirkev má, je určený na to, aby nám pomáhal zotrvávať v Ježišovi a neopustiť Ho: modlitba, liturgia, Biblia, komunita… pretože HRIECH je možné spáchať iba v dvoch krokoch: najprv opustiť Ježiša a odísť z Jeho prítomnosti (návratom k starému zmýšľaniu, anti-metanoiou, čo ale mnohým nerobí až taký problém, pretože v tomto stave bežne žijú celý svoj život!) a potom, bez Jeho ochrany, podľahneme hriechu. Kým sme ale v Ježišovi, Zlý nad nami nemá nijakú moc!
Amen!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Na čo sa viac sústreďujete: na to, aby ste zvíťazili nad svojim hriechom, alebo na to, aby ste zotrvávali v Ježišovi a aby tak mohol nad ním zvíťaziť On?
2. Pozrite sa na svoje pôstne a adventné predsavzatia: k čomu smerovali: k posilneniu zotrvávania v Ježišovi, alebo k zbavovaniu sa zlých návykov a k zápasu s hriechom?
3. Keď ohlasujete evanjelium – Vy, alebo iní ľudia – čo vlastne ľuďom hovoríte? Hovoríte im o Kristovi, ktorý ich uzdraví, ak k Nemu prídu? Alebo im skôr hovoríte, čo musia robiť a konať, aby boli kresťanmi?

4. Čo s tým?
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