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Milí bratia a sestry!
Často diskutovaná téma v spoločenstvách sú desiatky. Možno sa to na prvý pohľad nezdá, ale práve desiatky sú niečo, čo môže veľmi zaujímavo svedčiť o tom, že sme už skutočne uverili…
Čo je to vlastne desiatok?

V Starom zákone čítame: „Všetky desiatky z pôdy, z obilia zeme i z ovocia stromov, sú Pánovým majetkom. Sú zasvätené Pánovi. Kto by chcel vykúpiť nejakú časť zo svojich desiatkov, musí pridať pätinu ceny. Všetky desiatky hovädzieho dobytka, oviec a kôz zo všetkého, čo prejde pod pastierskou palicou, každé desiate je zasvätené Pánovi. Pritom sa nebude hľadieť na to, či je to dobré alebo zlé. Ani sa nesmie zamieňať. A keby sa predsa zamenilo, tak ono i to, za ktoré sa zamenilo, pripadne svätyni a nemožno to vykúpiť!“ (Lv 27,31–33). Odráža sa v tom vzťah, ktorý poznáme už dôvernejšie z histórie, ale aj zo súčasnosti: V stredoveku vlastníkom zeme bol lénny pán – zvyčajne kráľ. Ten udeľoval léna svojim vazalom, ktorí na nich žili, užívali si ich – ale za to platili svojmu lénnemu pánovi daň, povedzme desiatok… Dnes to funguje podobne v oblasti prenajímania: prenajmete si napríklad autobus, podnikáte s ním, zarábate – a majiteľovi platíte nájomné, či už ako pevnú sumu, alebo ako percento zo zisku.
Takto nejako to fungovalo v myslení starých Izraelitov: Boh, JHWH, je Pánom celej zeme. On daroval z tohto vlastníctva Kanaán, Zasľúbenú zem, Izraelitom. Boh vystupuje ako lénny pán a Izrael ako Jeho vazal. Izrael smie žiť v darovanej krajine a požívať Božiu ochranu a požehnanie. Biblia o tom vraví: „Keď budeš počúvať tieto ustanovenia a keď ich budeš zachovávať a plniť, Pán, tvoj Boh, ti zachová zmluvu a láskavosť, ktorú odprisahal tvojim otcom. Bude ťa milovať, bude ťa požehnávať a rozmnoží ťa; požehná plod tvojho života, plod tvojej zeme, tvoje obilie a tvoj mušt, tvoj olej, mláďatá tvojich kráv, jahňatá tvojich oviec v krajine, o ktorej prisahal tvojim otcom, že ju dá tebe. Budeš požehnaný nad všetky národy; nebude u teba neplodného ani neplodnej ani len u dobytka. Pán oddiali od teba každú chorobu a nedovolí aby na teba doľahla nejaká hrozná egyptská bieda, ktoré poznáš, a dopustí ich na všetkých tvojich nepriateľov.“ (Dt 7,12–15). Na oplátku Izrael odvádza Bohu ako vazal desiatok a bojuje za Pána v „Pánových vojnách“…
Desiatok je potrebné odlíšiť od almužny. Desiatok patril Pánovi – preto bol odvádzaný na Pánovo dielo, čiže na Chrám v Jeruzaleme. Jasné odlíšenie desiatku a almužny vidieť napríklad aj v predpise Deuteronómia: „Každý tretí rok oddelíš inú desiatu časť zo všetkej úrody toho času a necháš ju vo svojom bydlisku. Potom príde levita, ktorý nemá podiel ani dedičstvo ako ty, cudzinec, sirota a vdova, ktorí sú v tvojom bydlisku, nech sa najedia a nasýtia, aby ťa Pán, tvoj Boh, požehnal v každej práci tvojich rúk, ktorú budeš konať.“ (Dt 14,28n). Almužna pre chudobných sa určuje z „inej desiatej časti“ a je jasne odlíšená od klasického desiatku, ktorý patrí Pánovi.
Ježišovým príchodom sa ale situácia začína meniť. Izrael dozrel na to, aby prijal Boha už nie za svojho vládcu a lénneho pána, ale aby prijal synovstvo a stal sa členom Božej rodiny. To sa odráža aj na praxi desiatkov a poplatkov. Evanjelium zachovalo jeden zaujímavý rozhovor, ktorý odzrkadľuje Ježišov postoj: „24 Keď prišli do Kafarnauma, pristúpili k Petrovi vyberači dvojdrachmy a povedali: „Váš učiteľ neplatí dvojdrachmu?“ 25 On vravel: „Platí.“ Keď potom vošiel do domu, Ježiš ho predišiel otázkou: „Šimon, čo myslíš? Od koho vyberajú pozemskí králi poplatky a dane? Od svojich synov, či od cudzích?“ 26 On odpovedal: „Od cudzích.“ A Ježiš mu povedal: „Synovia sú teda oslobodení. 27 Ale aby sme ich nepohoršili, choď k moru, hoď udicu a rybu, ktorá sa chytí prvá, vezmi, otvor jej ústa a nájdeš statér. Vezmi ho a daj im za mňa i za seba.“ (Mt 17,24–27). Ježišov postoj je jasný: Kráľ vymáha poplatky od cudzích – ale nie od synov! Prečo? Odpoveď nájdeme v podobenstve: „Syn môj, ty si stále so mnou a všetko, čo ja mám, je tvoje.“ (Lk 15,31a). Syn vlastne nevlastní nič a zároveň všetko: všetok majetok je otcov, ale všetko, čo patrí otcovi, je synovo. A naopak: všetko, čo má syn, má aj otec. Presne podľa Ježišových slov: „10 A všetko, čo je moje, je tvoje, a čo je tvoje, je moje.“ (Jn 17,10). 
V tomto vzťahu lásky sú takéto starozákonné desiatky nefunkčné. Načo by aj boli? Bude vari Boh platiť sám sebe? Sú zbytočné! Už tu nie je obchodný vzťah, kedy si Boha „udobrujem“ daňou v podobe desiatku, aby som potom mohol so zvyšnými deviatimi desatinami nakladať podľa svojej ľubovôle. Je to vzťah lásky Otca k synovi a syna k Otcovi, v ktorom sa obaja darujú úplne a do dna.
ALE…
Napriek tomu sa desiatky v kresťanstve znova a znova objavujú. U obrátených katolíkov v spoločenstvách sa desiatky považujú za normálne. Manuál pre bunkové komunity a ich animátorov nezabúda zdôrazňovať, že jedna z vlastností, ktorými sa má animátor vyznačovať, je práve platenie desiatku. V nekatolíckych spoločenstvách (bratská cirkev, baptisti, letniční, dokonca aj Svedkovia Jehovovi) je desiatok úplne normálny!
Prečo?

Pretože v Novom zákone sa aj samotný desiatok premenil a stal sa niečím iným. Úplne iným.
· Boh naozaj je mojim skutočným Otcom a ja naozaj som Jeho skutočným synom. Vo svojej Láske ma Boh zmluvou prijal za svojho syna a dediča všetkého. Všetko, čo má Boh, patrí mne. Naozaj a skutočne!
Z mojej strany aj ja v plnej dôvere a skutočnej láske patrím Bohu. Dávam Mu moc nad svojim životom a chcem, aby ma za ruku viedol po svojej ceste podľa svojej vôle. Nič pred Ním neukrývam, nič pred Ním nebránim, som Mu úplne otvorený. Tvorím s Bohom skutočnú komunitu, skutočnú rodinu, založenú na naprostej dôvere a hlbokej láske. V tomto smere naozaj daň v podobe desiatku nemá miesto!
· V rodine ale jestvuje jedna zaujímavá vec a tou je vreckové. Otec zvykne dávať synovi ako zvláštny dar – akúsi predchuť budúceho úplného dedičstva – nejaké vreckové, určené na to, aby ho syn slobodne a voľne využil na svoju radosť. Je to dar. Čo ale urobí syn, ktorý miluje svojho otca? Vezme niečo z týchto darovaných peňazí a kúpi za ne niečo, čím svojho milovaného otca poteší! To nie je daň. Ani poplatok. Je to darček z lásky, prejav lásky! Darované peniaze dávajú dieťaťu šancu zhmotniť svoju lásku a prejaviť ju viditeľne… – alebo aj neprejaviť žiadnu lásku, iba sebectvo a všetko si nechať len a len pre seba a na otca ani nepomyslieť… Aj to je možnosť!
Boh mi ako „vreckové“ dáva zamestnanie a z neho plynúce peniaze. A ja – ako Jeho syn – môžem s ich pomocou zhmotniť svoju lásku k Otcovi tým, že vezmem časť týchto peňazí – povedzme takých zdravých 10% – a urobím nimi Bohu radosť: dám ich tam, kde sa koná Božie dielo. Nie na pozlacovanie kľučiek v našom kostole, ani nie na kúrenie, vďaka ktorému sa ja budem v kostole cítiť príjemnejšie. Na to mám dosť iných peňazí. Darujem ich úplne a nezištne Bohu – svojmu Otcovi a na Jeho dielo a Jeho radosť: na evanjelizáciu, na budovanie Kráľovstva, na podporu misií, apoštolských komunít… 
Takisto môžem vyjadriť a zhmotniť v desiatku svoju dôveru Bohu ako svojmu Otcovi a to tým, že na desiatok oddelím prvú časť svojej výplaty – nie poslednú po tom, čo všetko poplatím a až vtedy, ak mi zvýši… Boh je predsa môj Otec! Ak nebude riadne „vreckové“ stačiť, stačí poprosiť a Otecko mi pridá… Je predsa môj Otec! Nevraví o tom samo Písmo? „31 Nebuďte teda ustarostení a nehovorte: „Čo budeme jesť?“ alebo: „Čo budeme piť?“ alebo: „Čo si oblečieme?“! 32 Veď po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete. 33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.“ (Mt 6,31–33)
V prostredí Nového zákona sa desiatok stáva niečím úplne iným. Už to nie je daň vazala svojmu lénnemu pánovi. Je to dar lásky a vyjadrenie dôvery svojmu Oteckovi, ktorý sa o mňa stará. Nie je to už povinnosť. Je to privilégium syna…
Tak čo, skúsime sa postaviť k Bohu ako k svojmu starostlivému Oteckovi? Veríme, že ním Boh skutočne je? Novozákonný desiatok môže túto našu vieru zviditeľniť podľa slov Písma: „Ukáž mi svoju vieru bez skutkov a ja ti zo svojich skutkov ukážem vieru.“ (Jak 2,18b)
Váš Inky
Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si túto tému!
2. Aké máte v tejto oblasti skúsenosti?

3. Čo podľa Vás bráni takejto praxi u kresťanov? Prečo?

4. Čo s tým urobíme?
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