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Milí bratia a sestry!
Otázka viery, ktorú sme si minule načali, má aj ďalší rozmer. Dotýka sa vzťahu medzi vierou a zákonom.
Vojaci na vojne nepotrebujú mať pravidlá o tom, kto je zasiahnutý a kto nie, ako sa má správať vojak, ktorý je zasiahnutý, čo musí splniť bojujúca strana na to, aby zvíťazila a aké sú podmienky porážky… To všetko je realita, žijú v tom, sú v tom a všetko je skutočné a reálne: víťazstvo, porážka, zabíjanie, streľba, zranenia, bolesť i smrť…
Hra ale nie je skutočná. Preto, aby sa na skutočnosť podobala, potrebuje pravidlá. Deti, ktoré sa hrajú na vojakov, si musia stanoviť pravidlá, napríklad takéto: „Keď na niekoho zavolám: „Jožo, dole!“, znamená to, že som ho trafil. Jožo musí hneď padnúť na zem ako mŕtvy a napočítať nahlas do tridsať. Potom môže vstať a pokračovať v hre.“
Z minula už vieme, že: 
· kresťanstvo môže byť skutočné – to je vtedy, ak naozaj, celou bytosťou a do dôsledkov uveríme. 
· Alebo sa môžeme na kresťanov iba hrať – to je vtedy, ak síce svojim rozumom v niečo akože uveríme, ale iba teoreticky a v praxi vôbec nejdeme do dôsledkov, ale stále žijeme v inom svete, než je svet viery.
Uveriť – to znamená prijať to, čo mi Boh hovorí. A prijať to, čo mi Boh hovorí, znamená celou svojou bytosťou sa presťahovať do tohto nového sveta Božieho kráľovstva:
· Zo sveta, v ktorom mojim otcom bol môj rodič do sveta, kde mojim otcom je Boh a rodičia sú súrodenci v tej istej rodine;
· Zo sveta, v ktorom mojou rodinou boli rodičia a ich ostatné deti do sveta, v ktorom mojou rodinou je Božia rodina, rodina Cirkvi;
· Zo sveta, kde Boh je vládcom, ktorý vládne a ja sa musím starať o seba ako najlepšie viem, do sveta, kde Boh je skutočný Otecko a stará sa o mňa ako skutočný Otecko: oblasťou spásy počnúc a oblasťou financií končiac;

· Zo sveta, kde cieľom bolo žiť a prežiť a niečo si pri tom aj užiť, do sveta, kde zmyslom je ísť a cieľom naplno sa ujať dedičstva: Kráľovstva nášho Otca.
Ak ale žijem v tejto novej realite, potom celkom normálne podľa tejto reality aj konám! Platí to tak všade, nielen v prípade kresťanstva:
· Ak uzavriem manželstvo, začnem úplne normálne manželstvo aj žiť.

· Ak vyhrám milión korún, začnem sa úplne spontánne správať a konať ako človek, ktorý vyhral milión korún.
Ani na jednu z týchto vecí nepotrebujem nejaké pravidlá a inštrukcie, či dokonca školenia o tom, ako sa správne správa človek, ktorý vyhral milión korún…

Iné by to bolo, keby som mal toto všetko iba hrať. To robia napríklad herci. Herec je tu od toho, aby dokázal zahrať – čiže napodobniť – napríklad manžela. Alebo človeka, ktorý vyhral milión korún. A vtedy sa stane, že režisér musí hercovi vysvetliť, ako to napodobňovať. Povie mu napríklad: „Skús tie ruky vyhodiť trošku vyššie do vzduchu! Zvýskni! Môžeš aj vyskočiť! A potom si daj tvár do dlaní a zvráť sa na to kreslo, ako keby si bol tým všetkým premožený a dojatý!“ A herec – pamätlivý týchto pravidiel – to zahrá. A navonok to potom naozaj vyzerá, akoby vyhral milión korún…
Myslím, že aj toto má na mysli Pavol keď rozvíja svoju teológiu o viere a Zákone. Píše:
„19 Načo je teda zákon? Bol pridaný pre priestupky, kým nepríde potomstvo, ktorému bolo dané prisľúbenie, a bol vyhlásený skrze anjelov rukou prostredníka. … 23 No kým neprišla viera, boli sme zajatci pod dozorom zákona pre tú vieru ktorá sa mala zjaviť. 24 A tak bol zákon naším vychovávateľom pre Krista, aby sme boli ospravedlnení z viery. 25 Ale keď prišla viera, už nepodliehame vychovávateľovi. 26 Veď skrze vieru v Kristovi Ježišovi ste všetci Božími synmi. 27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi. 29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým potomstvom a podľa prisľúbenia dedičmi.“ (Gal 3,19.23–29). 

Pre Pavla uveriť = obliecť si Krista a stať sa Božím synom = začať žiť úplne nový život, postavený na úplne iných základoch v úplne inom svete a iných podmienkach Božieho kráľovstva.
Je normálne, že kto vierou príjme tento nový svet a úplne nové podmienky a predpoklady, ktoré z toho vyplývajú – ten potom úplne automaticky aj začína žiť podľa toho, čomu uveril. Úplne normálne začína o Bohu zmýšľať ako o svojom jedinom a skutočnom Oteckovi, ktorý sa o neho vo všetkom stará a miluje ho. Úplne normálne zmýšľa o sebe ako o skutočnom Božom synovi a dedičovi všetkého. Úplne normálne zmýšľa o sebe ako o víťazovi nad zlom a hriechom, nad ktorým už nijaké zlo nemá silu a moc, pretože v Kristovi už zvíťazil. Úplne normálne pozerá na Cirkev a jej komunitu ako na svoju jedinú a skutočnú rodinu. Úplne normálne považuje za svoj jediný domov a svoju jedinú vlasť Nebo. Za svoje životné poslanie záležitosti Božieho Kráľovstva – veď ono je jeho domom a dedičstvom a kto by sa nestaral o svoj vlastný dom a vlastné dedičstvo?
Načo potom nejaký zákon? Nejaké pravidlá a predpisy? Potrebuje azda milujúci manžel prikázania, ktoré by mu nariaďovali a ukladali povinnosti voči manželke? Potrebuje človek, plný radosti, zákon, ktorý by mu nariaďoval, ako často a ako dlho sa musí tváriť radostne? Isteže nie!
Čo sa ale stane, ak viera chýba?
Potom je možné kresťanstvo iba hrať. A hra potrebuje pravidlá. Prikázania. Zákon!
Veriaci človek by určite aspoň raz do týždňa prišiel do kostola, povieme si. Preto prikážme, aby všetci ľudia chodili aspoň raz do týždňa, v nedeľu, do kostola! Veriaci človek by sa určite veľa modlil. Povedzme teda ľuďom, aby sa denne aspoň hodinu modlili! Veriaci človek by sa určite na Popolcovú stredu a Veľký piatok postil – prikážme teda ľuďom, aby to tak robili! Veriaci ľudia vo svojej Božej rodine by sa určite delili so všetkým, čo majú a ako žijú – tak povedzme ľuďom, aby sa naučili technike zdieľania sa a technike Revízie života a nezabudli na stretko doniesť aj nejaký koláčik!
Takto by sme mohli pokračovať… Myslím ale, že to podstatné sme už odhalili:

· Ak verím, tak sa to prejavuje úplne spontánne tým, že celkom normálne a prirodzene žijem to, čomu verím. Načo mi je ale potom nejaký mechanický zákon, ktorý by mi nariaďoval nejakú konkrétnu vonkajšiu podobu tohto prežívania? Je zbytočný! Naopak, prežívam všetko toto úplne vnútorne a naviac v obrovskej slobode! Všimnite si túto slobodu v Pavlových listoch: „1 Slabého vo viere sa ujmite, ale nehádajte sa o názoroch. 2 Niekto je presvedčený, že môže jesť všetko; slabý je iba zeleninu. 3 Ten, kto je, nech nepohŕda tým, kto neje, a kto neje, nech nesúdi toho, kto je, lebo Boh ho prijal. … 5 Lebo niekto robí rozdiel medzi dňom a dňom, iný nerozlišuje dni; len nech je každý úplne presvedčený o svojom. 6 Kto zachováva deň, zachováva ho kvôli Pánovi; kto je, je kvôli Pánovi; veď vzdáva vďaky Bohu; a kto neje, neje kvôli Pánovi a vzdáva vďaky Bohu.“ (Rim 14,1–6). Všimnite si, čo Pavol hovorí! Dnes by to možno znelo takto: „Niekto sa v piatok postí, niekto nie. Niekto rozlišuje medzi sviatkami a všednými dňami, niekto nerozlišuje a berie deň ako deň.“ A potom dodáva: „len nech je každý úplne presvedčený o svojom. … 22 Tú vieru, ktorú máš, maj sám pre seba pred Bohom. Blahoslavený, kto nesúdi seba samého za to, čo uznáva za dobré.“ (Rim 14,5.22). To je sloboda!!!
· Čo ale, ak neveríme a chceme sa aspoň navonok podobať, hrať sa na veriacich kresťanov? Potom nám pomôže jedine zákon, normy a prikázania! Potom – úplne tak, ako herci – potrebujeme režiséra, ktorým je Zákon a ktorý nám hovorí: „Ak chceš navonok vyzerať ako kresťan, tak musíš mať na poriadku všetky sviatosti, byť v kostole sobášený, navštíviť v nedeľu bohoslužby, aspoň raz do roka sa vyspovedať a ísť na prijímanie a prispieť dvackou do zvončeka!“ Ale má to nejaký zmysel a význam? Je to na niečo dobré? Stane sa herec prezidentom USA len preto, že ho vo filme hrá? Stane sa Cézarom, Attilom, kapitánom Nemom, či elfom len preto, že sa tak vo filme správal podľa pokynov režiséra a podľa zákona, ktorým je scenár? Jasné, že nie! A stanem sa ja sám Božím synom a budem spasený v Nebi len preto, že v niečom – zďaleka nie vo všetkom! – sa snažím napodobňovať vonkajšie správanie Božieho syna a hrám sa na neho? Ani to určite nie! Preto Pavol konštatuje: „Veď keby bol býval daný zákon, ktorý by mohol oživovať potom by spravodlivosť bola naozaj zo zákona. 22 Ale Písmo uzavrelo všetko pod hriech, aby veriaci dostali prisľúbenie z viery v Ježiša Krista.“ (Gal 3,21n). A inde dodáva ešte jasnejšie: „Vieme, že človek nie je ospravedlnený zo skutkov podľa zákona, ale iba skrze vieru v Ježiša Krista. Aj my sme uverili v Krista Ježiša, aby sme boli ospravedlnení z viery v Krista, a nie zo skutkov podľa zákona, lebo zo skutkov podľa zákona nebude ospravedlnený nijaký človek.“ (Gal 2,16)
· Alebo uveríme – a potom nepotrebujeme Zákon, pretože viera nás uvádza do reality, v ktorej sa učíme žiť nový život pod vedením Ducha Svätého a ktorá sama už je spásou;
· Alebo neuveríme – a potom je to vlastne jedno, či sa budeme snažiť dodržiavať nejaké normy nejakého zákona, aby sme sa aspoň podobali a hrali na Božích synov, alebo či to rovno necháme tak. Bez viery aj tak spása nejestvuje, bez ohľadu na Zákon! Ježiš vraví jasne: „18 Kto v neho verí, nie je súdený. Ale kto neverí, už je odsúdený, pretože neuveril v meno Jednorodeného Božieho Syna. 19 A súd je v tomto: Svetlo prišlo na svet, a ľudia milovali tmu viac ako svetlo, lebo ich skutky boli zlé.“ (Jn 3,18n). Vierou prijímame nový život Božích synov v Božom Kráľovstve a v Božej rodine – a automaticky tým zanechávame starý život ľudí vo svete a iba v telesných rodinách. Neverou neprijímame nič, ostávame ďalej v tom starom, v tej „tme“, o ktorej vraví Ježiš – a ako by sme mohli žiť v Nebi, keď sme si vyvolili Zem? Ako by sme mohli byť Božími synmi, keď sa považujeme za synov svojich pozemských rodičov? Ako by sme mohli žiť v Božej rodine, keď sme si za rodinu vybrali iba tú telesnú, prirodzenú? V tomto spočíva odsúdenie – a žiaden zákon s tým nič nenarobí! 
Praktický dôsledok?
V praxi jestvuje veľa „kresťanov“, či dokonca veľa komunít, ktoré stále neuverili, ale sa na kresťanstvo iba hrajú. Hrajú sa veľmi zanietene, s vervou a nadšením – ale iba hrajú. To nebráni, aby sa u nich neprejavovali Dary a charizmy, tie predsa nie sú potvrdením viery, ale prejavom lásky Ducha Svätého, ktorý ich dáva bezpodmienečne a zadarmo. Ale keď sa pozriete do vnútra týchto spoločenstiev, zistíte, že namiesto rodinnej slobody Božích detí je tam viac štruktúry, pravidiel, organizovanosti… proste zákona. Namiesto viery často odovzdávajú iným iba návody, techniky, pravidlá,… čiže zase zákon. 
Všimnite si, že Ježiš to nikdy nerobil. Nerobili to ani apoštoli. Jedni i druhí privádzali k viere, ktorú sami v slobode a radosti prežívali a ktorá bola plná Ducha a Života. Preto neváhal Filip po hodinke katechézy pokrstiť eunucha, či Peter Kornélia, alebo Pavol žalárnika. Sami verili a preto mohli aj iných rýchlo priviesť k viere. Tí, čo sami neveria a nahradili vieru Zákonom, to ale nedokážu – jediné, čo môžu, je, že naložia bremeno Zákona aj na tých druhých. Evanjelium o Božom synovstve a zbožštení nahradia Zákonom o tom, čo treba robiť a dodržiavať. Milosť a Ducha nahradia technikou… k čomu je to ale dobré?
„1 Nerozumní Galaťania, kto vám počaril? Veď vám bol pred očami zobrazený Ježiš Kristus ukrižovaný! 2 Iba to by som sa rád od vás dozvedel: Dostali ste Ducha zo skutkov podľa zákona, alebo z poslušnosti viery? 3 Takí ste hlúpi?! Začali ste Duchom a teraz končíte telom? 4 Toľko ste zažili a nadarmo? Keby to bolo len nadarmo! 5 A ten, ktorý vám dáva Ducha a robí medzi vami zázraky, robí to na základe skutkov podľa zákona, alebo z poslušnosti viery?“ (Gal 3,1–5). Nie je to náhodou aj náš prípad?
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Čo dodať? Uvažujte nad tým! Ako je to u Vás?
2. Čo s tým?
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