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Milí bratia a sestry!
Človek je Bohom určený pre spočinutie. Boli sme stvorení na to, aby sme mali podiel na živote Boha a aby sme v pokoji, v mieri a v Láske spočinuli v Božej rodine, ktorou je komunita Trojice. Táto túžba v nás jednoducho je a nedá sa vymazať a rokmi je stále mocnejšia a mocnejšia. Stačí sa len pozrieť na starších ľudí: príde okamih, kedy už túžia iba po jednom, a to aby mali pokoj, stabilitu, žiadne náhle zmeny, aby jednoducho mohli ostať tak, ako si zvykli…
Hriech určite zamotal aj túto našu túžbu. Následkom hriechu totiž nespočívame v Bohu, naopak, sme od Boha značne vzdialení. Následkom hriechu nás namiesto spočinutia v komunite Trojice očakáva cesta do tejto Komunity, od ktorej sme hriechom zablúdili kamsi preč. 
A tu začína problém… 
Je to ako s turistami. Idú po ceste kamsi na vrchol, na štít – ale potom príde únava. Chvíľku ešte šlapú, potom „spočinú“ na nejakom kameni, sedia, odpočívajú, „spočívajú“… potom sa zase zodvihnú, zase kúsok idú, zase niekde spočinú… a potom sa občas stane, že sa zaseknú už natrvalo. Proste si povedia: „No, do toho sedla sa asi už nevyštveráme, ale veď aj tu je pekne… náhodou, aj toto je slušný výkon… nám to úplne stačí, nemusíme byť fanatici, čo vylezieme na každý kopec len preto, že tam je, no nie?“ A ostanú… a potom sa vrátia naspäť, do chaty.
Problém kresťanstva spočíva v tom, že zatiaľ čo kráčame po ceste k Bohu, naše srdce túži po spočinutí. A po čase je veľmi lákavé spočinúť kdekoľvek. A ono je toľko vecí, o ktorých sa nám zdá, že by mohli byť dobrou alternatívou Božej rodiny Trojice a v ktorých si myslíme, že by sme mohli spokojne spočinúť!
Sú ľudia, ktorí spočinuli vo svojej kariére a nechávajú sa napĺňať svojimi úspechmi a postupom na spoločenskom rebríčku.
Sú ľudia, ktorí sa napĺňajú majetkom a úplne sú pohrúžení do zháňania peňazí, kosenia trávy, prestavby svojho domu a stružlikania nábytku.

Sú ľudia, ktorých pohltil šport, zberateľstvo, rôzne hobby…

A sú ľudia, ktorí zamenili Božiu rodinu za organizáciu, Nový Život za pravidlá zákona a spočinuli v náboženstve…
Áno, celým srdcom túžime spočívať v komunite Trojice, v rodine Trojice. To je Nebo a po Ňom túžime!
Cesta k tomuto cieľu ale nie je bez námahy. Vyžaduje totiž asi to najťažšie, čo od človeka možno žiadať:
· aby bezvýhradne uveril inej osobe – čo aj je touto osobou Boh sám – a aby sa ňou nechal bezpodmienečne viesť za ruku v slepej dôvere;

· a aby zomrel svojmu starému životu a tak uvoľnil miesto pre úplne Nový Život, ktorý dáva Boh.

Je to ako cesta na vrchol veľkej hory. Kráčate, kráčate, stúpate stále viac a viac, objavuje sa únava, uvažujete, či vôbec idete správne a či to vôbec má zmysel… a tu zrazu za ohybom cesty objaví horská chata: teplá, útulná, so srdečnou obsluhou, s dobrým pivom a teplým gulášom a pečeným prasiatkom na ražni – a dokonca ani nie je drahá, má úplne ľudové ceny! A vy zrazu pocítite obrovskú túžbu ostať. Zrazu sa Vám už nechce nikam ísť. Je tu pekne, príjemne – tak prečo nezostať?
Touto „chatou na ceste“ je náboženstvo. A v našej kresťanskej skutočnosti ono vlastne nie je kdesi v strede cesty, ale je hneď na začiatku!
Z minulých katechéz už vieme, že je to najprv Boh, kto vstupuje do nášho života a vtedy s nami uzatvára prvú – starozákonnú – zmluvu. Táto zmluva znie asi takto: „JA vytvorím vo svojom živote priestor pre Boha – a BOH cez tento priestor vstúpi do môjho života a urobí ho lepším a krajším.“ Týmto „priestorom“ pre Boha v našom starom, pozemskom živote, je práve náboženstvo: proste do svojho života vložíme náboženskú prax v podobe pravidelnej modlitby, Biblie, stretka, liturgie… Začleňujeme sa do Cirkvi, ale tá v tomto okamihu ešte nie je našou rodinou, to nie! Máme predsa svoju vlastnú, fyzickú rodinu. Ale Cirkev je pre nás inštitúcia, organizácia, kam patríme. Stretko je pre nás ďalšou organizáciou, je pre nás klubom, alebo záujmovým krúžkom mladých kresťanov. Radi doň chodíme. Ešte v ňom nežijeme. Len doň chodíme, aby sme tam spolu konali – rečou Cirkvi – „nábožné úkony a cvičenia“.
Toto je tá chata na začiatku našej cesty. Je v nej dobre – a tak to má byť. Je to predsa miesto, kde sa môžeme a máme presvedčiť, že Boh to s nami naozaj myslí dobre, že Mu naozaj môžeme dôverovať. 
Potom ale Boh pozýva k druhému obráteniu a k druhej – novozákonnej – zmluve. Jej znenie by mohlo byť takéto: „JA zanechám svoj starý život, zomriem sebe a vydám sa s Bohom na cestu. BOH ma zbožští a uvedie ma do svojho vlastného života v novej Rodine, ktorou je Cirkev, ponorená v spoločenstve Trojice.“ Je čas opustiť príjemnú a krásnu chatu a vydať sa na cestu – ktorá vôbec nie je tak príjemná, ako oná pohodlná, pekná chata – pretože na konci cesty nás čaká vrchol hory Nébo a za ním sa rozprestiera výhľad na Zasľúbenú zem, Nový Boží život, ktorý nám Boh dal a do ktorého nás pozval. Už to nie je Boh, ktorý vstúpil do nášho života, ale sme to my, kto vstupujeme do života Boha, úplne sa doň ponárame, napĺňame sa ním – podľa slov Biblie: „Smädnému dám zadarmo z prameňa živej vody. 7 Kto zvíťazí, zdedí toto; a ja budem jeho Bohom a on bude mojím synom. 8 Ale zbabelci, neveriaci, poškvrnení, vrahovia, smilníci, traviči, modloslužobníci a všetci luhári budú mať podiel v jazere horiacom ohňom a sírou; to je tá druhá smrť.“ (Zjv 21,6b–8). Všimli ste si, že na prvých miestach v zozname stratených-zatratených nie sú vrahovia a traviči, ale práve zbabelci a neveriaci?
Kto je zbabelec? Nie azda človek, ktorý sa bojí? Verí, ale bojí sa ísť podľa svojej viery. Preto sa vráti do chaty a zotrvá v nej. Povie si: Veď aj tu je dobre a pekne. A vlastne mi to tu úplne stačí. Ja som spokojný. Nie, ja na Cestu nepôjdem. Bojím sa jej. Mám z nej strach. Je to priveľká zmena… Práve o nich vraví sv. Ján z Kríža: „Když je Bůh vyzkoušel v malém, zjistil, že tito lidé jsou tak slabí, že ihned uhnou z cesty před veškerou námahou, protože se nechtějí vystavit sebemenšímu strádání ... Proto je již nadále neočišťuje a nepozvedává je z pozemského prachu tím, že by je postupně nechával odumírat věcem pozemským... Tito lidé pak uvádějí svou tělesnou stránku do bezpečí tak, že prchají z úzké cesty života a hledají širokou cestu útěchy podle svých představ. Toto je však cesta zkázy. Neposkytují tudíž Bohu v sobě prostor, a tak, když jim Bůh začíná dávat, oč ho prosili, nedokáží tyto dary přijmout. Tak se stávají nádobami neužitečnými.“
A kto sú neveriaci? No predsa tí, ktorí ani neveria, že by okrem bezpečnej chaty náboženstva mohlo byť aj niečo iné! Tí prví aspoň hovoria: „Áno, mali by sme sa vydať na cestu, je potrebné viac – ale my sa bojíme, máme strach, sme len malí, slabí ľudia…“ Títo druhí ale vravia: „Ále, čo tam po tom. To vôbec nie je potrebné. Stačí žiť podľa Desatora, ráno a večer sa modliť, v nedeľu ísť do kostola. Viac netreba!“ Výsledok je ale pre jedných i druhých rovnaký: zanechanie cesty. Ján z Kríža vraví, že takýto ľudia kráčajú po širokej ceste do zatratenia. Ježiš vraví to isté, keď hovorí, že ašpirujú na „druhú smrť“, čiže zatratenie.
Krásna chata náboženstva, ktorú Boh pre nás stvoril na začiatku cesty – ako Boží Raj! – sa môže pre nás vplyvom hriechu ľahko stať márnicou a väzením!
Keď Boh prostredníctvom Mojžiša povolal Izrael k prvej, starozákonnej zmluve, Izrael poslúchol Boží hlas a zmluvu prijal. Neznamená to, že už nikdy neuhnul. Naopak, bol to ľud „tvrdej šije“, ktorý ešte stovky rokov pochyboval, skúšal žiť bez Boha… ale nakoniec, po stáročiach, keď sa vrátil z babylonského zajatia, tak sa jasne rozhodol pre život s Bohom.
Potom prišiel nový Mojžiš, Ježiš. Pozval Izrael k druhému obráteniu a k Novej zmluve. A narazil na problém: Mnohí Izraeliti už zanechali cestu a spočinuli v náboženstve, darovanom Mojžišom. Už neboli, obrazne povedané, putujúcim národom, ale usadili sa. Vyžívali sa v diskutovaní o Zákone, v stanovovaní pravidiel, navykli si na tento pohodlný a jasne definovaný život náboženských povinností. Už nemali záujem kráčať ďalej. „Stučnelo a otupelo srdce tohto ľudu…“ 
Iba časť Izraela mala odvahu zanechať staré a vydať sa na Cestu s Ježišom.

Časť Ježiša odmietla, pretože si už zvykla na pohodlný život náboženstva.
A časť sa cítila Ježišom ohrozená a pohoršená. Rozhodla sa Ježiša zabiť a zničiť celé Jeho učenie i Jeho nasledovníkov!

Čo sa stane, ak odmietnete Ježiša nasledovať na Cestu po druhom obrátení?
Znova si predstavte obraz chaty: Ste tam všetci, veľká komunita, spoločne s Ježišom, ktorý pre Vás túto chatu pripravil a vyzdobil a prišiel do nej medzi Vás. Potom, po nejakom čase, sa Ježiš zodvihne a povie: „Kto pôjde so mnou na tamtú vysokú horu? Za ňou je nová, krásna vlasť, v ktorej budete žiť naveky!“ Niektorí sa zodvihnú a chystajú sa na cestu. Niektorí sa zľaknú a vravia si: „No, ja to asi nezvládnem! Ja radšej ostanem tu…“ A tretí vravia: „Hlúposť! Nijaká nová vlasť nie je! Tu je dobre, tu ostaneme!“ Potom Ježiš a Jeho nasledovníci odídu – a vy ostanete v chate sami, bez Ježiša. Musíte sa začať o seba starať sami, baviť sa navzájom – pretože Ježiš, zdroj doterajšej radosti a zábavy, už išiel ďalej, je preč!
A tak sa náboženstvo stáva stále viac a viac záležitosťou ľudskou. Boh sa z neho postupne vytráca a namiesto Neho prázdnotu zapĺňajú pojmy ako „tradícia“, „dedičstvo otcov“ a podobne. A tak, ako tomu bolo v prípade Ježiša a Izraela, takéto mŕtve, toporné náboženstvo sa rýchlo otáča proti Bohu a proti Jeho zámeru. Stáva sa náhradou obrátenia. Ľudia sa v ňom ukrývajú pred obrátením. Sú predsa veriaci! Chodia do kostola! Sú tí „správni“, tí „dobrí“ – tak čo by ešte mali robiť? Počujeme o nich aj v Biblii: „Začuli to farizeji, čo boli pri ňom, a povedali mu: „Sme azda aj my slepí?!“ 41 Ježiš im odpovedal: „Keby ste boli slepí, nemali by ste hriech. Vy však hovoríte: „Vidíme.“ A tak váš hriech ostáva.““ (Jn 9,40n). A inde: „Poznám tvoje skutky, že nie si ani studený ani horúci. Kiež by si bol studený alebo horúci! 16 Takto, že si vlažný, ani horúci ani studený, už-už ťa vypľúvam z úst. 17 Lebo hovoríš: „Som bohatý, zbohatol som, nepotrebujem nič“ - a nevieš, že si biedny, poľutovaniahodný, chudobný, slepý a nahý.“ (Zjv 3,15–17).
Takéto náboženstvo potom niekedy funguje ako „parný valec“, ktorý zo strachu, že by niekto mohol otriasť bezpečím „tradícií“ a „zvykov“, v ktorých títo ľudia namiesto živého Boha spočinuli, prevalcuje všetko, čo sa odlišuje. Ježiš by o tom mohol rozprávať. Pavol tiež. Väčšina svätcov katolíckej cirkvi taktiež – v praxi nebolo možno jediného, ktorý by nebol v nejakej forme prenasledovaný nejakým „usadeným tradicionalistom“ zo strany biskupov, predstavených, inkvizítorov, spolubratov, alebo okolitých „kresťanov“. Pretože voči nebezpečenstvu predčasného usadenia sa a spočinutia inde ako v Bohu nie je imúnny nik, ani klérus!
Byť kresťanom, znamená túžiť po spočinutí – a práve preto byť na Ceste k definitívnemu spočinutiu v Bohu a odolávať pokušeniu usadiť sa, rezignovať na zmeny a premeny v našom živote a prestať zo dňa na deň rásť. Ono to je naozaj namáhavé: učiť sa každý deň nové a nové, denne kráčať ďalej a ďalej, zisťovať, že to, čo bolo dobré včera, už dnes nestačí a to, čo je dobré dnes, budeme musieť zajtra zanechať v prospech nového, a tak sa učiť Novému Životu až do konca! Kresťanstvo je život a život je rast – na rozdiel od tradície, ktorá už zomrela, pretože ostáva a nerastie. Preto Pavol vraví: „6 On nás urobil súcich za služobníkov Novej zmluvy, a nie litery, ale Ducha; lebo litera zabíja, kým Duch oživuje.“ (2 Kor 3,6). A vôbec nás neprekvapí, že Ježiš bol odsúdený a zabitý aj preto, že sa nedržal „tradícií otcov“… 
Tak teda, ak náhodou sedíte, potom je čas zodvihnúť sa a ísť na Cestu!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Ste Vy osobne momentálne na ceste? Alebo ste usadení? Pozrite sa na uplynulý týždeň: je naplnený novým, čomu Vás naučil Ježiš? Alebo sa nič nezmenilo?
2. Vaše spoločenstvo ako celok: je na ceste, alebo sa usadilo?

3. A čo Vaša farnosť?

4. Čo s tým?
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