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Milí bratia a sestry!
Teraz, keď sme spoznali úlohu skúsenosti Božej Lásky v našom kresťanstve, lepšie pochopíme aj princíp evanjelizácie.
Už v katechéze 156 sme si lepšie uvedomili, že cieľom evanjelizácie nie je presviedčať iných ľudí, ani ich meniť, ani manipulovať, či ovládať. Cieľom evanjelizácie je dať im skúsenosť Božej Lásky.
Skúsenosť Božej Lásky sa ale veľmi ťažko odovzdáva slovami. Žijeme v dobe, kedy sú v móde rôzni televízni evanjelizátori, vysielajú kresťanské rádiá a televízie, vychádza množstvo časopisov, tlačia sa letáky, organizujú sa veľké evanjelizačné kampane. Evanjelium je dnes určite podstatne „hlučnejšie“, než napríklad v dobe apoštola Pavla. Čo ale celému tomuto podnikaniu chýba, je efektivita apoštola Pavla. Zdá sa, že Pavlov misijný úspech sa akosi nie a nie zopakovať. Pravdu povediac, s prostriedkami, ktoré na rozdiel od Pavla máme, by sa naša evanjelizačná efektivita mala rátať v číslach rádu miliónov. Nedeje sa tak. Prečo? Práve preto, že takto ponímaná evanjelizácia prináša síce informácie a argumenty, niekedy aj šou – ale málokedy skutočnú a hlavne dostatočne trvalú skúsenosť Božej Lásky!
Ježiš hovorí jednu zaujímavú vetu: „Nebeské kráľovstvo sa podobá kvasu, ktorý žena vezme a vmiesi do troch mier múky, až sa všetko prekvasí.“ (Mt 13,33). V dobe apoštolov tu síce boli ľudia, ktorých Boh povolal k apoštolskej službe ohlasovania – ale zďaleka to neboli všetci! Pavol to konštatuje úplne jasne, keď vraví: „28 A v Cirkvi Boh niektorých ustanovil po prvé za apoštolov, po druhé za prorokov, po tretie za učiteľov, potom sú zázraky, ďalej dary uzdravovať; pomáhať, viest’, dar rozličných jazykov. 29 Sú vari všetci apoštolmi? Sú všetci prorokmi? Všetci učiteľmi? Robia všetci zázraky?“ (1 Kor 12,28n) Čo ale potom robili ostatní kresťania? Boli apoštolsky nečinní? Neevanjelizovali? To iste nie. Ale evanjelizovali prirodzeným spôsobom: prekvasovaním svojho okolia! Tento spôsob evanjelizácie za niečo vyše 200 rokov premenil pohanský Rím na kresťanské impérium.
Nakoniec, samotný Pavol sa málo podobal dnešným evanjelizátorom, ktorí usporiadajú pár večerných stretnutí na štadiónoch a tým skončia. Pozrime si len nasledovné slová z Biblie o Pavlovom účinkovaní v Efeze: „8 Potom vošiel do synagógy a smelo hovoril; tri mesiace rozprával a presviedčal o Božom kráľovstve. 9 Ale keď sa niektorí zatvrdili a neuverili, ba pred zástupom tupili Pánovu cestu, odišiel od nich, oddelil učeníkov a každý deň hovoril v Tyrannovej škole. 10 To trvalo dva roky.“ (Sk 19,8–10). Pavol najprv tri mesiace evanjelizoval a delil sa o svoju skúsenosť Ježiša. Potom, po sformovaní prvého spoločenstva učeníkov, ostal v Efeze ešte dva roky – dovtedy, kým spoločenstvo nedozrelo v Božej Láske a nestalo sa dospelým a samostatným!
V súčasnosti si stále viac a viac uvedomujeme nedostatočnosť a neefektivitu našej evanjelizácie. Koinonia Ján Krstiteľ sa sťažuje na zbytočne organizované kurzy FILIP, ktoré síce poskytnú zážitok, ale potom sa ľudia vrátia naspäť do starých koľají a ich život sa nemení. Prostestantskí bratia sa sťažujú na neefektívnosť evanjelizačných ťažení, kde sa pred desiatkami tisíc ľudí manifestuje Božia moc – a zase nič z toho nie je a ľudia sa vrátia naspäť k starému životu. Príčina je zrejme práve v tomto:
· Na to, aby sa človek skutočne obrátil, potrebuje intenzívnu a pomerne trvalú skúsenosť Božej Lásky, sprostredkovanú – v prípade evanjelizácie – spoločenstvom zrelých kresťanov, ktorí v tejto skúsenosti už žijú Boží život a majú sa tak s čím deliť s týmto človekom. Uvedomme si nakoniec, že Ježiš za svojho života zevanjelizoval maximálne pár desiatok ľudí, s ktorými ale pracoval veľmi intenzívne vyše troch rokov!
· To si ale vyžaduje, aby tento evanjelizovaný človek mal dlhodobý kontakt s kresťanským spoločenstvom – alebo aspoň s niekým z tohto spoločenstva – kto sa mu skutočne, hlboko a intenzívne venuje rádovo roky.
· Tým sa dostávame k modelu, ktorý prezentoval Ježiš: UČENÍCTVO. 
Niekedy nám to môže pripadať pomalé a neefektívne. Ale nie je to úplne tak. Ak rátame, že za tri roky sa dokážeme osobne venovať a priviesť ku skúsenosti Ježišovej piatich ľudí (čo je skromný odhad), potom za prvé tri roky sú to piati ľudia, potom o ďalšie tri roky je to 30 ľudí, o ďalšie tri roky je to 150 ľudí, o ďalšie tri roky 750 ľudí, o ďalšie tri roky 3750 ľudí, o ďalšie tri roky 18 750 ľudí, o ďalšie tri roky 93 750 ľudí a nakoniec o 40 rokov od začiatku evanjelizácie jediného človeka by to mohlo byť 468 750 ľudí – čo je celá Bratislava. Nehovoriac o tom, že za ďalších šesť rokov to bude takmer 12 miliónov ľudí, čo je viac, než naša republika! 46 rokov je dosť – ale uvedomme si, že za uplynulých 46 rokov (od roku 1958) sa Slovensko napriek všetkému nielen že nezevanjelizovalo, ale dokonca upadlo!
Možno je na čase vrátiť sa k tomuto spôsobu evanjelizácie. Iste, Boh si vždy povolá ľudí, ktorí budú hlásať a kázať na štadiónoch a robiť koncertné šnúry a kampane pre Ježiša. To je v poriadku. Treba ale, aby za nimi vždy stáli tí ostatní, „normálni“ kresťania, ktorí sa potom ujmú tých oslovených a pohnutých a pomôžu im v ich spoločnosti dozrieť a dorásť na dospelého kresťana – hoc aj tak, ako to urobili Prisca a Akvila v prípade Apolla: „24 Do Efezu prišiel istý Žid menom Apollo, rodom Alexandrijčan, muž výrečný a zbehlý v Písmach. 25 Bol poučený o Pánovej ceste a so zápalom ducha hovoril a správne učil o Ježišovi, hoci poznal iba Jánov krst. 26 Začal teda smelo vystupovať v synagóge. Keď ho počuli Priscilla a Akvila, vzali ho k sebe a dôkladnejšie mu vysvetlili Božiu cestu. 27 A keď chcel odísť do Achájska, bratia ho povzbudzovali a napísali učeníkom, aby ho prijali.“ (Sk 18,24–27). Apollo bol už niekým zevanjelizovaný – ale ešte nedospelý. Možno keby nebolo Priscilli a Akvilu, po nejakom čase by vychladol a odpadol. Takto sa zachoval a v ich spoločenstve dozrel a ďalšie svedectvá Písma o ňom vydávajú svedectvo ako o veľkej postave Cirkvi tých čias. Čo keby sme niečo podobné skúsili aj my?
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