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Milí bratia a sestry!
Pamätáte si ešte na katechézu č. 138, kde sme si vraveli o kresťanstve v troch krokoch? Tie tri kroky zneli:

· Uveriť Bohu – v to, že je pravdivý a dôveryhodný;

· Počuť Evanjelium – čiže radostnú zvesť od Boha samotného o tom, že sám Boh sa stal našim Otcom a v Ježišovi nás už prijal za svojich synov a dcéry a teda aj dedičov;

· Prijať novú identitu Božích synov a dcér.
Tento posledný, tretí bod, je cieľom prvých dvoch a je nesmierne dôležitý.

V prvých storočiach kresťanstva Tertulián vyzýval kresťanov okrídlenou vetou: „Kresťan, poznaj svoju dôstojnosť!“ Mohli by sme pokojne povedať: Poznaj svoju hodnotu! Svoju cenu! Pretože si myslím, že celý ľudský život, všetko, čo robíme, či nerobíme, sa točí okolo jednej – jedinej veci a tou je otázka našej hodnoty.
Myslím si, že Adam mal jasné vedomie svojej hodnoty a ceny. Vedel, že je Božím majstrovským dielom. Vedel, že je nádherným a krásnym obrazom Boha. Vedel, že je Bohom milovaný. A vedel, že je pozvaný a predurčený k zbožšteniu.
Diabol toto vedomie spochybnil. Diabol Adamovi povedal: Nie si vôbec Bohom milovaný. Boh ťa klame a utláča! Nie si vôbec mocný a krásny, naopak, si tu chudáčikom, ktorého Boh drží v nevedomosti a tupej obmedzenosti.

V okamihu, keď Adam zapochyboval o svojej cene a hodnote, nastal pád. Objavilo sa všetko ovocie hriechu: strach, frustrácia, sklamanie, závisť, sebectvo, bezohľadnosť… 

Človek tak vypadol nielen z Božej Lásky, ktorá síce voči nemu trvala, ale ktorú už viac nemal ako zakúšať; postupne ale strácal aj svoju veľkosť. Myslím, že možno aj toto sa Biblia snaží vyjadriť, keď pripisuje prvým ľuďom neuveriteľne vysoký vek stoviek rokov, ktorý sa ale postupne skracuje, človek sa zmenšuje a nakoniec ostáva iba povesť o obroch dávnoveku. Hriech človeka krivil, zohyzďoval a ak bol človek sprvu hodný nadšenia a obdivu, postupne sa stáva hodným už iba súcitu…
A teraz si to predstavte: žobrák s ambíciami prezidenta, mrzák s túžbami a snami olympijského víťaza… Čo z toho môže vzísť?
Nikto z nás nemôže žiť s pocitom bezcennosti, zbytočnosti a nepotrebnosti. Ľudia, ktorí si náhle uvedomili, že majú život za sebou a vlastne nič nedokázali a nič nedosiahli, upadajú do depresie a niekedy si vezmú život. Vplyvní ľudia, keď odídu na dôchodok a zrazu sa z nich cez noc stanú veľké NULY, sa môžu poľahky zrútiť. 
Zo sveta okolo nás sme si odniesli jedno ponaučenie: nemôžu v ňom byť hodnotní všetci. Hodnota v našom svete je relatívna a meria sa vzhľadom na ostatných ľudí. nikto sa nemôže považovať za boháča, ak okolo neho nie je množstvo chudobnejších ľudí. Nikto sa nemôže považovať za mocného, ak okolo neho nie je množstvo slabších a ovládaných. Nikto sa nemôže považovať za slávneho, ak okolo neho nie je masa obdivovateľov, ktorí nemajú žiadnu vlastnú slávu… 
A tak nám neostáva nič iné, než zápasiť a bojovať!
Bežnými spôsobmi je kariéra, moc, peniaze, sláva, úspech, krása,…
Ak sa nám to nedarí, ak na to nemáme, nastupuje agresivita. Čo iného je agresivita, než maskovaný hnev nad vlastnou bezcennosťou a zožierajúca závisť voči tým, ktorí sú na tom lepšie, než my? Je to snaha presadiť sa aspoň brutálne svojou silou – či už silou hlasu a nadávok, alebo silou svalov v bitke, či vo vandalizme…
A ak sa nám ani toto nedarí, máme tendenciu zúfať si a upadať do depresií – a tie potom kompenzovať hlučnou zábavou, drogami, prejedaním sa, ťažkou hudbou, alkoholom – aby sme aspoň na okamih zabudli na to, že sme tí porazení, bezcenní, stratení, NULY…

Čo s tým?
Jestvuje množstvo chytrých návodov, techník a postupov, ako sa s týmto všetkým vysporiadať. Je ich dokonca aj plné kresťanstvo: najrôznejšie chytré knihy, ktoré v sebe majú viac psychológie, než Evanjelia. najrôznejšie kurzy. Návody. Rady. Je ich toľko, že ak by fungovali, tak potom by už na zemi musel dávno zavládnuť Raj. Pravdou je ale, zdá sa, opak. Knihy sa vŕšia, police sa prehýbajú pod ich ťarchou a kalendáre sa plnia termínmi najrôznejších seminárov, konferencií, kampaní, kurzov, prednášok, obnov, rekolekcií,… a nezdá sa, že by to fungovalo. Skupinky a spoločenstvá mocne študujú najrôznejšie postupy a metódy a zásady života komunity – ale koľkí z nich aj naozaj dospejú na komunitu? A koľké sa postupne pretavia na rezignovanú organizáciu, položenú na autorite pastiera a stanovených pravidlách?
Ježiš nehlásal chytré návody, ani hlbokomyseľné metódy.
Ježiš neorganizoval semináre o štýloch vodcovstva, či prospešnosti a návratnosti investovania do desiatkov.

V porovnaní s nami bol Ježiš úbohý bridil, ktorý neovládal ani psychológiu, ani pedagogiku, nepoznal zákonitosti budovania komunity a dokonca ani nenapísal svojim učeníkom štatút, na základe ktorého by sa ten úbohý hlúčik rybárov premenil na slušnú a záväznú komunitu s priliehavým habitom, ako na to už dávno pred Ním prišli Eséni v Kumráne…

Napriek tomu Jeho Evanjelium fungovalo…

Ako je to možné?

Ježiš išiel k podstate veci: k otázke ceny a hodnoty človeka.
Jestvuje len jedno – jediné miesto, kde úplne všetci ľudia môžu mať nekonečnú hodnotu, nekonečnú krásu a nekonečnú vznešenosť a tým „miestom“ je Boh. Človek bol Bohom stvorený na to, aby bol v Bohu, ako Boh a Bohom milovaný a v tom spočíva jeho hodnota. Bez Boha je človek jednoducho ničím.

Ježiš ohlasoval práve túto skutočnosť. Jeho Evanjelium znelo nasledovne:
· „BOH VÁS MILUJE! Samotný Boh!!! Nie nejaký človek, kráľ, či cézar, ale BOH!!! Miluje Vás tak strašne, že neváhal svojho jediného Syna vydať za Vás na smrť na kríži, len aby Vás zachránil! Ste Bohom milovaní!“ Ale hlavne – cez Ježiša sa ľudia mohli tejto Božej Lásky dotknúť: cez uzdravenia, rozmnoženie vína a chleba, cez oslobodzovanie od Zlého, cez kriesenie mŕtvych. Toto všetko boli hmatateľné prejavy Božej Moci, viditeľné Znamenia, ktoré hovorili: „Boh stojí na Vašej strane, ľudia, pretože Vás naozaj miluje!!!“ Nakoniec, sám Ježiš a Jeho nežná láska a pozornosť bola dokonalým zrkadlom Otcovej Lásky, preto mohol povedať: „Kto vidí mňa, vidí Otca.“ (Jn 14,9).
· „BOH VÁS PRIJÍMA ZA SVOJE DETI! Ste Boží synovia a dcéry! Ste dedičia Boha! Boh sa stal Vašim Otcom, aby Vás úplne zbožštil v Sláve (KKC 398).“
· „VAŠA KRÁSA JE OBNOVENÁ! – veď na to, čo prežívate, sa túžia pozerať aj anjeli! (1 Pt 1,12).“
· „VAŠA NEVINNOSŤ A ČISTOTA JE OBNOVENÁ! – veď „18 Veď viete, že zo svojho márneho spôsobu života, zdedeného po otcoch, boli ste vykúpení nie porušiteľným striebrom alebo zlatom, 19 ale drahou krvou Krista, bezúhonného a nepoškvrneného Baránka.“ (1 Pt 1,18n)“
· „VAŠA MOC JE OBNOVENÁ! Veď „urobím všetko, o čo budete prosiť v mojom mene, aby bol Otec oslávený v Synovi. 14 Ak ma budete prosiť o niečo v mojom mene, ja to urobím.“ (Jn 14,13n).“
Ježiš žiaril uprostred ľudí práve ako takýto milovaný Boží Syn, plný Ducha, ovenčený Božou Mocou a Slávou. A Tento Ježiš hovoril: „Ty, aj TY môžeš byť taký istý, ako Ja! Aj TY si dostal od Boha tú istú krásu, vznešenosť, slávu a dôstojnosť, ako Ja! AJ TY!!!“ 
A ľudia okolo Ježiša počúvajú Jeho slová, zakúšajú Jeho Lásku, Jeho uzdravenie… uveria Mu… a ich problémy sa zrazu úplne tratia. O čo ešte zápasiť? Za čo bojovať? O čo sa pretekať? A nad čím plakať, nariekať, či dokonca upadať do depresie a zúfalstva? Veď všetko majú! Sú plní! Nasýtení! Postavení na vrchole, ako vraví Biblia: „1 Potom som videl, a hľa, Baránok stál na vrchu Sion a s ním stoštridsatštyritisíc tých, čo mali na čele napísane jeho meno a meno jeho Otca. 2 A počul som hlas z neba; bol ako hukot veľkých vôd a rachot mocného hromobitia. Hlas ktorý som počul, znel, ako keď citaristi hrajú na svojich citarách. 3 A spievali čosi ako novú pieseň pred trónom, pred štyrmi bytosťami a pred starcami. A tú pieseň sa nemohol nik naučiť, iba tých stoštyridsaťštyritisíc vykúpených zo zeme. 4 To sú tí, čo sa nepoškvrnili so ženami, lebo sú panici. Tí nasledujú Baránka, kamkoľvek ide. Oni sú vykúpení z ľudí ako prvotiny Bohu a Baránkovi. 5 V ich ústach sa nenašla lož: sú bez škvrny.“ (Zjv 14,1–5). 
Už nie sú potrebné nijaké šikovné triky a návody. Žiadne kurzy. Sú uzdravení Otcovou Láskou a naplnení Ježišovým Duchom. Čo ešte treba iné? Ján Evanjelista na to hľadí a potom konštatuje: „pomazanie, ktoré ste od neho dostali, ostáva vo vás a nepotrebujete, aby vás niekto poúčal. Ale ako jeho pomazanie vás poúča o všetkom - a je pravdivé, nie je lžou - teda ako vás poučilo, ostávate v ňom.“ (1 Jn 2,27).
Šikovné triky, kurzy a návody Vám totiž môžu povedať, ako sa zmieriť so svojou bezcennosťou, alebo ako získať aspoň pocit nejakej hodnoty.
Ale Ježiš, Ježiš Vám túto hodnotu, cenu, krásu, vznešenosť i nádheru môže vrátiť! Dať ju Vám!

A potom už nepotrebujete žiaden z týchto šikovných trikov. Sú Vám tak zbytočné, ako prejedenému multimilionárovi návod „Ako prežiť v chudobe a bez jedla“!
No nie je to krásne?
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Máte v sebe toto jasné a neochvejné sebavedomie kresťana?
2. Skúsenosť lásky a hodnoty v Bohu je cieľom modlitby. je to tak aj v prípade Vašej modlitby?

3. Sprostredkovať skúsenosť lásky a hodnoty v Bohu je cieľom evanjelizácie. Je skutočne toto Vaša evanjelizačná metóda? Alebo sa skôr orientujete na informovanie, vysvetľovanie, či dokonca prehováranie a diskutovanie?
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