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Milí bratia a sestry!
Jestvuje jeden vtip. Hovorí o zbožnom Židovi, ktorý dôsledne dodržiaval celý Boží Zákon. Keď zomrel, predstúpil pred Boží Trón, pozdvihol zrak k Bohu a povedal: „Ó, Adonaj! Mám na Teba len jednu otázku: Celý život som sa poctivo modlil všetky predpísané modlitby, dodržiaval všetky sviatky i všetky pôsty, študoval Tóru – a nikdy si mi nedoprial ani bohatstvo, ani slávu. A vedľa mňa žil sused, ktorý vôbec nebol zbožným a jeho si zahrnul všetkými dobrodeniami. Nevyčítam Ti to, ó, Adonaj. Len mi, prosím Ťa povedz jedno: Prečo? Prečo on a nie ja?“ A Boh odpovedal: „Keď Ty si bol proste taký otravný…“
Vtip. Dotýka sa ale zaujímavej veci a zaujímavej otázky: Prečo sa zlé veci niekedy stávajú dobrým ľuďom? Na to by sme azda – súc poučení Jánom z Kríža – vedeli uspokojivo a s pochopením odpovedať. Ale ešte viac a ešte pohoršlivejšie je to druhé: prečo sa dobré veci stávajú zlým ľuďom???
Boli by sme veľmi radi, keby naozaj bolo jasne na celom svete viditeľné, že bez Boha sa naozaj nedá žiť, že život bez Boha je nemožný. Lenže… lenže stále znova a znova sme konfrontovaní so skutočnosťou, že okolo nás sú ľudia, ktorí si pokojne žijú bez Boha, sú často bohatí a slávni, často iba spokojní – ale žijú si dosť obstojne bez Boha a – buďme úprimní – nie sú o moc nešťastnejší než väčšina katolíkov, čo poznáme. Iste, nie je všetko zlato, čo sa blyští a nie sú všetko katolíci, čo v kostole sa objavia, či boli na krste a prijímaní. V poriadku. Ale stále ostáva ten istý pohoršlivý fakt: Ako to, že spústa ľudí si spokojne žije bez Boha? Prečo Boh nedá viac najavo to, že sme na Ňom úplne závislí? Prečo sa Boh dokonca akoby ukrýval, je to „skrytý Boh“ (Iz 45,15)? Prečo sa nezjaví jasnejšie, viditeľnejšie? Prečo???
Odpoveď je možno niekde v minulej katechéze:
· Preto, lebo Nebo je komunita, pretože Boh je Komunita, pretože spása je komunita. Komunita je cieľom a znakom komunity je to, že tí, ktorí ju tvoria, za navzájom vôbec nepotrebujú!!! To, čo ich spája, nie je potreba a závislosť, ale čistá láska v čírej radosti darovania sa!

Teraz si iste poviete: Ale voči Bohu to predsa nemôže fungovať! Boha predsa potrebujeme! Bez Boha nemôžeme jestvovať! Biblia predsa o Ježišovi vraví vraví: „3 On je odblesk jeho slávy a obraz jeho podstaty a udržuje všetko svojím mocným slovom.“ (Hebr 1,3). Keby Boh na nás iba na okamih zabudol a prestal nás vo svojej mysli milovať a udržiavať, tak by sme sa bezo zbytku rozplynuli, zmizli, pretože jestvujeme len a jedine v Bohu, „v ňom žijeme, hýbeme sa a sme“ (Sk 17,28). Ako teda môžeme byť na Bohu nezávislí? To je nemožné!
Ale naozaj? Áno, je pravda, že sme na Bohu podstatne a existenciálne závislí. To je pravda. Ale na druhej strane Boh túto závislosť urobil podobnou napríklad našej závislosti na dýchaní: Vieme, že sme naprosto závislí na vzduchu – ale môžeme pokojne žiť a dýchať aj bez toho, aby sme si to vôbec kedy uvedomili. Boh sa pre nás stal akoby vzduchom: žijeme z Neho, s Ním a v Ňom, ale nemusíme si to vôbec uvedomiť, môžeme to v pokoji ignorovať, Boh pre nás môže vskutku „byť vzduch“, Nič – a predsa jestvujeme: v Bohu, ale akoby bez Boha. Chcete dôkaz, že to tak funguje? Jestvuje jeden definitívny dôkaz a tým je PEKLO! Peklo je miesto, kde sa žije úplne a totálne bez Boha – a predsa aj samotné Peklo je možné a jestvuje len preto, že ho Boh udržuje svojim slovom pri existovaní!!!
Boh vie, že zbožštenie je možné len a jedine vtedy, ak sa rozhodneme medzi sebou, ale aj vo vzťahu k Bohu vytvoriť tú istú komunitu čírej a čistej lásky, ktorú tvorí Otec, Syn a Duch Svätý v kruhu Trojice. A v tejto komunite Syn síce vychádza z Otca a všetko čo má, je z Otca, ale na druhej strane Ježiš nie je nejaký menejcenný boh, odlišný od skutočného Boha – Otca. Syn je vo všetkom rovný Otcovi. Otec obdaroval Syna rovnakou veľkosťou a nezávislosťou, akú má On sám. Sám Ježiš to naznačuje, keď hovorí: „26 Lebo ako Otec má život sám v sebe, tak dal aj Synovi, aby mal život sám v sebe.“ (Jn 5,26). A inde: „17 Otec ma preto miluje, že ja dávam svoj život, a zasa si ho vezmem. 18 Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa si ho vziať.“ (Jn 10,17n). Ježiš je naprosto slobodný, samostatný, zvrchovaný a sebestačný Boh, úplne rovný Otcovi. Jeho vzťah k Otcovi nie je poznačený nejakou podriadenosťou, závislosťou, alebo strachom a obavami. Je to vzťah čírej a čistej Lásky, tej Lásky, ktorá je možná len a jedine medzi rovnými!
Všetko toto božstvo, táto veľkosť, o ktorej Ježiš vraví, je zhrnutá v slove „sláva“, o ktorej Ježiš hovorí v modlitbe k Otcovi: „22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno.“ (Jn 17,22). Ježiš vlastne hovorí dve veci:
- Všetko to, čo Otec daroval svojmu Synovi, celú jeho veľkosť, slobodu a nezávislosť Boha, teraz Ježiš dáva kresťanom. Tak to vraví sv. Maxim Vyznávač: „Všetko, čo má Boh – okrem identity bytia – prijíma ten, kto je milosťou zbožšťovaný.“ Tak, ako Otec ostal Otcom a Syn Synom, ale inak sú si vo všetkom rovní, tak by to malo byť aj so mnou s Vami, s každým, kto uverí!
- A Ježiš nám celú túto slávu dáva preto, aby sme mohli navzájom a voči Bohu vytvoriť tú istú jednotu, tú istú komunitu, ktorú tvorí Otec a Syn! 
Boh teda utvoril svet takým spôsobom, aby sa v ňom dalo pohodlne žiť aj bez Neho. A urobil to tak preto, aby naše rozhodnutie žiť s Bohom mohlo byť motivované skutočnou Láskou a nie nutnosťou a potrebou holého prežitia! A samotné Nebo je stavom, keď je človek tak zbožštený, že sa stáva naozaj „rovným Bohu“, ako Boh – a preto môže žiť s Bohom v komunite čírej Lásky a práve táto Láska, táto Komunita, je Nebom! 
Aj to je dôvod, prečo Boh svoje dary a charizmy udeľuje ako skutočné dary, ktoré človek môže slobodne využívať a kontrolovať podľa svojej slobodnej vôle – všimnime si len napríklad uzdravenia Ježiša, keď vraví: „Chcem, buď čistý!“ (Mt 8,3), alebo Petra, keď vraví rovnako slobodne: „čo mám, to ti dám: V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!“ (Sk 3,6). Peter ani Ježiš nevravia: „Počkaj, pomodlím sa nad tebou a hádam ti u Boha vyprosím zdravie!“ Vravia: „Čo mám, to ti dám…“
· A tu sa dostávame k nadpisu dnešnej katechézy. Ježiš vraví: „15 Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania.“ (Jn 14,15). Ján Evanjelista tiež konštatuje: „3 Lebo láska k Bohu spočíva v tom, že zachovávame jeho prikázania. A jeho prikázania nie sú ťažké.“ (1 Jn 5,3). 
Veľmi dlho som uvažoval, prečo je láska k Bohu viazaná na dodržiavanie Jeho prikázaní. Prečo Boh vyžaduje dodržiavanie prikázaní? Ale Biblia nehovorí, že to Boh vyžaduje. Iba konštatuje, že kto Ho miluje, bude ich zachovávať. Ale prečo? Prečo vôbec nejaké prikázania? Určite sú pre človeka dobré a prospešné. Boh nás miluje a preto nám tieto prikázania dal. Ak sa my sami máme radi a záleží nám na nás samotných, budeme ich múdro a prezieravo zachovávať. Ale prečo sa ich zachovávaním prejavuje láska k Bohu? Čo má z týchto prikázaní Boh?
Pri tomto všetkom uvažovaní ma nenapadla tá najjednoduchšia a pritom najnormálnejšia a najlogickejšia vec. A to je táto:
Predstavte si, že máte človeka, ktorého milujete. Žije v krásnom a nádhernom dome s velikánskou záhradou a v nej pestuje vzácne a nádherné cudzokrajné rastliny. Pretože aj on Vás miluje, pozve Vás do tejto očarujúcej záhrady s jazmínom, cédrami a šumiacimi fontánami, aby ste sa aj vy mohli kochať jej nádherou. Ale poprosí Vás: „Netrhajte, prosím, listy a nelámte konáre a nestúpajte po kvetoch!“ Aj keby ste si nedokázali domyslieť, prečo od Vás chce takúto vec, aj keby ste nechápali, že to chce aj pre Vaše dobro, aby ste sa aj Vy mohli radovať z krásnej záhrady – aj vtedy by ste túto jeho prosbu splnili jednoducho preto, že ho milujete! To úplne stačí. Milujete ho a on si to tak želá, tak to splníte, pretože ho nechcete zarmútiť, pretože ho máte radi. Treba ešte o niečom diskutovať? Urobili by ste to nie z pochopenia, nie z chladného kalkulu, ale proste z lásky…
Príklad takejto lásky voči ľuďom ukazuje Pavol apoštol. Je to práve na pozadí problému jedenia mäsa, obetovaného modlám, čo poniektorí slabší kresťania považovali za modloslužbu. Pavol najprv vysvetľuje, ako sa vec má: „4 O jedení mäsa obetovaného modlám teda vieme, že na svete niet nijakej modly a nijakého boha, iba Jeden. … keď nejeme, nič nestratíme, ani keď jeme, nič nezískame.“ (1 Kor 8,4.8). Pavol si teda uvedomuje, že má plné právo dopriať si mäso, hoci by aj hneď bolo obetované samotnému Diovi Olympskému! Lenže potom dodáva: „ak jedlo pohoršuje môjho brata, nebudem nikdy jesť mäso, aby som nepohoršil svojho brata.“ (1 Kor 8,13). Pavol nešpekuluje koľko by ešte mohol bez pohoršenia a koľko nie a či by sa mal on prispôsobiť bratovi, alebo brat jemu… Pavol sa rozhoduje z lásky a táto láska vraví: „Ak to môjmu bratovi, ktorého milujem, vadí, tak potom sa toho rád zrieknem, pretože brat mi je vzácnejší, než jedlo a milujem ho viac, ako nejaké mäso!“ Pavol je motivovaný láskou a jedine láskou. Miluje a preto sa zrieka mäsa nie preto, že by bolo zlé, ani preto, že by bolo hriešne, dokonca ani preto, že by to bolo rozumné, ale preto, že to tak cíti jeho láska! Pritom to nie je podriadenie sa z otroctva. Pavol nepotrebuje ocenenie, či súhlas od onoho brata. Vlastne nepotrebuje ani toho brata samotného. Nepodriaďuje sa mu a už vôbec nie z nejakej závislosti, nesamostatnosti, z túžby po uznaní, alebo z túžby splynúť z nejakou skupinou, alebo identifikovať sa s niekým, ako sa to pravidelne deje vo vzťahoch poznačených hriechom. Koná tak, ako koná, sám zo seba, slobodne a čiste z lásky.
Nenapadlo nás, že rovnako by sa človek mohlo správať a rovnako by to mohol cítiť aj voči Bohu? 
Boh miluje lásku a spoločenstvo lásky. Boh nenávidí hriech a týmto hriechom je všetko, čo odporuje láske, čo podporuje sebectvo, individualizmus, využívanie druhých, či dokonca ich zneužívanie, chamtivosť, závisť, hnev, nepriateľstvá a neslobodu, pretože všetko toto ničí lásku, ničí komunitu. 
Koľkokrát my, kresťania, presne zvažujeme: „No, toto predsa ešte nie je hriech, toto by hádam ešte išlo, veď Pán Boh sa iste na to neurazí, veď On to predsa chápe, On nám to určite prepáči… On predsa nebazíruje na maličkostiach.“ Je to rovnaké, ako keby sme si u priateľa v záhrade vraveli: No, veď tých pár krokov po trávniku nám určite odpustí. A tých pár odlomených konárikov ho isto nezabije. A keď si z tohto mora kvetov pár odtrhnem, tak ma za to hádam nevyhodí preč!“ Toto myslenie je ale čírym sebectvom. To nie je láska, to je sebectvo, ktoré sa pýta: pokiaľ si ešte môžem dovoliť dráždiť toho druhého tak, aby nevybuchol a aby som tak na to ja nedoplatil? Láska uvažuje inak: Priateľovi sa to nepáči, tak to z lásky k nemu neurobím a hotovo – aj keď si možno myslím, že to preháňa. Čo na tom? Nepáči sa mu to, tak to nebudem robiť a hotovo. Pohoršuje môjho brata jedenie mäsa obetovaného modlám? Tak ho prestanem z lásky k nemu jesť a hotovo. O čom diskutovať? Nenávidí môj Boh, ktorého milujem, hriech? Nepáči sa Mu, keď ho konám? Tak s ním raz a navždy prestanem a basta. Nezaujíma ma, či to je rozumné, alebo nie, či to budú ostatní považovať za fanatické, alebo nie, či tým o niečo prídem, alebo nie – ja milujem svojho Boha a On je pre mňa viac, než všetko na svete! Ak si to On takto želá – tak to urobím a urobím to a len a jedine kvôli Nemu a kvôli tomu, že Ho milujem! Amen! O čom viac uvažovať?
A tak láska k Bohu sa skutočne prejavuje tým, že dodržiavame Božie prikázania!
Boh nám na to vytvoril podmienky tým, že zariadil život na Zemi tak, aby sa dal žiť pomerne slušne a obstojne – nakoľko sa to len v hriechu dá – aj vtedy, ak na Božie prikázania kašleme, alebo ich dodržiavame len natoľko, nakoľko si sami v sebe myslíme, že je to (kvôli nám samým) potrebné. „On dáva slnku vychádzať nad zlých i dobrých a posiela dážď na spravodlivých i nespravodlivých.“ (Mt 5,45). Keby dážď padal iba na dobrých a Slnko svietilo iba na spravodlivých, potom by všetci dodržiavali prikázania Boha – lenže nie z lásky, ale z vypočítavosti. Ale preto, že Boh zahŕňa dobrodeniami dobrých, aj zlých a nijako nepostihuje tých, ktorí žijú bez Neho, tým dáva možnosť, aby sme sa do Neho skutočne a slobodne zamilovali a aby sme tak Jeho vôľu prijali nie z nutnosti, ani z vypočítavosti, ale z lásky. A o to práve ide!
Skúste sa teraz postaviť pred Boha a opýtať sa samých seba: „Bože môj, milujem Ťa? Milujem Ťa tak veľmi, že som ochotný aj v maličkostiach naplniť Tvoju vôľu a Tvoje želanie jednoducho preto, že Ťa milujem? Som ochotný byť kvôli Tebe svätý, čiže oddelený od všetkého, čo je poškvrnené neláskou, čiže hriechom? Áno?“ Odpovedzte si!
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