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„21 Lebo kde je tvoj poklad, tam bude aj tvoje srdce.“ (Mt 6,21)
Milí bratia a sestry!

Tieto Ježišove slová ďalej rozvíjajú to, čo sme si vraveli na minulej katechéze. Pretože pokladom ľudského srdca je to, čo milujeme. Sme pripútaní k tomu, čo milujeme. Keď zomrieme, naše srdce bude ako naprogramovaný letový počítač: okamžite nás nasmeruje k objektu našej lásky a bude nás k nemu unášať. Preto je nesmierne dôležité jedno: Kto, alebo čo je pokladom nášho srdca???
Asi sa nepomýlim, ak poviem, že každý človek sa vinou dedičného hriechu rodí ako sebec, kedy jeho pokladom je on sám. Sme úplne zamilovaní do seba. Žijeme pre seba. Staráme sa o seba. Ešte aj v Boha veríme preto, aby sme sa tak postarali o svoje dobro, o požehnanie pre seba, o ochranu pre seba a nakoniec aj o večnú spásu pre seba. 
Je to prirodzené. Hriech nás totiž oddelil od Boha, vytrhol z Jeho náručia – a tak sme sa ocitli ako siroty, náhle odkázané uprostred všetkých nebezpečenstiev len a len na seba. 
V priebehu života potom môže dôjsť k tomu, že túto zahľadenosť do seba a zameranosť na seba premietneme do niečoho iného: môžeme si urobiť modlou svoje deti (aby sme sami seba vnímali a oceňovali ako dobrých rodičov!), môžeme sa úplne zamilovať do svojej práce (aby sme samých seba pred sebou a pred svetom oceňovali ako statočných a poctivých ľudí, po ktorých na svete niečo ostalo!) a podobne. Vždy je to ale zameranosť na seba…
Preto Boh urobil všetko pre to, aby sa to zmenilo.
V podstate už poznáme, akým spôsobom Boh svoje dielo skrze Ježiša Krista uskutočnil, takže iba v krátkosti:
· V Ježišovi Kristovi a v Jeho kríži Boh viditeľne zjavil svoju Lásku k ľuďom.

· Uveriť v túto Lásku znamená prejsť prvým obrátením. Otvárame sa v ňom Bohu a Boh tak môže vstúpiť do nášho života.

· Vstup Boha do nášho života nás otvára Božím Darom, ale hlavne skúsenosti Božej Lásky a skúsenosti toho, že sme milovaní, vzácni, cenní a hodnotní.

· Sprvu sme úplne orientovaní na Božie Dary a sme nimi úplne uchvátení – ale postupne nás začína stále viac a viac zaujímať Boh samotný.
· Nakoniec prichádza druhé obrátenie – zlom, kedy záujem o Boha preváži nad záujmom o Božie dary a o náš vlastný prospech a našu vlastnú spásu. 

· Od toho okamihu sme vťahovaní do Života samotného Boha, ktorý nespočíva v tom, že niečo od toho druhého očakávame, ale v tom, že toho druhého milujeme.

Na začiatku tejto cesty, po Prvom obrátení, sme ešte stále zameraní na seba samých: na svoje postavenie a miesto vo svete, na dary, ktoré sme my sami dostali, na našu vlastnú spásu…
Na konci, po Druhom obrátení, sa už dostávame, myslím, do štádia, kedy síce rovnako túžime po spáse – ale už nie kvôli sebe, ale kvôli Bohu a z lásky k Bohu. Znie to možno zvláštne, paradoxne, ale naozaj už netúžime spasiť sa kvôli sebe, ale túžime po spáse kvôli Bohu, ktorý spásu dáva.

- Trošku to vidieť na Ježišovi, keď vraví o svojom vlastnom oslávení: „Teraz je Syn človeka oslávený a v ňom je oslávený Boh.“ (Jn 13,31), a potom v modlitbe k Otcovi dodáva: „Otče, nadišla hodina: Osláv svojho Syna, aby Syn oslávil teba!“ (Jn 17,1). Akoby Ježiš hovoril: „Túžim po tom, aby som bol oslávený pred tvárou celého sveta a radujem sa z toho – pretože tak bude môcť na mne a skrze mňa celý svet uvidieť veľkosť a slávu môjho Otca, ktorý ma oslávil a ktorý na mne takéto veľké dielo vykonal!“ Ježiš túži byť oslávený kvôli Otcovi!
- Podobne vraví Ježiš o nás, kresťanoch: „16 Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach.“ (Mt 5,16). Byť kresťanom, to znamená hovoriť: „Áno, túžim byť spasený! Túžim byť zbožštený, naplnený Božou Mocou a Božou Slávou! Túžim po tom a chcem, aby sa toto všetko na mne zjavilo už tu a teraz, nielen niekedy „po smrti“ – a to preto, aby som tak mohol na sebe a skrze seba zjaviť celému svetu Božiu veľkosť a Božiu Lásku a aby tak bol cezo mňa oslávený a vyvýšený Otec, ktorý zbožšťuje a ktorý na mne, kedysi hriešnom človekovi, vykonal také veľké a obdivuhodné dielo!“
Tento motív znova a znova zaznieva u Ježiša: „12 Veru, veru, hovorím vám: Aj ten, kto verí vo mňa, bude konať skutky, aké ja konám, ba bude konať ešte väčšie, lebo ja idem k Otcovi. 13 A urobím všetko, o čo budete prosiť v mojom mene, aby bol Otec oslávený v Synovi. 14 Ak ma budete prosiť o niečo v mojom mene, ja to urobím.“ (Jn 14,12–14); „7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to. 8 Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a stanete sa mojimi učeníkmi.“ (Jn 15,7n). Zaznieva to aj u Pavla, keď vraví: „20 Ako túžobne očakávam a dúfam, že nebudem v ničom zahanbený, pevne dúfam, že ako vždy, tak aj teraz, bude oslávený Kristus v mojom tele, či už životom alebo smrťou.“ (Flp 1,20)…
A po čom túžime my?
Kde je náš poklad? Kto, čo ním je?

A kam by nás dnes zanieslo naše srdce, keby dnes naša duša opustila telo a srdce by ju „pilotovalo“ do večnosti?
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