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„2 Žiadostiví ste, a nemáte. Vraždíte a závidíte, a nemôžete nič dosiahnuť. Hádate sa a bojujete. Nič nemáte, lebo neprosíte. 3 Prosíte, a nedostávate, lebo zle prosíte; chcete to využiť na svoje náruživosti. 4 Cudzoložníci, neviete, že priateľstvo s týmto svetom je nepriateľstvom s Bohom?!“ (Jak 4,2–4)
Milí bratia a sestry!

Skúsenosť, o ktorej píše Jakub, je nám isto známa: Hoci väčšina našich modlitieb sú prosby, predsa percento vypočutosti týchto modlitieb – hlavne v oblasti, kde by už bolo treba taký „zázračnejší“ Boží zásah – je dosť malé. Pritom Ježiš vraví, že nám dá čokoľvek, o čo Ho budeme prosiť. Prečo to teda nefunguje? 
Skúsme sa teda na to pozrieť. A na začiatok všetkého si nájdime päť dôležitých miest, ktoré v Biblii vravia o tom, aká je podmienka úspešnosti prosebnej modlitby:
1. „22 Ježiš im na to povedal: „Majte vieru v Boha. 23 Veru, hovorím vám: Keď niekto povie tomuto vrchu: „Zdvihni sa a hoď sa do mora,“ a vo svojom srdci nezapochybuje, ale uverí, že sa stane, čo povedal, stane sa mu to. 24 Preto vám hovorím: Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať.“ (Mk 11,22–24)
2. „12 Veru, veru, hovorím vám: Aj ten, kto verí vo mňa, bude konať skutky, aké ja konám, ba bude konať ešte väčšie, lebo ja idem k Otcovi. 13 A urobím všetko, o čo budete prosiť v mojom mene, aby bol Otec oslávený v Synovi.“ (Jn 14,12n)

3. „7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ (Jn 15,7)
4. „14 A toto je dôvera, ktorú máme k nemu, že nás počuje, keď o niečo prosíme podľa jeho vôle. 15 A ak vieme, že nás počuje, nech o čokoľvek prosíme, vieme aj to, že dostaneme, o čo sme ho žiadali.“ (1 Jn 5,14n)

5. „21 Milovaní, ak nám srdce nič nevyčíta, máme dôveru k Bohu 22 a dostaneme od neho všetko, o čo len budeme prosiť, lebo zachovávame jeho prikázania a robíme, čo sa jemu páči.“ (1 Jn 3,21n)
Hoci to na prvý pohľad tak nevyzerá, všetky tieto výroky medzi sebou mocne súvisia a vlastne opisujú jednu a tú istú skutočnosť, ktorú si teraz skúsime vysvetliť.
· Veriť, že sme už dostali. To je prvá podmienka. Ak o niečo prosím, musím byť úplne presvedčení, že to, o čo prosíme, aj určite od Boha dostaneme – tak úplne a tak jasne, že sme vlastne presvedčení, že sme to od Boha už vlastne dostali. Túto naprostú dôveru prezentuje Ježiš, keď sa modlí za mŕtveho Lazára takto: „Otče, ďakujem ti, že si ma vypočul.“ (Jn 11,41). Lenže – ako môžem byť o tom tak skalopevne presvedčený? Na základe čoho môžem mať takúto stopercentnú istotu? Ako môžem tak naisto vedieť, že ma Boh naozaj vypočuje? Tieto otázky nás vedú k druhému bodu:
· Veriť v Boha, veriť v Ježiša Krista. Biblia vraví, že na to, aby bola naša prosebná modlitba úspešná, je potrebné nielen veriť v tom, že sa splní, o čo prosíme, ale viac: je potrebné veriť v Boha! Čo to znamená: Veriť v Boha? V Boha verí kde - kto, dokonca aj Diabol
. Biblia má ale na mysli celkom konkrétnu vieru, o ktorej vraví Pavol: „Ale život, ktorý teraz žijem v tele, žijem vo viere v Božieho Syna, ktorý ma miluje a vydal seba samého za mňa.“ (Gal 2,20b). Veriť v Boha znamená uveriť v to, že ma miluje! A to je dôvod, prečo vypočuje moju prosbu: vypočuje ju jednoducho preto, že som Jeho milovaný syn a On ma miluje a pretože ma miluje, urobí pre mňa všetko! Čokoľvek! Kým nemám dôveru v to, že som Bohom naozaj, skutočne a bezvýhradne milovaný, dovtedy ani nemôžem mať naprostú istotu, že nech prídem s čímkoľvek, nech sa s čímkoľvek na Otca v Nebi obrátim – dostanem to od Neho práve kvôli tejto Jeho láske ku mne!
Otázka ale znie: Načo je Bohu potrebná takáto viera? Nemohol by ma Boh v Nebi vypočuť aj bez takejto viery? Len tak? Z čírej lásky? Nemohol by proste prísť za mnou a povedať mi: „Tak vidíš, neveril si mi, ale teraz si sa mohol presvedčiť, že ťa naozaj milujem a že som naozaj splnil tvoju prosbu!“ To je otázka a tá nás vedie k tretej podmienke:
· Ostať v Ježišovi. Aby Boh mohol v nás a pre nás a cez nás niečo urobiť a splniť tak naše prosby, musí byť najprv prítomný!!! A ono to nie je vôbec samozrejmé! Už sme si to načali v katechéze 165: Boh je svojim spôsobom prítomný všade a preniká všetko – dokonca i Peklo. Lenže človeka stvoril slobodného a zvrchovaného na svoj vlastný obraz a podobu a preto sa slobodne a z lásky zriekol práva konať, pôsobiť a byť takto v Moci prítomný v živote človeka bez toho, aby Ho tam človek slobodne vpustil. Ježiš to vraví jasne: „20 Hľa, stojím pri dverách a klopem. Kto počúvne môj hlas a otvorí dvere, k tomu vojdem a budem s ním večerať a on so mnou.“ (Zjv 3,20). Kedy je ale potom Boh v mojom živote prítomný? Aj na to Biblia odpovedá: „Boh je láska; a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom.“ (1 Jn 4,16). Stupeň prítomnosti Boha v mojom živote je daný stupňom mojej otvorenosti voči Láske – čiže stupňom mojej vlastnej lásky! Preto Biblia hovorí ešte raz: „12 Boha nikto nikdy nevidel; ale keď sa milujeme navzájom; Boh ostáva v nás a jeho láska v nás je dokonalá.“ (1 Jn 4,12). Chápeme to už teraz?
- Najprv ja uverím v Božiu bezhraničnú lásku ku mne;

- dojatý a uzdravený touto láskou aj ja sám začnem milovať Boha a spoločne s Bohom ľudí okolo seba
;

- skrze túto lásku a v nej sa Boh stáva prítomným v mojom živote nielen ako Stvoriteľ a Udržiavateľ, ale aj ako Mocný a Konajúci Spasiteľ a skutočný Boh môjho života;
- no a keď už je prítomný, tak potom už aj môže konečne v mojom živote konať a splniť tak to, o čo prosím!

Ostatné dva body už iba potvrdzujú tento fakt:
· Podľa Božej vôle: Ak milujeme Boha, potom nám najviac zo všetkého záleží na Bohu. Potom ale, hnaní láskou, túžime naplniť všetky Božie želania a zámery. Prosba proti Božej vôli – to by nebola Láska k Bohu, ale súboj s Bohom a to už nie je láska. Ale ak to nie je láska, potom už Boh nie je prítomný v našom živote a teda už nemá ani šancu v našom živote niečo vykonať! A to ešte neberieme do úvahy to, že ak prosíme za iných ľudí, ktorých milujeme, tak potom pre nich naozaj chceme len to najlepšie – a asi niet pre žiadneho človeka lepšie riešenie, než to, na ktoré už prišiel Boh…
· Plniac Jeho prikázania: To je len inými slovami prerozprávaný predchádzajúci bod. Ako vraví Ježiš: „15 Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania.“ (Jn 14,15). A, všimnime si, Ježiš znova potvrdzuje to o prítomnosti Boha v našom živote jedine skrze lásku, pretože práve na tomto mieste hovorí: „15 Ak ma milujete … poprosím Otca a on vám dá iného Tešiteľa, aby zostal s vami naveky - 17 Ducha pravdy, ktorého svet nemôže prijať, lebo ho nevidí, ani nepozná.“ (Jn 14,15a.16n). Učeníci môžu prijať Božieho Ducha a prežívať Božiu mocnú prítomnosť vo svojom živote len preto, že milujú Ježiša. Svet toho schopný nie je, lebo Ježiša nemiluje
.
Ak sa teraz vrátime k úvodnému výroku z Jakubovho listu, je nám príčina neúspešnosti modlitieb tých, ktorým ho písal, jasná: Títo ľudia sa modlili zo sebeckých dôvodov, hnaní svojou žiadostivosťou urvať si od Boha niečo pre seba. Boh ich zaujímal len preto, že mali nádej si od Neho niečo pre seba vyžobrať. A práve preto, že boli plní sebectva a prázdni lásky, ich modlitba nefungovala, pretože Boh nebol v ich živote prítomný!
To je dôvod, prečo tak často nefunguje aj modlitba kresťanov okolo nás. Buďme úprimní: Koľko ľudí okolo nás – a nakoľko aj NÁS SAMOTNÝCH! – zaujíma Boh samotný? Nakoľko sa zaujímame a pýtame Boha na Jeho vôľu, Jeho sny a Jeho predstavy, nakoľko túžime splniť Božie plány a naplniť Jeho vôľu a tak Mu urobiť radosť a osláviť Ho? A nakoľko naozaj iba v modlitbe prídeme, poďakujeme, chvíľu chválime – a potom hneď začneme so zoznamom toho, čo od Boha potrebujeme a to bez toho, že by nás vôbec napadlo zaujímať sa, čo by tak na druhej strane Boh očakával od nás??? A keď sa to už aj nejako „omylom“ dozvieme, tak sa hneď vyhovárame na nedostatok času, veľa práce, málo schopností a ktovie čo ešte všetko?
Ak ale nie sme naplnení Láskou, potom Ježiš ešte stále stojí za dverami a klope. No a keď je za dverami, tak aj napriek svojej veľkej láska a náklonnosti k nám len ťažko odtiaľ môže pre nás niečo urobiť, že?

Tak je to teda. Jednoduché a logické… je to ako so spásou: 

- Kým pre nás budú naše prosby dôležitejšie, ako Boh samotný, nebude sa toho v našom živote moc diať. 

- Zmení sa to až vtedy, keď sa Boh stane pre nás dôležitejším, než naše prosby, naše potreby, ba i otázka našej spásy samotnej. Nie, že by sme netúžili po spáse, alebo po Božích daroch, prečo nie? Nie sme predsa masochisti, ktorí by sa vyžívali v týraní sa a v nejakej hrdinskej askéze a odriekaní! Ak ale Boh bude dôležitejší, než toto všetko ostatné a z Lásky k Nemu budeme ochotní všetko toto v pokoji aj zanechať, ak budeme hľadať najprv Kráľovstvo a Slávu Boha, ktorého milujeme a pretože Ho milujeme
 – potom, paradoxne, sa nám splní všetko, na čo si len pomyslíme, pretože Boh bude v láske plne prítomný v našom živote a s radosťou splní a naplní každú našu túžbu!
Amen!

Váš Inky

� „19 Veríš, že Boh je jeden? Dobre robíš. Ale aj diabli veria, a trasú sa!“ (Jak 2,19)


� „6 Lebo v Kristovi Ježišovi ani obriezka nič neznamená, ani neobriezka, ale viera činná skrze lásku.“ (Gal 5,6)


� „24 Keby som nebol medzi nimi konal skutky, aké nik iný nekonal, nemali by hriech. Ale teraz videli a znenávideli aj mňa aj môjho Otca.“ (Jn 15,24)


� „33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.“ (Mt 6,33)
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