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„17 Keď sa vydával na cestu, ktosi k nemu pribehol, kľakol si pred ním a pýtal sa ho: „Učiteľ dobrý, čo mám robiť, aby som obsiahol večný život? 18 Ježiš mu odpovedal: „Prečo ma nazývaš dobrým? Nik nie je dobrý, jedine Boh. 19 Poznáš prikázania: Nezabiješ! Nescudzoložíš! Nepokradneš! Nebudeš krivo svedčiť! Nebudeš podvádzať! Cti svojho otca i matku! 20 Ale on mu povedal: „Učiteľ, toto všetko som zachovával od svojej mladosti.“ 21 Ježiš naňho pozrel s láskou a povedal mu: „Jedno ti ešte chýba. Choď, predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!““ (Mk 10,17–21)
Milí bratia a sestry!

Skúsme si na začiatok porozprávať podobenstvo: podobenstvo o tomto Ježišovom príbehu s bohatým mladíkom. Toto podobenstvo by mohlo znieť nejako takto:
Za psychológom do poradne prišiel mladík a opýtal sa: „Prosím vás, čo mám robiť, aby som žil v šťastnom, krásnom a harmonickom manželstve?“ Psychológ mu odpovedal: „Mal by si sa cvičiť v sebadisciplíne, v obetavosti, ale aj v takých veciach, ako je hospodárenie, upratovanie a umývanie riadov, mať zamestnanie a mať dom.“ Ale mladík mu povedal: „Toto všetko už mám a ovládam. Čo my ešte chýba?“ A psychológ mu povedal: „Jedno ti ešte chýba. Choď, nájdi si dievča, ktoré miluješ a ktoré miluje teba a ožeň sa!“
Problém by, pochopiteľne, nastal vtedy, keby mladík chcel žiť manželstvo bez manželky. To by bol vážny problém. Potom by, samozrejme, museli prísť na rad nejaké veľmi šikovné triky a techniky, ktoré by umožňovali ako – tak prežiť niečo vzdialene podobné manželstvu osamote. Vraj Tom Hanks vo filme Stroskotanec si svojho Piatka urobil z futbalovej lopty, ktorú potom oslovoval „Pán Wilson“ a zhováral sa s ňou. Tak nejako by mohlo vyzerať nejaké „šikovné riešenie“, ktoré by sa pokúšalo o manželský život bez manželky…
V praxi to, pochopiteľne, nikoho nenapadne. Až na nás, kresťanov…
Ježiš, keď vraví o Nebi a o Večnom živote, nijako sa netají, že podstatou Neba a podstatou spásy je práve osobný vzťah človeka a Boha, osobné spoločenstvo lásky medzi Bohom a človekom. Hovorí:
„Jedno ti ešte chýba … príď a nasleduj ma!“ (Mt 17,21). Biblia hovorí, že Večný život nie je možný bez nasledovania Ježiša – a tentoraz Ježiš nevraví obrazne, ale vraví o doslovnom nasledovaní: čiže nechať všetko tak a spoločne s Ježišom, v spoločenstve s Ním ísť. Nie je dôležité kam, dôležité je s kým!
Alebo: „3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Jn 14,3). Nebo je tam, kde je Ježiš. Ježiš nevraví: „Vezmem vás tam, kde je krásne miesto, nádherný raj a šťastný život…“ Hovorí: „Vezmem vás tam, kde som ja“!
Alebo: „20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal. 22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa. 24 Otče, chcem, aby aj tí, ktorých si mi dal, boli so mnou tam, kde som ja, aby videli moju slávu ktorú si mi dal, lebo si ma miloval pred stvorením sveta.“ (Jn 17,20–24). Ježiš zase vraví, že byť v Nebi, to znamená byť v Bohu, byť s Ježišom, hľadieť na Jeho Slávu. Zase je to niečo rýdzo osobné. Nie nadarmo teológovia vravia, že podstatou Neba je hľadenie na Boha.
Nakoniec Zjavenie o Nebi hovorí: „22 Ale chrám som v ňom nevidel, lebo jeho chrámom je Pán, všemohúci Boh, a Baránok. 23 A mesto nepotrebuje ani slnko ani mesiac, aby mu svietili, lebo ho ožiaruje Božia sláva a jeho lampou je Baránok.“ (Zjv 21,22n). To, čo robí nebo Nebom, je osoba Boha!
No a teraz úprimne: Keby ste VY boli SATANOM, o čom by ste sa pokúsili presvedčiť tých nenávidených, tvrdošijných kresťanov, tých posledných 4 – 5% Slovákov, ktorí ešte stále berú svoju vieru viac, než len ako folklór? A odpoveď znie: Ak už nie sú ochotní vzdať sa svojho náboženstva, tak z neho aspoň vyžeňme osobu Živého Boha! Nech si teda chodia do kostola, nech si recitujú svoje modlitby, nech zakladajú teologické časopisy, nech zakladajú kluby a združenia, stavajú kostoly a vztyčujú kríže – ale nech je to všetko bez osoby Živého Ježiša Krista!
Neveríte? Pozrite sa dobre na to!
· Namiesto NEBA veríme v RAJ. Viete, aký je rozdiel medzi Rajom a Nebom? O Raji Biblia vraví: „8 Potom Pán, Boh, vysadil na východe, v Edene, raj a tam umiestnil človeka, ktorého utvoril. 9 A Pán, Boh, dal vyrásť zo zeme stromom všetkých druhov, na pohľad krásnym a na jedenie chutným, i stromu života v strede raja a stromu poznania dobra a zla. 10 Z Edenu vytekala rieka, ktorá mala zavlažovať raj, a rozdeľovala sa odtiaľ a tvorila štyri toky. 11 Meno prvého je Pišon. To je ten, čo obteká celú krajinu Havilah, kde sa vyskytuje zlato, 12 a zlato tej zeme je rýdze. Tam sa nachodí aj bdélium a kameň ónyx. 13 Meno druhej rieky je Gihon. Tá obteká celú zem Kuš. 14 Meno tretej je Hidekel (Tigris). Tá tečie naproti Asýrii. A štvrtá rieka je Perát (Eufrat).“ (Gn 2,8–14). Raj, to je miesto, ktoré je pekné a krásne. Je to záhrada. Boh sa do nej občas príde prejsť, ale nebýva v nej. Krása Raja spočíva v kráse miesta samotného, nie v osobe Boha. Nebo ale – ako sme už spoznali – však spočíva v Bohu samotnom. A teraz malá, úprimná otázka: Ako si predstavujeme Nebo? Ako konečné, intímne a ničím nerušené spoločenstvo s nanajvýš milovanou osobou Boha? Tak, ako to vraví Pavol, keď sa vyznáva: „túžim zomrieť a byť s Kristom“ (Flp 1,23)? Alebo si ho skôr predstavujeme ako nejaké „miesto“, kam sa po smrti odoberieme, ktoré je síce „u Boha“, na „tej Božej strane večnosti“ – ale inak je to niečo ako Raj, je to miesto, kde sa býva, kam sv. Peter vpúšťa bránou, kde jednoducho budeme nejako šťastne jestvovať? Je pre nás predstava Neba predstavou miesta, alebo spoločenstva s osobou Boha? Je to Nebo, alebo Raj, v ktorý vo vnútri srdca veríme?
· Namiesto JEŽIŠA sme si zvolili KRESŤANSTVO. Pozrite si Pavlov list Galaťanom! Pavol v ňom jasá a hovorí asi toto: „Chvála Bohu, konečne je náboženstvo s jeho normami a príkazmi zrušené a namiesto neho prišla živá osoba Ježiša Krista. Už nemusíme dodržiavať nejaké normy a obrady, pretože namiesto nich odteraz môžeme žiť úplne osobný, intímny, neformálny a hlboký vzťah lásky s osobou Živého Boha a byť Jeho synmi a dcérami!“ Je to to, čo žijeme aj my? Okolo nás je množstvo ľudí, ktorí nikdy Ježiša nestretli, nevideli, nepoznajú Ho, keď o Ňom hovoria, tak skôr v zmysle: „Čo už len my, ľudia, môžeme o Bohu vedieť? A ktovie, ako to Boh zariadil…“ Boh je veľkým Neznámym. Preto o Bohu zvyčajne ani nehovoríme. Veď čo už len nahovoríme o niekom, koho sme nikdy nestretli a nevideli a s kým nežijeme, lebo On je „tam hore“ a my sme „tu dole“ a medzi nami je „veľká priepasť“ (Lk 16,26)? Keď už, tak hovoríme o tom, čo poznáme dôverne: o kresťanstve, o náboženstve – ale nie o Živej osobe Boha! Sme proste vyznávačmi istého súboru vieroučných článkov a morálnych hodnôt, patríme do určitého prúdu, označovaného ako kresťanstvo a patríme do istej inštitucionálnej organizácie, ktorá sa volá Katolícka cirkev a to je všetko. Čo bude, či bude a ako bude po smrti – ťažko povedať. Boh samotný je pre nás obrovská neznáma!
· Namiesto ROZHOVORU si modlitbu ODBAVUJEME. Modlitba – to je dôverný, neformálny a láskyplný rozhovor milujúceho a milovaného syna (dcéry) s milujúcim a milovaným Oteckom. Rozhovor, v ktorom obe strany, žijúce nekončiace spoločenstvo 24 hodín denne, v tichu a láskyplnom pohrúžení otvárajú svoje srdcia, vyznávajú sa, zdieľajú, milujú i načúvajú. Je to naozaj tak? Väčšina kresťanov, žiaľ, vníma modlitbu ako niečo, čo si treba „odbaviť“, „vykonať“, ako nejaký obrad, rituál, ktorý treba ráno, na obed a večer odrecitovať a keď sa správne a hlavne precítene odrecituje, tak je to dobré. Nič viac…

A dalo by sa pokračovať: Namiesto komunity veriacich inštitúcia farnosti, namiesto lásky zákony,… 
Dôležité je ale niečo iné: Z takéhoto odosobneného nekristovského kresťanstva úplne vyprchal Boží život! Sila náboženstva sa redukuje len na citový zážitok tajomných obradov a vône kadidla. Preto milióny katolíkov opustili Cirkev a úplne zanechali kresťanstvo v okamihu, keď sa toto romantické v kostoloch oslabilo zrušením latinčiny, zavedením národných jazykov a zracionalizovaním liturgie. Preto mnohí iní katolíci húfne opúšťajú Cirkev kvôli plateniu cirkevnej dane: ten folklór im jednoducho za tie peniaze nestojí… Ostatní aktívni kresťania sa donekonečna realizujú na najrôznejších konferenciách a na púťach a na procesiách a na slávnostiach, pretože tam, v mase podobných ľudí, prežívajú hlboké dojatie – ktoré ale zase nie je nijak podstatne odlišné od hlbokého dojatia a až vytrženia a extázy, ktoré prežívajú skalní prívrženci futbalu pri ceremoniáloch majstrovstiev sveta… Je to proste citový zážitok masy, rituálu,… ale Boh to nie je!
Pritom kresťanstvo je také prosté a jednoduché!
Je to celkom „obyčajný“ vzťah veľkej lásky medzi osobou Boha a osobou človeka, v ktorom je človek Bohom úplne obdarovaný a sám sa Bohu v tej istej láske úplne daruje a tak spoločne tvoria Komunitu, ktorá je Nebom.

Prvotná Cirkev na prežívanie tohto mocného a krásneho vzťahu nepotrebovala ani platených duchovných, ani peniaze zo štátneho rozpočtu, ani teologické fakulty a pastoračné inštitúty, ani kostoly, ani púte, ani konferencie s obloženými chlebíčkami, ani obchody s náboženskou literatúrou, ani Katolícke noviny, prinášajúce každý týždeň množstvo chytrých článkov,… Všetko toto pohodlne bežalo a prinášalo obrovské ovocie, pretože to bol Živý Ježiš Kristus, ktorý sa ohlasoval a prijímal – nie nejaké sterilné, suché a dokonca často politicky zdiskreditované „kresťanstvo“!
Na to, aby sme aj dnes mohli prežívať tento mocný vzťah s Ježišom, nepotrebujeme z tohto všetkého ani dnes vôbec nič. Znie to možno kacírsky, ale je to tak. Ba z tohto všetkého sa veľmi rýchlo môže stať a aj sa pričasto stáva prekliatie a záťaž. Koľkí farári prišli na to, že kvôli starostiam so zháňaním peňazí na školy a pamiatkové kostoly vlastne ani nestíhajú kedy byť kresťanmi, nemajú kedy rozvíjať duchovné spoločenstvo s Ježišom a dokonca ani nemajú kedy „robiť“ pastoráciu! A koľkí kňazi a biskupi na to v tom víre starostí ešte ani neprišli!!! A veriaci?
Keď chýba Ježiš – potom ho musíme aj my nahradiť nejakým „pánom Wilsonom“, nejakou náhradnou osobou v podobe virtuálnej futbalovej lopty. Tou môže byť práve náboženstvo: nastupujú hlbokomyseľné akobyduchovné články a zamyslenia, šikovné a chytré návody ako byť kresťanom bez Ježiša, okázalé slávnosti, pompézne stavby, spústa sena a slamy…
Asi niet čo veľmi dodať. Iba ak si položiť na záver podstatnú otázku:
- To, čo žijem, je kresťanstvo, alebo Ježiš Kristus?

- To, čo očakávam, je Nebo, alebo Raj?

- Modlitba – je to spoločenstvo a stretnutie, ktoré prežívame, alebo obrad (nebodaj dokonca povinnosť), ktorú si vykonávame?
Odpovedzte si!
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