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„9 V tých dňoch prišiel Ježiš z galilejského Nazareta a Ján ho pokrstil v Jordáne. 10 Vtom, ako vystupoval z vody, videl otvorené nebo a Ducha, ktorý ako holubica zostupoval na neho. 11 A z neba zaznel hlas: „Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie.“ 12 A hneď ho Duch hnal na púšť. 13 Na púšti bol štyridsať dní a satan ho pokúšal. Bol medzi divou zverou a anjeli mu posluhovali.“ (Mk 1,9–13)
Milí bratia a sestry!

Nie je to zvláštne? Ježiš je pokrstený, plný Ducha Svätého – a namiesto toho, aby sa ihneď pustil do mocného apoštolského ohlasovania, namiesto toho Ho Duch ženie na púšť, kde trávi štyridsať dní a nocí v úplnej samote, medzi divou zverou – na inom mieste dokonca Biblia vraví, že „V tých dňoch nič nejedol.“ (Lk 4,2). 
Ježiš pritom vôbec nie je sám! Pred Ním podobnú skúsenosť absolvoval Mojžiš. Hneď po uzavretí Zmluvy na vrchu Sinaj vystúpil do oblaku Božej prítomnosti a tam – ďaleko od Izraela, ďaleko od svojej funkcie vodcu a sudcu národa – strávil v Božej prítomnosti štyridsať dní a nocí (Ex 24,18), pričom iné miesto naznačuje, že počas tohto času rovnako ako Ježiš, ani on „nejedol chlieb a nepil vodu“ (Ex 34,28). 

Podobne – ja keď trochu „pochodovejšie“ – strávil na púšti štyridsať dní a nocí Eliáš: zase ďaleko od svojho úradu, od práce, a zase bez jedla a bez pitia (1 Krľ 19,8). 

O Jánovi Krstiteľovi je asi zbytočné sa vôbec zmieňovať, púšť a pôst prenikajú celého jeho detstvo a mladosť…
Podobne, zdá sa, prežil čas po svojom obrátení aj Pavol. Skutky apoštolov hovoria, že najprv začal ihneď ohlasovať Evanjelium o Ježišovi, ale veľmi to nefungovalo: robil to tak „divoko“, až úplne pobúril celý Damask (Sk 9,19–25). Potom sa zdá, akoby ihneď z Damasku odišiel do Jeruzalema za apoštolmi a odtiaľ s Barnabášom na prvú apoštolskú cestu. Ale v liste Galaťanom sa objavuje niečo iné: „15 Ale keď sa Bohu, ktorý si ma už v lone matky vybral a svojou milosťou povolal, zapáčilo 16 zjaviť vo mne svojho Syna, aby som ho zvestoval medzi pohanmi, už som sa neradil s telom a krvou, 17 ani som nešiel do Jeruzalema za tými, čo boli apoštolmi prv ako ja, ale odišiel som do Arábie a opäť som sa vrátil do Damasku. 18 Až po troch rokoch som šiel do Jeruzalema, aby som videl Kéfasa, a zostal som uňho pätnásť dní.“ (Gal 1,15–18). Čo robil Pavol tieto tri roky? Skutky o tom mlčia a je najpravdepodobnejšie, že Pavol v ústraní počas týchto troch rokov prežíval svojich „štyridsať dní“…
Aký význam má týchto štyridsať dní na púšti, v ústraní?
Niečo nám môže napovedať charakter pokúšaní, ktorým musel Ježiš na púšti čeliť a ktoré boli dokonca podľa biblie cieľom tohto pobytu (Mt 4,1). V podstate sa znova jedná o otázku hodnoty. V čom spočíva Ježišovo vedomie hodnoty? V tom, že bude ľuďmi obdivovaný ako divotvorca? v tom, že bude ľuďmi uctievaný ako vládca? Alebo Mu dokonca postačí plné brucho a už rezignoval na akékoľvek uznanie? Ježiš odmieta jedno, druhé i tretie a rozhoduje sa byť zakotvený len a jedine v Otcovi. Všetko svoje vedomie hodnoty stavia výlučne, exkluzívne na tom, že je Otcov milovaný Syn – a hotovo. Nepotrebuje podporu, ani uznanie ľudí okolo seba, pretože stojí výlučne na Otcovi. Kvôli sebe a vzhľadom a seba Mu je jedno, či Ho učeníci chvália a chcú urobiť kráľom, alebo či frflú a odchádzajú. Je Mu jedno, či od nich počuje „hosanna“, alebo „ukrižuj“. Je Mu jedno, že Ho v najťažšej chvíli opustia. Prečo? Vysvetľuje to jasne: „Ale nie som sám, lebo Otec je so mnou.“ (Jn 16,32). 
Myslím, že toto isté rieši Boh počas „štyridsaťdňovky“ aj u Mojžiša. Mojžiš je nesmierne dôležitý muž. Je vodca a vysloboditeľ Národa. Je prostredník medzi ľudom a Bohom. Je sudca. Zákonodarca. Národ sa bez neho ani len nepohne. Lenže – aby bol Mojžiš naozaj slobodným a aby mohol naozaj konať to, čo koná, z lásky a podľa Boha, je potrebné, aby bol Mojžiš, podobne ako Ježiš, zakotvený len a jedine v Bohu a aby si nezakladal na ničom z toho, čo robí a čím je pred ľuďmi. A tak v okamihu, keď ho je najviac treba a keď si on sám zároveň vychutnáva triumf pred tvárou celého Izraela, v tomto okamihu mu Boh vraví: Mojžiš, nechaj teraz všetko tak a poď sem, do samoty, do ústrania! Mojžiš, dokážeš teraz vyše mesiaca byť sám, bez más, bez práce, bez pocitu dôležitosti – s vedomím, že si pre týchto ľudí úplne nahraditeľný? A Mojžiš sa učí… Prvá lekcia sa ale úplne nepodarila. Ba dokonca sa zdá, že Mojžiš kvôli afére so zlatým teľaťom musí zostúpiť z vrchu predčasne, prv, než by Boh stihol svoje dielo s ním dokončiť (Ex 32,7). V Božej prítomnosti je síce Mojžiš ešte stále naplnený súcitom (Ex 32,11), ale potom, keď príde dole, na rovinu, prevládne v ňom hnev a v návale zlosti rozmláti Tabule, ktoré mu Boh zveril (Ex 32,19). V tomto okamihu sa, myslím, ukázalo, že Mojžiš ešte nie je úplne slobodný. Ešte stále si zakladal na svojej úspešnosti ako vodcu a učiteľa Národa, stále to cítil ako svoju osobnú prehru – a to ho hnevalo! Hoci pred Bohom ešte prednedávnom orodoval za životy Izraelitov, teraz ich sám rozkáže pobiť na tritisíc (Ex 32,27n)… A potom, keď si Izrael dôkladne vychutnal svoj hriech a svoj pád, Mojžiš – už zase dôležitý! – hovorí: „Previnili ste sa veľkým hriechom. JA teraz vystúpim k Pánovi, hádam ho budem môcť uzmieriť za váš hriech.“ (Ex 32,30). Ja, Mojžiš, vás možno znova zachránim! A tak, keď vystúpi hore, Boh pokračuje vo svojej škole – a Mojžiš ostáva na vrchu ešte ďalších štyridsať dní a nocí, bez vody a bez jedla (Ex 34,28)…
To isté sa deje u Eliáša: Eliáš je zlomený tým, že je zneuznaný ľuďmi a prenasledovaný mocnými – on, Pánov prorok!!! A Boh ho na púšti učí tomu, aby sa spoliehal len a jedine na Boha a len v Ňom bol zakotvený a na Ňom postavený. Vyjadruje to obrazne aj skutočnosť, že Eliáš, dovtedy zničený a zlomený, teraz v sile čisto Božieho pokrmu kráča štyridsať dní a nocí sám, bez spoločnosti, bez jedla, bez odpočinku, bez všetkého, posilňovaný iba svojim Bohom, až k vrchu Horeb. Boh ho úplne napĺňa a nasycuje a Eliáš už viac nepotrebuje nič, len Boha.
A Pavol? Koľko jeho ohlasovania v Damasku bolo ohlasovanie Ježiša Krista? A koľko z toho bolo prezentovanie jeho, PAVLA, učeného, váženého a Sanhedrinom akceptovaného bezúhonného farizeja a absolventa prestížnej Gamalielovej teologickej fakulty? A tak aj Pavol zrejme potreboval ukľudniť a vyriešiť si onú základnú otázku, totiž na čom postaví svoj život: či na uznaní ľudí a bude tak ich otrokom – alebo výlučne, len a jedine na Bohu a stane sa tak voči všetkým ľuďom slobodný? A pretože bol veľký, uznávaný, múdry a patrične sebavedomý, trvala táto lekcia dokonca tri roky! Nakoniec Pavol dozrel – a hovorí to jasne: „10 Chcem si teraz nakloniť ľudí alebo Boha? Alebo sa usilujem páčiť sa ľuďom? Keby som sa ešte chcel páčiť ľuďom, nebol by som Kristovým služobníkom.“ (Gal 1,10); „19 Lebo hoci som slobodný voči všetkým, stal som sa sluhom všetkých, aby som čím viacerých získal.“ (1 Kor 9,19). Pavol je úplne slobodný od uznania a mienky ľudí o ňom samotnom – natoľko, že mu vôbec nevadí byť v ich očiach malým, slabým, dokonca sluhom! To, že svoj život postavil len a jedine na Kristovi, ho urobilo slobodným pre lásku, slobodným milovať a byť tak podobný Bohu.
· Viera v Ježiša Krista ukrižovaného nás otvára tomu, aby sme sa zlomili pred veľkosťou Božej Lásky a aby sme tak aj sami odpovedali na Božiu Lásku svojou láskou
· Táto odpoveď lásky nás otvára spoločenstvu s Bohom a to nás otvára SKÚSENOSTI BOŽEJ LÁSKY, ktorá je pre našu identitu naprosto základná a rozhodujúca.

· Potom ale nasleduje pozvanie k DÔVERE: dôverujeme Bohu natoľko, že sa zriekneme všetkých ostatných opôr a úplne celí sa zakotvíme len a jedine v Bohu, postavíme na Ňom úplne celý svoj život, celú svoju identitu? Naprosto, dôkladne, radikálne a do dôsledkov?
V tomto okamihu sa nás Boh pýta: si ochotný pre mňa zanechať všetko a postaviť svoj život iba a iba na mne? Dôveruješ mi natoľko?
Je to ďalší krok k synovstvu: teraz už viem, že ma Boh naozaj miluje ako Otec. Som ja ochotný rovnako dôverovať svojmu Otcovi? Dieťa, ktoré má doma otca, ktorý sa o neho stará a na ktorého sa môže úplne spoliehať, nemá vo zvyku chodiť po susedoch a tam hľadať náhradnú ochranu. Ak dôverujem svojmu Bohu ako svojmu Otcovi a prijímam Ho za svojho skutočného a dôveryhodného Otca – potom sa to prejaví tým, že sa zrieknem, – Nie! Ja už nepotrebujem žiadne ďalšie opory v mojom živote! Úplne stačí Boh sám – ako spieva jeden z kánonov v Taize. 
Toto je výzva, o ktorej Ježiš vraví dosť často – nakoniec aj onomu mladíkovi z minulej katechézy. Výzva zanechať všetky ostatné opory a ako úplne slobodný Boží syn, či dcéra sa zakotviť iba a jedine v Láske Otca a v Jeho uznaní a starostlivosti!
Skúsme sa teraz postaviť pred túto výzvu a položiť si dve otázky:
- Mám skúsenosť toho, že Boh ma naozaj miluje ako skutočný Otec?

- Mám v Neho takú dôveru, že už viac nepotrebujem uznanie, ocenenie, postavenie, pochvalu, ani nijakú inú oporu od sveta a som pripravený úplne sa zakotviť len a jedine v Ňom?
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