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„1 Čo bolo od počiatku, čo sme počuli, čo sme na vlastné oči videli, na čo sme hľadeli a čoho sa naše ruky dotýkali, to zvestujeme: Slovo života. 2 - Lebo zjavil sa život a my sme videli, dosvedčujeme a zvestujeme vám večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám. 3 Čo sme videli a počuli, zvestujeme aj vám, aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Veď my máme spoločenstvo s Otcom a s jeho Synom Ježišom Kristom. 4 A toto píšeme, aby naša radosť bola úplná. 5 A toto je zvesť, ktorú sme od neho počuli a vám zvestujeme: Boh je svetlo a niet v ňom nijakej tmy.“ (1 Jn 1,1–5)
Milí bratia a sestry!

Tak teda už sme zažili Božiu Lásku, ktorá nás oslobodila a uzdravila. Obrátili sme sa a začali sme odznova budovať úplne nový život, postavený na jedinom základe a tým je Ježiš Kristus. Začali sme si zvykať na novú náplň tohto života a tou je spoločenstvo s Bohom. Nakoniec sme s ľuďmi, ktorí prežívajú to isté, vytvorili radostnú komunitu, v ktorej naša radosť delením sa ešte viac rastie.
Čo ďalej?

Okolo nás stále ostáva dosť ľudí, ktorí túto skúsenosť nemajú, Ježiša nestretli, Božiu lásku nezažili, ba dokonca majú voči Ježišovi najrôznejšie predsudky a až odpor. Čo s nimi?
Ježiš, s ktorým žijeme, týchto ľudí miluje. Hovorí: „Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie.“ (Jn 10,10). Otec, s ktorým žijeme, týchto ľudí miluje: „16 Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život.“ (Jn 3,16). A nás samotných „ženie Kristova láska, keď si uvedomíme, že ak jeden zomrel za všetkých, teda všetci zomreli. 15 A zomrel za všetkých, aby aj tí, čo žijú, už nežili pre seba, ale pre toho, ktorý za nich zomrel a vstal z mŕtvych.“ (2 Kor 5,14n). Čo teda? Ak už nie kvôli ľuďom samotným, tak určite z lásky k Ježišovi, ktorý nás miluje a seba samého vydal za nás, nejestvuje pre nás iná možnosť, než si týchto ľudí zamilovať spoločne s Ježišom. Keď už pre nič iné, tak aspoň kvôli tomu, aby Ježišova obeta za týchto ľudí nebola zbytočná… Alebo ešte je možné nezamilovať si ich a opustiť spoločne s nimi aj Ježiša – to ale, pochopiteľne, nikto z nás nespraví…

Nakoniec, nič nám už nebráni skutočne týchto ľudí okolo nás milovať: už sa nemusíme sústreďovať na vlastné zásluhy, na vlastnú spásu, nemusíme sa presadzovať medzi ľuďmi a vydobýjať si od nich nejaké uznanie… sme na vrchole hory a jediné, čo ešte na práci máme, je milovať spoločne s Ježišom ostatných ľudí, pomáhať im spoločne s Ježišom – a tým sa, mimochodom, stále viac zbožšťovať, stále viac prehlbovať spoločenstvo, ktoré už s Ježišom máme a stále viac a viac si osvojovať Boží život lásky a tak sa ponárať do reality Neba. To už ale nakoniec určite vieme z katechéz 158 a 169. 
Takže – aký je posledný krok našej „schémy premeny človeka na Božieho syna“?
Je ním apoštolát:

· Pomôcť iným získať to, čo sme sami od Ježiša (tiež s pomocou iných) získali.
To je zrejme posledný bod „schémy“.

Lenže – ako na to?
Cestu nám ukázal už Ježiš Kristus.
- Keby sme totiž chceli vybudovať na zemi kráľovstvo disciplíny, stačilo by ľuďom odovzdať zákon a donútiť ich nejako dodržiavať ho. Presne takto to Boh robil na Sinaji, keď táto vonkajšia disciplína bola pre Izrael v danom okamihu najdôležitejšia. Ale spása to ešte nebola.
- Keby sme chceli na zemi vybudovať kráľovstvo múdrych a vzdelaných ľudí, potom by stačilo organizovať prednášky a sympóziá a robiť pre ľudí kurzy a poučenia a diskutovať s nimi a vydávať množstvo múdrej literatúry. Takto to nakoniec až pričasto robíme dnes my, katolíci. Ale učenosť nie je spása.

Spása je Láska. Spása – to je láska, ktorou my milujeme Boha a Boh miluje nás, je to láska, ktorá nás uzdravuje, ktorá vytvára komunitu… proste láska. Láska, ktorá sa nedá nijako nariadiť, ani naučiť, ani vnútiť, ani niečím iným nahradiť. Dá sa k nej iba pozvať, navnadiť na ňu! Lenže ako?
Evanjelizovať – to znamená pomôcť ľuďom, aby sa v nich táto láska k Bohu prebudila. Neznamená to v prvom rade zdvíhať ich vedomosti, ani im nariaďovať nejaký zákon, ani hecovať ich hrabivosť a sebectvo tým, že ich povzbudzujeme ulakomiť sa na radosti života v Nebi. Musíme im pomôcť, aby sa sami rozhodli milovať!
Ježiš vedel, že jediné, čo môže v tomto smere robiť, je lákať a pozývať. A veľmi dobre vedel, že to isté je jediné možné aj pre Jeho učeníkov a apoštolov. 
- Preto Ježiš svojich učeníkov neučil rétorike, neučil ich spôsobom, ako prezentovať Evanjelium a ako presvedčiť ľudí, ktorým prednášajú. Nepoučil ich o tom, ako sa správne obliecť, aby vyvolávali dojem serióznosti a dôveryhodnosti. Neobjasnil im dôležitosť očného kontaktu s evanjelizovaným, ani ich nezasvätil do tajov reči tela. Nenačrtol im ani žiaden strategický program evanjelizácie a nezaložil pre nich žiaden pastoračný inštitút. Nakoniec, ani On sám nič z toho nepraktikoval. Neorganizoval kurzy modlitby, ani kurzy vnútorného uzdravenia. Neviedol duchovné cvičenia. Nestrhával ľudí vybrúsenými prejavmi, ako Cicero, ani ich neohromoval múdrymi výrokmi, ako Seneca. 
- Namiesto toho Ježiš robil niečo úplne iné:

· Ježiš bol Božím Synom v plnosti Moci a nádhery.

· Ježiš neskrýval toto svoje Synovstvo, ale žil ho verejne, viditeľne, všetkým na očiach, otvorene a naplno.

· Ježiš nijako netajil, že zdrojom tejto Jeho výnimočnosti (ktorú si úplne samozrejme a vo všetkej pokore priznával a nezakrýval ju z nejakej falošnej poníženosti), teda že zdrojom tejto Jeho veľkosti a výnimočnosti je Jeho Otec, ktorý Mu dal do rúk všetko.

· A hlavne, Ježiš dosvedčoval, že Jeho Otec chce toto isté urobiť úplne zadarmo aj pre ostatných ľudí, ktorí Ho počúvajú. A čo viac, Otec sám Ježišove slová potvrdzoval znameniami a zázrakmi a tak dokazoval, že je to naozaj tak!
Ježiš jednoducho robil Bohu a Spáse v Nebi to, čo dnes nazývame slovom REKLAMA – až na to, že Jeho reklama bola na rozdiel od tej televíznej skutočná a pravdivá, bola to hmatateľná realita, ktorej sa každý mohol dotknúť a vyskúšať si ju na vlastnej koži!

Preto sa Ježiš aj u svojich učeníkov zameral na toto isté. Ježiš mal, zdá sa, nasledovnú predstavu:
· Ak moji učeníci budú premenení a uzdravení Boží synovia a dcéry a budú žiariť medzi ostatnými ľuďmi ako obdivuhodné a nádherné svetlá na oblohe (Flp 2,15);
· Ak toto svetlo nebudú z nejakej falošnej pokory a poníženosti ukrývať pod posteľ, či pod mericu (Mt 15,15n), ale hrdo ho vystavia celému svetu na obdiv a budú ho verejne a otvorene žiť pred tvárou celého sveta v radosti a v láske;

· Ak budú jasne dávať najavo, že zdrojom tohto úžasného Nového Života, tejto nádhery a ohromujúcej krásy je Boh Ježiš Kristus (Sk 3,12n);
· A ak budú jasne ohlasovať, že tento dar, ktorý ľudia u nich obdivujú a závidia im ho, je hneď, tu a teraz, úplne zadarmo k dispozícii hociktorému z tých, čo sa prizerajú (Sk 2,38n);
…potom bude evanjelizácia fungovať naozaj úžasne a sama od seba a Cirkev bude rásť po tisícoch a miliónoch – čo sa aj stalo (Sk 4,4).
Potom im už nebude treba ani kurzy rétoriky, ani teologické fakulty, ani filozofické myslenie, ani zásady prezentácie, dokonca nebudú potrebovať ani nejaké časopisy, knihy, plagáty, billboardy, nič. Ako vraví Ježiš Pavlovi: „Stačí ti moja milosť, lebo sila sa dokonale prejavuje v slabosti.“ (2 Kor 12,9). Práve vtedy, keď nemám perfektný oblek, nehovorím vybrúsenú reč, keď som sám navonok a po ľudskej stránke „slabý, bojazlivý a veľmi prestrašený“ (1 Kor 2,3), práve vtedy môže na mne ešte viac vyniknúť Božia Moc a Božie Svetlo. 
Skutočne, veľké diela súčasného kresťanstva sa nezačali evanjelizačnými kampaňami. Obrovské hnutie kresťanov v Taize sa začalo skupinkou ľudí, ktorí žili svoje kresťanstvo jasne, radostne a otvorene – a bez toho, aby robili kampaň a kázali ohnivými slovami o Božom Kráľovstve, prišli za nimi ľudia, pretože ich pritiahlo svetlo, ktoré z nich žiarilo. Veľký pohyb, ktorý vo svete dala dohromady Koinonia Ján Krstiteľ sa tiež začala tým, že za jediným človekom prišli ďalší, ktorí videli Svetlo, ktoré z neho žiarilo – bez toho, aby niekto propagoval a konal okázalý nábor. Komunita blahoslavenstiev vznikla veľmi podobne. Všade tam ale nebolo prvenstvo ohlasovania, ale prvenstvo života.

Na druhej strane ale máme my, kresťania, obrovské pokušenie opakovať chybu našich predkov vo viere, Izraelitov. V Biblii čítame, že keď mali Židia spor s Pavlom ohľadom viery, čo urobili? „1 O päť dní prišiel veľkňaz Ananiáš s niekoľkými staršími a s istým rečníkom Tertullom a išli za vladárom so žalobou na Pavla. 2 Predvolali ho a Tertullus začal žalobu…“ (Sk 24,1n). Oni sami nedokázali zdôvodniť svoju vieru!!! Oni si na to najali vyučeného, profesionálneho rečníka spomedzi pohanov!!! Vsadili na jeho schopnosť vybrúsene a pôsobivo hovoriť, na jeho techniku! A prečo? Pretože v skutočnosti oni sami žiadnu vieru a žiadnu náboženskú skúsenosť nemali! Ježiš to vraví jasne, keď im vyčíta: „52 Beda vám, zákonníci, lebo ste vzali kľúč poznania! Sami ste nevošli, a tým, čo chceli vojsť, ste zabránili.“ (Lk 11,52). Robíme presne toto isté: Sami sa neobraciame. Sami neprijímame Ježiša Krista. Nie sme premenení. Nevyžaruje z nás svetlo, za ktoré by ľudia oslavovali nášho Otca v Nebi – skôr ľudia okolo nás frflú a škrípu zubami… Ale zato chceme evanjelizovať! Čo teda urobíme? Začneme rečniť. Priberieme si na to nejakú kapelu, aby tomu dodala šmrnc, keď už Boží Duch sa „nedostavil“. Urobíme šou. Kampaň. Budeme pritom namiesto znamení a zázrakov, ktoré sa akosi nedejú, rozdávať guláš, chlebíčky a knižky zadarmo. Nefunguje to? Tak potom treba viac. Musíme sa naučiť celú teológiu. Naučiť sa filozoficky argumentovať, presviedčať a zdôvodňovať. Musíme sa naučiť prezentovať. Naučiť sa reči tela a pochopiť dôležitosť očného kontaktu. A mať správne oblečenie a kravatu. Pôsobiť dojmom serióznosti a vedeckosti. Vyzerať múdri v očiach sveta, múdri a moderní – nie ako chudáčik diletant Pavol, ktorý bol slabý, prestrašený a v očiach sveta bláznivý… Potrebujeme viac peňazí, viac kurzov, školení, inštitútov, rádií a televízií. Stále to nefunguje? Tak potom už isto nie je vina na nás. Potom je svet jednoducho zlý a basta! Nič sa už nedá robiť a hotovo!
Ach, Ježišu, kam sme sa to podeli?

V skutočnosti je to úplne jednoduché. Evanjelizácia je vlastne niečo ako „vedľajší produkt“ obrátenia. Ak žena zo susedstva schudne za mesiac pri plnom zdraví zo 120 kíl na 75, neopýtate sa jej aj sami, ako to, dofrasa, dokázala? A ak vám povie, že užívala Herbalife, krabičku za 800 korún, no nepôjdete si ju ihneď kúpiť aj vy, ak trpíte podobným problémom? Neobrátila vás na Herbalife – bez vedomostí, bez peňazí, bez kapely, len čisto silou ohromujúceho svedectva?
Ak sa váš sused v priebehu mesiaca uzdraví z alkoholu a rakoviny, zmení sa z mrzúta na radostného človeka, z odľuda na úžasného a zábavného spoločníka, z trosky v kúte na skutočnú osobnosť, z ktorej vyžaruje aura lásky, pokoja a sily – no neopýtate sa ho, ako sa to, dofrasa, stalo? Čo sa s ním porobilo? A ak vám povie, že sa obrátil na živého Ježiša a tento Ježiš ho uzdravil a on je šťastný a hotovo – no nevyskúšali by ste to isté aj vy sami?
Je to paradoxné, ale môžeme povedať nasledovný záver:

Ak chcete evanjelizovať, potom začnite tým, že vybudujete najprv seba ako Božích synov a dcéry, aby ste mohli pred tvárou celého sveta otvorene, jasne, hrdo a na obdiv všetkým žiť nový, žiariaci a nádherný život, prijatý zadarmo od Ježiša Krista.

Ak toto bude fungovať, nepotrebujete už nič viac. Tak.

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Potrovnajte so svojou doterajšou evanjelizáciou, V čom sa líšila?

2. Ste žiariacim svetlom (vaša komunita) pred celým svetom?
3. Ak ešte nie – prečo?
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