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Milí bratia a sestry!
Hovorí sa, že všetko pravdivé a dôležité je jednoduché. Je príznačné, že veľké a dôležité rovnice sú spravidla jednoducho elegantné – ako ono známe Einsteinovo „e = mc2“. 
Kresťanstvo je tiež niečo jednoduché. Zložitosť nie je znakom Ježišovho evanjelia. Ježiš hlásal Evanjelium veľmi jednoduchým ľuďom, nie filozofom. Apoštoli boli schopní podľa svedectva Skutkov odovzdať zvesť Evanjelia a priviesť človeka ku krstu za rádovo desiatky minút, nanajvýš zopár hodín – stačí si pozrieť Petra, či Filipa…

Začnime preto tohtoročný cyklus malým zhrnutím a zjednodušením toho, čo sme spoločne spoznávali.

Ako tak nad tým uvažujem, tak celý náš život sa točí okolo dvoch otázok:

· KTO SOM?

· ČO ZNAMENÁM?

Svet hriechu, do ktorého sme sa narodili a v ktorom žijeme, nám hovorí, že sme len to a znamenáme len toľko, koľko si vydobyjeme. Je to svet relatívnych hodnôt, pretože každý z nás v ňom môže byť veľký iba uprostred masy malých ľudí, môžeme niečo znamenať iba uprostred masy ľudí, ktorí znamenajú menej, než my.
Výsledkom je boj, súťaž, konkurencia – ale aj otroctvo. Otroctvo z toho dôvodu, že vlastne si svoju veľkosť a uznanie musíme od svojho okolia kupovať a to podľa podmienok, ktoré nám naše okolie diktuje. Ak naše okolie dáva najavo, že oslavuje bohatých a dobre oblečených ľudí, ktorí hrajú golf a jazdia na Porsche, tak to musíme práve takto skúsiť. Ak na to nemáme, potom je tu trebárs možnosť vyskúšať cestu moderných gladiátorov – športovcov. Môžeme drieť a riskovať zdravie a zriekať sa všetkého ostatného v nádeji, že raz vyhráme Olympiádu a zastaneme na stupni víťazov a konečne budeme NIEKTO a budeme NIEČO ZNAMENAŤ pre svoje okolie!
Tieto dve otázky sú pre nás tak dôležité preto, že nás sám Boh stvoril ako živé otázky na odpovede, ktoré na ne Boh vyslovil už dávno predtým, než sme povstali a než povstal svet okolo nás. Biblia o tom vraví:
„3Nech je zvelebený Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista, ktorý nás v Kristovi požehnal všetkým nebeským duchovným požehnaním. 4Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske; 5 On nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil, aby sme sa skrze Ježiša Krista stali jeho adoptovanými synmi 6na chválu a slávu jeho milosti, ktorou nás obdaroval v milovanom Synovi. 7V ňom máme vykúpenie skrze jeho krv, odpustenie hriechov, podľa bohatstva jeho milosti, 8ktorou nás štedro zahrnul vo všetkej múdrosti a rozumnosti…“ (Ef 1,3–8).
Boh odpovedal na obidve tieto otázky, ktoré v našom srdci hlodajú, ešte pred stvorením sveta a to takto:

· KTO SI? Si Boží syn, ustanovený pre život v Božej Sláve! Si nekonečne vznešený a nekonečne dôstojný a nejestvuje nič, čo by mohlo zatieniť, alebo zmenšiť Tvoju slávu!
· ČO ZNAMENÁŠ? Všetko! Znamenáš tak veľa, že Boh, sám Boh neváhal kvôli tebe zostúpiť do prachu zeme a nechať sa z lásky k Tebe pribiť na drevo kríža a tam vykrvácať pre Teba!

Môžem byť viac? Môžem ešte znamenať viac?

Nie… Toto je absolútny strop. Toto už nie je pozemská veľkosť v porovnaní s niekým… – toto je absolútna veľkosť a vznešenosť, od ktorej väčšia nejestvuje, nie je možné si ju ani len predstaviť. Je to absolútny možný strop! 

A teraz je rad na mne: Uveriť a obrátiť sa!
· UVERIŤ znamená celým svojim srdcom prijať a uvedomiť si túto skutočnosť: JA naozaj SOM Boží syn, nekonečne milovaný svojim Otcom, ktorým je Boh! Som dedičom Boha a dedičom Neba. Som ten, ktorý je povolaný, aby kraľoval s Kristom a súdil svet i anjelov! Toto všetko SOM! Som, pretože môj Otec v Nebi mi toto všetko odovzdal!
· OBRÁTIŤ SA potom znamená prijať túto realitu do svojho života. Znamená to rozhodnúť sa žiť tento život, čiže:
- ZAKOTVIŤ celé svoje vedomie hodnoty len a jedine v Bohu; a potom
- ZAČAŤ ŽIŤ Boží model života lásky v komunite, ku ktorému ma práve predchádzajúce uverenie a zakotvenie sa iba v Bohu konečne oslobodilo a uschopnilo.

Toto je vlastne jadro Evanjelia. Keď apoštoli chodili a ohlasovali Ježiša Krista (nie kresťanstvo, ale osobu Krista), tak zvestovali: „Boh Ťa miluje! Dokázal to tým, že za Teba zomrel na kríži! Si preňho tak vzácny a cenný, že to nie hocikto, ale sám Boh pre Teba urobil! Ba viac, prijal Ťa za svojho skutočného syna, urobil Ťa svojim dedičom a pozýva Ťa, aby si s Ním a v Ňom zbožštený naveky žil život Nesmrteľného a Jediného Boha!“

A odpoveď viery znela: „Ja teda naozaj SOM Boží syn! Ja teda naozaj SOM nekonečne milovaný – a to nie hocikým, ale samotným Bohom! A nie hocijako, ale do krajnosti – až tak, že sám Boh za mňa zomrel na Kríži! Ja už viac nemusím zápasiť a bojovať o uznanie ľudí! Mne je vlastne už úplne jedno, čo si o mne myslia ľudia a ako na mňa hľadí svet! Veď ja už som Boží syn a to je to najväčšie mysliteľné! Konečne som tak skutočne slobodný, pretože už nemusím otročiť svetu a jeho mienke! Konečne som slobodný a môj hlad je uzdravený a prázdnota naplnená Božou Láskou. A vďaka tomu konečne môžem začať slobodne a radostne žiť krásny, nádherný, úchvatný život samotného Boha: milovať a byť milovaný v komunite! ALELUJA!!!!!!!“

Kresťanstvo je naozaj jednoduché. Nič zložité. Vec pár minút. A to je na ňom to nádherné!
Váš Inky
