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„14 Bude to tak, ako keď sa istý človek chystal na cestu. Zavolal si sluhov a zveril im svoj majetok: 15 jednému dal päť talentov, druhému dva a ďalšiemu jeden, každému podľa jeho schopností, a odcestoval. 16 Ten, čo dostal päť talentov, hneď šiel, obchodoval s nimi a získal ďalších päť. 17 Podobne aj ten, čo dostal dva, získal ďalšie dva. 18 Ale ten, čo dostal jeden, šiel, vykopal jamu a peniaze svojho pána ukryl. 19 Po dlhom čase sa pán tých sluhov vrátil a začal s nimi účtovať. 20 Predstúpil ten, čo dostal päť talentov, priniesol ďalších päť talentov a vravel: „Pane, päť talentov si mi odovzdal a hľa, ďalších päť som získal.“ 21 Jeho pán mu povedal: „Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.“ 22 Predstúpil ten, čo dostal dva talenty, a vravel: „Pane, dva talenty si mi odovzdal a hľa, získal som ďalšie dva.“ 23 Jeho pán mu povedal: „Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.“ 24 Predstúpil aj ten, čo dostal jeden talent, a hovoril: „Pane, viem, že si tvrdý človek: žneš, kde si nesial, a zbieraš, kde si nerozsýpal. 25 Bál som sa, preto som išiel a ukryl tvoj talent v zemi. Hľa, tu máš, čo je tvoje.“ 26 Jeho pán mu povedal: „Zlý a lenivý sluha! Vedel si, že žnem, kde som nesial, a zbieram, kde som nerozsýpal? 27 Mal si teda moje peniaze dať peňazomencom a ja by som si bol po návrate vybral, čo je moje, aj s úrokmi. 28 Vezmite mu talent a dajte ho tomu, čo má desať talentov. 29 Lebo každému, kto má, ešte sa pridá a bude mať hojne. Ale kto nemá, tomu sa vezme aj to, čo má. 30 A neužitočného sluhu vyhoďte von do tmy; tam bude plač a škrípanie zubami.““ 

(Mt 25,14–30)

Milí bratia a sestry!

Toto podobenstvo je ďalšie z podobenstiev, ktoré odhaľujú Boží plán zbožštenia.
· Na začiatku je tu „istý človek“ – podľa paralelného textu v Lk 19,12 to bol človek „vznešeného pôvodu“, šľachtic, ktorý mal veľký majetok a, zdá sa, zveľaďoval ho veľmi úspešne obchodovaním. Odchádzal preč, aby sa – zase podľa Lk 19,12 – ujal kráľovstva, ktoré mu ako dedičovi a následníkovi trónu patrilo. Keď Ježiš hovoril toto podobenstvo, narážal tým na skutočný príbeh, keď po Herodesovej smrti Archelaus išiel do Ríma, aby u cisára Augusta potvrdil svoje nástupníctvo. V tomto podobenstve je potom onen „vznešený človek“ symbolom Ježiša Krista, Božieho Syna.
· Tento človek pred odchodom rozdelil svojim trom sluhom svoj majetok. Podľa kontextu sa zdá, že im takto zveril a podelil celý svoj majetok. Nebolo toho málo: Jeden talent zlata mal hodnotu 6000 denárov a denár – to bola priemerná denná mzda! Takže dnes by jeden talent mohol mať hodnotu niečo cez štyri milióny korún! Pán teda zveril prvému sluhovi vyše dvadsať miliónov, druhému vyše osem miliónov a tretiemu stále ešte takmer štyri a pol milióna korún. 
· A teraz sa začína to hlavné! To, čo pre všetkých sluhov predstavuje ohromný „kultúrny šok“! Len si to dobre predstavte:
- DOTERAZ pracovali títo sluhovia – no, ako sluhovia. Plnili konkrétne príkazy svojho pána a zamestnávateľa, možno viedli účty, realizovali konkrétne obchody, ktoré im pán prikázal zrealizovať… proste rutinná práca, pri ktorej jednoducho plnili príkazy a neniesli nikdy väčšiu zodpovednosť, než bola zodpovednosť za splnenie rozkazu. Za to dostali nejakú tú mzdu – povedzme denár na deň, ročne teda nejakých tristo denárov – a bolo. Pokojná, mechanická práca sluhu a zamestnanca.
- TERAZ sa zrazu ocitajú v postavení, ktoré doteraz patrilo ich pánovi! Pán od nich vlastne čaká, že sa odhodlajú a naučia byť ako on: úspešní samostatní obchodníci, ktorí konajú plne samostatne a s plnou zodpovednosťou! Zveruje im preto celý firemný majetok. Úplne všetko. Majú v rukách skutočné peniaze, veľké peniaze – keby si ten najschopnejší chcel tieto peniaze zarobiť, tak aj keby dostával úžasnú mzdu dva denáre denne, musel by na ne pracovať rovných päťdesiat rokov a za celý ten čas nejesť, nepiť, nič neutratiť, aby takúto sumu nahromadil!!! Viete si predstaviť ich strach? Zdesenie? Zrazu mali v rukách ohromné peniaze! Čo ak im ich niekto ukradne? A čo ak… čo ak sa obchody nepodaria? Čo ak im to nepôjde? Skrachujú…Čo potom?
- NASTÁVA SKÚŠKA: Dokážu títo sluhovia prekročiť svoj vlastný tieň? Dokážu vystúpiť na úroveň, ktorá bola doteraz pre nich nedosiahnuteľná a nepredstaviteľná? Dokážu prijať miesto vedľa svojho pána? Dokážu zmeniť svoje myslenie a konanie z myslenia sluhov na myslenie bohatých a samostatných obchodníkov? Paralelný text v Lk 19,13 uvádza, že pán im dokonca výslovne prikázal, aby išli a obchodovali!
Ako by ste sa vy cítili, keby Vám nejaký obchodník zveril len tak kapitál dvadsať miliónov korún a chcel by od vás, aby ste sa oň starali a obchodovali s ním? Mali by ste odvahu urobiť to? Mali?
- DVAJA sluhovia to DOKÁŽU. Prekročia svoj tieň sluhov, stavia všetko na jednu kartu, zatnú zuby, nadýchnu sa – a skočia do vôd biznisu. Nevieme, ako sa im darilo sprvu, ale nakoniec boli úspešní. Ich pán ich neprecenil. Dobre ich odhadol. Keď sa vráti, je ich kapitál už dvojnásobný.
- JEDEN sluha to NEDOKÁZAL. Na základe toho, ako pán odhadol tých dvoch, môžeme povedať, že bolo v jeho silách uspieť. Neuspel len z jedného dôvodu: Nedôveroval. Nedôveroval sebe. Nedôveroval ani svojmu pánovi, ktorý ho vybral a ktorý mu zveril svoje peniaze. Pán tým hovoril: „Je to v tvojich silách, dokážeš to!“ Ale sluha si hovoril: „Ó nie! Veď kto som ja? Som vari obchodník? Ako to môžem dokázať? Ja som len obyčajný, malý účtovník!“ A zakopal zverené milióny do zeme a každý deň ich so strachom strážil a kontroloval – dokonca nedôveroval ani banke, aby ich tam vložil!
· A VÝSLEDOK? 
- Dvom sluhom, ktorí sa osvedčili, ich pán hovorí: „Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.“ (Mt 25,23). Podľa Lk 19,15 sa totiž ten „vznešený človek“ vrátil domov už ako kráľ a panovník – a teraz potreboval skúsený tím spoluvládcov, ktorí by spoločne s ním panovali nad krajinou. Preto v Lk 19,17 pán dodáva: „pretože si bol verný v maličkosti, maj moc nad desiatimi mestami.“ A podľa záveru v Mt 25,28n im dokonca získané talenty ponechal! Cez noc sa z nich stali bohatí obchodníci s majetkom 40, resp. 16 miliónov korún a naviac ešte spoluvladári kráľa! Závratná to kariéra.
- Čo ale s tretím sluhom, ktorý sa rozhodol zostať sluhom? Môže byť spoluvládcom svojho pána, keď to odmietol? Keď sa dobrovoľne zriekol možnosti vyšvihnúť sa zo sluhu na spoluvladára? Čo s ním? Nič. Len ho poslať tam, kde si to vybral a vyvolil. Biblia o ňom vraví ako o „neužitočnom“ sluhovi, ako o sluhovi, ktorý sa na nič nehodí – na nič z toho, k čomu ho pán zamýšľal povýšiť. A tak mu pán vraví: „Pošlite ho tam, odkiaľ prišiel! Do učtárne s ním! A tie štyri milióny mu zoberte a dajte tomu najschopnejšiemu – aspoň s nimi niečo zarobí!“ A tak milý sluha putuje späť do učtárne, kde namiesto vládnutia počíta čísla a namiesto miliónov si zarába na svoj denár denne – a keď príde čas dôchodku, tak firmu opustí a tým jeho kariéra definitívne skončí. Bude si žiť z tých pár našetrených denárov – a bude sa z okna pozerať na svojich kolegov z učtárne, ako sa v skvelom oblečení a v zbroji vozia na štvorzáprahoch, obklopení vybranou gardou a služobníctvom, bude pred nimi kľakať na zem ako pred svojimi pánmi, bude hľadieť na bohatstvo a moc, ktorú majú a ktorú mohol mať aj on sám – a v srdci ho bude zožierať hnev, nenávisť, závisť, celé to peklo, ktoré Ježiš naznačuje: „tam bude plač a škrípanie zubami.“ (Mt 25,30). 
Tento sluha bol poctivý, verný, spoľahlivý – nič neukradol, nič nespreneveril. Jeho pán ho nepotrestal. No keďže nebol ochotný a schopný prekročiť rámec sluhu a vystúpiť – hoci so strachom, ale v dôvere – na úroveň svojho pána, vládcu a obchodníka, nemohol mať ani účasť na jeho postavení a na jeho živote. Sluha ostal sluhom preto, že sa sám rozhodol, že ostane sluhom!
Nechajme teraz podobenstvo podobenstvom…
Kresťanstvo – to znamená, že sme Ježišom pozvaní urobiť obrovský krok: vystúpiť na úroveň Božích synov a dcér!

· PREDTÝM sme iba služobníci Boha. Pomodlíme sa, ideme do kostola, na stretko, čítame Bibliu, dávame desiatky a dávame almužnu, predkladáme svoje prosby Bohu a potom Ho chválime a ďakujeme Mu, postíme sa, evanjelizujeme… Sme ale stále sluhovia, ktorí proste plnia príkazy svojho Pána, snažia sa žiť podľa Jeho Prikázaní, dodržiavať Jeho Zákon – Jeho Pracovné predpisy – a to je všetko. 
· POTOM sme ale pozvaní vystúpiť na rovinu synov a dcér Boha. To už nie je len Božie Kráľovstvo, o ktoré ide. To už je aj naše Kráľovstvo, ktoré budujeme! To už je náš majetok, naše dedičstvo! Je to náš vlastný záujem! Už nepotrebujeme nejaké pokyny, príkazy, či dokonca nejaký Zákon od nášho Boha! Boh – to už je náš Otec a my sme Jeho rodina. Už žijeme úplne nový svet, úplne novú realitu – a tej zodpovedá úplne nové myslenie!!! 
Práve táto úplná premena myslenia z myslenia sluhov na myslenie Božích synov a dcér je ten obrovský krok!
Ten „neužitočný sluha“ z podobenstva nebol schopný žiť život svojho pána preto, že mal iné myslenie. Tam, kde pán videl zisk, on videl riziko. Tam, kde pán zažíval radosť z obchodovania, on prežíval smrteľný strach a hrôzu. Keby ho aj niekto donútil obchodovať, bolo by to pre neho peklo, zomrel by od strachu a hrôzy!
Nebo – to je život Božích synov a dcér a nemôžeme ho žiť skôr, kým si úplne neosvojíme úplne nové myslenie Božích synov a dcér, kým neurobíme tento obrovský krok!
Pre Božieho syna, ktorý je dedičom všetkého a ktorý žije úchvatný a extatický vzťah hlbokej lásky s Ježišom a denne sa živý Ním, Chlebom, po ktorom už nikdy nie je smädný, ani hladný, pre takéhoto Božieho syna, či dcéru, je hračkou urobiť to, čo Ježiš hovorí: „Predaj všetko, čo máš rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma.“ (Lk 18,22). Alebo: „31 Nebuďte teda ustarostení a nehovorte: „Čo budeme jesť?“ alebo: „Čo budeme piť?“ alebo: „Čo si oblečieme?“! 32 Veď po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete. 33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.“ (Mt 6,31–33).
Ale pre sluhu? Pre sluhu to bude neuskutočniteľná požiadavka. Bude sa iba ospravedlňovať a obhajovať a vyhovárať, prečo to neurobil – práve tak, ako ten „neužitočný sluha“ z podobenstva. A keby ste ho aj nejako donútili k takémuto konaniu – zomrel by pri tom od strachu! Bolo by to pre neho peklo! Jednoducho – bez tej úplnej zmeny myslenia je úplne nemožné konať to, čo konajú Boží synovia a žiť tak, ako žijú Boží synovia. Tak to proste je! Život Božích synov je pre sluhov peklom, hrôzou a nočnou morou – a preto pred tým utekajú do bezpečia svojej „učtárne“, ktorou je sluhovské plnenie si náboženských povinností a Zákona… 
Tak čo, urobili sme už tento „veľký krok“?
Možno áno – možno nie. Možno máme strach urobiť ho. To je normálne a prirodzené. Ale napriek tomu to nič nemení na fakte, že do Neba sa dá vojsť iba cez „tesnú bránu“ uverenia Ježišovi, ktorý hovorí, že naozaj sme Boží synovia a dcéry – a potom cez „úzku cestu“ úplnej premeny myslenia z myslenia a postoja sluhu na myslenie a postoj Božieho syna, či dcéry, čiže na myslenie a postoj samého Ježiša Krista – presne podľa slov Biblie: „5 Zmýšľajte tak ako Kristus Ježiš“ (Flp 2,5). 
Skúste nad tým spoločne pouvažovať!
A hlavne – niečo s tým aj urobiť!

Nakoniec – komunita je práve tým miestom, kde si môžeme dodať odvahu, chytiť sa za ruky a potom spoločne urobiť tento Veľký krok s odvahou väčšou, než keby sme ho robili sami!

Váš Inky
