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„55 V tú hodinu povedal Ježiš zástupom: „Vyšli ste s mečmi a kyjmi ako na zločinca, aby ste ma zajali. Deň čo deň som sedával a učil v chráme, a nezajali ste ma.“ 56 Toto všetko sa stalo, aby sa splnili písma Prorokov. Vtedy ho všetci učeníci opustili a rozutekali sa.“ (Mt 26,55n)
„25 Pri Ježišovom kríži stála jeho Matka, sestra jeho matky, Mária Kleopasova, a Mária Magdaléna.“ (Jn 19,25)

Milí bratia a sestry!

Čo myslíte: Bola Mária väčšia hrdinka než Peter? Mala väčšiu odvahu? Bola smelšia?
Myslím, že v dôvode, prečo Mária stála pod Ježišovým krížom a prečo naopak Peter ušiel, je niečo hlbšie. Spočíva totiž v tom, čo nazývame obrátením.
Všimnite si najprv Petra!

· Na začiatku Peter žije tak, ako väčšina katolíkov v našej republike: verí, že jestvuje Boh. Modlí sa. Chodí na bohoslužby. Prináša obety a platí chrámovú daň. Je čestný a poctivý, nezabíja, nelúpi. Živý sa poctivou prácou. Nikdy ale nestretol vo svojom živote Živého Boha ako osobu. V jeho živote sa nedeje nič zvláštne, mimoriadne, ani zázračné. Peter si proste žije svoj život a basta. Patrí do tej veľkej skupiny zbožných Židov, ktorej Ježiš adresuje slová: „ak nebudete robiť pokánie
, všetci zahyniete…“ (Lk 13,5). 
· Potom stretne Ježiša. Počúva Ho – ale hlavne uloví na pravé poludnie a ešte k tomu na hlbine dve plné loďky rýb! Zázrak! Zázrak navýsosť príjemný a zrozumiteľný! Peter si rýchlo spočíta, že život s Ježišom by mohol byť podstatne lepší, než drina, ktorou sa živil doteraz – presne tak, ako na to prišli množstvá „obrátených“ a „prebudených“ kresťanov aj v súčasnosti. A tak Peter nechá všetko tak a nasleduje Ježiša. V nasledujúcich rokoch počúva Ježiša. Učí sa od Neho. Kráča po vode. Je svedkom premenenia vody na víno, rozmnožení chleba, uzdravení a exorcizmov – dokonca sám uzdravuje, kriesi mŕtvych a vyháňa diablov skrze vkladanie rúk. Jasne a zreteľne vyznáva svoju vieru v Ježiša ako Božieho Syna a Mesiáša (Mt 16,16). 
A tomuto Petrovi, horlivému a oddanému Petrovi, tvrdiacemu, že je pripravený aj život položiť za Ježiša (Jn 13,37) – kiež by naše farnosti boli plné takýchto Petrov, vzdychneme si v duchu – teda tomuto Petrovi Ježiš zrazu povie slová: „A ty, až sa raz obrátiš, posilňuj svojich bratov.“ (Lk 22,32). Podľa Ježiša Peter ešte nie je obrátený! Obrátenie ho ešte len čaká!
A naozaj – keď príde okamih krízy, keď Ježiša zatýkajú a Petrovi hrozí, že by ho mohli zatknúť spoločne s Ježišom, väzniť, bičovať, možno dokonca popraviť, tak Peter uteká. V tom istom okamihu, kedy Mária, zdá sa, uteká do Jeruzalema, aby bola so svojim Synom v okamihu najťažšom, v tom istom okamihu Peter uteká opačným smerom, preč, do bezpečia… Chvíľu ešte sleduje, čo sa s Ježišom deje – ale potom Ho kategoricky zaprie a utečie definitívne preč…
Prečo Peter zlyháva? A prečo ho má Ježiš za ešte neobráteného človeka?
V skutočnosti Peter vôbec nezlyháva. Len sa správa podľa svojho neobráteného postoja. Tento postoj je vyjadrený jeho otázkou Ježišovi: „Pozri, my sme opustili všetko a išli sme za tebou. Čo z toho teda budeme mať?“ (Mt 19,27). Peter nenasledoval Ježiša kvôli Ježišovi a z lásky k Nemu. Nasledoval Ho v prvom rade kvôli výhodám, ktorých zdrojom by Ježiš mohol byť. Je to tak! Peter spoločne s ostatnými apoštolmi sleduje svoje vlastné výhody a Ježiš im pripadá ako niekto, kto by ich životy mohol urobiť lepšími. Preto, keď Ježiš hovorí o svojej smrti v Jeruzaleme, Peter Mu odporuje a hovorí: „Nech ti je milostivý Boh, Pane! To sa ti nesmie stať!“ (Mt 16,22). Veď keby Ježiš namiesto korunovácie zažil v Jeruzaleme smrť – no čo by potom bolo s nimi, s apoštolmi, ktorí kvôli Nemu všetko opustili? Kde by bola ich odmena? To teda nie! A hoci sa Peter chlapí, že aj zomrie s Ježišom, nemyslí to zase až tak vážne. Keď na to príde, Peter si povie, že Ježiš je síce pekná vec, ale vlastný život je predsa len vlastný život a nikto od neho predsa nemôže chcieť, aby obetoval pre Ježiša život – a tak utečie. Utečie presne tak, ako väčšina katolíkov za komunistickej diktatúry, keď si v prvom rade zachraňovali vlastné pohodlie, vlastné vidiny kariéry – a kresťanstvo proste zoškrtali na minimum so slovami, že „viac sa aj tak robiť nedá“. Ono by sa aj dalo: dalo sa trpieť s Ježišom, dalo sa zomrieť vo väzení – ale prečo? Nezáležalo im predsa na Ježišovi, ale na Jeho pomoci a daroch! Predsa od nich nikto nemohol žiadať, aby kvôli nejakému Ježišovi trpeli, boli znevýhodňovaní, či dokonca väznení! 
A teraz si všimnime Máriu!

Všimli ste si niekedy, že by sa Mária pýtala Boha: „Čo za to všetko budem mať?“ Veru nie… Na rozdiel od Petra, Mária v čase Ježišovho účinkovania už bola zrelá – a zrejme prvá – kresťanka, ktorá prešla svojim Druhým obrátením, o ktorom Ježiš ešte len vravel Petrovi: „A ty, až sa raz obrátiš…“ 
O Druhom obrátení sme si už hovorili. Dnes si môžeme toto Druhé obrátenie ešte viac upresniť a povedať: Spočíva v tom, že od Božích darov prejdeme k Bohu samotnému a upriamime sa na Neho samotného. Bol čas, keď sme po Prvom obrátení otvorili svoj život Božej Moci a Božím darom. To je etapa, v ktorej mocne svedčíme o Božej Moci a vyznávame: „Boh ma uzdravil… zmenil môj život… vyriešil moje problémy… naplnil ma radosťou…“ Potom ale prichádza Druhé obrátenie, ktoré je skutočným zamilovaním sa do Ježiša. Už vyznávame a svedčíme len o jednom: „Milujem Ho…“ Viac pre nás nie je dôležité, čo nám Boh dáva, alebo čo nie. Áno, Božie dary sú v našom živote stále prítomné – ale už pre nás nie sú dôležité. Keby sa aj úplne vytratili – čo na tom? Našim cieľom už nie je vylepšovať s pomocou Boha náš vlastný život. Našim cieľom je milovať Boha. Túžime dokázať a vyjadriť svoju Lásku k Nemu! Túžime zjaviť celému svetu to, ako milujeme svojho Boha! Túžime byť s Bohom nie preto, že je to krásne a hlboké, ale hlavne preto, že tu chceme byť pre Boha, Bohu k dispozícii, chceme Mu slúžiť a osláviť Ho, pretože Ho milujeme. Zaujíma nás Boh samotný. Chceme tu byť preto, aby sme naplnili Jeho túžby a sny – presne podľa slov Ježiša, ktorý vraví: „15 Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania.“ (Jn 14,15), a aj sám o sebe konštatuje: „38 lebo som nezostúpil z neba, aby som plnil svoju vôľu, ale vôľu toho ktorý ma poslal.“ (Jn 6,38). 
Ľudia po Prvom obrátení ešte Božie prikázania neplnia – iba niektoré. Ich cieľom totiž nie je potešiť a rozradostniť Boha, ale vylepšiť si svoje životy skrze Božie dary. Preto plnia iba to, o čom si myslia, že to je nevyhnutné pre to, aby Boh v ich životoch konal a pôsobil. Tomu, čo zaváňa námahou, obetou, odriekaním – tomu sa radi vyhýbajú a vyhovárajú sa pritom spravidla na to, že „dnes sú iné časy“, či na svoju krehkosť a slabosť. A slabosť to naozaj je: slabosť lásky.
Vskutku, ochota trpieť s Ježišom je základný prejav lásky k Ježišovi. Je totiž znakom toho, že už nám nejde o nás, ale o Boha, ktorého milujeme. Už si nevolíme zotrvávanie a opúšťanie Ježiša podľa toho, či nám Ježiš prospieva, alebo či naopak, prináša Jeho nasledovanie bolesť a zriekanie sa. Dá sa povedať, že práve utrpenie s Ježišom je oným SUDCOM, ktorý rozsudzuje, či je naša láska k Bohu skutočná, alebo či je to iba maskované sebectvo. To je dôvod, prečo Ježiš musí svoju Lásku k Otcovi navonok a aj sám pred sebou vyskúšať a dokázať na dreve kríža. To je dôvod, prečo Pavol píše: „17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia; pravda, ak s ním trpíme, aby sme s ním boli aj oslávení.“ (Rim 8,17). Všimnite si, že Pavol nevraví o hocijakom utrpení. Hovorí o utrpení s Kristom – o utrpení, ktoré pramení z toho, že milujeme Ježiša viac, než čokoľvek na svete a nie sme ochotní opustiť Ho ani vtedy, keď to znamená utrpenie, či dokonca smrť!
Mária v tomto obstojí na jednotku. Je to ona a ostatné ženy, menovite milujúca Mária Magdaléna, ktoré stoja pod krížom a ktoré v nedeľu ráno idú k hrobu s voňavými masťami – zatiaľ čo učeníci a apoštoli sa krčia skrytí za zamknutými dverami kdesi v Jeruzaleme – azda v Jánovom dome. Nie je v tom nejaké nadľudské hrdinstvo. Iba celkom obyčajná láska. Láska k Ježišovi. Ak prvým svätcom Katolíckej cirkvi bol lotor na kríži, potom prvými katolíkmi na svete neboli ani Peter, ani apoštoli, ale tri Márie pod krížom!
Vždy som sa nad týmto Pavlovým výrokom pozastavoval: Prečo je nevyhnutné trpieť, aby sme boli spasení? Je Boh nejaký sadista? A pritom odpoveď je jednoduchá: Schopnosť trpieť s Ježišom, ochota neopustiť Ježiša, keď ide do tuhého – to je znak a potvrdenie lásky k Ježišovi! 
Nemusí to byť vždy prenasledovanie. Znakom Lásky k Ježišovi je aj to, keď napríklad v modlitbe dáme stranou zážitky a útechy a jednoducho sa modlíme kvôli Ježišovi a nie kvôli tomu, že nám modlitba pomáha, povznáša nás, či nám nejako inak prospieva. Áno, po Prvom obrátení je modlitba naozaj čerpaním od Boha, je prijímaním milostí, je „ladením“ nášho JA sťa nejakého nástroja, ako sa raz ktosi vyjadril. Ale po Druhom obrátení je modlitba v prvom rade vyznaním lásky Bohu…
Boh nás láka podobne ako dospelý muž dieťa: darčekmi, hračkami, čokoládkami… dieťa je najprv zaujaté darmi – ale potom príde chvíľa, keď hračky odloží a pristúpi k ujovi samotnému. Toto isté je aj Druhé obrátenie: okamih, kedy odložíme Božie dary a zahľadíme sa na Boha samotného, zamilujeme sa do Boha samotného a rozhodneme sa nasledovať Ho a byť s Ním, aby tu už nebol Boh pre nás, ale my pre Boha, pre Milovaného, aby sme Mu mohli zjaviť a vyjadriť svoju lásku službou, utrpením, naplnením Jeho túžob a Jeho vôle – práve tak, ako ju On zjavil voči nám na dreve kríža, keď zomrel preto, aby naplnil našu vlastnú vôľu po zbožštení a túžbu po šťastí, ktoré nekončí a nepozná žiadne hranice!
· Po zmŕtvychvstaní sa Ježiš pýta Petra: „Šimon, syn Jánov, miluješ ma väčšmi ako títo?“ (Jn 21,15). A Peter odpovedá: „Pane, ty vieš všetko, ty dobre vieš, že ťa mám rád.“ (Jn 21,17). Peter dospieva na hranicu Druhého obrátenia. Spoločne s apoštolmi sa mu učí od Márie, keď zotrvávajú na modlitbách „spolu so ženami, s Ježišovou matkou Máriou a s jeho bratmi.“ (Sk 1,14). Po zoslaní Ducha je Petrovo Druhé obrátenie dovŕšené. Čítame o ňom: „40 Zavolali apoštolov, dali ich zbičovať, prikázali im, že nesmú hovoriť v Ježišovom mene, a prepustili ich. 41 A oni odchádzali z veľrady natešení, že boli uznaní za hodných znášať potupu pre toto meno. 42 A neprestávali deň čo deň učiť v chráme i po domoch a zvestovať Krista, Ježiša.“ (Sk 5,40–42). Peter s Jánom neboli masochisti. Len sa radovali, že dnes mohli Ježišovi zjaviť pred celým svetom svoju Lásku!
A prečo je táto láska tak dôležitá? Prečo je dôležité milovať Ježiša viac, než všetko ostatné, dokonca viac, než Božie dary, viac, než život? To už vari vieme veľmi dobre: pretože práve táto láska JE Nebo. Amen.
Váš Inky

� Asi je zbytočné hovoriť, že pôvodina použila slovo metanoiete, čiže „zmena myslenia“, obrátenie.





