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42 Vytrvalo sa zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, na lámaní chleba a na modlitbách. 43 Všetkých sa zmocňovala bázeň; prostredníctvom apoštolov sa dialo množstvo divov a znamení. Všetci, čo uverili, boli pospolu a všetko mali spoločné. 45 Predávali pozemky a majetky a rozdeľovali ich všetkým, podľa toho, ako kto potreboval. 46 Deň čo deň svorne zotrvávali v chráme, po domoch lámali chlieb a s radosťou a úprimným srdcom požívali pokrm.
(Sk 2,42–46)

Milí bratia a sestry!

Uvažovali ste niekedy, kvôli čomu sa novoobrátení kresťania v Jeruzaleme zúčastňovali na učení apoštolov?

Mohli by sme si prejsť Bibliu a objaviť známe citáty, ktoré hovoria o cieli tohto všetkého. Napríklad taký Pavol: „8 Nebuďte nikomu nič dlžní, okrem toho, aby ste sa navzájom milovali: veď kto miluje blížneho, vyplnil zákon. 9 Lebo: Nescudzoložíš! Nezabiješ! Nepokradneš! Nepožiadaš! a ktorékoľvek iné prikázanie je zahrnuté v tomto slove: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého! 10 Láska nerobí zle blížnemu; teda naplnením zákona je láska.“ (Rim 13,8–10) A inde zase: „13 Lebo vy ste povolaní pre slobodu, bratia, len nedávajte slobodu za príležitosť telu, ale navzájom si slúžte v láske!  14 Veď celý zákon sa spĺňa v jedinom slove, v tomto: "Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého!"“ (Gal 5,13n). A zase: „12 Ako Boží vyvolenci, svätí a milovaní, oblečte si hlboké milosrdenstvo, láskavosť, pokoru, miernosť a trpezlivosť.  13 Znášajte sa navzájom a odpúšťajte si, ak by mal niekto niečo proti druhému. Ako Pán odpustil vám, tak aj vy!  14 Ale nad všetko toto majte lásku, ktorá je zväzkom dokonalosti!  15 A vo vašich srdciach nech vládne Kristov pokoj. Preň ste aj povolaní v jednom tele. A buďte vďační!” (Kol 3,12–15). A keď píše Timotejovi: „5 Cieľom prikázania je láska vychádzajúca z čistého srdca, dobrého svedomia a úprimnej viery.“ (1 Tim 1,5). Alebo taký Jakub: „8 Ak však uskutočňujete kráľovský zákon podľa Písma: "Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého!", dobre robíte.  9 Ale ak nadŕžate osobám, páchate hriech a zákon vás usvedčuje z priestupku.“ (Jak 2,8n). Alebo Ján: „20 Ak niekto povie: "Milujem Boha," a nenávidí svojho brata, je luhár. Veď kto nemiluje brata, ktorého vidí, nemôže milovať Boha, ktorého nevidí.  21 A toto prikázanie máme od neho: aby ten, kto miluje Boha, miloval aj svojho brata.” (1 Jn 4,20n).
Je to logické, naväzuje to na to, čo sme si už hovorili a Ján to elegantne zhrňuje do jedinej známej vety: „Každý, kto verí, že Ježiš je Kristus, narodil sa z Boha. A každý, kto miluje Boha ako Otca, miluje aj toho, kto sa z neho narodil.“ (1 Jn 5,1) – čiže ostatných kresťanov, ostatných bratov a sestry v Božej rodine, do ktorej sa nechal adoptovať milujúcim Otcom.
Podstatou kresťanstva a kresťanského života je teda LÁSKA K BRATOM – čiže láskyplný život v Božej rodine. To je všetko, opýtate sa? Čomu potom apoštoli vyučovali? Veď to všetko sa dá vyjadriť jedinou vetou! A je to tak… Iste viete, že Ján Evanjelista na konci svojho života, keď ho požiadali, aby povedal niečo na zhromaždení, povedal vždy len: „Deti moje, milujte sa navzájom!“ – a nič viac. To je skutočne všetko! Čo potom ale Pavol robil a vyučoval toľké roky po svojich apoštolských cestách? Napríklad o jeho pobyte v Efeze čítame: „8 Potom vošiel do synagógy a smelo hovoril; tri mesiace rozprával a presviedčal o Božom kráľovstve. 9 Ale keď sa niektorí zatvrdili a neuverili, ba pred zástupom tupili Pánovu cestu, odišiel od nich, oddelil učeníkov a každý deň hovoril v Tyrannovej škole. 10 To trvalo dva roky, takže všetci, čo bývali v Ázii, Židia i Gréci, počuli Pánovo slovo.“ (Sk 19,8–10). Tri mesiace v synagóge, dva roky v Tyrannovej škole – ale tento text zároveň aj vysvetľuje, čo Pavol počas tohto času robil: tri mesiace diskutoval a presviedča Židov o tom, že Ježiš je naozaj Boží Syn. A potom, zvyšné davy roky, ohlasoval túto zvesť stále novým a novým ľuďom, ktorí prichádzali do Tyrannovej školy, takže nakoniec počulo zvesť o Kristovi celé široké okolie. Prečo to Pavol robil? No, to už tiež vieme: Pretože ak uverím, že Ježiš je Boží Syn, potom môžem uveriť, že Boh ma skutočne miluje ako Otec, do krajnosti, až na smrť. A ak uverím tomuto, potom môžem uveriť Bohu aj to, že som Jeho syn a dedič. A potom, v tejto viere, môžeme konečne pochovať Starého človeka, obrátiť sa, prijať Ducha Svätého a začať žiť Nový život Božieho dieťaťa – Božieho syna, či dcéry. Preto Pavol vynakladal toľko energie na to, aby presvedčil ľudí, že Ježiš naozaj je Bohom! A nielen Pavol. Čítame to aj o Štefanovi: „9 Tu vstali niektorí z takzvanej synagógy Libertíncov, Cyrénčanov a Alexandrijčanov a z tých, čo boli z Cilície a Ázie, a hádali sa so Štefanom. 10 Ale neboli schopní čeliť múdrosti a Duchu, ktorým hovoril.“ (Sk 6,9n). O čom sa s ním hádali? No predsa o tom istom: „55 Ale on, plný Ducha Svätého, uprene sa zahľadel na nebo, uvidel Božiu slávu a Ježiša stáť po pravici Boha 56 a povedal: "Vidím otvorené nebo a Syna človeka stáť po pravici Boha." 57 Strašne vykríkli, zapchávali si uši a všetci sa naňho vrhli. 58 Vyhnali ho za mesto a kameňovali.“ (Sk 9,55–58). A čo Apollo? „25 Bol poučený o Pánovej ceste a so zápalom ducha hovoril a správne učil o Ježišovi, hoci poznal iba Jánov krst. … 28 Lebo rázne usviedčal Židov a verejne dokazoval z Písiem, že Ježiš je Mesiáš.“ (Sk 18,25.28). Presvedčiť ostatných ľudí o tom, že Ježiš naozaj je Boží Syn, naozaj je Boh, ktorý – sám Nesmrteľný – z lásky zomrel za ľudí, je pre ich premenu na Božieho syna kľúčové. Presne podľa Jánových slov, už veľmi hutných a stručných: „15 Kto vyzná: „Ježiš je Boží Syn,“ ostáva v ňom Boh a on v Bohu. 16 A my, čo sme uverili, spoznali sme lásku, akú má Boh k nám. Boh je láska; a kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh ostáva v ňom.“ (1 Jn 4,15n). 
Dobre. Čo ale, ak túto vieru nemáme? Alebo: čo ak ju máme iba v hlava ako nejakú myšlienku, nejaký názor, ktorý sa nám pozdáva a tak ho intelektom akceptujeme – ale neuverili sme svojim srdcom (porov. Rim 10,9n)? Čo potom, ak neveríme, ale kresťanmi napriek tomu byť chceme?
Potom sa rodí „divné kresťanstvo“, o ktorom sme si vraveli minule…

Keďže nedokážeme milovať ako Ježiš a nedokážeme žiť život Božích synov a dcér v Božej rodine, vymýšľame si za to náhradu – a tou náhradou je NÁBOŽENSTVO. Najlepšie to pochopíme asi na praktickom príklade:
· Čo by mal robiť farár? No predsa zbožné veci: slúžiť omše, robiť pobožnosti, modliť sa,… trochu by nás možno niektorých šokovalo, keby farár chodil v tričku a teplákoch do fitnesscentra, opaľovať sa miestne jazero, alebo keby biskup chodil v tričku a adidaskách každé ráno zabehať si okolo bloku a každú nedeľu večer do kina na film. To – no, naša vízia je iná: reverenda, breviár v ruke, blahosklonné požehnanie okoloidúcich… to hej. To je také primerané, zbožné…
· Čo by malo robiť modlitbové spoločenstvo? No predsa užitočné a zbožné veci: modliť sa, alebo študovať Bibliu, alebo si robiť nejakú pobožnosť, alebo niečo podobné. Ale chodiť spolu na futbal, do kina, na výlety a na zábavy? Hmmm… to sa nám už nejako nepozdáva. Kvôli tomu predsa nemusíme chodiť do spoločenstva, to môžeme robiť aj sami. A vôbec, nepotrebujeme na to ani kresťanstvo!
· A o čom vlastne je kresťanstvo? Čo je to „náboženská literatúra“ a „náboženské akcie“? Nie veci zaoberajúce sa zbožnými témami, ako je modlitba, pobožnosti, Biblia a pod.? Čo iné by „náboženstvo“ mohlo byť?

Hovorí sa – a je to tak – že Cirkev, to je rodina. Predstavte si manželku, ktorá by prišla k mužovi a povedala by mu: „Poďme do postele!“ A on by povedal: „Miláčik, ale veď sme práve skončili!“ A ona: „Dobre, tak si poďme naštudovať niečo o dobrom manželstve!“ A on: „A nemohli by sme ísť napríklad na výlet?“ A ona: „Na výlet? To predsa nie je manželstvo! Kvôli tomu sa nemusím vydávať! Alebo budeme robiť niečo manželské, ako je napríklad stretnutie v manželskej poradni, alebo štúdium knižky o harmonických vzťahoch v manželstve, alebo si spravíme nejaké psychologické cvičenie na prehĺbenie kvality manželstva – alebo idem preč, k mame. Na podobné hlúposti, ako sú výlety a kino a zábavy a pozeranie televízie jednoducho nemám v manželstve čas, to si môžem urobiť aj s kamarátkami! Až budeš niekedy chcieť robiť niečo manželské, ozvi sa mi, prídem. Dovtedy dovi!“ 
Znie to divne, že? Manželstvo predsa nie je niečo, čo sa robí, ale niečo, čo sa žije. A nie je to rovnako aj s kresťanstvom?
Prví kresťania to tak zrejme videli. Ich kresťanstvo spočívalo v: 

· spoločnom bežnom živote: „Vytrvalo sa zúčastňovali na … bratskom spoločenstve … Všetci, čo uverili, boli pospolu a všetko mali spoločné. … Deň čo deň svorne zotrvávali v chráme, po domoch lámali chlieb a s radosťou a úprimným srdcom požívali pokrm.“ (Sk 2,42.43.46).
· vzájomnej pomoci: „Na všetkých spočívala veľká milosť, 34 veď medzi nimi nebolo núdzneho, lebo všetci, čo mali polia alebo domy, predávali ich a čo za ne utŕžili, prinášali 35 a kládli apoštolom k nohám, a rozdeľovalo sa každému podľa toho, kto ako potreboval.“ (Sk 4,33–35)
V tom čase bol hlavným problémom hlad, chudoba, nedostatok. Preto si úplne samozrejme pomáhali v tejto oblasti. To bola hlavná náplň života ich spoločenstva, ich cirkvi. Veď kvôli tomu uverili a kvôli tomu počúvali apoštolov, aby mohli lepšie a viac milovať, lepšie a viac žiť ako rodina a lepšie a viac si pomáhať. Dnes sú naše problémy iné. Spravidla sa nepotýkame s núdzou a hladovaním, ale s depresiami, osamelosťou, odcudzením sa a podobne. Tak si myslím, že keby Jeruzalemčania uverili dnes, na Slovensku, tak by svoju vieru žili napríklad tým, že by sa viac navštevovali, organizovali by spoločné zábavy, párty, výlety, chodili by spoločne autobusom do Nitry do divadla a v nedeľu večer spoločne do kina a do celej dediny (mesta) by vnášali dobrú náladu, spev a veľkú radosť – takže by isto platili slová: „a boli milí všetkému ľudu.“ (Sk 2,47). 
Myslím si, že týmto Jeruzalemčanom by naše „kresťanstvo“, sústredené na rýpanie sa v Biblii, pohoršovanie sa a kritizovanie „zlého sveta“, diskutovanie o teológii a na samé „zbožné“ aktivity pripadalo umelé, neživé, vskutku divné. Vari nevaroval pred týmto Pavol Timoteja, keď mu písal: „3 Keď som šiel do Macedónska, prosil som ťa, aby si zostal v Efeze a prikázal niektorým, aby neučili inak 4 a nezaoberali sa bájkami a nekonečnými rodokmeňmi, ktoré podporujú viac škriepky ako Boží plán, ktorý je vo viere. 5 Cieľom prikázania je láska vychádzajúca z čistého srdca, dobrého svedomia a úprimnej viery, 6 od čoho niektorí odbočili a dali sa na prázdne reči. 7 Chcú byť učiteľmi zákona, a nerozumejú ani tomu, čo hovoria, ani tomu, čo tvrdia.“ (1 Tim 1,3–7). A nad skĺznutím naspäť k Zákonu, ktorým sme si šikovne nahradili vieru a lásku, by asi už len spľasli rukami…
Na druhej strane – nám by museli títo kresťania taktiež pripadať pochybní a divní. Veď nerobia takmer nič „zbožné“! Len sa zabávajú, užívajú si, objímajú sa a majú všetko spoločné! Fuj, isto nejaká sekta! Nakoniec – presne takto pôsobil na okolie aj sám Ježiš, ktorý vskutku nerobil takmer žiadne „zbožné“ veci. Namiesto toho žil, chodil na svadby, jedol a pil, stretal sa s pochybnými ľuďmi a dokonca s prostitútkami… Nikdy neabsolvoval žiadnu biblickú školu ani kurz. Proste len žil, miloval, uzdravoval a nakoniec zomrel za tých, ktorých miloval. 
Tak ma napadá, či sme naozaj nepremenili KRESŤANSTVO na CIRKEVNÍČENIE a zo spôsobu života v bežnom svete si nestvorili skutočnú a nefalšovanú sektu, v ktorej sa namiesto lásky v normálnom svete usilujeme o veľmi umelý a nenormálny život mimo reálneho sveta, s púhou slušnosťou a vedomosťami namiesto viery a lásky – a týmto všetkým práve tieto dve chýbajúce „kvality“ nejako zakrývame a nahrádzame pre dobrý pocit duše, že totiž „konáme niečo zbožné“, ba dokonca konáme „veľa zbožných vecí“ a teda sme určite, napriek všetkému, predsa len dobrí kresťania a katolíci. A zo samého jednoduchého kresťanstva sme urobili niečo tak komplikované a zložité, že sa až čudujem, ako sme o tom všetkom dokázali popísať až doteraz celých 190 katechéz (! A to nehovorím o kníhkupectvách s tonami „náboženskej literatúry“. Kde sú tie časy, keď na prechod od pohanstva ku kresťanstvu stačilo pol hodiny krátkeho zvestovania – a už aj zostupoval Duch svätý? Hrôza!!!
A pritom je to všetko tak jednoduché… Vyžaduje to len jedinú vec, vec, od ktorej „kresťania“ utekajú často s väčšou panikou, než príslovečný čert od svätenej vody: UVERIŤ a ZMENIŤ MYSLENIE o sebe, o Bohu a o ľuďoch podľa toho, čomu sme uverili. Toť vše… 
Váš Inky
