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„31 Predniesol im ešte iné podobenstvo: „Nebeské kráľovstvo sa podobá horčičnému zrnku, ktoré človek vzal a zasial na svojej roli. 32 Ono je síce najmenšie zo všetkých semien, ale keď vyrastie, je väčšie než ostatné byliny a je z neho strom, takže prilietajú nebeské vtáky a hniezdia na jeho konároch.““
(Mt 13,31–32)

Milí bratia a sestry!
Či si to priznáme, alebo nie, či sa nazývame „veriaci“, alebo „neveriaci“, nič to nemení na fakte, že náš život a naše konanie je určované našou vierou. Len málo vecí okolo nás sú fakty. Faktom je napríklad to, že v našej rodine žije jedna žena a iný muž v susednom dome. Že tá prvá žena je naša matka a ten muž odvedľa je poctivý a čestný muž – to je už iba púha viera, viac, alebo menej podložená, ale stále viera. Ak sa rozhodneme uveriť, že náš sused je naozaj poctivý a statočný muž, budeme sa k nemu správať ako k poctivému a statočnému človekovi. Ale ak uveríme, že to iba hrá a za touto pretvárkou sa ukrýva zákerný človek, ktorý nás chce zničiť – potom sa razom zmení všetko: náš vzťah k nemu, naše myslenie, konanie, samotný náš život, ktorý zrazu začne plynúť v podozrievaní, v strachu… 
· A tak môžeme povedať, že na počiatku všetkého je informácia. „Semeno je Božie slovo.“ (Lk 8,11b), hovorí Ježiš a tým naznačuje, že všetko vyrastá zo slova, z informácie. Aj takto nejako by sme mohli pochopiť jeden z významov slov: „Na počiatku bolo Slovo…“ (Jn 1,1). Semeno slova – a v tomto smere je jedno, či je to slovo Boha, alebo Diabla – dáva vzniknúť všetkému ostatnému. A čo nasleduje potom?
· Ježiš hovorí o semene slova toto: „15 A ktoré padlo do dobrej zeme, to sú tí, čo počúvajú slovo, zachovávajú ho v dobrom a šľachetnom srdci a s vytrvalosťou prinášajú úrodu.“ (Lk 8,15). Všetko závisí od toho, či slovo nájde vhodnú pôdu v srdci človeka a zapustí v ňom korene – korene VIERY! Všetko totiž závisí na tom, či sa rozhodneme prijatému slovu uveriť, alebo nie. 
· Táto viera potom určuje, čo si myslíme sami o sebe. Určuje naše sebauvedomenie, našu IDENTITU. Sme to, čo veríme, že sme. Ak uverím informácii, ktorá hovorí, že Boh nejestvuje, svet je iba zhlukom hmoty bez zmyslu a cieľa – potom isto nebudem sám seba považovať za Božieho syna, či Božiu dcéru! Alebo ak uverím informácii o vzdialenom Bohu – sudcovi, ktorému mám slúžiť, potom budem sám seba nevyhnutne považovať za bezmocného, maličkého služobníčka tohto Boha a nič viac. Moja viera teda nevyhnutne určuje aj moju vieru v to, čím som ja sám v sebe. Vytvára rámec, ktorý nedokážem nijako prekročiť. Ak som veriaci ateista, nejestvuje žiadna možnosť, aby som uveril Božej zvesti o tom, že som synom Boha a som povolaný žiť Boží život na veky. Ak som veriaci kresťan, nejestvuje žiadna možnosť, aby som sa súčasne považoval za púhu nakopeninu prvkov v hodnote okolo 20 dolárov. 
· Naša identita potom určuje naše VZŤAHY k ľuďom, ale aj k svetu okolo nás. A opäť nevyhnutne a bezpodmienečne. Ona totiž určuje, čo a koho potrebujeme a čo a koho nie; aký je náš cieľ a aká situácia, v ktorej sme. Len taký malý príklad: Ak sa považujem za miliardára, môj vzťah k bežným ľuďom okolo mňa je daný tým, že ich nepotrebujem, naopak, oni potrebujú mňa a snažia sa zo mňa vyťahať peniaze na rôzne kontá a nadácie a pod. Som na špičke a na politikov a inú „smotánku“ pozerám ako na rovnocenných partnerov. Ak ale za noc zbankrotujem a uvedomím si, že momentálne som žobrák bez koruny – v tom okamihu sa moje vzťahy k ľuďom zmenia. Zrazu ich potrebujem, potrebujem ich pomoc, ich peniaze – a „smotánka“ sa zrazu zdá byť nekonečne ďaleko a úplne ma prestane zaujímať! Stačí zmena pohľadu na seba, zmena svojej identity (lebo nie je dôležité, či som zbankrotoval reálne, alebo si to iba myslím a uveril som nejakej zlej zvesti) – a všetky vzťahy k ľuďom, k veciam, k práci, peniazom, politike, všetko sa zrazu mení! Ak verím, že som žobrák, budem mať s okolím vzťahy žobráka; ak verím, že som politik, budem mať vzťahy politika; ak verím, že som slávny herec, budem mať vzťahy slávneho herca. V krátkosti: naše vzťahy sú a vždy budú zrkadlom toho, čo si o sebe myslíme!
· Tieto vzťahy napokon určia, aké budú naše skutky. Inak sa bude k jednému a tomu istému zlodejovi správať ateista, inak buddhista, inak kresťan, inak moslim, inak žobrák, inak politik, inak milionár… Ich konanie totiž neurčuje iba to, že dotyčný človek je zlodej, ale to, aký vzťah si oni sami vytvárajú ku zlodejom – a ten je daný ich vierou a ich vedomím identity.
A sme na konci. Môžeme si to predstaviť ako STROM: 
1. Na začiatku je slovo, čiže semienko.
2. Z neho – ak je prijaté úrodnou pôdou srdca človeka – vyrastajú ukryté korene viery.

3. Z koreňov viery vyrastá kmeň našej identity, nášho pohľadu na nás samotných a nášho zmýšľania a obrazu o sebe samých.

4. Z kmeňa našej seba–identity potom vyrastajú konáre vzťahov,…

5. a nakoniec, na končekoch jednotlivých konárov – vzťahov, sa nachádza ovocie, čiže skutky, ktoré konáme.

Ovocie nemôže byť hocijaké, jeho tvar a kvalitu určujú konáre, na ktorom sa urodilo. Konáre ale nemôžu byť iné ako strom, strom nemôže poprieť svoje korene a korene sú úplne závislé na pôvodnej genetickej informácii semienka. 
To je dôvod toho, prečo Ježiš neprichádza s nejakým novým zákonom, ktorý by sa snažil presvedčiť ľudí, aby žili ako synovia Boha a ako sám Ježiš. Ak sa Vás niekto opýta: „Prečo Ježiš konal skutky, aké konal, žil bez hriechu, zomrel za nás – ako to, že to dokázal?“, odpoviete úplne samozrejme: „Lebo bol Božím Synom!“ A ak sa Vás znova opýtajú: „Prečo tak nežijete Vy?“, odpoviete rovnako samozrejme: „Lebo sme iba slabí a krehkí ľudia!“ Nehovorí to za všetko? Nemôžeme žiť a konať inak, než tak, ako určuje naša prirodzenosť, naša identita. Preto je pokus nanútiť ľuďom konanie Boha márny. Zákon je márny. Neuskutočniteľný. Preto to ani Ježiš nerobí. Namiesto toho hovorí: „Musíte sa znova narodiť.“ (Jn 3,7). Pavol hovorí: „Kto je teda v Kristovi, je novým stvorením. Staré sa pominulo a nastalo nové.“ (2 Kor 5,17). Lenže nové stvorenie, nové zrodenie sa vyžaduje novú genetickú informáciu. Nový genetický kód, ktorý určí novú bytosť, ktorá povstane. A práve kvôli nej Ježiš prišiel. Hovorí: „Rozsievač dobrého semena je Syn človeka.“ (Mt 13,37). „Semeno je Božie slovo.“ (Lk 8,11). Ježiš rozsieva slovo, Evanjelium, zvesť – informáciu – o tom, že Boh je Otec a my sme Jeho deti, že nás miluje a my sme povolaní a ustanovení za Jeho dedičov. A potom Ježiš túto zvesť potvrdzuje znameniami, potom smrťou na kríži a nakoniec zmŕtvychvstaním. Znova sa narodiť, ako to požaduje Jn 1,13, potom spočíva v tom, že vo svojom srdci prijmeme toto slovo a uveríme mu: skutočne, hlboko a bezpodmienečne!
Ak sa tak stane, znamená to, že naša stará identita, onen „starý človek“, „hriešne telo“, odumrela – a namiesto nej sa zrodila nová identita. Od toho okamihu začíname sami seba a svoj život budovať úplne odznova, od začiatku, z nového semienka.
Vďaka VIERE sme prijali identitu Božích synov a dcér. Zmýšľame o sebe ako o synoch a dcérach Boha. A preto – úplne normálne, prirodzene a logicky – aj naše vzťahy sú vzťahmi Božích synov a dcér a naše skutky sú samozrejme skutkami Božích synov a dcér. Zmeňte semeno a všetko sa zmení. Zasaďte namiesto jablone slivku – a celý strom, ktorý vzíde, bude slivkou a nie jabloňou. Presne toto sa s nami deje, keď prijmeme skrze vieru novú informáciu, novú zvesť, obsiahnutú v semienku Božieho Slova!
Preto Ježiš a následne apoštoli kladú absolútny dôraz na vieru: „16 Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený.“ (Mk 16,16), vraví Ježiš. „12 Ale tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno, 13 čo sa nenarodili ani z krvi ani z vôle tela ani z vôle muža, ale z Boha.“ (Jn 1,12n), vraví Ján a znova tak potvrdzuje nutnosť viery. „6 Bez viery je totiž nemožné páčiť sa Bohu. Lebo kto prichádza k Bohu, musí veriť, že je a že odmieňa tých, čo ho hľadajú.“ (Hebr 11,6), pritaká neznámy Pavlov žiak. A sám Pavol: „Aj my sme uverili v Krista Ježiša, aby sme boli ospravedlnení z viery v Krista, a nie zo skutkov podľa zákona, lebo zo skutkov podľa zákona nebude ospravedlnený nijaký človek.“ (Gal 2,16). Ak totiž vierou neprijmeme novú genetickú informáciu Božieho slova, potrebnú na to, aby sa z nej ako zo semienka zrodil nový človek, potom ostávame starými ľuďmi a ostávame nimi bez ohľadu na to, či navonok predstierame konanie a správanie sa nových ľudí, alebo nie. Veď práve o tom je pokrytectvo a to sme si už vraveli minule!
Je veľká chyba, že v praxi my, kresťania, kladieme dôraz na skutky namiesto na vieru. Vlastne to došlo tak ďaleko, že tu máme légiu zbožných a horlivých, ale bohužiaľ neveriacich kňazov, ktorí ohlasujú namiesto viery púhy zákon a púhe pravidlá a formujú tak spústu ľudí, ktorí prijímajú túto cestu, ktorá nikam nevedie a márne sa po nej snažia ísť, až to napokon vzdávajú, potichučky opúšťajú normy Evanjelia a nahrádzajú ich akýmsi odľahčeným kresťanom, ktorého ideálom a vzorom už nie je Kristus, ale akýsi „slušný človek, modliaci sa, postiaci sa a chodiaci do kostola“. Ježiš veľmi dobre vedel, že konanie človeka sa nezmení, ak sa nezmení jeho viera. Preto – na rozdiel od Jána Krstiteľa – nehovoril ľuďom, aby sa pred zatratením zachránili zmenou konania, ale povedal im rovno a otvorene: „Myslíte si, že títo Galilejčania boli väčší hriešnici ako ostatní Galilejčania, keď tak trpeli? 3 Nie, hovorím vám, ale ak nebudete robiť pokánie, všetci podobne zahyniete. 4 Alebo si myslíte, že tí osemnásti, čo na nich padla veža v Siloe a zabila ich, boli väčší vinníci ako ostatní obyvatelia Jeruzalema? 5 Nie, hovorím vám, ale ak nebudete robiť pokánie, všetci zahyniete podobne.“ (Lk 13,2–5). Pokánie –  v pôvodine metanoete – znamená „hlbokú zmenu myslenia“ spôsobenú tým, že sme uverili Ježišovej zvesti o Bohu – Otcovi a prijali tak identitu synov Boha. Veď „otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn.“ (Jn 8,35). 
Neusilujme sa o zmenu konania a správania sa seba, či iných ľudí. Je to márne rovnako, ako keď sa budete snažiť presvedčiť slivku, aby rodila jahody, alebo Vašu automatickú práčku, aby prehrávala televíziu. Namiesto toho sa rozhodnime uveriť a potom pomôcť aj iným ľuďom, aby uverili! Potom sa zmení absolútne všetko, náhle, naraz a bez námahy – tak, ako sa skrze vieru zo dňa na deň zmenili tisícky ľudí v Jeruzaleme, keď uverili zvesti apoštolov!
Viera je proste kľúč. Kľúč ku všetkému. Viera v Evanjelium, nie v to, čo hovorí Diabol a čo nám vraví svet. Ani nie viera v pokrútené „evanjelium“ zákonníckeho pseudokresťanstva. Viera v Ježišovo Evanjelium. Na nej stojí a padá všetko a ona úplne neomylne a absolútne určuje všetko ostatné: čo konáme, čo cítime, ako reagujeme, ako sa správame, čo a ako žijeme… proste všetko! Všetko toto je len púhym prejavom a odbleskom toho, čomu sme uverili – asi tak, ako je hrom púhym prejavom blesku, svetlo púhym prejavom Slnka a dym púhym prejavom ohňa. A bez zmeny viery sa nič z toho nikdy nezmení – a keď, tak aj tak iba navonok, za cenu veľkej námahy a spravidla iba nakrátko. Zmeňte ale vieru – a zmení sa úplne všetko! Je to ako s tým príslovím, či skôr jeho parafrázou: „Je lepšie byť zdravý a bohatý, než chudobný a chorý.“ Podobne je lepšie byť veriaci a s radosťou a ľahkosťou kráčať po ceste k Životu, než ako neveriaci sa trápiť s nesplniteľnými (pre starého človeka nesplniteľnými – porov. Rim 8,7) požiadavkami Evanjelia a nakoniec frustrovaný, bez života a bez radosti sa vliecť cestou, ktorá síce navonok kresťansky pôsobí, ale v skutočnosti nikam nevedie… Presne podľa spomenutých Pavlových slov: „5 Lebo tí, čo žijú podľa tela, zmýšľajú telesne, ale tí, čo žijú podľa Ducha, zmýšľajú duchovne. 6 A zmýšľať podľa tela je smrť, kým zmýšľať podľa Ducha je život a pokoj. 7 Veď zmýšľať podľa tela je nepriateľstvom voči Bohu, lebo sa nepodriaďuje Božiemu zákonu - a ani sa nemôže. 8 A tak tí, čo žijú telesne, nemôžu sa páčiť Bohu.“ (Rim 8,5–8). Všetko je o zmýšľaní – a zmýšľanie je o tom, čomu sme uverili. Amen!
Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Nakreslite si spoločne na papier schému stromu z tejto katechézy! Dôkladne si túto schému pozrite!

2. Ako sa tieto vzťahy prejavujú vo Vašom živote a v živote iných ľudí?

3. Čo sme doteraz robili chybne? Čo nie?

4. Čo s tým?
