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20 Vtedy k nemu odzadu pristúpila istá žena, ktorá dvanásť rokov trpela na krvotok, a dotkla sa obruby jeho odevu. 21 Povedala si totiž v duchu: „Ak sa dotknem čo len jeho odevu, ozdraviem.“ 22 Ježiš sa obrátil a keď ju zazrel, povedal: „Dúfaj, dcéra, tvoja viera ťa uzdravila.“ A žena bola od tej hodiny zdravá.
(Mt 9,20–22)

6 Bez viery je totiž nemožné páčiť sa Bohu.

(Hebr 11,6)

Milí bratia a sestry!

Ako tak nad tým spoločne uvažujeme, asi nás už napadlo, že viera skutočne je tým kľúčovým, čo rozhoduje o tom, či náš život bude, alebo nebude plnosťou života. Ona zároveň určuje aj to, čomu slúžia a aké ovocie nám prinesú naše skutky a naše konanie.
Hovorí sa – a niet dôvodu tomu neveriť – že najsilnejší ľudský pud je pud sebazáchovy. Človek, keď je v ohrození života, dokáže urobiť pre svoju záchranu neuveriteľné a obrovské veci!
Myslím si, že práve tento pud sebazáchovy je hybným motorom hriechu a jeho skutkov. Boh nás stvoril ako svojich synov a dcéry. On je našou istotou a pevnou pôdou pod našimi nohami. Ak ale stratíme dôveru v Boha, táto pevná pôda sa rozplynie. Zrazu nemáme istotu, žiadnu pevnú zem pod nohami. Cítime sa skôr ako biedni stroskotanci na rozbúrenom mori, uprostred vlnobitia a burácania víchra. Je to náhoda, že starí Hebreji považovali práve more za synonymum Diabla a moci Zla? 
Čo nám potom ostáva? Iba túžba zachrániť si holý život! Nemáme čas na zbytočnosti, nemáme čas na nič, lebo sme úplne pohltení túžbou a snahou zachrániť sa:
· Zachraňujeme si svoju TELESNÚ existenciu tým, že hromadíme majetok a snažíme sa materiálne zabezpečiť.
Lenže človek, na rozdiel od zvieraťa, nie je iba telo, ale aj duch a duša. Nám nestačí mať čo jesť a čo piť a teplý a suchý brloh. Potrebujeme nasýtiť aj svoje vnútro pocitom hodnoty a uznania, ba dokonca… lásky?

· A tak v jedle a pití hľadáme viac, než len zahnanie hladu. Hľadáme v nich náhradu za pocit prázdnoty v našom srdci.

· A, pravdaže, bojujeme o MOC a SLÁVU, ktorá nám môže priniesť uznanie a pocit akejsi hodnoty a tak nahradiť chýbajúcu lásku Boha.

To všetko už poznáme, že?
A teraz si predstavte naprostú FIKCIU: Predstavte si na okamih, že žiaden Boh nejestvuje a ani nikdy nejestvoval. Niet Boha. A napriek tomu nejaký človek tu, na Zemi, uverí, že nejaký Boh predsa jestvuje. Uverí, že je nekonečne týmto Bohom milovaný, že je v očiach tohto Boha nekonečne vzácny. Uverí, že tento Boh nad ním bdie ako starostlivý Otec. A uverí, že týmto svetom iba prechádza. Uverí v domov, vo vlasť, ktorá ho čaká po smrti. Uverí, že smrť už nie je hrôza, pred ktorou treba pudovo a panicky unikať. Uverí, že smrť je krásna brána domov, do skutočnej vlasti, k Otcovi. Je to sestra smrť… Predstavte si na chvíľu, že Boha niet a človek si proste niečo také iba vymyslí a potom tomuto svojmu výmyslu uverí. Čo sa v takom prípade stane?
Už táto samotná viera stačí na to, aby úžasne a nádherne zmenila život človeka. Áno, sama viera má moc meniť život človeka! Dokonca aj bez Boha. Uveriť v niečo také – to je to isté, ako keď stroskotanec na mori uverí, že tam dole, pod ním, na dne oceánu, je ríša, ktorá je jeho záchranou a jeho domovom. Stačí sa ponoriť do vĺn oceánu, stačí prestať zápasiť s mocou mora a poddať sa jeho priateľskému a láskavému objatiu – a je zachránený! Je to ako nájsť pevnú pôdu pod nohami… aj keď hlbšie, než dosiahneme svojimi nohami.

Aj keby nebol Boh a keby nejestvoval, aj tak by uverenie v Boha, ktorý je Otcom a ktorý ma miluje až na smrť – hoci aj vymysleného – stačil na to, aby sa môj život stal krásnym a nádherným v porovnaní so životom bez viery. Možno práve toto naznačoval Ježiš, keď opakovane hovoril: „Tvoja viera ťa uzdravila!“ Nie: „Ja som ťa uzdravil“, ale „Tvoja viera…“! Ktosi, myslím, že to bol nejaký psychológ, raz povedal, že človek je proste stavaný na to, aby žil nejakú formu náboženstva. Proste potrebuje istotu, ktorá presahuje život na tomto svete. Istotu Boha!
A o čo viac, ak tento Boh naozaj JESTVUJE! Ak sa okrem istoty viery môžeme denne radovať s Božích skutkov, ktoré Mu umožňujeme práve vierou konať v našom živote! Ak sme naplnení Božím Duchom a On nám dáva účasť na živote, ktorý nie je z nás, ale prichádza zhora! Potom… potom je to Nebo na Zemi! Fakt!
Lenže platí to aj obrátene:
ČO AK NEVERÍME v Boha, ktorý je Otcom, ktorý nás miluje, ktorý seba samého vydal za nás, v ktorom a skrze ktorého sme Boží synovia a dcéry a dedičia Vlasti, ktorá je v Nebi a čaká nás v Nebi? Čo ak tomu neuveríme? 
Potom táto neviera určuje aj naše skutky a ich ovocie!

Ak totiž neveríme, potom musíme zápasiť o svoj život a svoje prežitie. Je to pud sebazáchovy, ktorý je silou hriechu. Musíme si budovať svoju vlastnú hodnotu a svoje vlastné zabezpečenie a tak sa zachraňovať – a to všetko bez Boha! Táto potreba určuje všetko naše konanie a niet šance s tým niečo urobiť…
Predstavte si teraz nie nejakého grázla, či zločinca. Predstavte si zbožného človeka, ktorý žije svoje náboženstvo bez toho, aby skutočne, celým srdcom, uveril v Boha – Otca a seba prijal za milovaného, vzácneho a už Bohom spaseného a prijatého syna, či dcéru a teda aj dediča. Čo sa stane?
Keďže v praxi aj on je stále neveriaci, bude sa – podobne ako ľudia bezbožní – starať o spústu vecí, totiž ako prežiť a vyžiť po stránke telesnej, ale aj po stránke naplnenosti na tomto svete. Lenže, „vďaka“ jeho (pa)viere, mu pribudne ešte jeden veľký problém: Ako sa spasiť a ako uniknúť peklu? Modlením sa? Bude sa modliť. Chodením do kostola? Bude chodiť. Čítaním Biblie? Bude čítať. Prispievaním na charitu? Bude prispievať. Evanjelizovaním? Bude hlásať, ako najlepšie vie. Postením sa? Bude sa postiť. Kajaním? Bude sa kajať. Zapieraním? Bude sa zapierať. Lenže – prečo to bude robiť? Z lásky? Z čírej radosti a slobody Božieho dieťaťa? Ale nie, kdeže! Bude to robiť preto, aby si zachránil kožu! Boh už totiž nie je Otec, ktorý nás zadarmo spasil a uzdravil. Je už len sudca, ktorý zhodnotí, či sme, alebo nie sme dosť dobrí pre Nebo – a spasiť sa tak musíme sami, svojou vlastnou snahou a drinou! Po každom takomto skutku sa tento človek bude znova a znova kdesi v srdci pýtať: „Stačí to už? Už som si spásu zaslúžil? Už som dosť dobrý na to, aby ma Boh pustil do Neba? Alebo musím ešte niečo viac?“ A tak všetky tieto na pohľad krásne a zbožné skutky bude konať na to, aby budoval svoju starú, hriešnu, od Boha oddelenú identitu a posilňoval si vedomie hodnoty a uznania založené na skutkoch a výkonoch – nielen voči Bohu, ale aj pred ľuďmi, ktorí ho „uznávajú“ ako váženého kresťana a pod. Chápeme to? Ak neveríme, aj veci sami o sebe zbožné slúžia len a jedine nášmu hriechu a ešte viac prehlbujú priepasť, do ktorej sa ponárame!!!
Toto bol problém farizejov a zákonníkov, ktorí tieto skutky konali v hojnej a horlivej miere, ale predsa nimi nedosahovali spásu! Naopak, tieto navonok zbožné a úctyhodné skutky v nich ešte viac prehlbovali Hriech. Presne tak, ako to hovorí Pavol: „všetko, čo nie je z viery, je hriech.“ (Rim 14,23). Alebo Ježiš, keď si posťažoval na ich adresu: „52 Beda vám, zákonníci, lebo ste vzali kľúč poznania! Sami ste nevošli, a tým, čo chceli vojsť, ste zabránili.“ (Lk 11,52). 
Viera proste rozhoduje o tom, či to, čo konáme, je na spásu, alebo na zatratenie. Spomínate si na známu agrafu o „Sobotnej práci“? Ježiš v nej povedal komusi, kto v sobotu pracoval na poli, tieto slová: „Človeče, ak vieš, čo robíš, si blahoslavený. Ak nevieš, čo robíš, si prekliaty a priestupník zákona!“ Nie je vedomie a poznanie človeka utvárané jeho vierou? Iste. Viera určila a rozhodla, či tento skutok bude na spásu, alebo na zatratenie; či buduje Nového človeka, alebo posilňuje Starého človeka, žijúceho v Hriechu.
Je to paradox. Spojte si tento mimoevanjeliový Ježišov výrok s Pavlovými slovami Korinťanom: „1 Keby som hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými, a lásky by som nemal, bol by som ako cvendžiaci kov a zuniaci cimbal. 2 A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol. 3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,1–3). Všimli ste si?
· Na jednej strane je človek, ktorý je blahoslavený preto, že s vierou a z nej plynúcim poznaním porušil s kľudným srdcom Zákon – a bol to Boží Zákon!

· A na druhej strane sú ľudia, ktorí sa zatratili napriek množstvu zbožných a hrdinských skutkov – len preto, že ich nekonali z lásky! Lenže bez viery niet lásky. Bez viery je iba pud sebazáchovy – naprosto sebecká snaha a túžba zachrániť sa, túžba, ktorá je úplne cudzia Bohu, cudzia Jeho Synovi Ježišovi, pretože Boh, ani Jeho synovia a dcéry nepotrebujú zápasiť o záchranu. Veď sú v lone Otca, čo by im teda mohlo ublížiť? „19 Hľa, dal som vám moc šliapať po hadoch a škorpiónoch i po všetkej sile nepriateľa a nič vám neuškodí.“ (Lk 10,19), hovorí Ježiš. Načo teda strach a túžba zachrániť sa?
Je to problém spústy „kresťanov“ okolo nás, ktorí sa vyznačujú bohorovným posudzovaním iných – „tých horších“, vyvyšovaním sa nad nich s pocitom „ja som predsa ten dobrý kresťan“, pohoršovaním sa nad iných spolu s pohŕdaním, snahou meniť, napomínať a ovládať iných ľudí pod rúškom „pomoci“ a „kresťanského napomínania“ a dokážu občas nenávidieť iných s až ohromujúcou jedovatosťou… Presne ako ten farizej v Chráme: „Bože, ďakujem ti, že nie som ako ostatní ľudia: vydierači, nespravodlivci, cudzoložníci alebo aj ako tento mýtnik. 12 Postím sa dva razy do týždňa, dávam desiatky zo všetkého, čo mám.“ (Lk 18,11n). Čomu slúžilo jeho „náboženstvo“? Bol to prejav lásky? Prejav slobody a nového života Božieho syna? Nie. Bol to prejav hriechu. Farizej potreboval vedomie hodnoty a túžil po pocite nadradenosti a dokonalosti, túžil po obdive a uznaní okolia (a aj Boha, inak by Mu to v modlitbe nepripomínal!) – a náboženstvo bolo v jeho dobe nástrojom, ktorý mu pomohol túto túžbu Hriechu naplniť. Dnes, keď už náboženstvo nehrá v našej spoločnosti prestížnu tú rolu, akú hralo vtedy, aj ľudia zmenili nástroje: namiesto postenia sa a strapcov na modlitebných šáloch presedlali na módu, štýl, kariéru a pod. 
Podstata je ale stále rovnaká: Snaha budovať seba na inom základe, ako je Boh a Božie synovstvo. A je jedno, či na toto budovanie budeme využívať násilie, kariéru, majetok, charitu, modlenie sa, postenie sa, módu, predvádzanie sa, šport, záľuby, alebo čokoľvek iné. Iste, naše okolie určite ocení, ak si namiesto výpalníctva a terorizmu zvolíme napríklad charitu, či neškodný golf – ale vzhľadom na nás v tom veľký rozdiel nebude… 
Jedine VIERA má možnosť zmeniť samotnú podstatu. Jedine viera umožňuje, aby sa kvalita všetkých skutkov, ktoré konáme, zrazu zmenila. O Terézii z Lisieux sa hovorí, že „konala všedné veci nevšedným spôsobom“ – čiže s vierou! Kresťanstvo od nás väčšinou nebude vyžadovať nejakú podstatnú zmenu toho, čo konáme a čo žijeme. Iste, nejaké veci sa pre nás stanú zbytočné a zanecháme ich a naopak, niektoré si obľúbime. Ale v praxi sa navonok nemusí zmeniť takmer nič. To podstatné sa zmení vo vnútri, keď viera premení našu identitu – a tak ten istý skutok, ktorý ešte včera slúžil Hriechu a prehlboval našu oddelenosť od Boha, dnes bude budovať a vyjadrovať našu novú identitu Božích synov a dcér. Čo včera zabíjalo, dnes bude slúžiť životu! Nie je to úžasné? A rozdielom, ktorý toto všetko spôsobuje, je prostá a jednoduchá VIERA! Pavol hovorí o Eucharistii: „28 Nech teda človek skúma sám seba, a tak je z toho chleba a pije z kalicha. 29 Lebo kto je a pije, a nerozoznáva telo, ten si je a pije odsúdenie. 30 Preto je medzi vami veľa slabých a chorých a mnohí umierajú.“ (1 Kor 11,28–30). Myslím si, že toto platí o všetko, čo žijeme a robíme. Viera určuje, čo vidíme a čo rozoznávame. A viera určuje, či to, čo konáme, slúži životu, alebo spečaťuje smrť…
Presne ako hovorí Jakub: „6 Bez viery je totiž nemožné páčiť sa Bohu.“ (Hebr 11,6). Pretože Bohu sa páčia Boží synovia a dcéry, plní krásy a slobody – nie zakomplexovaní a podlízaví sluhovia, zotročení svojim strachom a posadnutí hladom… To nie je ten človek, ktorého si Boh želal a ktorého mal v úmysle, keď tvoril svet. 
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