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19 Lebo hoci som slobodný voči všetkým, stal som sa sluhom všetkých, aby som čím viacerých získal. 20 Pre Židov som sa stal akoby Židom, aby som získal Židov. Pre tých, čo sú pod zákonom, bol som akoby pod zákonom - hoci sám som nebol pod zákonom -, aby som získal tých, čo boli pod zákonom. 21 Pre tých, čo boli bez zákona, bol som akoby bez zákona - hoci bez Božieho zákona som nebol, ale bol som pod Kristovým zákonom -, aby som získal tých, čo boli bez zákona. 22 Pre slabých som sa stal slabým, aby som získal slabých. Pre všetkých som sa stal všetkým, aby som zachránil aspoň niektorých.
(1 Kor 9,19–22)

Milí bratia a sestry!

Určite si dobre spomínate na okamih, kedy sa učeníci „cestou medzi sebou hádali, kto z nich je väčší.“ (Mk 9,34). A Ježiš im vtedy odvetil: „Kto chce byť prvý, nech je posledný zo všetkých a služobník všetkých.“ (Mk 9,35). A o kúsok neskôr, po trapase so synmi Zebedejovými, ktorí chceli poza chrbát ostatných Desiatich získať prednostné postavenie, znova hovorí: „Viete, že tí, ktorých pokladajú za vládcov národov, panujú nad nimi a ich veľmoži majú nad nimi moc. 43 Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa bude chcieť stať medzi vami veľkým, bude vaším služobníkom. 44 A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude sluhom všetkých. 45 Lebo ani Syn človeka neprišiel, aby sa dal obsluhovať, ale aby slúžil a položil svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mk 10,42b–45). 
Na prvý pohľad klasický paradox Evanjelia. Lenže… lenže keď sa nad ním logicky zamyslíme, zistíme, že to nemôže fungovať. Ježišove slová v praxi nič neriešia. Alebo: takmer nič. Problém učeníkov je totiž jasný: „cestou (sa) medzi sebou hádali, kto z nich je väčší.“ Hádali sa, kto je prvý. A Ježiš tento samotný koreň problému nerieši. Obchádza ho a ponecháva nedotknutý, keď hovorí: Kto chce byť prvý…“ 
Na jednej strane isteže Ježiš niečo rieši. Výsledkom Jeho slov je to, že odteraz sa boj o prvé miesto nebude diať zbraňami Herodesa: mečom a ohňom, väzeniami a súdmi, katmi a mučením, útlakom a hromadením moci a bohatstva. Hoci – v dejinách Cirkvi samotnej môžeme nájsť nekonečne veľa príkladov, kedy sa kompetentní aj tak radšej uchýlili k Herodesovým a Konštantínovým metódam, a tie Ježišove zanechali ako prinajmenšom obtiažne: je predsa jednoduchšie premôcť odbojných Husitov silou zbraní výkvetu európskeho rytierstva, než ich premôcť veľkosťou a obetavosťou služby a lásky…
Na druhej strane ale Ježiš neodstraňuje samotný boj o prvenstvo, samotnú konkurenciu a zápas medzi ľuďmi. Zmenia sa len nástroje a zbrane. To, že si pápeži dali titul „servus servorum Dei“, „sluha sluhov Božích“, neznamená, že by si nutne prestali nárokovať svoju prestíž, prvenstvo a moc a to nielen v onej teologickej a služobnej oblasti, o ktorej Písmo vraví. Dôkazom toho sú všetky ostatné tituly, ktoré sa okolo tohto nabalili a ktoré dodnes ovenčujú „sluhov“ titulmi ako „excelencia“, „monsignore“, „svätosť“ a podobne, aby tak ani náhodou nikomu neušlo, že aj oná „služba“ je len prostriedkom na to, aby sa ňou dosiahla prestíž a prvenstvo!
Prečo to tak Ježiš urobil? Neuvedomoval si vari tento fakt? Odpoveďou na to môžu byť slová Jeho samotného: „12 Ešte veľa vám mám toho povedať, ale teraz by ste to nezniesli. 13 Keď príde on, Duch pravdy, uvedie vás do plnej pravdy, lebo nebude hovoriť sám zo seba, ale bude hovoriť, čo počuje, a zvestuje vám, čo má prísť.“ (Jn 16,12n). Mnohé Ježišove výroky neboli zďaleka definitívne – jednoducho preto, že poslucháči, sami nenaplnení skúsenosťou a múdrosťou Ducha, by nezniesli a nepochopili to, čo by im hovoril. Plnosť Zjavenia sa mala uskutočniť až v Duchu Svätom… Berme teda aj tento Ježišov výrok ako niečo neúplné, niečo, čo ešte musí neskôr Duch podľa Jeho vlastných slov doplniť. A ako Duch doplnil a naplno vyriešil tento problém?
Odpoveď nájdeme u Pavla. Hovorí: „26 Veď skrze vieru v Kristovi Ježišovi ste všetci Božími synmi. 27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi. 29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým potomstvom a podľa prisľúbenia dedičmi.“ (Gal 3,26–29). Čo vlastne tieto slová znamenajú?
· Vo svete hriechu je všetka veľkosť RELATÍVNA. Nikto nie je absolútne veľký. Veľkým môžem byť iba v porovnaní s inými. Prvým môžem byť iba medzi ostatnými. A nemôžeme byť veľkí, ani prví všetci. Byť prvým vyžaduje, aby tu boli aj nejakí druhí, tretí, poslední. A byť veľkým vyžaduje, aby tu boli aj nejakí malí, medzi ktorými sa dá byť veľkým. O takúto veľkosť je potrebné zápasiť a súťažiť s ostatnými ľuďmi. A potrebujeme k nej nutne onen povestný ZÁKON, ktorý určuje, čo je vlastne merítkom vytúženej veľkosti. Ak bude merítkom veľkosti majetok a moc, budeme medzi sebou zápasiť peniazmi, mečom a ohňom. Ak naopak prijmeme zákon, ktorý určí ako meradlo veľkosti malosť a službu, tak budeme medzi sebou zápasiť tým, kto sa viacej pokorí, skromnejšie hovorí, viac slúži iným – ale zase iba preto, aby sme tým získali prednosť a prestíž pred inými!!! Výsledkom je vždy a jedine PÝCHA, čiže vzájomné porovnávanie sa, posudzovanie, súdenie, presadzovanie sa… vždy je to jedna a tá istá nerovnosť!
· Ježiš ale ponúka ABSOLÚTNU veľkosť. Byť synom Boha – to je čosi absolútne a nedeliteľné. Nejestvuje nič viac, než byť ako Boh, byť zbožštený. A je úplne jedno, či som zbožštený sám, alebo spoločne s miliardou iných ľudí: moja miera veľkosti a zbožštenia neporastie, keď budem jediný, ani sa nezmenší, keď nás bude miliarda. Moja veľkosť je skutočná a je postavená len a jedine na Bohu a je preto naprosto nezávislá na ľuďoch, či čomkoľvek okolo. Je absolútna, nie relatívna! Aj keby na svete nejestvoval nik, kto by si ju mohol všimnúť a oceniť, alebo s kým by som si ju mohol porovnať, stále by to bola jedna a tá istá veľkosť! Nič by sa nezmenilo!
V tom okamihu sa porovnávanie s ostatnými ľuďmi stáva zbytočným. Načo byť prvým? Alebo prvším? Väčším, alebo veľkým? K čomu je to? Načo sa porovnávať? Načo súdiť? Posudzovať? Načo? Aký by to malo zmysel? Žiaden… Všetci sme na jednej úrovni, úrovni nekonečne a absolútne vysokej, totálnej, na úrovni synov Boha. Sme jeden. Porovnávanie sa skončilo!
Toto je ono skutočné Ježišovo riešenie, ktoré v čase Ježišových výrokov ešte len malo prísť. Samotná otázka učeníkov v skúsenosti Ducha stráca význam a zmysel.
A výsledok tejto skutočnosti?

Môžeme ho nájsť práve v Pavlových slovách z úvodu tejto katechézy. O čo ide? Vlastne ide o otázku chápania „hrdosti“ a „zásadovosti“:
· V stave HRIECHU vnímame hrdosť a zásadovosť v drvivej väčšine prípadov v zmysle, ktorý podporuje a posilňuje naše sebavedomie a našu prestíž. Poznáme tie výroky, ktoré to charakterizujú: „Mám svoj názor a za tým si stojím…“. Alebo: „Nemám potrebu sa pred niekým plaziť!“ Alebo: „To je pod moju dôstojnosť, robiť niečo také!“ Alebo: „Ďalej už proste ustúpiť nemôžem! To už sa nedá!“ Atď. 
· Ježiš (alebo aj Pavol) vnímali svoju zásadovosť inak: Boli zásadoví v LÁSKE! Milovali za akýchkoľvek okolností a až do krajnosti. Nejestvovala prekážka, ktorá by im mohla zabrániť milovať…
Kým sme v hriechu, naša zásadovosť sa drží všetkého, ale zväčša nie lásky. Dokážeme si „zásadovo“ presadzovať svoje názory, svoje pravdy, svoje riešenia, s hrdosťou hájiť svoju prestíž, svoje postavenie, svoj pocit hodnoty – ale v láske sme veľmi benevolentní, stále delíme ľudí na dobrých a zlých, príjemných a nepríjemných, sympatických a nesympatických – vždy podľa toto, ako napomáhajú nášmu sebavedomiu, alebo ho naopak narušujú!
Pavlovi už ale toto všetko nehovorí vôbec nič. Nejaké presadzovanie seba, delenie vecí na to, čo „je na jeho úrovni“ a čo je „pod jeho úroveň“ je pre neho viac nepochopiteľné a smiešne. Je Božím synom. Jeho veľkosť v Kristovi je absolútna. Niet ničoho, čo by ho mohlo ešte viac povýšiť, pretože žiadne povýšenie už viac nie je možné. A niet rovnako ničoho, čo by ho mohlo akokoľvek ponížiť. 
A tak je Pavol naprosto slobodný. Pre deti sa dokáže stať dieťaťom a spoločne s nimi brindať na podbradníček a necíti sa ponížený. Pre zákonníkov sa sám stane zákonníkom a necíti sa pritom ani pokrytecky, ani neslobodný. Pre pohanov sa stane pohanom, pre dospelých dospelým, pre učených učeným, pre hlupákov hlupákom – a stále bez toho, aby sa cítil čímkoľvek z toho poníženým, či povýšeným. Nejestvuje nič, čo by ho mohlo ponížiť, alebo povýšiť. Je Boží syn – kto by ho chcel súdiť? „14 Živočíšny človek neprijíma veci Božieho Ducha; sú mu bláznovstvom a nemôže ich pochopiť, lebo ich treba duchovne posudzovať. 15 No duchovný posudzuje všetko a jeho nik nemôže posúdiť.“ (1 Kor 2,14n), hovorí. 
Pre ľudí zo sveta by sa Pavol mohol javiť ako populista bez chrbtovej kosti, ktorý sa prispôsobí komukoľvek, poníži sa akokoľvek, len aby dosiahol svoje. Lenže Pavlovi slová ako „dosahovať“ a „ponižovať“ nehovoria vôbec nič. Sú už mimo jeho sveta. Pavol je Božím synom a ako taký už nemá čo dosahovať, v čom sa presadzovať, ani nejestvuje poníženie, ktoré by ho z tohto trónu mohlo zosadiť – okrem hriechu.
Pavol je ale nekompromisne zásadový v niečom inom: v Láske. Tam je absolútne nekompromisný – pretože práve takýto Boží syn je!

Všimnime si to isté aj u Ježiša! Už len fakt, že v jednom a tom istom kruhu Dvanástich má súčasne partizána Šimona Zelótu a kolaboranta Matúša mýtnika, svedčí o tom, že Ježiš podľa merítok sveta zásadový nebol – inak by musel jedného z nich vyraziť. Ale Ježiš sa dokáže priblížiť a prispôsobiť jednému aj druhému. Dokáže stolovať v dome farizeja Šimona, aj v dome mýtnika Zacheja. Je otvorený všetkým a prichádza ku všetkým. Zatiaľ čo ľudia „s chrbtovou kosťou“ šomrú: „Vošiel k hriešnemu človekovi!“ (Lk 19,7), Ježiš nemá problém stolovať u Zacheja a spievať s ostatnými mýtnikmi v jeho dome. Zatiaľ čo ľudia „s chrbtovou kosťou“ šomrú: „Keby tento bol prorokom, vedel by, kto a aká je to žena, čo sa ho dotýka, že je to hriešnica.“ (Lk 7,39), Ježišovi nerobí problém dať si od tejto hriešnej prostitútky prejaviť lásku aj takto „pohoršlivým“ spôsobom. Verím, že 99% kresťanov (vrátane kňazov a biskupov) by sa takejto situácii rýchlo vyhli a ženu vyhnali kade ľahšie! Ježiš ale bol zásadový v inom, v láske, a tej ostal verný aj v týchto chvíľach…
Vlastne celý Ježišov život bol tak slobodný, až bol pre ľudí, spútaných hriechom nepochopiteľný. Keď sa Kajfáš a ostatní Ježišovi na kríži vysmievajú a hovoria: „Iných zachraňoval, sám seba nemôže zachrániť. Je kráľom Izraela; nech teraz zostúpi z kríža a uveríme v neho. 43 Spoliehal sa na Boha; nech ho teraz vyslobodí, ak ho má rád. Veď povedal: „Som Boží Syn.“ (Mt 27, 42n), vyjadrujú tým iba svoje vlastné presvedčenie: Keby napríklad taký Kajfáš bol Bohom, nikdy by nedovolil takéto poníženie svojho „božského majestátu“! To teda nie! Ak to teda Ježiš dovolí, nemôže byť Bohom! Boh by sa predsa takto neponížil!!!
Ani Kajfáš, ani veľkňazi, ani Sanhedrin, ani Pilát, ani Herodes, ani Dvanásti – nikto z nich Ježiša nechápal. Pretože Ježiš a Jeho život vyrastali z úplne iného základu, o ktorom oni nemali ani potuchy. On bol zhora, oni boli zdola (Jn 8,23). On bol Synom Boha, v ktorého ruke bolo všetko, vyvýšený nad Nebesia. Oni boli iba obyčajní ľudia, zápasiaci medzi sebou o odrobinky… Až keď prišiel Duch a s Ním Božie synovstvo aj pre ľudí, pochopili títo ľudia – totiž tí, čo uverili a prijali Ducha – Ježišovo konanie ako jediné možné, jediné prirodzené a jediné normálne. Normálne pre Božích synov a dcéry, samozrejme!
Je to jeden z úžasných zázrakov, ktoré Ježiš s nami skrze vieru robí. Zázrak slobody a oslobodenia. Krása. A zďaleka to nie je všetko. Stačí uveriť – a sme slobodní ako Pavol. A naopak – bez viery Pavla nepochopíme. Budeme vidieť iba obetu a pokoru a ponižovanie sa a zapieranie sa všade tam, kde si Pavol, naopak, naplno a s radosťou užíval slobodu, o ktorej ľudia okolo neho často nemali ani paru!
Je to proste krásne a veľké! Aleluja!
Váš Inky
