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Oči všetkých v synagóge sa upreli na neho. 21 A on im začal hovoriť: „Dnes sa splnilo toto Písmo, ktoré ste práve počuli.“ 22 Všetci mu prisviedčali a divili sa milým slovám, čo vychádzali z jeho úst, a hovorili: „Vari to nie je Jozefov syn?“ 23 On im vravel: „Akiste mi pripomeniete príslovie: Lekár, lieč sám seba! Počuli sme, čo všetko sa stalo v Kafarnaume; urob to aj tu, vo svojej vlasti.“ 24 A dodal: „Veru, hovorím vám: Ani jeden prorok nie je vzácny vo svojej vlasti. 25 Ale vravím vám pravdu: Mnoho vdov bolo v Izraeli za dní Eliáša, keď sa zavrelo nebo na tri roky a šesť mesiacov a nastal veľký hlad po celej krajine. 26 A ani k jednej z nich nebol poslaný Eliáš, iba k onej vdove do Sarepty v Sidone. 27 A mnoho malomocných bolo v Izraeli za proroka Elizea, a ani jeden z nich nebol očistený, iba Sýrčan Náman.“ 28 Keď to počuli, všetkých v synagóge zachvátil hnev. 29 Vstali, vyhnali ho z mesta a viedli do až na zráz vrchu, na ktorom bolo ich mesto postavené, a odtiaľ ho chceli zhodiť. 30 Ale on prešiel pomedzi nich a odišiel.
(Lk 4,20 ​– 30)

Milí bratia a sestry!

Bolo to, čo Ježiš povedal Nazaretčanom v synagóge, pravda? Určite áno. Ak to bola pravda – bola pre Nazaretčanov dôležitá? Určite – a nielen preto, že Ježiš kdesi povedal: „pravda vás vyslobodí.“ (Jn 8,32). Pravda je vždy nesmierne dôležitá a jedna z najdôležitejších vecí na svete je poznať ju. Čo je tiež samo o sebe nesporná pravda. Čo teda bolo zo strany Nazaretčanov múdre urobiť? No, inteligentne a nezaujato sa nad tým zamyslieť a potom Ježišovi povedať: „Vieš, že máš naozaj pravdu? To je zaujímavé! Prečo to tak podľa Teba bolo? A čo s tým treba urobiť? A ako sa to dotýka nás, tu, v Nazarete?“ Áno, to by bolo rozumné. Namiesto toho sa ho Nazaretčania pokúsili zabiť…

Ak sa pýtame, prečo to tak bolo, odpovedá samotné Evanjelium: „28 Keď to počuli, všetkých v synagóge zachvátil hnev.“ (Lk 4,28). V tom okamihu nekonali podľa rozumu. Ovládali ich city a emócie, ktoré sa v nich vzbúrili. 
City. Istá kniha konštatuje: „Rozumová stránka veci, racionálno, je koniec – koncov púhy prostriedok. Cieľom je emocionálno. Každý čin človeka, každé zdržanie sa určitého činu začína citovým popudom. Do niečoho sa mi chce a do niečoho sa mi nechce. Po niečom túžime a niečoho sa obávame.“ (David Gruber, Ako rozvíjať inteligenciu svojho dieťaťa). Myslíte si, že je to pravda? Ak nie úplne, tak z 90% určite! 
City skutočne ovládajú naše životy – a v spúste prípadov nesmierne deštruktívne. Len si to pozrite: Šéf v robote robí evidentnú hlúposť, ale nemôžete mu nič povedať, lebo by sa urazil a neprijal to. V čom je problém? V citoch. Alebo matka, ktorá rozmaznáva svoje dieťa, pretože aj u nej city a kompenzácie vlastného nedostatku a strádania z detstva zvíťazili nad zdravým rozumom. Alebo konflikty v rodine, hádky, nedorozumenia, bariéry a urážky – nie je to všetko o citoch a zraneniach citov? O čom všetkom rozhodujú sympatie a nesympatie? A to sú tiež city! Koľko vecí v živote sme nikdy nedokázali, pretože nám chýbala „motivácia“, čo je tiež vec, súvisiaca navýsosť s pocitmi? Koľko utrpenia, krvi a bolesti majú na svedomí city vo vojnách? Ak si pozriete históriu 1. svetovej vojny, uzavretia mieru a následne 2. svetovej vojny – koľko zla tam zohrali city pomsty, urazenej hrdosti, povýšenosti a poníženosti? A čo, ak nie city, vedú ľudí, ktorých majetok sa ráta na desiatky miliónov a v pohode im stačí až do konca života, aby sa naháňali za stále viac a viac peniazmi? Rozum v tom už isto nie je…
Buddha rozpoznal, že práve city – túžba, nenávisť, strach, radosť – sú príčinou utrpenia a bolesti človeka. Buddhizmus stojí na požiadavke vyhasnutia akýchkoľvek citov. Nirvána – to je stav človeka, v ktorom vyhasli všetky city a je slobodný. 
V kresťanstve – hlavne v prúdoch rôznych askétov – sa objavovali podobné tendencie o vymazanie a potlačenie citov. Jestvujú velebenia pustovníkov, ktorí sa za celý život vraj ani raz nezasmiali. Je to ale riešenie?
City určite nie sú zlé. Ježiš v žiadnom prípade nebol askétom, ktorý by v sebe potláčal všetky city. Ježiš poznal radosť, strach, plač i plesanie. Ale na rozdiel od ľudí Jeho city neovládali. A sme pri koreni problému:
Keď Katechizmus Katolíckej cirkvi hovorí o hriechu, hovorí nasledovné: „Písmo ukazuje dramatické následky tejto prvej neposlušnosti. Adam i Eva strácajú ihneď milosť pôvodnej svätosti. Boja sa toho Boha, o ktorom si vytvorili falošnú predstavu, obraz Boha, žiarlivého na svoje výsady.“ (KKC 399). A potom pokračuje v následkoch: „Harmónia, nastolená vďaka počiatočnej spravodlivosti, v ktorej sa nachádzali, je zničená, vláda nad duchovnými schopnosťami tela a duše je v troskách, jednota muža a ženy podlieha napätiam, ich vzťahy budú poznačené žiadostivosťou a panovačnosťou. Harmónia a súlad so stvorením je rozbitá: viditeľné stvorenie sa človekovi stalo cudzím a nepriateľským.“ (KKC 400).

Všimnite si to dobre! V čom spočíva ten pád, ktorý spôsobuje, že sa rozbíja harmónia v človekovi a jeho sebakontrola sa ocitá v troskách?
To, čo človeka uvrhlo do temnoty, sú práve city! Nie city ako také. Ale dva city, ktoré do pôvodného vzorca človeka nepatrili a ktoré úplne rozbili jeho rovnováhu, jeho vnútornú „harmóniu“, ako vraví Katechizmus. Ale poďme krok za krokom.
· Na začiatku je tu človek v stave „pôvodnej spravodlivosti“. Už z predchádzajúcich katechéz vieme, že slovo „spravodlivosť“ sa chápe v prvom rade vo význame „správnych vzťahov“ človeka a jeho okolia – a to hlavne vzťahu voči Bohu, od ktorého sa všetko odvíja. Človek má teda s Bohom ten správny vzťah. Vzťah Otec a syn. Vzťah naprostej dôvery a naplnenosti v láske.
· Potom prichádza satan a s ním nová, pokrútená, falošná a démonická predstava o Bohu, ako o nej vraví Katechizmus v bode 399. Chybná informácia, na základe ktorej si človek tvorí úplne nový svet: svet, v ktorom Bohu nie je možné dôverovať.

· A výsledok? Objavuje sa pocit, ktorý v Božom svete nemal miesto, ani dôvod: STRACH! Cit, ktorý kruto a deštruktívne vychyľuje rovnováhu v človekovi. Adam a Eva už viac nekonajú racionálne. Nič nezaváži fakt, že pred Bohom niet kam utiecť. Ani fakt, že Boh prichádza v jemnom vánku a hovorí mierne a jemne. Ani hrozba temnej budúcnosti nič nezaváži. Oboch ovláda už iba strach: skrývajú sa, utekajú, navzájom sa obviňujú a nakoniec aj vraždia…
· Strach oddelil človeka od Boha. Po Bohu ostalo v živote človeka obrovské prázdno a toto prázdno zrodilo HLAD. Ďalší cit, ktorý v pôvodnom Božom svete nemal miesto. 
· A máme tu dôvod, pre ktorý je človek postihnutý tak, ako je: Strach a hlad. Alebo, slovami Katechizmu: „Boja sa toho Boha… ich vzťahy budú poznačené žiadostivosťou a panovačnosťou.“ Všetko toto sú city. Citovosť človeka sa vymkla akejkoľvek kontrole a namiesto toho, aby sa city stali formou obohatenia človeka, stávajú sa desivou hrozbou a otroctvom!

Nie je ťažké identifikovať tento problém. Ale čo s ním? Buddhizmus vraví: potlačiť v sebe všetky city a všetky túžby (hovorí doslovne o smäde a hlade!). Askéti kresťanstva vravia často podobne: potlačiť a ovládnuť city. Čo hovorí Ježiš?
Ježiš v skratke vraví takto: „Nebojte sa a nebuďte ustarostení, pretože mne môžete dôverovať – a JA vás ochránim i naplním!“
Toto je Ježišovo riešenie: nie potláčanie, nie zapieranie, nie vyhasínanie, ale naplnenie. Ježiš sa vracia k človekovi, ktorý Ho opustil, a hovorí mu: „Nemusíš sa báť. Dôveruj mi! Nemusíš bojovať o uznanie sveta, pretože máš moju nekonečnú lásku. Nemusíš zápasiť o to, aby si sa stal slávnym, uznávaným, mocným, vplyvným, či váženým človekom, pretože – hoci o tom možno nevieš – ja som Ťa prijal za svojho brata a Otec za svojho syna a už teraz si Božím synom, nekonečne vzácnym a nekonečne veľkým, pretože Slávu, ktorú Otec od večnosti dal mne, ja som dal TEBE! (Jn 17,22)“ 
A ak tomu uveríme? Potom sa vraciame naspäť do pôvodného stavu! Do onej „pôvodnej spravodlivosti“. Sme ospravedlnení! Už niet dôvod báť sa a strachovať sa. A v spoločenstve lásky s Bohom mizne raz a navždy každý hlad a nedostatok. Dôvera a láska lieči a odstraňuje nielen samotný hriech nedôvery, ale aj jeho následky, ktorými sú strach a hlad. Presne podľa slov Katechizmu: „Obrátenia, ktoré pochádzajú z vrúcnej lásky, môže dosiahnuť úplné očistenie hriešnika, takže už niet nijakého trestu.“ (KKC 1472). 

Viete si domyslieť, ako sa to prejaví vo Vašom živote? Stačí, ak si spočítate, koľko energie, námahy a bolesti Vás stoja Vaše spod kontroly vymknuté city: Všetky zranenia, sklamania, komplexy, frustrácie, pocity menejcennosti, konflikty, hádky, hnevy, urážky, pocity krivdy a nedocenenosti, všetky zbytočné boje o vplyv a o moc, snaha ovládať iných a strach z toho, že niekto ovládne nás, strach z nedostatku, strach z odsúdenia, zo zabudnutia, otroctvo mienke iných ľudí, móde – a to ešte nehovoríme o obrovskej energii, ktorú náš mozog neustále podvedome vynakladá na to, aby sme pred inými vyzerali dobre, aby sme sa nestrápnili a pod. Predstavte si, že všetko toto zrazu odpadne. Ostane iba čistá myseľ, plná radosti zo spoločenstva so živým Bohom, ničím nespútaná, ničím nezaťažená, s jasným pohľadom a jasným chápaním a porozumením vecí. Je to ako keby ste z pliec zhodili preťažké bremeno a z deprimujúceho šera vstúpili do číreho jasu nádherného dňa. Toto je už vskutku božské. A presne toto nám Boh ponúka. O tejto sláve Božích detí nakoniec hovorí aj Písmo: „19 Veď stvorenie túžobne očakáva, že sa zjavia Boží synovia. 20 Lebo stvorenie bolo podrobené márnosti - nie z vlastnej vôle, ale z vôle toho, ktorý ho podrobil a dal mu nádej, 21 že aj samo stvorenie bude vyslobodené z otroctva skazy, aby malo účasť na slobode a sláve Božích detí.“ (Rim 8,19 – 21).
Všetko, čo potrebujeme, je: Uveriť. Keď na to príde, nepotrebujeme sa ani zapierať, ani premáhať, ani zápasiť, ani bojovať. Stačí uveriť a otvoriť dvere, na ktoré Ježiš klope. A uveriť, že neprišiel preto, aby splnil náš strach a obavy, ale preto, aby nás raz a navždy vyslobodil a naplnil. Presne toto znamená Jeho meno: Sótér – Spasiteľ – čiže Záchranca. Amen.
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