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15 I vzal Pán, Boh, človeka a umiestnil ho v raji Edenu aby ho obrábal a strážil. A Pán, Boh, prikázal človekovi: „Zo všetkých stromov raja môžeš jesť. 16 Zo stromu poznania dobra a zla však nejedz! Lebo v deň, keď by si z neho jedol, istotne zomrieš. … 4 - Tu povedal had žene: „Nie, nezomriete, 5 ale Boh vie, že v deň, keď budete z neho jesť, otvoria sa vám oči a vy budete ako Boh, budete poznať dobro a zlo.“ - 6 A žena videla, že strom je na jedenie chutný, na pohľad krásny a na poznanie vábivý, nuž vzala z jeho ovocia a jedla, dala aj svojmu mužovi, čo bol s ňou, a on tiež jedol.
(Gn 2,15n; 3,4–6)

Milí bratia a sestry!

Katechizmus Katolíckej cirkvi hovorí o prvých ľuďoch toto: „Keď Cirkev vysvetľuje hodnoverným spôsobom symboliku biblickej reči vo svete Nového Zákona a Tradície, učí, že naši prarodičia Adam a Eva boli ustanovení do stavu "pôvodnej svätosti a spravodlivosti". Táto milosť počiatočnej svätosti predstavovala "účasť na božom živote". Vyžarovanie tejto milosti znamenalo výhody pre všetky rozmery ľudského života: Kým zostával v dôvernom priateľstve s Bohom, človek nemal ani umrieť, ani trpieť, vnútorný súlad ľudskej osoby, súlad medzi mužom a ženou a nakoniec súlad medzi prvým párom a celým stvorením ustanovoval stav, ktorý sa nazýva "pôvodnou spravodlivosťou".“ (KKC 375,376). 

Všimli ste si niekde zmienku o tom, že by Adam s Evou museli nejako pracovať na svojej vlastnej spáse – pretože Raj ešte spásou ani Nebom nebol? Poviete si – a načo? Boli predsa dokonalí – a táto dokonalosť vyplývala z ich naprostej dôvery a slobodnej „podriadenosti“ lásky Bohu, ktorý ich rovnako, ba ešte viac miloval. Jediné, na čom sa museli rozhodnúť, bolo to, či zotrvajú v tejto dôvere a počkajú si na okamih, kedy Boh sám zavŕši ich zbožštenie. Toto rozhodnutie naznačuje obraz Stromu dobra a zla: Ostanú Adam s Evou trpezliví vo svojej naprostej dôvere a láske voči Bohu? Nemusia robiť nič, nič podnikať, na ničom pracovať, nijako si Nebo zasluhovať – stačí v pokoji očakávať naplnenie Diela, ktoré koná Boh a ktoré Boh sám svojou Mocou a Láskou úplne zadarmo zavŕši.
A tu sa na scéne objaví Diabol. Vykresľuje falošný obraz Boha, ktorý človekovi nedopraje, ba azda sa ho aj obáva. Boha, ktorý človeka udržuje v temnote a obmedzenosti. Človek prvý raz objavuje strach, nedôveru, obavy… A Diabol pokračuje a vysvetľuje: Nemôžete iba tak čakať! Musíte na svojej spáse začať sami pracovať! Musíte sa usilovať! Boh Vám nič zadarmo nedá!

A tu niekde sa zrodil mýtus o tom, že spásu si musíme nejako zaslúžiť. Je to mýtus, ktorý sa napriek všetkému dostal nám, ľuďom, až pod kožu. To preto, že je tak blízky skúsenosti sveta, v ktorom žijeme: sveta, zrodeného z hriechu nedôvery a strachu…
Buďme úprimní: Čo v tomto svete (okrem chrípky) je zadarmo? Čo? Ak nepracujeme, nezarobíme. Ak neštudujeme, nespromujeme. Ak nepracujeme na svojom vplyve, vážnosti, kariére, povesti,… tak nič nedosiahneme!
Je také ťažké proste preniesť túto skúsenosť na Boha? Boh mi niečo môže dať – v tomto prípade zdravie, pomoc, večný život a spásu – ale musím si to, samozrejme, aj u Neho nejako zaslúžiť. A akonáhle si to nejako takto zrátame, začneme používať na Boha presne tie isté páky, aké šikovný, postupuchtivý zamestnanec začne používať na svojho šéfa:
· LICHOTENIE: Len sa pozrite na mnohé modlitby! Znejú nejako takto: „Najvznešenejší a nejvelebnejší Bože! My, Tvoji pokorní a ponížení služobníci sa na teba obraciame s čo najpokornejšou prosbou: Ráč láskavo vo svojej nekonečnej dobrote a blahosklonnosti vypočuť naše najponíženejšie prosby a láskavo nám udeľ toto a toto, veď Ty si Láska a Ty sa zľutúvaš a ak u Teba nenájdeme láskavú a starostlivú pomoc a ochranu, u koho? A keby náhodou – tak Ty, Panna Mária a Svätý Jozef a Svätý Anton a Svätý,…,…¸podporte, prosím, svojim láskavým príhovorom (čiže protekciou) túto našu žiadosť!“ Keby sa na Vás s niečím takýmto obrátil Váš podriadený v zamestnaní, čo by Vás napadlo? Asi to jediné: Že od Vás potrebuje niečo vymámiť a preto Vám nehanebne lichotí a  pod nosom ťahá medové motúzy!
· PODPLÁCANIE: Je to bežné: Priamo úmerne problému, s ktorým na Boha ideme, sa množí aj množstvo sviečok, ktoré do kostola zanesieme, kytičiek pri strategicky vybraných sochách, v núdzovom prípade dokonca prispejeme nejakou tou primeranou sumou aj na farské potreby, či na chudobných. A ešte dáme odslúžiť svätú omšu. No a po takejto štedrej „pozornosti“ by predsa Boh musel byť strašne neseriózny, keby napriek takémuto úplatku nezasiahol a nevyriešil náš problém!
· IMIDŽ: Je jasné, že Boh si na spásu a ako objekt svojej pomoci vyberie ľudí, ktorí rešpektujú Jeho slová. Ono buďme úprimní: Dodržiavať všetko, to by bol o ničom (to si spústa ľudí fakt myslí!). Ale na druhej strane – aspoň dačo, v takej rozumnej miere, by sme mali zachovať a dodržať, aby sme zase dali Bohu najavo svoju dobrú vôľu a zviditeľnili sa pred Ním. Napríklad tak aspoň z času na čas sa ukázať v kostole, večer si „odbaviť“ modlitbu, v piatok nejesť to mäso a (po odrátaní bežných daňových podvodov, občasných krádeží zo zamestnania, kliatia, ohovárania, osočovania, nadávania, hnevu a nenávisti) žiť aspoň ako – tak mravným životom a z toho ostatného sa aspoň pravidelne, opakovane a navonok patrične skrúšene spovedávať…
A je to! Berme to tak, že Boh si vopred odhadol nejaké to minimálne percento spasených ľudí (prázdne Nebo si predsa nenechá, ani všetkých do Pekla nepošle, to by bolo aj na Boha príliš) – no a keď sa porovnáme s inými ľuďmi, malo by toto všetko s prehľadom stačiť na to, aby sme sa do tohto percenta zmestili – a čo viac by sme chceli, že?
Výsledkom je, že keď si sčítame úsilie, vynaložené na zaistenie našej pozemskej existencie a pripočítame úsilie na zaistenie a zaslúženie si spásy, tak sme docela vyťažení ľudia a na nejaké také smiešne požiadavky, ako je charita, pastoračná práca vo farnosti, či evanjelizácia, nám naozaj neostáva čas, ani energia. A nakoniec, načo sa tým aj nejako zdržiavať? Na svojej spáse si zapracujeme, nejako si ju už len zaslúžime – no a ostatní nech sa tiež starajú sami o seba a nech nečakajú, že sa o nich bude starať niekto iný!
Takto to v praxi v našich mysliach – viac, alebo menej – vyzerá. 
V čom je teda chyba?

V tom, že spása je DAR! Spása je zadarmo daný Dar, ktorý nemusím od Boha nijako získavať, zasluhovať, ani na ňom nejako pracovať! Len ho prijať…
Biblia hovorí: „8 Lebo spasení ste milosťou skrze vieru; a to nie je z vás, je to Boží dar: 9 nie zo skutkov, aby sa nik nevystatoval. 10 Veď sme jeho dielo, stvorení v Kristovi Ježišovi pre dobré skutky, ktoré pripravil Boh, aby sme ich konali.“ (Ef 2,8–10). Spása je zadarmo daný Dar. Naznačuje to aj Ježiš, keď hovorí: „32 Neboj sa, maličké stádo, lebo vášmu Otcovi sa zapáčilo dať vám kráľovstvo. 33 Predajte, čo máte, a rozdajte ako almužnu! Robte si mešce, ktoré sa nezoderú, nevyčerpateľný poklad v nebi, kde sa zlodej nedostane a kde moľ neničí. 34 Lebo kde je váš poklad, tam bude aj vaše srdce.“ (Lk 12,32–34). Tento Ježišov výrok je nesmierne pozoruhodný, zaslúži si podrobnejšiu pozornosť:
· „Neboj sa!“ Hriech začal falošnou predstavou o Bohu a strachom z Boha a strachom o svoj osud a svoju budúcnosť. Ježiš na to odpovedá: Nebojte sa! „Nebuďte ustarostení o svoj život, čo budete jesť, ani o svoje telo, čím sa zaodejete. … Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete.“ (Mt 6,25.32). Otec Vás miluje!
· „Vášmu Otcovi sa zapáčilo dať vám kráľovstvo!“ Žiadne ukecávanie a drankanie. Žiadne podplácanie Boha. Žiadna nutnosť „zarobiť si“ a „zaslúžiť si“ Kráľovstvo. Boh Vám ho už dal. Len tak. Zadarmo. Proste sa Mu tak zapáčilo a hotovo!

· „Predajte, čo máte,…“ Čo teda s tým našim úsilím o spásu a ostatnými starosťami? Ježiš odpovedá: Kašlite na to! Nemusíte sa o nič strachovať a o nič starať! „O nič nebuďte ustarostení. Ale vo všetkom modlitbou, prosbou a so vzdávaním vďaky prednášajte svoje žiadosti Bohu“ (Flp 4,6) – a On sa už postará! Byť kresťanom – to znamená byť človekom, ktorý vie, že mu už všetko patrí. Už je dokonané. Už má všetko: už je synom Boha, už je dedičom Boha, už mu patrí Kráľovstvo, spása, život – všetko! Nemusí o nič usilovať, za ničím sa naháňať, o nič zápasiť – všetko toto už je. Zadarmo, darované, raz a navždy!
· A čo potom so životom? „…rozdajte ako almužnu!“, hovorí Ježiš. Ak sa nemusím starať o seba a o svoj život a svoju spásu, mám zrazu spústu času a spústu energie – na lásku! Na to, aby som pomohol všetkým ostatným ľuďom prijať a žiť ten istý krásny, nádherný život, ktorý som od Boha zadarmo prijal a ktorý mi On zadarmo, len tak daroval!

Teraz si možno v mysli poviete: Moment, moment! A čo naše zlé sklony a zlé skutky a hriechy? S tými akože už nemáme nič robiť? Máme ich nechať tak? To ako?
Len uvažujme! Z čoho sa zrodil hriech a všetky tieto zlé skutky? Nie azda z nedôvery a strachu? Z nenaplnenosti, pretože v nás nebol Boh? Nie je sebectvo srdcom hriechu a nerodí sa práve z toho, že sme opustili Boha? Potom ale v okamihu, keď Bohu uveríme – a zmizne strach a nedôvera – a keď sa s Ním zjednotíme – a tým zmizne hlad a nenaplnenosť – tak v tom okamihu musí nutne zmiznúť aj hriech a zlo, ktoré v nás je. Je to naozaj tak? Odpovedá nám Biblia, ktorá vraví: „Teraz teda už niet odsúdenia pre tých, čo sú v Kristovi Ježišovi; 2 veď zákon Ducha, ktorý dáva život v Kristovi Ježišovi, oslobodil ťa od zákona hriechu a smrti. 3 Čo bolo nemožné zákonu pre slabosť ľudskej prirodzenosti, to uskutočnil Boh, keď pre hriech poslal svojho Syna v tele podobnom hriešnemu a v tele odsúdil hriech, 4 aby sa požiadavka zákona splnila v nás, čo nežijeme podľa tela, ale podľa Ducha.“ (Rim 8,1–4). A inde: „Vieme, že nik, kto sa narodil z Boha, nehreší, ale chráni ho ten, ktorý sa narodil z Boha, a Zlý sa ho nedotkne.“ (1 Jn 5,18). Takže asi to tak naozaj je…
Teraz si ale povieme: Ak teda je pravda, že spása je niečo, čo nám Boh už daroval a o čo sa teda nemusíme nijako zaslúžiť, ani usilovať – prečo potom Pavol hovorí: „S bázňou a chvením pracujte na svojej spáse!“ (Flp 2,12)? 
Odpovedá znova Biblia: Čo je potrebné na to, aby som bol spasený? Odpovedá Ježiš: „Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený.“ (Mk 16,16). Ale v čo uverí? Znova odpovedá Biblia: „veď všetci zhrešili a chýba im Božia sláva; 24 ale sú ospravedlnení zadarmo jeho milosťou, vykúpením v Kristovi Ježišovi.“ (Rim 3,23). A zase Ježiš: „Ja som Alfa a Omega, Počiatok i Koniec. Smädnému dám zadarmo z prameňa živej vody.“ (Zjv 21,6). Čo teda znamená s bázňou a chvením pracovať na svojej spáse? Znamená to toto: S bázňou a chvením nad veľkosťou Božej Lásky a štedrosti pracovať na tom, aby sme uverili, že na svojej spáse vôbec nemusíme pracovať, že je už tu, darovaná, zadarmo, bez akýchkoľvek zásluh – a my sme tak konečne oslobodení od strachu podľa slov Písma: „Vyslobodil tých, ktorých celý život zotročoval strach pred smrťou.“ (Hebr 2,15). Niet sa čoho báť – a pretože sa niet čoho báť, sme konečne schopní začať žiť život Boha, ktorý sám nepozná nijaký strach: Život Lásky a Radosti v hlbokom Pokoji!
Je to logické:
· Hriech sa narodil z presvedčenia, že si svoju spásu musíme na Bohu vydobyť nejakými skutkami, snažením sa  a zásluhami a ak sa to nepodarí, Boh nás bez mihnutia oka zatratí.

· Čo je teda divné na tom, že ten istý hriech zomrie a dodýcha v okamihu, keď uveríme, že Boh nás už spasil, zadarmo a z čírej lásky a milosti? Že už za nás úplne všetko urobil a všetko je už zariadené a dokonané – a nám sa stačí na Neho celkom jednoducho a s dôverou spoľahnúť?
Znie nám to možno nezvyklo. Ale skúmajme Bibliu a zistíme, že je to naozaj tak! Spásu si nemusíme od Boha nijako vyžobrávať, ani kupovať. Je už darovaná. Naisto a úplne nezaslúžene. Stačí ju už len prijať – tým, že v hĺbke srdca, svoji životom a celou svojou bytosťou uveríme Bohu a Jeho Láske. Lebo „kto neuverí, bude odsúdený.“ (Mk 16,16b).
Váš Inky
