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18 Viem totiž, že vo mne, to jest v mojom tele, nesídli dobro; lebo chcieť dobro, to mi je blízko, ale robiť dobro nie. 19 Veď nerobím dobro, ktoré chcem, ale robím zlo, ktoré nechcem. 20 No ak robím to, čo nechcem, už to nerobím ja, ale hriech, ktorý vo mne sídli. 21 Badám teda taký zákon, že keď chcem robiť dobro, je mi blízko zlo. 22 Podľa vnútorného človeka s radosťou súhlasím s Božím zákonom; 23 ale vo svojich údoch pozorujem iný zákon, ktorý odporuje zákonu mojej mysle a robí ma zajatcom zákona hriechu, ktorý je v mojich údoch. 24 Ja nešťastný človek! Kto ma vyslobodí z tohoto tela smrti? 25 Ale nech je Bohu vďaka skrze Ježiša Krista, nášho Pána!… 3 Čo bolo nemožné zákonu pre slabosť ľudskej prirodzenosti, to uskutočnil Boh, keď pre hriech poslal svojho Syna v tele podobnom hriešnemu a v tele odsúdil hriech, 4 aby sa požiadavka zákona splnila v nás, čo nežijeme podľa tela, ale podľa Ducha.“
(Rim 7,18–25, 8,3n)

Milí bratia a sestry!

V minulej katechéze sme sa v závere len tak letmo dotkli otázky zlých skutkov a našej snahy polepšiť sa. Pridajme si teda v tejto súvislosti do tretice ešte jeden rozšírený mýtus: mýtus o polepšení sa… A poďme na to pekne po poriadku!
Pamätáte sa na katechézu č. 193, ktorá hovorila o mystérii stromu? Zhrňme si to v krátkosti:
· Na počiatku je INFORMÁCIA. Môže ňou byť Božie slovo rovnako, ako Diablova lož. 
· Ak jej UVERÍME, vybudujeme si na základe tejto viery svoju IDNETITU, čiže svoje presvedčenie o tom, kto sme a aké je naše miesto vo svete.

· Táto identita potom určuje, aké je naše OVOCIE – čiže aké vzťahy s Bohom a so svojim okolím vytvárame a akými skutkami sa to navonok prejavuje.

· Dobré semeno zákonite prináša dobré ovocie. Zlé semeno zákonite zlé ovocie. Toto vieme prinajmenšom z podobenstva o kúkoli a pšenici (Mt 13,24–30). 
Ježiš berie túto vec tak samozrejme, že hovorí: „Tak každý dobrý strom rodí dobré ovocie, kým zlý strom rodí zlé ovocie. 18 Dobrý strom nemôže rodiť zlé ovocie a zlý strom nemôže rodiť dobré ovocie.“ (Mt 7,17n). Ovocie – čiže skutky – sú plne podriadené druhu stromu. Aký strom, také ovocie.
· Je teda prirodzené, že Boží ľudia konajú Božie skutky a žijú Božím životom. Sú naplnení Duchom a preto úplne samozrejme prinášajú ovocie Ducha: „láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť dobrota, vernosť, 23 miernosť, zdržanlivosť.“ (Gal 5,22n). 

· A je rovnako prirodzené, že ľudia, žijúci bez Boha a žijúci z Diablovej lži, konajú tomu primerané skutky. Presne podľa Ježišových slov: „Keby bol vaším otcom Boh, milovali by ste ma, lebo ja som z Boha vyšiel a od neho prichádzam. Neprišiel som sám od seba, ale on ma poslal. 43 Prečo nechápete moju reč? Preto, že nemôžete počuť moje slovo. 44 Vaším otcom je diabol a vy chcete plniť túžby svojho otca. On bol vrah od počiatku a nezotrval v pravde, lebo v ňom pravdy niet.“ (Jn 8,42–44). 

Ak teda chceme zmeniť ovocie, musíme zmeniť strom – a teda zmeniť samotnú genetickú informáciu, obsiahnutú v semene. To je jasné. Žiadne záhradkár nebude presviedčať jabloň a kázaním ju nútiť, aby zarodila hrušky. Vie, že by to bolo márne. Namiesto toho vypestuje zo semienka hrušky štep, potom zreže kmeň jablone a naštepí naň to, čo vyrástlo zo semena hrušky – a až potom sa dočká aj „hruškovitého“ ovocia…
Napriek tomu sa v náboženskej oblasti stále znova a znova stretávame s mýtom o polepšení sa…
Ide totiž o to, že skutky – ono ovocie našej identity a vnútorného, bytostného presvedčenia, ktoré v sebe máme a nosíme – sú viditeľné. Čo je jednoduchšie, než sa pozrieť na svätca, potom na nejakého zjavného hriešnika a povedať:
· HRIEŠNIK koná tieto skutky: „smilstvo, nečistota chlipnosť, 20 modloslužba, čary, nepriateľstvá, sváry, žiarlivosť, hnevy, zvady, rozbroje, rozkoly, 21 závisť, opilstvo, hýrenie a im podobné.“ (Gal 5,19–21)
· SVÄTEC koná takéto skutky: „láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť dobrota, vernosť, 23 miernosť, zdržanlivosť.“ (Gal 5,22n).
Rozdiel medzi svätcom a hriešnikom je jasný na prvý pohľad a je ním správanie sa a skutky. Takže – „nevyhnutný“ záver, vyplývajúci z tohto povrchného pohľadu na vec – znie: polepšiť sa! Ak sa dokážem premôcť a disciplinovane zmeniť a začať sa navonok správať a konať tak, ako koná svätec, ak si osvojím jeho spôsob konania, správania sa a života – tak aj ja budem svätý! A ak si k tomu pridáme rozšírený názor o tom, že spásu si musíme najprv zaslúžiť dobrými skutkami – tak je to jasné! Musíme sa proste polepšiť a basta! Kresťanstvo je proste o polepšení sa. Amen…
Lenže ono to polepšenie sa vôbec nefunguje… Chodíme na spovede, snažíme sa, pracujeme na sebe – a po rokoch konštatujeme, že sme vlastne stále rovnakí a nič v našom živote sa nezmenilo. Čo teraz?

Nastupujú rôzne „šikovné riešenia“: Radíme dávať si konkrétne predsavzatia a večer si do kalendára zaznamenávať ich splnenie. Radíme každý večer si spytovať svedomie. Radíme nepozerať TV a vyhýbať sa „svetu“. Alebo ideme ešte hlbšie a radíme rôzne rafinované psychologické recepty. Pridáme hrozbu Pekla a zatratenia – a dúfame, že tentoraz to už fungovať bude. Lenže ono to zase nefunguje… A ak sa aj zdá, že to funguje, s hrôzou zistíme (ak si to vôbec vo „svätom nadšení“ všimneme), že to, čo nám vyšlo, vôbec nie je rodina ľudí plných inteligencie, iskriacej a hlbokej múdrosti, radosti, pokoja a lásky, ale skôr neurotická a od sveta odtrhnutá minisekta, úplne pohltená úsilím na vlastnom sebazdokonaľovaní sa, takže ani nemá kedy milovať iných a radovať sa…
A zase je tu tá ostudná otázka: Čo s tým?
Neviem, ale napadá ma, že zo zakladateľov náboženstiev (teda okrem Ježiša) jedine Buddha si dal otázku: Prečo je to tak? A pretože bol múdry, vedel si dať aj odpoveď: Príčinou zla v človekovi a príčinou jeho utrpenia je nenaplnená túžba človeka, jeho prázdnota, jeho hlad a smäd – viac v tom vnútornom, než telesnom zmysle. Človek proste túži po nekonečne a je touto nenaplnenou túžbou úplne posadlý. Tu sa rodí sebectvo i bezohľadnosť človeka. 
Dobre. Príčinu teda máme. Čo ale s tým? Buddha nemal ani najmenšiu moc a šancu uhasiť tento smäd ľudstva, ani nepoznal nič, čo by mohlo nasýtiť tento strašný hlad. Preto mu ostala iba jediná možnosť: zbaviť sa tejto túžby. Zmieriť sa s prázdnotou v sebe a prestať túžiť. Vyhasiť v sebe všetky túžby – a keď všetky túžby vyhasnú, keď v sebe potlačíme hlad a poprieme smäd, vtedy zmizne zlo i utrpenie a človek ostane dokonalý…

Ježiš tento problém poznal tiež a veľmi dobre. Nakoniec – stačilo by Mu, keby si nalistoval Jeremiáša a prečítal si túto vetu svojho Otca: „Veď dvoch ziel sa dopustil môj ľud: mňa opustili, prameň živých vôd, aby si vykopali popraskané cisterny, ktoré vodu udržať nemôžu.“ (Jer 2,13). 
Ježišovi bolo – rovnako ako Buddhovi – úplne jasné, že kým nevyrieši tento problém ľudského smädu, nezmôže nič ani na poli zmeny ľudského správania sa. Ba viac – Ježiša prioritne zaujímal práve tento smäd! Ježiš neprišiel na Zem s cieľom vychovať s ľudí tvorov s nejakým spôsobom správania sa. Prišiel v prvom rade preto, aby z ľudí urobil šťastných tvorov – tak šťastných, že už viac nikdy nebudú cítiť potrebu nejakého egoistického a zlého správania sa. Preto svoje poslanie vyjadruje slovami: „Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie.“ (Jn 10,10). 
Na rozdiel od Buddhu ale Ježiš JE BOH! Ježiš je tým niečím, po čom človek v hĺbke svojej bytosti túži. A preto – na rozdiel od Buddhu – má Ježiš prostriedok, ako tento smäd človeka naplniť. Ježiš si nad slnko jasnejšie uvedomuje, že ak tento smäd a hlad človeka nasýti a uspokojí, docieli dva obrovské úspechy:
· Človek bude šťastný, plný života a plný radosti;

· a zároveň takto uzdravený človek bude zároveň uzdravený aj zo všetkých zlých skutkov a sklonov, ktorými teraz trpí.
Inými slovami: ak sa uzdraví kmeň, uzdraví sa aj ovocie!

Preto sa Ježiš sústreďuje na toto nasýtenie a naplnenie túžby človeka. Namiesto nejakého napomínania, prikazovania, moralizovania a karhania Ježiš pozýva. Hovorí: „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 38 Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ (Jn 7,37n). Hovorí: „Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť.“ (Jn 6,35). 
Lenže na to, aby ľudia k Bohu prišli, aby sa Mu takto v dôvere otvorili a ponorili sa doň a sýtili sa Ním – na to potrebujú najprv Bohu uveriť! Dôverovať Mu!
· DIABOL kedysi zjavil ľuďom Boha ako tyrana, vládcu, ktorý ovláda a zotročuje – a človek sa naučil Boha báť.
· JEŽIŠ preto začína zvestovať radostnú zvesť – Evanjelium – o skutočnej tvári Boha: Boha, ktorý miluje človeka až na smrť a túži len po jednom: aby bol človek ako On, Boží syn a dedič v plnej žiare Božej slávy! Ježiš vie, že keď človek príjme toto nové semeno, ktoré rozsieva, keď človek uverí a príjme identitu milovaného syna a dediča Boha – Otca, tak výsledkom bude spoločenstvo s Bohom, dôvera a naplnenosť – a človek i jeho skutky budú raz a navždy uzdravené!

Ježiš nebol hlupák – nakoniec, ako Boží Syn ním byť ani nemohol…
Je len na našu škodu, ako často zabúdame na tento Ježišov postup! A na postup apoštolov, ktorí sa to od Neho naučili. Len taký Pavol, napríklad. Keď bol v Efeze, čítame o jeho pôsobení toto: „8 Potom vošiel do synagógy a smelo hovoril; tri mesiace rozprával a presviedčal o Božom kráľovstve.“ (Sk 19,8). O čom presviedčal a hovoril tri mesiace? O polepšení sa? O zmene konania? Nie! O Božom kráľovstve – o Kráľovstve Otca, ktoré nám Otec z lásky daroval ako večné dedičstvo a ktoré „splatil“ krvou vlastného Syna! Pavol vedel, že ak tomu Efezania uveria, má vyhrané – tak, ako to zažili jeho kolegovia v Jeruzaleme, kde ľudia, ktorí uverili, sa doslova zo dňa na deň, bez kázania, bez naliehania, bez moralizovania zmenili na ľudí, ktorí „všetko mali spoločné … a na všetkých spočívala veľká milosť, 34 veď medzi nimi nebolo núdzneho, lebo všetci, čo mali polia alebo domy, predávali ich a čo za ne utŕžili, prinášali 35 a kládli apoštolom k nohám, a rozdeľovalo sa každému podľa toho, kto ako potreboval.“ (Sk 4,32–35). 
Prečo stále zabúdame na túto jednoduchú pravdu?
· Ak pomôžete človekovi uveriť a prijať identitu syna (dcéry) Boha v lone Otca, bude šťastný – a zároveň sa uzdraví aj zo svojich zlých skutkov.

· Ak sa ale budete iba snažiť, aby sa človek polepšil a zvíťazil nad svojimi zlými sklonmi a skutkami, nič nedosiahnete. Vaše úsilie bude márne, námaha výjde nazmar a naviac sa chudák človek z toho všetkého stane nešťastný, sklamaný a frustrovaný – takže nakoniec opustí Evanjelium, ktoré mu pripadá nemožné a vytvorí si vlastné „tradičné“ kresťanstvo na svoj malý a hriešny obraz, kresťanstvo prázdne a bez skutočného života…

Je to tak jednoduché… Prečo teda namiesto hlásania Evanjelia tak často iba napomíname a moralizujeme? Prečo namiesto pomoci uveriť sa často snažíme iba meniť konanie a správanie iných ľudí? Prečo? Prečo sa my sami snažíme tak často „polepšovať sa“ namiesto toho, aby sme sa radšej hlbokým rozjímaním prehĺbili vo viere a vo svojej schopnosti byť v Ježišovi? Už sme zabudli na Jeho slová: „4 Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne. 5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria. 7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ (Jn 15,4–7). A napriek tomu je stále tak málo tých, ktorí učia ako zotrvávať v Kristovi – a tak veľa tých, ktorí hlásajú márny zápas o polepšenie sa…
Preto si sľúbme, že tomuto „mýtu o polepšení sa“ nepodľahneme!

Váš Inky
