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Už dlho si spolu hovoríme o spoločenstve, o komunite. Možno sme už aj sami pochopili, prečo je to tak. Pretože komunita je vlastne podstatou kresťanstva. Môžeme povedať, že kresťanstvo je komunitou.

Vo svete teológov sa traduje, že raz kdesi skupina týchto vedcov dumala o tom, čo je vlastne pre kresťanstvo charakteristické, čo ho vlastne odlišuje od všetkých ostatných náboženstiev. Na nič neprichádzali, o všetkom sa im zdalo, že je to vyjadrené aj v niektorom inom náboženstve. Až medzi nich prišiel veľký kresťanský mysliteľ Lewis [luis] a ten hneď, bez rozmýšľania odpovedal: „Je to predsa jasné. Odpustenie hriechov!“ Skutočne: charakteristické pre kresťanstvo je práve odpustenie hriechov!

Ak niekomu neviem odpustiť, hnevám sa na neho, čo to znamená? Len to, že mám voči nemu určité nároky. Mám voči nemu očakávania. Napríklad voči susedovi: Mal by byť slušný, večer po desiatej hodine nepúšťať nahlas magnetofón a keď naňho príde rad, umyť schodište na našom poschodí v činžáku. Lenže – on namiesto toho nič z tohto nenapĺňa a naviac ešte nadáva a fajčí! Výsledok? Hneváme sa na neho. Možno sa s ním hádame. a možno sa s ním už ani nebavíme a ani ho nezdravíme. Ale rozhodne nám lezie na nervy. Ak o ňom myslíme, tak len preto, aby sme vymysleli niečo, ako ho zmeniť a zrušiť mu tieto výstrelky. Alebo aby sme ho poohovárali a uľavili si tak v svojej nespokojnosti… Ak vám tento stav pripomína etapu chaosu vývoja komunity, trafili ste sa do čierneho!

A odpustenie? Nie je vlastne ničím iným, než prijatím toho druhého takého, aký je. Čo vlastne nie je nič iné, než princíp komunity. Komunita vlastne nie je ničím iným, než zhmotneným odpustením.

Najlepšie to znova uvidíme na dôverne známom podobenstve o márnotratnom synovi:

Keď mladší syn odišiel preč a rozfúkal otcom ťažko nadobudnutý majetok, otec sa právom mohol na neho hnevať. A keď sa syn vrátil, mohol mu otec povedať: tak, a teraz všetko pekne nahradíš a budeš drieť a pracovať, kým ten majetok nezískaš späť! Alebo ho v trpkosti srdca mohol poslať preč so slovami: „Ty už tu nemáš nijaký podiel, už ti tu nič nepatrí!“ – pretože jednoducho si otec svojho syna predstavoval inak a takéhoto ľahkomyseľného frajera jednoducho za syna nechcel.

Ale otec odpustil. A v čom odpustenie spočívalo? V tom, že neuplatnil na syna žiadne nároky a očakávania, ktoré určite kdesi v srdci mal – ako správny otec aj on určite sníval o tom, že bude mať synov zodpovedných, plných lásky, múdrych… Prijal svojho syna takého, aký je do svojho spoločenstva, v podobenstve vyjadreného veľkou hostinou!

Boh, tým, že nám odpúšťa, nás prijíma do svojho spoločenstva takých, akí sme. Neuplatňuje voči nám svoje „nároky“. Nevraví nám: Kým nebudeš dobrý a slušný a kým neprestaneš ohovárať a flákať modlitbu, tak za mnou nechoď! Naopak, Ježiš nás volá ako hriešnikov a zomiera za nás, keď sme ešte hriešnici! 

Z našej strany sme pozvaní toto spoločenstvo lásky opätovať. Sme vlastne pozvaní vytvoriť štyri roviny vzťahu spoločenstva:

· Spoločenstvo s Bohom: Tak, ako Boh prijíma nás, vedieť rovnako do svojho srdca prijať Boha takého, aký je a vedieť Bohu odpustiť. Ja viem, znie to divne: hovoriť o odpúšťaní Bohu. Ale hoci objektívne sme sa naučili a máme vedomosť o tom, že Bohu naozaj nemáme čo odpúšťať, v skutočnosti sa na Boha často hneváme. Máme voči Nemu očakávania, ktoré On (našťastie) vždy nespĺňa, pretože na rozdiel od nás vie lepšie, čo nám prospieva a čo nás k spáse privedie najúčinnejšie. To ale nič nemení na fakte, že sa my sami potom cítime nespokojní a v srdci sa skutočne na Boha hneváme. Cítime sa ukrivdení, cítime, že Boh je voči nám nespravodlivý,… Preto je potrebné Bohu v hĺbke srdca odpustiť a prijať ho takého, aký je! 

· Spoločenstvo so sebou: Je ovocím spoločenstva s Bohom. Otvoril som sa Bohu a som v spoločenstve s Ním. Viem už, že Boh ma miluje takého, aký som. Som Bohom nekonečne a bezpodmienečne milovaný.

Toto mi umožňuje, aby som začal aj ja milovať seba. Nedesme sa toho. Milovať opravdivo seba – to je niečo iné, než sebectvo a sebeláska, hoci v ľudskej reči to znie dosť podobne. Faktom ale je, že sa na seba často hneváme. Nevieme sa prijať takí, akí sme, pretože my by sme chceli byť úplne iní. Máme o sebe jasné predstavy, akí by sme mali byť: dokonalí a bezchybní v správaní, odolní voči hriechom a pokušeniam, múdrejší, štíhlejší, vyšší, silnejší, šikovnejší, obľúbenejší, krajší, nadanejší, schopnejší viac robiť, viac stíhať, viac pomáhať, viac dokázať… Je toho veľa. Väčšinu z toho jednoducho nespĺňame. Z toho sa potom rodí naša nespokojnosť so sebou, odmietanie toho, akí sme, hnev na seba samých. Ako často sa s tým kňazi stretávajú pri spovediach a po nich: Ježiš už dávno odpustil ich hriechy, ale oni sami sebe nedokážu za ten svet odpustiť! Stále sa na seba hnevajú, stále si vyčítajú svoje hriechy… To už nie je pokánie, to je jednoducho pýcha, rodiaca sa z nevery, zo zúfalstva…

Sme povolaní Bohom, aby sme odpustili sami sebe a dokázali s láskou prijať sami seba! Takých, akí sme. Aby sme vstúpili do spoločenstva so sebou samými. A spoločenstvo s Bohom, skúsenosť toho, že sme Bohom milovaní, je základný predpoklad, ktorý nám to umožňuje. Ako inak by sme si mohli vysvetliť napr. osobu sv. Filippa Nériho, ktorý na jednej strane bol samý žart a samá veselosť a na druhej strane si tak intenzívne uvedomoval svoje hriechy, že jeden čas sa spovedával dokonca niekoľkokrát denne? Ak by nedokázal a nevedel prijať seba takého, aký je, hriešneho a slabého a milovať seba takého, aký je – a tak, ako ho miloval aj Boh sám – potom by z neho bol iba zamračený a nevrlý kajúcnik, večne v pôstoch a sebatýraní a možno by sa z toho už dávno zrútil. A to by mal byť Boží život???

Boh nás miluje takých, akí sme. Preto aj my seba môžeme plným právom prijať a milovať takých, akí sme. To neznamená, že sa prestaneme meniť smerom k podobnosti s Bohom, ku ktorej nás Boh volá. Znamená to len to, že sa na seba prestaneme hnevať za to, že túto dokonalosť ešte stále nemáme…

· Spoločenstvo s ľuďmi: Božie slovo hovorí jasne: „Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého!“ (Mt 22,39b). Boh nám v Biblii dáva súvislosť medzi láskou k sebe a láskou k blížnym. Myslím si, že veľa hnevu a nenávisti k ľuďom sa rodí práve z hnevu na seba samých. Niekomu jednoducho závidíme (hoci si to sami pred sebou ani nepriznáme…), že dokáže to, po čom my iba túžime a túto závisť potom prekonávame tým, že na ňom hľadáme nedostatky a s veľkým pôžitkom ho obviňujeme a hneváme sa na neho. A na inom zase s pôžitkom odsudzujeme chyby, ktoré sami na sebe skrývame a za ktoré sa sami pred sbou hanbíme a hneváme na ne – tak prečo ich neodsúdiť s plným „pôžitkom“ aspoň na tých druhých? No a keď ostatní robia to isté voči nám… Výsledok je jasný!
Spoločenstvo s Bohom vytvára priestor pre spoločenstvo so sebou samým. A spoločenstvo so sebou samým vytvára priestor pre odpustenie a spoločenstvo s ostatnými ľuďmi.

· Spoločenstvo so svetom: Teraz o svete nehovoríme v biblickom význame ako ríše odporujúcej Božej Láske, ale ako o svete, ktorý stvoril Boh a ktorý je „veľmi dobrý“ (Gn 1,31). Boh tento svet miluje, o tom niet pochýb. A podľa Biblie: „…stvorenie túžobne očakáva, že sa zjavia Boží synovia. 20 Lebo stvorenie bolo podrobené márnosti - nie z vlastnej vôle, ale z vôle toho, ktorý ho podrobil a dal mu nádej, 21 že aj samo stvorenie bude vyslobodené z otroctva skazy, aby malo účasť na slobode a sláve Božích detí.“ (Rim 8,19–21). Týmito Božími synmi asi ťažko budú ľudia – hoci aj kresťania – ktorí veselo v záujme „pokroku a zvyšovania životnej úrovne“ veselo devastujú životné prostredie…

Sme pozvaní žiť v spoločenstve s celým stvorením. Nepovažovať ho za nejakú „vec“, ktorá je tu iba na to, aby slúžila našim chúťkam. Ak sme plní hnevu na seba samých a na Boha a na ľudí okolo nás, je divné, že nedokážeme žiť v harmónii a spoločenstve so stvorenstvom? A že v situácii, keď sami seba nemáme za nič a hneváme sa na seba, tak si to vynahradzujeme túžbou po luxuse, bohatstve, že túžime aspoň mať, ak už nedokážeme byť? A to bez ohľadu na prírodu, ktorá stená a narieka?

Veci nemôžu človeka uspokojiť. To je dávna skúsenosť. Jediné uspokojenie človek nachádza vo vzťahoch – vo vzťahu lásky. Čiže v spoločenstve. S Bohom, s ľuďmi, so sebou… v spoločenstve plnom radosti a krásy, aj keby bolo na opustenom ostrove ďaleko od civilizácie. Čo myslíte, prečo si toľkí ľudia volili chudobu pustovní a kláštorov? Mali radosť v sebatrýznení? Možno niekedy hej… ale väčšinou bol dôvod iný: spoločenstvo lásky, ktoré takto vzniklo. Spoločenstvo, ktoré bolo viac, než akýkoľvek majetok a bohatstvo!

Táto skúsenosť spoločenstva s Bohom a s ľuďmi a so sebou nás potom otvára aj spoločenstvu so stvoreným svetom. Tak, ako to možno najzreteľnejšie môžeme vidieť u sv. Františka Assiského, ktorý sa nie nadarmo stal patrónom ekológie…

Výsledkom všetkého je potom jedno obrovské SUPERSPOLOČENSTVO. Všetkozahŕňajúce spoločenstvo, v ktorom Boh, ja, ľudia, svet – všetko je zjednotené v Bohu a všetko má podiel na obrovskej Božej Láske, ktorá sa zjavila v Kristovi a ktorá v nás toto spoločenstvo tvorí. Presne tak, ako to ospevuje Biblia:

„3Nech je zvelebený Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista, 


ktorý nás v Kristovi požehnal


všetkým nebeským duchovným požehnaním. 

4 
Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil,


aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske; 

5
On nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil,


aby sme sa skrze Ježiša Krista 


stali jeho adoptovanými synmi 

6
na chválu a slávu jeho milosti,


ktorou nás obdaroval v milovanom Synovi.

7
V ňom máme vykúpenie skrze jeho krv,


odpustenie hriechov,


podľa bohatstva jeho milosti,

8
ktorou nás štedro zahrnul vo všetkej múdrosti a rozumnosti, 

9
keď nám dal poznať tajomstvo svojej vôle podľa svojho dobrotivého rozhodnutia, čo si v ňom predsavzal

10
uskutočniť v plnosti času:


zjednotiť v Kristovi ako v hlave všetko,


čo je na nebi aj čo je na zemi.“ (Ef 1,3–10)

Amen!

Praktické úlohy:
1. Nechajte si niekoľko minúť času na to, aby každý člen sám v sebe skúmal, nakoľko naozaj žijeme tieto rozmery spoločenstva – hlavne tie „zabudnutejšie“: so sebou a s prírodou! POZOR: nejde teraz o to, čo si v mysli a v rozume nahovárame a o čom sa presviedčame. Skúmajte svoje SRDCE – v ňom sa ukrýva tento skrytý hnev, závisť, neprijatie seba…!

2. Podeľte sa spoločne s tým, čo ste v sebe našli! 

3. Je prijatie seba ako hriešnika v rozpore s tým, že hriech je zlo a musím sa ho zbavovať? Diskutujte!

