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S tým, čo sme si minule vraveli o zaľúbenosti, zamilovanosti a láske, súvisí aj niečo, čo by sme si mohli nazvať Druhou falošnou predstavou Boha.

Určite sa pamätáte, že už dávnejšie sme sa touto témou zaoberali. Vtedy sme spoznali, že na základe skúsenosti, ktorú sme ako deti a potom ako mladí ľudia vo svete získali, sme si vytvorili na obraz nášho sveta prvú predstavu Boha. Spravidla v sebe táto predstava kombinovala niečo zo všetkých štyroch základných modelov Boha, ktoré si v tomto veku vytvárame: Boha vzdialeného, ktorý je síce dobrý a má nás (v rámci ľudstva) všeobecne rád, ale nemá s nami osobný vzťah, možno nás ani celkom dobre nechápe a sme pre neho len jedni z mnohých; Boha neochotného, ktorého musíme spravidla veľmi dlho o niečo žiadať a prosiť, aby nám vôbec niečo dal a niečo pre nás urobil – ak to vôbec urobí; Boha náročného, ktorý má na nás stále nejaké nároky a stále od nás niečo vyžaduje, niečo (spravidla nepopulárne) nám prikazuje a zase niečo (spravidla to, čo sa nám páči) nám zakazuje; a nakoniec Boha trestajúceho, ktorý číha na naše previnenia a hriechy, vyčíta nám ich a patrične nás za ne vždy potrestá.

Tieto predstavy sú prítomné v pozadí odmietania Boha, ako aj v pozadí stavu všeobecnej zaľúbenosti do Boha. V prípade odmietania Boha je to skôr prevažujúci obraz Boha náročného a trestajúceho; v prípade zaľúbenosti je to skôr prevažujúci obraz Boha vzdialeného a neochotného – a teda človek cíti, že je dobré sa okrem Boha spoľahnúť ešte aj na iné opory a istoty, pretože o Boha sa nemožno úplne oprieť. Je užitočným, ale zároveň aj nespoľahlivým a nevyspytateľným doplnkom nášho života…

Obrátenie a následná zamilovanosť nastávajú vtedy, keď dokážeme túto predstavu odhodiť a prežiť skúsenosť skutočného Boha, takého, aký je. Boha, ktorý je Láskou, ktorý je pri nás a v nás a ktorý nás prišiel obdarovať zadarmo svojim vlastným božstvom a životom!

Lenže… uvažovali sme, čo sa stane potom?

Najlepšie to azda uvidíme znova na príklade vzťahu medzi mužom a ženou. Keď sa jeden do druhého zamilujú, vytvárajú si jeden o druhom ideálne predstavy. vysnívajú si jeden o druhom presne to, čo túžia, aby ten druhý bol. Vlastne – to, do čoho sú reálne zaľúbení, nie je on, alebo ona, ale akási pre nich ideálne predstava, ktorá ale reálne nejestvuje. A tak jeden o druhom vravia ako o tom najlepšom, najúžasnejšom, najkrajšom, najmilšom, najchápavejšom… z toho potom ale plynú aj nároky: ten druhý by ich mal predsa vždy podržať, pochopiť, byť vždy taktný, ohľaduplný, podporovať ich v ich snažení a túžbach… A ako to dopadne? Veľkým sklamaním, pretože ani on, ani ona nie sú ideálny a nespĺňajú do bodky predstavy a nároky toho druhého – skôr naopak. Výsledkom je konflikt, ktorým sa manželstvo (ak už nastalo) začne presúvať z etapy pseudokomunity do etapy chaosu a potom – pri troche šťastia – aj do štádia komunity a lásky. Alebo, ak šťastie chýba, tak k rozvodu…

tento istý mechanizmus ale môžeme sledovať aj vo vzťahu k Bohu:

· Najprv sa Boha bojíme, alebo mu nedôverujeme. To je tá prvá falošná predstava Boha, ktorú sme si z detstva priniesli.

· Potom zrazu zistíme, že Boh je iný. Zrazu spoznáme Boha, ktorý nás miluje, zaujíma sa o nás, je nám blízko, počuje nás, koná v našom živote. Zamilujeme sa doňho a obrátime sa.

· Výsledkom je, že – ako nejaké veľké kyvadlo – „preletíme“ z jedného extrému do druhého extrému: odhodíme tú strašidelnú predstavu Boha, ktorú sme si v sebe nosili a vzápätí ju nahradíme inou predstavou Boha, do ktorej zhrnieme všetky predstavy a názory o tom, aký by Boh podľa nás mal byť. A tak sa rodí druhá falošná predstava Boha. Je to Boh stvorený na obraz našich predstáv a túžob. Boh, aký by mal byť podľa nás. Boh, akého by sme ho „uplácali“ my, keby nie nás Boh, ale my sme stvorili Boha.

Tak vzniká Boh, ktorý by mal vypočuť všetky naše modlitby a prosby, Boh, ktorý by mal odstrániť zo sveta zlo a utrpenie, ktorý by nás mal neprestajne zahrňovať šťastím a radosťou, ktorý by nám mal dávať úspech, zjednávať vždy spravodlivosť a po práve potrestať tých, ktorí nám ubližujú… 

Lenže Boha takýto nie je. Boha nemôže vyjadriť žiadna naša predstava a žiadna naša myšlienka nikdy nemôže vyskúmať Boží zámer, ktorý vo svojej láske s nami má.

Sme na tom podobne ako deti a rodičia. Keď dieťa ochorie, rodičia bežia s dieťaťom k doktorke. A doktorka dieťaťu pichne injekciu a dieťa sa uzdraví a zachráni. Rodičia to dobre vedia a preto s tým súhlasia aj za cenu toho, že injekcia bolí a dieťa bude od bolesti plakať. Lenže chápe to aj dieťa? Nie. nechápe. Je na to príliš malé. Nevie myslieť v takýchto súvislostiach. Dieťa chápe len jedno: rodičia mi spôsobujú bolesť. Ubližujú mi. A dieťa možno zažije veľké sklamanie z rodičov. Pretože podľa jeho detskej predstavy by ho rodičia – ak ho majú radi – predsa nikdy nemali vziať na injekciu a takto strašne ho trápiť!

Nás čaká rovnaké sklamanie z Boha. Jedného dňa sa proste budeme musieť zmieriť s predstavou, že Boh je jednoducho iný. To je etapa chaosu vo vzťahu medzi nami a medzi Bohom. Čo potom?

Ak v nás ešte prežíva aj tá stará, prvá predstava Boha – a ona má tendenciu znova a znova ožívať, pretože ak niečo v našom srdci rastie celé desiatky rokov, ťažko to v nás zomrie z minúty na minútu počas obrátenia – potom budeme mať strach vyčítať toto sklamanie Bohu. V tichosti a pokore to „príjmeme“, ale v srdci zostane sklamanie a hnev na Boha, ktorý nás takto sklamal. Už mu zase nedokážeme naprosto dôverovať. Obrátenie a dôvera boli krásne, bol to krok dopredu – ale sklamali sme sa. A preto sa znova vrátime o krok späť…

Možno opustíme Boha úplne. Poznáte ľudí, ktorí argumentujú: „Keby Boh existoval, tak by na svete nemohli byť vojny a hlad a zločiny a nespravodlivosť…“ Väčšinou to síce počúvame od ľudí, ktorí obrátením a zamilovanosťou neprešli, ale to nevadí. Ľudia, ktorí majú z Boha strach a odmietajú ho kvôli prvej detskej falošnej predstave, málokedy tento strach uvedú ako príčinu svojej nevery (znie to totiž veľmi hlúpo a ponižujúco). Skôr sa obhajujú s pomocou tej druhej predstavy – ako by mal Boh podľa nich vyzerať a keďže taký Boh nejestvuje, sú neveriacimi a odmietajú Boh úplne… Avšak aj ľudia, ktorí prežili obrátenie i ružové týždne zamilovanosti, kedy boli Bohom nesení, môžu upadnúť do tohto štádia a Boha opustiť. Typickým príkladom je práve nosná postava Richarda z knihy Sklamanie z Boha…

Na tom ale kto a kedy, teraz nezáleží. Ak sa dostávame do tohto štádia chaosu a sklamania z Boha, je dôležité uvedomiť si, v čom problém spočíva: v našej predstave o Bohu. Je potrebné konečne nechať stranou všetky predstavy, ktoré si o Bohu vytvárame a ponoriť sa do Boha, ktorý je iný, nepredstaviteľný, nevyspytateľný – ale milujúci a verný! Toto je vlastne tá skutočná VIERA: ponoriť sa s Bohom do neznáma. Nie nasledovať Boha, ktorého si vieme predstaviť a ktorý sa správa podľa našich očakávaní. Nasledovať Boha, ktorý nás presahuje, ktorého plán nevieme dosť dobre pochopiť – a predsa Ho nasledovať a nechať sa Ním viesť za ruku hoc’ aj do ohňa a temnoty. A o temnote nehovoríme náhodne. časť tejto cesty skutočne je a musí byť temná – ale o tom viac nabudúce. 

Známy autor stredovekého mystického manuálu Oblak nevedenia práve podľa tejto skúsenosti pomenoval svoje dielo. Vraví: „Ak je v tvojej mysli čokoľvek iné, než Boh sám, vzďaľuješ sa mu!“ A predstava o Bohu, ktorú si v sebe vytvárame, predsa nie je Bohom samotným – práve tak, ako fotografia človeka nie je samotným človekom! Preto zdôrazňuje: „Ak premýšľame o láskavosti Boha, či o jeho veľkosti, alebo o Panne Márii, o svätých, o anjeloch, alebo o nebeských radostiach, prináša takéto uvažovanie iba malý, alebo žiadny úžitok… V tejto konkrétnej veci (čiže v spojení sa s Bohom) nám niečo takéto vôbec nepomôže. To preto, že hoci je dobré premýšľať o láskavosti Boha, milovať Ho a chváliť Ho za ňu, ďaleko lepšie je myslieť na Neho takého, aký je a milovať Ho a chváliť Ho pre Neho samotného. Ale teraz sa ma opýtaš: Ako mám premýšľať o Bohu samotnom? Aký On vlastne je? A ja ti na to nemôžem odpovedať nič iné, než: Neviem! Lebo touto otázkou si ma zaviedol do rovnakej temnoty, do rovnakého oblaku nevedenia, kde chcem, aby si bol ty. Pretože hoci môžeme svojim rozumom plne poznávať všetky ostatné veci a premýšľať o nich, ba aj o samotnom Božom diele, o Bohu samotnom nemôže nikto premýšľať. Preto ponechám stranou všetko to, o čom premýšľam a pre svoju lásku si zvolím to, o čom nemôžem premýšľať. Prečo? Pretože Boha je možné iba milovať, ale nie je možné o Ňom premýšľať!“

Skúsenosť tohto mystika, ktorý tieto riadky písal, je rovnaká: Vždy, keď o Bohu uvažujem, vytváram si iba novú a novú predstavu o Bohu, ktorá ale nie je Bohom a – pretože je tak strašne obmedzená kvôli mojej ľudskej predstavivosti a inteligencii – je zároveň od Boha nekonečne odlišná. Je to ako v nejakej začarovanej ríši: kedykoľvek chcem Boha svojim rozumom uchopiť, uchopím iba pokrútenú a falošnú predstavu o Bohu… Riešenie? Odhodiť naše predstavy Boha a vrhnúť sa do temného oblaku nevedenia, ktorým Boh pre nás je. Temného nie preto, že by Boh bol tmou, ale preto, že Jeho Svetlo je nekonečne intenzívne a oslňuje nás natoľko, že sa nám javí ako temnota a sme v ňom ako slepí. A nevedenia preto, že Boh je jednoducho pre náš rozum priveľký a neobsiahnuteľný. Tak, ako mravec nikdy nepochopí náš vnútorný duchovný život, ani my nikdy (aspoň tu, na zemi) nedokážeme svojim rozumom pochopiť a uchopiť Boha… 

Zostáva iba jedno: namiesto rozumu dosadiť lásku. Namiesto snahy Boha pochopiť a predstaviť si Ho a popísať, čo by mal robiť a ako by sa mal správať, podať mu ruku v dôvere a Láske a nechať sa Ním odviesť do veľkého a úžasného Neznáma, ktorým Boh pre nás je.

Nie je to z našej strany ľahkomyseľnosť. Veď sme sa už s Bohom stretli a počas etapy zamilovanosti nás Boh svojimi skutkami (ktoré konal podľa našich predstáv, lebo inak to nešlo) presvedčil, že nás naozaj miluje a chce len a len naše vlastné dobro. Je to ako s Petrom: Najprv Ježiš povie Petrovi: „Zatiahni na hlbinu a spusti siete!“ – a Peter uloví množstvo rýb. Presne tak, ako si to Peter určite predstavoval, že totiž dobrý Boh by mu mohol predsa nejako pomôcť s tým chytaním rýb. Peter sa takto rukolapne presvedčil o Ježišovej Láske. A potom mu Ježiš hovorí: „Tak dobre. Už mi veríš. No a teraz je na čase ísť, lebo ja som sem neprišiel k tebe preto, aby som ťa urobil úspešným rybárom, ale aby si sa stal Bohom!“ Rovnako koná Ježiš aj s nami. Najprv, po obrátení, nás nejaký čas rozmaznáva a spĺňa takmer každú našu prosbu, rieši naše problémy, preniká nás úžasnou skúsenosťou… Ale potom sa jedného dňa zodvihne a povie: „Tak, to by už stačilo. Nebudeme tu predsa večne tvrdnúť. Je na čase ísť. Poď, ideme k Otcovi, poď, urobím z teba Boha!“ Ružové týždne končia. Začíname narážať na Boha takého, aký je, nie takého, akého si naivne predstavujeme. Boh začína byť iný. Už nás nenesie v náručí, ale kladie na vlastné nohy. A my sa cítime sklamaní, možno opustení… začína chaos. 

Je na nás, aby sme pochopili, kam nás Ježiš s takou láskou volá. A aby sme odvážne nechali stranou všetky očakávania a predstavy a vstúpili do oblaku nevedenia a nastúpili tak veľkú a krásnu cestu smerom ku skutočnému Bohu!

Šťastnú cestu!

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Uvedomili ste si už niekedy túto predstavu Boha, tú druhú, ktorú si v sebe vytvárame po obrátení sa?

2. Akú predstavu o Bohu máte v mysli teraz? Je tam nejaká? Asi hej… Skúste ju uchopiť, uvedomiť si ju, popísať ju… Čo očakávate, že by mal Boh urobiť pre Vás, pre Vašu rodinu, vo farnosti, v zamestnaní, vo svete? Úprimne skúmajte!

3. Prežili ste už sklamanie z Boha? Proste ste o niečo prosili, žiadali, túžili po niečom – a Boh to nesplnil, nechal Vás dokonca spadnúť „na nos“? Určite hej. Skúste spoločne a otvorene vyhľadať tieto okamihy sklamania a otvorene sa s týmito skúsenosťami podeľte navzájom!

4. V našom živote sa teda vyskytujú tri reality: „Vľavo“ prvá, detská predstava Boha, ktorá plodí odstup, strach, nedôveru. „Vpravo“ druhá predstava Boha, ktorá plodí sklamania. A „v strede“ temný oblak nevedenia – Boh sám! Ako tieto tri reality ovplyvňujú Váš život, život Vašich známych, Vášho farára, biskupa, farnosti… sú vplyvy týchto predstáv na našich skutkoch a konaní viditeľné?

5. Poznáte niekoho, kto sa ponára s odvahou do oblaku nevedenia?
