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Keď som čítal knihu pátra Eliáša Vellu Zakotviť svoj život v Bohu, tak hneď na začiatku ma zaujal jeden výrok. Páter píše o Emauzských učeníkoch, ktorí stretajú Ježiša na ceste domov (porov. Lk 24,13nn) a hovorí:

„… Oni pokračujú a vykladajú Mu, čo sa Ježišovi stalo behom týchto dní. A vo verši 21 nachádzame: ‘A my sme dúfali, že On bude ten, kto vyslobodí Izrael!’ A to je ono. Oni dúfali, že Ježiš prišiel, aby riešil problémy. Ale to nebol dôvod, či cieľ, prečo Ježiš medzi nich prišiel. Mnohokrát sa stretávame s ľuďmi, ktorí zanechávajú náboženstvo, s mnohými ľuďmi, ktorí sa dostávajú do krízy viery, pretože sa Ježiša na niečo pýtali, a Ježiš im nedal odpoveď. … Emauzskí učeníci nasledovali Ježiša s nádejou, že uvidia Ježiša, ako vyslobodí Izrael. Ale to bol ich plán, nie Boží plán. Iste, Ježiš chcel vyslobodiť Izrael, ale svojim vlastným spôsobom, nie ich vlastným spôsobom.“

Veľmi často sa aj pri evanjelizáciách sľubuje: „Ježiš vyrieši všetky Tvoje problémy!“ V istom zmysle to je pravda – ale spravidla nie v tom zmysle, v ktorom sme náchylní tento výrok chápať…

Spomeňme si znova na príklad, ktorý sme si spoločne kreslili na minulej katechéze: o matke, ktorá spôsobuje dieťaťu injekciou u lekárky bolesť preto, aby dieťaťu zachránila život, či uzdravila ho z choroby a väčšieho utrpenia.

Predstavte si teraz toto dieťa, ako leží v nemocnici. Leží na posteli, v ruke má zapichnutú infúziu, každé ráno ho budia o piatej na meranie teploty, odoberajú mu krv, nedávajú mu žiadne cukríky, nechcú mu dovoliť behať a chodiť po vonku… toto sú problémy, ktoré toto dieťa trápia. Pre dieťa nie je problémom jeho choroba, lebo ju ešte nechápe. Keď mu lekár hovorí: musíš to vydržať, aby si sa uzdravil – dieťa mu síce slušne prikývne, ale nevie to ešte plne pochopiť. Keby mu lekár vzápätí povedal: ale ak chceš, môžeš odísť domov a nemusíš sa tu vôbec liečiť, dieťa by okamžite išlo domov…

A teraz si predstavte matku tohto dieťaťa. Prichádza na návštevu a pýta sa: tak čo, Michalko, ako sa ti darí? Ako sa máš? Môžem ti s ničím pomôcť? A Michalko odpovedá: Chcem, aby si mi vytiahla z ruky tú hnusnú ihlu a chcem balíček cukríkov a aby ma ráno nebudili na meranie teploty a aby mi nebrali krv a nepichali ma ihlami a aby ma púšťali von hrať sa… je toho veľa. To sú problémy dieťaťa. Ale je to problém aj matky? Určite – ale nie ten hlavný. Ten hlavný problém, ktorý matka rieši, je problém zdravia dieťaťa. Čo musíme urobiť, aby sa môj Michalko uzdravil? 

A preto matka urobí nasledovné: kúpi Michalkovi cukríky a toto želanie mu splní. Dohodne sa s lekárom, že Michalka raz týždenne pustia von do záhrady nemocnice. Nie je to síce to, čo dieťa očakávalo, ale je to predsa len o niečo lepšie, než bolo. V ostatnom mu matka nepomôže – pretože ona jednoducho vie, čo ono ešte nechápe: keby to splnila, zabránila by jeho vyliečeniu…

Matka neodstráni všetky problémy svojho dieťaťa. Ale urobí niečo iné: s pomocou lekárov dosiahne to, že tieto problémy sa stávajú nástrojom uzdravenia dieťaťa z choroby. Vďaka infúziám a tabletkám a meraniu teploty a všetkému tomu nepríjemnému sa dieťa nakoniec uzdraví – a keď sa uzdraví, prepustia ho z nemocnice a všetky tieto malé detské problémy sa stratia, lebo ich už nebude treba – a spolu s nimi zmizla aj choroba!

Ježiš neprišiel riešiť naše problémy, ale náš Problém, ten jediný skutočný: problém, ako z hriešneho človeka stvoriť skrze znovuzrodenie z Ducha Božieho Syna, dokonalý obraz Boha. Tak, ako o tom píše Biblia, keď vraví: „Pánov Duch nás premieňa na taký istý, čoraz slávnejší obraz“ (2 Kor 3,17b).

Už v minulosti sme spoznali, že nie je možné stať sa Bohom a pritom nebyť ako Boh. A že byť ako Boh znamená milovať ako Boh. A že milovať znamená obetovať seba pre toho, koho milujeme. 

Boh takto obetoval seba z lásky k nám. V Ježišovi Boh prežil lásku ako obetovanie svojho postavenia i svojho života z lásky k nám a v Otcovi ten istý Boh prežil stratu najmilovanejšieho Syna, jediného, z lásky k nám. To je láska.

Boh svoju lásku vyjadril svojim obetovaním sa. Dokonca môžeme povedať, že toto obetovanie sa a darovanie sa je Božou Láskou – a keby ho nebolo, Boh by nebol Láskou – presne podľa slov Biblie: „16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život.“ (1 Jn 3,16).

Ak je Láska obetovaním sa, potom nie je možné, aby sme sami začali milovať Boha inak, ako skrze obetovanie sa pre Boha. Lenže – čo môžeme my obetovať, darovať Bohu? 

Vo francúzskom miniseriále Winnetou hlavný hrdina vraví: Všetko máme od Boha – a jediné, čo Mu môžeme obetovať, je naša bolesť… 

Obetovať sa – to znamená niečo stratiť, to znamená trpieť nedostatkom, bolesťou,… To je podstata obeti. A obeta je podstatou Lásky!

Takže – ak sme minule vraveli, že Boh nás vovádza do temnej noci, vovádza nás tam nielen preto, aby sme konečne začali hľadieť na Boha a nie na Jeho dary, ale hlavne preto, aby sme sa v okamihoch bolesti a utrpenia, v okamihoch kríz a problémov mohli konečne rozhodnúť pre Lásku a povedať Bohu: Otče, milujem Ťa a z lásky k Tebe túto bolesť prijímam a chcem ju pretrpieť…

Nejestvuje iná cesta. Ježiš, keď pred ňou stál, tak sa modlil: „42 “Otče, ak chceš, vezmi odo mňa tento kalich! No nie moja, ale tvoja vôľa nech sa stane!“ 43 Tu sa mu zjavil anjel z neba a posilňoval ho. A on sa v smrteľnej úzkosti ešte vrúcnejšie modlil, pričom mu pot stekal na zem ako kvapky krvi.“ (Lk 22,42n). Otec Ho počul. Srdce Mu nepochybne trhalo. Poslal aspoň svojho anjela, aby Ježiša posilnil a potešil (mimochodom, z textu sa zdá, že nie veľmi úspešne…) – ale nemohol od Ježiša vziať tento kalich, pretože iná cesta jednoducho nejestvovala… a nejestvuje ani pre nás. Keby Boh od nás v tejto temnote odňal od nás tieto bolesti a problémy, vyriešil by naše malé problémy – ale za cenu toho, že by nikdy nevyriešil náš jediný skutočný Problém: naše zbožštenie a následne našu spásu. A preto tak, ako matka nevytiahne z tela dieťaťa ihlu s infúziou a plná bolesti radšej mlčky utečie preč od plačúceho dieťaťa, pretože srdce jej trhá; ani Boh nevytiahne z našich rúk tie naše ihly a hadičky – naše problémy a utrpenie – hoci mu Srdce trhá, lebo nás miluje. Vie totiž, že nejestvuje iná cesta nášho uzdravenia a zbožštenia…

Iste, Boh niektoré naše problémy vyrieši – tak, ako matka vyrieši problém dieťaťa s cukríkmi, či vychádzkami. Ale iné zase ponechá, lebo sú nutné k nášmu uzdraveniu. Namiesto ich odstránenia s nimi urobí niečo iné: dá im zmysel. Už to nie je nezmyselné utrpenie, už je to cenný nástroj nášho uzdravenia a premenenia. Tak, ako to píše Biblia: „tým, čo milujú Boha, všetko slúži na dobré.“ (Rim 8,28).

Akonáhle naše utrpenie splní svoj účel, Boh ho odstráni. Veď On nemá záľubu v našej bolesti – a ako by aj mohol mať! Všimnime si Ježiša: Bolo nutné, aby zomrel na kríži a vzal na seba utrpenie zrodené z našich hriechov. Preto Ježiš zomrel a bol pochovaný. V hrobe bol tri dni – to preto, lebo Židia si všeobecne predstavovali, že po smrti sa duša ešte nejaký čas snaží dostať späť do svojho tela a až na tretí deň to vzdá a odchádza. Teda že človek je úplne mŕtvy až po troch dňoch. Preto aj Ježiš ležal tri dni v hrobe – ale ani o sekundu viac! Otec nemal záľubu v utrpení svojho Syna. Akonáhle uplynul nevyhnutný čas – Ježiš je vzkriesený, Ježiš je oslávený, Ježiš je nad všetko vyvýšený. Ako vraví Biblia: „7 On v dňoch svojho pozemského života so silným výkrikom a so slzami prednášal prosby a modlitby tomu, ktorý ho mohol zachrániť od smrti; a bol vyslyšaný pre svoju bohabojnosť. 8 A hoci bol Synom, z toho, čo vytrpel, naučil sa poslušnosti; 9 a keď dosiahol dokonalosť, stal sa pôvodcom večnej spásy pre všetkých, ktorí ho poslúchajú, 10 keď ho Boh vyhlásil za veľkňaza podľa radu Melchizedechovho.“ (Hebr 5,7–10).

To isté urobí Ježiš s nami: privedie nás do problémov, aby v nich o kúsok narástla naša láska – a keď narastie, problém sa stratí. 

Keď som sa hlásil na teologickú fakultu – bolo to ešte za komunistickej diktatúry – vyšiel predpis, že do seminára sa môžu hlásiť iba tí, čo už majú za sebou základnú vojenskú službu. To bola pre mňa rana. Krutá rana. Nikdy som nebol nejako fyzicky na tom dobre, na telesnej výchove som býval oslobodený – a teraz si predstavte: na dva roky na vojnu, bez výhody absolventa vysokej školy, a ešte naviac s posudkom nespoľahlivého človeka, hlásiaceho sa na teológiu – to bol poukaz na dvojročné peklo… Myslím, že asi dva týždne som s tým bojoval. A potom som si raz cestou zo školy povedal: Tak fajn, pôjdem na vojnu. Dobre, Pane, ja to teda prijímam… Ešte v to poobedie mi volal môj farár a vraví: Miloš, informoval som sa, tento rok sa dá prihlásiť ešte aj bez tej vojny… Aleluja! Utrpenie netrvalo ani deň dlhšie, než muselo. Problém splnil svoj cieľ – a stratil sa! Zmizol! Viac ho nebolo!

Podobné svedectvo zaznelo aj tento rok na charizmatickej konferencii v Prešove: Boli to starí manželia – dôchodcovia, ktorí sa rozhodli, že chcú ísť do domova dôchodcov. A tak svoje úspory zverili akejsi lekárke, aby to všetko vybavila – lenže, ako to býva, lekárka kamsi zmizla, úspory s ňou a tí dvaja sa nemali kam podieť. Na radu svojich priateľov sa ale nakoniec rozhodli tejto lekárke odpustiť a spoločne sa za ňu začali modliť. V tom okamihu sa problém stratil (pretože už nebolo dôvodu, aby trval…): lekárka sa ukázala, peniaze vrátila a obaja dokonca získali perfektný malý bytík kúsok od kostola… Super, že?

Myslím si, že podobné skúsenosti máme aj my všetci. Niekto viac, niekto menej, ale určite sme to už zažili. Ide teraz len o to, aby sme porozumeli, čo Boh chce cez tieto veci v našom živote vykonať a spolupracovali na tomto veľkom diele.

Takže:

· Mnoho ľudí si myslí, že Boh je tu na to, aby odmeňoval každý náš dobrý skutok (ako cukríkom) a každý zlý trestal (hlavne u tých druhých!). Ak to nekoná, nazývajú ho nespravodlivým…

· Mnohí ľudia si myslia, že Boh je tu na to, aby vyriešil všetky ich problémy a ťažkosti a zaistil im pekný a príjemný život. Ak to nekoná, tvrdia, že ich opustil…

V skutočnosti Boh neprišiel urobiť ani jedno, ani druhé. Prišiel preto, aby z nás – ľudí – urobil Boha.

Preto vo svojej spravodlivosti (ktorú chápe úplne inak, ako my) prehliada naše hriechy, odpúšťa ich a robí nás spravodlivými, ako to vraví aj Písmo: „lebo v minulosti prehliadal predošlé hriechy 26 vo svojej božskej zhovievavosti, aby v tomto čase ukázal svoju spravodlivosť: že sám je spravodlivý a že ospravedlňuje toho, kto verí v Ježiša.“ (Rim 3,25n). 

A namiesto toho, aby riešil naše problémy, využíva mnohé z nich na to, aby z nás postupne vytvoril svojich synov, podobných Jemu samému, ako znova vraví Písmo: „7 Je na vašu nápravu, čo znášate. Boh s vami zaobchádza ako so synmi. A ktorého syna by otec nekarhal? 8 Ak ste mimo výchovy, na ktorej dostali účasť všetci, potom ste nemanželské deti, a nie synovia! 9 A potom aj naši telesní otcovia nás vychovávali a vážili sme si ich. Nepodriadime sa tým viac Otcovi duchov a budeme žiť?! 10 A oni nás karhali na krátky čas a tak, ako sa im videlo, on však kvôli tomu, čo je užitočné, aby sme mali účasť na jeho svätosti. 11 Pravda, každá výchova v prítomnosti sa nezdá radostná, ale krušná; neskôr však prináša upokojujúce ovocie spravodlivosti tým, ktorých ona vycvičila.“ (Hebr 12,7–11).

A my všetci sa určite spoločne tešíme, že Boh nás vzal do svojej výchovy a denne tak môžeme s údivom sledovať mocné dielo, ktoré v nás Boh koná. No, nie je to úžasné?

Váš braček Inky.

Praktické úlohy:
1. Spoločne sa podeľte so skúsenosťami takýchto problémov a ťažkostí, ktoré Boh využil na Váš rast!

2. Nájdite každý aspoň jeden problém, ktorý Vás trápi teraz a za ktorého riešenie sa možno aj veľa modlíte: k čomu Vás Boh pozýva prostredníctvom tohto problému? Spoločne a do hĺbky nad tým uvažujte! 

3. Nie sú niektoré problémy v našom živote stále prítomné iba preto, že sme ešte neabsolvovali „lekciu“, ku ktorej nás vedú a vyhýbame sa jej?

4. Prečítajte si doma knihu Jób – aspoň tieto jej kapitoly 1 – 3; 27–31;38–42. Spoločne sa o nej na budúcom stretnutí porozprávajte! Obsahuje prvky toho, čo sme si dnes spoločne vraveli? Aké?

