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Názov dnešnej katechézy. „Zanechať náboženstvo!“ znie dosť šokujúco. Má ale svoje opodstatnenie a poukazuje na problém, ktorý sme si nakoniec naznačili už dávnejšie, v 58. katechéze.

Všetci vieme, že v centre kresťanstva stojí živá osoba Ježiša Krista. Boh je ten, kto je všetkým a na kom záleží. Nebo nie je nič iné, než spoločenstvo Lásky s Bohom v Ježišovi Kristovi. A byť kresťanom nie je nič iné, než sa naučiť žiť toto spoločenstvo a vstúpiť do tejto bytostnej jednoty s Bohom. Kresťanstvo tak nie je ničím iným, než osobným vzťahom s Bohom, s Otcom, s Ježišom, s osobou Ducha Svätého. Skutočné kresťanstvo je osobný vzťah!
A teraz si znova pripomeňme slová, ktoré sme si vypočuli už v spomenutej 58. katechéze: „Nemáme dostatok živej skúsenosti, obávame sa nadprirodzena,… donekonečna sa zaoberáme morálnymi exhortáciami, napomínaním a prehnaným zdôrazňovaním správneho výkladu učenia. V posledných rokoch sa kresťanstvo prakticky zredukovalo na morálny systém… Mnohí sú rozčarovaní týmto druhom tvrdošijného moralizátorstva a idú hľadať pokoj niekam inam. … Mnohí naši veriaci vo farnostiach, v školách a v hnutiach sú silne pripútaní k hodnotám evanjelia, najmä k tým, ktoré sa väčšinou zhodujú u väčšiny ľudí dobrej vôle: spravodlivosť, pokoj, solidarita, rešpekt voči stvoreniu. Ale tento kult hodnôt je oddelený od kultu živej Kristovej osoby… Také kresťanstvo, zredukované na etiku, dlho nevydrží… Etika bez mystiky, morálka odtrhnutá od modlitby a sviatostného života, aj keď sa ešte podobá na živé telo, je len zborom múmií, ktorých osudom je popol, najmä ak sa na ne človek zblízka pozrie.“ (Godfried kard. Daneels).

Všimli sme si to? 

V našom svete o kresťanstve vravíme ako o náboženstve, nie ako o vzťahu k živému Bohu. Lenže – čo je potom takéto kresťanstvo? Kresťanstvo oddelené od Boha? Nič. Takto chápané kresťanstvo – a svet slovo „kresťanstvo“ i „náboženstvo“ takto chápe – nie je ničím iným, než mŕtvym súborom nástrojov a pomôcok na hlbšie zjednotenie sa s Bohom v Ježišovi Kristovi. Je to živý Boh, ktorý spôsobuje, že tieto mŕtve nástroje vedia sprostredkovať život – práve tak, ako ruka chirurga spôsobí, že chladný a mŕtvy skalpel a nožnice a všetky tie neživé inštrumenty dokážu zachrániť život. 

Pokojne si ho predstavme ako vodovodné potrubie. Alebo ako tanier a príbor a servítky a sviečku na stole. Všetko toto sú nástroje. Vodovodné potrubie je nástroj, ktorým sa privádza životodarná voda, ktorá osviežuje, zaháňa smäd, očisťuje… A tanier je tu na to, aby sa na ňom ocitla šťavnatá, chrumkavá pečienka a vábivá obloha a čerstvý, bielučký a voňajúci chlieb, jedlo, ktoré posilňuje človeka a zaháňa hlad. 

Aký význam má vodovodné potrubie tam, kde nie je voda? Taniere a príbory tam, kde niet čo jesť? Môžu trubky v stene zahnať smäd a zachrániť život? Môžu porcelánové taniere a strieborné príbory zahnať hlad a zachrániť život?

Aký význam má náboženstvo, kresťanstvo – ak nie je prítomný Boh? Môže samotné kresťanstvo, tento mŕtvy nástroj, niekoho oživiť a spasiť? Zahnať smäd a hlad nášho srdca?

Lenže práve toto sa okolo nás deje: sme svedkami toho, ako okolo nás „žije“ náboženstvo bez Boha…

Známy mysliteľ C. S. Lewis [Luis] vo svoje knihe Veľký rozvod píše: „Existovali aj ľudia, ktorí sa tak veľmi usilovali dokázať existenciu Boha, že ich Boh sám už ani nezaujímal. Boli aj takí ľudia, ktorí sa tak angažovali v misiách a v šírení kresťanstva, že nakoniec ani nemali čas myslieť na Krista. Lepšie to možno môžeme vidieť na prirodzených veciach. Nikdy si napríklad nevidel náruživého zberateľa, ktorý vlastní spústu prvých vydaní kníh aj s podpismi autorov, ale už stratil chuť ich čítať? Či si sa nikdy nestretol s takým organizátorom dobročinných akcií, ktorý už stratil všetku lásku k chudobným?“

Pretože aj náboženstvo a kresťanstvo sa môže v každom z nás premeniť na formu sebeckej sebarealizácie…

Úplne nádherne to môžeme vidieť na postavách mnohých teológov. Majú obrovské vedomosti a poznanie, vedia o Kristovi naozaj veľa – teda o tom, čo na zemi žil, konal a hovoril – ale pritom vôbec nepoznajú Krista! Nikdy sa s Ním nestretli! A mnohí sú uždokonca úplne neveriaci… Keď ich počúvame hádať sa a diskutovať, nedvojak nás napadne myšlienka: prečo sa na to Ježiša v modlitbe jednoducho neopýtajú? A odpoveď je jednoduchá: potom by sa už nemali o čom hádať a v čom pátrať… Oni nie sú zamilovaní do Krista. Oni sú zamilovaní do svojej teológie, do svojej sebarelizácie, do svojich teórií… a na Ježišovi, tom živom a skutočnom, im ani veľmi nezáleží. Je mimo oblasti ich záujmu…

Môžeme vidieť kňazov, ktorí sú tak zabratí do svojej pastorácie a svojich úžasných nápadov a aktivít, že tiež nemajú čas na Boha a na stretnutie sa s Ním. Možno sa už ani nemodlia – nestíhajú… Namiesto do Ježiša Krista sú zamilovaní do svojich plánov a programov a aktivít a ak nevychádzajú – a bez Ježiša ani nemôžu! – tak sa ľutujú, smútia, sťažujú sa na zlých farníkov a nefunkčné cirkevné programy a na zlé časy… 

Môžeme vidieť „veriacich“, ktorí sa celé roky so záľubou venujú „náboženskej praxi“: vytvoria si súbor modlitieb, ktoré verne odriekajú. Chodia s hodinkovou pravidelnosťou na každú sv. omšu. Doma zbierajú obrázky a sochy Pána Ježiša a Panny Márie. Sú tak zabratí do tejto svojej náboženskej činnosti, že si ani nemajú kedy všímať Ježiša. Namiesto Neho neustále kontrolujú seba a stále sa starajú: robím to svoje dostatočne dobre? Som dobrý? Plním všetko? A keď sa im zdá, že si všetko plnia (pravda to nie je, ale oni sami seba o tom presvedčia…), tak sa spokojne usmejú a povedia si: „Veď si všetko spravodlivo plním, nemám žiadne také hriechy…“ Ježišov názor ich veľmi nezaujíma. Jednak by mohol narušiť ich spokojnosť, že, a jednak ani nemajú čas sa Ho na to pýtať. Veď sú úplne pohltení a zaneprázdnení recitovaním litánií, obetovaním sa, postením, čítaním katolíckych novín a Posla a Zrna a chodením do spevokolu a staraním sa o prípravu birmovancov…

Toto je nebezpečenstvo, ktorému musíme čeliť všetci a uvedomovať si ho.

V striktnom zmysle kresťanstvo nejestvuje. Jestvuje len živý Boh. Nejestvuje „praktizovanie kresťanstva“. V podstate hovoriť o niekom ako o „praktizujúcom katolíkovi“ je nezmysel – rovnaký, ako hovoriť o „praktizujúcom milencovi“ a pod. Kresťanstvo je vzťah a je možné tento vzťah iba žiť a byť v ňom: celý a bytostne.
Všetko ostatné má význam len ako súčasť tohto vzťahu: Sú kresťania, ktorý vzývajú Máriu a sú takí, ktorí to neuznávajú. Sú kresťania, ktorí sú denne na sv. omši a sú kresťania, ktorí sv. omšu ani nepoznajú. Sú kresťania, ktorí sa modlia ruženec a iní, ktorí sa ho nemodlia. Ale medzi jednými i druhými nachádzame ľudí, ktorí majú osobný vzťah s Bohom, ale tiež aj ľudí, ktorí ho nemajú. Ale záleží práve na tomto vzťahu. Voda sa dá priviesť pohodlne vodovodnou trubkou, s námahou v o vedre, a úplne mizerne v lopúchovom liste. Ale pre človeka, trpiaceho smädom, je dôležité, že niekto tú vodu priniesol! Budovať spoločenstvo s Ježišom sa dá luxusne s pomocou sviatostí a všetkých nástrojov, ktoré Boh dal, ale aj menej luxusne iba so samou modlitbou, Bibliou a Večerou Pána, alebo aj mizerne kdesi v moslimskom svete, kde o Ježišovi nebolo nikdy ani len dobre počuť… ale rozhodujúci je vzťah s Ježišom. On je Život. On je Cesta i Pravda. On, živá osoba, živý Ježiš!

Pozrime sa teraz okolo seba: nevidíme to naprosto jasne?

· Duch Svätý od II. vatikánskeho koncilu mocne vanie v Cirkvi i mimo nej a všetkých nás volá k obnove a premene. Ale niektorí ľudia si povedia: ja to neuznávam, ja mám svoje presvedčenie, ja si žijem kresťanstvo podľa svojho, tak, ako som sa to kedysi naučil…

· Pripravujete sa na sviatosti – napríklad na birmovanie – a namiesto ľudí, ktorí sršia spoločenstvom s Duchom Svätým, vás učia a pripravujú ľudia, ktorí sa naučili nejaké vedomosti, ale Boha nikdy nestretli. A neučia vás, ako sa dôverne zblížiť s osobou Ducha Svätého, ale učia vás rôzne nie zbytočné, ale ani nie podstatné vedomosti – namiesto toho, aby vás priviedli k živému Bohu!

· Kňaz sa pripravuje na kázeň a namiesto rozhovoru s Ježišom študuje mŕtve knihy. Kresťan sa ide modliť a namiesto rozhovoru v spoločenstve s Bohom si otvorí knižku a niečo z nej prečíta: nejaké litánie, modlitbičku…

· Namiesto nasledovania Ježiša a načúvania Jeho hlasu sme sa sústredili na „praktikovanie“ akéhosi zvláštneho „kresťanstva“, kde namiesto Ježiša Krista stojí v centre ako absolútna a najdôležitejšia modla dochádzka na nedeľnú omšu, prihlásenie detí na náboženstvo a nejedenie mäsa v piatok.

· Namiesto ohlasovania Evanjelia a spoliehania sa na Ježišovu Moc, ktorú prisľúbil, sa snažíme „kresťanstvo“ presadzovať radšej prostredníctvom zákonov a nariadení a organizačných smerníc a budujeme administratívu a organizáciu a štruktúry… Ešte aj „fara“ sa stáva „farským úradom“ a farnosť – slovami sv. Otca „bratské spoločenstvo, pohostinný dom“ – sa stále viac stáva „právnickou osobou“ a „organizačnou jednotkou“, „územím“ a pod. …

Koľko takýchto príkladov môžeme okolo seba nájsť? Veľa? Asi hej, pretože toto pokušenie je stále medzi nami. A jeho nebezpečenstvo, zákerné nebezpečenstvo, spočíva v tom, že opúšťame Krista v prospech svojej sebarealizácie a pritom si stále myslíme, že vlastne všetko toto robíme v skutočnosti pre Krista a že vlastne Kristovi slúžime! A pritom jediný, komu slúžime, sme my sami a naše sebauplatnenie… A kostoly sú potom plné „praktizujúcich veriacich“ a „horlivých kňazov“, ktorí majú jedinú „chybičku“: nikdy nestretli živého Ježiša a nevstúpili s Ním do spoločenstva!

Je treba veľa odvahy a sebaúprimnosti, aby sme v sebe tento jed odhalili a dokázali ho v Ježišovej moci zničiť. A aby sme sa rozhodli vstúpiť do opravdivého kresťanstva, ktoré je živým Kristom a z našej strany živým, nevyspytateľným, dynamickým a pretvárajúcim životným vzťahom lásky ku Kristovi!

Ak sa vrátime k dnešnému nadpisu: je naozaj potrebné z nášho života rázne odstrániť toto „Náboženstvo bez Krista“ a namiesto neho sa otvoriť živej osobe Ježiša Krista!

Želám Vám všetkým v tomto veľa odvahy a úprimnosti!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Skúste nájsť vo svojom okolí znaky tohto pokušenia!

2. Skúste nájsť stopy tohto pokušenia vo svojom živote! Nestáva sa nám príliš často, že máme všetko dopredu naplánované (napr. čo sa chceme pomodliť a čo budeme robiť a čomu sa budeme venovať) a úplne sa zabudneme starať, kam nás Ježiš volá?

3. Je podstatou nášho kresťanstva naozaj živý vzťah s Ježišom? Je Ježiš v centre všetkého a je dôležitejší, ako všetko ostatné? Má naše kresťanstvo v sebe túto vnútornú dynamiku vzťahu a živej Ježišovej prítomnosti?

4. Spoločne o tomto diskutujte!

5. K čomu Vás – jednotlivo i ako spoločenstvo – Ježiš teraz volá? Ale nepodľahnite pokušeniu odpovedať si namiesto Ježiša! Nechajte odpovedať Jeho!

6. Pred nejakým časom ste si tvorili svoj evanjelizačný plán. Skúste sa naň pozrieť z tejto strany a vo svetle skúseností, ktoré s jeho praktizovaním už máte: bola to Ježišova vôľa, alebo prevládla Vaša predstava evanjelizácie a program sa tak stal formou sebarelizácie?

7. Ak je v centre kresťanstva živý Boh, potom dôležitejšia, než katechézy a poučovania a štúdium je modlitba. napadlo Vás niekedy, že desaťdňová modlitba apoštolov a učeníkov urobila v ich srdci viac, než tri a pol roka vyučovania Ježišom? A že práve počas modlitby prijali Ducha – nie počas štúdia? Takže – koľko času na stretku venujete modlitbe? Chvále a oslave Boha? Aj to je dôležitý ukazateľ, čo je v centre nášho spoločenstva: či vedomosti a názory, alebo živý Ježiš!

8. Je aj naša diskusia a vzdelávanie sa tu na stretnutí modlitbou? Je vedené rozjímavo, s hlbokým uvažovaním a spytovaním sa Ježiša Krista a vnímaním vnuknutí Ducha? Alebo len povrchnou diskusiou, či dokonca presadzovaním si svojich názorov?

