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Zhrňme si teraz, bratia a sestry, to, čo sme si vraveli v uplynulom mesiaci stretnutí!

Znova sme si uvedomili, že jediné, čo s nami Boh naplno robí a čomu podriaďuje všetko, je to, aby sme sa stali Bohom v Bohu a skrze jednotu s Ním a v Ňom. Kľúčom k tomuto zbožšteniu je spoločenstvo s Bohom – bytostné a nekonečne hlboké, spoločenstvo v Láske, bezpodmienečnej, bezhraničnej, až do krajnosti… Láske, ktorá sa pred ničím nezastavuje, nič neodmieta, nikdy necúva… Láske, o ktorej vraví Biblia na množstve miest: „4 Láska je trpezlivá, láska je dobrotivá; nezávidí, nevypína sa, nevystatuje sa, 5 nie je nehanebná, nie je sebecká, nerozčuľuje sa, nemyslí na zlé, 6 neteší sa z neprávosti, ale raduje sa z pravdy. 7 Všetko znáša, všetko verí, všetko dúfa, všetko vydrží.“ (1 Kor 13,4–7); alebo: „Milujte svojich nepriateľov a modlite sa za tých, čo vás prenasledujú, 45 aby ste boli synmi svojho Otca, ktorý je na nebesiach. Veď on dáva slnku vychádzať nad zlých i dobrých a posiela dážď na spravodlivých i nespravodlivých. 46 Lebo ak milujete tých, ktorí vás milujú, akú odmenu môžete čakať? Vari to nerobia aj mýtnici? 47 A ak pozdravujete iba svojich bratov, čo zvláštne robíte? Nerobia to aj pohania? 48 Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec.“ (Mt 5,44–48).

Keby sme chceli túto lásku charakterizovať, tak by sme povedali: Milovať znamená hľadať záujmy toho, koho milujeme a slúžiť mu bez ohľadu na seba. Úplne sa rozdať a vyprázdniť pre toho, koho milujeme. Práve tak, ako to urobil Ježiš: „6 On, hoci má božskú prirodzenosť, nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, 7 ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom; a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka. 8 Uponížil sa, stal sa poslušným až na smrť, až na smrť na kríži.“ (Flp 2,6–8).

Keby sme tento postoj chceli zhrnúť do jediného slova, potom by sme si mohli zvoliť slovo „OSLAVA“, alebo chvála.

Milovať znamená vyvyšovať toho, koho milujeme. Nielen tým, že ho chválime a oslavujeme slovami. Znamená to viac: túžbu, aby ten, ktorého oslavujeme, bol čo najviac vyvýšený, čo najviac oslávený, čo najskvelejší, najšťastnejší, najžiarivejší,… aby bol ako slnko, ako žiariaca hviezda na oblohe, aby on bol veľký a ten, ku ktorému sa upierajú všetky oči a aby sme my zanikli v jeho tieni, pretože nie my, ale ON je dôležitý a vyvýšený! Pamätáte sa? Presne takto túžil osláviť Ježiša Ján Krstiteľ, keď vravel: „Človek si nemôže prisvojiť nič, ak mu to nebolo dané z neba. 28 Vy sami ste svedkami, že som povedal: Ja nie som Mesiáš, ale som poslaný pred ním. 29 Ženích je ten, kto má nevestu. A ženíchov priateľ, ktorý je pri ňom a počúva ho, veľmi sa raduje zo ženíchovho hlasu. A táto moja radosť je úplná. 30 On musí rásť a mňa musí ubúdať.“ (Jn 3,27–30).

Motív oslavy a oslávenia je v Biblii naprosto jasný a veľavravný:

· Ježiš túži osláviť Otca:

Preto sa zrieka všetkého. Preto sa necháva pribiť na kríž. Preto zomiera a zostupuje do Pekla s nákladom našich hriechov. Vraví to jasne: „27 Teraz je moja duša vzrušená. Čo mám povedať? Otče, zachráň ma pred touto hodinou? Veď práve pre túto hodinu som prišiel. 28 Otče, osláv svoje meno!““ (Jn 12,27n). Otec je oslávený tým, že Ježiš prijíma jeho vôľu s láskou a tak Ho vyvyšuje pred celým svetom.

· Otec rovnako oslavuje Ježiša:

Môžeme to vidieť v azda každom Ježišovom výroku o oslávení. Je takmer nemožné nájsť výrok, v ktorom by Ježiš hovoril o tom, že prišiel osláviť svojho Otca, aby pri tom nebolo jedným dychom oznámené, že rovnako Otec túži osláviť svojho Syna. V Jánovom evanjeliu tak môžeme čítať: „1 Keď to Ježiš povedal, pozdvihol oči k nebu a hovoril: „Otče, nadišla hodina: Osláv svojho Syna, aby Syn oslávil teba, 2 tak, ako si mu dal moc nad každým telom, aby všetko, čo si dal ty jemu, im darovalo večný život. … 4 Ja som ťa oslávil na zemi: dokončil som dielo, ktoré si mi dal vykonať. 5 A teraz ty, Otče, osláv mňa pri sebe slávou, ktorú som mal u teba skôr, ako bol svet.“ (Jn 17,1–5). A Otec oslavuje a vyvyšuje svojho Syna nad všetko: „9 Preto ho Boh nad všetko povýšil a dal mu meno, ktoré je nad každé iné meno, 10 aby sa na meno Ježiš zohlo každé koleno v nebi, na zemi i v podsvetí  11 a aby každý jazyk vyznával: Ježiš Kristus je Pán!“ 

Toto je vlastne podstata života a Lásky Trojice: Otec oslavuje a vyvyšuje svojho Syna, pretože keď je Syn oslávený, v Ňom je oslávený aj Otec. A Syn oslavuje svojho Otca a vyvyšuje Ho, pretože keď je oslávený Otec, je v Ňom oslávený aj Syn. Otec a Syn sú tak dokonale jedno v tej jednote, ktorú plodí iba Láska. 

Keby Otec oslavoval seba a Syn tiež oslavoval seba, boli by si navzájom rivalmi a konkurentmi a závistlivo by hľadeli jeden na druhého, kto je viac a kto menej a kto je dôležitejší a podobne. Presne tak, ako to vidíme medzi ľuďmi, že? Sú to ľudia, ktorí majú vo zvyku starať sa o seba, o svoje záujmy, o svoje postavenie a to si držať zubami – nechtami. Výsledkom je rozdelenie. V Bohu ale Otec vyvyšuje syna a všetko čo má dáva svojmu Synovi, aby On bol oslávený nad všetko. A to isté koná voči Otcovi Syn. A tak Otec i Syn (a rovnako aj Duch) sú v dokonalej jednote oslávení, vyvýšení, naplnení v Láske!

A teraz do tohto vzťahu pozýva Boh v Ježišovi Kristovi aj nás:

· Boh prišiel osláviť človeka:

Ježiš sa modlí k Otcovi: „20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal. 22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa.“ (Jn 17,20–23). Ježiš prišiel preto, aby tá sláva, ktorou Otec vyvyšuje a oslavuje od večnosti svojho Syna a ktorou Ho povýšil nad všetko, spočinula v plnosti na nás samých. Sv. Ján Damascénsky to vyjadruje veľavravnými slovami: „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“ Podobne sv. Maxim Vyznávač: „Všetko, čo má Boh – okrem identity bytia – prijíma ten, kto je milosťou zbožšťovaný.“ Pavol apoštol o tom píše rovnako: „…tých, čo ospravedlnil, aj oslávil.“ (Rim 8,30). Kristovou slávou, v ktorej sa mu stávame podobní. Preto tak ako Kristus „svätí budú súdiť svet… budeme súdiť anjelov.“ (1 Kor 6,2n). Tak ako Kristus, aj my „s ním budeme aj kraľovať.“ (2 Tim 2,12).

Ostáva už len jedno: prijať tento Dar Boha a stať sa Božím Synom, stať sa Kristom samotným a v Ňom byť oslávení večnou slávou, ktorá prúdi od Otca k Synovi. A vstúpiť tak do tohto vzťahu oslavy – a to tým, že my, tak ako Kristus, sa rozhodneme svojim životom osláviť Otca! A tu sme pri koreni dôležitosti chvály:

· Sme pozvaní oslavovať Boha:

Život v Bohu je životom oslavy, tryskajúcej z Lásky. Tak, ako milujúca matka túži, aby jej syn bol čo najlepší, najšikovnejší, najkrajší, najskvelejší… tak aj Boh, ktorý nás miluje, túži, aby sme boli v plnosti oslávení a tak zbožštení a vo všetkom úplne podobní Bohu. A vstúpiť do tohto vzťahu znamená zamilovať si Boha tak veľkou Láskou, že sa rozhodneme svoj život žiť preto, aby Boh bol nadovšetko vyvýšený a oslávený našim životom. Jednoducho – oslava Boha sa stane našim zmyslom života. Nie z povinnosti, či otrockej poníženosti, ale z lásky! Tak, ako to prežíva Ježiš sám! A voči Ježišovi Otec sám. A voči nám celá Trojica! Apoštoli sú touto láskou zapálení tak mocne, že môžeme čítať: „41 A oni odchádzali z veľrady natešení, že boli uznaní za hodných znášať potupu pre toto meno. 42 A neprestávali deň čo deň učiť v chráme i po domoch a zvestovať Krista, Ježiša.“ (Sk 5,41n). Veď tým, že znášali potupenie a utrpenie, mohlo byť viac vyvýšené Ježišovo Meno! To isté cíti Pavol. Keď sedí vo väzení, čítame: „25 O polnoci sa Pavol a Sílas modlili a spievali Bohu chválospevy a väzni ich počúvali.“ (Sk 16,25).

Práve chvála a oslava je stelesnením a vyjadrením Lásky. Keď prosíme, viac ako na Boha myslíme na svoju prosbu, na problémy, ktoré prežívame, na svoje záujmy. Keď ďakujeme, zase je v centre dar, ktorý nám Boh dal a nie On sám. Až vtedy, keď chválime Boha a oslavujeme o kvôli Nemu samému – bez ohľadu na to, či nám dáva dary, alebo nás prevádza temnou nocou, bez ohľadu na to, či niečo potrebujeme, alebo nie, proste práve tak, ako milujúci človek vyznáva svoju lásku – potom sme ponorení v Láske. A práve v tejto láske vzniká spoločenstvo Lásky s Bohom! Spoločenstvo, v ktorom Boh miluje a oslavuje nás a my milujeme oslavujeme Boha. 

Je niečo divné na tom, že práve uprostred chvály a oslavy sa dejú mocné Božie činy? Veď v spoločenstve lásky, ktoré sa prejavuje chválou a oslavou, je prítomný živý Boh! A ako by sa nemohlo diať niečo veľké a mocné tam, kde je Boh prítomný v spoločenstve? A tak môžeme čítať o tom, ako učeníci, po Ježišovom odchode, „s veľkou radosťou sa vrátili do Jeruzalema. 53 Stále boli v chráme a velebili Boha.“ (Lk 24,52n). A uprostred tejto chvály a oslavy „sa náhle strhol hukot z neba, ako keď sa ženie prudký vietor, a naplnil celý dom, v ktorom boli. 3 I zjavili sa im akoby ohnivé jazyky, ktoré sa rozdelili, a na každom z nich spočinul jeden. 4 Všetkých naplnil Duch Svätý a začali hovoriť inými jazykmi; ako im Duch dával hovoriť.“ (Sk 2,2–4). Alebo Pavol a Sílas, ktorí velebili a oslavovali Boha vo väzení. „26 Zrazu nastalo veľké zemetrasenie, až sa pohli základy žalára. Hneď sa otvorili všetky dvere a všetkým sa uvoľnili putá. 27 Keď sa strážca väzenia prebudil a videl dvere väzenia otvorené, vytasil meč a chcel sa zabiť lebo si myslel že väzni ušli. 28 Ale Pavol skríkol veľkým hlasom: "Neubližuj si, lebo sme tu všetci!" 29 Vypýtal si svetlo, vbehol dnu a s chvením padol pred Pavla a Sílasa. 30 Vyviedol ich von a vravel: "Páni, čo mám robiť, aby som bol spasený?" 31 Oni povedali: "Ver v Pána Ježiša a budeš spasený ty aj tvoj dom." 32 A zvestovali Pánovo slovo jemu aj všetkým, čo boli v jeho dome. 33 V tú nočnú hodinu ich vzal, vymyl im rany a hneď sa dal pokrstiť on i všetci jeho domáci. 34 Potom ich zaviedol do domu, prestrel stôl a radoval sa s celým svojím domom, že uveril Bohu.“ (Sk 16,26–34). Pavol, ani Sílas o nič neprosili. Len chválili a velebili Boha za to, že Ho môžu vyvyšovať aj v utrpení a bolesti. A Boh rovnako konal a oslávil ich samotných! Ale pre Pavla a Sílasa to, že sa zrazu vyriešil problém s ich uväznením, bolo niečo ako „vedľajší produkt“ – veď oni sa nemodlili k Bohu preto, aby si vyprosili svoje oslobodenie, ale preto, aby Ho oslávili – pretože Ho milovali! Sv. Terezka z Lisieux vždy vravela, že najmocnejšou modlitbou, ktorá všetko vyprosí, je práve chvála a oslava Boha. Pozor! Nie prosba v podobe chvály a oslavy, ale skutočná chvála a oslava, v ktorej na prosbu úplne zabúdame, tak sme pohltení láskou a túžbou osláviť svojim životom Boha samotného! A my už veľmi dobre vieme, prečo je to práve tak!

Priznám sa, že keď som ešte bol na Bohosloveckej fakulte a mali sme prvú prednášku z morálnej teológie, trochu ma prekvapila veta: „Prvou povinnosťou človeka nie je to, aby sa spasil, aby oslavoval svojho Stvoriteľa!“ Vtedy mi to pripadalo divné a od Boh akési sebecké. Dnes to už chápem: táto vzájomná oslava Boha totiž je spásou! A všetko, čo Boh robí, robí preto, aby nám dal odvahu a naučil nás opustiť seba a svoje záujmy, ktoré si v sebectve kŕčovito držíme, a aby sme naopak začali žiť pre záujmy Boha a bratov a sestier v naprostej láske a oslave – v dôvere v Boha, ktorý prišiel na svet hájiť z tej istej Lásky naše záujmy! Náš cieľ je teda vyjadrený v Pavlových slovách: „24 Nech nik nehľadá vlastné záujmy, ale záujmy iného.“ (1 Kor 10,24). Alebo v hesle – myslím, že bolo heslom českého arcibiskupa Stojana: „Byť můj život jedna Boží chvála!“

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Podeľte sa so svojimi skúsenosťami s chválou a oslavou!

2. Na minulom stretnutí sme sa spoločne pýtali, koľko času z nášho stretnutia zaberá modlitba. Dnes si dajme druhú časť tejto otázky: Koľko času z našej modlitby zaberá chvála a oslava Boha?

3. Je pravda, že chvála je plodom Lásky. Ale platí to aj naopak: láska sa v nás vzmáha vždy, keď sa rozhodneme Boha chváliť a oslavovať. A to bez ohľadu na to, či na to máme chuť, alebo nie… Dôležité je – rovnako ako pre Lásku – sa aj pre chválu rozhodnúť! 

4. Jedna z najrozšírenejších chariziem, modlitba v Jazykoch, je svojou podstatou určené k oslave Boha a k chvále. využívame tento dar na prehlbovanie chvály a lásky?

5. Čo môžeme v praxi urobiť pre to, aby sa v nás samých, ako aj v našom spoločenstve, čo najviac prehĺbil duch chvály a oslavy? Skúste navrhnúť aspoň niekoľko nápadov! dajú sa zrealizovať? Ako to urobíme v praxi?

