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Dnes sa spoločne zamyslíme nad tým, čo sme si už načrtli aj minule, keď sme hovorili o vzťahu medzi Ježišom a Eucharistiou.

Bez toho, aby sme teraz rozvíjali nejaké veľké teologické špekulácie, je nám asi jasné nasledovné:

· Vtelenie Ježiša Krista tvorí nesmierne dôležitý „most“ medzi človekom a Bohom.

· V centre všetkého, čím kresťanstvo je, je Ježiš Kristus.

To ale potom znamená, že všetko, čím kresťanstvo je a čím disponuje, je v podstate „odvodené“ od Ježiša Krista a je závislé na osobe Ježiša Krista.

Najlepšie to uvidíme, ak sa znova pozrieme na vzťah medzi Ježišom a Eucharistiou:

Ak sa pozrieme do katechizmu, zistíme, že sv. omša, čiže slávenie Eucharistie, nie je ničím iným, než sprítomnením Ježišovej obety na Kríži. Je tu teda Ježiš, ktorý na Kríži zomiera – a sv. omša, ktorá nám dáva možnosť „pristúpiť“ k Ježišovi, zomierajúcemu na Kríži.

Samotná Sviatosť oltárna je Ježišovým telom. Ježiš je teda v Eucharistickom Chlebe naozaj a skutočne prítomný. Avšak podľa Ježišových slov táto prítomnosť je pamiatkou na Neho samotného. Môžeme teda povedať, že táto prítomnosť nie je tá „konečná“, ku ktorej nás Ježiš pozýva. Dôkazom toho je nakoniec aj fakt, že v Nebi, vo Večnosti, sa už Eucharistia neslávi…

Aby sme to lepšie pochopili, skúsme malé prirovnanie, nie možno najlepšie, ale zato názorné: predstavte si Eucharistiu ako telefonický rozhovor:

Keď s niekým telefonujete, je tento človek pri vás prostredníctvom telefónu jasne prítomný. Je tu prítomný jeho hlas, jeho myslenie, jeho city… môžete s ním komunikovať a nakoniec – môžeme rovno hovoriť o stretnutí po telefóne. Je to stretnutie naozajstné a reálne, pretože s tým, s kým telefonujeme, sa naozaj ako s osobou stretáte. Jediné, čo sa nestretne, sú vaše fyzické telá, ktoré sú od seba v priestore vzdialené.

S Eucharistiou je to, myslím, tiež podobné: je to skutočné a reálne spoločenstvo s Ježišom – ale niečo mu ešte akosi chýba. 

V prípade telefónu nám bude skôr, či neskôr chýbať práve ten najbližší fyzický kontakt. V prípade Eucharistie to, čo je pre jej plné prijatie potrebné, je tiež doslova fyzické spoločenstvo so živou osobou Ježiša Krista!
Ak sa s nejakým človekom bežne stretáme a žijeme s ním v spoločenstve lásky a priateľstva, potom všetko ostatné – spoločná práca, telefonovanie, pozdravy z dovolenky, internetové mailovanie [mejlovanie] – to všetko slúži tomuto vzťahu a dodáva mu ešte väčšiu hĺbku a krásu. Bez tohto spoločenstva a osobného blízkeho vzťahu ale všetko toto ostatné je akési prázdne a nedostačujúce – a nakoniec samotný vzťah (ak vôbec jestvuje) sa rozpadáva a zaniká…

U Ježiša a nášho vzťahu k Nemu je to rovnaké:

Ak máme živé spoločenstvo s osobou Ježiša Krista – potom sa Eucharistia, modlitba, liturgia, sviatosti, Biblia,… všetko toto stáva nádherným rozšírením a prehĺbením nášho spoločenstva s Ním. Všetko je to plné Ježišovej prítomnosti a plné Božieho života! Sama Eucharistia (a všetko ostatné) nás vťahuje hlbšie a hlbšie do tohto spoločenstva s Ježišom a naopak – spoločenstvo s osobou Ježiša Krista stále viac „prebúdza“ a prehlbuje mocný zážitok Eucharistie, modlitby,… všetkého!
Ak nemáme toto živé a osobné spoločenstvo s Ježišom, všetko toto postupne odumiera a mení sa na naprosto prázdny formalizmus.

Tu je príčina, prečo nachádzame ľudí, pre ktorých je štúdium Biblie úžasná skúsenosť – a ľudí, pre ktorých je to nezáživná otrava. Ľudí, ktorých napĺňa každé jedno slávenie Eucharistie ohňom Ježišovej prítomnosti – a ľudí, ktorí si to „odbavia“ akurát tak raz za rok a majú „pokoj“…

Ježiš je ako človek, sediaci za stolom, na ktorého mieria kamery, ku ktorému prepájajú telefóny, ktorému sa na monitore zobrazujú maily… keď odíde, ostane obrazovka prázdna, telefón ohluchne… Presne takto „ohluchne“ a vyprázdni sa všetko, čo Boh daroval Cirkvi, ak v strede nebude prítomná osoba Ježiša Krista! Ak v strede nášho života nebude prítomné toto osobné a dôverné spoločenstvo s Bohom! Potom ostane iba prázdne a formálne kresťanstvo, prázdne a povrchné „cirkevníčenie“, vykradnutý moralizátorský systém – jednoducho nič živé…

V strede všetkého je teda tá „konečná“ prítomnosť živého Ježiša Krista ako živej a konkrétnej osoby v našom živote! K tej nás Ježiš povoláva! Tá je cieľom a zároveň východiskom všetkého. Ona oživuje všetko ostatné – a všetko ostatné sa jej podriaďuje. Biblia, modlitba, liturgia, sviatosti,… – všetko nás vynáša a viac približuje k tomuto Ježišovi a prehlbuje spoločenstvo s Ním. A v okamihu, keď toto spoločenstvo dosiahne plnosť, všetky tieto „motory“ stíchnu a zmiznú: v Nebi už nie je miesto ani pre Bibliu, ani pre sviatosti, ani pre modlitbu, či liturgiu. Hoci sa o nebi často vraví ako o večnej liturgii – predsa nám je jasné, že táto liturgia je niečím odlišným (aj keď možno nie čo do podstaty), než tá, ktorú slávime tu na Zemi. Povedané „poľudsky“: v Nebi už „chodiť do kostola nebudeme“ – hlavne preto, že tam už žiaden kostol nebude – iba Boh sám ako živá a mocná prítomnosť, ako to vraví sama Biblia: „22 Ale chrám som v ňom nevidel, lebo jeho chrámom je Pán, všemohúci Boh, a Baránok.“ (Zjv 21,22).

Preto Ježiš v evanjeliu veľmi jasne pozýva k sebe osobne! Všimnime si tieto výroky: 

„28 Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním.“ (Mt 11,28)

„37 V posledný, veľký deň sviatkov Ježiš vstal a zvolal: „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 38 Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.““ (Jn 7,37n)

Ježiš využíva svoje „telefóny“ a „kameru“ a všetky ostatné nástroje preto, aby nás skrze ne stále viac a viac priťahoval k sebe samotnému! A všetky tieto nástroje fungujú len vtedy, ak smerujú k Ježišovi a prehlbujú spoločenstvo s Ním.

Keď v televízii vysielali pamätný historický zápas z hokejových majstrovstiev sveta medzi Slovenskom a Ruskom, pre všetkých fanúšikov hokeja bol televízor v tom okamihu najdôležitejším predmetom v domácnosti! Keby sa náhle pokazil – bola by to tragédia. Pre tých, ktorých hokej nezaujímal, bol v tom okamihu televízor ľahostajný a zbytočný – aj tak v ňom nebolo čo pozerať…Inak to nie je ani s tým všetkým, čo nám Boh dáva v Ježišovi Kristovi. Ak žijeme v Ježišovi, je pre nás liturgia, Eucharistia, Biblia… niečím drahým a vzácnym a hlavne nanajvýš živým – práve kvôli tomuto spoločenstvu. Bez neho je toto všetko prázdnym, nudným, otravným a zbytočným bremenom, ktoré ľudia najradšej odhadzujú!

Zažili ste to už možno aj sami, keď ste niekedy v dobrej viere niekoho prehovárali, aby chodil do kostola, alebo aby sa vyspovedal. Hovorili ste mu s nadšením o veciach, ktoré pre vás boli vzácne a drahé – a jeho to nechávalo chladným! Nespomenuli ste si ale vtedy na to, ako možno zase pre zmenu vám niekto vykladal napríklad o krásach a nádherách majstrovstiev sveta v šachu – a vy ste vôbec nechápali, čo ho tam tak nadchýna, srdečne ste sa nudili a už vôbec ste nepomýšľali na to, aby ste na nejaké majstrovstvá aj osobne išli pozerať? Prečo? Pretože vám niečo chýbalo: jeho láska k šachu a zanietenosť preň!

Bez Ježiša a spoločenstva s Ním je všetko ostatné mŕtve, nezaujímavé, nudné… – nanič! Ak toto spoločenstvo chýba, nielenže je márne a takmer nemožné niekoho „prehovoriť“, aby išiel do kostola, či na spoveď – ale k čomu by to aj bolo, že? Najviac by tak zo slušnosti povedal: „No hej, bolo to zaujímavé…“ – ale to by asi tak bolo všetko! Nakoniec, niečo podobné som zažil s jedným jezuitom, s ktorým sme boli spoločne na Konferencii charizmatickej obnovy. Keď ľudia spievali a jasali v spoločnej modlitbe, tak jeho reakcia bola: „Títo ľudia by mali ísť asi najskôr k psychiatrovi! Nie sú normálni!“ Prečo taká reakcia? Pretože mu chýbala ich skúsenosť…

Musíme teda prijať Ježiša Krista ako osobu.

Lenže…

Lenže je tu jeden praktický a konkrétny problém: Ježiša nemožno pokrájať na kúsky…

· Ježiš je prítomný v Eucharistii rovnako, ako

· v Božom slove – v Biblii – a tam rovnako, ako

· v Cirkvi a tam rovnako, ako

· v spoločenstve, v bratoch a sestrách, a tam rovnako, ako

· v trpiacich, vo väznených, a tam rovnako, ako

· nakoniec istým spôsobom vo všetkých ľuďoch na celom svete, a tam rovnako, ako

· v celom stvorenstve, vo svete, v prírode!

Je to jeden a ten istý Ježiš. Ježiš, ktorého je možné alebo prijať – a to celého a vo všetkých podobách, alebo neprijať – a potom neprijať v žiadnej podobe a žiadnej forme Jeho prítomnosti! Inými slovami: odmietnite Ježiša v jedinom človekovi, ktorého nemáte radi, či dokonca nenávidíte, či je vám len jednoducho ľahostajný – a Ježiš odíde. Zovšadiaľ. Nie je možné Ježiša rozdeliť a povedať: tu ťa chcem, tu nie, tu ostaň, tu vypadni… Stačí jediné NIE – a Ježiš musí odísť. Ostane po ňom „prázdne kreslo“ – veľké prázdno v Eucharistii, v Biblii, v modlitbe… proste, JE PREČ! Už chápeme, prečo ťažký hriech (= odmietnutie spoločenstva s Ježišom) ničí spoločenstvo s Ním? 

Ježiš veľmi často zdôrazňuje, že naše odpustenie iným je podmienkou prijatia odpustenia od Boha. My už vieme, že odpustenie – to je synonymum pre spoločenstvo. Odpustiť – to znamená prijať a milovať druhého takého, aký je. A to znamená prijať ho do svojho spoločenstva. Ak neodpustíme čo len jedinému človekovi – ničíme spoločenstvo s ním, ale rovnako aj s Ježišom, ktorý je v ňom reálne a skutočne prítomný! Preto nemôžeme prijať odpustenie – čiže spoločenstvo – zo strany Boha Ježiša Krista: pretože sme Ho MY práve vyhodili!!!

Minule sme sa dotkli „kresťanstva“, v ktorom si ľudia vyberajú: chcú sa stretnúť s Ježišom v extáze modlitby, v Eucharistii – ale odmietajú Ho v blížnych, v nepriateľoch, v trpiacich, v špinavých tulákoch, v prírode, ktorú veselo znečisťujú… Výsledok? Nestretajú Ježiša NIKDE! Čo sa deje potom, to nie je tajomstvom: títo ľudia napĺňajú prázdnotu svojho tzv. kresťanstva niečím iným: predvádzaním sa, bojom o moc, sebarealizáciou; alebo sa zameriavajú len na atmosféru a „estetično“, alebo len proste formálne niečo odbavujú – alebo sa na to vykašlú úplne a skončia aj s tým posledným, čo im ešte z kresťanstva ostalo! Podľa toho to nakoniec až pričasto v Cirkvi aj vyzerá…

Je potrebné, aby sme si hlbšie uvedomili Ježišovo pozvanie: „Poďte KU MNE…!“ – a prijali Ježiša vo všetkých Jeho podobách. Nejde o to dokázať to hneď na prvý raz so zápalom a taktom Matky Theresy. Ide o to rozhodnúť sa pre to, neodmietať to, túžiť po schopnosti takéhoto spoločenstva a usilovať sa oň! A Ježiš nás tomuto umeniu lásky naučí, o to nemajme strach. Veď kvôli tomu založil samotnú Cirkev, i všetko, čo v nej je!

Praktické úlohy:
1. Spoločne sa porozprávajte o tejto problematike. Aké osobné skúsenosti v tomto smere máte?

2. Nakoľko sme si my sami uvedomovali túto skutočnosť a potrebu prijať CELÉHO Ježiša? Nakoľko sa práve neochota k tomuto prijatiu (v podobe hnevu, averzie, odmietania…) podpisuje pod naše duchovné neúspechy?

3. Ako sa tento fakt prejavuje v našej príprave na liturgiu, na modlitbu, na prípravu na prijatie sviatostí?

4. Prečo Ježiš žiadal nasledovné: „23 Keď teda prinášaš dar na oltár a tam si spomenieš, že tvoj brat má niečo proti tebe, 24 nechaj svoj dar tam pred oltárom a choď sa najprv zmieriť so svojím bratom; až potom príď a obetuj svoj dar.“ (Mt 5,23n)? Nie je v mojom živote prítomný pocit krivdy (= neodpustenie)? Nelásky?

5. Čo konkrétne urobíme? Ako jednotlivci? Ako spoločenstvo?

