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Keď čítame bibliu, padne nám do očí jedno striktné rozlišovanie: rozlišovanie medzi učeníkmi a zástupmi. Zástupy – to sú ľudia, ktorí prídu za Ježišom, vypočujú si Ho, a potom odídu domov, späť k svojmu bežnému životu. Dnes sú tvorené ľuďmi, ktorí sa trebárs aj modlia, aj chodia do kostola, čítajú náboženskú literatúru – dokonca možno ukončili teologickú fakultu, sú učenými teológmi, alebo dokonca aj kňazmi a biskupmi! – ale nenasledujú Ježiša, nemajú s Ním živú a osobnú skúsenosť. Učeníci – to sú naopak ľudia, ktorí s Ježišom chodia, nasledujú ho, kamkoľvek ide a vyznávajú: „Naozaj si Boží Syn!“ (Mt 14,33). 

Ak nezostaneme iba pri vonkajšku, ale pozrieme sa na tento problém viac z hĺbky, zbadáme, že v základe je (okrem iného) rozdiel v tom, že prví pristupujú k Ježišovi výlučne rozumom a druhí, učeníci, okrem rozumu hlavne srdcom. Srdcom v tom biblickom význame hebrejského slova léb, ktoré nie je sídlom citov (ako to dnes chápeme v Európe), ale centrom človeka, tou „hlbinou duše“ Jána Taulera, či majstra Eckhardta. 

Boha je totiž možné uvidieť iba srdcom! Prečo?
· Videli ste už niekedy JABLKO? Určite hej. Nerobí nám problém uvidieť takúto maličkú vecičku…

· Videli ste už ale niekedy ZEMEGUĽU? Tú už nie. Videli ste určite hory, jazerá, lesy, mestá, kúsok mora – ale ZEM? Tú nie. Tá je pre naše oči príliš veľká. Ale stačí sa trošku vzdialiť (kúsok – tak do pol cesty na Mesiac () a z diaľky ju už môžeme uvidieť.

· A čo tak našu GALAXIU? Jednu z miliárd v našom vesmíre. Žijeme v nej a sme ňou obklopení. Videli ste ju už niekedy? Nie. Videli ste iba hviezdy na nočnej oblohe (všetky patria do našej Galaxie), pás mliečnej cesty (jedno z jej ramien) – ale Galaxiu ako celok nikto nevidel. Keby sme chceli Galaxiu uvidieť, najprv by sme sa museli z nej hodne ďaleko vzdialiť.

· Čo ale, keby sme niekedy chceli uvidieť VESMÍR? To sa nám už nikdy nepodarí – v prvom rade preto, že z Vesmíru sa nie je možné vzdialiť. A tak napriek tomu, že v ňom žijeme – nikto z nás ho nikdy neuvidel na vlastné oči a nikto ho ani neuvidí!
Boh je nekonečný. Nekonečne veľký. Predstavte si, že náš vesmír má rozmery – dajme tomu – nejakých 20 miliárd svetelných rokov. Pre nás nepredstaviteľne veľké číslo a nepredstaviteľný rozmer. Keby mal Boh telo v našom zmysle, tak je to stále nekonečne menej, než jediný elektrón jediného atómu jeho tela… 

Sv. Pavol píše: „v ňom žijeme, hýbeme sa a sme“ (Sk 17,28). Napriek tomu, že ktorýmkoľvek smerom pozrieme, stále na všetko hľadíme (doslova a „fyzicky“) „v Bohu a skrze Boha“, ktorý všetko napĺňa a preniká, nevidíme Ho. Tak, ako nevidíme pri pohľade dopredu vesmír, „v ktorom a skrze ktorý“ tiež na to všetko hľadíme…

Sme ponorení v Bohu – lenže Boh je tak veľký, že Ho vôbec nedokážeme vnímať a zachytiť. Nedokážeme si Ho ani predstaviť vo svojej mysli.

<Skúste si teraz pred svojim vnútorným zrakom predstaviť guľu veľkosti Zeme (priemer 12 756 km) vo vzdialenosti meter od vás! Ide to? Dokážete to? Nie… je to nad naše schopnosti predstavivosti!  O čo viac potom Boh veľký nie nejakých 13 000 km, ani tisíckrát viac – ale nekonečný?!>

Výsledkom je, že Boh je pre nás neviditeľný – nie preto, že by sa pred nami nejako ukrýval, ale jednoducho preto, že je priveľký na to, aby sme Ho mohli uvidieť! A keďže je nekonečný, je pre nás zároveň nepredstaviteľný a nepochopiteľný, pretože my, ľudia, si nevieme predstaviť nekonečnú vec, žijúcu naviac mimo času a mimo priestoru…

Preto keď sa Boh chcel nejako ľuďom prejaviť, musel použiť niektorý z týchto dvoch spôsobov:

· symbol: Horiaci krík Mojžiša, Ohnivý stĺp pri Červenom mori, búrka a hrmenie na Sinaji, oblak nad stánkom zjavenia a neskôr v Jeruzalemskom chráme… Problém je v tom, že tento symbol nie je Bohom. Zviditeľňuje Božiu prítomnosť, to hej, ale oblak stále ostáva oblakom a búrka búrkou – Boh nie je ani dym, ani oblak, ani búrka…

· vtelenie: Boží Syn sa stal človekom Ježišom Kristom. Tento človek bol skutočne a nefalšovane Bohom! Preto Ježiš môže povedať tieto slová: „Kto vidí mňa, vidí Otca.“ (Jn 14,9). Lenže – lenže čo v skutočnosti videli oči apoštolov, učeníkov, ľudí? Boha v Jeho nekonečnosti? Nie. Pilát to vystihol, keď povedal: „Hľa, človek!“ (Jn 19,5). Oči viac nevideli, len ľudské telo, človeka – a rozum sa mohol iba dohadovať: Je to Eliáš? Jeremiáš? Ján Krstiteľ? Nazaretský tesár? To, čím bol Ježiš vo svojej podstate, Jeho božstvo, aj tak ostalo neviditeľné… Tak, ako ostáva neviditeľné v Jeho vtelení v Cirkvi dnes okolo nás: očami nevidíme okolo seba živého a nekonečného Boha – iba obyčajných ľudkov, ktorých si pre ich obyčajnosť už ani veľmi nevšímame…

Znie to dosť pesimisticky: očami Boha nikdy neuvidíme, rozumom Ho nikdy nepochopíme… takže vlastne je pre nás naprosto nemožné sa niekedy stretnúť s Bohom, nie? 

Nie! Boh ten spôsob stretnutia s Ním vymyslel – a je ním práve srdce! Tak, ako na vnímanie svetla máme oči a na vnímanie vône čuch a na hudbu sluch – a nie je možné vôňu vidieť, svetlo počuť a hudbu ovoňať… – tak na vnímanie Boha máme zmysel zvaný srdce – to je tá hlbina duše Taulera a Eckhardta – ktorým dokážeme Boha vnímať, hoci ho nevedia vnímať ani naše oči, ani čuch, ani sluch…

Skúsenosť nám vraví, že tento zmysel nie je hneď od počiatku nejako veľmi funkčný. Nie je pre nás prirodzené hneď od počiatku ním Boha jasne a zreteľne vnímať. Má to svoju logiku i svoje príčiny, ktoré ponajviac súvisia s našou slobodou a s našim zbožštením, ale to si teraz rozoberať nebudeme, pretože, myslím, že sme to už dávnejšie rozoberali.

Mystici a svätci sa zhodujú v jednej veci: Schopnosť srdca vnímať Boha je priamo úmerná láske, ktorú k Bohu máme a ktorá vytvára medzi nami a Bohom spoločenstvo. Zjednodušene povedané: Boh nám dal oči srdca, aby sme Ho mohli vnímať a dal nám svetlo lásky (ako nejakú baterku), aby sme si ňou pri tom pozeraní mohli na Boha posvietiť… V skutočnosti – Boh je Láska, čiže úmerne tomu, ako do nášho srdca vstupuje Láska a ako sa Láske otvárame, otvárame sa vlastne samotnému Bohu, ktorý je touto Láskou!

Zástupy okolo Ježiša pristupovali k Nemu iba svojim rozumom. Počúvali Ho, diskutovali o Jeho učení, teologizovali, rozoberali ho… a robia to tak dodnes. Nie je to žiaden problém: počúvať Ježišove slová, učiť sa ich, dokonca vyštudovať teológiu… Ale bez lásky to nefunguje. Výsledkom je možno sympatizant Ježiša, možno teológ – ale nie kresťan!
Učeníci naopak Ježiša milovali. Možno veľmi nedokonalo a ešte detsky – ale úprimne. Preto Ho nasledovali a opustili dokonca svoje domovy a zamestnanie. Tomáš navrhuje ostatným učeníkom: „Poďme aj my a umrime s ním.“ (Jn 11,16) a oni sa svorne dušujú, že za Ježiša naozaj aj zomrú (Mt 26,33nn)!

Práve táto láska otvorila učeníkov skúsenosti Ježiša ako Boha! Najkrajší opis tejto skutočnosti nám dáva práve Biblia. Počúvajte: „13 Keď potom Ježiš prišiel do okolia Cézarey Filipovej, pýtal sa svojich učeníkov: „Za koho pokladajú ľudia Syna človeka?“ 14 Oni vraveli: „Jedni za Jána Krstiteľa, iní za Eliáša a iní za Jeremiáša alebo za jedného z prorokov.“ 15 „A za koho ma pokladáte vy?“, opýtal sa ich. 16 Odpovedal Šimon Peter: „Ty si Mesiáš, Syn živého Boha.“ 17 Ježiš mu povedal: „Blahoslavený si, Šimon, syn Jonášov, lebo ti to nezjavilo telo a krv, ale môj Otec, ktorý je na nebesiach. … 21 Od tej chvíle začal Ježiš svojim učeníkom vyjavovať, že musí ísť do Jeruzalema a mnoho trpieť od starších, veľkňazov a zákonníkov, že ho zabijú, ale tretieho dňa vstane z mŕtvych. 22 Peter si ho vzal nabok a začal mu dohovárať: „Nech ti je milostivý Boh, Pane! To sa ti nesmie stať!“ 23 On sa obrátil a povedal Petrovi: „Choď mi z cesty, satan! Na pohoršenie si mi, lebo nemáš zmysel pre Božie veci, len pre ľudské!““ (Mt 16,13–17.21–23). Všimli ste si Petra?

· Na jednej strane svojim rozumom toho veľa nepochopil – Ježiš sám ho musí pokarhať za túto nechápavosť!

· Ježiša ale miluje – prejavom toho je aj jeho snaha uchrániť Ježiša od smrti a utrpenia.

· Výsledok? Peter spoznáva, kto Ježiš je! Peter vstupuje do skúsenosti Boha! Petrovo srdce začína ožívať a začína vidieť!

Cieľom kresťanstva nie je poznanie, ale láska! Apoštoli nenapísali žiadne kompendium Ježišovej teológie – ale napísali veľa listov na prehĺbenie lásky! Poznanie samo je iba nástroj lásky! Cirkev prvých storočí zakladala svoju identitu práve na láske! Byť jednotnou pre ňu znamenalo rovnako milovať. Až neskôr – s prílevom pohanov, ktorí boli odchovaní na tradícii filozofov – sa začala táto základňa jednoty presúvať z lásky na poznanie a na snahu veriť v rovnakú doktrínu. Výsledkom bolo oddelenie teológie od živého Krista: od toho okamihu sa o Bohu dalo diskutovať rovnako, ako o nejakom predmete v skúmavke, či na sklíčku mikroskopu! 

Ježiš tiež kládol dôraz na lásku, keď povedal: „35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,35). Mnohí starci a pustovníci prvých storočí sa dokonca chválili svojou nevzdelanosťou, tým, že nikdy teológiu neštudovali a že celé svoje poznanie Boha načerpali práve z videnia Boha v láske! Mnohí z nich boli veľmi nepriateľsky naklonení teologickým fakultám a Boh vie, že na to mali pádny dôvod… Myslím, že o ňom vraví aj Písmo: „27 A pomazanie (= Duch), ktoré ste od neho dostali, ostáva vo vás a nepotrebujete, aby vás niekto poúčal. Ale ako jeho pomazanie vás poúča o všetkom - a je pravdivé, nie je lžou - teda ako vás poučilo, ostávate v ňom.“ (1 Jn 2,27)

Čo z toho v praxi vyplýva pre nás? Často sa stretávame s tým, že keď idú ľudia z kázne, alebo z nejakej prednášky, alebo si niečo prečítajú,… tak si povedia: To sme sa zase naučili niečo nové! Lenže cieľom toho všetkého nie je niečo sa naučiť! Cieľom toho všetkého je prehĺbiť lásku! Práve preto, že často ostávame len na úrovni rozumu – učíme sa, diskutujeme, rozoberáme – a nerozvíjame lásku a nejdeme až do „hlbiny duše“, do srdca, tak Evanjelium po nás steká iba po povrchu, asi tak, ako vodopád po skalách, ktoré zvonka obmyje, ale zvnútra sú suché a vyprahnuté!

Cieľom tejto katechézy tiež nie je niečo sa naučiť, či niečo spoznať, ale obrátiť sa! Odpovedať Bohu láskou! Modlíme sa iba preto, aby v nás rástla láska! Do kostola chodíme preto, aby v nás rástla láska – láska, ktorá preniká celý život a úplne ho premieňa, pretože láska alebo pokrýva a napĺňa všetko, alebo nič! Ak v nás namiesto lásky rastú iba vedomosti a poznatky – načo to je? „Poznanie nadúva, kým láska buduje.“ (1 Kor 8,1). Ak nebudeme múdri v poznaní – čo na tom? Mnohí mystici Sketijskej púšte nevedeli ani čítať a písať! A predsa sa s nimi chodili radiť biskupi a štátnici – neboli síce učení, ale boli múdri, pretože vo svojom srdci, planúcom láskou, hľadeli na Boha, ktorý sám je Múdrosťou! „26 Len sa pozrite na svoje povolanie, bratia, že tu niet veľa múdrych podľa tela ani veľa mocných ani veľa urodzených, 27 ale čo je svetu bláznivé, to si vyvolil Boh, aby zahanbil múdrych.“ (1 Kor 1,26n).

Sústreďme sa preto na svoje srdce! Nebojme sa zostúpiť do hĺbky! Budujme lásku! V sebe – k Bohu, k bratom a sestrám! Zmení to síce celý náš život – ale čo na tom? „Čo mi bolo ziskom, kvôli Kristovi pokladám za stratu. 8 A vôbec všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána.“ (Flp 3,7n) – píše Pavol. Malá cena za poznanie Boha z tváre do tváre!

BUDUJTE LÁSKU – NIE UČENOSŤ!

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Akú skúsenosť v tomto smere máte? Podeľte sa!

2. Modlitba je dobrá vtedy, ak na jej konci milujeme viac, než na jej začiatku. To isté platí o omši, o čítaní Biblie, o ruženci, Krížovej ceste, o všetkom… Zhodnoťte z tohto hľadiska vašu „náboženskú aktivitu“! Stála za niečo? Alebo bola zbytočná?

3. Čo sa viac prejavuje na stretnutí Vášho spoločenstva? Rozum, diskutovanie a špekulovanie – alebo láska (sprevádzaná aj citmi, prečo nie), vyjadrená napr. v milujúcej modlitbe, mlčanlivom zotrvávaní pred Bohom, kedy milujeme a sme milovaní, v zdieľaní sa, nežnej službe…?

4. Čo by bolo dobré pozmeniť v našom prístupe k „náboženským praktikám“?
