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Po tom všetkom, čo sme si minule rozobrali a čo sme spoznali, nemal by pre nás byť až taký problém „prekuknúť“ diabla a jeho stratégiu a spoznať, o čo mu vlastne ide a kam nás chce zahnať…

Veľmi často si myslíme, že diabol nás proste navádza na zlé skutky a že jeho cieľom je to, aby sme sa nemodlili, aby sme nechodili do kostola, ale aby sme namiesto toho páchali veci, ako je klamstvo, podvádzanie, vraždenie, lenivosť…

Skutočnosť je trochu iná. Diablovi je v podstate úplne jedno, či mi do kostola ideme, alebo nie, či sa večer ideme modliť, alebo nie, či chodíme na stretká a do spoločenstva, alebo nie. Všetko toto pre neho nemá ktovieaký význam. Samo o sebe to vlastne nie je ničím. Význam to nadobúda len v jednom smere: nakoľko to ovplyvňuje náš vzťah s osobou živého Boha!

Jedna povesť z prostredia mníchov a pustovníkov vraví, že žiak sa raz pýtal starca, svojho učiteľa, prečo Diabol pokúša mníchov a zbožných ľudí viac, než tých, ktorí žijú bez Boha a ktorí akoby ani nepoznali pokušenia. Starec na to odpovedal: „Ich už nepotrebuje pokúšať. Spadli totiž strašným pádom a sú v jeho moci“. V čom ten pád spočíva? Práve v tom, že odpadli od spoločenstva so živou osobou Boha!

Zločinec a vrah na kríži vedľa Ježiša bol pre Diabla podstatne nebezpečnejší, než zbožný a poctiví farizeji a zákonníci, ktorí sa horlivo modlili, postili a úzkostlivo dodržiavali Zákon. Tí mu boli na smiech: veď aký úžitok im mohlo toto „praktikovanie náboženstva“ priniesť, ak boli uzatvorení pred osobou živého Boha, vykrúcali sa pred Ním a jednoznačne odmietli Ježiša, ktorý je zdrojom vykúpenia, ale aj spásy? S takýmito „pajácmi“ si mohol robiť, čo len chcel. Sama Biblia to dokazuje, keď zaznamenáva: „13 Aj niektorí potulní židovskí zaklínači sa pokúsili vzývať meno Pána Ježiša nad tými, čo boli posadnutí zlými duchmi; a hovorili: "Zaklínam vás skrze Ježiša, ktorého hlása Pavol." 14 Robili to siedmi synovia istého Skevu, židovského veľkňaza. 15 Ale zlý duch im povedal: "Ježiša poznám aj o Pavlovi viem; ale kto ste vy?" 16 A človek, v ktorom bol zlý duch, sa na nich vrhol, dvoch z nich sa zmocnil a tak ich doriadil, že z toho domu utekali nahí a doráňaní.“ (Sk 19,13–16)

Bez Boha to bolo iba smiešne divadielko – asi preto to Ježiš nazval pokrytectvom: nie preto, že by sa sami nejako vedome pretvarovali, ale skôr preto, že to, čo robili, navonok vyzeralo ako život s Bohom, ale nebol to život s Bohom. Bol to život bez Boha, prázdne zákonníčtenie, vyprázdnené náboženstvo… Diabol ich nemusel na nič zlé pokúšať, naopak, mohol ich v ich prázdnej zbožnosti ešte aj povzbudzovať! Cieľ predsa dosiahol: odviedol ich od osoby živého Boha!

To lotor na kríži – to bolo iné kafé! On bol tesne vedľa Ježiša! On sa s Ním rozprával! On Ho dokonca kajúcne prosil o zmilovanie! Pre Diabla hotová katastrofa! Nevieme, ako toho človeka v tomto okamihu pokúšal – hoci ozvenu toho, čo im „tlačil“ do hlavy, môžeme počuť z úst toho druhého zločinca: „39 A jeden zo zločincov, čo viseli na kríži, sa mu rúhal: „Nie si ty Mesiáš?! Zachráň seba i nás!““ (Lk 24,39). Ale kajúci lotor odolal – a výsledok? Ježiš mu vraví: „Dnes budeš so mnou v raji.“ (Lk 24,42). Ten lotor asi nikdy nebol farizejom. Ani zákonníkom. Asi ani nebol veľmi zbožný. Určite sa nepostil a neodvádzal desiatky. Bol dokonca vrahom a zločincom. Ale stretol Ježiša. Poprosil Ježiša. Zveril sa do rúk Ježiša. Stačilo. JEŽIŠ ho zachránil! Neskôr tento paradox opíšu apoštoli takto: „38 Nech je vám teda známe, bratia, že skrze neho sa vám zvestuje odpustenie hriechov. Od všetkého, od čoho vás nemohol ospravedlniť Mojžišov zákon, 39 v ňom je ospravedlnený každý, kto verí.“ (Sk 13,38n). Skutky náboženstva nezachránia nikoho práve tak, ako vás nezachráni volanie o pomoc. Ak je nablízku záchranca – potom má zmysel volať o pomoc, aby prišiel. A ak príde aj bez toho, nemá volanie o pomoc žiaden zmysel. Bez záchrancu nás ale samotné kričanie nezachráni. Pavol veľmi rýchlo pochopil to isté: že je to Boh, Ježiš Kristus, kto zachraňuje – nie skutky Zákona. Hovorí: „My sme uverili v Krista Ježiša, aby sme boli ospravedlnení z viery v Krista, a nie zo skutkov podľa zákona, lebo zo skutkov podľa zákona nebude ospravedlnený nijaký človek.“ (Gal 2,16). Zákon je dobrý – ale iba vtedy, ak vedie k osobe Ježiša Krista a k viere. Preto ho Pavol nazýva vychovávateľom (Gal 3,24). Nie je cieľom, ani spásou – iba vychovávateľom k tomu, aby sme nakoniec našli živého Krista a nechali sa zachrániť živým Kristom.

Práve toto chce Diabol prekaziť. Diabol nám vraví: „Ale pokojne, kľudne, ja nemám nič proti tomu, keď doma recitujete modlitby a keď chodíte v nedeľu na sv. omšu, alebo keď chodíte na zájazdy do Lúrd a podobne. Pokojne to robte. ALE NIČ VIAC!“ Nič, čo by mohlo viesť k osobe živého Boha! Nič, čo by mohlo prebudiť hlboký osobný vzťah k osobe živého Boha!

V zásade môžeme u Diabla pozorovať štyri stratégie, ktoré používa u ľudí na rôznom stupni vývoja. Stručne si ich načrtneme:

1) Ľudia v praxi neveriaci:

Títo ľudia nemajú o Boha záujem. Žijú si (viac, alebo menej) naplno, užívajú si svet… a Diabol ich v tomto udržuje. Presviedča ich, že keby sa stali kresťanmi, tak by sa museli vzdať radosti a boli by ako vo väzení a museli by sa zrieknuť svojich radovánok a už by neboli šťastní. Nie je to úplná lož, je to polopravda – a v tom je ešte nebezpečnejšia, než úplná lož. Naozaj, človek, ktorý sa obráti, zanecháva aj hriešne formy sexuálneho života, aj alkohol, aj drogy,… ale nie preto, že by musel, ale preto, že chce! Pretože jednoducho spoznal, že Ježiš mu ponúka nekonečne viac a s Ním je neporovnateľne šťastnejší! To im ale Diabol, zamlčí. Prípadne (keď ich prepadnú nejaké tie výčitky svedomia) ich uteší, že však „potom“, keď budú starší, potom sa dajú na vieru, na náboženstvo – ale teraz ešte nie, teraz si ešte užijú, potešia sa…

Určite sme pochopili, že Diablovi nejde o samotné skutky, ako je opíjanie sa, pôžitkárstvo, lož, zvady a pod. Pre neho je dôležité to, že s ich pomocou a v ich okovách môže týmto ľuďom brániť pristúpiť k živému Bohu!

2) Nábožensky založení ľudia:

To už je horšie. Títo ľudia o Bohu už môžu premýšľať – a to je potenciálna hrozba. Ale aj tu si Diabol vie rady: usmerní ich (ako farizejov a zákonníkov) smerom k zákonu. Presvedčí ich, že kresťanstvo – to znamená plniť si náboženské povinnosti. To je to podstatné. A títo ľudia, ktorí sa ním nechajú zviesť, potom žijú prázdne a smutné kresťanstvo. V kútiku duše možno pokukávajú po tých „šťastných hriešnikoch“ kdesi v krčme – a možno potajomky si tam občas aj „odskočia“ na trochu radosti… Diablovi sa dokonca darí v týchto ľuďoch vytvárať čosi ako imunitu voči Ježišovi Kristovi. Títo ľudia totiž nikdy Krista nestretli, ale na druhej strane o Ňom stále v kostole počúvajú. A tak kedykoľvek týmto ľuďom niekto zvestuje Evanjelium a živého Krista – a oni majú šancu obrátiť sa, alebo aspoň začať o tom všetkom uvažovať – tak si povedia: „Veď ja to už poznám, veď ja som kresťan, veď ja už 30 rokov chodím do kostola, mňa obracať nemusíte, ja si všetko patrične plním!“ A odídu preč… Sú úplne „zabetónovaní“ v tom, čo sa „ako deti naučili“ – a nepohne nimi nik, ani kňaz, ani evanjelizátor. Sú už voči slovu evanjeliu zaočkovaní a imúnni. Skutočne zaočkovaní – pretože tak, ako sa pri skutočnom očkovaní do tela človeka injekciou dostávajú oslabené, alebo mŕtve vírusy choroby, aby si na ne telo zvyklo a stalo sa voči nim odolné; tak oni boli roky a roky očkovaní mŕtvou literou – hoci aj čítanou z Biblie – a mŕtvym náboženstvom bez živého Krista –  a žiaľ, aj štýl pastorácie mnohých kňazov tomu v praxi mocne napomáha!

3) Ľudia nábožensky aktívni:

To sú ľudia, ktorí sa predsa len obrátili a rozhodli sa žiť podľa Evanjelia. Vo svojej horlivosti si potom často ani nevšimnú, ako ich Diabol rýchlo zavedie do slepej uličky. V čom spočíva? Práve v tom, že sa namiesto na Živého Krista sústredia na seba a na svoje sebazdokonaľovanie. Namiesto budovania vzťahu s Ježišom, ktorý prišiel, aby ich uzdravil, sa sústreďujú na bojovanie s hriechom, na budovanie svojho „duchovného života“, skúmajú denne, koľko už pokročili, porovnávajú sa s inými… Často aj vo farnosti a v spoločenstve hľadajú spôsob, ako sa realizovať, ako byť v centre, dôležití… Tým ale v sebe pestujú iba sebectvo a nie lásku. Túžia po osobnej dokonalosti a po uznaní a prepadajú pýche a namyslenosti. Bez Ježiša sa im ani nedarí bojovať s hriechom – a tak sa často pretvarujú, hrajú divadielka a upadajú do pokrytectva. Práve o nich sa vraví, že stačí jeden takýto „svätec“, aby okolo seba zo všetkých ostatných urobil mučeníkov… Ich aktivita je pre Diabla neškodná: nevydávajú svedectvo o Ježišovi, ale len o sebe a toto ich svedectvo je aj v ich „apoštolskej“ práci bezmocné a oni sami upadajú do malomyseľnosti, alebo naopak do hnevu, či odsudzovania a „zvolávania hromov a bleskov“ na každého, kto nevie oceniť ich „nezištnú a obetavú lásku“ a ich „duchovnú úroveň“! V tomto smere Diablovi nahrávajú a pomáhajú mu udržiavať ľudí z prvej skupiny v ich presvedčení, že kresťanstvo je o ničom a spoľahlivo zastierajú obraz Boha obrazom seba. Myslím, že práve na túto skupinku narážal Ježiš, keď vravel: „13 Beda vám, zákonníci a farizeji, pokrytci, lebo zatvárate nebeské kráľovstvo pred ľuďmi! Sami doň nevchádzate, a tým, čo vchádzajú, vojsť nedovolíte.“ (Mt 23,13). A oni sami sú tak plní seba, že nemajú v sebe ani trošku miesta pre Ježiša Krista a Jeho Ducha.

4) Ľudia duchovní

To sú ľudia, ktorí sa týmto predchádzajúcim nástrahám vyhli a v pokore a láske sa usilujú budovať skutočný vzťah dôvery a lásky s Bohom. Výsledkom sú potom aj prvé skúsenosti Boha. Boh – ako sme spoznali v minulej katechéze – je neviditeľný a pre nás naozaj neobsiahnuteľný. V modlitbe sa nám ale dáva poznať cez zážitky a skúsenosti: radosti, pokoja, naplnenia, blaženosti,… či dokonca cez zjavenia, videnia, cez rôzne dary a charizmy… Sú to cenné dary. Diabol vie ale aj tie zneužiť: tým, že nás na ne upriami! Tieto dary totižto nie sú Bohom! Sú to Božie dary – nie Boh sám! Diabol nás ale navádza k tomu, aby sme sa sústreďovali práve na tieto dary: Ak v modlitbe „niečo“ cítime, je dobrá. Ak necítime nič, je zlá (a spravidla ju rýchlo ukončíme, „lebo nám to dnes nejako nejde…“). Ak dostávame od Boha zážitky a dary, sme šťastní, lebo sme s Ním. Ak sa dary a zážitky vytratia, sme malomyseľní a myslíme si, že nás Boh opustil. V modlitbe stále viac tieto pocity vyhľadávame, túžime po nich, usilujeme sa o skúsenosti a zážitky – a pomaly tak Boha opúšťame! Je to to isté, akoby ste od priateľa dostali darček – a v okamihu, keď ho dostanete, tak si už všímate iba darček a na priateľa úplne zabudnete. A ak príde bez darčeka – no také sklamanie! Diabol v nás tým znova prehlbuje sebectvo, namyslenosť (prečítajte si o tom v 2 Kor 12,6–8!) – a hlavne nás znova odvádza od živého Boha a spoločenstva Lásky s Ním! Už sa neusilujeme o vzťah k Bohu – ale o dary pre seba! V centre sme zase MY!

Iste – neznamená to, že by Diabol nevyužíval aj iné pokušenia na zlo. Aj najsvätejší a najodvážnejší pustovníci ďaleko v púšti museli občas čeliť celkom obyčajnému pokušeniu zanechať svoju pustovňu a ísť si užiť jedla, pitia, zábavy, ľahkých žien… Diabol ich nenavádzal na tieto veci pre ne samé. Dúfal ale, že ak podľahnú a zhrešia, sklamanie, ktoré z toho prežijú, hanba z pádu a z hriechu – to všetko spôsobí, že zmalomyseľnejú, že sa naruší ich dôvera v Boha, v Ježiša, že zranená pýcha zahrdúsi lásku – a oni opustia osobu Boha! Zapamätajme si to dobre: 

Jediným Diablovým cieľom je odviesť nás preč od osoby živého Boha!

Všetko ostatné je mu ľahostajné! Neveríte? Žite ako formálni katolíci, prázdno a povrchne – a nebude Vás takmer vôbec pokúšať! Ale skúste sa vydať na cestu k živému Bohu – a v tom okamihu sa na Vás vrhne ako besná šelma!

Ak ale vieme, o čo mu ide, ako to robí a kam nás chce dotiahnuť – tak potom sa vieme aj brániť. Obrana je jednoduchá a spočíva v jedinej spoľahlivej veci:

V okamihu pokušenia:

· opustiť seba, nespoliehať sa na seba, uznať svoju slabosť

· a obrátiť sa k živej osobe Boha!

Presne tak, ako to urobil ten lotor na kríži vedľa Ježiša!

Váš Inky!

Praktické úlohy:

1. Prediskutujte si to dôkladne!

2. Podeľte sa so skúsenosťami, ako sa toto pokúšanie prejavuje vo vašom živote a vo Vašom okolí!

3. Ako je to s nami – jednotlivo, ale aj ako spoločenstvo – teraz? Nesedíme práve „na lepe“ Diablovi?

4. V záverečnej modlitbe vyznajte svoju hriešnosť a svoju slabosť a svoj život i s jeho hriechmi, ako aj s celou svojou nádejou vložte do rúk Ježiša Krista!

