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Milí bratia a sestry!

V posledných katechézach sme sa dostali k jednej podstatnej veci, ktorá je v kresťanstve prítomná či už svojou prítomnosťou, alebo naopak tým, že chýba: Je to odvaha nechať konať Boha!

V kresťanstve – v evanjelizácii, v katechéze, v našom vlastnom duchovnom živote – môžeme postupovať dvoma spôsobmi:

· Alebo budeme veriť, že Boh zasiahne, že Boh bude naozaj konať a potom sa budeme sústreďovať na to, aby sme pomohli vytvoriť podmienky na to, aby Boh mohol vykonať svoje dielo;

· Alebo budeme o tom pochybovať, budeme mať v tomto smere ohľadom Boha neistotu – a potom si veci zariadime tak, aby Boh prípadne mohol pomôcť tomu, čo robíme, aby to prípadne zveľadil svojim požehnaním, ale ak to náhodou neurobí (je predsa nevyspytateľný, že?), tak aby to nejako fungovalo aj bez Neho…

Lepšie si to uvedomíme, ak si to ukážeme na príklade:

Predstavte si, že robíte nejaké stretnutie zamerané na evanjelizáciu a na obrátenie (niečo ako kurz FILIP). 

Ak veríte, že Boh bude konať, potom Vašim cieľom bude to, aby ste na stretnutí vytvorili takú atmosféru, ktorá tomu človekovi, ktorý sa ho zúčastní, pomôže odbúrať jeho nedôveru, obavy, strach z Boha – a on dokáže uveriť. Možno iba v danom okamihu, na desať minút – ale na tých desať minút naozaj uverí! Otvorí sa Bohu. Vybehne dopredu a nahlas odovzdá svoj život Bohu. A Vy? Vy sa nad ním pomodlíte a zveríte ho v tomto okamihu do rúk Boha. Akoby ste v tom okamihu Bohu povedali: „Dvere srdca sa otvorili – a teraz Ty ukáž, čo dokážeš! Ty ho obráť, naplň, premeň!“

Ak tomu ale neveríte – potom namiesto o vieru sa budete usilovať o to, aby ste toho človeka presvedčili a potom mu dali návod, čo más sám so sebou robiť a ako sa má zmeniť. Budete sa mu snažiť dať čo najpodrobnejší návod čo a ako robiť. Budete klásť obrovský dôraz na to, aby bol on sám činný, aby on sám začal zápasiť so svojimi hriechmi, aby sa on sám menil. Vy ho jednoducho musíte presvedčiť a on to jednoducho musí vo svojom živote „vydrieť“, pretože nerátate s tým, že by Boh nejako mocne v tomto smere zasiahol a konal…

Všimli ste si?

· V tomto poslednom, druhom prípade, sa spoliehame na seba. Iste, ak sa Bohu „uráči“, môže naše a jeho úsilie podporiť svojou milosťou a požehnaním – ale ak sa mu „neuráči“, nič strašné sa nestane. My už sme všetko zariadili, urobili, o všetko sme sa postarali.

· V tom prvom prípade sme na tom skôr ako Ján Krstiteľ: pripravíme podmienky, cestu po ktorej Pán môže vstúpiť – a potom necháme konať Boha. Spoliehame sa na Jeho konanie. Ak by Boh nezasiahol, nekonal – potom by sme utŕžili hanbu a trapas! Jednoducho sme veci postavili tak, že bez Boha fungovať nebudú!

Práve strach z toho, či Boh zasiahne, nás vedie k tomu, že sa spravidla spoliehame viac na seba a na svoje sily a svoju múdrosť. Spomínam si na jeden rozhovor s istým kňazom, kedy sme rozoberali práve tento fakt, že cieľom evanjelizácie nie je zmeniť druhého človeka, ale pomôcť mu, aby sa na okamih vo viere otvoril Ježišovi – a potom nechať Boha, aby On cez tieto pootvorené dvere viery zasiahol. Vtedy tento kňaz povedal vetu, ktorá vraví za všetko: „Dobre,“ hovorí, „ale čo ak Boh nezasiahne?“ Keď som potom skúmal svoje vnútro, objavil som v ňom presne túto istú pochybnosť. Uvedomil som si, že mám ten istý strach a práve preto aj mnohé veci, ktoré som robil a organizoval, som viac staval na sile argumentov a prepracovanosti návodov a logických zdôvodnení, než na dôvere, že Boh nesklame tých, ktorí sa Mu s vierou otvoria…

Práve tu sa ale dotýkame skutočnej viery: Verím Bohu? Verím Bohu, že ma nezahanbí? Mám odvahu riskovať skutočnú spoluprácu s Bohom, kde Boh nebude iba mojim (nie nutným) pomocníkom, ale nenahraditeľným partnerom? Mám odvahu dôverovať Bohu natoľko, že sa naň spoľahnem?

Hans Buob to nazýva odvahou k trapasu. Odvahou riskovať, že ak Boh nezasiahne, utŕžime hanbu (my, aj Boh). A odvahu veriť, že Boh nás v kaši nenechá!

Vlastne tu ide ešte o niečo viac: o to, aby sme sa my sami stali iba uvádzačmi Boha a Jeho skutkov!

Mnohí svätci hovorili v tomto smere o tom, že sme vlastne iba oslíkom, ktorí vnáša do Jeruzalema na svojom chrbte Ježiša. Je to Ježiš, kto káže, kto uzdravuje, kto obracia ľudské srdcia, lieči, odpúšťa – nie osol! Keby do Jeruzalema vstúpil osol, bez Ježiša – bol by to iba smiešny trapas… Oslík nie je hlavnou postavou. Je proste iba oslíkom, prinesie Ježiša do mesta – a potom už koná Ježiš. A úlohou oslíka je, aby počas tohto Ježišovho konania nevyrušoval híkaním, či behaním pomedzi ľudí, aby si jednoducho stal niekam bokom a nechal Ježiša konať.

Táto zásada neplatí iba v oblasti evanjelizácie a pastorácie. Platí všade:

· V modlitbe môžem Bohu dôverovať – a potom viac než prosby prednášam chvály a azda ešte viac mlčím. A práve toto mlčanie upnuté na Boha je priestorom, ktorý Boh môže naplniť. Jeden žalm o tomto postojí vraví: „2 Čakal som, čakal na Pána
a on sa ku mne sklonil.“ (Ž 40,2). 

Ale rovnako môžeme Bohu nedôverovať – a potom viac než na Boha sa spoliehame na svoje „prehováranie“ Boha rafinovanými a prešpekulovanými modlitbami. Alebo dokonca viac ako na Boha sa spoliehame na rôzne „milostivé“ a „zázračné“ modlitbičky a pobožnosti. Alebo naopak modlitbu chápeme len ako doplnok nášho konania, ktorý asi veľa nepomôže, ale určite nepoškodí – a čo ak, náhodou, Boh predsa len…?

· V duchovnom živote tiež môžeme mať tieto dva postoje.

Môžem Bohu dôverovať a s vierou Mu zveriť svoje slabosti a svoje sklamania a svoj hriech a celú svoju biedu, môžem Mu zveriť a vložiť do rúk celý svoj život – a veriť, že je to Ježiš, kto ma uzdraví!

Ale rovnako môžem aj neuveriť – a potom mi neostáva nič iné, než sa pustiť do boja so svojimi chybami a so svojim hriechom sám. Možno v dôvere, že Boh mi azda aj v niečom trochu pomôže – ale aj tak to musím urobiť ja sám! Výsledkom je boj a obrovské úsilie – a obrovské pády, porážky a zúfalstvo! Sami to vieme – koľkí z nás celý život bojujeme so svojim hriechom? A zvíťazili sme? Alebo sa znova a znova presviedčame, že to nedokážeme? A koľkí už na svoj hriech rezignovali a povedali si: „Aj tak to nezmeníme“?

Biblia nám dáva v tomto smere jasný koncept: koncept Boha, ktorý svojou mocou uzdravuje a premieňa človeka! Všimnime si len jeden slávny text z proroka Ezechiela: „25 Potom budem na vás kropiť čistú vodu, že sa očistíte; od všetkých vašich škvŕn a od všetkých vašich modiel vás očistím. 26 A dám vám nové srdce a nového ducha vložím do vás; odstránim z vášho tela kamenné srdce a dám vám srdce z mäsa. 27 Svojho ducha vložím do vášho vnútra a spôsobím, že budete kráčať podľa mojich nariadení, zachovávať moje výroky a plniť ich.“ (Ez 36,25–27). A Ján Evanjelista vraví: „7 Deti moje, nech vás nik nezvedie. Kto koná spravodlivo, je spravodlivý, ako je on spravodlivý. 8 Kto pácha hriech, je z diabla, pretože diabol hreší od počiatku. A Boží Syn sa zjavil preto, aby zmaril diablove skutky. 9 Kto sa narodil z Boha, nepácha hriech, lebo v ňom ostáva jeho semeno; a nemôže hrešiť, pretože sa narodil z Boha. … 4 Veď všetko, čo sa narodilo z Boha, premáha svet. A tým víťazstvom, ktoré premohlo svet, je naša viera.“ (Jn 3,7–9; 5,4). Všimli ste si? Je to Boh, ktorý premieňa a koná! Nie je to naša askéza a naše zapieranie a naše snaženie sa, ktoré premáha svet, ale naša viera – dôvera v Boha, ktorý koná, uzdravuje a oslobodzuje!

Zabudnutím na túto pravdu sa stalo, že niekde v praxi vzniklo niečo ako „ateistické kresťanstvo“: kresťanstvo, ktoré o Bohu hovorilo, ale v praxi s Ním nerátalo a vo všetkom sa spoliehalo na úsilie, na drinu, na psychológiu a úžasné programy a systémy a snahu… Toto kresťanstvo sa stalo drinou a bremenom pre všetkých, ktorí sa ním nechali zviesť. Slová evanjelia: „28 Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním. … 30 Moje jarmo je príjemné a moje bremeno ľahké.“ (Mt 11,28.30), alebo slová Jána Evanjelistu: „…láska k Bohu spočíva v tom, že zachovávame jeho prikázania. A jeho prikázania nie sú ťažké.“ (Jn 5,3) musela pre týchto ľudí znieť ako výsmech: veď oni sa celý život snažili a bojovali a zápasili so svojimi slabosťami a svojim hriechom a napriek tomu zažívali pri všetkom vypätí síl spravidla iba porážky!

V skutočnosti Ján mal pravdu: Božie prikázania nie sú ťažké. Boh totiž k nám neprišiel preto, aby nám svoje príkazy naložil na plecia ako bremeno, ale preto, aby nás uzdravil a uzdravených uschopnil naplniť Jeho vôľu! Bez Boha ale stále platia slová Sorena Kierkegaarda: „Kresťanstvo nie je ťažké. Je len ľudsky neuskutočniteľné.“

Na záver ešte jedno upozornenie: Dôvera v Božiu moc neznamená diktovanie Bohu, ako ju má uplatňovať! Niekedy sa to zamieňa. Stáva sa napríklad, že niekto je chorý a povie si: Ja teraz verím v Boha, že ma uzdraví a preto nepôjdem k doktorovi a nebudem brať lieky… To je hlúposť! Tom Forrest, keď ho Bohu uzdravoval z chorôb, tak spomína, že z niečoho sa uzdravil hneď a bez akéhokoľvek zásahu človeka, z niečoho postupne – a z nádoru na tvári ho boh uzdravil až na operačnom stole! Boh koná rôznymi spôsobmi. Je na nás, aby sme:

· na jednej strane dôverovali Bohu a Jeho konaniu a neusilovali sa konať sami, alebo len s akousi Božou (do)pomocou;

· na druhej strane ale nediktovali Bohu ako bude konať a neodťahovali ruky od spolupráce s Bohom!

· Pri tom všetkom ale stále celú dôveru vkladali do Boha samotného a vytvárali v sebe a vo svojom živote čo najviac priestoru pre to, aby to bol Boh, kto v nás bude konať a kto nás bude svojou mocou uzdravovať!

To najdôležitejšie, čo Boh od nás potrebuje, je práve naša dôvera v Jeho konanie a naša ochota nechať sa Ním premeniť a pretvoriť a uzdraviť! 

Praktické úlohy:
1. Spoločne si prediskutujte túto tému!

2. Veríme v to, že Boh koná (nie v to, že môže konať, ale v to, že chce konať a koná!) v našom živote a v našej činnosti?

3. Nakoľko je naše kresťanstvo práve tým vytváraním priestoru pre konanie Boha? Ako sa to prejavuje v:

a. Našom boji s hriechom?

b. V našej evanjelizácii a výchove?

c. V našom spoločenstve?

4. Čo v praxi urobíme?

