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Byť kresťanom znamená zápasiť s hriechom. To vieme a je nám to jasné. Mnohokrát nám ale nie je jasné, čo vlastne v sebe zahŕňa ono „zápasiť s hriechom!“

Už v minulých stretnutiach sme sa dotkli faktu, že hriech ani tak nie je skutkom, ako skôr postojom a stavom nedôvery voči Bohu. Všetci veľmi dobre poznáme príbeh z Genezis o prvom hriechu. Všimli ste si, v čom spočíval a ako prebehol?

· Had najprv spochybnil obraz Boha v očiach človeka. V jeho podaní je Boh skúpy, utláča človeka, drží ho v nevedomosti, utláča ho, nedopraje mu, aby sa stal podobným Bohu a aby tak bol šťastný. Chce z neho mať naveky malého a tupého hlupáčika a to najkrajšie a najväčšie pred ním ukrýva.

· Človek tento obraz prijal – a výsledkom bola nedôvera voči Bohu. Eva pozerá na strom, z ktorého im Boh zakázal jesť, aby nezomreli – ALE EVA je toho názoru, že Boh nemá pravdu. Mýli sa, alebo – čo je ešte horšie – ich podvádza a klame! Strom je predsa krásny a ovocie vyzerá chutne a vábivo!

· Výsledkom nedôvery je skutok človeka: Ak sa nemôže človek spoliehať na Boha, že je to Boh, kto sa oňho stará; potom sa človek musí začať starať o seba sám. A preto človek natiahne ruku, sám si vezme ovocie a sám sa pokúsi urobiť seba Bohom.

Takto to opisuje aj Katechizmus katolíckej cirkvi, keď vraví: „"Určením človeka, stvoreného do stavu  svätosti, bolo, aby sa úplne "zbožštil" skrze Boha v sláve.  Diabolským zvodom " chcel byť ako Boh " 260 ale bez Boha,  pred Bohom a nie podľa Boha".“ (KKC 398).

Takže hriech si môžeme pokojne predstaviť ako strom:

· Koreňom tohto stromu je nedôvera voči Bohu. Tá sa prejavuje tým, že nedovolíme Bohu, aby ovládal, riadil a slobodne stvárňoval náš život, ale namiesto toho radšej o sebe rozhodujeme my sami, riadime si svoj život sami podľa svojich predstáv a názorov a svojim smerom. A spoliehame sa ponajviac na svoje sily a svoje úsilie, pretože Boh sa nám javí nespoľahlivý…

· Z tohto koreňa potom vychádzajú konkrétne hriešne skutky ako konáre: je ich strašné množstvo a každý z nich je prejavom nedôvery voči Bohu: „Boh mi hovorí toto a toto, ALE JA SI MYSLÍM, že takto to bude lepšie a preto to urobím takto a takto…“

Dá sa povedať, že mottom, bojovým heslom hriechu, je práve ono magické: „…ale JA si myslím, že…“. Boh mi vraví, že mám najprv hľadať Božie kráľovstvo a ostatné sa mi pridá, ALE JA si myslím, že najprv sa predsa musím postarať o svoje živobytie a o materiálne veci a až potom, vo voľnom čase, sa budem venovať modlitbe a ostatnému! Boh ma nabáda, aby som nastavoval facke aj druhé líce – ALE JA si myslím, že to tak nemôže byť, veď to je podporovanie násilia a to by mi ľudia o chvíľu skákali po hlave a naopak, treba sa brániť a chrániť! Takto by sme mohli pokračovať do nekonečna…

Každý takýto hriech ale zraňuje – mňa, ale aj moje okolie. Zraňujem ja iných a iní zraňujú mňa. Zranenia, zrady, sklamania – to všetko ešte viac prehlbuje moju nedôveru, strach a obavy – a výsledkom je ešte väčšie sebectvo, väčšia snaha proti všetkému sa zabezpečiť, všetko kontrolovať, ovládať… jednoducho: ešte väčší hriech. A zlo sa ďalej a ešte viac rozmnožuje, zranenie sa zväčšuje, bolesť stupňuje. Je to začarovaný kruh, rútiaci sa ako kolosálny vír k svojmu stredu, ktorým je rezignovanosť a zúfalstvo. Jednoducho sa zmierime s tým, že sme akí sme, zložíme si ruky do lona a proste už ani neveríme, že by sa niečo v nás a okolo nás mohlo zmeniť… neostáva nám nič iné, iba sa nejako trápiť, znášať to, nejako sa s tým vyporiadať – aj tak už inak nebude! Koľko aj kresťanov už takto rezignovalo? A ešte to aj dokonca často považujú za čnosť – akí sú odovzdaní do Božej vôle!!!

V skutočnosti je Božia vôľa iná: aby sme v Ježišovi Kristovi nad hriechom zvíťazili! Božia vôľa nie je, aby sme ostali hriešni a slabí, ani aby svet okolo nás bol zlý a nespravodlivý! Boh predsa prišiel na to, aby sme nad hriechom zvíťazili! Biblia vraví: „4 Vy, deti moje, ste z Boha a zvíťazili ste nad nimi, lebo ten, ktorý je vo vás, je väčší než ten, čo je vo svete.“ (1 Jn 4,4). Je to Boh, ktorý nám prináša víťazstvo: Boh, ktorý je väčší ako svet, väčší ako Satan a preto je Víťaz! Tak vraví Božie Slovo.

Na základe toho je nám jasné, že boj proti hriechu nespočíva – obrazne povedané – v olamovaní konárikov a vetvičiek, namiesto ktorých vyrastajú vždy ďalšie a ďalšie, ale v odstránení koreňa hriechu – a tým je práve nedôvera. Ježiš nám nezanechal nijaké asketické bojové návody, ako sa zapierať a ako sa tvrdou askézou a sebadisciplínou oslobodzovať od jednotlivých zlých skutkov. Namiesto toho nás pozýva práve k viere. Hovorí: „16 Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený“ (Mk 16,16). Prečo? To už vieme: pretože bez Ježiša nemôžeme nič urobiť (Jn 15,5). On je ten, kto víťazí nad hriechom.

Durínski mystici Eckhardt a Tauler preto zdôrazňovali, že nám, kresťanom, ide o to, aby sa v nás narodil Ježiš Kristus, Boží Syn. Je v tom jednoduchá schéma:

· Sám sa nemôžem uzdraviť, ani oslobodiť od hriechu a ani zbožštiť.

· Preto sa s dôverou otvorím Ježišovi a zverím sa mu úplne do Jeho rúk.

· Ježiš ku mne príde, vstúpi do môjho života, narodí sa vo mne – a svojou Mocou vo mne zvíťazí nad hriechom, uzdraví moje zranenia a premení ma na Boha!

Ján Tauler na Vianoce píše: „Boží syn sa v tejto noci narodil zo svojej matky a stal sa našim bratom. Vo večnosti bol zrodený bez matky a v čase bez otca. Svätý Augustín hovorí, že Mária bol omnoho šťastnejšia z toho, že sa Boh duchovne narodil v jej duši, než z toho, že sa z nej narodil podľa tela. Preto sa každý, kto chce, aby sa toto vznešené duchovné narodenie odohralo aj v jeho duši rovnako, ako v Máriinej duši, musí sa zamyslieť nad tým, čo vlastne Máriu uschopnilo stať sa duchovne i telesne Božou matkou.“ Pozrime sa teda, čo vlastne Mária urobila pre to, aby sa v nej mohol telesne a potom aj duchovne zrodiť Boh. Pozrime si teraz teda jej príbeh:

<Prečítajte si teraz z Biblie Lk 1,26–38: Zvestovanie>

A teraz si to rozoberme:

· Boh potrebuje Máriinu spoluprácu. To je bez diskusie. Nemôže sa do jej života vlámať. Platí to o živote každého človeka. Ježiš to vraví jasne: „20 Hľa, stojím pri dverách a klopem. Kto počúvne môj hlas a otvorí dvere, k tomu vojdem a budem s ním večerať a on so mnou. 21 Toho, kto zvíťazí, posadím vedľa seba na mojom tróne, ako som aj ja zvíťazil a zasadol som s mojím Otcom na jeho tróne.“ (Zjv 3,20n). Na to, aby mohol vojsť a zvíťaziť v našom živote, potrebuje, aby sme Mu otvorili dvere a vpustili Ho. Takže práve preto posiela Boh Gabriela k Márii: aby ju pozval k spolupráci.

· Mária si nechá všetko vysvetliť. Chce spoznať Boží zámer. Pýta sa: „Ako sa to stane?“ usiluje sa čo najviac pochopiť Boží zámer, ktorý jej anjel predkladá.

· Potom Mária povie svoje „FIAT, staň sa!“ To je všetko. Anjel odchádza a všetko ostatné je už dielom Boha, ktorý ju zatieni a naplní Duchom.

Všimli sme si? Mária tu pôsobí naprosto pasívnym dojmom. Celá jej spolupráca akoby spočívala v tom, že vlastne nerobí nič! O nič neusiluje. Nezapiera sa. Nepostí sa. Nepodrobuje svoje telo nijakej strašlivej a prísnej askéze. Jediné, čo urobí, je to, že uverí Bohu a úplne sa Mu vydá. Stane sa v Jeho rukách úplne pasívna, tvárna, poddajná… 

Táto pasivita má ale na míle ďaleko od rezignovanej pasivity, o ktorej sme si hovorili pred chvíľou a ktorú si mnohí kresťania zamieňajú s odovzdanosťou do Božej vôle. Mária nevraví: „No veď čo už sa dá robiť, keď to Boh tak rozhodol, tak to musím nejako prijať a trpezlivo znášať…“. Nie, nie! Mária postupuje inak: najprv si nechá všetko vysvetliť, chce spoznať Božiu vôľu – a potom povie: „Tak PRESNE TOTO CHCEM! Po tomto túžim! Chcem, túžim, aby sa na mne diala len Božia a všetky Božia vôľa! Tak si slobodne volím!“ Žiadne „podriadenie sa nutnosti“ – ale slobodná voľba!

Ozvena tohto Máriinho súhlasu sa tiahne celými dejinami Cirkvi – spomeňme si len na sv. Teréziu z Lisieux, ktorá hovorí podobne: „Volím si všetko!“. To je tá obrovská, často prehliadaná a pritom tak podstatná odlišnosť skutočnej odovzdanosti viery od púhej podriadenosti sa Bohu v tom, čo sa už aj tak nedá zmeniť (ale čo by sme inak, keby to šlo, spravidla aj radi zmenili!)…

Máriin – i Terézkin – súhlas je preto zároveň nesmierne aktívny. Je to vlastne aktívna pasivita:

· Mária ostáva v rukách Boha dokonale pasívna a tvárna a nevnáša nič zo svojej vôle Bohu do toho, čo s ňou Boh robí;

· Ale na druhej strane táto pasivita je plne aktívna: odovzdanie sa, to je presne to, po čom túži, čo chce, pre čo sa celou svojou vôľou rozhodla! Mária sa neodovzdáva Bohu z nevyhnutnosti, ani nie z donútenia, či strachu. To by nebola odovzdanosť, ale iba podriadenosť. Keby Máriu niekto vytrhol z Božej ruky a odniesol niekam ďaleko preč od Boha a potom jej povedal: „Mária, teraz sa slobodne rozhodni, čo chceš a zariaď si život tak, ako chceš,“ – Mária by sa okamžite vrátila naspäť k Bohu a bez slova by sa znova vložila do Jeho ruky. Je to predsa práve to, po čom celou dušou a slobodne túži!

To, čo od Márie Boh potreboval, to čo potrebuje aj od nás – to je dôvera, v ktorej sa Mu úplne odovzdáme, úplne sa zriekneme svojej vlastnej vôle a vlastného konania a to nie z nejakej nutnosti, nie z donútenia, ale preto, že Bohu plne a absolútne dôverujeme a po ničom inom netúžime, než práve po tejto slepej a bezvýhradnej odovzdanosti Bohu. 

Presne takto definuje vieru aj Katechizmus katolíckej cirkvi, keď vraví: „Poslúchať vo viere znamená slobodne sa  podriaďovať počutému slovu, lebo jeho pravdivosť zaručuje  Boh, samotná Pravda. Vzorom takejto poslušnosti je Abrahám,  ako nám to predkladá Sväté písmo. Jej najdokonalejším  uskutočnením je Panna Mária. … Motívom viery nie je skutočnosť, že sa nám zjavené  pravdy javia ako pravdivé a zrozumiteľné vo svetle nášho  prirodzeného rozumu. Veríme "autorite samého Boha, ktorý  zjavuje a ktorý sa nemôže mýliť a ani nás nemôže klamať".“ (KKC 144, 156). Proste verím Bohu a túžim sa Mu celým srdcom zveriť a vložiť do rúk, aby so mnou urobil, čo sa Mu zachce – či už to bude záplava svetla, alebo temná noc očisťovania, či už budem plne rozumieť tomu, čo so mnou koná, alebo to spoznám až neskôr, keď sa na mne udeje, čo sa udiať musí v temnote nevedomosti…

Bojovať proti hriechu teda neznamená odstraňovať jednotlivé skutky nejakým mohutným asketickým úsilím – známy mystik Miguel de Molinos, duchovný vodca pápeža Inocenta XI., dokonca tvrdí, že takéto úsilie je často škodlivé a nikam nevedie! Bojovať proti hriechu znamená ísť ku koreňu: uveriť Bohu, priznať si svoju hriešnosť a bezmocnosť a celou silou svojej túžby a dôvery sa úplne a bezvýhradne vložiť so všetkým čo som a čo mám Bohu do rúk s túžbou neodoprieť Bohu nič, k čomu ma pozve a kam ma zavedie! To je to „Volím si všetko!“ Terézie z Lisieux. Práve touto vierou sa otvárajú oné dvere, ktoré spomína Ježiš a On môže vstúpiť do nášho života, uzdraviť nás a premeniť! Preto Ježiš tak vážne a s dôrazom hovorí: „Kto neuverí, bude odsúdený!“ (Mk 16,16). Veriť – to jednoducho znamená úplne sa vydať, odovzdať Bohu a to z jediného motívu a tým je bytostná túžba nášho srdca. Nie nutnosť, nie otrocká podriadenosť, ale slobodná túžba v dôvere sa úplne zveriť a odovzdať Bohu!

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Skúste si zhrnúť nasledovné otázky:

a. Čo znamená bojovať proti hriechu?

b. Aký je rozdiel medzi podriadenosťou a odovzdanosťou Bohu?

c. V čom spočíva „aktívna pasivita“ Márie?

2. Ako je to s nami? Sme Bohu naozaj odovzdaní – alebo často iba podriadení a keby sme mohli našu situáciu zmeniť, zmenili by sme ju?

3. Dokážeme byť voči Bohu naprosto pasívni v zmysle Máriinej „aktívnej pasivity“? 

4. V čom teda bude spočívať obrátenie – čiže „zmena zmýšľania“ človeka, ku ktorej nás Ježiš pozýva?

5. Čo v praxi urobíme?

