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Možno poznáte legendárny western Sergia Leoneho „Dobrý, Zlý a Škaredý“. Potom si zrejme pamätáte aj okrídlenú vetu z jeho záveru, keď po pištoľníckom súboji medzi tromi hlavnými hrdinami ten  „Zlý“ je mŕtvy, „Škaredý“ zisťuje, že išiel na súboj s pištoľou, z ktorej mu niekto potajomky vybral náboje – a „Dobrý“ mu nato vraví: „Na svete sú dva druhy ľudí: Tí s nabitými búchačkami a tí, ktorí kopú. Kop!“ – a podáva mu lopatu, aby vykopal zo zeme poklad, o ktorý im všetkým išlo…

My môžeme o ľuďoch a o Bohu povedať niečo podobné: „Na svete sú dva druhy ľudí – či skôr osôb, lebo jeden z tých dvoch je človek a ten druhý Boh – a môžeme si ich nazvať slovami tvorca a sudca“

Poďme teraz pekne od počiatku, od samého stvorenia sveta. Kto z týchto dvoch, Boh, alebo človek, bol tvorcom a kto bol sudcom? Keď sa pozrieme do Biblie, do knihy Genezis, zistíme, že na počiatku bol tvorcom Boh a sudcom bol človek. Len si to všimnite:

„18 Potom Pán, Boh, povedal: „Nie je dobre byť človeku samému. Urobím mu pomoc, ktorá mu bude podobná.“ 19 Keď Pán, Boh utvoril z hliny všetku poľnú zver a všetko nebeské vtáctvo, priviedol ho k Adamovi, aby videl, ako by ho nazval, lebo ako ho nazve, také bude jeho meno. 20 A nazval Adam menom všetok dobytok, všetko nebeské vtáctvo a všetku poľnú zver. Ale pomoc, ktorá by mu bola podobná, nenašiel. 21 Tu Pán, Boh, dopustil na Adama tvrdý spánok a keď zaspal, vybral mu jedno rebro a jeho miesto zaplnil mäsom. 22 A z rebra, ktoré vybral Adamovi, utvoril Pán, Boh, ženu a priviedol ju k Adamovi. 23 Vtedy Adam povedal: „Toto je teraz kosť z mojich kostí a mäso z môjho mäsa; preto sa bude volať mužena, lebo je vzatá z muža.““ (Gn 2,18–23). Boh tu pracuje – a výsledky svojej práce prináša človekovi, aby ich človek posúdil a ohodnotil! Boh nám tu pripomína starostlivého a milujúceho otca, ktorý koná krásne a nádherné veci a potom ich s radosťou predvádza a ukazuje svojmu milovanému dieťaťu, aby počul, čo na tieto veci dieťa povie, či sa mu budú páčiť, alebo nie. Môžeme povedať, že v Raji Boh nechal človeka, aby bol človek Jeho sudcom a sudcom Jeho diela a aby všetko posúdil, pomenoval a vládol tak všetkému, čo Boh utvoril.

Potom prišiel hriech. A hriech to všetko otočil. Človek prestal dôverovať Bohu a pomyslel si, že sám by vedel svoj život utvárať lepšie, než to s ním koná a zamýšľa Boh. Biblický obraz, v ktorom človek sám od seba berie plod Stromu poznania, je obrazom človeka, ktorý začína konať aktívne a sám od seba. Začína sám utvárať svoj osud podľa seba a stáva sa tak tvorcom. Zaujíma Božie miesto. A Boha odsúva na svoje doterajšie miesto, na miesto sudcu…

Adam a Eva sa tu podobajú mladým, dospievajúcim ľuďom, ktorí vravia svojim rodičom: „Ale, čo vy viete! Ja to viem lepšie! A odteraz si budem robiť všetko podľa seba a tak, ako ja chcem a uvidíte, čo všetko dokážem!“ A rodičom neostáva nič iné, než sa zmieriť s rolou diváka, ktorý pozoruje toto dielo svojich detí a rolou sudcu, ktorý môže nanajvýš tak posúdiť, či sa toto dielo vydarilo, alebo nie. Presne do tejto úlohy odsunul hriech Boha. 

Boh nebol vôbec týmto rozhodnutím človeka nadšený. Boh nemá záľubu v súdení a v odsudzovaní. V Biblii čítame: „23 Či môžem mať záľubu v smrti hriešnika? - hovorí Pán, Boh - a či nie v tom, aby sa odvrátil od svojich ciest a žil?“ (Ez 18,23). Keď Ján Krstiteľ ohlasuje príchod Mesiáša na svet, ohlasuje Ho ako Sudcu. Volá: „9 Sekera je už priložená na korene stromov. A každý strom, ktorý neprináša dobré ovocie vytnú a hodia do ohňa.“ (Lk 3,9). Ježiš ale neprichádza ako sudca. Nechce byť sudcom! Vraví: „Boh neposlal Syna na svet, aby svet odsúdil, ale aby sa skrze neho svet spasil.“ (Jn 3,17). Keď za ním prídu bratia so žiadosťou, aby rozsúdil ich majetkový spor, Ježiš (z Evanjelia to cítiť) s odporom a jednoznačne odmietne: „Človeče, kto ma ustanovil za sudcu alebo rozdeľovača medzi vami?“ (Lk 12,13). A keď k Nemu privedú prichytenú prostitútku, tak jej povie rovno a otvorene: „Ani ja ťa neodsudzujem. Choď a už nehreš!“ (Jn 8,11). Toto Ježišovo konanie je tak odlišné od toho, čo Židia očakávali, že dokonca Ján Krstiteľ, Prvý z prorokov, zapochybuje a pošle posolstvo s otázkou: „Ty si ten, ktorý má prísť, alebo, máme čakať iného?“ (Mt 11,3). A Ježiš odpovedá: „Choďte a oznámte Jánovi, čo počujete a čo vidíte: 5 Slepí vidia, chromí chodia, malomocní sú čistí, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa hlása evanjelium.“ (Mt 11,4). Dáva jasne najavo svoju túžbu: nechce súdiť a odsúdiť. Chce uzdraviť človeka a zbožštiť ho!

Ak Boh prijal úlohu sudcu, tak iba preto, že rešpektoval rozhodnutie človeka, na ktorého pozerá ako na svojho partnera a spolupracovníka, ktorého ctí a miluje. Boh vedel, že rozhodnutie človeka je zlé a nikam nevedie. Nevedel to ale ešte človek. Bolo potrebné, aby na to prišiel. A tak človek v histórii znova a znova skúšal svojimi silami vybudovať lepší a krajší svet, zvíťaziť nad svojimi chybami, nedostatkami, uzdraviť svoje zranenia a stvoriť tak Nebo podľa svojich predstáv. A trvalo veľmi dlho, kým si priznal, že to nedokázal. A vtedy prišiel znova čas Boha:

Ježiš Kristus – to je ponuka Boha na návrat do pôvodného stavu, ktorý bol v Raji. V Ježišovi Kristovi nám Boh ponúka, aby sme sa znova my stali sudcami a Boh aby sa stal tvorcom.

· Byť kresťanom – to znamená prísť k Bohu so svojim hriechom, zlomený a s poznaním, že naozaj nedokážem urobiť sám seba šťastným, že nedokážem ani len zvíťaziť nad svojim hriechom, nieto ešte urobiť sám seba Bohom.

· Boh namiesto toho, aby nás odsúdil, vezme do rúk náš život a začne ho pretvárať a uzdravovať. On sám zaplatí naše dlhy (v Ježišovom kríži), uzdraví naše zranenia, zvíťazí nad našim hriechom, naplní nás svojim Duchom, dá nám svoj život a nakoniec z nás urobí Boha na svoj obraz!

· Nám ponechá rolu sudcu – rolu dieťaťa, ktoré s otvorenými očami, s úžasom – a niekedy s chvením a bázňou – sleduje mocné skutky Božie, prizerá sa Jeho dielu – a nakoniec (pretože Boh koná vždy perfektne a dokonale a na naše dobro) vynáša svoj rozsudok nad Bohom: „Otecko, to je úžasné!!!“ Mimochodom – čo iné je chvála, ktorá je kostrou a základom modlitby a vzťahu človeka k Bohu, než vlastne vynesenie rozsudku o tom, aký Boh je a o tom, čo koná?
To je deľba práce v kresťanstve: Boh, ktorý koná a všetko tvorí nové (Zjv 21,8) – a človek, ktorý súdi a posudzuje Jeho dielo a vynáša rozsudok chvály: „Aleluja! Spása, sláva a moc nášmu Bohu, 2 lebo sú správne a spravodlivé jeho súdy.“ (Zjv 19,1n).

Každý z nás vo svojom vlastnom živote musíme prejsť tou istou cestou. Musíme sami na svojej koži zažiť svoju bezmocnosť a potom sa slobodne rozhodnúť zveriť svoj život Bohu a nechať v našom živote byť tvorcom Boha.

Pred obrátením na kresťanstvo sme my tými, ktorí konajú a snažia sa a zápasia s hriechom a snažia sa byť čo najlepší a najdokonalejší. K Bohu pristupujeme ako k sudcovi: Predstavujeme si Ho, ako sedí „tam hore“, na Nebeskom Tróne, všetko vidí, všetko zaznamenáva a všetko súdi. 

Toto je dôvod, pre ktorý v tejto fáze života spravidla svoj hriech a svoju zlobu zatajujeme a pred Bohom sa vyhovárame. Nemôžeme sa predsa priznať k hriechu! Ak sa pred súdom priznáte k zločinu, odsúdia vás! A my nechceme byť odsúdení! Preto nám neostáva nič iné, než si zvoliť cestu farizejov a svoj hriech popierať a ospravedlňovať sa a presviedčať Boha i seba, že nie sme takí zlí! 

Je to také zvláštne: Boh jediný má moc uzdraviť nás a zvíťaziť nad našim hriechom. My sa mu ale bojíme zjaviť celú svoju hriešnosť, pretože Ho považujeme a vo svojom živote sme si Ho ustanovili za Sudcu a teraz sa bojíme odsúdenia! 

Farizej v Evanjeliu sa modlí: „Bože, ďakujem ti, že nie som ako ostatní ľudia: vydierači, nespravodlivci, cudzoložníci alebo aj ako tento mýtnik. 12 Postím sa dva razy do týždňa, dávam desiatky zo všetkého, čo mám.“ (Lk 18,11n). Koľko takýchto ľudí chodí okolo nás, ktorí celým svojim zjavom dávajú najavo: „Veď ja nie som až taký zlý. Ja nemám nejaké vážne hriechy. Ja sa snažím všetko si náležite plniť a mať všetko na poriadku!“ 

Ak takýchto ľudí napriek tomu budete usvedčovať z hriechu a presviedčať ich, že klamú sami seba – budú vás prenasledovať a nenávidieť. Len si spomeňte: prečo musel zomrieť Ján Krstiteľ… (Mt 14,3nn)? A prečo Štefan, prvý mučeník Cirkvi? Pre neobrátených ľudí totiž Boh je a ostáva sudcom. A priznanie hriechu preto nemôže znamená nič iné, než odsúdenie a zatratenie! Priznať si hriech – to je pozvánka k zúfalstvu a hrôze odsúdenia. A oni nechcú byť odsúdení, ani zatratení! Je to desivá situácia: nedokážu žiť bez hriechu, nedokážu žiť evanjeliové požiadavky. Ale na druhej strane ani nechcú „ísť do Pekla“. A tak sa musia pred strašlivým Bohom – Sudcom brániť! Musia proti nemu bojovať za svoj holý život. Boh je pre nich vlastne nepriateľom! A každý človek, ktorý ich upozorňuje na ich hriech, je pre nich vlastne zradcom a donášačom, ktorý marí tento ich zúfalý boj o holé prežitie!

To je, mimochodom, aj dôvod, prečo nás Ježiš neposiela usvedčovať ľudí z hriechu, ale hlásať Evanjelium – radostnú zvesť o tom, že Boh nie je sudca, ale záchranca a Spasiteľ!!! Usvedčovanie z hriechu je dôležité až vtedy, keď človek uverí v Boha, ktorý zachraňuje a potrebuje, aby spoznal všetky svoje hriechy a odovzdal ich Bohu na uzdravenie. Najprv ale musí v Boha – záchrancu a lekára uveriť!

Niektorí ľudia idú dokonca tak ďaleko, že radšej „zatvoria oči“ a poprú aj samého Boha: „Žiaden Boh nejestvuje, niet nikoho, kto by nás súdil za naše skutky a komu by sme sa za ne museli zodpovedať!“ – pretože v ich predstave ak Boh existuje – tak potom to určite je Boh – Sudca!

Až po obrátení sa tento postoj mení. Zrazu stojíme pred Bohom, ktorý nás neprišiel odsúdiť, ale zachrániť. Neprišiel vymáhať naše dlhy, ale ich zaplatiť. Neprišiel trestať, ale uzdraviť. A na dôvažok – úplne nezaslúžene a z čírej lásky – nás dokonca prišiel ešte aj naplniť svojim Duchom, voviesť nás do svojho vlastného Božieho života a urobiť z nás Boha na svoj vlastný obraz!

A tak zrazu niet proti komu bojovať. Niet sa pred kým brániť, ukrývať (ako kedysi Adam a Eva – porov. Gn 3,8), niet pred kým unikať. Načo? Boh už nie je hrozný nepriateľ, pred ktorým sa trasieme a s rozpakmi ospravedlňujeme a vyhovárame. Načo aj, keď je to práve Boh, kto nás prišiel ospravedlniť a obhájiť?

Tu niekde sa začína spoločenstvo s Bohom: Konečne máme odvahu úplne sa otvoriť, obnažiť pred Bohom svoje vnútro so všetkou tou hrôzou hriechu, so všetkým tým zlom a zraneniami, ktoré v nás sú. A Boh sa rovnako úplne celý otvára pre nás, berie nás do svojej náruče, napĺňa nás sebou samým, daruje sa nám a zbožšťuje nás… A to je dôvod obrovskej radosti. A začiatok spásy.

Keď raz príde deň Konca, budú pred Bohom stáť iba dva druhy ľudí:

· Tí, ktorí si stále želajú, aby Boh bol ich sudcom. A pretože sami sa nevedeli a ani nemohli ani zachrániť, ani spasiť – a Bohu nedovolili, aby ich zachránil a spasil – nezostane Bohu nič iné, než vyniesť s obrovskou bolesťou výrok sudcu: „Áno, zvolili si smrť a nezachránili sa! Sú pre nás navždy stratení – zatratení!“

· A potom tí, ktorí sa s Bohom vymenili. Nechali Boha, aby v nich On vykonal svoje dielo, aby ich uzdravil a zachránil. A Boh ich zachráni a premení a urobí z nich svojich Synov a nikto ich nebude súdiť – ani Boh sám – pretože nemožno súdiť Boha a oni sú zbožštení! A naopak – budú to oni, kto vynesú svoj „sudcovský“ výrok chvály a oslavy nad  úžasným Božím dielom: „Veľké a obdivuhodné sú tvoje skutky, Pane Bože všemohúci; spravodlivé a správne sú tvoje cesty, Kráľ národov. 4 Kto by sa nebál, Pane, a neoslavoval tvoje meno?! Veď ty jediný si Svätý!“ (Zjv 15,3n).

A bude presne podľa Ježišových slov: „Kto v neho verí, nie je súdený. Ale kto neverí, už je odsúdený, pretože neuveril v meno Jednorodeného Božieho Syna.“ (Jn 3,18). Amen!

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Naša evanjelizácia – bola naozaj ohlasovaním Boha – Spasiteľa, alebo skôr kritizovaním a obviňovaním z hriechu?

2. Nie je dôvod toho, že nás neveriaci odmietajú, práve to, že namiesto Spasiteľa skôr predstavujeme Boha ako sudcu a namiesto ohlasovania spásy viac upozorňujeme na chyby a vyčítame hriech?

3. Je pre nás vyznanie hriechov okamihom radosti a uzdravenia? Pristupujeme my sami k Bohu ako k Spasiteľovi, k záchrancovi?

4. Čo v praxi urobíme a zmeníme?
