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„Aktívna pasivita“, o ktorej spoločne uvažujeme už niekoľko stretnutí, nie je rezignovanou pasivitou handry. Je to pasivita aktívna a preto pasivita, ktorá v sebe zahŕňa nesmierne aktívnu spoluprácu s Bohom. Pretože – a to už vieme – človek je pozvaný k zbožšteniu a cestou k nemu je práve podobnosť s Bohom. V tomto prípade podobnosť s Bohom, ktorý je Stvoriteľom a stále pracuje vo svete (Jn 5,17), pretože čas večného Šabatu, kedy bude všetko zavŕšené a sám Otec vyriekne slová: „Dokonané je!“, ešte nenastal!

Sme pozvaní k tomu, aby sme ako Boží spolupracovníci (porov. 1 Kor 3,9) boli v tomto diele naprosto Bohu podobní a aby sme doslova splynuli s Bohom a mali tak podiel na všetkom, čo koná. Ježiš naznačuje tento podiel človeka na Bohu a Jeho konaní v jednej oblasti, keď vraví: „Veru, hovorím vám: Pri obnovení sveta, keď Syn človeka zasadne na trón svojej slávy, aj vy, čo ste išli za mnou, zasadnete na dvanásť trónov a budete súdiť dvanásť kmeňov Izraela.“ (Mt 19,28). Hovorí o účasti apoštolov na Jeho údele, na Ňom samom. A platí to, pochopiteľne, vo všetkých oblastiach, pretože samotná spása neznamená nič iné, než plný podiel na živote a bytí samotného Boha.

Ak si predstavíte riečku, ktorá sa vlieva do mocného prúdu veľtoku, je to obraz, ktorý naznačuje to, k čomu nás Boh povoláva. Tu nejde o to, aby naša vlastná vôľa zanikla a stratila sa. Cieľom je, aby naša vôľa zomrela a znova sa narodila. Alebo: aby sa naša vôľa „vliala“ do veľtoku Božej vôle a zo slobodného rozhodnutia a chcenia s ňou úplne a dokonale splynula, takže už viac niet rozdielu medzi veľtokom a riečkou, ale oboje sú jedno: riečka sa stala veľtokom a veľtok sa stal riečkou!

Výsledkom je stav, v ktorom prakticky mizne rozdiel medzi človekom a Bohom. Chcem to, čo chce Boh – a to čo chce Boh, je to, čo chcem ja, pretože Boh chce presne to, čo chcem ja… Moja a Božia vôľa sú totožné. Skutky, ktoré konám, sú moje, ale aj Božie zároveň. Je to Boh, ktorý vo mne koná svoje skutky, alebo som to ja, kto konám svoje skutky v Bohu? To je zbytočné odlišovanie… Je to Božia moc, ktorá koná skrze mňa a som to zároveň ja, kto konám Božou mocou. 

Ježiš vraví: „20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal. 22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne.“ (Jn 17,20–23). On  a Otec sú jedno. Syn sám od seba a slobodne chce presne to, čo chce Otec. A Otec sám od seba a slobodne chce presne to, čo chce Syn. Preto Ježiš a Otec sú jedno. Neznamená to, že by táto jednota nepodliehala pokušeniam – Getsemanská záhrada je toho dôkazom! Ale aj tam sa Syn rozhoduje naprosto slobodne a sám od seba pre to, čo chce zároveň aj Otec. Ježiš nejde na smrť z donútenia poslušnosti – ale preto, že sám chce (Jn 10,18). Nie je možné umelo rozlišovať, koho vôľa sa koná a kto koná svoje skutky. Skutky, ktoré Ježiš koná, koná zároveň Ježiš (Jn 10,25) a zároveň Otec (Jn 14,10) – pretože Otec a Ježiš sú jedno! 

Ale – ako sme si všimli v Ježišovej modlitbe – Ježiš sa modlí, aby v nás panovala tá istá jednota! Cieľom kresťanstva je doslova a do písmena sa stať Bohom! Stať sa s Ním jedno a úplne sa doňho vliať! Výsledkom je človek, ktorý je naprosto slobodný, pretože koná len to, čo sám chce – a zároveň je naprosto jednotný s Bohom, pretože sám od seba chce a túži len po tom, po čom túži Boh sám. A nerobí to z nejakej podriadenosti Bohu, ale jednoducho preto, že sa stal tak podobný Bohu, že aj jeho vôľa, myslenie, túžby, ciele – všetko toto je naprosto podobné Bohu a neodlišuje sa to od vôle, myslenia a túžob Boha. Človek a Boh sa stávajú JEDNO! V tom je rozdiel medzi otrokom a synom! Odblesk tejto jednoty žiari z mnohých miest Biblie, uveďme si len jedno: „Peter povedal: "Striebro a zlato nemám, ale čo mám, to ti dám: V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!" 7 Chytil ho za pravú ruku a zodvihol ho. Vtom mu spevneli nohy a členky, 8 vyskočil, postavil sa a chodil.“ (Sk 3,6–8). Peter vraví jasne: „Čo mám…“ – pretože on a Ježiš už sú jedno! Nezáleží na slovíčkach. Všetko, čo má Ježiš, je Petrove. A všetko, čo má a čím je Peter, je Ježišovo. Peter a Ježiš sú JEDNO! Sú spoločenstvo, sú komunita. Odteraz majú jediný cieľ, jedinú vôľu – a všetko spoločné! Sú bratia.

Táto jednota nie je dielom asketickej podriadenosti sa Bohu, ako sa podriaďuje sluha pánovi. Je výsledkom premeny, ktorú v nás koná Boh mocou svojho Ducha. Je ale na nás, aby sme sa chceli dať premeniť a aby sme Bohu vytvorili na toto premenenie podmienky!

Všeobecne môžeme povedať, že tieto podmienky sú  v praxi štyri a môžeme si ich ukázať na príklade domu:

· Otvorenie dverí:

Ježiš vraví: „20 Hľa, stojím pri dverách a klopem. Kto počúvne môj hlas a otvorí dvere, k tomu vojdem a budem s ním večerať a on so mnou.“ (Zjv 3,20). Tieto slová nádherne vyjadrujú partnerský vzťah slobody a rešpektu, ktorý k nám Boh chová. Pravdu povediac – Boh je vlastne majiteľom a domovníkom domu nášho života v jednom. Patrí Mu, stará sa oň – čo by na tom bolo nezvyčajné, keby mal od dverí nášho života kľúčik a jednoducho si vošiel bez zaklopania a kedy chce? Predsa to nerobí. Namiesto toho decentne klope. A ja sa môžem úplne slobodne rozhodnúť, či Mu otvorím, alebo nie. Ak neotvorím, Boh ma za to ani neskára, ani nepotrestá, ani sa nepomstí…  Bude moju slobodnú voľbu naprosto rešpektovať!

Otvoriť dvere – to znamená uveriť Mu. Ak Ježišovi dôverujem, otvorím Mu. Prvým krokom na ceste duchovného života je práve dôvera! O tej sme si obšírne vraveli v minulých stretnutiach, preto sa nemusíme o tom nejako veľmi rozpisovať. Môžeme rovno pristúpiť k druhému kroku:

· Pozvanie dovnútra:

Veľmi často sa stáva, že človek otvorí Ježišovi dvere – ale napriek tomu Ježiš dovnútra nevstúpi. Nemôže. Niet tam pre Neho miesto. Je to asi tak, ako keď Jozef s Máriou hľadali prístrešie v Betleheme: dvere sa pred nimi vždy otvorili – ale iba preto, aby zistili, že vo vnútri je plno a nezmestia sa tam!

Našim cieľom nie je iba stretnúť živého Ježiša vo dverách. Našim cieľom je trvalé spoločenstvo! Je potrebné pozvať Ježiša ďalej. A to znamená vytvoriť vo svojom vnútri prázdny priestor, do ktorého môže Ježiš vstúpiť: MLČANIE.
Mnísi a pustovníci vždy vyhľadávali odľahlé a tiché miesta. Vedeli totiž, že tam, kde sme plní sami seba a plní myšlienok a starostí a všetkého možného i nemožného, niet pre Ježiša miesto. Čo na tom, že sa dvere otvorili, keď Ježiš nemá kam vstúpiť a musí ostať vonku? Ježiš o tomto v podobenstve vraví: „22 U koho bolo (slovo) zasiate do tŕnia, to je ten, kto počúva slovo, ale svetské starosti a klam bohatstva slovo udusia a ostane bez úžitku.“ (Mt 13,22). Preto kresťania oddávna vyhľadávali pôst, ktorý je mlčaním tela; chudobu, ktorá je mlčaním túžby; ticho a jednotvárnosť, ktoré vedú k vnútornému mlčaniu mysle. Pretože z mlčania sa rodí prázdnota – priestor, ktorý môže naplniť Ježiš. A ak sa Ježišovi otvorili dvere skrze našu vieru, tak ho aj zaraz naplní! Nie je náhodou, že vrcholnou formou modlitby je práve (slovami Miguela Molinosa) „modlitba kľudu“, v ktorej nič nehovoríme, nad ničím neuvažujeme, nikam nesmerujeme – sme úplne prázdni a je to Boh, kto v nej koná a kto ju napĺňa!

· Byť s Ježišom:

Možno sa vám to niekedy stalo: prišli ste na návštevu, domáci vás usadili – a potom zmizli. Začali zháňať všelijaké veci na ponúknutie a variť večeru a všetko možné a vy ste zatiaľ sedeli – sami. A ak sa čas návštevy minul, tak ste z návštevy nakoniec odišli bez toho, aby ste sa s domácimi vlastne poriadne stretli!

Je nesmierne dôležité naučiť sa žiť v Božej prítomnosti. Byť pri Bohu a neodbiehať od Neho preč! Boh je prítomný tu a teraz! Boh nie je v minulosti, pretože minulosť už z nášho hľadiska nejestvuje. A nie je ani v budúcnosti, pretože tá tiež ešte nejestvuje. Jestvuje len prítomnosť. A práve prítomnosť je miestom, v ktorom na nás čaká Boh.

Našou chybou je, že spravidla odbiehame alebo do spomienok na veci minulé, alebo naopak už predbiehame do budúcnosti. Naša myseľ je veľmi často pri tom, čo sme robili, alebo už pri tom, čo robiť budeme. Navonok sa to potom často prejavuje nepozornosťou, tým, že si mnohé veci nevšimneme – či za povestnou roztržitosťou profesorov a vedcov, ktorí sa už úplne „odsťahovali“ z reálneho sveta do sveta svojich rovníc a teórií… Najhoršie ale na tom je, že sa tým vyhýbame aj samotnému Bohu. 

Je teda potrebné, aby sme sa naučili žiť práve v prítomnosti. Webová stránka istého športovca uvádza: „Jeden z najdôležitejších krokov vo vašom živote je meditácia (koncentrácia)… jednoducho byť celým svojim vnímaním pri tom, čo robíte a nemyslieť na nič iné. Každý z nás sa dokáže takto sústrediť na nejakú vec na okamih, či dva – aby to ale prinášalo v našom živote skutočné ovocie, musí sa to stať našou druhou prirodzenosťou, súčasťou nášho bežného dňa.“ (Richard Sandrak). V oblasti duchovného života to platí dvojnásobne. Nie je náhoda, že zenoví buddhisti sa usilovali dosiahnúť stav trvalej meditácie cez rôzne činnosti, ako je aranžovanie ikebany, či boj s mečom. A na druhej strane sveta benediktínski a kartuziánsky mnísi spoznávali, že telesná práca – hlavne tá jednotvárnejšia, vykonávaná v tichu a pokoji – je úžasným nástrojom duchovného života, pretože nás zakotvuje v prítomnom okamihu.

· Darovať dom Ježišovi:

Návšteva je návštevou preto, že po pár okamihoch tí cudzí, čo sú na návšteve, odídu, zatiaľ čo domáci ostanú doma, pretože sú tu doma.

My nechceme, aby Ježiš odchádzal. Nechceme, aby bol iba návštevou v našom živote. Chceme, aby s nami zostal naveky! Preto sa z hosťa musí premeniť na domáceho. Prijať Ježiša za domáceho znamená vytvoriť s Ním spoločenstvo, komunitu. Spoločenstvo Lásky, v ktorom Ježišovi dávame celý svoj život. Je to nutné preto, lebo domáci je domácim práve preto, že je vo svojom! Som doma vo svojom dome – a na návšteve v cudzom dome… Ak má byť Ježiš domácim v mojom dome, ak má byť mojim bratom a Jeho Otec mojim Oteckom – potom mu musí môj život patriť rovnako, ako patrí mne. Darovať Ježišovi svoj život neznamená, že teraz sa ja sám vo svojom živote stanem hosťom a cudzím. Veď Ježiš sa rovnako daruje svojmu Otcovi a predsa nie je Ježiš ani cudzím, ani hosťom v kruhu Trojice! Znamená to ale, že s Ježišom vytvorím spoločenstvo, že sa staneme jedným s Ježišom a od toho okamihu aj medzi nami bude platiť: „A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné.“ (Sk 4,32). Veď Ježiš koná v našom živote tiež rovnako a vnáša doň celé svoje bohatstvo svojho Kráľovstva: „29 A každý, kto pre moje meno opustí domy alebo bratov a sestry alebo otca a matku alebo deti alebo polia, dostane stonásobne viac a bude dedičom večného života.“ (Mt 19,29).

V nasledujúcich stretnutiach si o týchto krokoch povieme viac a podrobnejšie!

Váš Inky.

Praktické úlohy:
1. Ešte raz – skúste si na základe prvej časti dnešnej katechézy ujasniť a prediskutovať rozdiel medzi podriadením sa Bohu a medzi jednotou s Bohom! 

2. Prečo podriadenie sa je dobré na začiatok, ale samo o sebe nemôže stačiť? Čo v tomto smere naznačuje Jn 8,35? Prečo je to tak?

3. Prečo je v zmienenom citáte človek, žijúci v hriechu, nazývaný otrokom? Je otrokom (podriadeným) aj vo vzťahu k Bohu, ktorému sa podriaďuje?

4. Zhodnoťte, nakoľko ste doteraz vnímali potrebu:

a. Mlčania;

b. Života v prítomnosti!

5. Čo v praxi urobíme?

