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Je to zvláštne… Pred nejakým mesiacom som sa prvý raz v živote na vyučovaní náboženstva na jednom učilišti v Štiavnici stretol so študentom, ktorý bol pre vieru skutočne zapálený. Bol to chlapec, ktorý zanietene rozprával o tom, čo Boh v jeho živote vykonal, ako ho zmenil, ako zmenil aj jeho priateľov… s radosťou rozprával o tom, ako sa schádzajú a chvália Boha, spievajú, skladajú piesne – a o niekoľko týždňov chcú ísť do ulíc evanjelizovať a hlásať Krista…

Asi tušíte, že nebol katolíkom… Patril k jednej malej skupinke ľudí, ktorí žijú svoju vieru nezávisle na „zavedených“ cirkvách, ako sú katolíci, evanjelici, pravoslávni…

Keď som potom o tom večer uvažoval, znova ma napadla jedna vec: To, o čo Bohu ide predovšetkým, je viera! Dôvera, v ktorej sa Bohu človek otvorí a nechá Boha, aby premenil jeho život.

Keď Ježiš ohlasoval svoju radostnú zvesť, hovoril veľa v podobenstvách. Podobenstvo nie je najvhodnejší spôsob, ako odovzdávať teológiu. Teológia potrebuje presné definície! Preto my, múdri a učení nasledovníci Ježiša, neodovzdávame deťom hmlisté a náznakové podobenstvá, ale presné otázky a odpovede z katechizmu! Aspoň tak týmto deťom ostanú riadne a solídne vedomosti – keď už nie viera… Že je to tak? Koľko detí sa učilo katechizmus – a dnes sú neveriace? A koľkí „veriaci“ poznajú poučky katechizmu – ale nikdy neuverili Bohu a neotvorili sa Mu a vlastne žijú vo vnútri pohansky, iba s obieleným vonkajškom? Navonok chodia do kostola, modlia sa – ale vo vnútri stále ukrývajú hriech a nikdy sa nenechali Bohom uzdraviť? Pretože Mu vlastne ani nikdy neuverili?

Ježiš netúžil po teológoch, ale po veriacich ľuďoch. Netúžil, aby boli učení, ale aby boli uzdravení! Preto hovoril veľa v podobenstvách: nedokázal nimi síce dokonale a presne definovať Trojicu, ani náuku o hriechu a ospravodlivení a ani nenaučil ľudí nič o svojej vlastnej dvojej prirodzenosti… Namiesto toho ale svojim podobenstvom o Márnotratnom synovi dojal zástupy, prežívajúce v príbehu Otcovu starostlivú a vernú lásku. V podobenstve O poklade na roli prebudil túžbu po Kráľovstve. A srdcia poslucháčov sa pomaly otvárali dôvere, otvárali sa Bohu, otvárali sa uzdraveniu!

Ten chlapec z úvodu: Boh ho obdaroval a naplnil svojou milosťou bez ohľadu na teologické poznanie, ktoré mal, či nemal! Tak, ako naplnil počas Nových Turíc svojim Duchom milióny ľudí bez ohľadu na to, či boli „tí praví“ katolíci, alebo evanjelici, alebo pravoslávni, alebo metodisti, letniční, baptisti… Zatiaľ čo teológovia sa hádali a nevedeli dohodnúť na definíciách, Duch kašľal na všetky hranice rôznych teológií a vstupoval provokatívne všade tam, kde našiel vieru – skutočnú, otvorenú dôveru!

Teológia nie je zlá – ale len ako opora viery! Pavol vo svojich listoch nepodáva podobenstvá, ale teológiu – lenže ju podáva ľuďom, ktorí už uverili a ktorí už prijali Ducha Svätého. Pre nich teológia mohla byť tým, čím má byť: oporou viery. Ale bez viery – čo by mohla podopierať tam, kde niet čo podopierať?

Preto sme si minule vysvetlili, že rodina je tu práve na to, aby vytvorila podmienky a priestor pre zrodenie viery a lásky. Priestor, kde sa dieťa, v ktorého génoch sa nesú tisícročia hriechu, nedôvery, strachu a sebectva – dedičný to hriech – odvážilo vykročiť z tieňov minulosti a odvážilo sa sprvu nesmelo, ale predsa uveriť a začať milovať!

V tomto jednom je rodina nenahraditeľná. Vedomosti – tie sa dieťa naučí aj v škole na náboženstve. Bibliu – tú ho naučí čítať a vysvetľovať aj farár. Ale viera a láska – tie sa môžu zrodiť iba v rodine!

Čo však, ak rodina zlyhá??? Čo potom?

Potom sa musí o dieťa (resp. mladého, či dokonca starého človeka) postarať náhradná rodina. A to je cieľom evanjelizácie!

Už v katechéze 88 sme si uvedomili, že cieľom evanjelizácie nie je doviesť človeka k tomu, aby sa zmenil. To je nad jeho i naše sily. Veď práve o tom celé kresťanstvo je: ja sám sa zmeniť neviem a nedokážem a preto kapitulujem a nechám Boha, aby ma On svojim Duchom premenil! Cieľom evanjelizácie je pomôcť človekovi, aby takto uveril Bohu!

Táto viera sa nedá vyrobiť. Môže sa iba narodiť. Tak, ako nemôžeme niekomu prikázať, aby niekoho miloval, ani v ňom nemôžeme lásku nejako vytvoriť, ani dokonca ho nedokážeme naučiť nejakému „technickému postupu“ ako sa miluje – tak, ako sa môžeme naučiť asertívnemu správaniu, či technike poradenstva – presne tak isto nemôžeme nikomu ani nariadiť, aby Bohu dôveroval, ani spôsobiť, aby sa v ňom táto dôvera objavila, ani ho naučiť nejakej „technike viery“. Dôvera sa proste musí zrodiť sama. A cieľom evanjelizácie je vytvoriť podmienky, v ktorých sa viera môže narodiť: niekedy hneď a rýchlo, niekedy až po dlhom čase a veľkej námahe, niekedy možno vôbec… To je osud záhradníka. A poslanie evanjelizátora sa podobá najviac práve práci záhradníka, či roľníka.

Prirodzeným prostredím, kde sa viera a láska rodia, je rodina. A ak rodina nefunguje, potom musí nastúpiť náhradná rodina. Evanjelizácia vlastne spočíva vo vytvorení náhradného rodinného prostredia!

Už dávno, v 24. katechéze, sme si hovorili o progresívnej a okamžitej evanjelizácii. Dnes sa k tomu vrátime a pozrieme sa na oba spôsoby práve z tohto hľadiska.

Progresívna evanjelizácia:

Poznáme jej zásady:

· Milovať toho druhého.

· Modliť sa denne za toho druhého

· Slúžiť mu.

· Svedčiť mu o Kristovi – bez prehovárania a presviedčania, v slobode a v láske.

Čo iné to v praxi znamená, že toho človeka vlastne prijímame do svojej rodiny? Stáva sa súčasťou nášho života, denne s ním žijeme a pre neho žijeme. A pre neho vlastne vytvárame čosi ako náhradu rodiny: Skúsenosť, že je niekým milovaný, akceptovaný, že niekomu na ňom naozaj záleží… A potom, po odbúraní strachu a obáv, prichádza svedectvo. Nie presviedčanie, nie nátlak – ale podelenie sa so skúsenosťou Ježiša, ktorú už i on mohol cez našu službu tak trochu pocítiť: ako dotyk tepla domova, dotyk lásky!

Okamžitá evanjelizácia:

To sú tie veľké evanjelizačné podniky, kurzy, akcie na uliciach, na štadiónoch… Uvažovali ste niekedy, čo je ich cieľom?

Pred dvomi týždňami bol v mojej farnosti kurz FILIP. Prednášky, ktoré na ňom odzneli, neboli nijakým zázrakom a určite sa o nich nebudeme učiť ešte o sto rokov tak, ako sa vyučujú prednášky Cicera, či múdre reči Senecu. A predsa bol ten kurz obrovským úspechom! Prečo? Pretože vytvoril atmosféru rodiny! Atmosféru lásky, spolupatričnosti, viery a radosti. Bol tam tím, ktorý prežíval naplno radosť z Ježiša Krista a vydával svedectvo – a ostatní sa nechali strhnúť! A ako sa ich srdcia pootvorili, to ostatné už bolo dielom Ducha: vkĺzol cez tú škárku dovnútra a daroval im prvú skúsenosť Boha!
O toto ide! Preto veľké evanjelizácie robia veľké skupiny ľudí, celé zohraté evanjelizačné tímy. A dôležitejšie než prednášky a kázanie je práve atmosféra, ktorú vytvárajú, atmosféra svedectva, vyjadreného spevom, tancom, modlitbou…!

Ak sa vrátim k nášmu FILIPovi: Tí ľudia, ktorí sa nenechali strhnúť atmosférou viery a radosti, ale ostali iba ako kritickí pozorovatelia, ostali neoslovení aj prednáškami a nič sa v nich nezmenilo. Po skončení akcie povedali niečo o tom, že však bolo to pekné, ale… A tí, čo sa nechali strhnúť a otvorili sa Duchu, hovorili zase o mocnej skúsenosti, ktorú prežili!
Tieto evanjelizačné podujatia ale netrvajú dlho. Na rozdiel od progresívnej evanjelizácie trvajú iba hodiny, najviac ak dni… Čo potom?

Skúsenosť Ježiša môže znova vyhasnúť! Len si prečítajme Ježišovo podobenstvo O rozsievačovi (Mt 13,3nn)! Je celé o ľuďoch, ktorí Slovo prijali, prežili prvú mocnú skúsenosť – a potom nič! Slovo odumrelo a skúsenosť s ním!

Je preto životne dôležité, aby aj takáto evanjelizácia znova pokračovala v spoločenstve veriacich, v nejakej komunite. A znova sme pri motíve rodiny: zase vlastne nejde o nič iné, než o vytvorenie náhradnej rodiny, v ktorej viera – prebudená zážitkom evanjelizačnej šou a sprevádzaná prvou skúsenosťou Boha a Moci Jeho Ducha – mohla ďalej rásť v bezpečnom prostredí rodiny, ktorou je spravidla spoločenstvo.

Vlastne by sme mohli povedať, že viera prebudená takouto šou je vlastne niečo ako predčasný pôrod: Atmosféra podujatia dokáže na okamih „prehlušiť“ nedôveru, strach a zranenia človeka, ktorý tam je a on sa dokáže vzopäť k niečomu, čo je v danom okamihu vlastne ešte nad jeho sily a schopnosti: k aktu viery. Akcia ale skončí a problémy – neuzdravené, iba prehlušené – sa vrátia a mladú vieru zablokujú. A preto, tak ako malé predčasne narodené dieťa ide do inkubátora, aj tento človek nutne potrebuje rodinu spoločenstva, v ktorej je viera živá a v ktorej aj jeho „predčasne“ narodená viera môže zosilnieť a zmocnieť!
Evanjelizácia je preto vlastne do veľkej miery o tom: vytvoriť pre človeka, ktorého v tomto smere zradila jeho vlastná rodina, náhradnú rodinu, v ktorej vyklíči, vyrastie a dozrie jeho vlastná viera.

Ak nie sme schopní pre človeka toto miesto vytvoriť, potom je možno lepšie, ak radšej vôbec nebudeme evanjelizovať. Asi nie je veľa horších vecí, než to, keď svedčíme o láske, hovoríme o nej, dávame ju najavo, pozývame k nej – a potom toho, kto sa nechá osloviť, pošleme preč a necháme osamoteného! Druhý raz sa už možno neotvorí – a my sme ho tak vlastne svojou diletantskou sťabyevanjelizáciou vlastne iba zablokovali a duchovne prizabili!

Prirodzene, vieme a cítime, že nemôžeme mlčať o tom, čo prežívame a čo Boh v našom živote koná! Preto určite neprestaneme evanjelizovať a ohlasovať Božie slovo!

Ale možno si odteraz lepšie uvedomíme, že evanjelizácia – to neznamená len spievať a volať „Aleluja“ a svedčiť o veľkých Božích skutkoch. Evanjelizácia – to znamená milovať toho druhého a prijať ho do svojej rodiny! Presne to! A že je to vlastne niečo veľmi hlboké, bytostné, niečo, čo si žiada celú našu osobu a stáva sa z nejakej aktivity skôr životným štýlom. A nesie so sebou veľkú zodpovednosť – ale aj rovnako veľkú radosť a duchovný osoh pre nás! A na to, aby sme evanjelizovali, nepotrebujeme ani teologické vzdelanie, ani doktoráty, ani IQ 250 – stačí veľké, milujúce srdce, napájané prúdom Božej Lásky, ktorá sa v nás rozlieva v Moci Ducha, ktorého nám Boh dáva! Amen!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si súčasnú tému!

2. Nakoľko ste si vo svojej evanjelizačnej službe uvedomovali tento rodinný aspekt?

3. Nakoľko ste prežívali svoju evanjelizáciu ako „rodinný záväzok“ voči evanjelizovanému?

4. Skúste sa pozrieť na rôzne evanjelizačne ladené akcie, ktoré ste zažili. Čo na Vás na nich zapôsobili najviac?

5. Čo vlastne stálo pri vašom vlastnom obrátení? Vedomosti? Alebo skúsenosť lásky – čiže vlastne rodiny?

6. Čo v praxi urobíme?

