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Milovaní bratia a sestry!

Práve minulá katechéza, nad ktorou sme spoločne uvažovali, nás privádza k ďalšiemu zaujímavému zisteniu. Ale pekne po poriadku!

Možno si už úplne nepamätáme, čo sme spoločne študovali v 21. katechéze (, ale určite si pamätáme to podstatné: Evanjelizovať neznamená iných ľudí priviesť k Ježišovi, ale priniesť Ježiša ľuďom, ktorí sú okolo nás a nepoznajú Ho!

Toto je dlhá tradícia, viditeľná v celej Biblii:

· Nebol to Abrahám, kto putoval na nejaké sväté miesto a tam konečne „dosiahol“ stretnutie s Bohom, ktorý ho tam očakával; ale bol to Boh, ktorý sa zjavil Abrahámovi a dal sa mu tak poznať (Gn 12,1.4) a pozval ho na cestu.

· Nebol to Izrael, ktorý svojim úsilím uvidel a dosiahol Boha; ale bol to Boh, ktorý za ním prišiel do Egypta. Dal sa Izraelu poznať prostredníctvom mocných znamení a zázrakov a hlavne tým, že ich vyslobodil z otroctva. Až potom ich pozval na cestu do zasľúbenej zeme.

· Keď sa Boh rozhodol spasiť ľudstvo, nečakal, až za Ním ľudia niekam prídu; ale bol to On, kto osobne zostúpil ako človek Ježiš na zem, aby sa dal ľuďom poznať a pozval ich na cestu do Kráľovstva – presne podľa slov Biblie: „Vzchopte sa, nebojte sa, hľa, váš Boh! Príde pomsta, Božia odplata, sám príde a spasí vás.“ 5Vtedy sa roztvoria oči slepých6a uši hluchých sa otvoria. Vtedy sťa jeleň bude skákať chromýa jazyk nemého zaplesá, ba vyvierať budú na púšti vody a potoky na pustatine.“ (Iz 35,4–6)

Sám Ježiš svoje poslanie chápal ako zjavovanie svojho Otca ľuďom: „6 Zjavil som tvoje meno ľuďom, ktorých si mi dal zo sveta.“ (Jn 17,6). Robil to tým spôsobom, že sám bol dokonalým obrazom svojho Otca: „Kto vidí mňa, vidí Otca.“ (Jn 14,9), hovorí Filipovi. V sebe – vo svojom ľudskom tele – tak prinášal ostatným ľuďom Boha – Otca a oni mohli v Ježišovi spoznať a zakúsiť skutočného Boha. Biblia preto o Ježišovi vraví: „9 Veď v ňom telesne prebýva celá plnosť božstva.“ (Kol 12,9).

Pre apoštolov potom poslanie evanjelizovať znamenalo zjaviť ľuďom Krista a skrze Krista tak samotného Otca, pretože „skrze neho máme … prístup k Otcovi.“ (Ef 2,18). 
Ako ale zjaviť Krista? Biblia vraví: „40 Lebo vôľa môjho Otca je, aby každý, kto vidí Syna a verí v neho, mal večný život; a ja ho vzkriesim v posledný deň.“ (Jn 6,40). Ako ale vidieť niekoho, kto už na zemi nie je, ale je „hore, kde Kristus sedí po pravici Boha“ (Kol 3,1)? 

Omyl! Ježiš nikdy túto zem neopustil! Zmenila sa iba forma jeho prítomnosti! Odteraz Ježiš je v sláve povýšený a zbožštený aj ako človek – ale zároveň ostáva prítomný na zemi. Ježiš predsa prisľubuje svojim apoštolom a učeníkom: „A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta.“ (Mt 28,20). A potom vysvetľuje: „20 Lebo kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi.“ (Mt 18,20). 

Ježiš je teda skutočne prítomný v spoločenstve, ktoré je Jeho telom! Ježiš je reálne, skutočne a hmatateľne prítomný v komunite ľudí!!! Páni moji, uvedomili ste si to niekedy do hĺbky?! Na sv. omši sa kúsok chleba premieňa na Ježiša – a my sa tak naň v tejto podobe môžeme pozerať svojimi očami v adorácii, dotknúť sa Ho prstami, dokonca sa Ním  nakŕmiť ako pokrmom! Ale uvedomili sme si, že komunita je pre všetkých pokrstených vlastne formou eucharistickej obety, v ktorej sa čistý a nekvasený chlieb učeníkov, obmytých krstom v Ježišovej krvi, premieňa na Kristovo telo mocou toho istého Ducha, ktorý na Ježišovo Telo premení ten kúsok chleba na omši?

Toto zjavenie Krista v tele spoločenstva sa deje v spoločenstve práve preto, že Ježiš sám je spoločenstvo! Ježiš je jedna z osôb Trojice o ktorej platí, že sú tak mocne zjednotené nekonečnou láskou, že spoločne sú jediným – trojjediným Bohom! Túto jednotu neprerušilo ani Ježišovo vtelenie, veď Ježiš sám vraví: „21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe“ (Jn 17,21). A pretože Ježiš je spoločenstvom, môže byť prítomný na svete jedine v tele spoločenstva!

Takže – ostatné je už vlastne len jednoduchá matematika:

· Evanjelizovať = zjaviť Ježiša.

· Ježiš je prítomný v spoločenstve.

· Evanjelizovať teda = zjaviť Ježiša v tele spoločenstva!
Evanjelizovať potom vlastne dať evanjelizovanému možnosť zažiť Ježiša Krista prostredníctvom spoločenstva, ktoré Je Ježišovým telom a je naplnené Jeho Duchom. 

· Takže na počiatku je spoločenstvo ľudí, ktorí sa zhromaždia v Ježišovom Mene. 

· Títo ľudia príjmu Ducha Svätého a On z nich naozaj a reálne vytvorí Kristovo Telo. Od toho okamihu je Ježiš v Moci Ducha prítomný medzi nimi.

· Spoločenstvo tak prežíva úplne novú formu života, pretože to, čo žijú v spoločenstve, je už životom samotného Boha, ktorého láska sa medzi nimi rozlieva práve skrze Ducha, ktorého prijali (Rim 5,5).

· Evanjelizácia potom je svedectvom o tomto novom živote, je delením sa s týmto novým životom s ľuďmi, ktorí ho ešte nepoznajú.

Predstavte si, napríklad, že takéto spoločenstvo sa rozhodne usporiadať nejakú evanjelizačnú akciu. Z tohto pohľadu vlastne táto akcia nie je ničím iným, než možnosťou pre ostatných ľudí, aby sa počas jej trvania – na deň, na dva – stali akoby „členmi“ tohto spoločenstva. Spoločenstvo ich na tento čas prijíma do svojho stredu, pozýva ich k svojej modlitbe, vťahuje ich do svojho prežívania Boha a Jeho života, umožňuje im pocítiť moc Ducha, ktorú oni sami prežívajú denne vo svojom komunitnom živote – a k tomu všetkému ešte pridávajú komentár, tvorený nejakými slovnými svedectvami, nejakými prednáškami, ktoré objasňujú čo to vlastne ľudia skrze toto spoločenstvo prežívajú! Kľúčová je ale práve táto skúsenosť spoločenstva – a teda skúsenosť Krista, ktorý je v Moci prítomný uprostred komunity!

Na základe toho môžeme povedať, že evanjelizáciu môže v plnosti realizovať iba spoločenstvo!

Teraz si poviete: Moment, moment! Ako to? A čo evanjelizácia jednotlivcov? Čo taký Pavol? A čo sám Ježiš?

Na to si musíme uvedomiť pár dôležitých vecí:

Ježiš bol Ježiš. Nemusel sám seba sprítomňovať. Ale aj tak vytvoril okamžite okolo seba spoločenstvo Dvanástich! 

Pavol bol členom spoločenstva apoštolov. A na svojich cestách nikdy nechodil sám, ale chodili spoločne – ako komunita! A sami boli poslami tej prvej komunity apoštolov!

Jednotlivec môže evanjelizovať iba vtedy, ak je vyslancom spoločenstva a môže tak aj cez seba – ako cez jednotlivca – sprostredkovať skúsenosť Božieho Života – ktorý ale žije iba vďaka tomu, že je údom spoločenstva! Ako by inak mohol priniesť ostatným ľuďom Krista?

Aj vtedy ale jeho zvestovanie bude podstatne menej účinné, než by bolo svedectvo celého spoločenstva! Filip dokáže obrátiť a priviesť k Bohu eunucha na Jeruzalemskej ceste – lenže čo je to v porovnaní s 3000 ľuďmi, ktorí sa obrátili na svedectvo celého spoločenstva apoštolov a učeníkov? 

Henri Nouwen [Ánri] hovorí: „Osamote nemôžeme prinášať dobrú zvesť. Evanjelium máme šíriť spolu, v spoločenstve … Prejaví sa to oveľa zreteľnejšie, keď spoločne svedčíme o Božej spasiteľnej moci.“ (V Mene Ježiša, str. 34–35). 

· Ak nie som v spoločenstve a žijem individualisticky – nežijem život Boha, pretože Boh nie je individualista, ale spoločenstvo! A potom ani nemám o čom svedčiť. Môžem maximálne podávať teóriu a viesť ľudí k vedomostiam.

· Ak žijem život Boha, ale evanjelizujem sám, potom môžem o tomto živote hovoriť, svedčiť slovami, ospevovať ho – ale tí, ktorí ma budú počúvať, ho nemôžu prežiť a uvidieť, pretože tento život v plnosti prepuká v spoločenstve! Možno Boh cezo mňa urobí znamenia a zázraky a potvrdí tak moje slová – ale aj tento prejav Božej moci má svoj koreň v spoločenstve (porov. Philippe Mádre, Túžte po charizmách), v ktorom žijem a je vlastne zviditeľnením niečoho z toho, čo v spoločenstve denne pulzuje a tryská!

· Ak ale evanjelizuje celé spoločenstvo, potom môžu poslucháči počuť nielen teoretické prednášky, plné užitočných vedomostí, nielen počuť slovné svedectvo o živote, ktorý Boh v spoločenstve daruje svojim učeníkom, ale môžu tento život aj na vlastnej koži zažiť tým, že sa na tých pár chvíľ ponoria do toho nášho spoločenstva a získajú tak účasť na našom vlastnom živote!

To je aj jeden z dôvodov, prečo farári nie sú dobrými evanjelizátormi. Ak odhliadneme od toho, že málo kňazov – farárov žije v komunite a že prax diecéz na Slovensku tomu ani vôbec nenapomáha, skôr naopak – a to je niečo, čo by byť nemalo; aj tak kňaz je vždy osamelý. Je to jeden človek. A preto jeho svedectvo nikdy nemá takú silu, ako svedectvo spoločenstva. Myslím, že to bol Stanko Križan, kaplán v Dunajskej Strede, ktorý po kurze FILIP, ktorý vo farnosti robila nejaká komunita, povedal: „Urobili za víkend to, čo by mi inak trvalo tri roky…“. A ja, zo svojej skúsenosti, s ním naprosto súhlasím! S tým, že možno by to neurobil ani za tri roky – pretože tú skúsenosť, ktorú sprostredkovala komunita jednoducho kňaz sám nemôže sprostredkovať – a ani to nakoniec nie je jeho poslanie!

Zase sa teda vraciame k téme rodiny z predchádzajúcich dvoch katechéz:

Je ideálne, ak človek, ktorý je evanjelizovaný, má možnosť prežívať rodinu vo všetkých polohách:

· Prirodzená rodina, predchnutá Kristom a plná Jeho Ducha. Pretože rodina je vlastne prvým zárodkom komunity!

· Rodina spoločenstva – sprostredkovaná cez službu členov spoločenstiev, ktorí sa s ním stretajú ako susedia, spolupracovníci, či spolužiaci, známy a priatelia a ktorí na neho prenášajú niečo z tej lásky, ktorú v radosti prežívajú vo svojom spoločenstve.

· A tiež aj skúsenosť spoločenstva, zažitá prostredníctvom evanjelizačnej akcie (kurzy FILIP, METANOIA,…), na ktorej môže na pár okamihov síce sprostredkovane, ale aj tak veľmi intenzívne túto lásku a život z nej prúdiaci prežiť!

· A nakoniec – po obrátení – potrebuje zase spoločenstvo, ktoré ho pozve do svojho stredu a v ktorom sa tento nový život naučí naplno žiť v sile Božieho Ducha.

Milí bračekovia a sestričky! Máte v rukách obrovský dar! Používajte ho – pre dobro ľudí okolo vás, ale aj pre svoj vlastný rast, pretože „keď dávame, dostáva sa nám“ – ako sa spieva v jednej múdrej piesni!

Váš Inky

Praktické úlohy:
1. Spoločne si prediskutujte túto tému!

2. Porovnajte si tento pohľad na evanjelizáciu so svojim súčasným pohľadom!

3. Preskúmajte život svojho spoločenstva:

a. Je v ňom naozaj prítomný Boží Ducha a Boží život? Je sa s čím deliť?

b. Delíte sa oň s ľuďmi, ktorí sú mimo? Ako?

4. Určite máte mnohí svoje vlastné evanjelizačné podujatia a aktivity. Evanjelizujete ale aj ako CELOK – čiže spoločne celé spoločenstvo?

5. Čo konkrétne podniknete?

