Čím je kresťanstvo v skutočnosti?
1. ročník – 3. hodina

CIEĽ HODINY…
Zistiť, čo hovorí kresťanstvo samo o sebe.
· Nebudeme zisťovať, či je to pravdivé, alebo nie (to až neskôr)
· Nebudeme ani pátrať, či je to reálne, alebo nie (aj to až neskôr)

· BUDEME len zisťovať, čím je vlastne kresťanstvo samo pre seba a pre kresťanov, ktorí sa s ním stotožnili.

1) Nie je to svetonázor, ani filozofia
· Klasické mytológie vznikli ZDOLA: Uvažovaním a naivnou snahou vysvetliť fungovanie sveta.

· Podobne filozofie – kam patrí aj budhizmus – takisto vznikli ako ovocie uvažovania ľudí, ktorí sami bohmi neboli a ani sa za nich nepovažovali.

· KRESŤANSTVO je ale výsledkom SKÚSENOSTI:

·  ABRAHÁMA a následne jeho potomkov

·  MOJŽIŠA a následne generácií po ňom

·  JEŽIŠA KRISTA v podobe apoštolov a následne generácií po nich až po dnes.

· Je to teda TRVAJÚCA skúsenosť, ktorú reflektuje, vyjadruje a pomáha pochopiť.

· Pôvod kresťanstva je teda podľa neho ZHORA: od Boha, ktorý sa slobodne zjavuje a odhaľuje.

·  Dôsledok: 

· V Biblii v podstate nenájdete žiadnu konzistetnú kozmológiu ako vy mytológiách, len nejasné, okrajové a nepodstatné odkazy. Znakom kresťana ani nie je to, že má nejaký svetonázor o fungovaní a povahe sveta…
· Nenájdete v nej ani žiadne kompendiu náuky, ako vo filozofických systémoch. (De facto je v Biblii vlastne len jediná filozofická kniha, ktorou je kniha Kazateľ…)
· Namiesto toho v nej nájdete dobový konglomerát záznamov udalostí – záznamov SKÚSENOSTÍ rôznych ľudí v priebehu času s Bohom. Biblia je vo svojej podstate zďaleka nie vyčerpávajúca zaznamenaná história vzťahu, skúsenosti interakcie medzi Bohom a človekom…
2) Nie je to morálny systém

<Testovanie Konfúcia>
„Je-li na konci vzdávána náležitá úcta mrtvým a nepřestává-li ani, když již jsou daleko vzdáleni, pak zdatnost národa dosáhla nejvyššího stupně.“ – PREČO? 

„Dokud nějaký muž má ještě otce na živu, je možno vidět jenom jeho úmysly. Teprve, když otec zemře, lze seznat, zda je či není schopen je provésti. Dokáže-li po celé tři roky smutku udržovat domácnost přesně tak jako za dnů otcových, pak je skutečně dobrý syn.“ – PREČO?

„Bohatství a hodností si přeje každý muž; ale musí se jich vzdát, je-li jich možno dosáhnout pouze na úkor Cesty, kterou vyznává (= morálky).“ – PREČO

ČO ROZHODUJE o tom, že je niečo dobré – a niečo zlé?

Záver:
· To, čo je „dobré“ a teda „morálne“ a naopak, čo je „zlé“ a „nemorálne“ je vždy dané cieľom, ku ktorému smerujeme.

·  Napríklad v čase mieru je čnosťou nezabíjať a žiť s každým v pokoji, pretože cieľom je pokojná a stabilná spoločnosť. Ale v dobe vojny sú tieto vlastnosti dokonca trestané – a naopak, oceňovaná je agresivita, nepoddajnosť a dokonca zabíjanie, pretože cieľom je, naopak, zničenie protivníka.

·  Žiadne náboženstvo, ani filozofia nie je vo svojej podstate morálnym systémom. Aj keď morálne a etické zásady obsahuje (aj keď nie nutne a nie vždy), predsa musí NAJPRV DEFINOVAŤ CIEĽ A ZMYSEL ŽIVOTA ČLOVEKA, aby na základe neho mohol zadefinovať morálku.
·  MORÁLKA preto nemôže byť ani CIEĽOM a PODSTATOU náboženstva! Cieľom žiadnej filozofie, ani žiadneho náboženstva nie je vychovať morálneho človeka. Cieľom každého z nich je ale pomôcť človekovi (s pomocou nástrojov, ktorými sú morálne, ale aj náboženské a rituálne, či dokonca magické pravidlá a normy) dosiahnuť cieľ, ktorý hlása…

· Napríklad:

·  MYTOLÓGIE: Poslaním človeka je prežiť čo najpohodlnejšie pozemský život a vyhnúť sa hnevu bohov. Morálny záver: rituály, sviatky, obety a bohoslužby ako nástroj naklonenia si bohov a vyhnutia sa ich hnevu.

·  BUDHIZMUS: Poslaním človeka je zbaviť sa túžob, pretože jeho túžby sú v konečnom dôsledku nenaplniteľné a preto mu prinášajú iba zbytočnú bolesť. Ak sa chceme zbaviť bolesti, musíme odstrániť túžby. Morálny záver: je dobré nechať v sebe vyhasnúť všetky túžby a ponoriť sa do ľahostajnosti nirvány. 

· NO A KRESŤANSTVO… o čom je vlastne CIEĽ KRESŤANSTVA?
3) Cieľom kresťanstva je…

Ježiš hovorí: „Každý, kto pije túto vodu, bude znova smädný.   14 Ale kto sa napije z vody, ktorú mu ja dám, nebude žízniť naveky. A voda, ktorú mu dám, stane sa v ňom prameňom vody prúdiacej do večného života."  (Joh 4:10-14 SSV)“ „Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť (Joh 6:35 SSV)“

· Ježiš teda v praxi hovorí, že nám ponúka NAJVÄČŠIU MOŽNÚ VEC – tak veľkú, že keď ju od Neho obsiahneme, už si v podstate nebudeme ani vedieť predstaviť, že by sme ešte vôbec mohli po niečom ešte túžiť – naopak, budeme plne a bezvýhradne uspokojení navždy a naveky!

A inde Ježiš hovorí: „10 Zlodej prichádza, len aby kradol, zabíjal a ničil. Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali HOJNEJŠIE*. (Jn 10,10)“ – * používa pritom slovo gr. perysso – pretekajúc, prekypujúc, viac než dokážeme pojať.
· Ježiš teda tvrdí, že výsledkom je život tak plný a tak šťastný, že to dokonca presahuje našu schopnosť pojať ho do seba, sme ním teda doslova „preplnení“, doslova „prekypujeme“ a „pretekáme“ životom a užívaním si života!

<Čo by to mohlo byť?>

· Skúste zapojiť fantáziu a skúste povedať: Akú NAJVÄČŠIU TÚŽBU a NAJVÄČŠÍ „NÁROK“ by ste dokázali Bohu predložiť? Ak by ste si mali od Boha žiadať to NAJVÄČŠIE MOŽNÉ – čo by to bolo?

Volá sa to ZBOŽŠTENIE

KKC 398 Človek ustanovený v stave svätosti bol určený na to, aby ho Boh úplne „zbožstvil“ v sláve. Zvedený diablom chcel byť „ako Boh“, ale „bez Boha a [uprednostnený] pred Bohom, a nie podľa Boha“.

KKC 460: Slovo sa stalo telom, aby nás urobilo „účastnými na Božej prirodzenosti“ (2Pt 1,4): „Lebo on sa stal človekom, aby sme sa my mohli stať Bohom.“ „Keďže jednorodený Boží Syn chcel, aby sme mali účasť na jeho božstve, prijal našu prirodzenosť, stal sa človekom, aby ľudí urobil bohmi.“

Sv. Irenej z Lyonu (2. storočie): Boh sa stal človekom preto, aby sa človek mohol stať bohom.
Sv. Hyppolit (3. storočie): „Ak budeš poslúchať Jeho vážne prikázania a budeš dobrým nasledovníkom Jeho dobroty, budeš mu podobný a On ťa oslávi. Boh predsa nie je žobrák, on aj teba urobil Bohom na svoj obraz!“ (Vyvrátenie všetkých bludov)

Sv. Gregor Naziánsky: Mám byť s Kristom pochovaný a s Kristom vstať z mŕtvych, mám byť Kristovým spoludedičom, stať sa Božím synom, a tak samým Bohom.

Sv. Maxim Vyznávač (7. storočie): „Všetko, čo má Boh – okrem identity bytia – prijíma ten, kto je milosťou zbožšťovaný.“

Tomáš Akvinský (teológ, 13. storočie): Keď nás chcel jednorodený Boží Syn urobiť účastnými na svojej božskej prirodzenosti, prijal našu prirodzenosť a stal sa človekom, aby ľudí urobil bohmi.

Majster Eckhardt (14. storočie): „Keď sa teda mením na Boha a on ma spája so sebou, potom, u živého Boha, niet medzi nami rozdielu...“

Ján Tauler (mystik, 14. storočie): „Boh v duši žije, prebýva a pôsobí. Tu sa duša stáva Bohu úplne podobnou, zbožšťuje sa. Milosťou sa stáva všetkým tým, čím je Boh svojou prirodzenosťou. Je s Ním úzko spojená, je do Neho ponorená a v Ňom povznesená nad samú seba!“

C. S. Lewis (20. storočie): C. S. Lewis: To, že žijeme v spoločnosti možných bohov a bohýň, je závažná vec.
Účasť…

Sv. Ján Damascénsky (7. storočie): „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“
· Človek sa nestáva „iným bohom“ vedľa „Boha JHWH“. Nie je to nakoniec ani možné…

· Vstupuje však do bytostnej jednoty s Bohom, v ktorej má účasť a podiel na všetkom tom, čím Boh je, čo má a čo žije. Stáva sa jeden s Ním.
Sv. Irenej z Lyonu, 2. storočie: Božie Slovo sa stalo človekom a Boží Syn sa stal Synom človekom, aby sa človek spojil s Božím Slovom a bol prijatý za syna, a tak sa stal Božím synom. Lebo inak sme nemohli získať neporušiteľnosť a nesmrteľnosť, iba tak, že sme boli pripojení k neporušiteľnosti a nesmrteľnosti. 
Už teraz…

· KKC 265: Milosťou krstu sme „v mene Otca i Syna i Ducha Svätého“ (Mt 28,19) povolaní mať účasť na živote Najsvätejšej Trojice „tu na zemi v temnote viery a po smrti vo večnom svetle“. 
· Bl. Angela z Foligna (13. storočie): „(Boh hovorí:) Nezamiloval som si ťa zo žartu! Nemiloval som ťa iba z diaľky. Ty si ja a ja som ty. Si taká, aká máš pre mňa byť. Prebývaš na výšinách môjho majestátu.“
· „Svätý Duch je ten istý na nebi i na zemi. Kto už v tomto živote mal skúsenosť so Svätým Duchom, ten už pozná budúci svet. Kto však Boha nevidel v tomto živote - vravieval Simeon Nový Bohoslov -, neuvidí Ho ani v budúcom.“ (Jean Yves Leloup)
Kľúčová podmienka funkčnosti kresťanstva!
· Existencia Boha a jeho zhoda s kresťanským obrazom Boha je pre kresťanstvo kľúčová!!!

·  AK BOH NEJESTVUJE, ALEBO JE ODLIŠNÝ, potom je budhizmus lepšie riešenie, ako kresťanstvo – a vlastne čokoľvek je potom lepšie, ako kresťanstvo. 
· Budhistická psychológia bude fungovať bez ohľadu na to, či budhistická kozmológia je pravdivá, alebo nie. 
· Ale u kresťanstva to tak nie je. Bez Boha kresťanstvo nefunguje!

·  AK BOH JESTVUE A JE TAKÝ, AKO KRESŤANIA VERIA, potom je kresťanstvo lepšie riešenie, ako budhizmus – a, pravdu povediac, je lepšie než čokoľvek iné na svete! 
4) Kresťanstvo v troch krokoch

„Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom.“ 
1. Veríš, že môžeš byť ako Boh?
2. Chceš byť ako Boh?
3. Buď ako Boh!
5) Nie je to stricto facto náboženstvo

· Bežne si slovo „náboženstvo“ spájame s nejakými obradmi a náboženskými úkonmi, ktorých cieľom je zabezpečiť si náklonnosť a pomoc bohov a ochrániť sa pred ich hnevom…

· MNOHO ĽUDÍ podvedome posúva kresťanstvo do tejto roviny:

·  Náboženské úkony: „Do kostola chodím, modliť sa modlím, sviatosti mám všetky na poriadku…“

· … ktorých cieľom je nakloniť si (a využiť vo svoj prospech) Boha: „Veď ja sa k Bohu tak utiekam… aj ho vždy prosím o pomoc… aj sa na Neho spolieham… Mne Boh naozaj veľmi pomáha!“

· V SKUTOČNOSTI KRESŤANSTVO JE NIEČO ÚPLNE INÉ:

·  Kresťania veria, že si nijako NEMUSIA NAKLONIŤ BOHA, pretože Boh sám od seba ich úplne nepochopiteľne, nezaslúžene, ale o to reálnejšie miluje: „8 Ale Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus zomrel za nás, keď sme boli ešte hriešnici. 9 Tým skôr sa teda skrze neho zachránime od hnevu teraz, keď sme už ospravedlnení jeho krvou! 10 Lebo ak sme boli zmierení s Bohom smrťou jeho Syna vtedy, keď sme boli nepriateľmi, tým skôr už ako zmierení budeme spasení jeho životom. (Rom 5:8-10 SSV)“; „31 Čo teda na to povieme? Ak je Boh za nás, kto je proti nám? 32 Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!? 33 Kto obžaluje Božích vyvolencov? Boh, ktorý ospravedlňuje? 34 A kto ich odsúdi? Kristus Ježiš, ktorý zomrel, ba viac - ktorý bol vzkriesený, je po pravici Boha a prihovára sa za nás? 35 Kto nás odlúči od Kristovej lásky? Azda súženie, úzkosť alebo prenasledovanie, hlad alebo nahota, nebezpečenstvo alebo meč? 36 Ako je napísané: "Pre teba nás usmrcujú deň čo deň, pokladajú nás za ovce na zabitie." 37 Ale v tomto všetkom slávne víťazíme skrze toho, ktorý nás miluje. (Rom 8:31-37 SSV)“

·  Kresťania vedia, že podstatou kresťanstva je osvojiť si ŽIVOTNÝ ŠTÝL BOHA…: „26 Ak mi niekto slúži, nech ma nasleduje! A kde som ja, tam bude aj môj služobník. Kto bude mne slúžiť, toho poctí Otec. (Joh 12:26 SSV)“; „6 Kto hovorí, že ostáva v ňom, má aj sám žiť, ako žil on. (1Jo 2:6 SSV)“; „Napodobňujte Boha ako milované deti 2 a žite v láske tak, ako aj Kristus miluje nás a vydal seba samého Bohu za nás ako dar a obetu ľúbeznej vône! (Eph 5:1-2 SSV)“
· … v SPOLOČENSTVE S BOHOM: „Ja som pravý vinič a môj Otec je vinohradník. 4 Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne. 5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to. (Joh 15:1-7 SSV)“; „16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia; pravda, ak s ním trpíme, aby sme s ním boli aj oslávení. (Rom 8:16-17 SSV)“
·  A vedia, že bez toho sú AKÉKOĽVEK „NÁBOŽENSKÉ ÚKONY“ BEZCENNÉ A ZBYTOČNÉ! „46 Čo ma oslovujete: “Pane, Pane,” keď nerobíte, čo hovorím? (Luk 6:46 SSV)“; „22 Mnohí mi v onen deň povedia: “Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?” 23 Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť! (Mat 7:22-23 SSV)“ – porov. SZ: „11 "Načo mi množstvo vašich obetí? - hovorí Pán. Nasýtený som zápalmi baranov a tukom kŕmnych teliec; v krvi býčkov, baránkov a capov nemám zaľúbenie. 12 Keď prichádzate vidieť moju tvár, ktože to žiada od vás rozšliapavať mi nádvoria? 13 Neprinášajte viac márnu obetu, ona je mi dymom ošklivým. Novmesiac a sobota a slávne zhromaždenia? Neznesiem hriech a slávnosť! 14 Vaše novmesiace a sviatky nenávidí moja duša, stali sa mi bremenom, zunoval som znášať ich. 15 Aj keď rozprestierate dlane, odvrátim oči od vás; a keď aj hromadíte modlitby, ja ich nevyslyším, veď vaše ruky sú plné krvi. 16 Obmyte, očistite sa, odstráňte mi spred očí zlobu svojich skutkov, prestaňte robiť zlo! 17 Učte sa robiť dobro, domáhajte sa práva, pomôžte utláčanému, vymôžte právo sirote, obhajujte vdovu! 18 Poďte, pravoťme sa! - hovorí Pán. Ak budú vaše hriechy sťa šarlát, budú obielené ako sneh, ak sa budú červenať sťa purpur, budú ako vlna (biele). (Isa 1:11-18 SSV)“
<Porovnajte s Vašou charakteristikou kresťanstva z minulej hodiny! Nakoľko ste sa „trafili“?>

� Čo je dôvod, prečo napríklad pohania nezvolávali koncily, ani teologické komisie. Jednoducho tu bol mýtus, ktorý odrážal mienky a názory ľudí – a ak sa niektoré verzie mýtu líšili, nikoho to netrápilo, pretože to bol len mýtus a legenda… Na druhej strane kresťania stáli pred niečím, čo bolo ľudskému mysleniu totálne cudzie, čo ich presahovalo a čo vyžadovalo rádovo storočia poctivej práce, diskusií (vrátane vytvorenia vhodnej terminológie a využitia filozofických nástrojov) a bádania, kým to dokázali uspokojivo vyjadriť a zadefinovať. A tento proces odhaľovania, uchopovania, pochopenia a osvojovania nie je zďaleka ukončený dodnes…


� Definície náboženstva. „Náboženstvo alebo zriedkavo relígia je vzťah človeka k posvätnému, prostredníctvom ktorého človek transcenduje svoju skúsenosť s vonkajšou realitou. V úzkom zmysle je náboženstvo vierou v jedného Boha alebo vo viacerých bohov.“ (wikipedia). „Systém názorov založených na viere, ktorými ľudia vysvetľujú to, čo pokladajú za nadprirodzené, posvätné, a súbor praktík, ktorými na to reagujú“ (Durkheim). „Obsahom slova náboženstvo je všetko, čo súvisí s vierou v Boha a jeho uctievaním.“ (Komorovsky). „Náboženstvo je viera v duchovné bytosti.“ (E. B. Tylor). „Náboženstvo je na zážitku založené stretnutie so svätosťou a tomu zodpovedajúce konanie človeka, ktorý je týmto zážitkom svätosti bytostne poznačený.“ (Gustav Mensching). „Náboženstvo je skúsenosť sacrum.“ (Joachim Wach). „Náboženstvo je podstatný sociálny vzťah jednotlivcov alebo spoločnosti k sile alebo silám, ktoré podľa ich mienky majú konečnú kontrolu nad ich záujmami a osudmi.“ (J. B. Pratt). „Náboženstvom rozumiem nejaký systém myslenia a konania, ktorý zdieľa skupina ľudí, systém, ktorý poskytuje jednotlivcovi základ orientácie a objekt uctievania.“ (Erich Fromm). „Náboženstvo je spojenie človeka s Bohom.“ (Max Planc). „Náboženstvo je nedeliteľný systém presvedčení a praktík, ktoré sa vzťahujú na posvätné veci, tzn. oddelené a zakázané veci, a ktoré zjednocujú do jedného a toho istého morálneho spoločenstva zvaného cirkev.“ (Émile Durkheim). atď.





