Suma–sumárum…
1. ročník – 13. hodina

CIEĽ HODINY…
· Zhrnúť naše doterajšie poznatky a informácie…
· … a vyvodiť z toho logické závery.

EXISTENCIA BOHA – fakty
· Predstava Boha – Stvoriteľa Vesmíru nijako neprotirečí zásadám logiky a racionality – úplne rovnako, ako idea konštruktéra počítača a programátora jeho softvéru, ktorý vytvára virtuálny svet počítačovej hry, tiež neodporuje zásadám logiky a racionality, naopak, považujeme ju za logickú, samozrejmú a veľmi racionálnu…

· Predstava Boha – Stvoriteľa je pri súčasnom stave poznania (keď sme namiesto relatívne jednoduchých Paleyho hodiniek objavili obrovskú, neuveriteľne sofistikovanú plnoautomatickú továreň už nie na hodinky, ale nesmierne komplikované systémy nadané autonómiou a umelou inteligenciou, ktorým dodnes vlastne ešte vôbec nerozumieme a ani s celou našou inteligenciou a technikou ich nedokážeme ani len napodobniť) podstatne pravdepodobnejšia, než predstava „slepého hodinára“ ateistov. 
· Boh sa objektívne prejavuje v našom svete – Jeho zásahy, tie „akčnejšie“, zvykneme nazývať zázrakmi:

·  či už v „slabom“ zmysle slova – ako síce predstaviteľné, ale predsa krajne nepravdepodobné „náhody“ ako odpoveď na modlitbu a dôveru človeka;

·  alebo v „silnom“ zmysle slova, keď sa jedná o veci fyzicky nemožné, odporujúce známym prírodným zákonom – a dejúce sa tiež ako odpoveď na modlitbu a dôveru človeka.

· V celých dejinách ľudstva sa vyskytli nezávisle na sebe milióny ľudí, ktorí mali a majú veľmi osobnú a konkrétnu skúsenosť Boha – od tej „najvšednejšej“ (ak sa to dá o skúsenosti Boha povedať) až po tú najfantastickejšiu, hraničiaci, alebo priamo obsahujúcu zázraky v silnom zmysle slova, či skúsenosti, tradične označované za „mystické“
.

· Existenciu Boha potvrdzuje aj existencia Jeho Protivníka – Satana, prejavujúca sa v prípadoch posadnutosti Diablom, ako aj fakt, že oslobodenie posadnutých ľudí sa deje práve ako odpoveď na vzývanie Ježiša Krista. Znova je to univerzálna skúsenosť, existujúca kontinuálne od čias Ježiša Krista až dodnes.
· Skúsenosť klinickej smrti (NDE, slov. ZPS) – s najväčšou pravdepodobnosťou autentické zážitky „prahu“ smrti a forma „nakuknutia“ (skôr formou „podobenstva“) do posmrtného života. Táto skúsenosť a hodnoty, ku ktorým vedie, je veľmi dobre kompatibilná s kresťanstvom. Môžeme ju považovať za formu nepriameho argumentu v prospech kresťanstva a Boha kresťanov.

· ARGUMENTÁCIA ATEISTOV pritom:

·  zvyčajne nereaguje na žiaden z týchto faktov a usiluje sa ich ignorovať;

·  a ak reaguje, snaží sa tieto fakty alebo poprieť („Nie je to pravda! Neverím tomu! Podľa mňa je to lož!“
), alebo sa im vyhnúť („Niekedy v budúcnosti, verím, sa to určite podarí vysvetliť aj bez Boha!“).

·  Sama pritom nepodopiera svoje tvrdenie žiadnymi relevantnými faktami,…

· … iba hypotézami a teóriami, často veľmi nepravdepodobnými…

· … a celý ateizmus sa v podstate javí (parafrázujúc Huxleyho, ateistu) ako v podstate ničím nepodložená „viera v niečo, o čom si veľmi želáme, aby to bola pravda, že totiž žiaden Boh nejestvuje…“

< Je potrebné k tomu ešte niečo dodať? >
Záver:

· Môžeme teda s istotou prehlásiť: 
BOH JESTVUJE?

Krok smerom ku kresťanskej viere
· Pokiaľ sme sa zhodli, že Boh naozaj jestvuje,
· že je to vec ISTOTY a nie nejakej VIERY, ale FAKTOV,…

· … potom môžeme pristúpiť ku VIERE, ktorá robí kresťana kresťanom:

Malé zopakovanie si:
NIE VIERA V EXISTENCIU BOHA…
Víra v Boha se netýká existence Boha, jež je známa jistým způsobem ze stvoření, ze všech stvoření Boha a z díla Boha v dějinách … a to z jednoduchého důvodu: že věřit v existenci něčeho, co je, nemá žádný smysl. 
(Claude Tresmontant, filozof, teológ a biblista)
… ALE DÔVERA OSOBE BOHA A TOMU, ČO HOVORÍ…:
Viera je predovšetkým osobným primknutím sa človeka k Bohu; súčasne a neoddeliteľne je slobodným súhlasom s celou pravdou, ktorú Boh zjavil…
(KKC 150)
… A TO BYTOSTNE – na spôsob bytostného presvedčenia:
Vierou človek úplne podriaďuje Bohu svoj rozum a svoju vôľu. Celou svojou bytosťou dáva súhlas Bohu, ktorý zjavuje. Túto odpoveď človeka Bohu, ktorý zjavuje, nazýva Sväté písmo „poslušnosťou viery“.

(KKC 142)
Je dobré a správne úplne dôverovať Bohu a bezvýhradne veriť tomu, čo povedal. Bolo by však márne a pomýlené vložiť takúto vieru do nejakého tvora.

(KKC 150)
Víra (v Boha) je … naprostá důvěra k němu. Tím, že se o Krista opřeme a zcela se vydáme do jeho rukou, vyjádříme svou plnou důvěru v Pána. Víra znamená nespoléhat na nic jiného než na Boha. 
(Tadeusz Dajczer)
<Máme dôvod takto Bohu dôverovať?>
· Čo myslíte: Je Boh dôveryhodný? Môžeme Mu takto bezvýhradne a bezpodmienečne dôverovať?

Ježiš hovorí:

25 Išli s ním veľké zástupy. Tu sa obrátil a povedal im: 26 "Ak niekto prichádza ku mne a nemá v nenávisti svojho otca, matku, ženu, deti, bratov, sestry, ba aj svoj život, nemôže byť mojím učeníkom. 27 A kto ide za mnou a nenesie svoj kríž, nemôže byť mojím učeníkom. … ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom. 

(Luk 14:25-27.33 SSV)
24 Potom Ježiš povedal svojim učeníkom: "Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma. 25 Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho. 26 Veď čo osoží človekovi, keby aj celý svet získal, a svojej duši by uškodil?! Alebo za čo vymení človek svoju dušu?!

(Mat 16:24-26 SSV)
25 Ježiš ich zavolal k sebe a povedal: "Viete, že vládcovia národov panujú nad nimi a mocnári im dávajú cítiť svoju moc. 26 Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom. 27 A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude vaším sluhom. 28 Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých."

(Mat 20:25-28 SSV)
27 Ale vám, ktorí ma počúvate, hovorím: Milujte svojich nepriateľov, robte dobre tým, čo vás nenávidia, 28 žehnajte tým, čo vás preklínajú, a modlite sa za tých, čo vás potupujú! 29 Tomu, kto ťa udrie po líci, nadstav aj druhé. A tomu, kto ti berie plášť, neodopri ani šaty. 30 Každému, kto ťa prosí, daj a ak ti niekto niečo vezme, nežiadaj to naspäť. 31 Ako chcete, aby ľudia robili vám, tak robte aj vy im! 32 Ak milujete tých, ktorí vás milujú, akúže máte zásluhu? Veď aj hriešnici milujú tých, čo ich milujú. 33 Ak robíte dobre tým, čo vám dobre robia, akúže máte zásluhu? Veď to isté robia aj hriešnici. 34 A ak požičiavate tým, od ktorých to dúfate dostať naspäť, akúže máte zásluhu? Veď aj hriešnici požičiavajú hriešnikom, aby dostali naspäť to isté. 35 Ale milujte svojich nepriateľov, dobre robte, požičiavajte a nič za to nečakajte! Tak bude vaša odmena veľká a budete synmi Najvyššieho, lebo on je dobrý aj k nevďačným a zlým. 

(Luk 6:27-35 SSV)
VERÍTE TOMU?

Ste teda naozaj oddnes ochotní:

· Stať sa SLUHOM všetkých Vašich spolužiakov?

· Milovať a slúžiť aj tým, ktorí Vás nenávidia a robia Vám zle – a dokonca radšej utrpieť škodu a zniesť krivdu, ale neprestať ich milovať a slúžiť im?

· Ste ochotní obetovať v tejto službe ľuďom a Kristovi čokoľvek, všetko, dokonca aj majetok, svoju budúcnosť, sny, či zdravie?

· Ste ochotní v tomto ísť až do krajnosti, až na smrť?

· Len preto, že STE TOMU UVERILI A STE PRESVEDČENÍ, ŽE JE TO TAK SPRÁVNE, DOBRÉ A AJ PRE VÁS UŽITOČNÉ?

Áno, alebo nie?

Na základe čoho…
… môžeme dospieť k názoru, či je tento Boh naozaj dôveryhodný, alebo nie?

Presne o tomto budú naše nasledovné hodiny!
� mystický = zhruba niečo také, čo sprostredkováva priamu skúsenosť, priame „videnie“ Boha.


� …pričom dôvodom ich odmietania nie je to, že by boli pochybné, alebo nepreukazné, ale to, že odporujú ich ateistickému vierovyznaniu – často sa to odráža v reakcii, ktorou reagujú na podobné fakty: „Ty v dnešnej dobe veríš niečomu takémuto?“ Lenže fakty proste sú. Nie sú záležitosťou ani „viery“, ani „dnešnej doby“ – a už vôbec sa nemôžu podriaďovať nejakej ideológii, hoci aj hneď ateistickej… (


� Pokiaľ začnú o veciach diskutovať v štýle „Ale veď to mám teraz nenávidieť rodičov?“ a „Veď to sa nedá!“ a podobne, treba diskusiu odmietnuť a povedať: Teraz nejde o to, ako sa Vám tieto slová javia. Povedal ich Ježiš, o ktorom kresťania tvrdia, že je BOHOM – a fakty, o ktorých sme hovorili, to potvrdzujú. Sú to teda Božie slová. POVAŽUJETE ich teda za dôveryhodné? Naozaj dôverujete Bohu – takže ste ochotní ich prijať za svoje a prebudovať celý svoj život, konanie a zmýšľanie tak, aby im do bodky zodpovedali? VERÍTE BOHU? ALEBO NIE?





