HRIECH
1. ročník – 18. hodina

CIEĽ HODINY…
· Pochopiť podstatu pojmu HRIECH, jeho „fungovanie“ a následky
· Pochopiť hriech ako formu frustračného regresu
Čo je to hriech?
< Čo je to hriech? V čom spočíva? Ako sa dá dopustiť hriechu? Aký je následok hriechu? >
ANALÓGIA na lepšie pochopenie…
· OBJEKTÍVNY CIEĽ:
·  stať sa lekárom;

·  schudnúť a mať vymakanú postavu;

·  dostať sa do Bratislavy;

· OBJEKTÍVNA NEVYHNUTNÁ CESTA K JEHO DOSIAHNUTIU:

· ak sa chcem stať lekárom, musím študovať na lekárskej fakulte a absolvovať ju;

· ak chcem schudnúť, musím držať diétu a cvičiť;

· ak sa chcem dostať do Bratislavy, musím nasadnúť na expres do Bratislavy a cestovať ním;

· AK DODRŽIM TIETO PODMIENKY, SOM ODMENENÝ:

·  stanem sa lekárom;

·  schudnem dvadsať kíl a vyhrám školskú súťaž o najlepšiu postavu;

·  docestujem do Bratislavy;

Tieto „odmeny“ nie sú nejakými odmenami, daným zvonka, v štýle: „Tak dobre, cvičil si poctivo, dôsledne, vo všetkom si ma poslúchol, za odmenu Ti teda uberiem 20kg nadváhy a obdarujem ťa vyšportovanou postavou“, ale je to prirodzený následok správneho konania a smerovania k cieľu.

· HRIECH = OPUSTENIE TEJTO CESTY A ZVOLENIE SI CESTY, KTORÁ K CIEĽU NEVEDIE, ALEBO OD NEHO PRIAMO VZĎAĽUJE:

·  odmietnem študovať na lekárskej fakulte;

·  nebudem držať diétu ani cvičiť;

·  nenasadnem na bratislavský expres, ale na autobus do Košíc, alebo zostanem sedieť doma,…;

· „TRESTOM“ ZA ZANECHANIE CESTY JE, ŽE CIEĽ NEDOSIAHNEM:

· ak nevyštudujem lekársku fakultu, nestanem sa lekárom;

· ak nebudem držať diétu a cvičiť, neschudnem;

· ak nenasadnem na bratislavský expres, nedostanem sa do Bratislavy;

Všetko toto sú prirodzené a nevyhnutné následky môjho prehrešenia sa voči týmto cieľom. 
· Nie sú to následky, ktoré by mi ako trest „nasolil“ nejaký súd: „A za trest priberiete 15kg nadváhy… (“ 
· A nie je tu možné ani žiadne odpustenie trestu v zmysle: „No dobre, odpúšťa sa Ti, maj teda štíhlu a vyšportovanú postavu!“ 
· Ani žiadne odpustenie v štýle „No, veď ja sa na teba nehnevám, ja ťa mám rada aj s nadváhou…“ nič nezmení na tom, že 20kg nadváhy stále máme a naša postava nie je taká, akú chceme mať!
A ako to súvisí s kresťanstvom?
Tradičná (detská) predstava o hriechu:

Je to veľmi jednoduchá predstava:

· Boh si vymyslí nejaké pravidlá a nariadi, aby som ich zachovával.

· Ja ich poruším.

· Boh na to príde a strašne sa nahnevá. Rozhodne sa potrestať ma za ne. Je do krvi urazený.

· Výsledkom je, že buď si trest odpykám, alebo sa pokúsim Boha nejako uchlácholiť a On tak nakoniec od môjho potrestania upustí…

Táto predstava je naozaj veľmi primitívna a myslím, že ohľadom Boha aj krajne urážlivá. V skutočnosti to je totiž úplne inak…

Skutočný obraz hriechu:

Hriech skutočne je urážkou Boha – ale to nie je pre Boha problém. Ten, ktorý od nás samotných žiada, aby sme odpustili aj sedemdesiatsedem krát za deň
, nemôže predsa sám konať inak! 
Keby bolo problémom iba toto, potom by mi Boh jednoducho odpustil a bolo by…

Problém je ale v niečom úplne inom:

Objektívny cieľ, objektívna cesta…
· < Má kresťanstvo nejaký OBJEKÍVNY CIEĽ? >
·  Áno, je to Božia ponuka byť ako Boh, žiť ako Boh a všetko toto prežívať v spoločenstve lásky s Bohom a všetkými spasenými ľuďmi.

· < Jestvujú nejaké OBJEKTÍVNE PODMIENKY, ktoré musím splniť, aby som to získal? >
·  Áno:

· Ak chcem byť ako Boh, musím BYŤ AKO BOH (= metanoia)

· Ak chcem žiť ako Boh, musím ŽIŤ AKO BOH (= obrátenie)

· Ak chcem žiť v spoločenstve s Bohom, musím žiť V SPOLOČENSTVE S BOHOM (= prijať Ducha Svätého)

· Ak chcem žiť v spoločenstve so spasenými ľuďmi, musím žiť V SPOLOČENSTVE SO SPASENÝMI ĽUĎMI (= Cirkev)

· < Čo, ak ich NESPLNÍM a vydám sa INOU CESTOU? >
·  Ak nie som ako Boh, nie som ako Boh…

·  Ak nežijem ako Boh, nežijem ako Boh…

·  Ak nežijem jednotu lásky s Bohom a spoločenstvom spasených, nežijem jednotu lásky s Bohom ani so spoločenstvom spasených…

Výsledkom je PEKLO…

Hebrejčina – v ktorej je napísaný Starý zákon – používa na označenie hriechu viacero slov. Jedným je „pašaa“, ktoré označuje vzburu proti niekomu, odmietnutie niekoho. Hriechom človek odmieta Božiu cestu a Božie pozvanie. 
Ďalšie dve hebrejské slová pre hriech – „hataa“ a „šagaha“ – znamenajú zablúdiť, minúť svoj cieľ – človek začína konať na vlastnú päsť a kráčať inou, vlastnou cestou, ktorá ale k zbožšteniu nevedie a preto ho ani nedosahuje.
Katechizmus katolícke cirkvi k tomu hovorí: „Týmto hriechom človek uprednostnil sám seba pred Bohom a  tým aj opovrhol Bohom: zvolil sám seba proti Bohu, proti  požiadavkám svojho stavu ako stvorenia a tým aj proti svojmu  vlastnému dobru. "Určením človeka, stvoreného do stavu  svätosti, bolo, aby sa úplne "zbožštil" skrze Boha v sláve.  Diabolským zvodom " chcel byt ako Boh " 260 ale bez Boha,  pred Bohom a nie podľa Boha".“ (KKC 398)“
· < Kto na mňa tento TREST ZATRATENIA uvalil? >
·  Nikto – je to prirodzený a nevyhnutný následok môjho rozhodnutia sa nebyť ako Boh, nežiť ako Boh, netvoriť jednotu lásky s Bohom, ani so spoločenstvom Cirkvi.

· < Môže mi Boh tento trest ODPUSTIŤ? >
·  Boh ľuďom – a teda aj nám – už dávno odpustil všetko zlo. Výsledkom je, že nás zadarmo a všetkých pozýva, aby sme s Ním, v Ňom a podľa Neho navždy žili Jeho život v Nebi. 

·  Ale nemôže mi odpustiť trest, pretože ho na mňa ani neuvalil. Ak sa preto sami a slobodne rozhodneme NEPRIJAŤ TO a NEŽIŤ TAK, Božie odpustenie samotné na tom nič zmeniť nemôže. Máme síce odpustené, ale nič to nemení na fakte, že nie sme ako Boh, nežijeme ako Boh, netvoríme jednotu lásky s Bohom a s Cirkvou, pretože sme sa rozhodli takými nebyť a nežiť tak…

Katechizmus katolícke cirkvi k tomu hovorí: „Aby sme pochopili túto cirkevnú náuku a prax, treba si  uvedomiť, že hriech má dvojaký následok. Ťažký hriech nám  odníma spoločenstvo s Bohom, a tým nás robí neschopnými  večného života, ktorého strata sa nazýva "večným trestom" za  hriech. Na druhej strane, každý hriech, aj ľahký,  zapríčiňuje nezdravé pripútanie k stvoreniam, ktoré  potrebuje očisťovanie tak tu na zemi ako aj po smrti,  v stave, ktorý nazývame očistec. Toto očisťovanie  oslobodzuje od takzvaného "časného trestu" za hriech. Oba  tieto tresty sa nemajú chápať ako nejaký druh pomsty, ktorú  Boh ukladá zvonku, ale ako čosi, čo vyplýva zo samej povahy  hriechu. Obrátenia, ktoré pochádzajú z vrúcnej lásky, môže  dosiahnuť úplné očistenie hriešnika, takže už niet nijakého  trestu. (KKC 1472)“

ZHRNUTIE:

· BOH SI NEVYMYSLEL PRAVIDLÁ. 
· Blaženosť Neba spočíva v tom, že sme ako Boh a žijeme ako Boh. 
· Ak nežijem život lásky podľa Božieho vzoru, nemôžem ani prežívať Nebo, ktoré Boh sám v kruhu Trojice prežíva, pretože tvorcom tohto Neba je práve tento dokonalý a bezhraničný život vzájomnej nekonečne intenzívnej lásky v kruhu Trojice. 
· Aj keby som prišiel na „miesto“, kde Boh v kruhu Trojice toto Nebo žije, nebol by som schopný mať účasť na blaženosti Neba a samo Nebo by sa pre mňa stalo Peklom! 
· Ani Božia všemohúcnosť nemôže urobiť veci, ktoré nemôžu jestvovať: guľatú kocku; železné drievko z umelej hmoty; alebo človeka, ktorý žije Boží život lásky bez toho, že by miloval…

· Hriech je všetko to, v čom sa môj život nepodobá Božiemu životu, alebo čo mi bráni, aby sa môj život takým stával.

· Problém hriechu spočíva v tom, že ak si volím inú, od Boha odlišnú životnú cestu, dosahujem aj iné, odlišné výsledky – a teda nie spásu v Bohu.

Následky (tzv. tresty) hriechu vyplývajú zo samotného hriechu. Nie je to „pomsta“, ktorú by na mňa „zvonku“ ukladal Boh.

Hriech ako frustračný regres
Clayton Paul Alderfer (1940 – ešte žije) – Americký psychológ, ktorý rozvinul Maslowovu hierarchiu potrieb do vlastnej ERG teórie. Rozoznáva v nej tri základné úrovne potrieb a túžob človeka: Prežitie (existence); Vzťahy (relatedness); Rast (Growth). 
Na pozadí tejto schémy potom Alderfer hľadal odpoveď na otázku: 

ČO SA STANE, AK MI NIEČO ZABRÁNI POSTÚPIŤ MNA VYŠŠIU ÚROVEŇ – A JA NEUSPEJEM?

Podľa Alderfera v takejto situácii nastáva FRUSTRAČNÝ REGRES: 
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Vrátime sa o úroveň nižšie…

· … a pokúsime sa na tejto úrovni nájsť náhradný zmysel života, ktorý by nás naplnil!

· Naše potreby na tejto úrovni – ktorá sa z nástroja zrazu stala cieľom! – sa tak podstatne zosilnia!

A presne takto funguje hriech:
· OPUSTENIE TRANSCENDENCIE: Človek opúšťa Boha a uzatvára sa do maličkého a úzkeho a strašne tesného a malicherného SVETA BEZ BOHA. V tomto tesnom priestore si človek musí začať hľadať náhradný zmysel svojho života. 
· SEBAAKTUALIZÁCIA – Človek, uzatvorený do seba, si volí NOVÉHO BOHA svojho maličkého a tesného sveta: SEBA! 
· Od tej chvíle sa človek sám stáva stredom svojho života! Všetko, o čom rozhoduje a čo si volí a vyberá, vyberá tak, aby sa to páčilo JEMU a vyhovovalo JEMU, prospievalo to JEMU,… 

· Byť ako Boh pre neho znamená byť nezávislý na komkoľvek a čomkoľvek, vyvýšený nad všetko, nedotknutý čímkoľvek,… AK SA MU TO NEPODARÍ, KLESNE O ÚROVEŇ NIŽŠIE:
· DÔLEŽITOSŤ – Túžba po sláve, moci, prestíži, túžba poraziť iných, víťaziť nad inými, vyvyšovať seba samého – veď toto predsa znamená „byť bohom“, nie? AK SA MU TO NEPODARÍ, KLESNE O ÚROVEŇ NIŽŠIE:
· SPOLOČNOSŤ – Rušný spoločenský život, zábava, „užívanie si života“,… v podstate ako forma úniku pred nespokojným a frustrovaným životom… AK SA MU TO NEPODARÍ, ALEBO HO TO NEUSPOKOJÍ, KLESNE O ÚROVEŇ NIŽŠIE:

· ISTOTA – Orientácia na majetok, na vlastnenie rôznych „hračiek“,… v podstate ako forma úniku pred bezcenným a skrachovaným životom… AK SA MU TO NEPODARÍ, ALEBO HO TO NEUSPOKOJÍ, KLESNE O ÚROVEŇ NIŽŠIE:

· ROZKOŠ – Orientácia na rozkoš: jedlo, pitie, sex,… v podstate ako forma úniku pred úplne bezcenným a skrachovaným životom…
� „Vtedy k nemu pristúpil Peter a povedal mu: „Pane, koľko ráz mám odpustiť svojmu bratovi, keď sa proti mne prehreší? Azda sedem ráz?“ 22 Ježiš mu odpovedal: „Hovorím ti: Nie sedem ráz, ale sedemdesiatsedem ráz.““ (Mt 18,21n) + „Znášajte sa navzájom a odpúšťajte si, ak by mal niekto niečo proti druhému. Ako Pán odpustil vám, tak aj vy!“ (Kol 3,13)


� Biblia vraví, že Boh chce spasiť každého človeka: „Toto je dobré a milé pred Bohom, naším Spasiteľom, 4 ktorý chce, aby boli všetci ľudia spasení a poznali pravdu.“ (1 Tim 2,3n) KKC tiež definuje: „Cirkev uznáva v iných náboženstvách hľadanie, "ešte v  tieňoch a obrazoch", neznámeho ale blízkeho Boha, lebo to On  dáva všetkým život, dych a všetko a chce všetkých ľudí  spasiť. Takto Cirkev považuje všetko dobré a pravdivé, čo sa  môže nachádzať v náboženstvách, "za prípravu cesty  k evanjeliu a za dar Toho, ktorý osvecuje každého človeka,  aby mal život".“ (KKC 843). Ak niekto chce dať napr. všetkým deťom po cukríku, určite nepovie: „Každé dieťa, ktoré malo na vysvedčení priemer vyšší ako 1,5, si môže zobrať cukrík!“ Stanovením umelej podmienky automaticky vylučujeme tých, ktorí ju nesplnia. Ak chceme obdarovať všetkých, nestanovíme žiadnu podmienku, ale rozdávame bezpodmienečne a zadarmo. Jedna podmienka ale aj tak ostane: dieťa, ktoré cukrík nechce a nevezme si ho, ho ani nemá. A tomu sa vyhnúť už nijako nedá…





