BYŤ AKO BOH
1. ročník – 21. hodina

CIEĽ HODINY…
· Pochopiť druhý rozmer kresťanstva
2. dejstvo: PODOBENSTVO O TALENTOCH
14 Bude to tak, ako keď sa istý človek chystal na cestu. Zavolal si sluhov a zveril im svoj majetok: 15 jednému dal päť talentov, druhému dva a ďalšiemu jeden, každému podľa jeho schopností, a odcestoval. 16 Ten čo dostal päť talentov, hneď šiel, obchodoval s nimi a získal ďalších päť. 17 Podobne aj ten, čo dostal dva, získal ďalšie dva. 18 Ale ten, čo dostal jeden, šiel, vykopal jamu a peniaze svojho pána ukryl. 19 Po dlhom čase sa pán tých sluhov vrátil a začal s nimi účtovať. 20 Predstúpil ten, čo dostal päť talentov, priniesol ďalších päť talentov a vravel: “Pane, päť talentov si mi odovzdal a hľa, ďalších päť som získal.” 21 Jeho pán mu povedal: “Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.” 22 Predstúpil ten, čo dostal dva talenty a vravel: “Pane, dva talenty si mi odovzdal a hľa, získal som ďalšie dva.” 23 Jeho pán mu povedal: “Správne, dobrý a verný sluha; bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.” 24 Predstúpil aj ten, čo dostal jeden talent, a hovoril: “Pane, viem, že si tvrdý človek: žneš, kde si nesial, a zbieraš, kde si nerozsýpal. 25 Bál som sa, preto som išiel a ukryl tvoj talent v zemi. Hľa, tu máš, čo je tvoje.” 26 Jeho pán mu povedal: “Zlý a lenivý sluha! Vedel si, že žnem, kde som nesial, a zbieram, kde som nerozsýpal? 27 Mal si teda moje peniaze dať peňazomencom a ja by som si bol po návrate vybral, čo je moje, aj s úrokmi. 28 Vezmite mu talent a dajte ho tomu, čo má desať talentov. 29 Lebo každému, kto má, ešte sa pridá a bude mať hojne. Ale kto nemá, tomu sa vezme aj to, čo má. 30 A neužitočného sluhu vyhoďte von do tmy; tam bude plač a škrípanie zubami.”
 (Mat 25:14-30 SSV)
11 Tým, čo to počuli, pridal ešte podobenstvo, lebo bol blízko Jeruzalema a oni si mysleli, že sa už zjaví Božie kráľovstvo. 12 A tak povedal: "Istý človek vznešeného pôvodu odchádzal do ďalekej krajiny prevziať kráľovstvo a potom sa mal vrátiť. 13 Zavolal si svojich desiatich sluhov, dal im desať mín a povedal im: “Obchodujte, kým sa nevrátim!” 14 Ale jeho občania ho nenávideli a vyslali za ním posolstvo s odkazom: “Nechceme, aby tento nad nami kraľoval.” 15 Keď sa po prevzatí kráľovstva vrátil, dal si zavolať sluhov, ktorým dal peniaze, aby zistil, koľko kto získal. 16 Prišiel prvý a vravel: “Pane, tvoja mína získala desať mín.” 17 On mu povedal: “Správne, dobrý sluha; pretože si bol verný v maličkosti, maj moc nad desiatimi mestami.” 18 Prišiel druhý a vravel: “Pane, tvoja mína vyniesla päť mín.” 19 Aj tomuto povedal: “Ty maj moc nad piatimi mestami.” 20 Iný prišiel a hovoril: “Pane, hľa, tvoja mína. Mal som ju uloženú v šatke; 21 bál som sa ťa, lebo si prísny človek: berieš, čo si si neuložil, a žneš, čo si nezasial.” 22 On mu povedal: “Zlý sluha! Podľa tvojich vlastných slov ťa súdim. Vedel si, že som prísny človek, že beriem, čo som si neuložil, a žnem, čo som nezasial? 23 Prečo si teda nedal moje peniaze peňazomencom a ja by som si ich bol po návrate vybral aj s úrokmi?” 24 A tým, čo tam stáli, povedal: “Vezmite mu mínu a dajte ju tomu, čo má desať mín.” 25 Oni mu vraveli: “Pane, veď má desať mín!” 26 Hovorím vám: “Každému, kto má, ešte sa pridá, ale kto nemá, tomu sa vezme aj to, čo má. 27 A mojich nepriateľov, čo nechceli, aby som nad nimi kraľoval, priveďte sem a pobite ich predo mnou!”"
(Luk 19:11-27 SSV)
Historické pozadie tejto verzie podobenstva:

aby převzal královskou důstojnost: Představme si místního mocnáře, jakým byl Herodes Veliký, jak mu císař uděluje vládu nad svěřeným územím. Musel odcestovat do Říma a požádat o ni (Josef Flavius, Židovské starožitnosti 14,370--389). Taková cesta byla možná náročná, ale netrvala příliš dlouho.
jeho občané ho nenáviděli: O vyslání podobné skupiny poslů v jiné věci srov. Filón, Poselství ke Gaiovi. Josef Flavius vypráví o právě takové delegaci padesáti Židů k Augustovi, kteří protestovali proti Archelaovi. Někteří byli podle autora sku​tečně motivováni nenávistí (Josef Flavius, Židovské starožitnosti 17,299-314).

On se však vrátil: Urozený muž úspěšně získal vládu a vrací se vzít záležitosti své nové říše do svých rukou: nejprve ve vlastním domě, pak vůči politickým odpůrcům.

kteří mě nechtěli za svého krále: Dominantní politický rámec tohoto podo​benství se znovu objevuje v jeho závěru. Likvidace nepřátel není o nic méně zdrcující než potrestání otroka (srov. 12,46). Reálná politika starověkého světa vskutku podává precedenty podobných tvrdých opatření (Joz 10,16-26; 1 Sam 15,32). Nejbližší paralelu představuje Herodovo vyvraždění pětačtyřiceti soku (Josef Flavius, Židovské starožitnosti 15,6). Jsou nazváni „nepřáteli", protože „nechtěli, abych jim vládl (basileusai)".
< - Porovnajte obe verzie podobenstva! V čom sa líšia? Čo majú spoločné?

- Kto je PÁN? kto sú SLUHOVIA? K čomu ich POZÝVA? Prečo DVAJA uspeli? Čím ich ODMEŇUJE? Prečo TRETÍ neuspel? Aký je jeho ďalší OSUD?

V čom je teda podstata tohto príbehu? >
Zmysel Ježišových podobenstiev je jasný: Postaviť sa na Jeho miesto a byť ako On. Prečo?
Dôvody na to sú najmenej dva…:

1) JEDNOTA S BOHOM

„Byť JEDNO S KRISTOM“ totiž predpokladá a vyžaduje veľmi konkrétne veci:
· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho myslením…;
· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho postojmi a hodnotami…;
· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho cieľmi a túžbami…;
· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho konaním…;
· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho životom…;
· Byť s Kristom ZAJEDNO v Jeho vzťahoch…;
Jednota tu proste je – skutočná a reálna – alebo nie je.
Bez toho „byť ako Boh“ nemôžem mať ani spoločenstvo s Bohom…

… úplne rovnako, ako nehorolezec nemôže mať účasť a spoločenstvo s vrcholovým družstvom Himalájskej horolezeckej expedície.

Slovami Biblie:
„A podľa toho vieme, že sme v ňom. Kto hovorí, že ostáva v ňom, má aj sám žiť, ako žil on.“
(1Jn 2,6 SSV)
„Ak hovoríme, že máme s ním spoločenstvo, ale chodíme vo tme, luháme a nekonáme pravdu. Ale ak chodíme vo svetle ako je on vo svetle, máme spoločenstvo medzi sebou a krv Ježiša, jeho Syna, nás očisťuje od každého hriechu.“
(1Jn 1,6-7 SSV)
2) BYŤ AKO BOH
„Ak chceš byť ako Boh, musíš byť ako Boh!“

Byť ako Boh nie je prostriedok, ale cieľ! Nie je to niečo, čo keď urobím, tak za odmenu dostanem nejakú „nebeskú blaženosť“. Byť ako Boh – to UŽ JE odmena sama v sebe!
Čo to znamená v praxi?

a) Byť svätý
… čiže – tak, ako Boh – sa rozhodnúť pre to a pracovať na tom, aby som bol DOBRÝ:

· Nie v ľudskom význame tohto slova: „Dobrý človek“, „dobrák“, J…

· … ale v Božom zmysle tohto slova: 100% svetla, 0% tmy.
„A toto je zvesť, ktorú sme od neho počuli a vám zvestujeme: Boh je svetlo a niet v ňom nijakej tmy.“ 

(1Jn 1,5 SSV)
„Buďte svätí, lebo ja, Pán, váš Boh, som svätý!“

(Lv 19,2 SSV)

„Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec.“

(Mt 5,48 SSV)

„ Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach.“

(Mt 5,16 SSV)

„aby ste boli bezúhonní a úprimní, Božie deti bez hany uprostred zvrhlého a skazeného pokolenia, medzi ktorým svietite ako svetlá na svete.“

(Flp 2,15 SSV)

b) Usilovať sa byť dokonalý – najlepší možný
… naplniť tak víziu „DOKONALÉHO MŇA“, ktorú má Boh vo svojej mysli a s ktorou ma stvoril!

A to v štyroch rovinách:

· telo
· duša (psychika, city,…)

· duch (intelekt, vzťah s Bohom)

· talenty a dary, ktoré maximálne rozvinieme

„Sám Boh pokoja nech vás celých posvätí, aby sa zachoval váš duch neporušený a duša i telo bez úhony…“ (1Sol 5,23 SSV)

„So zdravým telom budete môcť veľa urobiť, s chorým neviem čo budete môcť urobiť.“ (Sv. Ignác z Loyoly)

 „Treba sa teda bez výhrady rozhodnúť voliť si to, čo je lepšie: nielen to, čo sa páči Bohu, ale to, čo mu je najmilšie.“ (Sv. Alfonz M. de Liguori)

„Vo všetkom sa usiluj o čo najväčšiu česť a slávu Božiu.“ (Sv. Ján z Kríža)

„Podľa toho, kto aký dar dostal, slúžte si navzájom ako dobrí správcovia mnohotvárnej Božej milosti.“ (1Pt 4,10 SSV)

„Preto ti pripomínam, aby si roznecoval Boží dar, ktorý je v tebe…“ (2Tim 1,6 SSV)

c) Spolustvoriteľ Stvoriteľa
V tom je pointa podobenstva o talentoch: Postaviť sa na miesto Krista a konať to, čo Kristus, byť Kristom uprostred sveta:
JEŽIŠ:

„Ježiš im povedal: "Mojím pokrmom je plniť vôľu toho, ktorý ma poslal, a dokonať jeho dielo.“ 

(Jn 4,34)
STARÝ ZÁKON

V tom čase, keď Pán, Boh urobil zem a nebo, nebolo ešte na zemi nijaké poľné krovie a nepučala ešte ani poľná tráva, lebo Pán, Boh, nedal pršať na zem a nebolo ani človeka, ktorý by obrábal zem a privádzal na zem vodu (kanálov) a zavlažoval celý povrch zeme. Vtedy Pán, Boh, utvoril z hliny zeme človeka a vdýchol do jeho nozdier dych života. Tak sa stal človek živou bytosťou.  I vzal Pán, Boh, človeka a umiestnil ho v raji Edenu, aby ho obrábal a strážil. 

(Gn 2,4-7.15 SSV)
Boží príkaz pre Adama „obrábať a udržiavať záhradu" používa dve hebrejské slová aboda a shamar. Obidve sú významovo bohaté a vyskytujú sa aj na iných miestach Biblie a tam, kde sa objavujú, opisujú kňazské povinnosti levitov, starovekého izraelského kňazského kmeňa (pozri Num 3, 7 - 8; 8, 25 - 26; 18, 5 - 6).
· Sloveso abodah, často prekladané ako „slúžiť", má v hebrejčine dvojaký význam: môže označovať buď manuálnu prácu, alebo kňazskú službu (ako pri bohoslužbe), alebo môže naznačovať obidva významy. 
· Sloveso shamar znamená „držať" alebo „strážiť" a opisuje ochranu svätého miesta, svätostánku levitov, ktorí ho chránili pred znečistením. 
Mnoho odborníkov na Písmo je presvedčených, že autor Knihy Genezis mal v úmysle naznačiť všetko toto v príbehu Adamovho stvorenia. Boh stvoril Adama, aby pracoval, a Boh mu určil, aby bol kňazom v kozmickom chráme.
(Scott Hahn)
KRESŤAN

„Lebo my sme Boží spolupracovníci a vy ste Božia roľa a Božia stavba.“

(1 Kor 3,9)

„Boh ľuďom dáva aj schopnosť slobodne mať účasť na jeho prozreteľnosti, keď im zveruje zodpovednú úlohu „podmaniť si“ zem a ovládať ju. Boh takto uschopňuje ľudí, aby boli rozumnými a slobodnými príčinami, aby dopĺňali dielo stvorenia a zdokonaľovali jeho súlad pre svoje dobro a pre dobro blížnych. Ľudia často nevedome spolupracujú s Božou vôľou, no môžu sa aj vedome zapojiť do Božieho plánu svojimi skutkami, svojimi modlitbami, ale aj svojím utrpením. Tak sa naplno stávajú spolupracovníkmi Boha a jeho kráľovstva.“

(KKC 307)

 „Aj takou osobitnou povinnosťou sú zaviazaní, každý totiž podľa vlastného postavenia, aby poriadok časných vecí napĺňali a zdokonaľovali evanjeliovým duchom, a tak zvlášť pri usporadúvaní týchto vecí a vo vykonávaní svetských úloh vydávali svedectvo o Kristovi.“
(c. 225 § 2 CIC)
„Poslanie Krista, kňaza, proroka, učiteľa a kráľa pokračuje v Cirkvi. Všetci, celý Boží ľud sa zúčastňuje na tomto trojakom poslaní. Účasť laikov na trojakom úrade Krista, Kňaza, Proroka a Kráľa má svoje prvé korene v krstnom pomazaní a nadobúda svoje rozvinutie v birmovaní.“
(Ján Pavol II.) 

· KRÁĽA, ktorý prijíma zodpovednosť za osud celého sveta a slúži mu ako Dobrý Pastier a opravdivý Kráľ;
· „Veď stvorenie túžobne očakáva, že sa zjavia Boží synovia … aby malo účasť na slobode a sláve Božích detí. (Rim 8,19-21 SSV)
· PROROKA, ktorý všetkým ľuďom ohlasuje Evanjelium, zvestuje Otca a vydáva svedectvo o Pravde; 
· „Keď zostúpi na vás Svätý Duch, dostanete silu a budete mi svedkami v Jeruzaleme i v celej Judei aj v Samárii a až po samý kraj zeme.“ (Sk 1,8 SSV)
· KŇAZA, ktorý v tomto všetkom ide až do krajnosti, až po vyliatie krvi a tak sám seba v službe prináša ako obetu lásky.
· „Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.“ (1Jn 3,16 SSV)
