OBRÁTENIE A NOVÁ IDENTITA
1. ročník – 22. hodina

CIEĽ HODINY…
· Pochopiť, prečo je nutné radikálne obrátenie a prečo sa to – bez ohľadu na to, či aký je – týka každého jedného človeka bez výnimky!
KTO SOM?
< Do okienka v prvom stĺpci vpíšte svoje meno. Potom vyplňte ostatné políčka – čo najpravdivejšie a najúprimnejšie! >
Kto je Ježiš?
< Teraz vpíšeme do stredného stĺpca meno Ježiša Krista.

Spoločne poďme uvažovať, ako by tento stĺpec vyplnil Ježiš Kristus! >
Na inšpiráciu a doplnenie:

· KTO SOM? „Tu povedali všetci: "Si teda Boží Syn?" On im povedal: "Vy sami hovoríte, že som." (Luk 22:70 SSV)“; „zostúpil na neho Duch Svätý v telesnej podobe ako holubica a z neba zaznel hlas: "Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie." (Luk 3:22 SSV)“
· MOJI RODIČIA: „Ježiš im povedal: "Môj Otec pracuje doteraz, aj ja pracujem." 18 Preto sa Židia ešte väčšmi usilovali zabiť ho, lebo nielenže porušoval sobotu, ale aj Boha nazýval svojím Otcom (Joh 5:17-18 SSV)“

· MOJA RODINA: „32 Okolo neho sedel zástup. Povedali mu: "Vonku ťa hľadá tvoja matka, tvoji bratia a tvoje sestry." 33 On im odvetil: "Kto je moja matka a moji bratia?" 34 Rozhliadol sa po tých, čo sedeli okolo neho, a povedal: "Hľa, moja matka a moji bratia. 35 Lebo kto plní Božiu vôľu, je môj brat i moja sestra, i matka." (Mar 3:32-35 SSV)“
· MÔJ DOMOV: „23 On im povedal: "Vy ste zdola, ja som zhora. Vy ste z tohto sveta, ja nie som z tohto sveta. (Joh 8:23 SSV)“
· ČO MUSÍM UROBIŤ, ABY SOM SPLNIL TO, ČO SA ODO MŇA V ŽIVOTE OČAKÁVA? „34 Ježiš im povedal: "Mojím pokrmom je plniť vôľu toho, ktorý ma poslal, a dokonať jeho dielo. (Joh 4:34 SSV)“

· ČO CHCEM V ŽIVOTE DOSIAHNUŤ, ABY SA MÔJ ŽIVOT DAL POVAŽOVAŤ ZA ÚSPEŠNÝ? „14 Ja som dobrý pastier. Poznám svoje a moje poznajú mňa, 15 ako mňa pozná Otec a ja poznám Otca. Aj svoj život položím za ovce. 16 Mám aj iné ovce, ktoré nie sú z tohoto ovčinca. Aj tie musím priviesť a budú počuť môj hlas; a bude jedno stádo a jeden pastier. 17 Otec ma preto miluje, že ja dávam svoj život, a zasa si ho vezmem. 18 Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa si ho vziať. Taký príkaz som dostal od môjho Otca." (Joh 10:14-18 SSV)“

Identita kresťana
Byť kresťanom znamená premeniť sa v Krista:

· „Medzi farizejmi bol človek menom Nikodém, popredný muž u Židov. 2 On prišiel v noci k Ježišovi a povedal mu: "Rabbi, vieme, že si prišiel od Boha ako učiteľ, lebo nik nemôže robiť také znamenia, aké ty robíš, ak nie je s ním Boh." 3 Ježiš mu odpovedal: "Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí zhora, nemôže uzrieť Božie kráľovstvo." 4 Nikodém mu vravel: "Ako sa môže človek narodiť, keď je už starý? Azda môže druhý raz vojsť do lona svojej matky a narodiť sa?" 5 Ježiš odpovedal: "Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do Božieho kráľovstva. 6 Čo sa narodilo z tela, je telo, a čo sa narodilo z Ducha, je duch. Nečuduj sa, že som ti povedal: Musíte sa znova narodiť.  (Joh 3:1-7 SSV)“

·  „27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi. 29 A keď ste Kristovi, ste Abrahámovým potomstvom a podľa prisľúbenia dedičmi. (Gal 3:27-29 SSV)“

· „8 Ale teraz odložte aj vy všetko: hnev, rozhorčenie, zlobu, rúhanie i mrzké reči zo svojich úst. 9 Neluhajte si navzájom vy, čo ste si vyzliekli starého človeka s jeho skutkami 10 a obliekli ste si nového, toho, čo sa obnovuje, aby mal pravé poznanie podľa obrazu toho, ktorý ho stvoril. 11 Potom už niet Gréka ani Žida, obriezky ani neobriezky, barbara, Skýta, otroka, slobodného, ale všetko a vo všetkom je Kristus. (Col 3:8-11 SSV)“

· „máte odložiť starého človeka s predošlým spôsobom života, ktorý sa ženie za klamnými žiadosťami do skazy, 23 a obnovovať sa duchovne premenou zmýšľania, 24 obliecť si nového človeka, ktorý je stvorený podľa Boha v spravodlivosti a pravej svätosti. (Eph 4:22-24 SSV)“

· „3 Alebo neviete, že všetci, čo sme boli pokrstení v Kristovi Ježišovi, v jeho smrť sme boli pokrstení? 4 Krstom sme teda s ním boli pochovaní v smrť, aby sme tak, ako bol Kristus vzkriesený z mŕtvych Otcovou slávou, aj my žili novým životom. 5 Lebo ak sme s ním zrástli a stali sa mu podobnými v smrti, tak mu budeme podobní aj v zmŕtvychvstaní. 6 Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo (= starý človek) zničené, aby sme už neotročili hriechu. 7 Lebo kto zomrel, je ospravedlnený od hriechu. (Rom 6:3-7 SSV)“

< Do posledného stĺpca napíšte ako meno „kresťan“. Skúste potom vyplniť identitu kresťana! Aká bude? >
Na inšpiráciu a doplnenie:

· KTO SOM? „Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. (1Jo 3:1 SSV)“; „15 Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: "Abba, Otče!" 16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia; pravda, ak s ním trpíme, aby sme s ním boli aj oslávení. (Rom 8:15-17 SSV)“

· MOJI RODIČIA: „9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský. (Mat 23:9 SSV)“

· MOJA RODINA: „19 Teda už nie ste cudzinci ani prišelci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny. 20 Ste postavení na základe apoštolov a prorokov; hlavným uholným kameňom je sám Kristus Ježiš. (Eph 2:19-20 SSV)“, čiže CIRKEV: „10 Kým teda máme čas, robme dobre všetkým, ale najmä členom rodiny veriacich. (Gal 6:10 SSV)“

· MÔJ DOMOV: „Veď naša vlasť je v nebi.  (Phi 3:20 SSV)“

· ČO MUSÍM UROBIŤ, ABY SOM SPLNIL TO, ČO SA ODO MŇA V ŽIVOTE OČAKÁVA? „A znova im povedal: "Pokoj vám! Ako mňa poslal Otec, aj ja posielam vás." (Joh 20:21 SSV)“; „18 Ako si ty mňa poslal na svet, aj ja som ich poslal do sveta (Joh 17:18 SSV)“
· ČO CHCEM V ŽIVOTE DOSIAHNUŤ, ABY SA MÔJ ŽIVOT DAL POVAŽOVAŤ ZA ÚSPEŠNÝ? „3 Podľa toho vieme, že sme ho poznali, ak zachovávame jeho prikázania. 4 Kto hovorí: "Poznám ho," a nezachováva jeho prikázania je luhár a niet v ňom pravdy. 5 Kto však zachováva jeho slovo, v tom je Božia láska naozaj dokonalá. A podľa toho vieme, že sme v ňom. 6 Kto hovorí, že ostáva v ňom, má aj sám žiť, ako žil on. (1Jo 2:3-6 SSV)“

ZÁVER:
< Porovnajte 1. a 3. stĺpec. Sú rovnaké? >
· Teraz určite chápeme nevyhnutnosť radikálneho obrátenia pre každého z nás:

·  NEZÁLEŽÍ NA TOM, ČI SME DOTERAZ BOLI dobrí, alebo zlí, zbožní, alebo bezbožní, pracovití, alebo leniví, obetaví, alebo sebeckí,…

·  NIKTO Z NÁS doteraz nebol synom Boha, nestál na Jeho mieste, nevzal na seba Jeho zodpovednosť za celý svet
, neprijal Jeho službu za svoju…

·  JEŽIŠ NÁS VOLÁ K NIEČOMU ÚPLNE NOVÉMU, čím nikto z nás nebol.

·  A BEZ OHĽADU NA TO, ČÍM SME BOLI, musíme sa to všetci úplne rovnako naučiť a všetci sa musíme úplne rovnako a bez výnimky „znova narodiť“, aby sme sa nielen navonok, ale aj vnútorne stali tým, čím sme doteraz nikdy, nikde a nijako neboli: synmi a dcérami Boha!

Je to úplne rovnako ako napríklad s funkciou prezidenta: Bez ohľadu na to, čím sme doteraz boli a akí sme doteraz boli, nikto z nás doteraz prezidentom nebol a ani ním nie je. Ak sa ním chceme stať, znamená to vydať sa na cestu, ktorou sme nikdy nešli, učiť sa veci, ktoré sme sa nikdy neučili, začať robiť veci, ktoré sme nikdy nerobili, stať sa niečím, čím sme nikdy neboli a začať žiť to, čo sme doteraz ešte nikdy nežili! Nikdy na to nebude stačiť ono „Som poctivý občan, dane platím, nikomu nič zlé nerobím, pracujem, komu sa dá, pomôžem…“

· Podobne na Božie synovstvo nikdy nestačí byť dobrým a zbožným človekom v štýle: „Modliť sa modlím, do kostola chodím, nikomu nič zlé nerobím, komu môžem, pomôžem,…“ – pretože toto je definícia dobrého a zbožného človeka, ale nie Božieho syna, či dcéry!!!

· Ak sa chcem stať Božím synom (dcérou) – tak sa ním musím stať! Musím sa obrátiť, znova sa narodiť a stať sa tak úplne novým stvorením: 

„… máte odložiť starého človeka s predošlým spôsobom života, ktorý sa ženie za klamnými žiadosťami do skazy, 23 a obnovovať sa duchovne premenou zmýšľania, 24 obliecť si nového človeka, ktorý je stvorený podľa Boha v spravodlivosti a pravej svätosti.“
(Eph 4:22-24 SSV)
� „15 A povedal im: "Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium všetkému stvoreniu. (Mar 16:15 SSV)“





