CIRKEV AKO ZAVŔŠENIE
1. ročník – 23. hodina

CIEĽ HODINY…
· Pochopiť princíp a nutné dôsledky uverenia Bohu a prijatia kresťanstva
KTO JE KRESŤAN?
< Skúste vo dvojiciach vypracovať pracovný list č. 1!
Keď budete hotoví, oboznámime sa navzájom s tým, čo ste napísali a prípadne vysvetlíme, prečo ste to uviedli. >
Čo na to Biblia?
< Teraz si zoberte pracovný list č. 2 a znova ho v dvojiciach vypracujte!
Keď budete hotoví, znova sa oboznámime navzájom s tým, čo ste zistili. >
ZAVER:

DVA SVETY:

(Ježiš) im povedal: "Vy ste zdola, ja som zhora. Vy ste z tohto sveta, ja nie som z tohto sveta. (Joh 8:23 SSV)
· „DOLE“ NA ZEMI – Svet založený na ľahostajnosti, na sebectve a egoizme, na konkurencii, zápase, často až nepriateľstve, nenávisti, ubližovaní si, bezohľadnosti,…
· „HORE“ NA NEBI – Svet Boha, založený na láske, na úplnom darovaní sa, na úplnej a dokonalej jednote a harmónii ako dokonalá „Božia rodina“ Trojičného spoločenstva Boha. 
Ježiš prišiel „zhora dole“ na zem, aby:
· Nám oznámil, že Boh stvoril všetkých ľudí na to, aby ich pozval k sebe, do Božej rodiny, aby ich prijal za svojich synov a dcéry, aby tak všetci ľudia s Ním a v Ňom žili dokonalý život lásky, jednoty a úplného a vzájomného sebadarovania sa v Božej rodine Trojice:
· „Nekonečne dokonalý a sám v sebe blažený Boh podľa číro dobrotivého rozhodnutia slobodne stvoril človeka, aby mu dal účasť na svojom blaženom živote.“ (KKC 1)

· „Posledný cieľ celého Božieho poriadku spásy je, aby stvorenia vstúpili do dokonalej jednoty Najsvätejšej Trojice. Ale už teraz sme povolaní na to, aby v nás prebývala Najsvätejšia Trojica. Pán totiž hovorí: „Kto ma miluje, bude zachovávať moje slovo a môj Otec ho bude milovať; prídeme k nemu a urobíme si uňho príbytok“ (Jn 14, 23)“ (KKC 260)
· „Milosťou krstu sme „v mene Otca i Syna i Ducha Svätého“ (Mt 28, 19) povolaní mať účasť na živote Najsvätejšej Trojice „tu na zemi v temnote viery a po smrti vo večnom svetle“.“ (KKC 265)

Kresťan je potom človek, ktorý:
· Túži žiť tento spôsob života, pretože sa mu to páči.

· Pretože sa mu páči, tak sa ho snaží žiť.
· A ak nájde pár ľudí, ktorí majú podobné túžby, tak ho začnú žiť spoločne…

· … a TO JE CIRKEV: Božia rodina tu, na zemi, kde:

·  všetci máme jedného spoločného Otca: „9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský. (Mat 23:9 SSV)“

·  všetci sme preto rodina: „19 Teda už nie ste cudzinci ani prišelci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny. 20 Ste postavení na základe apoštolov a prorokov; hlavným uholným kameňom je sám Kristus Ježiš. (Eph 2:19-20 SSV)“, čiže CIRKEV: „10 Kým teda máme čas, robme dobre všetkým, ale najmä členom rodiny veriacich. (Gal 6:10 SSV)“
·  a podľa toho aj žijeme: „neprestávame sa za vás modliť a prosiť, aby ste boli naplnení poznaním jeho vôle vo všetkej múdrosti a duchovnej chápavosti, 10 aby ste žili, ako sa patrí vzhľadom na Pána, a páčili sa mu vo všetkom, tým, že budete prinášať ovocie všetkých dobrých skutkov a rásť v poznaní Boha.“ (Col 1:9-10 SSV)
· AK TAK NEŽIJEME, znamená to, že sa nám to nepozdáva, nepáči sa nám to, nechceme tak žiť – a teda že odmietame byť kresťanmi, nechceme nimi byť a odmietame aj Boh s tou Jeho Rodinou – Cirkvou…

· „7 Deti moje, nech vás nik nezvedie. Kto koná spravodlivo, je spravodlivý, ako je on spravodlivý. 8 Kto pácha hriech, je z diabla, pretože diabol hreší od počiatku. A Boží Syn sa zjavil preto, aby zmaril diablove skutky. 9 Kto sa narodil z Boha, nepácha hriech, lebo v ňom ostáva jeho semeno; a nemôže hrešiť, pretože sa narodil z Boha. 10 Podľa tohto sa dajú rozoznať Božie deti od detí diablových: kto nekoná spravodlivo, nie je z Boha; ani ten, kto nemiluje svojho brata. 11 Lebo toto je zvesť, ktorú ste počuli od začiatku: aby sme jeden druhého milovali.14 My vieme, že sme prešli zo smrti do života, lebo milujeme bratov. Kto nemiluje, ostáva v smrti.16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.“ (1Jo 3:7-16 SSV)
Slovami pápeža Jána Pavla II.:
„Spriritualita spoločenstva, to je predovšetkým zameranie pohľadu srdca na tajomstvo tojjediného Boha, ktorý v nás prebýva a ktorého svetlo treba vnímať aj na tvári bratov a sestier vedľa nás. Spiritualita spoločenstva znamená okrem toho schopnosť cítiť brata a sestru vo viere v hlbokej jednote tajomného tela - Cirkvi, čiže ako "niekoho, kto patrí ku mne", aby som vedel spolu s ním prežívať jeho radosti a jeho bolesti, uhádnuť jeho želania, postarať sa o jeho potreby a ponúknuť mu pravé a hlboké priateľstvo. Spiritualita spoločenstva je aj schopnosť vidieť v druhom predovšetkým pozitívne prvky, aby sme ho prijímali a hodnotili ako Boží dar, a to nielen ako dar pre druhého, ktorý ho priamo prijal, ale aj ako "dar pre mňa". Spiritualita spoločenstva napokon znamená vedieť bratovi "urobiť miesto", niesť si vzájomne bremená (Gal 6,2) a premáhať egoistické pokušenia, ktoré nás neustále napádajú a budia rivalitu, karierizmus, nedôveru a žiarlivosť. Nerobme si nijaké ilúzie: bez tejto duchovnej cesty by vonkajšie prostriedky len veľmi málo osožili spoločenstvu. Stali by sa bezduchými aparátmi, skôr maskami spoločenstva, ako jeho možnosťami prejaviť sa a rásť.“ 

(Novo millenio ineunte 43)
