Čo robí kresťana kresťanom?
2. ročník – 3. hodina

Cieľ hodiny
· Malé cvičenie, v ktorom sa pokúsime spoločne nájsť a zadefinovať to podstatné, čo robí kresťana kresťanom a bez čoho by človek už kresťanom nemohol byť.

<Čo robí kresťana kresťanom?>
· Necháme žiakov diktovať znaky. Pri každom znaku (vlastnosti) sa pýtame:

·  PREČO?

·  AK BY TO NEMAL, NEBOL BY KRESŤANOM? 
· (A ČO NEKATOLÍCI? – hlavne tam, kde sa bude diktovať napríklad „chodenie do kostola“ a pod.)

·  STAČÍ DOTERAZ NADIKTOVANÉ NA TO, ABY BOL ČLOVEK ÚPLNÝM KRESŤANOM? Alebo ešte niečo chýba?

„ZÁŤAŽOVÉ TESTY“ 

Ak už máme výsledný obraz, skúsime ho preniesť do neštandardných podmienok:
· Astronaut počas letu na Mars – čo z toho môže a čo nemôže? Môže byť aj bez toho všetkého, čo nemôže, astronaut aj na ISS kresťanom?

· Domorodec na tichomorskom ostrove nájde v pozostatkoch misijnej stanice Bibliu. Nadchne ho a on sa rozhodne, že chce byť nasledovníkom Ježiša Krista. Čo z nášho zoznamu môže – a čo nie? Môže aj bez toho všetkého, čo nemôže, byť náš osamelý a izolovaný domorodec kresťanom?
· Robinson Crusoe, ktorý stroskotal na osamelom ostrove a žije na ňom úplne sám a jediný – Čo z nášho zoznamu môže – a čo nie? Môže aj bez toho všetkého, čo nemôže, byť Robinson Crusoe kresťanom?
ČO JE TEDA TOU NAJZÁKLADNEJŠOU PODSTATOU KRESŤANSTVA?

Záverečné zistenie, ku ktorému smerujeme:
· Kresťan sa od nekresťanov líši v podstate JEDINE CIEĽOM: Zmyslom jeho života je naučiť sa byť, žiť, konať a myslieť v každej situácii ako Boh a žiť svoj život v spoločenstve a jednote s osobou Boha.

Zmena cieľa ako podstatný znak kresťana: „7 Ale čo mi bolo ziskom, kvôli Kristovi pokladám za stratu. 8 A vôbec všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby som získal Krista 9 a našiel sa v ňom bez vlastnej spravodlivosti, ktorá je zo zákona, ale s tou, ktorá je skrze vieru v Krista - spravodlivosťou z Boha, založenou na viere -, 10 aby som poznal jeho, moc jeho zmŕtvychvstania a účasť na jeho utrpení tým, že sa mu pripodobním v smrti, 11 aby som tak nejako dosiahol aj vzkriesenie z mŕtvych. 12 Nie že by som ho už bol dosiahol, alebo že by som už bol dokonalý, ale bežím, aby som sa ho niekedy zmocnil, ako sa aj Kristus Ježiš zmocnil mňa. 13 Bratia, ja si nenamýšľam, že som sa už zmocnil. Ale jedno robím: zabúdam na to, čo je za mnou, a uháňam za tým, čo je predo mnou. 14 Bežím k cieľu, za víťaznou cenou Božieho povolania zhora v Kristovi Ježišovi. 15 A všetci dokonalí takto zmýšľajme!  (Flp 3,7-15 SSV)“
Rovnaké nástroje – odlišný cieľ: „24 Neviete, že tí, čo bežia na štadióne, bežia síce všetci, ale iba jeden dosiahne víťaznú cenu? Bežte tak, aby ste sa jej zmocnili. 25 A každý, kto závodí, zdržuje sa všetkého; oni preto, aby dosiahli porušiteľný veniec, my však neporušiteľný.  (1Kor 9,24-25 SSV)“

<Napíšte IDENTIKIT kresťana!>

· Práca v skupinách – aspoň dvoch
· Najprv PRÍKLAD v podobe IDENTIKITU „normálneho človeka“ (porov. tlačivo)
· A teraz skúste napísať rovnaký IDENTIKIT KRESŤANA!
· Na záver porovnajte výsledky práce skupín, položku za položkou! Prediskutujte ich! Ktorá z nich sa najviac blíži realite? Môžete pritom využiť nasledovné výroky z Biblie:
·  SOM: „Voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. (1Jo 3:1 SSV)“
·  MÔJ DOMOV (VLASŤ): „Veď naša vlasť je v nebi. (Phi 3:20 SSV)“
·  MOJI RODIČIA: „Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský. (Mat 23:9 SSV)“

·  MOJA RODINA: „Aby si vedel, ako si máš počínať v Božom dome, ktorým je Cirkev živého Boha (1Ti 3:15 SSV)“ + „Teda už nie ste cudzinci ani prišelci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny. (Eph 2:19 SSV)“ + „10 Kým teda máme čas, robme dobre všetkým, ale najmä členom rodiny veriacich. (Gal 6:10 SSV)“

·  MÔJ ZMYSEL ŽIVOTA: „Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec. (Mat 5:48-1 SSV)“ + „ako svätý je ten, ktorý vás povolal, buďte aj vy svätí vo všetkom svojom počínaní; 16 veď je napísané: "Buďte svätí, lebo ja som svätý." (1Pe 1:15-16 SSV)“
·  TO VYŽADUJE: „Všetko robím pre evanjelium, aby som mal na ňom podiel. 24 Neviete, že tí, čo bežia na štadióne, bežia síce všetci, ale iba jeden dosiahne víťaznú cenu? Bežte tak, aby ste sa jej zmocnili. 25 A každý, kto závodí, zdržuje sa všetkého; oni preto, aby dosiahli porušiteľný veniec, my však neporušiteľný. 26 Ja teda tak bežím, nie ako na neisto, tak bojujem, nie akoby som bil do vetra. 27 Ale krotím svoje telo a podrobujem si ho, aby som azda, kým iným kážem, sám nebol zavrhnutý. (1Co 9:23-27 SSV)“
·  KEĎ ZOMRIEM: „7 Dobrý boj som bojoval, beh som dokončil, vieru som zachoval. 8 Už mám pripravený veniec spravodlivosti, ktorý mi v onen deň dá Pán, spravodlivý sudca; a nielen mne, ale aj všetkým, čo milujú jeho príchod.  (2Ti 4:7-8 SSV)“
Východisko k budúcim hodinám:

· Malé dieťa sa najprv hrá s hračkami – až potom, keď vyrastie, začne žiť skutočný život.

·  Hra má ale pre neho význam, pretože v nej sa učí zručnosti a schopnosti, ktoré v skutočnom živote využije (preto, napríklad, nie je najšťastnejšia forma výchovy dieťaťa posadiť ho pred televízor…)

· V procese zbožštenia je to podobné: 

· skúsenosti a zručnosti a postoje, ktoré si osvojíme „hraním sa“ vo svete… 
· … potom môžeme využiť v „skutočnom svete“ Božieho kráľovstva. Možno práve na toto naráža Ježiš, keď hovorí: „10 Kto je verný v najmenšom, je verný aj vo veľkom, a kto je nepoctivý v malom, je nepoctivý aj vo veľkom. 11 Ak ste teda neboli verní v nespravodlivej mamone, kto vám zverí pravé bohatstvo? 12 A ak ste neboli verní v cudzom, kto vám dá, čo je vaše? (Luk 16:10-12 SSV)“
Od budúcej hodiny si preto budeme na rovine POZEMSKÉHO ÚSPECHU ukazovať osvedčené stratégie a budeme sa snažiť naučiť sa ich a osvojiť si ich.

V nádeji, že ich potom v druhej polovici školského roka dokážeme začať aplikovať na to podstatné a jediné dôležité: ZBOŽŠTENIE.
