Otázka slobody
2. ročník – 4. hodina

Cieľ hodiny
· Spoznať, čo to vlastne znamená „byť slobodný“
· Spoznať, ako môžeme získať vo svojom živote maximum slobody!
<Hra na populistov>
LEGENDA:
Iste viete, kto je to „populista“
. V starom Grécku sa im podobným ľuďom hovorilo „sofisti“. Sú to ľudia, ktorým nezáleží na tom, či niečo je, alebo nie je pravda. Správny populista si najprv zistí, čo ľudia chcú počuť – potom si ujasní, čo on sám chce dosiahnuť – a potom začne hlásať veci, ktoré chcú ľudia počuť (bez ohľadu na to, či sú, alebo nie sú pravdivé) a snaží sa budiť dojem, že to, čo hovorí, je naozaj dokázaná a faktami dobre podložená a vyargumentovaná pravda. „Sofizmus“ je umenie „dokázať“ a „argumentmi“ podložiť aj také tvrdenie, ktoré je nepravdivé. No a populizmus je potom spôsob, ako sofizmus využiť na manipulovanie más s cieľom vytrieskania osobného prospechu.

Zadanie úlohy:

· „Motorkári“: pripravte si argumentáciu na tému: „Všetci väzni vo väzeniach sú v skutočnosti úplne slobodní!“

· „Sanitkári“: pripravte si argumentáciu na tému: „Žiaden človek na svete v skutočnosti nie je slobodný!“

· „Hasiči“: budete robiť oponentov motorkárom a pokúsite sa ich usvedčiť zo lži a dokázať, že väzni vo väzení vôbec nie sú slobodní
· „Námorníci“: budete robiť rovnakých oponentov sanitkárom a pokúsite sa ich usvedčiť zo lži a dokázať, že v skutočnosti sú všetci ľudia na svete slobodní
Pravidlá

· Najprv si dáme čas, kedy budete v skupinách vypracovávať svoje argumenty. Takisto si zvolíte svojho hovorcu.

· Potom budú dve kolá: jedno „o väzňoch“ a jedno „o všetkých ľuďoch“, pričom v každom kole
·  Prvá skupina v priebehu 60“ povie svoje hlavné argumenty

·  Oponenti majú 60“ na to, aby ich vyvrátili

·  Prvá skupina má 60“ na to, aby zareagovala na ich oponentúru

·  A oponenti majú posledných 60“ na to, aby obhájili svoju kritiku.

·  NA ZÁVER dve skupiny, ktoré v tomto kole nesúťažili a robia porotu, hlasovaním určia, ktorá skupina mala podľa nich lepšiu argumentáciu (nie pravdu, ale argumentáciu!)

Čo je to teda SLOBOBA?
„V našej zápalistej diskusii sme (úplne vedome () predbehli jednu dôležitú vec: DEFINÍCIU! Takže: „ČO JE TO VLASTNE SLOBODA?“
· „Robiť si všetko, čo chcem?“ – kto to môže? Môžem letieť na Mars? Premeniť sa na Supermana? Nie? Znamená to, že teda nie som slobodný?

· „Môcť sa rozhodovať?“ – môže sa rozhodovať aj väzeň? Je teda predsa len slobodný?

· atď.

Záver, ku ktorému smerujeme:

· SLOBODA = priestor, v rámci ktorého sa môžeme slobodne „pohybovať“:

·  Väzeň ho má veľmi malý: „Môže sa slobodne rozhodovať o mnohých veciach: kam pôjde, čo bude robiť. Je pravda, že má na to len veľmi malý priestor: Môže slobodne ísť kam chce – ale len v rámci maličkej cely, v ktorej je zatvorený. Môže si robiť, čo chce – ale len v čase, keď má voľno. A vybrať si môže len z veľmi malého počtu možností: sedieť, spať, čítať, prechádzať sa, ak mu to dovolia, môže si pozrieť televízor, zahrať sa nejakú hru so spoluväzňom,… a dosť!“ 
· „Slobodný človek“ ho má väčší – ale nie neobmedzený! „Ty, samozrejme, nesedíš vo väzení. Máš na výber omnoho viac možností, ako on. Môžeš ísť von, do kina, na diskotéku, hrať sa s kamarátmi, ísť na výlet, alebo len tak sedieť doma, môžeš si vybrať medzi počítačom, televízorom, možno máš playstation… Ale potom aj Ty narazíš na steny Tvojho väzenia: Môžeš ísť na výlet, ale nie na rally, pretože nevieš riadiť auto. Môžeš sa hrať na počítači, ale nie pilotovať lietadlo, pretože ani to nedokážeš. Môžeš sa vybrať na túru do Tatier, ale nie na Elbrus, pretože nie si horolezec – a možno dokonca ani v Tatrách nemôžeš ísť hocikde, lebo nemáš dostatočnú kondíciu, nezvládneš toľké kilometre s tak ťažkým ruksakom na chrbte… Okolo Teba sú neviditeľné múry Tvojho väzenia, ktoré Ťa obmedzujú úplne rovnako, ako steny, mreže a ozbrojené stráže obmedzujú trestanca v Leopoldovskej väznici!“

Dve prekážky slobody:

„MÚRY“

· Obmedzujú (ohraničujú) – podobne ako múry a mreže väznice – priestor, v ktorom sa môžeme pohybovať, napríklad:

·  môžem ísť na výlet na bicykli

·  ale už nemôžem letieť lietadlom
· <Vedeli by ste ešte doplniť pár ďalších možností?>
· P.S.: nezabudnime ani na veci ako nevzdelanosť, slabá kondícia,…

„REŤAZE“

· Bránia nám – podobne ako väzenská guľa, či okovy – pohybovať sa aj v rámci toho priestoru, ktorý máme. Napríklad:

·  mohol by som sa stať úspešným podnikateľom, pretože na to mám vlohy

·  ale závislosť na alkohole ma zotročuje a nedovolí mi to! 

· <Vedeli by ste ešte doplniť pár ďalších možností?>
· P.S.: Nezabudnite určite na veci ako „lenivosť“, „strach“ a pod., nielen „drogy“ a iné klišé… (
A tak, ako v skutočnom živote…

… aj tu sú „reťaze“ horšie, ako „steny“:

· Vo väzení je vždy lepšia cela, v ktorej sa môžete slobodne pohybovať, než byť prikovaný ku stene.

· V živote je takisto omnoho horšie, keď Vás zotročuje nejaká závislosť, či slabosť a bráni Vám využívať hoci aj ten malý priestor Vašej „cely“, ktorý máte…

<Dôležitá otázka:>
· Dajú sa tieto obmedzenia odstrániť?

· A AK HEJ – AKO? AKO SA TO DÁ?

CESTA K SLOBODE:
· Najprv jedna zlá správa: Toto väzenie sa nedá odstrániť úplne. Nikdy nebudeme môcť robiť čokoľvek a ísť kamkoľvek sa nám zachce. Hoci už len preto, že nemáme vesmírne lode, ktoré by nás zaniesli na Mars, či do Galaxie v Androméde, keby sa nám tam zachcelo ísť (.

· Dobrá správa ale je, že: 
·  „steny“ tohto nášho väzenia sa dajú rozšíriť tak, že sa z úzkej cely premení na luxusný apartmán, v ktorom nám ani na rozum nepríde, že by sme sa v niečom mohli cítiť obmedzení;
· Nástrojom, ktorým sa to dá urobiť, je UČENIE SA! Je to jednoduché:

· Nemôžeš lietať s lietadlom, lebo to nevieš? Nauč sa pilotovať lietadlo a obmedzenie padne!

· Nezvládaš extrémny pochod naprieč Saharou? Trénuj, zvýš si kondíciu, nauč sa pár zásadám a technikám prežitia v púšti – a obmedzenie padne!

·  a „reťaze“ sa dajú úplne roztrhať prostredníctvom SEBAOVLÁDANIA SA, kedy ovládneme a porazíme to, čo dovtedy ovládalo a porážalo nás!

Niet oblasti, v ktorej by si nemohol odstraňovať svoje obmedzenia a búrať múry svojho väzenia s pomocou Univerzálneho búracieho zariadenia, ktorým je TRÉNING + UČENIE SA – či už sa týkajú vedomostí, zručností, ale schopností – a k tomu SEBADISCIPLÍNA
� Nie, skúsenosť ukazuje, že priemerný gymnazista toto slovo nepozná, nerozumie mu a nechápe ho (. Potrebné vysvetliť…





