KTO TEDA SOM?
2. ročník – 9. hodina

Zhodnotenie domácej úlohy:

·  Ako sa Vám darilo s vytváraním NOVÉHO POZITÍVNEHO NÁVYKU?
Cieľ hodiny
· Skúsiť poskladať dohromady to, čo sme si už doteraz povedali…
< Napíšte teraz do zošita aspoň niekoľko vecí, ktoré považujete pre svoje životné šťastie za najpotrebnejšie a od ktorých očakávate, že podstatne prispejú k Vášmu šťastiu! >
A TERAZ Ešte raz Aristoteles…
Z minulej hodiny vieme, že:

„Aristotelova etika je etikou šťastia; šťastie, blaženosť (eudaimonia) predstavuje cieľ života a zároveň najvyššie dobro. Cieľ videl Aristoteles v nájdení najušľachtilejšieho šťastia, čo môžu dosiahnuť len cnostní ľudia, ktorí pestujú mravné a rozumové cnosti.“ (wikipedia.sk)

Takže pre Aristotela: 

Šťastným môže byť iba čnostný človek, ktorého život a osobnosť je postavená na vnútorných princípoch a ním zodpovedajúcich návykoch – čnostiach!

To nás posúva presne k našej dnešnej problematike:
KTO SOM?
Na túto otázku môžeme odpovedať zhruba dvomi spôsobmi, podľa toho, či svoju identitu (a cenu a pocit hodnoty) odvodzujeme ZVONKU, alebo ZVNÚTRA.
 Toto rozdelenie si môžeme celkom pekne nakresliť aj na schému Maslowovej pyramídy:
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Ako hovorí ARISTOTELES: 

Kľúčový je POCIT ŠŤASTIA! Nezáleží na veciach samých v sebe – záleží na nich len vtedy, ak v nás dokážu tento pocit šťastia vyvolať!
Napríklad mnoho ľudí túži po peniazoch, lebo veria, že ich urobia šťastnými. V románe Daniela Dafoea Robinson Crusoe nachádza peniaze – a sú pre neho na opustenom ostrove úplne smiešne a zbytočné, pretože mu v jeho situácii pocit šťastia a spokojnosti nijako nedokážu zabezpečiť. Aj tu vidieť, že to, o čo nám aj v prípade peňazí ide, nie sú peniaze samotné, ale šťastie, ktoré dúfame, že v nás vyvolajú…

Vonkajšie zdroje identity / vonkajší ZÁKLAD A STRED NÁŠHO života:
Rovina „prežitia“

· PÔŽITOK (ROZKOŠ): „Užívam si života!“

· „Ďalším bežným stredobodom, ktorý je spojený s majetkom, je zábava a pôžitok. Žijeme vo svete, kde je prístupné a žiadané okamžité uspokojenie. Televízia a film najviac ľudí ovplyvňujú v tom, že ich očakávania stále rastú. Graficky zobrazujú to, čo iní ľudia majú a čo môžu robiť v živote pohodlia a "zábavy".“ (Stephen R. Covey)

·  AK SA PRÍSUN VONKAJŠÍCH PÔŽITKOV ZASTAVÍ – čo mi zostane? Znamená to, že môj život, JA SÁM som tak PRÁZDNY, že keď prestane pravidelný prísun „drogy“ – jedlo, pitie, sex, adrenalín, možno skutočné drogy, flámovanie, „rušný spoločenský život“,… – tak tu ostane jedno MIZERNÉ JA, živoriace MIZERNÝ ŽIVOT, z ktorého mi tieto „drogy“ pomáhajú uniknúť a zabudnúť naň? Je celý môj život iba utekaním pred životom a pred sebou samým?
·  Kto rozhoduje o mojej identite a o mojom šťastí? Alkohol? Televízia? Erotický priemysel?
Rovina „istoty“
· PENIAZE: „Som človek, zarábajúci peniaze!“ – jedno, či na „prežitie“, alebo na „slušný život“, pre seba, či pre rodinu…
· „Ekonomická istota je pre niekoho základom možnosti urobiť viac v nejakej inej oblasti. V hierarchii alebo pretrvávaní potrieb je na prvom mieste fyzické prežitie a finančná istota. Niekedy sú to zjavne šľachetné príčiny prečo zarábať peniaze, ako napríklad túžba postarať sa o svoju rodinu. Tieto veci sú dôležité. Ale urobiť si zo zarábania stredobod sveta prinesie svoju skazu. Ak môj pocit osobnej hodnoty vychádza z môjho čistého zisku, potom som citlivý na všetko, čo môže ovplyvniť tento čistý zisk. Obmedzenia stredobodu peňazí sa ukážu vo forme krízy v mojom živote alebo v živote milovanej osoby. Ľudia, ktorí sa sústreďujú na peniaze, dávajú často rodinu a iné priority na druhú koľaj a domnievajú sa, že každý pochopí, že ekonomické požiadavky sú prvoradé.“ (Stephen R. Covey)

· AK PRÍDEM MOŽNOSŤ ZARÁBAŤ – čo mi zostane? Kým som bez peňazí? Znamená to, že stratím sám seba? Som bezcenný a jediná moja cena spočíva v tom, že som „dojná krava“ na peniaze? Ak stratím schopnosť „dojiť“ peniaze – ostanem zbytočný a bezcenný?
·  Kto rozhoduje o mojej identite a o mojom šťastí? Zamestnávateľ? Trh? Banka? Som ich otrokom?

Rovina vzťahov:
· RODINA, MANŽEL, RODIČIA
· „Môže sa to zdať prirodzené a správne zameriavať sa na manžela alebo manželku. Ak naša miera citovej hodnoty vychádza primárne z nášho manželstva, potom budeme na tomto vzťahu veľmi závislí. Budeme zraniteľní náladami a pocitmi, správaním a zachádzaním nášho partnera alebo ľubovoľnou vonkajšou udalosťou, ktorá môže náš vzťah narušiť: ďalšie dieťa, príbuzní, finančné problémy, spoločenský úspech atď.“ (Stephen R. Covey)
· „Ďalším bežným stredobodom je rodina. Aj toto sa môže zdať prirodzené a správne. Je však iróniou, že ako stredobod ničí základné prvky, ktoré sú potrebné pre rodinný úspech. Ľudia, ktorí sú orientovaní na rodinu, získavajú svoj pocit istoty alebo osobnej ceny z rodinnej tradície a kultúry alebo rodinnej povesti. Preto sú citliví na akékoľvek zmeny v tejto tradícii alebo kultúre a na akékoľvek vplyvy ktoré by sa dotkli povesti rodiny. Rodičia orientovaní na rodinu nemajú citovú slobodu, nemajú silu svoje deti vychovávať tak, že majú na mysli ich konečné blaho. Každé správanie, ktoré považujú za nevhodné, ohrozuje ich istotu. Potom sú mrzutí, riadia sa momentálnymi citmi, namiesto dlhodobého zdokonaľovania vývoja dieťaťa spontánne reagujú na aktuálnu vec.“ (Stephen R. Covey)
· „Rodiče vás mohou zahrnovat láskou a vést vás jako nikdo jiný, a vy byste si jich měli proto vážit a ctít je, ale učinit je středem svého života a snažit se jim dělat radost a vyhovět jim, jak jen to jde, se může stát skutečnou noční můrou.“ (Sean Covey)
·  OBOJE vyžaduje LÁSKU: darovanie sa človeka, ktorý je takéhoto daru schopný. 

· Ale ak som urobil jedno, alebo druhé svojim ZÁKLADOM – potom namiesto darovania a služby iba privlastňujem toho druhého, pripútavam si ho a vykorisťujem ho svojimi nárokmi: „Urob ma šťastným!“
·  A KEĎ TO PRESTANE FUNGOVAŤ – čo potom? Zrútim sa? Stratím sám seba? Čo mi vlastne ostane?

· PRIATEĽ / NEPRIATEĽ: „Patrím do univerzitného futbalového tímu!“ resp. „Neznášam farebných!“

· „Najmä mladí ľudia, aj keď určite nielen oni, sú náchylní orientovať sa na priateľov. Uznávať a byť členom skupiny rovesníkov môže byť najdôležitejšou vecou. Prekrútené a menlivé spoločenské zrkadlo vytvára vysoký stupeň závislosti na meniacich sa náladách, pocitoch, postojoch a správaní druhých. Orientácia na priateľov sa môže zamerať výlučne na jednu osobu a získať tak určité dimenzie manželstva. Citová závislosť na jednej osobe, stupňujúca špirála potreby alebo konfliktu a výsledné negatívne interakcie môžu vyrastať zo sústredenia sa na priateľa či priateľku.“ (Stephen R. Covey)
·  A ZASE ZÁVISLOSŤ: o mojej cene rozhoduje postoj iných ľudí! AK MA OPUSTIA – kým ostanem? Som naozaj tak prázdny a bezcenný, že mi cenu a hodnotu dáva iba to, keď som príveskom niekoho iného? Musí ma niekto iný stále obšťastňovať – pretože sám o sebe som neschopný byť šťastný?

· „A čo keď je stredobodom niečieho života nepriateľ? Väčšine ľudí by to ani nenapadlo a nikto by to pravdepodobne neurobil vedome. Napriek tomu je nepriateľ ako stredobod celkom bežný, najmä ak sa osoby, ktoré majú spolu naozajstné konflikty, často stretávajú. Ak má niekto pocit, že nejaká, pre neho citovo alebo spoločensky dôležitá osoba, s ním nespravodlivo zaobchádzala, celkom ľahko sa mu môže stať, že ho posadne pocit krivdy a táto osoba sa dostane do stredu jeho života. Skôr ako by proaktívne viedol svoj vlastný život, človek zameraný na nepriateľa reaguje protismerne na jeho správanie a postoje.“(Stephen R. Covey)
· A ZNOVA JE TU ZÁVISLOSŤ: o mojom živote, konaní, názoroch rozhoduje dokonca niekto, koho neznášam a nenávidím! A predsa – bez neho by som nebol… nikým! Potrebujem svojho nepriateľa, lebo bez neho strácam identitu a stávam sa zbytočným a bezcenným!
Rovina dôležitosti:
· MAJETOK: „Som bohatý človek a mám význačné spoločenské postavenie“

·  „Hnacou silou mnohých ľudí je majetok – nielen hmotný, materiálny majetok akým sú módne šaty, domy, autá, jachty a šperky, ale aj nehmotné majetky ako povesť, sláva alebo spoločenské postavenie. Väčšina z nás si z vlastnej skúsenosti uvedomuje, ako ľahko je tento stred zraniteľný, môže proste rýchlo pominúť a ovplyvňuje ho priveľa faktorov.“ (Stephen R. Covey)

·  AK PRÍDEM O SVOJ MAJETOK A POSTAVENIE – čo mi zostane? Znamená to, že stratím sám seba? Znamená to, že sám v sebe nemám žiadnu cenu – a cenu mi dodávajú iba veci, ktoré vlastním? Bez nich som bezcenný? „Pokud se ztotožňuji s tím, co mám, a přijdu o to, kým potom jsem?“ (anonym)
·  Kto rozhoduje o mojej identite a mojom šťastí? Zamestnávateľ? Trh? Banka? Bulvár, Verejná mienka? Spoločnosť? Som ich otrokom?

· PRÁCA, ZAMESTNANIE, ŠKOLA: „Som spisovateľ!“, „Som matfyzák!“
· „Ľudia orientovaní na prácu sa môžu stať "prácoholikmi" - obetujú jej zdravie, vzťahy a iné dôležité oblasti svojho života. Ich základná identita vychádza z práce - "som lekár", "som spisovateľ", "som herec". Pretože ich identita a pocit vlastnej hodnoty sú zabalené do ich práce, ich opora je citlivá voči všetkému, čo by im mohlo prekaziť v nej pokračovať. Ich orientácia je funkciou požiadaviek práce. Ich múdrosť a sila sú ohraničené oblasťou práce a v iných oblastiach života ich necháva bez úspechu.“ (Stephen R. Covey)
· „Na školu se teenageři soustřeďují častěji, než byste čekali. Vzdělání je pro naši budoucnost mimořádně důležité a mělo by být jednou z našich největších priorit. Musíme si ale dát pozor, aby nás touha uvidět své jméno na seznamu vynikajících studentů, mít co nejlepší výsledky a absolvovat kýžené předměty podle svého zaměření nepřipravila o jiné věci, které rovněž patří k životu. Teenageři zaměření na školu jsou často natolik posedlí tím, aby měli co nejlepší známky, že si vůbec neuvědomují, že hlavním smyslem školy je především něčemu se naučit.“ (Sean Covey)
·  AK PRESTANEM PRACOVAŤ – a pôjdem napríklad do dôchodku – čo vlastne zo mňa ostane? Kým ostanem? Nikým? Naozaj nemám žiadnu cenu sám v sebe? Musím si ju kupovať prácou? Som bezcenný otrok, majúci iba cenu svojej práce?

·  ALEBO AK ODÍDEM ZO „SÚŤAŽIVÉHO PROSTREDIA“ ŠKOLY – čo potom? Kde nájdem známky, rebríčky a diplomy, ktoré by mi dali pocit hodnoty a úspechu? A bez nich – som bezcenný? Je život nezmyslený?

· CIRKEV (analogicky POLITICKÁ STRANA): „Som dobrý katolík, chodím pravidelne do kostola!“ („Som antiglobalistický anarchista“)

· „Verím, že takmer každý, kto sa seriózne angažuje v nejakej cirkvi uzná, že chodenie do kostola nie je synonymom osobnej duchovnosti. Niektorí ľudia sú tak zaneprázdnení bohoslužbami a cirkevnými akciami, že znecitlivejú voči naliehavým ľudským potrebám, ktoré ich obklopujú, čo je v rozpore s prikázaniami, ktoré v hlbokej viere vyznávajú. Sú aj takí, ktorí do kostola nechodia tak často alebo tam vôbec nechodia, ale ich postoje a správanie odráža rýdzejšiu orientáciu na princípy základnej židovsko-kresťanskej etiky. U človeka, ktorého stredobodom je cirkev, môže mať dominantný význam jeho obraz alebo to, že ho vidia, čo vedie k pokrytectvu, ktoré podkopáva osobnú istotu a vnútornú hodnotu. Orientácia vychádza zo spoločenského vedomia a človek orientovaný na cirkev má sklony ľudí umelo značkovať pojmami ako "aktívny", "neaktívny", "liberálny", "ortodoxný" alebo "konzervatívny".“ (Stephen R. Covey)

·  A ZASE JE TO AKO SO ZAMESTNANÍM – otroctvo vzhľadom na okolie, závislosť na „tej jedinej správnej“ štruktúre, nepriateľstvo voči ľuďom, ktorí patria inam… 

Moderný súhrn všetkého
· ČLOVEK „JA“: „Starám sa o seba a do iných ma nič!“
· „Snáď najviac bežným stredobodom je dnes človek sám. Naj samozrejmej šou formou je sebectvo, ktoré ničí hodnoty väčšiny ľudí. Ale keď sa bližšie pozrieme na väčšinu obľúbených prístupov k zdokonaľovaniu a seberealizácii, tak často v ich jadre nájdeme sústreďovanie sa na seba. V malom strede "ja" je málo opory, orientácie, múdrosti a sily. Tak ako Mŕtve more v Izraeli prijíma, ale nikdy nedáva. Preto stagnuje.“ (Stephen R. Covey)

·  AJ TOTO JE „VONKAJŠÍ“ STRED – v strede je totiž iba naše „povrchné ja“, sústreďujúce sa na vonkajšie veci:

· Rozkoš, pohodlie, luxus

· peniaze a majetok

· spoločenské postavenie a prestíž 

Spoločné rysy:
<Vedeli by ste zhrnúť, v čom je spoločný problém týchto a podobných „vonkajších“ stredov a základov nášho života a základov našej identity?>
1. Naša identita a teda aj naše šťastie sú závislé na niečom MIMO NÁS, nad čím nemáme žiadnu kontrolu! 
a. Naopak – „to“ čosi „mimo nás“ ovláda naše životy.
b. Snažíme sa „to“ k sebe nejako pripútať… ubrániť pred ostatnými ľuďmi, ktorí nám to môžu vziať…

c. a keď je „to“ nejako ohrozené, tak reagujeme podráždene, agresívne, s hnevom a strachom…

d. a ak o „to“ prídeme, prepadáme sa do nenávisti, pomstychtivosti, alebo jednoducho do depresie…

2. Ako vieme vďaka Herzbergovi:

a. Prvé tri roviny – a na nich sa pohybujúce rozkoš, luxus, majetok, spoločenský život,… – neprinášajú šťastie, iba spokojnosť!
b. Prvý závan šťastia prináša až rovina dôležitosti: moc, sláva, víťazstvo,… – ale aj to len na tej najnižšej úrovni!!!

Inými slovami: 

Za cenu závislosti a otroctva získavame v lepšom prípade malý kúsok prchavého ešte nedokonalého pocitu naplnenosti – v bežnejšom a horšom prípade iba absenciu nedostatku, ale nič viac…

To neznie ako návod na šťastný život!

VNÚTORNÉ zdroje identity / VNÚTORNÝ ZÁKLAD A STRED NÁŠHO života:

Je to identita založená na to, čím sám v sebe SOM.

· A pretože platí ono „som návyk“ – tak potom je to identita založená na POZITÍVNYCH NÁVYKOCH – čiže ČNOSTIACH!
· A pretože čnosti sú len ovocím NEMENNÝCH PRINCÍPOV, od ktorých sa odvíja ich cena – potom môžeme povedať, že:

Vnútorná identita a vnútorný základ života, ktoré sú predpokladmi čnostného a následne šťastného na naplneného života, musia byť postavené na nemenných princípoch – zákonitostiach života!
 „Sústredením nášho života na správne princípy si vytvoríme solídny základ. Naša opora vychádza z toho, že vieme, že v protiklade s inými stredmi, ktoré sú založené na ľuďoch alebo veciach, ktoré sú predmetom častých a okamžitých zmien. Správne princípy sa nemenia. Môžeme sa na ne spoľahnúť. Princípy na nič nereagujú. Nezbláznia sa a nezačnú sa k nám ináč správať. Nerozvedú sa s nami alebo neutečú s naším najlepším priateľom. Nechcú nás dobehnúť. Nemôžu nám postaviť do cesty skratky a prekážky. Ich uplatnenie nezávisí od správania iných, od prostredia alebo od súčasnej módy. Princípy nezomierajú. Nie sú jeden deň tu a na druhý preč. Nemôže ich zničiť oheň, zemetrasenie alebo krádež. Princípy sú hlboké fundamentálne pravdy, klasické pravdy, skutočné spoločné menovatele. Sú to nite, ktoré presne, husto, pekne a pevne prechádzajú cez látku života. Dokonca aj uprostred ľudí alebo situácií, o ktorých sa zdá, že princípy ignorujú, si môžeme byť istí v poznaní, že princípy sú väčšie ako ľudia alebo okolnosti a že tisíce rokov histórie videli ako znovu a znovu triumfovali. Dokonca ešte viac, môžeme si byť istí, že ich môžeme uplatniť v svojom živote, vo vlastnej skúsenosti.“ (Stephen R. Covey)
Výsledkom je ideál dokonalého, čnostného, zásadového a preto aj (potenciálne) šťastného človeka!
Úroveň sebaaktualizácie
· Moja identita sa odvíja od toho, čím som sám v sebe – bez ohľadu na spätnú väzbu svojho okolia. Namiesto závislosti, kedy očakávam „obšťastňovanie“ od ľudí a vecí, na ktorých som závislý, sám v sebe, nezávisle na nich, vytváram základ pre ÚSPECH a tým aj ŠŤASTIE v mojom živote!

A znova téma „úspechu“…
Ak si dáme dohromady naše doteraz spoznané princípy:

· prevziať zodpovednosť za svoj osud

· ochota pracovať na svojom úspechu a šťastí

· vedieť sa motivovať

· cieľavedome meniť svoje návyky a správanie a nebyť jeho otrokom

zistíme, že:

· fungujú bez ohľadu na to, kde, s kým a v akej situácii sa nachádzame

· vedú k úspechu bez ohľadu na to, kde, s kým a v akej situácii sa nachádzame
· a teda nás dokážu urobiť šťastnými bez ohľadu na to, kde, s kým a v akej situácii sa nachádzame!

Pamätáte si ešte tému „slobody“ zo 4. lekcie?

ČNOSTNÝ ŽIVOT JE AJ ZÁKLADOM PRE NAŠU SLOBODU, pretože:

· nás robí nezávislými od vonkajších vplyvov;
· je zárukou, že dokážeme úspešne rozširovať priestor, v ktorom sa môžeme slobodne pohybovať a vyberať si svoje ciele!

· Presne ako to lietadlo z príkladu… Rešpektuje zákony, využíva ich – a je slobodné, letí!

Človek, ktorého život stojí na tom, ČO MÁ, na vonkajších veciach, je v neustálom ohrození: Môže prísť o svoj majetok, postavenie, slávu, uznanie, vzhľad, kontakty a známosti,… – a výsledkom je, že sa mu zrúti celý svet!

Človek, ktorého život stojí na tom, ČÍM JE, je v podstate nezraniteľný – a dokáže byť šťastným a naplneným človekom bez ohľadu na to, kde sa nachádza!

A ako „bonus“ k tomu zvyčajne získame aj „to ostatné“ (
„Ironií osudu je, že pokud dáte principy na první místo a učiníte z nich své životní centrum, bude se vám lépe dařit i ve všech ostatních životních centrech. Například pokud budete žít v souladu s principy služby druhým, respektu a lásky, nejspíš získáte více kamarádů a budete lepším a vyrovnanějším partnerem tomu, s kým chodíte. A chcete-li být charakterním člověkem, učinit z principů své životní centrum je to nejlepší, co pro to můžete udělat.“(Sean Covey)

A naopak, ak sa proti týmto zákonom vzbúrime…:

· „Vzbúriť sa proti nim“, resp. ignorovať ich = návod na neúspech = návod na život, ktorý nie je ani šťastný, ani naplnený!

„Pokud chcete pochopit, proč principy vždy fungují, zkuste si představit, že se v životě budete řídit jejich protiklady – budete neupřímní, nečestní, líní, nevděční, sobečtí a nenávistní. Nedokážu si představit nic dobrého, co by z takového života mohlo vzejít. Vy ano?“ (Sena Covey)
 „Etika charakteru je založená na základnej myšlienke, že jestvujú princípy, ktoré vedú ľudskú úspešnosť - prirodzené zákony ľudského života, ktoré sú práve tak reálne, nemenné a nepochybne "tu" ako sú zákony zemskej príťažlivosti v prírode. Princípy sú ako majáky. Sú to prirodzené zákony, ktoré nemožno porušiť. Tak ako Cecil B. de Mille pozoroval princípy vo svojom monumentálnom filme "Desať prikázaní": "Pre nás je nemožné porušiť zákon. To iba my sa môžeme zničiť, nie zákon." Tieto princípy sú súčasťou takmer každého veľkého trvalého náboženstva, ako aj pretrvávajúcich filozofických a etických systémov. Sú samozrejmé a každý jednotlivec si ich môže ľahko overiť. Ako keby boli tieto princípy a prirodzené zákony súčasťou ľudského bytia, súčasťou ľudského vedomia, súčasťou ľudského svedomia.“ (Stephen R. Covey)
To prirovnanie k prírodným zákonom je trefné:

· Predstavte si LIETADLO:

·  O jeho „úspechu“ nerozhodne ani marketing, ani verejná mienka, ani peniaze, vynaložené na jeho vývoj, ani luxusné materiály, ani tvar, ale v PRVOM RADE TO, Č DOKÁŽE LETIEŤ!

·  A LETIEŤ DOKÁŽE LEN VTEDY, ak nebude prírodné fyzikálne zákony ignorovať a porušovať, ale plne sa im podriadi a, naopak, využije ich na to, aby samo vzlietlo!
„Nemôžeš zmeniť pôsobenie prirodzených zákonov. Môžeš sa im iba stavať do cesty a poškodzovať tak sám seba!“ (Cecil B. DeMille, režisér)
Záverečné motto:
„Byť – konať – mať. To je správna postupnosť. Naopak to fungovať nemôže. Úspech a materiálne zabezpečenie si nestačí len intenzívne priať alebo predstavovať. Ak však má jednotlivec zvnútornené správne princípy, tie ho vedú k činom, ktoré zvyšujú pravdepodobnosť relatívne zabezpečeného života.“

(Lukáš Krivošík, komentátor)

< Pozrite sa teraz na svoj zoznam vecí, od ktorých očakávate šťastie: sú to veci ZVONKA, alebo ZVNÚTRA? Sú z kategórie MAŤ, alebo BYŤ? Mali by ste na tomto zozname niečo zmeniť? >
Ako to súvisí s kresťanstvom?

· Presne o tomto je SVÄTOSŤ: život založený na Bohu, v ktorom dosahujeme dokonalosť a lásku Božieho života a sme tak nezávislí na čomkoľvek okolo nás a nič nás nemôže ohroziť, ani poškodiť!
<DOMÁCA ÚLOHA>
· Sadnite si doma a skúste napísať niečo ako svoje ŽIVOTNÉ POSLANIE: Kým chcem byť? Na akých princípoch a zásadách postavím svoj život? 
· POD PRINCÍPOM pritom myslíme NEMENNÉ ZÁSADY, na ktorých sme rozhodnutí postaviť celý svoj život a ktoré chceme BEZPODMIENEČNE REŠPEKTOVAŤ – bez ohľadu na okolie, na jeho reakcie, na čokoľvek…
Napríklad:
	V první řadě zůstanu vždy věrná Bohu. Nebudu podceňovat sílu rodinné svorností a sounáležitosti. Nebudu zanedbávat opravdové přátele, ale najdu si čas i sama pro sebe. Ke všem obtížím a problémům budu přistupovat spíše s optimismem než s pochybnostmi. Sebe sama budu vnímat vždy pozitivně a zachovám si vysokou míru sebeúcty, protože vím, že všechny mé záměry se odvíjejí od mého sebehodnocení. 
(Beth Haireová)

	Budem žiť v súlade s tým, čo chcem dosiahnuť. Budem zaspávať s čistým svedomím. Budem spať pokojne. 
(Mary Beth Sylvesterová – text z piesne Sinéad O’Connr, Emperor’s New Clothes)

	Viera, vzdelanie, úspech, produktivita, cvičenie, starostlivosť, pravdovravnosť, rešpekt. 
(Steve Strong)

	Věřit v sebe sama a všechny ostatní lidi. • Být k druhým laskavý, zdvořilý a uctivý. • Dávat si dosažitelné cíle. • Nikdy stanovené cíle nepouštět ze zřetele. • Nikdy nepovažovat prosté věci v životě za zaručené. • Vážit si odlišností mezi lidmi a považovat takovou pestrost za velkou výhodu. • Klást otázky. • Snažit se každý den vytvářet vztahy vzájemnosti. • Mít na paměti, že dříve, než můžeme změnit někoho jiného, musíme především změnit sami sebe. • Nechat za sebe mluvit činy, nikoli slova. • Udělat si čas pomoci těm méně šťastným nebo těm, kterým se právě nedaří. • Mít na paměti toto osobní poslání každý den. 
(Adam Sosne)


� Nasledujúce časti sú inšpirované knihou Stephena R. Covey, 7 návykov vysoko efektívnych ľudí.


� Nič nové pod Slnkom. Ako hovorí Ježiš: „Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše. (Mat 6:33 SSV)“





