Proaktivita kresťana
2. ročník – 22. hodina

CIEĽ HODINY
· Kto rozhoduje o osude kresťana?
· Pochopiť, ako sa zásada PROAKTIVITY dotýka kresťanstva.
< Práca v skupinách >
· Prečítajte si každá skupina svoj príbeh – 2. dejstvo príbehu kresťana (!
· Potom odpovedzte na nasledovné otázky:

·  Kto a čo rozhodovalo o osude sluhov?

·  V čom spočívala ich odmena? Súvisela nejako s tým, čo robili?

·  V čom spočíva problém tretieho sluhu? Súvisel jeho osud nejako s tým, čo robil?

· POROVNAJTE navzájom oba príbehy. V čom sa líšia?

·  Verzia „o mínach“ zdôrazňuje rovnosť šancí každého človeka (všetci dostali po jednej míne).

·  Verzia „o talentoch“ zdôrazňuje veľkosť zvereného majetku, zodpovednosti i samostatnosti, ktorú pán každému zo sluhov zveril, ako aj to, že sú v tom zohľadnené aj naše rôzne schopnosti (čiže znova máme, bez ohľadu na schopnosti, rovné šance).

Poznámka:

Historické pozadie Lukášovej verzie podobenstva:

· aby převzal královskou důstojnost: Představme si místního mocnáře, jakým byl Herodes Veliký, jak mu císař uděluje vládu nad svěřeným územím. Musel odcestovat do Říma a požádat o ni (Josef Flavius, Židovské starožitnosti 14,370--389). Taková cesta byla možná náročná, ale netrvala příliš dlouho.

· jeho občané ho nenáviděli: O vyslání podobné skupiny poslů v jiné věci srov. Filón, Poselství ke Gaiovi. Josef Flavius vypráví o právě takové delegaci padesáti Židů k Augustovi, kteří protestovali proti Archelaovi. Někteří byli podle autora sku​tečně motivováni nenávistí (Josef Flavius, Židovské starožitnosti 17,299-314).

· On se však vrátil: Urozený muž úspěšně získal vládu a vrací se vzít záležitosti své nové říše do svých rukou: nejprve ve vlastním domě, pak vůči politickým odpůrcům.

· kteří mě nechtěli za svého krále: Dominantní politický rámec tohoto podo​benství se znovu objevuje v jeho závěru. Likvidace nepřátel není o nic méně zdrcující než potrestání otroka (srov. 12,46). Reálná politika starověkého světa vskutku podává precedenty podobných tvrdých opatření (Joz 10,16-26; 1 Sam 15,32). Nejbližší paralelu představuje Herodovo vyvraždění pětačtyřiceti soku (Josef Flavius, Židovské starožitnosti 15,6). Jsou nazváni „nepřáteli", protože „nechtěli, abych jim vládl (basileusai)".
Analýza príbehu:
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Čo teda musíme urobiť?
< Čo vlastne presne žiadal a čo ponúka v podobenstve pán svojim sluhom? >
· Aby sa postavili na jeho miesto,

· ujali sa jeho majetku

· a robili to isté, čo on (obchodovali, starali sa oň) a tak isto, ako on (samostatne, bez dozoru, ako slobodní obchodníci)

Platí to aj v kresťanstve?
· Jediná cesta ke zbožštění spočívá ve stále hlubším připodobňování Kristu. Stát se „Syny v Synu": v tom spočívá zbožštění. Podle velkého byzantského laického teologa Nikolaose Kabasila (asi 1320 - 1363) se připodobnění naplňuje jen „životem v Kristu", „vnitřním sjednocením s Kristem". (Christoph kardinal Schönborn)

· „Boh v duši žije, prebýva a pôsobí. Tu sa duša stáva Bohu úplne podobnou, zbožšťuje sa. Milosťou sa stáva všetkým tým, čím je Boh svojou prirodzenosťou. Je s Ním úzko spojená, je do Neho ponorená a v Ňom povznesená nad samú seba!“ (Ján Tauler, mystik, 14. storočie)

· Ja sa musím stať Ním a On sa musí stať mnou. A ešte viac: Boh sa musí stať úplne mnou a ja sa musím stať úplne Bohom, tak úplne jedno, aby „On“ a „Ja“ bolo jedno … a v tejto jedinosti večne konali jediné dielo. … Keď sa teda mením na Boha a on ma spája so sebou, potom, u živého Boha, niet medzi nami rozdielu... (majster Eckhardt, mystik, 14. storočie)

· Človek sa stáva Bohom, pretože miluje všetko to, čo miluje Boh. (Sv. Klement Alexandrijský (2. až 3. storočie))

Takže „premeniť sa v Krista“.

Stať sa Kristom!

· Ježiš je Boží Syn – a ako taký v živote žije a koná život a skutky Božieho Syna (čiže poslanie a úrad kráľa, proroka a kňaza)

· Adresuje nám pozvanie: „Chceš byť Božím synom (dcérou)?“

· Kresťan je človek, ktorý odpovedá: „ÁNO, CHCEM!“

· A Ježiš na to: „Dobre teda! Tu máš moje „talenty“! Zverujem Ti zem a všetko čo je na nej a Ja odchádzam. Postav sa teda na moje miesto a ukáž, že chceš, vieš a dokážeš žiť a konať ako syn (dcéra) Boha!“

·  Týmito talentmi je práve oná „Vinica Pánova“, „Roľa, ktorou je svet“ – inými slovami, je to „Boží majetok“, Božie Kráľovstvo, ktoré sme povolaní zveľaďovať a znásobovať
.

· A potom pokračuje: „Ja teraz odídem k Otcovi. Ako On poslal mňa, Ja teraz posielam teba: Choď a buď tým, čím som bol ja! Pokračuj v mojom diele! Buď mnou!
“
·  „Ale aby si sa nevyhováral, že to je nad Tvoje sily, nechám Ti tu: 
· Pomocníka, svojho Ducha!
 On ťa naučí všetko, čo budeš k tejto práci Božieho syna (dcéry) potrebovať!“ 

· + CIRKEV (učiteľský úrad) 

· a CIRKEV ako SPOLOČENSTVO veriacich, moju rodinu, v ktorej si všetci navzájom slúžite a podporujete sa – a v nej s Tebou budem prítomný aj ja sám!

· BYŤ KRESŤANOM potom znamená prijať túto  účasť na KRISTOVOM POSLANÍ (úrade) BOŽIEHO SYNA – doslova sa postaviť na Jeho miesto a byť tým, čím On, konať to, čo On,…  – síce náročné, ale v sile Ducha uskutočniteľné pre každého: „Kresťanská dôstojnosť, ktorá je pôvodom rovnosti všetkých členov Cirkvi, … je náročná, je dôstojnosťou robotníkov, ktorých pozval Pán do svojej vinice. "Tak všetkých laikov" - čítame v koncilových textoch - "viaže vznešené bremeno pričiňovať sa o to, aby božské rozhodnutie spásy dosiahlo viac a viac všetkých ľudí všetkých čias a všade na zemi."“ (Chl17)

· KTO SA OSVEDČÍ a ukáže, že naozaj túži a chce žiť a konať ako syn (dcéra) Boha – a preto tak už žije a koná! – bude odmenený tým, po čom túžil: Božím synovstvom! To, čomu slúžil ako zverenému pokladu – Božie Kráľovstvo – sa samo stane jeho dedičstvom, vlastníctvom a on sa v Bohu a skrze Boha sám stane takým, ako Boh!
· KTO SA NEOSVEDČÍ – a teda ukáže, že nechce a netúži byť a žiť ako Boží syn a dcéra – nebude nútený žiť v Nebi ako syn Boží (dcéra Božia), ale bude mu umožnené žiť ďaleko od Boha, uzatvorenému v svojom sebectve a lenivosti – čiže v Pekle.

NIELEN „BYŤ“, ALE AJ „KONAŤ“

· Je to ako s funkciou prezidenta:

·  znamená to nielen BYŤ bezúhonným, čestným a schopným človekom,

·  ale aj KONAŤ túto funkciu, ujať sa jej a vykonávať svoj úrad!

· Podobne byť ako Boh:

·  znamená to nielen BYŤ ako Boh (čiže SVÄTÝ a DOKONALÝ),

·  ale aj KONAŤ to, čo Boh – čiže ujať sa „Božích talentov“, spravovať ich, zveľaďovať,…!

·  Aj to je význam slov Biblie, že na konci bude každý súdený „podľa svojich skutkov“ – teda nielen podľa toho, čomu veril, ani len podľa toho, aký bol (dobrý, zlý,…), ale hlavne podľa toho, čo konal – a či sa teda naplno ujal úradu Božieho syna (dcéry), alebo nie…
BYŤ KRISTOM TAM, KDE SI…

„Byť Kristom“ nevyžaduje žiadne špeciálne prostredie, či nejaké špeciálne podmienky…

· KRISTUS BY BOL KRISTOM všade, kde by bol:  v Judei 1. storočia rovnako,  ako na Slovensku 21. storočia, v Galilei rovnako, ako dnes v škole, u Vás doma,… Neexistuje miesto kde by Kristus už nemohol byť Kristom a nezachovať sa ako Kristus…

· BYŤ KRISTOM jednoducho znamená BYŤ KRISTOM – a to je možné vždy, všade a za každých podmienok, na slobode i vo väzení, v meste i na vidieku, tu i v zahraničí, v každom stave, postavení,…
A ČO MOJE DOTERAJŠIE CIELE?
· Kresťanstvo ich NENIČÍ, iba PODRIAĎUJE:

·  DOTERAZ môj talent slúžil môjmu postaveniu a zbohatnutiu, napríklad.

·  ODTERAZ môj talent slúži môjmu postaveniu a zbohatnutiu, ale ja sám – a vo mne aj toto všetko – slúži Kristovi a Jeho záujmom. Z cieľa sa tak stali nástrojmi!

· Slovami Biblie: „…svet, život i smrť, prítomnosť aj budúcnosť - všetko je vaše,  23 ale vy ste Kristovi a Kristus Boží. (1Co 3:22-23 SSV)“

� Pán povedal: "Kto je teda verný a múdry správca, ktorého pán ustanoví nad svojou čeľaďou, aby jej načas dával určený pokrm? 43 Blahoslavený sluha, ktorého pán pri svojom príchode nájde tak robiť. 44 Veru, hovorím vám: Ustanoví ho nad všetkým, čo má. 45 Ale keby si ten sluha v srdci povedal: “Môj pán voľajako nejde,” a začal by biť sluhov a slúžky, jesť, piť a opíjať sa, 46 pán toho sluhu príde v deň, keď to najmenej čaká, a v hodinu, o ktorej nevie, oddelí ho a dá mu podiel medzi nevernými.  (Luk 12:42-46 SSV)


� A zasa povedal: "K čomu prirovnám Božie kráľovstvo? 21 Podobá sa kvasu, ktorý žena vezme a vmiesi do troch mier múky, až sa všetko prekvasí." (Luk 13:20-21 SSV)


� „Tešme sa a ďakujme: stali sme sa nielen kresťanmi, ale Kristom... Žasnite a plesajte: my sme sa stali Kristom.“ (Sv. Augustín)


� Ale Tešiteľ, Duch Svätý, ktorého pošle Otec v mojom mene, naučí vás všetko a pripomenie vám všetko, čo som vám povedal. (Joh 14:26 SSV)


� Aj keď v niektorých situáciách, či na niektorých miestach by to mohlo znamenať jasné odmietnutie niečoho (napríklad členstva v Komunistickej strane (), alebo dokonca zvolenie radšej smrti, než podieľania sa na niečom zlom (čiže mučeníctvo). Ale vždy a všade by bol Kristom a to isté môžeme vždy a všade aj my…





