Plnosť života
2. ročník – 30. hodina

Základný model kresťanstva
· CIEĽ = ZBOŽŠTENIE. To vyžaduje:

·  JEDNOTU S BOHOM (deje sa účasťou na Bohu)

·  PODOBNOSŤM S BOHOM (jeho podstatou je „byť ako Boh“
). Tá znamená:
· SVÄTOSŤ – 100% svetla, 0% tmy. Dobro a dokonalosť ako CIEĽ, nie ako prostriedok, ktorý využívame podľa toho, či nám prinesie, alebo neprinesie peniaze, postavenie, moc,…
· STVORITEĽSTVO – budovať a tvoriť namiesto ničenia a konzumovania.
· LÁSKA – tvoriť jednotu a prekonávať rozdelenie, a to aj za cenu osobnej obety (čo je podstata slova „katolícky“) – ktorá je DOMINANTNÝM faktorom:
· Túžim žiť s Bohom a mať s Ním skutočnú jednotu, a preto…

· … si osvojujem model Božieho života – SVÄTOSŤ – aby som ju mohol s Bohom zdieľať;

· … sa stotožňujem s Božími zámermi, cieľmi, túžbami, konaním,… – STVORITEĽSTVO – aby som aj túto stránku mohol s Bohom zdieľať;

· … a všetko toto završujem v BOŽEJ RODINE – CIRKVI, aby som mohol s Bohom zdieľať aj tieto vzťahy, ktoré má.

	Je to podobne, ako všade inde: Ak niekoho milujete a chcete s ním zdieľať všetko, čím je, čo žije a čo koná, tak musíte mať podiel na:

· Jeho živote (v prípade Boha = svätosť)

· Jeho rodine a vzťahoch (v prípade Boha = Jeho rodina, Cirkev)

· Jeho práci (v prípade Boha = stvoriteľstvo, Božie kráľovstvo)


… prelínajúce sa rozmery

· SVÄTOSŤ:

·  Posväcovanie seba 
·  Stvoriteľstvo ako posväcovanie sveta

·  Láska ako pomoc iným byť svätí a delenie sa s vlastnou svätosťou

· STVORITEĽSTVO

·  Tvorenie a budovanie seba

·  Budovanie druhých ľudí

·  Tvorenie a budovanie sveta podľa vzoru Kráľovstva

· LÁSKA

·  Svätosť ako láska k sebe

· rast a budovanie seba

·  Láska k blížnym

· pomoc iným rásť

·  Stvoriteľstvo ako láska k svetu

· rast a budovanie sveta smerom k „Bodu Omega“ (P. T. de Chardin)
… verzus Maslow, Herzberg a spol.
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… čiže najnapĺňajúcejší možný model života.
Ide o život, nie o cieľ!

Sú veci, v ktorých sa Bohu nikdy nevyrovnáme:

· Nikdy sa Bohu nevyrovnáme v diele STVORENIA: nikdy nestvoríme z ničoho Vesmír, ani ho nedokážeme udržať v existencii tak, ako Boh.

· Nikdy sa Bohu nevyrovnáme v LÁSKE: Nikto z nás nikdy nebude milovať každého jedného človeka osobne a nepoloží svoj život za každého jedného človeka osobne, ako to urobil Ježiš: „Ježiš nás počas svojho života, svojej agónie a svojho umučenia všetkých a každého osobitne poznal a miloval a vydal sám seba za každého z nás: Boží Syn „ma miloval a vydal seba samého za mňa“ (Gal 2, 20).“ (KKC 478)
· Nikdy sa Bohu nevyrovnáme v SVÄTOSTI: sme hriešnici, konali sme zlo a je to len a len z Božieho daru lásky a odpustenia, že smieme vôbec pomýšľať na Boží život, ktorý Boh žije sám v sebe, od nikoho ho nedostal a nikdy ho nijako nepoprel, ani nestratil. 

Ale sú veci, v ktorých naozaj môžeme byť ako Boh:

Ale to, v čom sa Mu môžeme stať podobní, je nie CIEĽ a VÝSLEDOK, ale SPÖSOB ŽIVOTA:

· Môžeme TVORIŤ najlepšie ako vieme, zasvätiť sa tomu celým svojim bytím – a tak BYŤ ako Boh!

· Môžeme MILOVAŤ najlepšie ako vieme, celým svojim bytím – a tak BYŤ ako Boh!

· Môžeme si vyvoliť SVÄTOSŤ najlepšie ako vieme, celým svojim bytím – a tak BYŤ ako Boh!

V tom je tajomstvo zbožštenia:

· Nestávame sa takí, ako Boh, preto, že DOKÁŽEME UROBIŤ ROVNAKÉ DIELA, ako Boh,…

· … ale preto, že dokážeme omnoho menšie diela KONAŤ ROVNAKO, AKO BOH – a tým BYŤ, AKO BOH, aj keď nedokážeme urobiť tak veľké veci, aké vykonal Boh!
… trojitá zraniteľnosť

· VIERA BOHU A LÁSKA K BOHU = zraniteľnosť: začínam žiť podľa niečoho, čo nevychádza odo mňa, ale od Boha. Dávam Bohu moc nad svojim životom a slobodne sa tak zriekam v mene lásky svojej doterajšej nezávislosti. Dávam Bohu možnosť zasahovať do svojho života, meniť ho, obrátiť ho hore nohami (porov. Sv. František z Assisi!)…

· CIRKEV = zraniteľnosť: otváram svoj život iným ľuďom, dávam im možnosť vstúpiť do nášho života, prestávame sa pred nimi ukrývať, pretvarovať… otvárame sa im samotným, ich životom, potrebám,…

· STVORITEĽSTVO („apoštolát“) = zraniteľnosť: otvárame sa dokonca aj ľuďom „mimo“, aby sme ich pozvali ku vzťahu a k zdieľaniu svojich životov s nami, aj keď vieme, že mnohí z nich sú zlí a mnohokrát to zneužijú a od nás to bude vyžadovať obetu, ochotu podstúpiť námahu, utrpenie,…
A predsa to stojí za to, pretože je to BOLESŤ ZRODENIA: „Keď žena rodí, je skľúčená, lebo prišla jej hodina. No len čo porodí dieťa, už nemyslí na bolesti pre radosť, že prišiel na svet človek. 22 Aj vy ste teraz smutní; ale zasa vás uvidím a vaše srdce sa bude radovať. A vašu radosť vám nik nevezme. (Joh 16:21-22 SSV)“!
… odraz v sviatostiach
Tri sviatosti kresťanskej iniciácie:

· KRST ako záväzok k SVÄTOSTI: „ZRIEKAM sa hriechu, aby som mohol žiť v slobode Božích detí; ZRIEKAM sa vábivých pokušení, aby ma neovládal hriech; ZRIEKAM sa Zlého ducha, pôvodcu a kniežaťa hriechu. VERÍM v Boha, Otca všemohúceho, Stvoriteľa neba i zeme; VERÍM v Ježiša Krista, Jeho jediného Syna a nášho Pána, narodeného z Márie Panny, umučeného a pochovaného, ktorý vstal z mŕtvych a sedí po pravici Otca; VERÍM v Ducha Svätého, vo Svätú Cirkev katolícku, v spoločenstvo svätých, v odpustenie hriechov, vo vzkriesenie tela a v život večný. CHCEM žiť ako dieťa svetla a stále kráčať vo svetle Kristovom; CHCEM verne milovať Pána Ježiša, najlepšieho priateľa detí a verne mu slúžiť v Katolíckej Cirkvi; CHCEM sa zbožne zúčastňovať na Eucharistickej obete a na ostatných liturgických úkonoch a pobožnostiach.“ (krstný sľub)
· EUCHARISTIA ako slávenie a zavŕšenie LÁSKY: 

·  S Bohom, ktorý sa daruje mne (eucharistia) a ja Jemu

·  v kruhu Božej rodiny, z ktorej Eucharistia tvorí jedno Telo: „Keďže je jeden chlieb, my mnohí sme jedno telo, lebo všetci máme podiel na jednom chlebe. (1Co 10:17 SSV)“

· BIRMOVANIE ako vysvätenie k STVORITEĽSTVU: „Laický apoštolát je účasť na samom spasiteľnom poslaní Cirkvi. Krstom a birmovaním sám Pán určuje všetkých na tento apoštolát. … na všetkých laikov dolieha vznešená povinnosť pracovať na tom, aby sa spasiteľné úmysly Božie čím ďalej tým viac uskutočňovali všade na svete na všetkých ľuďoch všetkých čias.“ (Lumen Gentium 33)
… odraz v obrade svätej omše:
· Bohoslužba SLOVA – zanechanie hriechu (v úkone pokánia) a vyučovanie k SVÄTOSTI, ku ktorej sa hlásime vo vyznaní viery

· Bohoslužba EUCHARISTIE – kde sa my v LÁSKE obetujeme Kristovi a Kristus nám

· Prijímanie a záverečné obrady – keď sme, tak, ako sa Kristus daroval nhám a stal Chlebom pre nás, vyslaní („Iďte v mene Božom!“), aby sme to isté urobili aj my vo svete a boli tak SPOLUSTVORITEĽMI Stvoriteľa!
Princípy v kresťanstve (zhrnutie)

· Život založený na princípoch – HODNOTY kresťanstva, IDENTITA Božíchn synov a dcér

· Proaktivita – za svoj osud zodpovedáme len a jedine my sami

· Myslenie od konca – mať jasný cieľ, ktorým je ZBOŽŠTENIE

·  Zmena paradigmy – čiže METANOIA

·  Zmena návykov – čiže TRÉNING ČNOSTÍ

· „Zákon driny“ – aj zmena seba vyžaduje prácu na sebe

· 80/20 – čiže ASKÉZA

· „výhra – výhra“ + empatia + spolupráca – čiže KOMUNITA (ktorá je ešte viac, než len toto)

· atď.
� Je to ako s expedíciou do Himalájí: Musíte byť horolezec (= podobnosť) a byť členom expedície, ktorá tam smeruje (= účasť). Ak nie ste horolezec, aj keby vám ponúkli účasť v expedícii, nedokážete ísť s nimi a robiť to, čo oni. A naopak, ak nie ste členom expedície, to, že ste horolezcom, vám nepomôže a do Himalájí sa nedostanete. Podobne je to so zbožštením: Byť ako Boh a podobať sa Mu je jedna vec, ale bez jednoty a spoločenstva s Bohom je to len podobnosť (a bez pomoci Božej milosti aj to len povrchná a nedokonalá), nie zbožštenie. A naopak, nemôžem mať spoločenstvo s Bohom a byť a žiť to, čo On, ak Mu nie som podobný, ak sa nestanem taký, ako Boh.





