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Prečo byť kresťanom?
1. ročník – 2. hodina

< Práca v skupinách >
Žiaci skúsia v každej skupine vypracovať odpoveď na nasledovné otázky (bez použitia slov „nebo“, „spása“ – namiesto toho to skúsiť vysvetliť tak, aby to pochopil aj človek, ktorý v živote nikdy o kresťanstve nepočul):
· Čo je cieľom kresťanstva? 

· Čo človek získa, ak tento cieľ dosiahne?

· Akým spôsobom môže kresťanstvo tento cieľ splniť?

· Čo musí človek urobiť, aby tento cieľ dosiahol?

· Nakoľko je dôležité tento cieľ dosiahnuť? 

· Stojí to za to? 

· Existujú v živote aj dôležitejšie veci, než tento cieľ?

· ZÁVER: Kresťan štyrmi vetami: „Kresťan je človek, ktorý…“ (zvyšok je na Vás)

Na záver každá skupina prečíta svoje odpovede. 

Etapy duchovného rastu podľa Scotta Pecka

Predstavíme žiakom etapy duchovného rastu podľa amerického psychológa M. Scotta Pecka:

· etapa: CHAOTICKO – ASOCIÁLNA:

· Do tejto etapy sme sa narodili. 

· Vyznačuje sa tým, že jediným hybným motorom nášho konania je naše vlastné chcenie. Poznáte to: malé dieťa niečo chce a v tomto smere koná naprosto bezohľadne a sebecky. 

· Táto fáza je chaotická preto, lebo v nej chýbajú normy konania a správania a samotný život postráda nejaký „pevný a záchytný bod“ v podobe istoty: „toto je správne a toto nie je správne“. 

· Je takisto asociálna, lebo znemožňuje (pochopiteľne) vytváranie spoločenstva s ostatnými ľuďmi. Neznamená to, že by ľudia v tejto fáze nevedeli byť disciplinovaní, alebo cieľavedomí – ale len vtedy, ak idú za niečím, čo práve oni sami chcú, alebo za čím práve zatúžili. 

· Podľa odhadov asi 20% ľudí má smolu a z tejto fázy sa nevymotajú ani do dospelosti. Život v tejto fáze vývoja je (podľa ich vlastného vyjadrenia) desivý. Neposkytuje totiž žiadnu istotu. Takýto človek nemá istotu pevného vzťahu s inými (napr. priateľstvo), lebo ho nedokáže vytvoriť. Nemá istotu vo svojom konaní, lebo nedokáže prijímať pravidlá, ktoré by mu dali pocit istoty, že keď koná to a to, koná správne a dobre. Nerozumie svetu s jeho pravidlami hry, lebo ich nechápe a nevie prijímať. Ak takýto ľudia natrafia na miesto, kde vládne určitý systém, disciplína, pevné pravidlá (napr. väzenie, armáda, ale možno aj taký „ráznejší“ skautský oddiel), môže to byť pre nich vykúpením. Zrazu totiž majú jasnú a pevnú istotu, na ktorú sa môžu „zavesiť“. Napríklad v takom väzení úplne jasne a presne vedia kam a kedy ísť a kedy čo robiť a čo nerobiť… a prežívajú možno prvý raz v živote pocit bezpečia a istoty. Často sa nazývajú „modelovými väzňami“, lebo sú úplne perfektní, dokonalí, miláčikovia dozorcov… Potom ich za dobré správanie v polovici trestu prepustia, ono vyjdú von, do sveta, kde už nie sú ani vyznačené chodníky, ani píšťalky dozorcov, ani zvončeky, ktoré oznamujú kedy kam ísť a čo robiť… a vy už asi tušíte, čo sa udeje: títo ľudia sa znova ocitnú v chaose, v ktorom sa nedokážu orientovať, zakrátko zase niečo vyvedú – a šup ho späť do väzenia. A zase sú z nich slušní a príkladní väzni – a tak stále dookola.

· 80% ľudí má šťastie a ešte ako deti sa začínajú dostávať do druhej fázy vývoja:

· etapa: FORMÁLNO – INŠTITUCIONÁLNA:

· Základnou potrebou človeka je potreba pocitu istoty a bezpečia. 
· Potrebujeme žiť v istote: v istote vzťahov, v istote spoločenstva, ku ktorému patríme, v istote ohľadom našich skutkov a toho, či sú dobré, alebo zlé, či nám prospievajú, alebo ubližujú… 

· Niektorí tento bezpečný svet (ako sme už spomenuli) nájdu až vo väzení. Pre niektorých je to armáda.

· Pre väčšinu ľudí je touto prvou istotou spravidla cirkev, alebo nejaká iná skupina, reprezentovaná určitým morálnym kódexom.

· V tejto fáze potrebujeme pre svoj pocit istoty a bezpečia dve veci: 
· niekam patriť 
· a poznať pravidlá hry.

· Pre ľudí v tejto fáze vývoja je dôležitá vonkajšia príslušnosť k nejakej inštitúcii, či organizácii a dodržiavanie vonkajších pravidiel. Hodnoty nadovšetko cenené sú: istota, stálosť, poriadok, zákon… 
· Dosť veľa ľudí aj v dospelom veku ostáva stále v tejto rovine, poskytujúcej pocit istoty a bezpečia, plynúceho z nemenných pravidiel, vážených inštitúcií… Príkladom môže byť človek, ktorého duchovný život spočíva v tom, že si načas „odbavuje“ svoje modlitby, plní dôsledne svoje „náboženské povinnosti“, náleží k tej správnej cirkvi, dodržiava presne definované pravidlá… a desí sa čo i len náznaku myšlienky, ktorá by toto všetko mohla spochybniť, alebo narušiť! 
· Vonkajšok je pre ľudí v tejto etape nanajvýš dôležitý, rovnako ako vedomie stálosti, nemennosti a tým aj istoty a bezpečia. Určite nás preto napríklad neprekvapí, že množstvo ľudí z tejto druhej roviny duchovného rozvoja napríklad opustilo Katolícku cirkev po zmene obradov z latinských na (u nás) slovenské a po celkovej liturgickej reforme II. vatikánskeho koncilu a odišli napr. do Starokatolíckej cirkvi, kde staré latinské obrady stále pretrvávajú.
· etapa: SKEPTICKO – INDIVIDUÁLNA:

· Objavuje sa spravidla niekedy s nastupujúcou pubertou, asi tak okolo 12. – 14. roku života. Súvisí s rozvojom rozumových schopností mladého človeka, ale aj s rozvojom jeho osobnosti. Mladý človek si stále viac uvedomuje sám seba, svoje vzťahy s inými ľuďmi, podrobuje všetko neľútostnej kritike logického rozumu, ktorého silu práve fascinovaný objavuje. 

· V tejto etape začína mladý človek úplne zákonite pochybovať o hodnotách, ktoré doteraz vyznával – a to veľmi úspešne. Vieme už totiž, že jeho „vierovyznanie“ spočívalo naozaj prevážne iba vo vonkajšej príslušnosti „niekam“ a na dodržiavaní nejakých vonkajších pravidiel. Pri kritickom skúmaní tohto stavu nie je problém dospieť k záveru, že zvyk „odrecitovať nejakú akože modlitbu“ sám o sebe predsa nemôže mať nejaký duchovný dopad a pod. 

· Mladý človek odmieta tieto formálne a inštitucionálne prvky ako neautentické a prežité a často pohŕda tými, ktorí sa nimi ešte stále riadia. To je skeptická stránka tejto etapy.

· Individuálna je preto, že mladého človeka neuspokojuje „príslušnosť niekam“ na úrovni inštitúcie, organizácie, či cirkvi a hľadá miesto, kde by jeho vzťah mohol byť naprosto osobný.

· Toto obdobie je ale zároveň aj veľkým obdobím hľadania – hľadania skutočných hodnôt, niečoho, čo je reálne, autentické, hlboké. 

· Ak mladý človek nedokáže nájsť v tomto období autentickú duchovnú skúsenosť, zostane možno skeptikom nadosmrti. Stane sa z neho osvietený materialista a to je veľká škoda.

· V horšom prípade ho „lapne“ nejaká sekta, čo nie je tiež žiadna výhra.

· Alebo sa jeho rodičia (okolie) splašia (lebo sami žijú v druhej rovine, ktorú on práve opúšťa), začnú byť na poplach akože: „On už neverí, opúšťa Boha, pôjde do pekla, treba ho zachrániť!“ a pod., a potom ho (spravidla násilnejšie) „natlačia“ naspäť do prežitej druhej roviny, kde si potom zvykne a zostane z neho prázdny a formálne „(ne)veriaci“ v niektorej cirkvi možno až do smrti – a nikdy nestretne Boha! Ani to nie je v žiadnom prípade výhra, skôr naopak. Vďaka takémuto zásahu by sme ho mohli pokojne označiť za „duchovne postihnutého“.

· Málokto (aspoň v súčasnosti) má to šťastie, že v okamihu, keď doma napríklad povie: „Mne sa zdá, že to náboženstvo je pekná blbosť!“, maminka s ocinkom usporiadajú velikánsku oslavu (a verte – mali by!) a povedia mu: „Synku, spôsobil si nám veľkú radosť! Na tento okamih sme obaja s túžbou čakali! Máš pravdu, to, čomu si doteraz veril, naozaj samo o sebe nemá zmysel. Je čas vystúpiť vyššie a dotknúť sa Boha!“

· etapa: MYSTICKO – SPOLOČENSKÁ:

· Ak má teda mladý človek aj v tretej etape šťastie a niekto ho prevedie (alebo sa mu to pošťastí samému) až sem, konečne objavuje skutočnú duchovnú realitu. 
· Je to etapa, kedy sa rodí osobný vzťah medzi človekom a Bohom ako medzi osobou a osobou. 
· Mladý človek začína znova objavovať cirkev (ktorú v tretej etape odvrhol) – ale už nie ako inštitúciu. 
· Tak, ako sa zákonníctvo druhej etapy zmenilo na osobný vzťah k živému Bohu, tak aj chápanie cirkvi sa mení z inštitúcie na spoločenstvo, komunitu s hlboko osobnými vzťahmi. 

· V tejto fáze sa obnovuje záujem o náboženstvo – už nie v zmysle formálnej príslušnosti niekam, ale v zmysle dobrodružnej a vzrušujúcej cesty k svojmu vlastnému zduchovneniu.
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Kde sa nachádzate?

Skúsme si to teraz premietnuť špeciálne na kresťanstvo!
1. Chaoticko – asociálna: Nikdy som nebol nejakým horlivým katolíkom. Občas ako rodina chodíme do kostola (a možno ani nie), v niečo „tam hore“ veríme, ale inak to nepreháňame, isto nie sme takí fanatici, aby sme každú nedeľu boli v kostole!
2. Formálne – inštitucionálna: Plním si všetky náboženské povinnosti: Do kostola chodím každú nedeľu, ak sa dá, aj cez týždeň. V piatok nejem mäso. Ráno a večer sa modlím. Pravidelne chodím na spoveď. Dodržiavam Desatoro, nikomu neubližujem. Keď zomriem, viem, že sa dostanem do Neba, lebo som si všetko riadne splnil.
3. Skepticko – individuálna: Kedysi som pravidelne chodil do kostola, aj na spoveď a tak. Ale dnes už skôr nie. Pripadá mi to také formálne, povrchné, mám pocit, že to nemá žiaden zmysel. K čomu je dobré chodiť do kostola? babky tam spia, potom pred kostolom aj tak ohovárajú, farár stále hovorí to isté… Vôbec ma to nebaví! myslím si, že náboženstvo by malo byť o niečom inom!
4. Mysticko – spoločenská: Ježiš je môj život! Je mi s Ním úžasne. Farnosť je pre mňa skutočnou rodinou, kde sa cítim medzi ostatnými bratmi a sestrami ako doma. Svoje životné poslanie vidím v tom, aby som naplnil čo najlepšie Ježišove zámery a čo najviac sa Mu stal vo všetkom podobným. Denne sa s Ním dlho zhováram v modlitbe, denne dôkladne študujem Božie Slovo, ako aj diela svätých, ale aj pápežov a Cirkvi, aby som čo najlepšie spoznal a do seba nasal Božie zmýšľanie a čo najviac tak odpovedal na láskou, ktorou ma Ježiš miluje. Strašne rád mám aj sv. omše a adorácie, kedy môžem obzvlášť prežívať svoj hlboký a krásny vzťah s Ježišom!
< OTÁZKY: >

· Kam by sa najviac hodila charakteristika kresťanstva, ktorú vytvorila Vaša skupina?

· Kam by ste najskôr zaradili seba samých?

Záverečná vízia
· Cieľom predmetu na tento rok bude: Prejsť od „detskej viery“ k „dospelému kresťanstvu“ – aspoň vedomostne, ideálne aj v praxi.

· Najprv si predstavíme víziu „naozajského kresťanstva“,…

· … potom si zodpovieme otázky, či to naozaj vieme s dostatočnou istotou a či sa na to môžeme naozaj racionálne spoľahnúť.

· BONUS: U väčšiny lekcií bude aj nejaká domáca úloha. Ak bude mať niekto kvalitne vypracované všetky domáce úlohy, bude sa mu vyučovanie náboženstva tento rok rátať ako náhrada 1. úrovne prípravy birmovancov; budúci rok ako náhrada 2. úrovne prípravy birmovancov…

