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Príbeh o stratenom synovi
1. ročník – 3. hodina

Príbeh o synovi

"Istý človek mal dvoch synov. 12 Mladší z nich povedal otcovi: “Otec, daj mi časť majetku, ktorá mi patrí.” A on im rozdelil majetok. 13 O niekoľko dní si mladší syn všetko zobral, odcestoval do ďalekého kraja a tam svoj majetok hýrivým životom premárnil. 14 Keď všetko premrhal, nastal v tej krajine veľký hlad a on začal trieť núdzu. 15 Išiel teda a uchytil sa u istého obyvateľa tej krajiny a on ho poslal na svoje hospodárstvo svine pásť. 16 I túžil nasýtiť sa aspoň strukmi, čo žrali svine, ale nik mu ich nedával. 17 Vstúpil teda do seba a povedal si: “Koľko nádenníkov u môjho otca má chleba nazvyš, a ja tu hyniem od hladu. 18 Vstanem, pôjdem k otcovi a poviem mu: Otče, zhrešil som proti nebu i voči tebe. 19 Už nie som hoden volať sa tvojím synom. Prijmi ma ako jedného zo svojich nádenníkov.” 20 I vstal a šiel k svojmu otcovi. Ešte bol ďaleko, keď ho zazrel jeho otec, a bolo mu ho ľúto. Pribehol k nemu, hodil sa mu okolo krku a vybozkával ho. 21 Syn mu povedal: “Otče, zhrešil som proti nebu i voči tebe. Už nie som hoden volať sa tvojím synom.” 22 Ale otec povedal svojim sluhom: “Rýchlo prineste najlepšie šaty a oblečte ho! Dajte mu prsteň na ruku a obuv na nohy! 23 Priveďte vykŕmené teľa a zabite ho. Jedzme a veselo hodujme, 24 lebo tento môj syn bol mŕtvy, a ožil, bol stratený, a našiel sa.” A začali hodovať.“
(Lk 15,11-24 SSV)
< Práca v skupinách >
Žiaci v každej skupine hľadajú odpoveď na nasledovné otázky:
· V čom spočíva problém mladšieho syna z podobenstva? 

·  Čo sa od neho ako od syna očakávalo?

·  Čo tak zlé urobil, keď sa už neodvažoval nazvať sa synom?

·  Bolo na otcovom správaní sa niečo zvláštne?

·  Čo myslíte, čo sa čakalo, že syn urobí po skončení hostiny, ktorú pre neho otec vystrojil?

Potom spoločne prechádzame otázku za otázkou, skupiny ku každej prezentujú svoje odpovede, porovnávajú ich, diskutujú o nich…
< Skutočné posolstvo príbehu…: >

Ježiš hovorí, že tento príbeh nejakým spôsobom zobrazuje a znázorňuje kresťanstvo. Poďme teda na to!

< Hľadanie skutočného významu textu: >
· Kto je v skutočnosti otec? (Boh)

· Čo predstavuje jeho majetok (farma)? (Nebo, Božie Kráľovstvo,…)

· Kto je v skutočnosti syn? (My)

· Čo naznačuje synov odchod od otca? Ako ho v kresťanstve nazývame a v čom spočíva? (Hriech ako opustenie Boha)

· „Diel majetku“ – čo môže naznačovať? (napríklad „tradičné kresťanstvo“, kde sa uspokojujeme s „pozemským“ spôsobom života a Boh je pre nás nanajvýš tak „pomocník v núdzi“ a pod.)

· Čo znamená návrat a ako sa deje? (pokánie, obrátenie)

· Čo sa očakáva od ľudí, ktorí sa vrátili k Bohu a obrátili sa? Čo nám v tomto smere príbeh naznačuje? (život podľa otcových predstáv)

·  Prsteň na ruke – znak dediča, syna, spolumajiteľa,… – čo by mohol naznačovať? Má k nám Boh nejaký iný prístup, než mali ľudia v Ježišovej dobe k mladším, druho a viac rodeným synom?

Ako by teda podľa tohto podobenstva mohol znieť „príbeh kresťanstva“?

Učiteľ nijako do ich záverov nezasahuje, ani vtedy, ak zjavne nie sú správne, nehodnotí ich, necháva ich pracovať a uvažovať samostatne… Na korekciu názorov bude dosť času v ďalších hodinách!
< Je tento príbeh úplný? >

· Je v ňom napríklad možné nájsť osobu Ježiša Krista? Realitu Cirkvi? Čo nám v ňom ešte chýba?
Prerozprávanie príbehu…

Od chvíle, keď Ježiš rozprával tento príbeh, sa udialo množstvo vecí, ktoré v príbehu nie sú. Ježiš odhalil svoju identitu, zomrel na kríži, vstal z mŕtvych, založil Božiu rodinu – Cirkev…

Preto musíme tento príbeh trochu upraviť a doplniť. Hoci aj takto…:

Príbeh o kráľovi a jeho synoch

Kde bolo, tam bolo, bol raz jeden hrad. Na hrade žil kráľ, jeho manželka - kráľovná, a mladý kráľov syn. 
Zatiaľ dole, v podhradí žil malý, chudobný chlapec. Denne, keď mal čas, hľadel na vzdialený hrad a kedykoľvek mohol, obdivoval kráľovských rytierov. Bolo mu ale jasné, že táto jeho túžba sa nikdy nemôže splniť… 
Kráľ si ho ale všimol, nejaký čas ho len tak pozoroval, až  sa mu nakoniec chlapec zapáčil. Rozhodol sa preto nielen pozvať ho k sebe na hrad, ale dokonca adoptovať ho za svojho syna. A tak odvtedy žil chlapec z podhradia s kráľom ako svojim otcom, v jeho kráľovskej rodine a na jeho kráľovskom hrade. 
Raz ale za chlapcom prišiel nepriateľ, ktorý mu jeho postavenie strašne závidel. Vyhľadal chlapca osamote a hovoril mu: „Naozaj veríš, že Ťa pokladajú za skutočného syna? Že budeš dediť spolu s kráľovým synom? Ty, obyčajný dedinský trhan? Si tu len sluha a poskok a nakoniec aj tak nič nedostaneš! Odíď a bude Ti lepšie! Budeš svojim vlastným pánom a nebudeš musieť nikoho poslúchať!“ 
Chlapec uveril týmto slovám a jednej noci potajomky a sám opustil kráľa i jeho hrad a odišiel preč… Ale život na úteku sa nakoniec neukázal vôbec tak skvelý, ako Nepriateľ sľuboval… Skôr naopak… 
Medzitým kráľ stále neprestal mať chlapca rád – a preto poslal svojho najstaršieho syna, aby ho vyhľadal a zachránil! 
Kráľov syn v boji porazil nepriateľa, potom vyhľadal svojho strateného adoptívneho bračeka, aby ho zavolal späť, domov, k ich otcovi – kráľovi! 
Chlapec už dávno oľutoval svoj útek i svoju nedôveru kráľovi… Kráľova i bratova láska sa ho hlboko dotkli – a tak s radosťou súhlasil vrátiť sa domov, aby poprosil kráľa o dopustenie! 
Kráľ chlapcovi odpustil, znova ho prijal ako svojho syna – a on sa začal od svojho staršieho brata učiť byť opravdivým kráľovským dieťaťom, princom a dedičom celého kráľovstva. 

Tento príbeh bude našou kostrou pri uvažovaní o podstate kresťanstva v nasledujúcich hodinách!
