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NEPRIATEĽ

1. ročník – 8. hodina

Raz ale za chlapcom prišiel nepriateľ, ktorý mu jeho postavenie strašne závidel. Vyhľadal chlapca osamote a hovoril mu: „Naozaj veríš, že Ťa pokladajú za skutočného syna? Že budeš dediť spolu s kráľovým synom? Ty, obyčajný dedinský trhan? Si tu len sluha a poskok a nakoniec aj tak nič nedostaneš! Odíď a bude Ti lepšie! Budeš svojim vlastným pánom a nebudeš musieť nikoho poslúchať!“ Chlapec uveril týmto slovám a jednej noci potajomky a sám opustil kráľa i jeho hrad a odišiel preč… Ale život na úteku sa nakoniec neukázal vôbec tak skvelý, ako Nepriateľ sľuboval… Skôr naopak… 

< Úloha na rozohriatie >
Skúste v každej skupine vypracovať odpoveď na otázku:

Ak hriech je prekážkou zbožštenia:

· v čom spočíva?

· akým spôsobom znemožňuje zbožštenie sa človeka?

TIP: začnime najprv v protestantizme hojne rozšíreným „cukríkovým modelom“ hriechu:

· V protestantizme je SPÁSA „VEC“. Bez ohľadu na to, akú podobu má: Večný život v pozemskom Raji, alebo nebeská Rajská záhrada, či odpustenie trestu za hriechy,… vždy je to niečo, čo mi Boh môže jednoducho dať bez ohľadu na to, aký som a čo robím!
· Podobne PEKLO je „vec“: trest, na ktorý Boh odsudzuje tých, ktorí sa nespasia.
Človek musí splniť Bohom dané podmienky, aby si ju získal („zaslúžil“ – aj keď pri tomto slove sa bratom protestantom nepochybne otvára vreckový nožík vo vrecku, ale nič sa nedá robiť, je to tak… ().

Ak ich nesplní, Boh ho odsúdi (!) do Pekla
.

Prečo Boh podľa protestantov odsudzuje hriešnikov do Pekla?

„Táto otázka trápi veľa ľudí, ktorí nemajú dostatočné poznanie Božej podstaty, podstaty človeka a podstaty hriechu. Ako padlé a hriešne bytosti iba veľmi ťažko dokážeme pochopiť samotného Boha. Máme tendenciu vidieť Boha ako milú, milosrdnú bytosť, ktorého láska k nám zatieni jeho ostatné atribúty. Áno, Boh je milujúci, láskavý a milosrdný, ale je predovšetkým svätý a spravodlivý. Je natoľko svätý, že nemôže tolerovať hriech. Je Boh, ktorý sa hnevá na zlých a neposlušných ľudí (Izaiáš 5:25; Ozeáš 08:05, Zachariáš 10:3). Nie je iba milujúcim Bohom, On je samotná láska! Biblia nám tiež hovorí, že Boh nenávidí každý hriech (Príslovia 6:16-19). Boh je milostivý, ale jeho milosť má svoje hranice. „Hľadajte Hospodina, dokiaľ ho možno nájsť! Volajte na neho, dokiaľ je blízko! Nech opustí bezbožný svoju cestu a nešľachetný človek svoje myšlienky a nech sa navráti k Hospodinovi, a zľutuje sa nad ním, a k nášmu Bohu, lebo je hojný odpustiť."(Izaiáš 55:6-7).

Ľudstvo je skazené hriechom, ktorý je vždy nasmerovaný voči Bohu. Keď Dávid, po tom čo dal zavraždiť Uriáša, zhrešil a cudzoložil s Batšebou, modlil sa k Bohu zaujímavú modlitbu: „Proti Tebe samému som zhrešil a učinil som to, čo je zlé v tvojich očiach, ..." (Žalm 51:4). Dávid v prvom rade zhrešil voči Batšebe a Uriášovi, ako teda mohol tvrdiť, že zhrešil iba proti Bohu? Dávid pochopil, že každý hriech je v konečnom dôsledku spáchaný vždy voči Bohu. Boh je večná a nekonečná Bytosť (Žalm 90:2), a preto si každý hriech zasluhuje večný trest. Našim hriechom sa priamo dotýkame Božieho svätého, dokonalého a nekonečného charakteru. Aj keď je naša myseľ obmedzená, náš hriech je časovo neobmedzený. U Boha plynie čas úplne inak, a preto naše hriechy ostávajú pred Ním stáť vo večnosti, a musia byť potrestané, aby bola naplnená jeho svätá spravodlivosť.

Ten, kto je v pekle, tomu už rozumie. Dokonalým príkladom je príbeh o boháčovi a Lazarovi. Po smrti išiel bohatý muž do pekla, zatiaľ čo Lazar išiel do raja (Lukáš 16). Samozrejme, že boháč vedel, že jeho hriechy boli spáchané počas jeho života na zemi. Je však zaujímavé, že nikdy nepovedal: „Ako som sa sem dostal?" Túto otázku sa v pekle nikto nepýta. Boháč nepovedal: „Naozaj som si to zaslúžil? Nie je to trochu príliš?" On len prosil, aby sa našiel niekto, kto by išiel varovať jeho bratov pred ich osudom. Rovnako ako boháč, každý hriešnik v pekle si je plne vedomý, že si tam zaslúži byť. Každý hriešnik má svedomie, ktoré je citlivé a plné informácií, ktoré sa v pekle stáva jeho mučiteľom. Taká je realita mučenia v pekle. Človek bude neustále obviňovaný svojim svedomím. Pocit viny za hriech bude produkovať hanbu a večnú seba-nenávisť. Boháč vedel, že večný trest za celoživotný hriech je oprávnený a zaslúžený. To je dôvod, prečo nikdy neprotestoval a nepýtal sa prečo je v pekle.“ (gotquestions.or)
A aké podmienky musím podľa protestantov splniť, aby ma Boh v Pekle netrestal?

· Aby sa človek mohol vyhnúť hriechu, musel by dať Bohu nekonečne veľké zadosťučinenie a to nedokáže, pretože:

·  urážka sa meria VEĽKOSŤOU URAZENÉHO (je rozdiel uraziť žobráka, uraziť kráľa a uraziť Boha),…

· … ale zadosťučinenie sa meria VEĽKOSŤOU TOHO, KTO HO DÁVA (je rozdiel, ak vám za urážku zo strany firmy dá zadosťučinenie vo forme ospravedlnenia vrátnik, zamestnanec, vedúci oddelenia, roaditeľ, alebo majiteľ firmy)

· Aby Boh človeka zachránil a súčasne zadosťučinil požiadavke vykonať na človekovi trest, nechal namiesto človeka potrestať svojho Syna Ježiša Krista. Protestantizmus tak „hľadí na Kristovo zmierenie ako na zastupujúcu, náhradnú obeť, ktorá uspokojila Božie požiadavky voči hriechu. Svojou obeťou Kristus zaplatil trest ľudského hriechu, priniesol odpustenie, ustanovil spravodlivosť a zmieril človeka s Bohom.“ (gotquestions.org)

· Následne je aj Boh spokojný – dostal nekonečne veľké zadosťučinenie – aj človek zachránený: trest bol vykonaný (hoci na Kristovi) a teda vina a zločin človeka bol týmto trestom zmytý a teda človeku už nehrozí, že by bol za svoje tresty Bohom potrestaný v Pekle.

· Tomuto sa hovorí SPASENIE SA: „Spasenie je plné odpustenie z milosti a to odpustenie trestu za všetok hriech – minulý, súčasný alebo budúci; večný život je zvláštnou prémiou k tomu pridanou.“ (Dave Hunt)

Všimli ste si?

- PEKLO je miesto, kam ma Boh pošle za trest (= „vec“, „bič“ namiesto „cukríka“)

- SPÁSA je neposlanie ma do Pekla, a následné vpustenie ma do Raja (Huntova ôprémia“), alebo na nejaké iné miesto, kde môžem večne žiť… (= zase „vec“ – odpustenie „biča“ a dokonca „cukrík“ za odmenu… porov. D. Hunt)

POVEDANÉ KRÁTKO A STRUČNE: „SOLA FIDE“
· Musím uveriť, že Kristus za mňa zomrel a bol tak namiesto mňa potrestaný…

· … a pri Božom súde sa tak odvolať na Krista:

· BOH: Si hriešnik! Zaslúžiš trest! Marš do Pekla!
· ČLOVEK: Pane, ale ja som uveril, že môj trest už namiesto mňa odpykal Ježiš Kristus!
· BOH: Hej? No tak potom poď do Neba..!
·  Luther o tom hovorí: „Sme kôpka hnoja pokrytá snehom“ – sme hriešnici, zločinci, takí sme a iní už nebudeme – ale Boh sa rozhodol, že pre našu dôveru v Krista to jednoducho prehliadne a bude ignorovať.

· Ak to ale neurobím, Boh ma napriek všetkému pošle do Pekla: „Hriešnici sú naveky podrobení Božiemu hnevu. Tí, ktorí sú v pekle uznajú Božiu dokonalú spravodlivosť (Žalm 76:11). Tí, ktorí sú v pekle budú vedieť, že ich trest je spravodlivý a že oni sú jediní, koho môžu z toho obviňovať (5 Mojžišova 32:3-5). Áno, peklo je skutočné. Áno, peklo je miestom múk a trestu, ktoré trvajú na veky vekov, bez konca.“ (gotquestions.org)

· A, naopak, ak som raz uveril, že Kristus zomrel za všetky moje hriechy, minulé, prítomné, aj budúce, potom žiaden hriech ma už nemôže o túto spásu obrať: „Smelo hreš, ale ešte smelšie ver! … Kresťanstvo nie je nič iné ako ustavičný cvik v cítení toho, že nemáš hriechu, hoci hrešíš.“ (Martin Luther)

„RAZ SPASENÝ – NAVŽDY SPASENÝ“
„Keď ľudia uveria v Krista ako svojho Spasiteľa, vzniká vzťah s Bohom, ktorý zaručuje ich spasenie ako večnú istotu. Nič nemôže zabrániť veriacemu, aby bol raz oslávený, lebo Boh to už predurčil v nebesiach. Keď bol raz človek ospravedlnený, jeho spasenie je zaručené – je rovnako isté akoby už teraz bol oslávený v nebesiach. Ján 3:15 hovorí, že ten, kto verí v Ježiša Krista “má večný život”." Ak si dnes uveril v Krista a máš večný život, ale zajtra by si oň prišiel, vôbec by to nemohol byť "večný" život. Takže ak by sa dalo o spasenie prísť, zasľúbenia večného života v Biblii by boli falošné. (f) Najzásadnejším argumentom, ktorý v Písme nachádzame je: "Lebo som presvedčený, že ani smrť, ani život, ani anjeli, ani kniežatstvá, ani prítomnosť, ani budúcnosť, ani mocnosti, ani vysokosť, ani hlbokosť, ani nijaké stvorenstvá nebudú nás môcť odlúčiť od lásky Božej, ktorá je v Kristovi Ježišovi, našom Pánovi" (Rímskym 8:38-39)." Pamätajte, že ten istý Boh, ktorý vás spasil, je tým Bohom, ktorý vás zachová. Spasení sme boli raz a navždy. Naše spasenie je definitívne isté až naveky!“ (gotquestions.org)

· Preto niekedy nájdete protestantov, ktorí o sebe už hovoria ako o „spasených ľuďoch“.

A ako je to v skutočnosti?

Božie odpustenie…

… je to, čo Boh dáva každému človekovi úplne, bezpodmienečne a zadarmo a neodvolateľne – a DÔKAZOM tohto odpustenia všetkých hriechov celého ľudstva je vtelenia sa Boha v Ježišovi Kristovi (o tom podrobnejšie na budúcej hodine)

ALE na druhej strane je voľba človeka, či Boží dar príjme, alebo nie.

· tento dar nie je „cukríkom“, ktorý by mi Boh mohol dať a urobiť tak všetko za nás a namiesto nás (ako v podstate veria protestanti, kde stač uveriť, že Boh mi dá „cukrík“ a odpustí „bič“)

· tento dar je STAVOM, ktorý alebo prijmem a osvojím si ho, alebo ho odmietnem – a potom s tým ani Boh sám nemôže nič urobiť:

·  NAPRIEK odpusteniu a láske Boha SVOJOU VOĽBOU budem v Pekle – čiže v stave, kde nie som ako Boh, nežijem ako Boh a nemám spoločenstvo s Bohom, pretože som všetko toto odmietol. Bodka.

·  porov.: „Podle Izáka nejsou ti, kdo prožívají muka gehenny, trestáni Božím hněvem, nebo touhou Boha po pomstě — protože v Bohu nemá místo zloba či pomstychtivost —, nýbrž bičem lásky. Izák má za to, že

· ... zármutek, způsobený v srdci hříchem proti lásce je palčivější než jaká-koli trápení... bylo by nesprávné si myslit, že hňšníci v gehenně jsou zbaveni Boži lásky... Láska... je dána všem. Ale moc lásky působí dvěma způsoby: trýzní hříšníky, ...ale stává se zdrojem radosti pro ty, kdo za​chovávali její povinnosti.“ Losskij dodává: Borská láska se stane nevýslovnými mukami pro ty, kdo ji nepocítil uvnitř.““ (Kallistos Ware)

A to nás privádza k podstate hriechu z „našej“ strany:
„KAUZÁLNA ZÁLEŽITOSŤ“

Je to rovnaký princíp, aký panuje vo všetkých oblastiach nášho života:
· OBJEKTÍVNY CIEĽ:

·  stať sa lekárom;

·  schudnúť a mať vymakanú postavu;

·  dostať sa do Bratislavy;

·  byť ako Boh

· OBJEKTÍVNA NEVYHNUTNÁ CESTA K JEHO DOSIAHNUTIU:

· ak sa chcem stať lekárom, musím študovať na lekárskej fakulte a absolvovať ju;

· ak chcem schudnúť, musím držať diétu a cvičiť;

· ak sa chcem dostať do Bratislavy, musím nasadnúť na expres do Bratislavy a cestovať ním;

·  ak chcem byť ako Boh, musím sa od Boha naučiť byť ako On, žiť ako On, žiť v jednote lásky s Ním a zanechať všetko, čo tomu odporuje, alebo prekáža;

· AK DODRŽIM TIETO PODMIENKY, SOM ODMENENÝ:

·  stanem sa lekárom;

·  schudnem dvadsať kíl a vyhrám školskú súťaž o najlepšiu postavu;

·  docestujem do Bratislavy;

·  zbožštím sa v Bohu;

Tieto „odmeny“ nie sú nejakými odmenami, daným zvonka, v štýle: „Tak dobre, cvičil si poctivo, dôsledne, vo všetkom si ma poslúchol, za odmenu Ti teda uberiem 20kg nadváhy a obdarujem ťa vyšportovanou postavou“, ale je to prirodzený následok správneho konania a smerovania k cieľu.

· HRIECH = OPUSTENIE TEJTO CESTY A ZVOLENIE SI CESTY, KTORÁ K CIEĽU NEVEDIE, ALEBO OD NEHO PRIAMO VZĎAĽUJE:

·  odmietnem študovať na lekárskej fakulte;

·  nebudem držať diétu ani cvičiť;

·  nenasadnem na bratislavský expres, ale na autobus do Košíc, alebo zostanem sedieť doma,…;

·  neučím sa od Boha, nežijem ako Boh, nestávam sa taký, ako Boh, nie som ochotný zanechať svoj hriech, čiže starý život bez Boha a nie podľa Boha, iné veci nadradzujem Bohu a uprednostňujem pred Ním,…;

· „TRESTOM“ ZA ZANECHANIE CESTY JE, ŽE CIEĽ NEDOSIAHNEM:

· ak nevyštudujem lekársku fakultu, nestanem sa lekárom;

· ak nebudem držať diétu a cvičiť, neschudnem;

· ak nenasadnem na bratislavský expres, nedostanem sa do Bratislavy;

·  ak sa nestanem taký ako Boh, nebudem taký, ako Boh!

Všetko toto sú prirodzené a nevyhnutné následky môjho prehrešenia sa voči týmto cieľom. 
· Nie sú to následky, ktoré by mi ako trest „nasolil“ nejaký súd: „A za trest priberiete 15kg nadváhy… (“ 
· A nie je tu možné ani žiadne odpustenie trestu v zmysle: „No dobre, odpúšťa sa Ti, maj teda štíhlu a vyšportovanú postavu!“ 
· Ani žiadne odpustenie v štýle „No, veď ja sa na teba nehnevám, ja ťa mám rada aj s nadváhou…“ nič nezmení na tom, že 20kg nadváhy stále máme a naša postava nie je taká, akú chceme mať!
Hriech a šesť zákonov zbožštenia
Na minulej hodine sme si definovali 6 zákonitostí zbožštenia sa:
1. ZÁKON PODOBNOSTI: Ak chceš byť ako Boh, musíš byť ako Boh!
 
2. ZÁKON ŽIVOTA: Kresťanstvo sa preto nedá praktikovať, dá sa iba žiť a kresťanom sa dá iba byť – 24 hodín denne, 7 dní v týždni!

3. ZÁKON VÝLUČNOSTI: Nemôžeš súčasne byť i nebyť ako Boh, žiť i nežiť ako Boh!
 Preto…:
4. ZÁKON SMRTI A ZNOVUZRODENIA: Ak chceš prijať novú identitu, musíš najprv zanechať starú. Ak chceš žiť novým životom, musíš najprv zomrieť tomu starému. Kresťanstvo je o úplnej premene osobnosti človeka – o „znovuzrodení“

5. ZÁKON REALITY: Kým do kresťanstva nevložíš celého seba, svoj celý život (peniaze, majetok, vzťahy, kariéru, čas,…), nie je to kresťanstvo: nemôžeš zomrieť sebe „čiastočne“, ani sa znovuzrodiť „čiastočne“, ani byť Božím synom (dcérou) „čiastočne“ – čiastočne sa na toto všetko môžeš hrať, ale nie tým byť!

6. ZÁKON DUCHA SVÄTÉHO: Bez spoločenstva s Bohom sa síce môžeš v niečom Bohu pripodobniť, ale nemôžeš byť Bohom – to je možné len jednotou a účasťou na Bohu samotnom!

Hriech z tohto pohľadu znamená, že odmietame niektorý z týchto zákonov:
1) Nechce byť podobný Bohu
· Ak ale nechcem byť ako Boh – potom prečo by som mal túžiť byť ako Boh (=Nebo)? A ako môžem byť ako Boh, ak takým byť nechcem?

Výsledkom je zatratenie: nie som ako Boh, nežijem ako Boh, ani s Bohom.

2) Stačí mi niečo „praktikovať“ a „dodržiavať“

· Chodiť do kostola, pomodliť sa, prečítať si Bibliu, v piatok sa postiť,… – je pekné, dobré a užitočné, ale tým, že to robím, sa nestávam taký, ako Boh.

· Ak mi to vyhovuje, zrejme ani netúžim byť taký, ako Boh.

· Prečo by som ale potom mal byť kresťanom a chcieť byť ako Boh (=Nebo), ak po tom netúžim? A ako môžem byť ako Boh, ak takým byť nechcem?

· Výsledkom je zatratenie: nie som ako Boh, nežijem ako Boh, ani s Bohom.

Výsledkom je zatratenie: nie som ako Boh, nežijem ako Boh, ani s Bohom.

3 + 4) Chcel by som byť ako Boh, ale nie som ochotný zanechať svoj starý život a doterajšiu identitu starého človeka

· Kým ale nezanechám staré, nemôžem prijať nové.
· Preto sa nemôžem stať taký, ako Boh – jednak preto, že milujem svoj hriech a nechcem sa ho vzdať (ale v Nebi preň niet miesta!); jednak preto, že sa tak nemôžem stať taký, ako Boh (a to je zase podstata Neba)

Mnohí „kresťania“ nechápu nutnosť odumretia a znovuzrodenia.  Usilujú sa „zladiť“ požiadavky Evanjelia so svojim doterajším životným štýlom bez toho, aby ho museli nejako značnejšie pozmeniť, už tobôž nie zanechať!  Je jasné, že niečo podobné NIE JE MOŽNÉ!  Výsledkom je, že sa stanú nanajvýš tak „chodičmi do kostola“ – ale nikdy nie kresťanmi a nasledovníkmi Krista!

Výsledkom je zatratenie: nie som ako Boh, nežijem ako Boh, ani s Bohom.

5) Nie som ochotný vložiť do kresťanstva „realitu“
· Som ochotný modliť sa, čítať, diskutovať,… občas sa aj niekde stretnúť a na niečo prispieť.

· Nevkladám ale do kresťanstva svoj reálny život, svoje peniaze, svoj majetok, svoj čas, svoj osud, svoje postavenie,… celého seba samého.

· Moje kresťanstvo je tak iba ilúzia, nič reálne.

A pretože ma reálne nepremieňa, výsledkom je zatratenie: nie som ako Boh, nežijem ako Boh, ani s Bohom.
6) Nežijem s Bohom
· Často pod vplyvom NEW-AGE, alebo rôznych iných prúdov, chápem kresťanstvo skôr ako nejaký proces a cestu „sebazdokonaľovania sa“, kedy sám pracujem na sebe a podobne. Je to  skôr sterilný „systém“, nie „vzťah“ s niekým – s Bohom, s ľuďmi.

· Je to vlastne sebaaktualizácia, ktorá iste je súčasťou svätosti i kresťanstva – ale sama o sebe kresťanstvom, ani svätosťou nie je!

· Výsledkom je, že reálne žijem bez spoločenstva s Bohom, bez vzťahu lásky, darovania sa a vydanosti s Bohom,…

· … a väčšinou aj bez reálneho spojenia s Božou rodinou – Cirkvou.

Bez toho ale nie je možná jednota s Bohom a teda ani zbožštenie sa v Bohu! Výsledkom je zase zatratenie!

Postoj a stav, nie skutok!
„Týmto hriechom človek dáva prednosť sebe samému pred Bohom a tým pohŕda Bohom: zvolil si seba proti Bohu, proti požiadavkám svojho stavu ako stvorenia, a teda aj proti svojmu vlastnému dobru.“

(KKC 398) 

„Smrteľný hriech – vážnym prestúpením Božieho zákona – ničí v srdci človeka lásku. Odvracia človeka od Boha, ktorý je jeho posledným cieľom a jeho blaženosťou, a to tým, že človek dáva prednosť nejakému nižšiemu dobru pred Bohom.“

(KKC 1855) 

Hriech, je neposlušnosťou, vzburou proti Bohu pretože človek chce byť „ako Boh“ (ale bez Boha a proti Bohu – pozn. red., porov. KKC 398), a teda poznať a určiť, čo je dobro a zlo. Hriech je teda „láskou k sebe až po opovrhnutie Bohom“. Pre toto pyšné vyvyšovanie seba je hriech pravým opakom Ježišovej poslušnosti, ktorá uskutočnila spásu. 
(KKC 1850) 
JE TO STAV, NIE SKUTOK! 
· Skutok je už len vonkajší prejav, ktorým sa hriech môže (a nemusí) navonok prejaviť.
· Samotný hriech je ale našim životným postojom, stavom, v ktorom (podobne ako u jeho opaku, kresťanstva) sme 24 hodín denne a 7 dní v týždni až dovtedy, kým ho nezanecháme v akte obrátenia!

Môžeme byť pokojne „zbožní ľudia“, ALE AK NEŽIJEME BOŽÍ ŽIVOT V JEDNOTE LÁSKY S BOHOM,…

· … potom je srdečne jedno, či popri tom

· „praktizujeme“ nejaké náboženské úkony, alebo nie; 

· „máme na poriadku“ sviatosti, alebo nie;

· „chodíme“ do kostola, alebo nie;

· „postíme sa v piatok“, alebo nie…

· recitujeme modlitby ráno a večer, alebo nie…
Môžeme byť pokojne „dobrí ľudia“, AK TO ALE NIE JE Z LÁSKY K BOHU V JEDNOTE S BOHOM A PODĽA BOHA, potom to, či konáme skutky objektívne dobré, alebo zlé, škodlivé, alebo prospešné,…

· … JE ZAUJÍMAVÉ pre naše okolie – vždy je lepšie mať za suseda obetavého dobráka, než zúrivého násilníka,…

· … ALE NA FAKTE, ŽE ŽIJEME BEZ BOHA, TO NIČ NEMENÍ!
Preto aj zanechanie hriechu sa nedá „premáhaním sa“, ani „ovládaním sa“, dokonca ani „polepšením sa“, ale len hlbokou a úplnou premenou samej našej osobnosti – čiže znovuzrodením!
< Porovnajte… > 

… s výsledkami Vašej práce v skupinách! Nakoľko ste sa „trafili“? Nakoľko nie? Máte niečo, čoby ste chceli k tomuto povedať?

ovocie hriechu = Peklo
Čo nás môže naučiť Alderfer?

Clayton Paul Alderfer (1940 – ešte žije) – Americký psychológ, ktorý rozvinul Maslowovu hierarchiu potrieb do vlastnej ERG teórie. Rozoznáva v nej tri základné úrovne potrieb a túžob človeka: Prežitie (existence); Vzťahy (relatedness); Rast (Growth). 

Na pozadí tejto schémy potom Alderfer hľadal odpoveď na otázku: 

ČO SA STANE, AK MI NIEČO ZABRÁNI POSTÚPIŤ MNA VYŠŠIU ÚROVEŇ – A JA NEUSPEJEM?

Podľa Alderfera v takejto situácii nastáva FRUSTRAČNÝ REGRES: 

· Vrátime sa o úroveň nižšie…

· … a pokúsime sa na tejto úrovni nájsť náhradný zmysel života, ktorý by nás naplnil!

· Naše potreby na tejto úrovni – ktorá sa z nástroja zrazu stala cieľom! – sa tak podstatne zosilnia – pretože už ju nechápeme ako „prechodné štádium“ a „nástroj“, ale zrazu sa pre nás stáva „domovom“, „zmyslom života“ a očakávame od nej šťastie, blaženosť, naplnenie!

A presne takto funguje hriech:

· OPUSTENIE TRANSCENDENCIE: Človek opúšťa Boha a uzatvára sa do maličkého a úzkeho a strašne tesného a malicherného SVETA BEZ BOHA. 
· TÚŽBA BYŤ AKO BOH ALE OSTÁVA!
·  Čo znamená „byť ako Boh“ bez Boha nám názorne ukazujú mytológie, ale aj bežný život:
· SEBAAKTUALIZÁCIA – Človek, uzatvorený do seba, si volí NOVÉHO BOHA svojho maličkého a tesného sveta: SEBA! 
·  Byť ako Boh = robiť si, čo chce, byť vyvýšený nad všetkými, nebyť na nikom závislý, riadiť sa len a jedine podľa seba, nemusieť brať na nič a na nikoho ohľad – práve toto chápe mnoho ľudí pod ôslobodou“.
· Od tej chvíle sa človek sám stáva stredom svojho života! Všetko, o čom rozhoduje a čo si volí a vyberá, vyberá tak, aby sa to páčilo JEMU a vyhovovalo JEMU, prospievalo to JEMU,… 

· Byť ako Boh pre neho znamená byť nezávislý na komkoľvek a čomkoľvek, vyvýšený nad všetko, nedotknutý čímkoľvek,… 
· AK SA MU TO NEPODARÍ, KLESNE O ÚROVEŇ NIŽŠIE:

· DÔLEŽITOSŤ – Byť ako Boh = byť slávnejší a mocnejší ako ostatní, byť rešpektovaný, oslavovaný, uctievaný, mať moc,… Túžba po sláve, moci, prestíži, túžba poraziť iných, víťaziť nad inými, vyvyšovať seba samého – veď toto predsa znamená „byť bohom“, nie? AK SA MU TO NEPODARÍ, KLESNE O ÚROVEŇ NIŽŠIE:

· SPOLOČNOSŤ – Byť ako Boh = zabávať sa, užívať si života, radovánok,… Rušný spoločenský život, zábava, „užívanie si života“,… v podstate ako forma úniku pred nespokojným a frustrovaným životom… AK SA MU TO NEPODARÍ, ALEBO HO TO NEUSPOKOJÍ, KLESNE O ÚROVEŇ NIŽŠIE:

· ISTOTA – Byť ako Boh = mať bohatstvo, majetok, pocit istoty, ktorý človeku dáva jeho „materiálny vesmír“, svet majetku a vecí, ktorý si stvoril a ktorému vládne… Orientácia na majetok, na vlastnenie rôznych „hračiek“,… v podstate ako forma úniku pred bezcenným a skrachovaným životom… AK SA MU TO NEPODARÍ, ALEBO HO TO NEUSPOKOJÍ, KLESNE O ÚROVEŇ NIŽŠIE:

· ROZKOŠ – Byť ako Boh = žiť v rozkošiach: jedlo (nektár, Valhalské prasa), pitie (mbrózia, alebo valhalská medovina), sex,… Orientácia na rozkoš: jedlo, pitie, sex,… v podstate ako forma úniku pred úplne bezcenným a skrachovaným životom…
Hodnotový systém hriechu:

· BOH je Bohom preto, lebo je dokonalým darovaním sa, JE láskou – a z toho pramení Jeho blaženosť.

· HRIEŠNIK má síce túžbu byť ako Boh, ale jeho predstava o tom, čo to znamená, sa podstatne odlišuje:

·  Boh je ten, ktorý si robí čo chce a nič ho neobmedzuje (pseudo-sebaaktualizácia)

·  Boh je ten, ktorý nad všetkých vyniká, je slávny, mocný, ovláda a zatieňuje iných (dôležitosť)

·  Boh je ten, kto žije v zábave a radovánkach (spoločnosť, zábava, spoločenský život)

·  Boh je ten, kto je bohatý (istota)

·  Boh je ten, kto žije v rozkošiach a nikdy nijako a v ničom netrpí (prežitie)

Nerozlučný sprievodca hriechu:

… je potom strach, že nás o tieto naše ciele niekto (niečo) pripraví:

· strach z toho, že nás niekto, alebo niečo obmedzuje;

· strach z bezvýznamnosti

· strach z nudy a samoty

· strach z nedostatku

· strach z obety, z bolesti, zo straty, z utrpenia, zo smrti,…
Problém hriechu:

Nič z toho ale nevie a nedokáže uspokojiť našu túžbu byť ako Boh – a ani ju nedokáže odstrániť!

Sme teda v stave, kedy túžime po nesplniteľnom – a s jedlom rastie hlad, s pitím smäd, so zabávaním sa znechutenosť a nuda… 

V kresťanstve tento stav voláme…

PEKLO

Rozšírené naivné predstavy o Pekle
„Náboženstvo skutočne presvedčilo ľudí, že tam hore za oblakom žije neviditeľný muž, ktorý sleduje všetko čo robíte, každú minútu každého dňa. A ten neviditeľný muž má špeciálny zoznam desiatich vecí, ktoré nechce, aby ste robili. Ak jednu z tých desiatich vecí spravíte, neviditeľný má špeciálne miesto, plné ohňa a dymu a mučenia a múk, kde vás pošle žiť a trpieť a horieť a dusiť sa a kričať a plakať na večné veky do konca času. Ale on vás miluje!...“ (G. Carling, komik)

„Nič, absolútne nič v histórii, dokonca v celej histórii, sa ani zďaleka nemôže zverskosťou vyrovnať vynájdeniu takej odpornosti, akou je peklo.“ (Mark Twain)

Ako to vidia katolíci?

· 1033 Nemôžeme byť zjednotení s Bohom, ak sa slobodne nerozhodneme milovať ho. Nemôžeme však milovať Boha, ak ťažko hrešíme proti nemu, proti svojmu blížnemu alebo proti sebe samým: „Kto nemiluje, ostáva v smrti. Každý, kto nenávidí svojho brata, je vrah. A viete, že ani jeden vrah nemá v sebe večný život“ (1Jn 3,14-15). Náš Pán nás upozorňuje na to, že budeme od neho odlúčení, ak nebudeme pomáhať vo vážnych potrebách chudobným a maličkým, ktorí sú jeho bratmi. Zomrieť v smrteľnom hriechu, ak sme ho neoľutovali a ak sme nedosiahli Božiu milosrdnú lásku, znamená zostať navždy odlúčenými od Boha vinou našej slobodnej voľby. A TENTO STAV DEFINITÍVNEHO VYLÚČENIA SEBA ZO SPOLOČENSTVA S BOHOM A S BLAŽENÝMI SA OZNAČUJE SLOVOM „PEKLO“.

· 1034 Ježiš často hovorí o „pekle“ („gehenne“), o „neuhasiteľnom ohni“ , ktorý je určený tým, čo až do konca svojho života odmietajú veriť a obrátiť sa, a kde môžu zahynúť naraz duša i telo. Ježiš závažnými slovami oznamuje, že „pošle svojich anjelov a vyzbierajú z jeho kráľovstva… tých, čo páchajú neprávosť, a hodia ich do ohnivej pece“ (Mt 13,41-42) a že vyhlási odsúdenie: „Odíďte odo mňa, zlorečení, do večného ohňa“ (Mt 25,41).

· 1035 Učenie Cirkvi potvrdzuje, že jestvuje peklo a že je večné. Duše tých, čo zomierajú v stave smrteľného hriechu, zostupujú hneď po smrti do pekla, kde trpia pekelné muky, „večný oheň“. HLAVNÝ TREST PEKLA SPOČÍVA VO VEČNEJ ODLÚČENOSTI OD BOHA, LEBO JEDINE V ŇOM MÔŽE MAŤ ČLOVEK ŽIVOT A BLAŽENOSŤ, PRE KTORÉ BOL STVORENÝ A PO KTORÝCH TÚŽI.

· 1036 Výroky Svätého písma a učenie Cirkvi o pekle sú pre človeka výzvou na zodpovednosť, s ktorou má používať svoju slobodu so zreteľom na svoj večný osud. Súčasne sú aj naliehavou výzvou na obrátenie: „Vchádzajte tesnou bránou, lebo široká brána a priestranná cesta vedie do zatratenia a mnoho je tých, čo cez ňu vchádzajú. Aká tesná je brána a úzka cesta, čo vedie do života, a málo je tých, čo ju nachádzajú!“ (Mt 7,13-14). „Keďže však nevieme ani dňa, ani hodiny, máme, ako upozorňuje Pán, stále bdieť, aby sme si po skončení nášho jediného pozemského života zaslúžili vojsť s ním na svadbu a byť započítaní medzi požehnaných, a nerozkázalo sa nám ako zlým a lenivým sluhom odísť do večného ohňa, von do tmy, kde bude plač a škrípanie zubami.“

AK SI TO ZHRNIEME:

· Peklo je STAV, nie je to nejaké miesto. Je to spôsob existencie človeka.

· Peklo znamená nezbožštiť sa a nežiť s Bohom. 

·  Bez ohľadu na to, čo iné človek za života získa, alebo dosiahne, ak nežije s Bohom a nie je ako Boh, je to PEKLO… – úplne rovnako, ako žiť s Bohom a byť ako Boh znamená byť v Nebi, bez ohľadu na to, čo to človeka stálo a čo všetko pre to musel podstúpiť a obetovať…

· A nazýva sa to PEKLOM (čiže miestom utrpenia) preto, že v samej podstate človeka je túžby byť ako Boh a žiť dokonalý vzťah jednoty a lásky, možný iba v Bohu. Ak by teda človek získal všetko na svete, ale toto jedno by nedosiahol, výsledkom by bol stále stav večnej, nenaplnenej a bez Boha nenaplniteľnej nespokojnosti… 

·  Biblia tento stav utrpenia, večného smädu, večnej nespokojnosti obrazne prirovnávala k ohňu, k plameňom, k smrti,…

SLOVAMI FILOZOFA PETRA KREEFTA:

Blaise Pascal, prvý dôkladný pozorovateľ moderného ducha, vo svojom diele Pensées (Myšlienky) popísal nový fenomén moderného človeka. Bol natoľko nový, že bolo potrebné vymyslieť nové pomenovanie: ennui, čo znamená „NUDA". Pozoroval nového, prešpekulovaného, prepracovaného a unudeného moderného človeka, ako sa snaží zahnať nudu tisíckami spôsobov a najmä „ľahostajnosťou" k svojmu večnému osudu.  Zistil, že táto nuda a útek od seba samého pochádzajú zo stavu bezútešnosti a úbohosti. 
O niečo neskôr Søren Kierkegaard pozoroval u vzdelaného a úspešného moderného človeka dneška ZÚFALSTVO, hlboko ukryté pod povrchom. 
(Peter Kreeft, filozof)
Presne toto je podstata toho, čo robí z Pekla peklo:

· NUDA – nič ma nedokáže naplniť a urobiť trvalo šťastným

· ZÚFALSTVO nad tým, že ma nikdy nič nenaplní

· NENÁVISŤ k Bohu a ku všetkým zbožšteným, ktorých viním zo svojho stavu a ktorým závidím a preklínam ich šťastie…

· OSAMELOSŤ, pretože nenávisť nevytvára vzťahy, ani spoločenstvo…

· A TO VŠETKO DEFINITÍVNE A NAVŽDY…

„Učenie Cirkvi potvrdzuje, že jestvuje peklo a že je večné. Duše tých, čo zomierajú v stave smrteľného hriechu, zostupujú hneď po smrti do pekla, kde trpia pekelné muky, „večný oheň“. Hlavný trest pekla spočíva vo večnej odlúčenosti od Boha, lebo jedine v ňom môže mať človek život a blaženosť, pre ktoré bol stvorený a po ktorých túži. 

(KKC 1035)“

Je Peklo nutné? Nemohol mu Boh nejako zabrániť?

Žiaľ, nie…

· Umožňuje totiž človekovi odmietnuť Boha a žiť bez Neho – a to navždy a definitívne!
· Bez PEKLA by nejestvovala sloboda človeka – a bez nej ani šanca na zbožštenie: 

·  BOH je slobodný – byť ako Boh znamená byť rovnako zvrchovaný a slobodný, ako je Boh!

·  VZŤAH s Bohom vyžaduje LÁSKU – a tá je zo svojej samej podstaty slobodným darovaním sa milovanému. Bez slobody by možnosť milovať nejestvovala…

Ak by teda nejestvovalo peklo a možnosť zatratenia, skutočného a definitívneho, znamenalo by to, že človek nie je skutočne slobodným – a teda sa ani nikdy nemôže zbožštiť! Povedané krátko a stručne:

· BEZ SLOBODY by sme v Pekle skončili nevyhnutne a všetci – pretože nikto z nás by sa bez nej nemohol zbožštiť.

· AKO SLOBODNÍ sa môžeme slobodne rozhodnúť – a aj keď nie všetci, predsa aspoň tí, ktorí sa tak rozhodnú, si môžu namiesto Pekla vybrať Nebo, čiže život s Bohom a podľa Boha…

„Peklo, to je z Božej strany veľká poklona existencii ľudskej slobody a dôstojnosti samostatného rozhodovania človeka.“ 

(G. K. Chesterton, filozof)
„Peklo bude večným monumentom ľudskej dôstojnosti a veľkosti samostatného rozhodovania sa človeka. Je to chránené miesto, kde Boh hovorí dve dôležité veci: ,Slobodu rozhodovať sa rešpektujem až tak, že nikoho nebudem nútiť ísť tam, kam ja chcem, a nositeľov mojej podoby si tak veľmi vážim, že ich nikdy nezničím'.“ 

(James Porter Moreland, filozof)

„Vo vzťahu k Bohu, ktorý nikoho nenúti, aby Ho miloval, je existencia pekla svedectvom toho, že Boha milujeme slobodne. Práve táto slobody plodí peklo, pretože môžeme vždy povedať „nebuď vôľa Tvoja“, a sám Boh proti týmto slovám nič nezmôže.“ 

(Pavel Jevdokimov, ruský spisovateľ, profesor a teológ)

„Ten kto chce žiť bez Boha, ten to aj smie! Boh sa nám ponúka, my však smieme odmietnuť. Chcete prestupovať Božie prikázania? Smiete! Chcete cudzoložiť, klamať, kradnúť? Smiete! Ten kto nechce toho Spasiteľa, ktorého Boh poslal, aby zachránil hriešnikov, môže ho odmietnuť. Kto sa chce dostať do pekla, môže! U Boha niet donucovania. Len si prosím uvedomte, že potom však budete musieť znášať aj všetky následky. Boh vám prostredníctvom Ježiša ponúka odpustenie hriechov a pokoj. Smiete povedať: "Ja to nepotrebujem! Ja to nechcem! A potom smiete takto žiť! ...Smiete Božiu ponuku pokoja v Ježišovi odmietnuť, potom však musíte večne žiť bez pokoja s Bohom. A to je peklo! Peklo je miesto, kde sa človek definitívne zbavil Boha. Máte úplnú slobodu!“ 

(Wilhelm Busch, kazateľ)
ALE NIE JE PEKLO HLAVNE BOŽÍM TRESTOM ZA HRIECHY?

· KKC 1472: Ťažký hriech nám  odníma spoločenstvo s Bohom, a tým nás robí neschopnými  večného života, ktorého strata sa nazýva "večným trestom" za  hriech. Na druhej strane, každý hriech, aj ľahký,  zapríčiňuje nezdravé pripútanie k stvoreniam, ktoré  potrebuje očisťovanie tak tu na zemi ako aj po smrti,  v stave, ktorý nazývame očistec. Toto očisťovanie  oslobodzuje od takzvaného "časného trestu" za hriech. Oba  tieto tresty sa nemajú chápať ako nejaký druh pomsty, ktorú  Boh ukladá zvonku, ale ako čosi, čo vyplýva zo samej povahy  hriechu. Obrátenia, ktoré pochádzajú z vrúcnej lásky, môže  dosiahnuť úplné očistenie hriešnika, takže už niet nijakého  trestu.

Inými slovami:

· Boh stvoril Peklo, aby človek – súc slobodný a Bohu podobný zvrchovaný tvor – sa mohol slobodne a definitívne rozhodnúť, že bude raz a navždy žiť bez Boha a v Pekle takýto život bez Boha, mimo Boha a nie podľa Boha aj skutočne žiť: „Peklo je miestom, kde Boh už nikdy viac nenazrie.“ (Fjodor Michajlovič Dostojevskij)

· To, že sa z Pekla stáva opravdivé peklo, je už potom dielom tých, ktorí v ňom žijú a ktorí z neho toto peklo nakoniec aj skutočne utvoria…

·  tým, že sa slobodne rozhodli žiť bez Boha a teda bez naplnenia (= „hlavný“ „trest“ Pekla)

·  a tým, že ak dáte dohromady fúru naštvaných, nenávidiacich, zúfalých, nespokojných, sebeckých ľudí, hádajte, čo sa medzi nimi začne časom diať… (= „vedľajší“ „trest“ Pekla…)

 Boh ľudí netrestá, iba ich ponecháva napospas im samotným, ak si to sami vyvolia – porov.: „Ani ja už nebudem mať zľutovania nad obyvateľmi krajiny“ - hovorí Pán, „ale sám vydám ľudí, každého do ruky jeho blížneho a do ruky jeho kráľa; spustošia krajinu, ale ja ich nevytrhnem z ich ruky.” (Zach 11,6)
Už teraz…

„Peklo je medzi nami. Tento pojem síce býva nadužívaný, ale aj napriek tejto inflácii býva život takto trvalo označovaný: peklo nešťastnej lásky, peklo manželského života, peklo prítomnosti druhého, peklo seba samého. Je to peklo šité človekovi na mieru, vpadá do našej intimity, stáva sa všedným prvkom, známym a predsa drvivým. Líši sa síce od obrazov stredovekých majstrov, či od plátien Boschových, Goyových, alebo Tanca smrti, ale tým je iba reálnejšie.“ (Pavel Jevdokimov, ruský spisovateľ, profesor a teológ)
· Všetci máme určitú skúsenosť Pekla: narodili sme sa doň a žijeme v ňom. Nemá v sebe síce ešte onú definitívnosť, ale predsa je dostatočné na to, aby sme dospeli k názoru, či doňho vložíme svoju nádej, alebo nie.

· Je na nás, či usúdime, že nám tento stav vyhovuje a žili by sme ho aj naveky – alebo či dospejeme k záveru, že nám nevyhovuje a rozhodneme sa to zmeniť.

·  V tomto duchu „vyjdenia z Pekla“ sa vyjadruje aj Biblia:

· „17 A preto vyjdite spomedzi nich, oddeľte sa, hovorí Pán, a nečistého sa nedotýkajte; a ja vás prijmem 18 a budem vaším Otcom a vy budete mojimi synmi a dcérami, hovorí všemohúci Pán.“ (2Kor 6,17-18 SSV)

· „Svetlo prišlo na svet, a ľudia milovali tmu viac ako svetlo, lebo ich skutky boli zlé. 20 Veď každý, kto zle robí, nenávidí svetlo a nejde na svetlo, aby jeho skutky neboli odhalené.“ (Jn 3,19-20 SSV)
·  „…aby sa od tmy obrátili k svetlu a od satanovej moci k Bohu,…“ (Sk 26,18n SSV)

� Ak je čas, je možno vhodné venovať tejto téme aj dve hodiny: jednu hriechu a jednu peklu…


� Niektorí preto chápu Ježišove slová „Skôr sa bojte toho, ktorý môže i dušu, i telo zahubiť v pekle (Mat 10:28 SSV)“ ako slová hovoriace nie o Diablovi, ale o Bohu.


� Aj keď dosť protestantských prúdov s tým zase úplne nesúhlasí, čo je tiež pravda…


� „Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec. (Mat 5:48 SSV)“; „Napodobňujte Boha ako milované deti (Eph 5:1 SSV)“; „Ak mi niekto slúži, nech ma nasleduje! A kde som ja, tam bude aj môj služobník. Kto bude mne slúžiť, toho poctí Otec. (Joh 12:26 SSV)“


� „4 Krstom sme teda s ním boli pochovaní v smrť, aby sme tak, ako bol Kristus vzkriesený z mŕtvych Otcovou slávou, aj my žili novým životom. (Rom 6:4 SSV)“


� „24 Nik nemôže slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať. Nemôžete slúžiť aj Bohu, aj mamone. (Mat 6:24 SSV)“; „Potom Ježiš povedal svojim učeníkom: "Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma.  25 Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho.  (Mat 16:24-25 SSV)“; „30 Kto nie je so mnou, je proti mne, a kto nezhromažďuje so mnou, rozhadzuje. (Mat 12:30 SSV)“; „14 Neťahajte jarmo s neveriacimi! Veď akú účasť má spravodlivosť na neprávosti?! Alebo čo má spoločné svetlo s tmou?!  15 Aká zhoda je medzi Kristom a Beliarom?! Aký podiel má veriaci s neveriacim?!  16 A ako súvisí Boží chrám s modlami?! A vy ste chrám živého Boha, ako hovorí Boh: "Budem v nich prebývať a medzi nimi chodiť, budem ich Bohom a oni budú mojím ľudom.  17 A preto vyjdite spomedzi nich, oddeľte sa, hovorí Pán, a nečistého sa nedotýkajte; a ja vás prijmem  18 a budem vaším Otcom a vy budete mojimi synmi a dcérami, hovorí všemohúci Pán."  (2Co 6:14-18 SSV)“; „Cudzoložníci, neviete, že priateľstvo s týmto svetom je nepriateľstvom s Bohom?! Kto teda chce byť priateľom tohto sveta, stáva sa nepriateľom Boha. (Jak 4,4 SSV)“


� „Ježiš mu odpovedal: "Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí zhora, nemôže uzrieť Božie kráľovstvo. … Musíte sa znova narodiť" (Joh 3:3.7 SSV)“; „Lebo telo si žiada, čo je proti duchu, a duch, čo je proti telu. Navzájom si odporujú, aby ste nerobili to, čo chcete. (Gal 5,17 SSV)“; „6 Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo zničené, aby sme už neotročili hriechu.  7 Lebo kto zomrel, je ospravedlnený od hriechu.  8 Ale ak sme zomreli s Kristom, veríme, že s ním budeme aj žiť.  (Rom 6:6-8 SSV)“; „máte odložiť starého človeka s predošlým spôsobom života, ktorý sa ženie za klamnými žiadosťami do skazy,  23 a obnovovať sa duchovne premenou zmýšľania,  24 obliecť si nového človeka, ktorý je stvorený podľa Boha v spravodlivosti a pravej svätosti.  (Eph 4:22-24 SSV)“


� „Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom. (Luk 14:33 SSV)“, „Nebeské kráľovstvo sa podobá pokladu ukrytému v poli. Keď ho človek nájde, skryje ho a od radosti z neho ide, predá všetko, čo má, a pole kúpi.  45 Nebeské kráľovstvo sa podobá aj kupcovi, ktorý hľadá vzácne perly.  46 Keď nájde veľmi cennú perlu, ide, predá všetko, čo má, a kúpi ju.  (Mat 13:44-46 SSV)“


� „Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne.  5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť.  (Joh 15:4-5 SSV)“





