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Myslieť ako kráľovské dieťa 1
1. ročník – 11. hodina

Kráľ chlapcovi odpustil, znova ho prijal ako svojho syna – a on sa začal od svojho staršieho brata učiť byť opravdivým kráľovským dieťaťom, princom a dedičom celého kráľovstva.
Zopakovanie z minulej hodiny
Ježišova smrť a zmŕtvychvstanie nám priniesli štyri dary:

· Odpustenie

· Vykúpenie

· Zmierenie

· Spasenie

Ich prijatím sa ZAČÍNA KRESŤANSTVO – < ČO ale potom? V čom spočíva? >
Čo teda robiť?
· ZÁKON PODOBNOSTI: Ak chceš byť ako Boh, musíš byť ako Boh. Ak chceš žiť ako Boh, musíš žiť ako Boh.

· ZÁKON ŽIVOTA: Byť zbožštený znamená byť ako Boh a žiť ako Boh. To sa nedá osvojiť si iným spôsobom, než že skutočne SME ako Boh a ŽIJEME ako Boh. Kresťanstvo sa nedá „praktizovať“, či „plniť“, ani „zachovávať“ – kresťanom sa dá iba BYŤ a ŽIT HO 24 hodín denne, 7 dní v týždni.

· ZÁKON VÝLUČNOSTI: Naraz môžeme mať len jedinú identitu. Naraz môžeme žiť iba jediný život. Nie je možné súčasne byť aj nebyť ako Boh, žiť, aj nežiť ako Boh, byť, aj nebyť Božím synom (dcérou)

· ZÁKON SMRTI A ZNOVUZRODENIA: Ak chceme prijať novú identitu, musíme najprv zanechať starú. Ak chceme žiť novým životom, musíme najprv zomrieť tomu starému. Ochota odumrieť je nevyhnutným predpokladom znovuzrodenia!

· ZÁKON INVESTÍCIÍ A VÝNOSOV: Len skutočná investícia prinesie skutočný zisk. Ak chcem BYŤ ako Boh, musím do toho „investovať“ SVOJE BYTIE: všetko to, čím som, čo žijem, čo vlastním, celého seba – inak sa „zisk“ v podobe zbožštenia nekoná!

· ZÁKON DUCHA SVÄTÉHO: „Podobnosť s Bohom“ ešte ≠ „byť Bohom“, čiže zbožštenie! Preto poslednou podmienkou je VŠETKO TOTO ŽIŤ V HLBOKOM ZVÄZKU A JEDNOTE LÁSKY SO ŽIVOU A KONKRÉTNOU OSOBOU BOHA! To sa deje prijatím DUCHA SVÄTÉHO.
Neľudské kresťanstvo… (
Kresťanstvo je „neľudské“ v presnom zmysle tohto slova: „nie – ľudské“. Boh je úplne iný a Boží život je úplne iný, než to, na čo sme navyknutí a čo nám pripadá ako normálne.

Neustále preto čelíme problému a pokušeniu:

· nahrádzať Boha našimi predstavami o Bohu, ktoré sme si ale stvorili na svoj vlastný iobaz;

· nahrádzať kresťanstvo a Evanjelium našou vlastnou, poľudštenou verziou kresťanstva, ktorá už ale kresťanstvom nie je.

Preto sa v Cirkvi zvykne hovoriť: „Ecclesia semper reformanda est“, čiže voľne: Cirkev sa musí neustále znova a znova obnovovať a očisťovať a odstraňovať tieto ľudské nánosy, ktoré by inak úplne zakryli Boha a zakryli Evanjelium.

To ale platí nielen o Cirkvi, ale aj o nás, jednotlivcoch.
METANOIA
Na začiatku nášho rozhodnutia byť kresťanmi máme zvyčajne za sebou už nejaký kontakt s kresťanstvom, hoci aj prostredníctvom výchovy v rodine a podobne. tento obraz je ale zvyčajne práve ten „poľudštený“ a deformovaný.

Prvým krokom k našej premena na kresťana je preto odstrániť tieto poľudštené predstavy o Bohu, o ľuďoch, o svete, o náboženstve,… aby sme namiesto nich mohli potom pristúpiť k opravdivému Bohu a spoznať a osvojiť si opravdivý Boží model života.

Ťažiskom tejto premeny je naše MYSLENIE – pretože práve ním je tvorené naše „JA“:

· naše názory

· naše túžby

· naše postoje

· naše spomienky

Preto Biblia nehovorí o „polepšení sa“, ani o „dodržiavaní“, či „zachovávaní“, či „praktizovaní“ niečoho (ako veria „cukríkoví kresťania“ ();…

… ale hovorí o METANOI
 – zmene myslenia, čiže zmene celej našej osobnosti podľa vzoru Boha a to od samého jej základu, srdca
.

Odstránenie prvej zo lží: tej o Bohu!
< Úloha počas celého zvyšku hodiny: 

Ku každej z týchto predstáv o Bohu napíšte:

· na koľko % sa vyskytovala vo Vašej doterajšej predstave o Bohu (ktorú ste mali ako deti)

· na koľko % ju obsahovalo posolstvo Vášho okolia o Bohu: výchova rodičov, názory v rodine, v príbuzenstve, postoje, ktoré ste na nich videli,… >
Problém „démonických predstáv o Bohu“
„Nábožensko-psychologické výzkumy poukazují na to, že představa o Bohu vzniká již v prvních letech života a je ovlivňována společensko-kulturním prostředím. Dítě ve své představě o Bohu navazuje na docela konkrétní zkušenosti se svým prostředím, tzn. s primárními osobami, ke kterým má vztah. Otec a matka mají tak podstatný podíl na vzniku raně dětské představy o Bohu.“

(Karl Frieligsdorf, psychológ a teológ)
· Problém je, že SVET, do ktorého sme sa narodili, má od Božieho kráľovstva hodne ďaleko. V skutočnosti má omnoho bližšie k Peklu…
· A RODIČIA, (ktorí boli našim prvým bohom, ktorý ovládal náš život a na ktorom sme boli absolútne závislí), sa tiež málokedy podobajú na skutočného Boha – skôr naopak!
· NESKÔR, 
· keď sme prvý raz začuli zvesť o Bohu, automaticky sme si ho predstavili ako „zväčšeného rodiča“ (spravidla otca)
·  A podobne „Druhý svet“ (Nebo) sme si podvedome predstavili na obraz sveta, v ktorom žijeme – len trochu „záhrobnejšie“...
Výsledkom sa stala predstava Boha, ktorá ale s opravdivým Bohom má často spoločné len meno, nič viac...

A samozrejme predstava Neba, ktorá takisto nemá so skutočným Nebom a Kráľovstvom okrem mena spoločné takmer nič...

· A tak kedykoľvek počúvame, uvažujeme, či hovoríme o Bohu,…

· … počujeme, vidíme a máme na mysli namiesto Neho nášho vlastného „démonického boha“, ktorého sme si sami stvorili!
Pretože stojí ako bariéra medzi nami a Bohom: vyvoláva v nás strach, obavy z Boha, nedôveru voči Bohu, bráni odvahe otvoriť sa Bohu v láske, zabraňuje tým, aby sme vstúpili do skutočného vzťahu so skutočným Bohom!

Základné démonické predstavy o Bohu
· Každý človek má svoju vlastnú verziu týchto predstáv.

· Na druhej strane, každá táto predstava sa dá vyjadriť ako mix niekoľkých základných „modelov“, pričom spravidla jeden z nich je dominantný.

< Všímajte si tieto modely, ktoré si budeme vysvetľovať! Ku každému si napíšte, na koľko % zodpovedá Vašej predstave o Bohu, ktorú ste si na začiatku tohto školského roka so sebou priniesli, ktorú ste prijali od svojho okolia, rodičov,…! >

1) BOH – TYRAN

· VZNIK: autoritatívni rodičia, manipulujúci svoje deti, spoliehajúci sa na silu, nároční rodičia, kde si dieťa musí ich lásku „kupovať“ výkonmi, úspechmi, ktoré aj tak nikdy nie sú dosť… atď.
· OBSAH: Boh neobmedzene vládnuci nad osudom človeka, pred ktorým niet úniku. Svojvoľný, manipulujúci človeka, jeho osud, ako sa mu zachce. Preťažujúci boh výkonu, ktorému nikdy nič nie je dosť.
· PREJAV: Jediná správna pozícia je pozícia syna, ktorý bezvýhradne uznáva autoritu mocného a prísneho otca, podriaďuje sa a nikdy sa neprejavuje slobodne a samostatne. Nádej je získať si nejako priazeň boha a náklonnosť – obeťou, podlizovaním sa, pokorovaním sa, otročením, dôrazom na „výkon“, ktorým si možno „kúpime“ spásu.

2) BOH TRESTAJÚCI
· VZNIK: Rodičia, vynucujúci si disciplínu prísnosťou a trestami, číhajúci viac na chyby a prehrešky, než na to dobré… atď.

· OBSAH: Desivý, hrôzu naháňajúci nemilosrdný Sudca, ktorý bez milosti a súcitu, so železnou a ľadovou spravodlivosťou trestá každú chybu, každé zaváhanie, bez ohľadu na okolnosti, na pohnútky... Boh, špehujúci človeka a číhajúci na každé jeho zaváhanie, ktoré by mohol strestať a za ktoré by mohol človeka zatratiť.
· PREJAV: Snaha o sebapotrestanie sa namiesto potrestania bohom – možno nás potom boh nechá na pokoji; Niekedy zúfalá snaha „neurobiť onú osudnú chybu“, nedať bohu zámienku na pomstu. Posadnutosť perfekcionizmom. Úzkosť, škrupulantstvo, strach,…

3) BOH – ZLODEJ
· VZNIK: Výsledok nejednoznačného postoja rodičov k prijatiu a narodeniu dieťaťa, atď. Objavuje sa u 90% ľudí.

· OBSAH: Boh, ktorý človeku nedopraje, ktorý človeka o všetko oberie…Boh – nepriateľ života, svetla,… Boh, pred ktorým človek má výčitky svedomia, ak je veselý a baví sa, pretože jediný vhodný postoj pred bohom je kajať sa, oplakávať hriechy, odriekať si,…
· PREJAV: Askéza a kresťanstvo ako sebatrýznenie a týranie sa; Život ako šanca bolesťou, zapieraním a trápením vykúpiť samého seba z božích trestov a rozsudkov. Boh ako posledné a najmenej spoľahlivé „riešenie“, skôr akási „posledná nádej“, keď všetko ostatné zlyhá. Výčitky svedomia, keď sa cítime dobre,…
4) BOH VZDIALENÝ
· VZNIK: Rodičia, ktorí nemajú na dieťa čas, musia sa venovať kariére… Reálne pri dieťati nie sú… dieťa vyrastá v jasličkách, v škôlke, ale v praxi bez rodičov… atď.
· OBSAH: Boh, ktorý je „kdesi tam“, „hore na Nebesiach“, vzdialený od nášho života, vzdialený od nášho trápenia, nepochopiteľný, nedosiahnuteľný… Boh ako nejaký „riaditeľ“, „udržiavateľ sveta“, dokonca skôr nejaká „sila“, „Vesmírny zákon“,…
· PREJAV: Chladný, neosobný a odťažitý vzťah voči Bohu. „Viera“ chápaná skôr ako „uznávanie existencie Boha“, ktorý ale ostáva skrytý, neznámy,… Kresťanstvo chápané viac ako systém, ako „náboženstvo“, súbor hodnôt... niečo, čo zachovávame, plníme, nie vzťah s aj tak nedosiahnuteľným bohom…
5) BOH „PREVÁŽNE NEŠKODNÝ“

· VZNIK: Slabí, rozmaznávajúci rodičia; alebo reakcia, akýsi „vzdor“, voči ostatným štyrom „temným“ predstavám naozaj démonického Boha… atď.
· OBSAH: Taký milý, neškodný „deduško na obláčiku“, ktorý všetko pochopí, všetko prepáči, všetko odpustí, … Nakoniec sa aj tak všetci spasia, veď ako by to tento „milý pánbožko“ mohol niekoho odsúdiť do pekla?  „Pomocník v núdzi“
· PREJAV: „Kresťanstvo“, ktoré je viac roztomilou „filozofiou“ a akousi emocionálnou barličkou, než opravdivou realitou, meniacou ľudské životy. Žijeme si po svojom, ale máme dobrý pocit, že sme predsa „veriaci“ a „dobrí katolíci“ a „po smrti nás určite vezme do Neba“, lebo veď my sa „vždy utiekame k Pánu Bohu“…
< Ako ste dopadli? Ktoré z týchto modelov sa u Vás objavili? Objavil sa aj nejaký iný obraz, ktorý sa nedá do žiadneho z týchto modelov zaradiť? Aký? Ktorý z modelov je u Vás dominantný? >
Týmto „démonickým predstavám o Bohu“ sa obzvlášť dobre darí v prostredí
„cukríkového kresťanstva“:
· Práve preto, že v „cukríkovom kresťanstve“ je hlavnou hrozbou Boh, ktorý ma môže uvrhnúť do Pekla…

· … a celé kresťanstvo je potom hľadanie spôsobu, ako si Boha nakloniť a zachrániť sa pred Ním…!
Čo na to kresťanstvo?
V istom zmysle má každá z týchto predstáv o Bohu v sebe niečo pravdy. Problém je v tom, že:

· ABSOLUTIZUJE len jeden rozmer Boha (kresťanstva);

· POKRIVUJE HO tým, deformuje, robí nepravdivým.

1) BOH – TYRAN

· RACIONÁLNY ZÁKLAD V POZADÍ: „Vyvyšujúci Boh, ktorý nás volá k veľkým veciam – byť ako Boh! – a volá nás na cestu premeny, ktorá je naozaj náročná – ale jej cieľom je naša sloboda!“

· ČO NA TO BIBLIA:

· Boh oslobodzujúci, nie preťažujúci: „Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal evanjelium chudobným. Poslal ma oznámiť zajatým, že budú prepustení, a slepým, že budú vidieť; utláčaných prepustiť na slobodu a ohlásiť Pánov milostivý rok.“ (Lk 4,18–19)

· Boh, ktorý rešpektuje slobodu človeka: „Na počiatku stvoril Boh človeka a ponechal mu možnosť rozhodnúť sa.  Dal mu svoje príkazy a ustanovenia.  Ak chceš zachovávať príkazy, zachovajú ťa, a máš mu večne preukazovať žiadanú vernosť.  Položil pred teba vodu a oheň: čiahni rukou po tom, čo si vyvolíš.  Pred človekom leží život a smrť, dobro a zlo: dostane to, čo sa mu ľúbi.“ (Sir 15,14-18)

· Preto sa ani veci vždy nevyvíjajú podľa Boha: „Jeruzalem, Jeruzalem, ktorý zabíjaš prorokov a kameňuješ tých, čo boli k tebe poslaní, koľko ráz som chcel zhromaždiť tvoje deti, ako sliepka zhromažďuje svoje kuriatka pod krídla, a nechceli ste! Hľa, váš dom vám ostáva pustý.“ (Mt 23,37n)

2) BOH TRESTAJÚCI

· RACIONÁLNY ZÁKLAD V POZADÍ: „Hriech skutočne má zničujúce následky. Ale nie je to Boh, ktorý nás trestá – naopak, prichádza, aby nás z hriechu uzdravil!“

· ČO NA TO BIBLIA:

· „Či môžem mať záľubu v smrti hriešnika? – hovorí Pán, Boh – a či nie v tom, aby sa odvrátil od svojich ciest a žil?“ (Ez 18,23)

· „Otec nikoho ani nesúdi, ale všetok súd odovzdal Synovi, aby si všetci ctili Syna tak, ako si ctia Otca. “ (Jn 5,21-23) + „Ak niekto počúva moje slová a nezachováva ich, ja ho nesúdim, lebo som neprišiel svet súdiť, ale svet spasiť. “ (Jn 12,47)

· „Kto obžaluje Božích vyvolencov? Boh, ktorý ospravedlňuje? A kto ich odsúdi? Kristus Ježiš, ktorý zomrel, ba viac - ktorý bol vzkriesený, je po pravici Boha prihovára sa za nás?“ (Rim 8,33n)

· „Lebo Boh neposlal Syna na svet, aby svet odsúdil, ale aby sa skrze neho svet spasil. Kto v neho verí, nie je súdený. Ale kto neverí, už je odsúdený, pretože neuveril v meno Jednorodeného Božieho Syna. A súd je v tomto: Svetlo prišlo na svet, a ľudia milovali tmu viac ako svetlo...“ (Jn 3,17-19)

3) BOH – ZLODEJ

· RACIONÁLNY ZÁKLAD V POZADÍ: „Spasenie sa naozaj vyžaduje „zomrieť“ doterajšiemu spôsobu života a osobnosti (porov. Zákon výlučnosti a Zákon smrti a znovuzrodenia). Ale len preto, aby sme mohli – znovuzrodení – konečne začať „žiť naplno“ Boží život!“

· ČO NA TO BIBLIA:

· „Veď Božie kráľovstvo nie je jedlo a nápoj, ale spravodlivosť, pokoj a radosť v Duchu Svätom.“ (Rim 14,17)

· „Veru, hovorím vám: Niet nikoho, kto by pre mňa a pre evanjelium opustil dom alebo bratov a sestry alebo matku a otca alebo deti alebo polia, aby nedostal stonásobne viac; teraz, v tomto čase, domy, bratov, sestry, matky, deti i polia, hoci s prenasledovaním, a v budúcom veku večný život.“ (Mt 10,28-31)

· „Zlodej prichádza, len aby kradol, zabíjal a ničil. Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie.“ (Jn 10,10)

· „Doteraz ste o nič neprosili v mojom mene. Proste a dostanete, aby vaša radosť bola úplná.“ (Jn 16,24)

· „A Ježiš chodil po celej Galilei, učil v ich synagógach, hlásal evanjelium o kráľovstve a uzdravoval každý neduh a každú chorobu medzi ľuďom.“ (Mt 4,23)
4) BOH VZDIALENÝ

· RACIONÁLNY ZÁKLAD V POZADÍ: „Boh je skutočne vyvýšený nad všetko, nad akúkoľvek predstavu. Ale nie je nám ďaleko
, v Ňom žijeme – a v Kristovi sa sám stal človekom!“

· ČO NA TO BIBLIA:

· „Pane, ty ma skúmaš a vieš o mne všetko;  ty vieš, či sedím a či stojím.  Už zďaleka vnímaš moje myšlienky: či kráčam a či odpočívam, ty ma sleduješ. A všetky moje cesty sú ti známe. Hoci ešte slovo nemám ani na jazyku, ty, Pane, už vieš, čo chcem povedať. Obklopuješ ma spredu i zozadu a kladieš na mňa svoju ruku. ...“ (Ž 139)

· „Vy však máte aj všetky vlasy na hlave spočítané.“ (Mt 10,30)

· „Lebo v ňom žijeme, hýbeme sa a sme.“ (Sk 17,24-28)

· „Keďže teda máme vznešeného veľkňaza, ktorý prenikol nebesia, Ježiša, Božieho Syna, držme sa svojho vyznania.  Veď nemáme veľkňaza, ktorý by nemohol cítiť s našimi slabosťami; veď bol podobne skúšaný vo všetkom okrem hriechu.“  (Hebr 4,14n)

· Boh naplno zaangažovaný v našom osude a živote: „Veď váš Otec vie, čo potrebujete, prv, ako by ste ho prosili.“ (Mt 6,7n) + „A Boh neobráni svojich vyvolených, čo k nemu volajú dňom i nocou, a bude k nim nevšímavý? Hovorím vám: Zaraz ich obráni. Ale nájde Syn človeka vieru na zemi, keď príde?“ (Lk 18,7n) + „9 Alebo je medzi vami človek, čo by podal synovi kameň, keď ho prosí o chlieb? 10 Alebo keby pýtal rybu, čo by mu dal hada? 11 Keď teda vy, hoci ste zlí, viete dávať dobré dary svojim deťom, o čo skôr dá váš Otec, ktorý je na nebesiach, dobré veci tým, čo ho prosia. (Mt 7,9-11 SSV)“
5) BOH „PREVÁŽNE NEŠKODNÝ“

· RACIONÁLNY ZÁKLAD V POZADÍ: „Boh je skutočne nekonečne milosrdný – a z Jeho strany sa naozaj nemusíme ničoho báť. Ale bez obrátenia nás zabije – nie Boh, ale náš hriech!“

· ČO NA TO BIBLIA:

· Cieľavedomý a „prísny“ Otec, vychovávajúci si synov a dcéry na svoj obraz – zbožšťujúci ich: „A zabudli ste na povzbudenie, ktoré sa vám prihovára ako synom: "Syn môj, nepohŕdaj Pánovou výchovou, ani neklesaj, keď ťa on karhá. Lebo koho Pán miluje, toho tresce, a šľahá každého, koho prijíma za syna.“ Je na vašu nápravu, čo znášate. Boh s vami zaobchádza ako so synmi. A ktorého syna by otec nekarhal? Ak ste mimo výchovy, na ktorej dostali účasť všetci, potom ste nemanželské deti, a nie synovia! A potom aj naši telesní otcovia nás vychovávali a vážili sme si ich. Nepodriadime sa tým viac Otcovi duchov a budeme žiť?! A oni nás karhali na krátky čas a tak, ako sa im videlo, on však kvôli tomu, čo je užitočné, aby sme mali účasť na jeho svätosti. Pravda, každá výchova v prítomnosti sa nezdá radostná, ale krušná; neskôr však prináša upokojujúce ovocie spravodlivosti tým, ktorých ona vycvičila. Preto vzpružte ochabnuté ruky a podlomené kolená!“(Hebr 12,5-12 SSV)

· Náročná cesta, vedúca k cieľu: „Potom vás vydajú na mučenie, budú vás zabíjať, a všetky národy vás budú nenávidieť pre moje meno. Vtedy mnohí odpadnú a budú sa navzájom udávať a nenávidieť. Vystúpi mnoho falošných prorokov a zvedú mnohých. A pretože sa rozmnoží neprávosť, v mnohých vychladne láska. Ale kto vytrvá do konca, bude spasený.“  (Mt 24,9-13 SSV)
Čo s nimi v praxi urobiť?
Pre mnohých „kresťanov“
…
Tieto démonické predstavy o Bohu mnohí ľudia úplne samozrejme považujú za správne a kresťanské.

Čokoľvek potom v Cirkvi počujú (v Biblii čítajú) sa snažia pochopiť a vysvetliť si tak, aby to sedelo na túto ich predstavu, ktorú majú…

Ale aj pre „obrátených“ kresťanov…

Tieto démonické predstavy o Bohu sú zakorenené hlboko v našom podvedomí. Často si ich preto ani neuvedomujeme.

Navonok vyznávame skutočného „Boha Biblie“, Boha Ježiša Krista – ale vo vnútri, v podvedomí, sa ukrýva iná, temná predstava…!
Čo teda urobiť?
· Najprv musíme naozaj dôkladne spoznať , aký je skutočný Boh!
· Štúdium Biblie, ale aj svedectiev svätcov a mystikov nám pomáha v tom, aby sme stále lepšie spoznávali, aký Boh v skutočnosti je.
· Potom musíme odhaliť v našom vnútri ukrytého démonického boha:
· ODHALIŤ a POPÍSAŤ temnú predstavu Boha, ktorá sa ukrýva v našom srdci…
· .. a vytiahnuť ju na „svetlo Božie“, na vedomú rovinu, kde si ju môžeme UVEDOMIŤ a konfrontovať sa s ňou!
· Musíme jasne a rozhodne tohto démona zavrhnúť! Môže to byť pre nás ťažké a môžeme mať z toho strach – veď doteraz sme tohto démona so strachom uctievali ako boha!
· Posledným krokom je vyznať vieru v OPRAVDIVÉHO BOHA a jeho „dosadiť“ na uprázdnený trón nášho srdca!
< DOMÁCA ÚLOHA >
· Napíšte charakteristiku svojho „démonického boha“ na papier!

· Napíšte mu list, v ktorom ho vyhadzujete zo svojho života!

· Prečítajte ho jasne a nahlas!
· List s charakteristikou a popisom tohto démona spáľte (rituál, ktorý napomôže hlbšiemu uvedomeniu a prežitiu tohto kroku)
· Napíšte si vyznanie v skutočného Boha Biblie, Boha – Otca Ježiša Krista!

· Aj toto vyznanie prečítajte a vyznajte pevne a nahlas!

· Každé ráno (aspoň jeden – dva týždne) nahlas znova prečítajte svoje vyznanie viery v skutočného Boha!

Príklad takéhoto „listu démonovi“:

„Bože, dneska chci s tebou po 56 letech konečně zúčtovat a říct ti, co jsem se ze strachu nikdy neodvážil vyslovit. 
Až doposud jsem se životem jen vláčel a stále znovu si přál, abych se vůbec nenarodil nebo konečně mohl žít. Život se pro mě stal takovou trýzní, že jsem si přál zemřít. Neměl jsem ale odvahu učinit svému životu konec, na to jsem se tě příliš bál. Bože, jak často jsem si v nitru říkal, že jsem zkrachovaná existence. Můj život je totálně zfušovaný. Kde je ten zaslíbený „ život v plnosti”, který údajně každému dáváš? 
Co jsi na mě v těch 56 letech dopustil! Žaluji ti, ó Bože, protože jsi mi upřel můj život. Víš ty vlastně, jaké utrpení byl můj život? Nenávidím tě, protože mně připadá, jako by jsi mě proklel. Nechal jsem si všechno líbit a ještě se k tomu usmíval, byť mi bylo všelijak. A to jsem považoval za pokoru a poslušnost. Ve skutečnosti to bylo masochistické sebeničení.
Teď se však proti tobě bouřím, ty sadistický Bože, volám tě k odpovědnosti. Už se nekrčím, ty hrozný diktátore! Udělal jsi ze mě živoucí vrak. Ale ty se budeš divit, už se nenechám umlčet. Píši ti své obžaloby a svou nenávist do tváře, aby to každý viděl. Setřásám tě, nebudeš mi už sedět v patách se svými pocity viny. Chci žít a budu žít! I na to existuje jeden Bůh, ale ty to nejsi!““
(List, ktorý svojmu „bohu“ napísal istý 56-ročný rehoľný kňaz) 

� gr. meta – zmeniť + noia – myslenie. Metanoia je hlboká a podstatná premena myslenia, prejavujúca sa následne úplnou zmenou života a konania človeka.


� Hebr. léb, lébáb … Ve většině případů označuje vnitřní podstatu člověka. Označuje zdroj uvědomělé činnosti. Můžeme (ho) popsat jako organisovanou sílu duše, životní energii, jíž se liší jeden od druhého. Srdce označuje osobní lidský život ve všech jeho projevech. (Adolf Novotný, Biblický slovník)


� Dobre to vidieť pri pohreboch: Zomrie kresťan – a teda teoreticky by mal už „byť v Nebi“ – a ľudia nad tým plačú a hovoria: „Chudáčik! Mohol si ešte požiť…“ Čo myslíte, akú predstavu Boha a Neba v sebe nosia? ( (


� porov. Douglas Adams, Stopárov sprievodca po Galaxii.


� porov. ideu z predchádzajúcich hodín: Svet existujúci v Bohu podobne, ako myšlienka v našej mysli, či virtuálny svet počítačovej hry v počítači.


� zväčša „cukríkových kresťanov“





