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Čo ak Zmluvu poruším?
1. ročník – 20. hodina

Kráľ chlapcovi odpustil, znova ho prijal ako svojho syna – a on sa začal od svojho staršieho brata učiť byť opravdivým kráľovským dieťaťom, princom a dedičom celého kráľovstva.
Dnes sa budeme viac venovať pokániu a sviatosti pokánia.

< OTÁZKA PORUŠENIA ZMLUVY >
Predstavte si, že organizujete výlet.
Spolužiačka sa ponúkne, že zabezpečí autobus a vaša triedna učiteľka ju tým poverí.

· Je tu niekde nejaká Zmluva? Kto ju uzatvoril s kým?

· Týkala sa iba autobusu? 

· Alebo v tom bolo viac? (Napríklad „zmluva“ o tom, že ju učiteľka považuje za zodpovednú a dôveryhodnú a že spolužiačka sa bude zase zodpovedne a dôveryhodne správať, aby túto dôveru nesklamala?)

Ráno prídete na miesto zrazu – a autobus nikde, lebo Vaša spolužiačka ho nevybavila.

· Porušila zmluvu, alebo nie?

· Previnila sa tým voči niekomu? Voči komu každému?

· Je rozdiel v tom, ak:

· nedodržala zmluvu, lebo ochorela a odviezli ju do nemocnice a nemala ako dať vedieť, že autobus nezabezpečila…

· … a tým, ak to neurobila vedome, dobrovoľne, lebo sa jej nechcelo?

· Ak chce získať odpustenie a naspäť Vašu dôveru – čo musí urobiť?
· Čo ak sa nepolepší a bude ďalej konať rovnako nezodpovedne a bezohľadne – získa aj tak späť Vašu dôveru, „zmluvu o dôvere“, ktorú porušila? Alebo nie?
· Apropo, ospravedlnenie: 

· Stačí, ak sa ospravedlní učiteľke?

· Alebo by sa mala aj niekomu inému?

< Skúste teraz túto schému aplikovať na hriech: >
· Je hriech porušením nejakej Zmluvy? (Áno, zmluvy s Bohom)

· K čomu sme sa v tejto Zmluve zaviazali?

· Ak sme po birmovke (resp. sa verejne prezentujeme pred ostatnými ľuďmi ako katolíci), tak k tomuto:

· Kán. 208 - Medzi všetkými veriacimi na základe ich preporodenia v Kristovi existuje z hľadiska dôstojnosti a činnosti opravdivá rovnosť, ktorou všetci podľa svojho vlastného postavenia a úlohy spolupracujú na budovaní Kristovho tela.

· Kán. 209 - § 1. Veriaci sú zaviazaní aj svojím spôsobom konania vždy zachovávať spoločenstvo s Cirkvou.

· „Do spoločenstva Cirkvi sú naplno včlenení tí, čo majú Kristovho Ducha, a prijímajú celé jej zriadenie a všetky v nej ustanovené prostriedky spásy, a sú v jej viditeľnom organizme spojení s Kristom – ktorý ju spravuje prostredníctvom rímskeho pápeža a biskupov –, a to zväzkami vyznania viery, sviatostí a cirkevného vedenia a spoločenstva. (KKC 837)

· § 2. S veľkou starostlivosťou majú plniť povinnosti, ktorými sú viazaní tak voči celej, ako aj partikulárnej cirkvi, do ktorej podľa predpisov práva patria.

· Kán. 210 - Všetci veriaci musia podľa vlastného postavenia venovať svoje sily na to, aby viedli svätý život a napomáhali vzrast Cirkvi a jej ustavičné posväcovanie.

· Kán. 211 - Všetci veriaci majú povinnosť a právo vynasnažovať sa, aby sa božské posolstvo spásy stále viac a viac dostávalo k všetkým ľuďom všetkých čias a celého sveta. 

· KKC 898 „Laici majú na základe vlastného povolania hľadať Božie kráľovstvo tak, že sa starajú o časné veci a usporadúvajú ich podľa Boha... Je teda ich osobitnou úlohou tak osvetľovať a usporadúvať všetky časné veci, s ktorými sú úzko spätí, aby sa vždy diali a zveľaďovali podľa Krista a boli na chválu Stvoriteľa a Vykupiteľa.“

· KKC 899 Iniciatíva kresťanských laikov je osobitne potrebná, keď treba zistiť a vynájsť prostriedky na to, aby požiadavky kresťanského učenia a života prenikli do sociálnych, politických a ekonomických skutočností. Táto iniciatíva je normálnou súčasťou života Cirkvi: „Veriaci v Krista a konkrétnejšie laici stoja v prvej línii života Cirkvi. Ich prostredníctvom je Cirkev životným princípom ľudskej spoločnosti. Preto si majú najmä oni stále jasnejšie uvedomovať že nielen patria do Cirkvi, ale že sú Cirkvou, to jest spoločenstvom veriacich v Krista na svete pod vedením spoločnej hlavy, totiž rímskeho pápeža, a biskupov v spoločenstve s ním. Oni sú Cirkev.“

· KKC 900 Keďže laikom, tak ako všetkým veriacim v Krista, je na základe krstu a birmovania od Boha zverený apoštolát, majú povinnosť a právo jednotlivo, ako aj v združeniach pracovať na tom, aby všetci ľudia na celom svete poznali a prijali Božie posolstvo spásy. Táto povinnosť je ešte naliehavejšia vtedy, keď ľudia iba ich prostredníctvom môžu počuť evanjelium a poznať Ježiša Krista. Činnosť laikov v cirkevných spoločenstvách je taká potrebná, že bez nej apoštolát duchovných pastierov nemôže vo väčšine prípadov dosiahnuť svoj plný účinok.
< PLNÍTE TO? VOČI KOMUN KAŽDÉMU VÁS TENTO ZÁVÄZOK ZAVÄZUJE? Len voči Bohu? Alebo aj voči iným ľuďom? Cirkvi? Svetu? Čo majú od Vás – ako od kresťanov – práve očakávať? >

· Čo ak Zmluvu poruším?

· Je rozdiel, ak sa snažím najlepšie, ako viem – ale napriek tomu sa mi to nepodarí úplne dokonale,…

· … alebo ak to urobím nie úplne dobrovoľne, alebo nie úplne vedome (a svoju nevedomosť som si sám nezavinil!!!)…

· … alebo ak vedome a dobrovoľne pred týmto záväzkom uprednostním niečo – čokoľvek – iné?
Ťažký versus ľahký hriech
· „Keď niekto vidí, že jeho brat pácha hriech, ktorý nevedie k smrti, nech prosí a Boh mu dá život, totiž tým, čo páchajú hriech, ktorý nevedie k smrti. Je aj hriech, ktorý vedie k smrti; o takom nehovorím, že sa treba zaň modliť. Každá neprávosť je hriechom, ale je aj hriech, ktorý nevedie k smrti.“ (1 Jn 5,16n)

Ľahký hriech
· „Každý hriech, aj všedný, má za následok nezdravé pripútanie k stvoreniam, ktoré potrebuje očistenie.“(KKC 1472)

· „Keď sa však vôľa hriešnika niekedy upriami na  vec, ktorá síce už sama osebe obsahuje určitý  neporiadok, ale neprotiví sa láske k Bohu a k blížnemu  napr. zbytočné reči, nevhodný smiech a podobne, vznikajú  hriechy všedné.“ (Tomáš Akvinský)

· „Ľahkého hriechu sa dopustí ten, kto v menej závažnej  veci nezachová mieru predpísanú mravným zákonom, alebo kto neposlúchne mravný zákon hoci v závažnej veci, ale bez  plného poznania a úplného súhlasu.“ (KKC 1862)

· „Napriek tomu všedný hriech neruší zmluvu s Bohom. S pomocou Božej milosti ho možno napraviť.“(KKC 1863)

„Hriech slabosti“. Nazýva sa aj „ľahký“, alebo trochu nešťastne „všedný“ hriech: Verím Bohu a celým srdcom sa hlásim k Jeho Zmluve,... ktorú sa usilujem napĺňať a kráčať po Jeho Ceste najlepšie, ako viem,... ale slabosť, ktorá je vo mne dedičstvom hriechu, spôsobuje, že sa mi to napriek všetkej snahe nedarí dokonale. 
NERUŠÍ ZMLUVU medzi mnou a Bohom a preto môžeme aj naďalej žiť v priateľstve s Bohom a sláviť Zmluvu v Eucharistii.
Ťažký hriech

· „Keď sa vôľa zameria na vec, čo sa už sama osebe protiví  láske, ktorou je človek určený poslednému cieľu, má  hriech už vo svojom predmete čosi smrteľné...“ (Tomáš Akvinský)

· „Najčastejším a najskrytejším pokušením je náš nedostatok viery. Menej sa prejavuje zjavnou neverou než faktickým uprednostňovaním niečoho iného.“(KKC 2732)

· „Smrteľný hriech – vážnym prestúpením Božieho zákona – ničí v srdci človeka lásku. Odvracia človeka od Boha, ktorý je jeho posledným cieľom a jeho blaženosťou, a to tým, že človek dáva prednosť nejakému nižšiemu dobru pred Bohom.“(KKC 1855)

· „Hriechom človek dáva prednosť sebe samému pred Bohom a tým pohŕda Bohom .“(KKC 398)

· „Smrteľný hriech v nás ničí lásku; bez ktorej nie je možná večná blaženosť. Ak ho hriešnik neoľutuje, má za následok večnú smrť.“ (KKC 1874)

„Hriech vypovedania Zmluvy“. Nazýva sa aj „ťažký“, alebo „smrteľný“ hriech:  Viem, že Boh ma k niečomu pozýva,...  ale ja Mu nedôverujem – a preto konám inak, odlišne, či dokonca opačne.  Bojovým pokrikom ťažkého hriechu je: „Boh síce hovorí,... ale JA si myslím, že... v dnešnej dobe to je už inak...“ a pod.   
RUŠÍ ZMLUVU medzi mnou a Bohom, pretože ja sám, vedome a dobrovoľne, vo veci, ktorá nie je „zanedbateľnou maličkosťou“ som sa rozhodol nedôverovať Bohu a nekonať podľa Boha.  Výsledkom je ZATRATENIE: Odmietnutie Boha znamená odmietnutie Boha – a teda odmietnutie spásy, zbožštenia,… všetkého!
< Ak ste porušili Zmluvu s Bohom – akej povahy je toto porušenie? Bolo vynútené vašou slabosťou, napriek všetkej snahe – alebo to je preto, že ste tieto záväzky dali stranou a pred nimi uprednostnili iné vec?

Nežijete náhodou stále v stave Ťažkého hriechu?

Ak hej – ako sa to asi prejaví na Vašom živote s Bohom? Schopnosti prežívať Eucharistiu? Stretať sa s Ním? >

Ako napraviť hriech a obnoviť Zmluvu?
· „Odpustenie hriechov spáchaných po krste sa udeľuje osobitnou sviatosťou, ktorá sa volá sviatosť obrátenia, sviatosť svätej spovede, sviatosť pokánia alebo sviatosť zmierenia.“ (KKC 1486)

· „Kto chce dosiahnuť zmierenie s Bohom a s Cirkvou, musí vyznať kňazovi všetky ťažké hriechy, z ktorých sa ešte nespovedal a na ktoré sa rozpamätá po starostlivom spytovaní svedomia. Cirkev veľmi odporúča spovedať sa zo všedných hriechov, hoci to samo osebe nie je nevyhnutné.“ (KKC 1493)

· „Individuálna a úplná spoveď a rozhrešenie ostávajú jediným riadnym spôsobom, ktorým sa veriaci zmierujú s Bohom a s Cirkvou, ak od takej spovede neoslobodzuje fyzická alebo morálna nemožnosť.“ (KKC 1484)
Voči každému „dotknutému“
· „Hriech je predovšetkým urážkou Boha, prerušením  spoločenstva s ním. Súčasne postihuje aj spoločenstvo  s Cirkvou. Preto obrátenie prináša zároveň Božie odpustenie  a zmierenie s Cirkvou, čo liturgicky vyjadruje a uskutočňuje  sviatosť pokánia a zmierenia.“ (KKC 1440)
· „Kdo patří Bohu a Ježíši Kristu, ti jsou s biskupem. Kdo se v kajícnosti vrátí k jednotě církve a budou žít podle Ježíše Krista, budou patřit Bohu. Bratří moji, nescházejte na bludné cesty. Kdo poslouchá toho, který vyvolává nejednotu, ten nepřijde do Božího království. (Sv. Ignác Antiochijský, 107 po Kr.)
CIRKEV pri spovedi zastupuje KŇAZ…

A obnoviť Zmluvu

· „Vnútorné pokánie je radikálne preorientovanie celého života, návrat, obrátenie sa k Bohu celým srdcom, zanechanie hriechu, odvrátenie sa od zla spojené s odporom k zlým skutkom, ktorých sme sa dopustili. Zároveň zahŕňa v sebe túžbu a rozhodnutie zmeniť život s nádejou na Božie milosrdenstvo a s dôverou v pomoc Božej milosti. Toto obrátenie srdca sprevádza spasiteľná bolesť a spasiteľný zármutok, ktoré cirkevní Otcovia nazvali animi cruciatus (trýzeň duše), compunctio cordis (skrúšenosť srdca).“ (KKC 1431)

· „Bez neho skutky pokánia zostávajú neplodné a klamné; naproti tomu vnútorné obrátenie pobáda k tomu, aby sa tento postoj prejavil vo viditeľných znakoch, v úkonoch a skutkoch pokánia.“ (KKC 1430)

· „Každé previnenie proti spravodlivosti a pravde ukladá pôvodcovi previnenia povinnosť nápravy, a to aj vtedy, keď sa mu odpustilo. Keď nie je možné napraviť krivdu verejne, treba to urobiť tajne. Ak toho, kto utrpel škodu, nemožno odškodniť priamo, treba mu dať v mene lásky morálne zadosťučinenie. Táto povinnosť sa vzťahuje aj na priestupky proti dobrému menu blížneho. Toto morálne a niekedy aj materiálne odškodnenie sa má ohodnotiť podľa veľkosti spôsobenej škody. Zaväzuje vo svedomí.“ (KKC 2487)

· „Treba urobiť všetko, čo je možné, aby sa škoda napravila (napr. vrátiť ukradnuté veci, napraviť dobré meno toho, koho sme osočovali, odčiniť urážky). Vyžaduje to už sama spravodlivosť.“ (KKC 1459)

< Vykonali ste si už niekedy v živote takúto spoveď? Platnú spoveď? >
