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Subjektívna skúsenosť Boha
1. ročník – 24. hodina
CIEĽ HODINY…

· Preskúmať oblasť osobnej skúsenosti ľudí s Bohom

· Porozumieť jej významu, nepreceniť ju, ani nepodceniť…

Ešte raz analógia s počítačom

· Je jasné, že ak človek má nejakú možnosť kontaktovať sa s Bohom a mať s Ním skutočný vzťah, táto skúsenosť človeka s Bohom sa musí nutne líšiť od bežnej skúsenosti vzťahov:

·  Iná je skúsenosť vzťahu s niekým, koho môžeme stretnúť oproti sebe ako niekoho iného a odlišného odo mňa, ale predsa podobného mne;

·  a iná bude skúsenosť Boha, v ktorom sa nachádzam a ktorý ma súčasne úplne preniká, ktorý síce nemôže stáť oproti mne ako nejaký človek (podobne ako nemôže vstúpiť programátor do svojho programu, bežiacemu na počítači) – ale na druhej strane je mi bližšie, než ktokoľvek iný a je schopný neporovnateľne hlbšieho porozumenia a jednoty, než akákoľvek iná bytosť na tomto svete…

Význam subjektívnej skúsenosti Boha

Pre toho, kto ju má…

… je samozrejme dôležitá, pretože kresťanstvo vo svojej podstate je presne toto: Život s Bohom, skutočný a reálny.
Pre niekoho „zvonka“ – pre diváka – …

· … môže byť chápaná len ako niečo „iba subjektívne“, čo inak nemá veľkú výpovednú hodnotu.

· Na druhej strane je ale množstvo vecí, kde zrejme nikdy nedostaneme žiadne objektívne, empirické dôkazy, ale riadime sa len a výlučne na základe subjektívneho svedectva iného človeka, ktorého považujeme za dôveryhodného, napríklad:

· „Je tento film dobrý? Oplatí sa naň ísť?“

· „Je toto jedlo chutné? Mám si ho dať?“

· „Naozaj sa vyplatí žiť v manželstve?“

· „Je podľa Vás táto investícia dobrá? Zarobíme na nej?“

·  atď.

Podobne je to aj so skúsenosťou Boha: Skúsenosť, ktorú má s Bohom a so životom s Bohom môže byť v tomto smere pre nás tiež dôležitá a smerodajná – z istého pohľadu dokonca viac, než nejaký suchý „objektívny dôkaz“…
To ale neznamená,…

… že podobná skúsenosť nie je sprevádzaná aj navonok objektívnymi prejavmi Božieho konania!
„Bežná“ skúsenosť Boha
· Peter Kuruc (Bratská jednota baptistov): „Počas svojho uvažovania o zmysle života som prišiel na to, že mi niečo chýba. Tak som to začal hľadať v mnohých veciach na tomto svete. Hľadal som to v priateľstve s mojimi kamarátmi s ktorými sme neboli moc pekné kvietky a niekedy sme čo to vyviedli. A popravde bol skutočne čas, keď ma tieto detské nezbednosti napĺňali. Po čase som však mal možnosť začať s rodičmi brať vieru ako takú trošku vážnejšie. S babkou som občas chodieval do kostola, ale bolo to pre mňa len nútené si vypočutie kázne a nič viac to v tej dobe pre mňa neznamenalo. Až sme sa jednu nedeľu dostali na Evanjelizáciu do Nesvad, ktorá bola v tamojšom zbore BJB. Počas kázne som sa ako vždy s niečím hral a vôbec ma nezaujímalo čo mi ten pán tam vpredu chce tým jeho rozprávaním povedať. No počas kázne spomenul jednu myšlienku: „Len v Ježišovi Kristovi nájdu hľadajúci zmysel svojho života!!!" A toto bola myšlienka, ktorú som potreboval počuť, toto boli tie slová presne pre mňa. Toto bolo to, čo ma zaujalo a ja som začal premýšľať. Mal som to úžasné šťastie, že som našiel zmysel svojho života v Bohu a pomaličky mi časom ukazuje, čo je hlavným poslaním pre môj život. Nikdy nie viac, ako znesiem, ale pekne trpezlivo a s láskou ku mne pristupuje a mám možnosť spoznávať nové veci, tešiť sa, mať kľud a prichádzať na to, na čo som stvorený. A tak sa už nepotrebujem pýtať, čo je zmyslom môjho života. Pretože Boh mi tento zmysel už dávno ukázal. Zmyslom možno podľa toho, čo som písal, môže byť poslanie, môže to byť objavenie Boha, ale v tom to nie je. Zmysel môjho života nie je to, že som sa o Bohu dozvedel a následne mi ukázal, čo je mojím poslaním. Ja verím, že človek bol stvorený na to, aby prežíval osobný a hlboký vzťah s Bohom. Aby k Nemu bol úprimný a dovolil Mu pomôcť mu. Aby pred Ním padol a povedal, Otče, ja sa vzdávam. Človek bol stvorený na osobný vzťah s Bohom. A v tomto som našiel ja najväčší zmysel svojho života. V tom, že som si uvedomil, že Boh nie je len niekde, ale že je vedľa mňa a má o mňa záujem a už sa nepotrebujem pýtať - Otče, prečo toto, prečo hento, prečo si dopustil toto alebo hento, ja už len chcem sa pred ním pokoriť a prijať to, čo mi dáva. Prijať to, čo som podľa neho pripravený spoznať a viac mi netreba. Zmyslom môjho života je vzťah s Bohom.“
· Marek, katolík: „Podľa priania mojich rodičov som prijal sviatosti, ako sú krst, prijímanie a birmovka. No čím ďalej, tým viac narastal vo mne odpor k tomu, čo chcú moji rodičia a s tým bola spojená aj povinnosť navštevovať sväté omše. A tak v období puberty začalo moje úspešné vzpieranie sa a keďže moji rodičia na mňa najmä pre pracovné povinnosti nemali čas, tak som si začal žiť čo najviac podľa svojich predstáv. Prvé nočné flámy, diskotéky, fajčenie, alkohol, prvé sexuálne skúsenosti, krádeže a klamstvá. V devätnástich rokoch sa mi podarilo nájsť si prácu aj s bývaním, kde som sa rozhodol prestať s drogami, pretože som už začínal prežívať pocity úzkosti a samoty, no prišiel ešte väčší rozlet spojený s výletmi na rôzne rockové festivaly, ... Tu som cítil, že sa už neovládam a snažil som sa o zmenu v mojom živote cez hinduizmus, budhizmus, mágiu a podobne. No to všetko ma ešte viac ťahalo niekde do tmy a často som prežíval nutkanie odísť z tohto sveta – zabiť sa. Po návrate domov rodičia a súrodenci zbadali, že som nejaký iný a často sme mali ostré výmeny názorov. V tú noc ma prenikla nočná mora, ani jogínske cviky nepomáhali, a tak som sa začal aj modliť a prosiť Ježiša, že keď existuje, aby mi pomohol. Na druhý deň nasledoval odchod na protidrogové liečenie, kde som sa začal sem-tam modliť. Začal ma prenikať smútok z toho, čo všetko som rodine spôsobil. Priateľ mi navrhol, aby som išiel na spoveď. Išiel som za kňazom s tým, že sa len tak porozprávam. Nakoniec som sa vyspovedal zo všetkého, čo ma v tej chvíli napadlo. Po spovedi sa mi zdalo, akoby zo mňa všetko opadlo, všetky tie veci, nad ktorými som sa trápil, akoby niekto zobral preč a naplnil radosťou z toho, že žijem, dýcham, že môžem chodiť, že sú okolo mňa ľudia. Preniklo ma nevýslovné šťastie, ktoré sa nedá opísať. Za pokánie mi kňaz uložil pomodliť sa istú modlitbu. Počas nej som vnímal akoby hlas v srdci, ako mi Ježiš hovorí: „Ty si ma v tú noc volal, tak som prišiel.“ A vtedy som prvýkrát prežil, že Boh existuje, že Ježiš je skutočný a živý aj teraz. Vnímal som jeho blízkosť, že mu na mne záleží, rozumie mi a vidiac do môjho srdca vie všetko čo prežívam. Vždy, keď sa dalo, som sa modlil, pýtal sa Ježiša, čo mám robiť a prosil o pomoc. Veci sa začali postupne meniť. Po dvoch týždňoch lekár v správe napísal, že nejavím žiadne abstinenčné príznaky po drogách. No moji rodičia ma dali ešte na špeciálne preliečenie do druhého strediska v Košiciach, v ktorom pacienti bežne strávia šesť týždňov. Mne po dvoch týždňoch povedali, že keď chcem, môžem ísť domov, ale že sa tam určite vrátim. Stále som vnímal Božiu silu a múdrosť vo všetkom konaní a dennodenná modlitba ma udržiavala v radosti a chuti do života. Po dvoch týždňoch som šiel domov a viac sa tam nevrátil. Po týchto udalostiach sa dosť výrazne začal meniť môj spôsob života. Jedna veľmi dôležitá zmena je, že už deväť rokov som nemal žiadnu drogu ani žiadne nutkanie začať znovu. Hneď po návrate z liečenia som začal sám od seba chodiť na sväté omše, aby som počúval Božie slovo, modlil sa a prijímal sviatosti. Vzťah k dievčatám sa postupne zmenil (žiadne vzťahy kvôli sexu a užívaniu si – to bol dlhý proces premeny a očisťovania, ktorý sčasti ešte trvá). Rozbehli sme spoločenstvo mladých v našom meste, ktorí mali túžbu spoločne prežívať vzťah k Bohu. Postupne ma Boh viedol rôznymi cestami misií – Misijná škola v Podolínci, odtiaľ do Kazachstanu, Turkmenistanu, opäť misijná škola až po bakalársku štátnicu na vysokej škole odbor misiológia.“ (in redemptoristi.sk)

· Bernardone, katolík: „Raz cez letné prázdniny, keď bola priateľka v zahraničí, zaumienil som si, že sa budem modliť každý deň Zdravas, nech mi Pán aj cez príhovor Márie ukáže čo mám zmeniť, alebo čo je zlé. Neprešiel ani týždeň, a ja sa opäť začínam modliť. Berúc knižku mojej starkej, ktorá mi akurát vtedy pred pár mesiacmi zomrela. A prišiel malý zázrak. Pri jej otváraní mi vypadla z ruky. Všimol som si, že z nej vypadlo aj niečo iné, nejaký maličký papierik, tak kutrám pod stôl, že aby som ho tam vrátil, no keď som ho zdvihol a pozrel sa naň, zarazili ma slová na ňom. Niekde v strede toho malinkého textu bolo napísané: Si pravý muž? Vážiš si svoju priateľku, ak ju chceš mať takú čistú, akú čistú by si chcel mať svoju manželku?“ Bolo to presne po tom, ako som sa domodlil a prosil Boha, aby mi ukázal čo je v mojom živote zlé. Na túto otázku som sa bál odpovedať už dlhší čas, a nebyť tejto udalosti tak neviem kedy by som si odpovedal. Cítil som vždy odpor k tomu, že by som si to mal uznať, túto chybu a hriech, a tak sa ho vlastne vzdať. No v tento deň, posilnený modlitbou i touto ,,náhodou", som pocítil iba mráz po tele, a v tom momente si kľakol a začal sa znovu modliť. Neviem či to bolo znovu modliť, alebo tak naozaj prvýkrát v živote. Tá modlitba trvala aj vyše hodiny, neviem presne, čas som nevnímal. Priznávajúc Bohu svoj ťažký hriech, bolo to doslova ako keby som si musel odrezať časť zo seba. No ako náhle som ho oľutoval, prišlo niečo neopísateľné, krásne, zázrak. Predtým som plakal zo smútku nad sebou, no hneď nato bol plač iný, z radosti. Cítiac sa odpútaný od všetkých reťazí, bol to plač od šťastia. Zdalo sa mi ako keby ma Boh objímal, a modlitba už nebola ani Otčenáš ani Zdravas, ale šemotil som si a opakovane Bohu vyznával lásku, alebo len tak bez slov kľačal, a ako keby ani nad ničím nerozmýšľal. Neviem či hneď na druhý, alebo na tretí deň som šiel na spoveď. A znovu sa narodil. Od tej preplakanej noci sa celý môj život začal od samotných základov meniť, nie zo dňa na deň, ale z hodiny na hodinu. Všetko bolo iné, začal som sa usmievať, prekonávať pomaly prekážky, ktoré sa mi predtým zdali ťažké, a hlavne tie moje dva hlavné hriechy proti čistote (masturbácia a predmanželský sex) úplne zmizli, aj keď mi mnoho kamarátov a článkov v médiách hovorilo, že je to prirodzené a že sa nedá zbaviť sa toho. Pokušenia pravdaže prišli, a dokonca silnejšie, no aj ich bezproblémové zvládnutie. Samozrejme, že sa vynorilo veľa iných hriechov, ktoré som pred tým ani nevnímal, no aj to sa začalo pomaly vytrácať a lepšiť. Odvtedy ma napĺňa túžba po Bohu, túžba veriť a dokázať nemožné. Navždy sa mi vryli do srdca slová z evanjelia, ktoré mi dávajú veľkú silu a odvahu: „Ak budete mať vieru ako horčičné zrnko a poviete tomuto vrchu: „Prejdi odtiaľto ta!“ - prejde. A nič vám nebude nemožné.“ (Mt 17,20)“ (redemptoristi.sk)
· Richard Čanaky, kulturista, katolík: „Nebol som rodičmi vychovávaný vo viere, ale cez svoju širšiu rodinu som mal možnosť sa predsa len niečo o Bohu dozvedieť. Mojim veľkým strašiakom bola škola. Bol to môj nekonečný zápas. Základná škola bola ako zlý sen. V škole som to dopracoval až na trojku zo správania, čo v tej dobe bolo niečo ako trestný čin. Pri pohľade do zrkadla som vedel, že musím niečo urobiť so svojou postavou. Začal som tancovať folklórne tance. Mojim veľkým vzorom v pevnej vôle bol a je môj brat. Veľmi tvrdo vedel na sebe pracovať a to ma motivovalo k mojim fyzickým výkonom. Keď som mal okolo šestnásť rokov, spravil som 3620 klikov na pästiach, čo v tom období bol neoficiálny svetový rekord. To ma tiež pár dní podržalo. Neskôr som sa dal na kulturistiku, dokonca súťažne a moja postava razom začala naberať iné tvary. To si všimli aj rovesníci - čo v nich vzbudzovalo rešpekt, a rovnako aj dievčatá, čo som si zase veľmi všimol ja. Postupne som to zabalil a skončil v akomsi konzumnom štýle, kde bol normálny neviazaný sex, alkohol, cigarety, bary, diskotéky, jednoducho v úvodzovkách „normálny“ život. Zrazu popri športe som začal bezhlavo skákať do vzťahov s dievčatami. Popritom všetkom som cvičil aj bojové umenia. Jet-Kune-Do - tento štýl mi učaroval. Intenzívne som sa mu venoval a popri tom aj meditáciám a najmä Silvovej metóde. Mal som svoj vlastný domáci bojový oltár a tiež svoje čierne kimono, v ktorom som strávil jedny Vianoce a jedol som pri štedrovečernom stole ryžu s paličkami. Vydal som sa tomu telom aj dušou. Keďže moja škola zakotvila v bode mrazu a moje vzdelanie skončilo na učňovke bez maturity, pracoval som ako inštalatér-údržbár. Bol som na tú prácu hrdý. Moja budúca manželka, ma však motivovala ísť na večerné štúdium a tak som popri zamestnaní trikrát do týždňa trávil večer opäť v školskej lavici. Myslel som si, že to bude nuda, ale práve tu sa začal písať môj príbeh života. Spolužiakom som občas predvádzal údery nohou do steny či do stoličiek a to si všimol jeden chalan. Dali sme sa do reči a začal sa ma pýtať na kresťanstvo. Začal hovoriť o Ježišovi. Hovoril o sebe ako sa s ním stretol, čo prežíva teraz a čo Ježiš má pre každého človeka, ktorý ho prijme do srdca. Najprv som tomu úspešne odporoval, no čosi ma vo vnútri začalo nahlodávať. Moje večerné meditácie pri „oltári“ začali byť chaotické. Niečo ma hnalo za ľuďmi, ktorí viedli modlitebné spoločenstvá na fare. Na prvom stretnutí, sme kľačali a modlili sa. Nevedeli sme ako. Nechceli sme sa modliť klasické modlitby. Cítili sme zvláštnu atmosféru. Prítomnosť kohosi neviditeľného, no silne prítomného. Plakali sme a dnes viem, že sa nás dotýkal Duch svätý. Na naše najbližšie stretnutie prišiel aj môj priateľ a modlil sa s nami. Predtým sa nás spýtal, či by sme chceli osobne spoznať Ježiša Krista a či sme ochotní ho prijať ako svojho Pána a Spasiteľa. Moja odpoveď bola jasná a pri tejto modlitbe som už vedel, že môj život práve začína. Tá modlitba bola krásna v tom, čo prichádzalo, ale hrozná v tom, čo som opúšťal. Pri modlitbe som klesol na zem a hrozne som zápasil. V jednom momente sa akoby zastavil čas a ja som sa musel rozhodnúť medzi tmou a svetlom. Moje rozhodnutie pre Ježiša však nebolo jednoduché. Akoby ma tma ťahala späť. Bolo mi ťažké vysloviť meno Ježiš. Snažil som sa, ale nešlo to. Moji priatelia sa stále modlili a postupne som to zo seba dostal von. V tej chvíli moje vnútro naplnil neopísateľný pokoj. Moje rozhodnutie bolo jasné. Ježiš sa stal mojím jediným Pánom a Spasiteľom. Od tej chvíle ma opustil balvan zo srdca a rozbila sa moja ulita. Začal som žiť vo svetle. Rozbehlo sa naše spoločenstvo. Úspešne som zmaturoval a začali sme slúžiť. Hudba sa stala mojou nie skrýšou, ale akoby terasou, strechou z ktorej môžem kričať a spievať o tom, čo Boh pre mňa urobil. Strach zo školy pominul a ja som šiel na vysokú školu. Po piatich rokoch denného štúdia som držal v ruke diplom. Vtedy som si uvedomil, že Bohu nič nie je nemožné. Modlitba, pôsty, rodina a spoločenstvo, sa stali mojimi novými hodnotami a ja som začal žiť život, ktorý mi Boh už dávno pripravil. Dnes som ženatý, mám skvelú manželku a úžasné dve deti, dcérku a chlapčeka. Viem, že kresťanstvo nie je ružový príbeh z rozprávky, ale reálna skutočnosť v ktorej sa oplatí žiť. Možno si povieš, že je mnoho ciest k Bohu. Áno, ale iba jedna vedie k tomu najvyššiemu – nebeskému Otcovi, jedinému Bohu. Tou cestou je Ježiš Kristus. Biblia hovorí o našich životoch aj o mnohých zasľúbeniach v tomto aj budúcom veku. Je návodom, ako žiť svoj život tu na zemi a budovať svoj vzťah s Bohom. Tešíme sa na nebo, ale náš čas je práve tu a dnes. Boh má východisko pre každé blúdenie a neistotu. Nerozhoduje vek ani množstvo hriechov. Stačí len tvoje rozhodnutie a môže sa zmeniť aj tvoj život. Možno si hovoríš, že nepotrebuješ zmenu, že si spokojný, ale potom nepoznáš dobrodružstvo, ktoré ťa čaká s Ježišom. Dobrodružstvo s trvalým následkom – večným životom. Rozhodnúť sa môžeš aj dnes. Zajtrajšok je príliš neistý.“ (richardcanaky.sk)
· Otec Romolo Falcón, katolícky kňaz z Kongregácie misionárov Najsvätejšieho Srdca: Keby ma nebola Božia láska zasiahla svojím milosrdenstvom skrze obnovu v Duchu Svätom, ešte aj dnes by som bol jedným z mnohých neveriacich. Mal som dvadsať rokov a študoval som za inžiniera, keď ma Pán, neviem ako, pozval do kňazského stavu a ja som sa rozhodol nasledovať ho. Poslali ma do Nemecka, kde som mal možnosť počúvať veľmi vzdelaných profesorov teológie. Hovorím vám to preto, aby som zdôraznil, že príprava a štúdium nestačia na to, aby sa niekto stal dobrým kňazom. Do Peru som sa vrátil roku 1959 naplnený vedomosťami a ochotou, ale neviem, prečo ma moji predstavení poslali pôsobiť medzi ľudí v horách. Uprostred najchudobnejších a najjednoduchších ľudí som sa cítil opustený a osamotený. Po čase som stratil svoju kňazskú identitu a urobil som zo seba obyčajného rozdávateľa sviatostí a pracovníka farského úradu, ktorý za každý skutok alebo obrad vystavil účet na zaplatenie. O niekoľko rokov som dosiahol významné postavenie v biskupstve. Z vlastnej skúsenosti môžem povedať, že je hrozné mať moc a zároveň nemať vieru ani morálku. Keď si viete predstaviť, koľko zla možno narobiť s peniazmi a mocou, môžete si predstaviť, čo všetko som ja porobil. … O nejaký čas som dal výpoveď na rektoráte a vrátil som sa do svojej rehoľnej spoločnosti. Cítil som sa stále horšie a tak som sa rozhodol žiadať nielen exklaustráciu, ale aj súhlas k laickému stavu. Počas čakania na vybavenie mojej žiadosti zostal som v spoločnosti, nemajúc nijakú konkrétnu službu. Mal som povinnosť dozerať na sliepky na dvore a z času na čas som slúžil omšu. Istého dňa sa ma jeden kňaz opýtal: „Čo tu robíš?" -„Čakám, kým sa vyrieši moja osobná záležitosť," odpovedal som. „Prečo neprídeš kázať na misie do mojej farnosti?" - navrhol mi. Prijal som a vo mne sa znova ozval človek, organizátor a aktivista. Pripravil som si témy a všetko, čo som potreboval. Ale Prozreteľnosť zariadila veci ináč. Pretože ani jeden človek, ktorých som pozval, ma nemohol odprevadiť, odcestoval som sám. … Prišiel som do dediny, v ktorej sa mali konať misie. Začal som s prvými prípravami a kým som sa rozprával s farárom, prišiel asi osemnásťročný mladík, ktorý sa pýtal na Romola. Romolo? Bolo to prvý raz po mnohých rokoch, čo som počul svoje meno bez pridania titulov, ako veľadôstojný, monsignore alebo rektor. Predstavil som sa a mladík si sadol ku mne. Nepoznajúc ma začal mi tykať a povedal mi s prekvapujúcou rozhodnosťou: „Pozri, Romolo, dynamika misií je veľmi jednoduchá: Ty káž a ja sa budem modliť." Bolo mi do smiechu, no nevyhodil som ho, lebo nakoniec bol jediným priateľom, ktorého som mal a ktorý mi mohol pomôcť. Volal sa Carlos. Kým som pokračoval v príprave na kázeň, Carlos zhromaždil malú skupinu ľudí a začali sa modliť. To ma rušilo a zlostilo. Napriek všetkej práci, ktorú bolo treba vykonať, oni sa obmedzovali iba na to, aby sa len modlili. Nadišiel deň misií. Bol som vo svojej izbe, prezeral a opakoval som si naučené príhovory, plné múdrostí tohto sveta, s celou rečníckou technikou presviedčania, logického vysvetľovania a štylistického dynamizmu. Zrazu niekto zaklopal. Bol to Carlos. Bez okolkov a úvodných slov mi povedal: „Romolo, ty sa musíš obrátiť..." - „Počúvaj," odpovedal som, „čo to hovoríš? Ja, kňaz, že sa mám obrátiť?" Ten však ešte nástojčivejšie dodal: „Romolo, musíš sa obrátiť. Ty nepoznáš Pána Ježiša osobne." „To už ako?" - odpovedal som rázne. „Vari si myslíš, že ho nepoznám?" „Nie, Romolo, ešte ho nepoznáš," hovorí mi s úplnou istotou. V tej chvíli sa v mojom vnútri rozpútal ťažký boj. „Pane, ak ťa nepoznám, čo bolo potom s celým mojím životom?" Vtom som počul klopanie na dvere. Bol to farár, ktorý mi oznámil: „Otče, ľudia čakajú v kostole." Otvoril som dvere a vyšiel von. V sakristii som zbadal Bibliu. Už dlho som ju nečítal. Vedel som, čo hovoria teológovia o Bohu, ale nevedel som, čo on sám hovorí o sebe vo svojom slove. Zobral som Bibliu, ako by bola jedinou kotvou spásy a obrany. A tak som vystúpil na kazateľnicu, ktorá sa mi zdala veľmi vysoká. Prvý raz po mnohých rokoch som prosil Pána: „Pane, pomôž mi. Čo mám povedať?" Vtedy som náhodne otvoril Bibliu a na moje veľké prekvapenie som prečítal úryvok z Listu Korinťanom: „A bol som u vás slabý, bojazlivý a veľmi prestrašený. Moja reč a moje ohlasovanie nespočívali v presvedčivých a múdrych slovách, ale v prejavoch Ducha a moci, aby sa vaša viera nezakladala na ľudskej múdrosti, ale na Božej moci" (l Kor 2,3-5). Neviem, o čom som v ten večer hovoril. Pamätám sa len, že som viackrát opakoval: „Zhrešil som, ale Pánova láska mi odpustila. Boh môže odpustiť aj vám." Videli ste niekedy kňaza, ako plače pred svojimi veriacimi? V ten večer som plakal. V ten večer, keď som okúsil Božiu lásku, obrátil som sa ja a obrátil sa aj ľud. Prijal som Ducha Svätého a teraz som svedčil, čo všetko môže urobiť Božia láska. To, čo som nikdy nedokázal urobiť počas toľkých rokov kňazskej služby, a to premeniť srdcia tých, ktorí ma počúvali, to teraz uskutočnila Božia láska. Vrátil som sa do Limy. Musím povedať, že po prvý raz vo svojom živote som nežiadal peniaze za kňazské služby. Boh ma odmenil omnoho bohatšie. Vrátil som sa k svojmu predstavenému a opýtal som sa ho, čo urobil s listom, ktorý som mu nechal pred svojím odchodom. „Zabudol som ho poslať," povedal mi. A ja na to: „Zabudni naň navždy." Ak Pán odpustil mne, kňazovi a hriešnikovi, prečo by som ja neodpustil vám? Láska všetko môže. To je jediná sila, ktorá je schopná zmeniť svet. Tak a len tak sa môže Cirkev posvätiť. To je jediná cesta, ktorá vedie k odhaľovaniu nespravodlivých štruktúr. A potom bude živý Kristus vládnuť medzi nami!
· Juraj Macko, katolík: Vyrastal som v klasickej mestskej rodine prelomu 70. a 80. rokov: otec nepraktizujúci katolík, matka bez vyznania, rodičia neboli zosobášení v kostole, babka a dedko z jednej strany žijúci na dedine praktizujúci katolíci, starí rodičia z druhej strany žijúci v meste vieru nepraktizovali. Doma som k viere vychovávaný nebol, k starým rodičom som na dedinu chodil zriedka a s kresťnastvom som sa dostával do kontaktu veľmi málo. Všimol som si, že babka a dedko chodia do kostola, na vianoce majú okrem stromčeka aj nejaký Betlehem s malým Ježiškom, cez veľkú noc si za gýčový obraz nejakých ľudí s krúžkom nad hlavou dávali bahniatka. V kostole som bol s babkou asi 3 krát a všimol som si, že sa tam modlia, hrozne spievajú a niektorí chodia aj pre oplátky, ale ja som nemohol.  S kresťanstvom som sa stretol,  aj keď sme chodili na cintorín, kde boli samé kríže. Keď som sa na kresťanstvo pýtal otca, odvolával ma na babku. Doma sme boli vychovávaní k slušnosti. V škole sme sa učili o správnosti vedeckého ateizmu, náboženstvo bolo ópiom ľudstva, cirkev prenasledovala vedcov, inkvizícia upaľovala čarodejnice. Podľa učiteľky dnes veria v Boha len zaostalé babky z dediny a všetky problémy už rieši veda pod vedením strany v mene pokroku. Jednoducho klasika. Na základnej škole som bol mimoriadne úspešným žiakom a okrem výtvarnej a telesnej výchovy som vynikal takmer vo všetkých predmetoch, špeciálne v prírodných vedách. Vo všetkých možných prírodovedných olympiádach som reprezentoval školu a pravidelne som bol úspešným riešiťeľom, niekedy som sa aj dobre umiestnil. Odmalička som mal exaktné myslenie, zbieral som hlavolamy, lúštil všelijaké zapeklité úlohy a koncom základnej školy som už programoval počítač (v dobe osembitových PC). Školu som úspešne reprezentoval aj v speve, kde som pravidelne porážal dievčatá (čo bolo dost výnimočné). Takmer celú základnú školu som účinkoval v košickej televíznej relácii Zlatá brána, takže v škole a medzi deťmi som bol niečo ako celebrita, každý ma poznal. V podobnom duchu sa niesla aj stredná škola. Okrem všetkých týchto schopností som mal aj veľký zmysel pre humor ktorý som využíval na triednych a školských akciách. Jednoducho som bol frajer, sebavedomia som mal viac ako dosť a nie vždy som to vedel zvládnuť. V prvom ročníku gymnázia prišla revolúcia, po ktorej sa veľa vecí zmenilo. Blízko našho sídliska bola nemocnica a vedľa nej kostol. Ten som síce vnímal už ako malý, ale nikdy som v ňom nebol, dokonca som ho ani nikdy nevidel otvorený. Po revolúcii som si ale všimol, že veľa ludí aj z môjho okolia začalo ten kostol navštevovať. Prekvapilo ma to, lebo dovtedy som videl navštevovať kostol len babky na dedine a zrazu tam chodili aj mladí, aj v stednom veku, aj inteligentní. Zrazu som zistil koľko ľudí z môjho okolia sú kresťania. Tak som si povedal, že tam pôjdem aj ja a zistím, o čo tam vlastne ide. Na prekvapenie všetkých som sa vybral každú nedeľu do kostola, ale vydržalo mi to len asi 2 mesiace. Nezistil som nič zaujímavé a prestal som tam chodiť. Ale s kresťanmi som sa chtiac nechtiac stretával ďalej, veľa kamarátov túto vieru vyznávalo a boli člemni rôznych cirkví, čo ma tiež prekvapilo, lebo dovtedy som poznal len katolíkov a “rusnákov” (grékokatolíci). Ale nijako sa to ďalej nevyvíjalo. O rok dva neskôr som bol sa v Piešťanoch zoznámil s jedným chlapíkom, ktorý sa zaujímal o také veci ako jóga, alternatívna medicína a rôzne techniky na vylepšenie mysle. Veľmi ma to zaujalo a začal som sa tým zaoberať.  Chcel som sa stať ešte výnimočnejším a dokonalejším. Vďaka tomu som sa dostal aj k informáciám o východných nábožentvách,  najmä hinduizme a buddhizme, ale nejako mi tie techniky nefungovali a celé sa mi to zdalo také abstraktné a nedávalo mi to zmysel. Bol to taký myšlienkový guláš, tak som sa na to vykašlal tiež. Zlom nastal počas vysokej školy, keď kamaráti organizovali silvester v Paríži. Keďže ako študent som nemal peňazí nazvyš, rodičov som nechcel otravovať, tak som to najprv odmietol. No ubezpečili ma, že to nie je drahé, lebo to organizujú kresťania, a platí sa len za dopravu a symbolicky za stravu a išla tam celkom dobrá partia, nuž som sa nechal ukecať. Bolo to stretnutie mladých organizované komunitou z Taizé.  Opäť ma prekvapilo, koľko známych sú kresťania, ale najviac ma zaskočilo, aké masy mladých veriacich ľudí tam sú (cca. 70 000!!!). Hlavnou myšlienkou stretnutia Taizé sú spievané modlitby a zdieľanie viery v skupinkách. Lenže my sme hlavnú myšlienku samozrejme ignorovali. Prišli sme si užiť Paríž a nejaké modlitby nás vôbec nezaujímali. Program sme si urobili individuálne a na spoločné akcie sme chodili, len na obedy. Raňajky a večere sme mali v rodine na predmestí Paríža, ktorá nás prichýlila. Rodina vedela len veľmi slabo po anglicky, takže sme sa prakticky nerozprávali, ale stále sa nás pýtali, ako to celé prebieha a na akých akciách sme boli. Po dvoch dňoch klamania a vyhýbavých odpovedí sme sa už cítili dosť trápne a rozhodli sme sa na nejakú akciu predsalen ísť. Celkom vhod nám prišla spoločná omša Slovákov, kde bola asi tisícka mladých. No a práve na tej omši som zažil, niečo čo zmenilo môj život a pohľad na svet od základov. Bola to klasická omša so spevmi z Taizé. Keď na konci omše rozdávali prijímanie, spievala sa nádherná pesnička “Moja múdrosť”. A práve vtedy, tam v centre Paríža, som sa stretol osobne s Bohom. Nie, nevidel som ho, ale mal som veľmi intenzívny pocit, že tam je. Pocit, že ja, Juraj Macko, ktorý je “najlepší na svete”, je úplné nič oproti tomu, kto je práve s ním. Pocit, že na do mnou je niekto oveľa, oveľa väčší ako ja. Zažil som obrovkú bázeň (nie strach) a zároveň obrovský vnútorný pokoj, ktorý som dovtedy nikdy nepoznal. Kĺakol som si na zem a rozplakal sa. Neviem ako, ale vedel som, že tam je so mnou Boh. Presne ten istý, o ktorom som dovtedy len počul… Bolo to nečakané stretnutie. V tom čase som už ani nehľadal. Už som sa zmieril s tým, že na chodení do kostola nič nie je, že všetky tie východné duchovné smery sú prázdne a učiteľky na základnej zdá sa predsalen mali pravdu s tým ateizmom. Bol to doslova blesk z jasného neba. Stretnúť sa osobne so živým Bohom je najintenzívnejší zážitok aký som predtým aj potom mal. Nedá sa to popísať slovami a pochopil som, prečo musia mystici používat metaforu. Udalosti mali potom rýchly spád: nechal som sa pokrstiť v katolíckej cirkvi, začal som sa vzdelávať vo viere, aby som dohnal zameškané (dovtedy som nevedel ani otčenáša, hriech som poznal len jeden a svätá trojica boli Ježiš, Mária a Jozef). Zistil som, že veľa spolužiakov na vysokej škole sú praktizujúci kresťania (dovtedy som ich ani nepoznal). Stal som sa kresťanom a zbavil som sa predstáv o tom, aký som “výnimočný”. Už  som to nepotreboval. Ďalej to nebudem rozoberať, už tak je to dlhý článok. Ale predsa len sa k jednej veci vrátim. Moje články sú väčšinou články analytické, kde sa snažím nejakú problematiku presne rozanalyzovať a závery logicky podložiť. Keď som vravel jednému známemu, že pripravujem článok o mojej konverzii, tešil sa na logický dôkaz existencie Boha. Ako je to možné, že exaktne, prírodovedecky orientovaný človek zmení celý svoj život na základe nejakej “citovej udalosti”? Kde zostal rozum? Priznám sa, že v tom čase boli dozvuky z toho zážitku také silné, že ma otázky rozumnosti, či nerozumnosti vôbec nezaujímali. Jednoducho som bol presvedčený o tom, že som sa stretol s Bohom a musím celé svoje úsilie venovať jemu, čo vtedy pre mňa znamenalo okrem modlitby aj štúdium kresťanstva. Začal som s bibliou a katechizmom. Ten zážitok bol taký silný, že keby prišiel nejaký vedec s dôkazom neexistencie Boha, tak by ma vôbec nepresvedčil. Jediný rozumný dôvod prijať kresťanstvo bol pre mňa osobný zážitok. Postupom času som okrem biblie a duchovných knižiek narazil aj na C.S.Lewisa a G.K.Chestertona. Knižky, čo som čítal predtým neboli písané veľmi logicky, no mali úplne iný účel. Ale tu som zrazu zbadal, že na kresťanstvo sa dá pozerať aj veľmi rozumne a že keď ideme v analýze do hĺbky, kresťanstvo prekvapivo uspeje a naopak ostatné svetonázory majú problém. Tento objav bol pre mňa šokujúci. Nielenže Boh je skutočný, ale svet postavený na kresťanstve má logiku. Logiku oveľa lepšiu a hlbšiu ako bez kresťanstva. Ako bonus som teda dostal poznanie: nemusím sa zbaviť môjho exaktného uvažovania ani pri kresťanstve. Práve naopak, je to veľmi žiadúce si ho zachovať. Lewis a Chesterton rozoberali také problémy, o ktorých som ani netušil, že existujú. Lewis a Chesterton pri svojej konverzii kapitulovali pod tlakom argumentov a zážitky prišli neskôr. Ja som kapituloval pod tlakom silného zážitku a ostatné sa mi poskladalo až potom. Oni postupovali zvonku dovnútra, mne sa dostalo tej cti poskladať si všetko zvnútra. Ale dospeli sme prekvapivo k tomu istému. Aj v matematike sa často stáva, že jeden začne rozoberať A a dospeje k B, druhý začne s B a dokáže A. Kto chce ísť mojou cestou tomu neviem poradiť. Asi len toľko: kto klope tomu sa otvorí, kto hľadá nájde. Aj keď som našiel trošku neskôr ako som hľadal, otvorené srdce som si nechal. Nechajte si ho aj vy. To je cesta srdca. Kto chce ísť inou cestou - cestou rozumu - odporúčam knihu Ortodoxia od G.K.Chestertova, takmer všetky knihy od C.S.Lewisa a odporúčam detailne preštudovať filozofiu a samotné kresťanstvo o čom vlastne je, pretože o ňom koluje veľa rôznych mýtov.  Ale aj tu je potrebné mať otvorenú myseľ a samozrejme aj srdce. Na záver len toľko: Boh existuje, stretol som sa s ním osobne. Ja, bloger Juraj Macko, som stretol živého Boha. Nemusíte mi veriť, že som ten zážitok mal. Môžete mi veriť, že som ho mal, ale nemusíte byť presvedčení o tom, že to bol skutočne Boh. Možno nejaký psychický defekt. Agrument proti nemám žiaden. Pre mňa to bolo evidentné rovnako, ako to, že teraz tu sedím a píšem tento článok. Ak máte otvorené srdce, tak mi jednoducho verte. Ak ho nemáte, tak analyzujte po svojom. Ale v obidvoch prípadoch choďte poriadne do hĺbky - aj v srdci, aj v analýze. Oplatí sa oboje. Brat Roger z Taizé povedal: “Nikdy nezabúdajme, že už jednoduchá túžba po Bohu je počiatkom viery.”

„Akčnejšia“ skúsenosť Boha (
· Sundar Singh
, bývalý sikh: „Přestože jsem se v té době cítil jako hrdina kvůli tomu, že jsem spálil evangelium, mé srdce nenalézalo pokoj. Ve skutečnosti můj nepokoj jen vzrostl a následující dva dny jsem se cítil mizerně. Třetího dne, když jsem to už nemohl vydržet, vstal jsem ve tři ráno a modlil jsem se, aby se mi - pokud vůbec existuje - zjevil Bůh. Jestliže do rána nedostanu odpověď, položím hlavu na koleje a budu odpověď na své otázky hledat za hranicí tohoto života. Modlil jsem se a modlil a čekal, až nastane čas vydat se na poslední cestu. Asi v půl páté jsem uviděl něco podivného. V pokoji se objevila záře. Nejdřív jsem si myslel, že v domě hoří, ale když jsem vyhlédl okny a dveřmi, neviděl jsem nic, z čeho by světlo pocházelo. Pak mě napadlo: Třeba je to odpověď od Boha. Vrátil jsem se tedy na své obvyklé místo, modlil se a hleděl do toho podivného světla. Nato jsem ve světle uviděl postavu, zvláštní, ale náhle jaksi známou. Nebyl to Sivá, ani Krišna, ani žádné jiné hinduistické převtělení, které jsem očekával. Uslyšel jsem hlas, který ke mně mluvil v urdštině: „Sundare, jak dlouho se mi budeš posmívat? Přišel jsem tě spasit, protože ses modlil, abys nalezl cestu pravdy. Proč ji tedy nepřijímáš?" Tehdy jsem na jeho rukou a nohou uviděl krvavá znamení a pochopil jsem, že to je Ježíš, kterého hlásají křesťané. V úžasu jsem klesl na kolena. Naplnil mě hluboký smutek a výčitky svědomí pro urážky a neúctu, ale také podivuhodný pokoj. Byla to radost, kterou jsem hledal. Bylo to nebe. Pak zjevení pominulo, ale můj pokoj a radost zůstaly.“
· Emilliano Tardif, kňaz, katolík: 10. júna 1974 som prišiel na svoje nové miesto určenia. Pimentel je sympatická obec, leží v srdci krajiny a je obklopená úrodnou rovinou štedrou na ryžu, zemiaky, kakao a pomaranče vďaka vodám rieky Cuaba. Cez dedinu vedie iba jedna nedláždená ulica, kadial prechádzajú osly, kone a len zriedkavo tu vidno auto či traktor. Prvú nedeľu som počas omše pozval ľudí na prednášku o Charizmatickej obnove, kde som im sľúbil vyrozprávať svedectvo svojho uzdravenia. Zúčastnilo sa na nej asi dvesto ľudí. Boli však obdarení toľkou vierou, že ešte v ten večer priniesli nejakého mrzáka na nosidlách. Zlomil si chrbticu a už päť a pol roka nemohol chodiť. Keď som ich videl prichádzať s nosidlami, pomyslel som si, že sú príliš odvážni, no pripomenuli mi tých štyroch, ktorí priniesli svojho ochrnutého priateľa Ježišovi. (Mk 2,1-12) Modlili sme sa zaňho a prosili sme Pána, aby silou svojich svätých rán vyliečil mrzáka. Chorý sa začal strašne potiť a triasť. Vtedy som si spomenul, že Keď ma Pán uzdravoval, i ja som cítil ohromnú horúčavu. A tak som mu prikázal: „Pán ťa uzdravuje. V mene Ježiša, vstaň!" Podal som mu ruku a on na mňa prekvapene pozrel. S veľkou námahou sa zdvihol a začal pomaly chodiť. „Nezastavuj sa a chod v mene Ježiša!" zakričal som za ním. „Pán ťa uzdravuje!" Kráčal z nohy na nohu. Prišiel k svätostánku a s plačom Bohu ďakoval. A kým uzdravený vychádzal s nosidlami pod pazuchou, všetci velebili Pána. V ten deň bolo láskou Ježiša Krista uzdravených ďalších desať osôb. Nasledujúcu stredu prišlo viac než 3000 ľudí. A tak sme sa zhromaždili na ulici, lebo kostol nám nestačil. Bola tam istá žena, Mercedes Domínguezová. Desať rokov bola úplne slepá a počas modlitby za chorých pociťovala v očiach prenikavý chlad. Domov sa vrátila veľmi rozrušená a všetkým rozprávala, že trochu vidí. Nasledujúci deň sa zobudila celkom zdravá! Predstavte si, čo sa stalo tretí týždeň. V ten večer prišlo viac ako 7000 ľudí. Rovnako ako predtým sme velebili Ježišovu lásku, jeho život v podobe znamení a zázrakov. Slávili sme sv. omšu a Pán začal znovu uzdravovať chorých. Bolo to takmer neuveriteľné. Polícia nám nebola veľmi naklonená, pretože musela usmerňovať zvýšenú dopravu v našej malej dedine aj po pracovnom čase. A tak velitelia stráží išli za šéfom polície a žiadali ho, aby tieto stretnutia zakázal. Šéf rozhodil rukami a s úsmevom im odvetil: „Ja som ich tiež chcel zrušiť, ale na jednom z tých stretnutí sa uzdravila aj moja žena..." Pán všetko predvídal: namiesto zakázaných stretnutí sme získali ďalších osemnásť policajtov, ktorí mali usmerňovať dopravu počas nasledujúceho stretnutia. Bolo 9. júla, výročie môjho návratu do Dominikánskej republiky. Od deviatej ráno prichádzali autobusy a dodávkové autá s ľuďmi z celej krajiny. Dokonca aj taxikári nám robili reklamu, lebo oni tiež ťažili zo situácie. V to odpoludnie sa na modlitbe zúčastnilo okolo 20 000 ľudí. Viete, ako sa Boh „pomstil" polícii za to, že chcela skoncovať s našimi stretnutiami? V ten večer uzdravil jedného policajta, ktorý mal výron do mozgu a bol napoly ochrnutý. Odvtedy sme mali všetkých policajtov celkom na svojej strane. Spôsob, akým Boh rieši problémy, je vskutku lepší ako náš. Jedna žena, ktorú poznala celá dedina, bola šestnásť rokov hluchá a teraz sa úplne uzdravila. Spočiatku jej začalo v ušiach hučať a potom zistila, že dobre počuje modlitbu. Nasledujúci deň išla na trh a jeden obchodník povedal druhému: „Práve prichádza tá hluchá. Zažartujme si s ňou, pohybujme ústami, no nepovieme jediné slovo nahlas." Ona však začula, čo hovorili, a spokojne im odpovedala: „Nie, páni, už nie som hluchá, lebo Kristus ma včera večer uzdravil." Pri piatom stretnutí vysvitlo, že naše ozvučovacie zariadenie nepostačuje. Na základe štvorcových metrov plochy polícia odhadovala 42 000 ľudí! Prišli z Portorica, Haiti a zo všetkých farností krajiny. Ulice boli plné, strechy prepchaté a úzka cesta zatarasená autobusmi, autami a dodávkovými autami. Ľudia prišli v takom veľkom počte jednoducho preto, lebo Pán Ježiš zatiaľ nezmenil svoju „pracovnú metódu". Kým my hľadáme najúčinnejšie pastierske metódy zodpovedajúce našej dobe, Pán pokračuje po svojom: Ježiš putoval po Galilei, uzdravujúc chorých, a tak išli za ním zástupy a on im zvestoval Slovo spásy. (Lk 6,17-23) Dnes pokračuje v započatom diele: uzdravuje chorých; schádzajú sa tisícky ľudí a my hlásame Božie kráľovstvo. Je to jednoducho evanjelium, čo sa opakuje.
· Modlitbové spoločenstvo v Pimenteli, katolíci: „Pri jednej návšteve, ktorú sme podnikli v roku 1984 v záujme publikovania tejto knižky, nám podarovali zošit, kde je zaznamenaných 224 svedectiev o uzdraveniach, ktoré sa stali v jednej zo skupín, čo sa schádzali v dome Guary Rosariovej na Kolumbusovej ulici. Iba na stretnutí 13. novembra 1975 bolo zapísaných 22 svedectiev o uzdravení. Potom ich však prestali zaznamenávať písomne, lebo „ich už bolo priveľa". Spýtali sme sa, či sa Pán ešte vždy prejavuje tak často ako predtým, na čo nám prosto odpovedali: „Nie, nie tak často, pretože teraz už nieto toľko chorých.““ (E. Tardif)
·  Kamerun, katolíci: V sobotu poobede som slávil omšu za chorých a Boh zopakoval znamenia a zázraky z Pimentelu v roku 1975. V priebehu modlitby za chorých sme boli svedkami mnohých prekvapujúcich uzdravení. Medzi inými tam bolo jedno päťročné dievča, ktoré nemohlo chodiť, no teraz sa, vďaka Bohu, uzdravilo. Na druhý deň som počas omše v katedrále vyzval jej matku, aby pred celým zhromaždením vydala svedectvo. Potom sme požiadali dcéru, aby sama prišla k oltáru. Dievčatko prišlo, pred všetkými sa poprechádzalo a davy plakali a velebili Boha. Stretnutie sa zakončilo omšou pod holým nebom za prítomnosti najmenej tritisíc ľudí a Pán opäť sprevádzal zvestovanie svojho Slova znameniami a zázrakmi. Prostredníctvom slova poznania mi Pán povedal: „Je tu jeden šestnásťročný mládenec, hluchý na ľavé ucho, no Pán ho práve uzdravuje." On, prirodzene, túto správu nepočul, lebo bol hluchý, to však Pánovi nezabránilo, aby uplatnil svoju moc. Po skončení omše mládenec pristúpil k oltáru a všetkým vyrozprával, že má šestnásť rokov a bol hluchý. Pán ho práve uzdravil. Všetci velebili Pána! Zázraky sa diali aj na druhý deň v katedrále v Jaunde. Pán uzdravil jednu zamestnankyňu jaundskej banky, ktorá bola už trinásť rokov krátkozraká. Hneď vyrozprávala Pánov zázrak svojim kolegom. Keďže už nemala hrubé okuliare, s akými ju všetci poznali, uverili jej a prišli v ten deň na omšu. Nazbieralo sa vyše tritisíc ľudí, a tak sme oltár museli vyniesť z kostola, lebo by sa do katedrály nepomestili. Pri oslave Pánovej večere sa jednému dievčatku uzdravila chromá ruka. Istému policajtovi sa silou Ducha uzdravila chrbtica. Predstavená jedného afrického náboženského spoločenstva taktiež pocítila silu Ducha Svätého a zmizol jej vred. Uzdravení bolo toľko, že by ich všetky nebolo možné spočítať. Za niekoľko dní sme sa opäť presvedčili, že Ježiš je mesiáš: slepí videli, chromí chodili, hluchí počuli a chudobní boli evanjelizovaní.
· Sam Childers (49 rokov, protestant) je motorkár pokrytý tetovaniami, ktorý bol v minulosti drogovo závislý a všade chodil so zbraňou v ruke. Nikdy nemal problém zapojiť sa do bitky alebo prestrelky. Jedného dňa však totálne zmenil život a stal sa z neho kazateľ. Odišiel žiť do afrického Sudánu, kde pred hrôzami vojny a smrťou zachránil viac ako 1 000 sirôt. Sam však aj vo svojom novom povolaní stále spáva so samopalom pri posteli. V Sudáne jednoducho inú možnosť nemá. Aj preto si vyslúžil prezývku Machine Gun Preacher (Kazateľ Guľomet). A práve pod týmto názvom príde do kín film s Gerardom Butlerom. Childersa šokovalo utrpenie detí počas jeho misionárskej cesty po Afrike. Rozhodol sa, že deťom pomôže, bude bojovať s vodcom zločineckých gangov. To znamenalo zobrať do jednej ruky Bibliu a do druhej samopal AK-47. Childers pre deti vytvoril bezpečné útočisko, kde sa za roky zachránilo viac ako 1 000 sirôt. "Pomyslite si na naozaj zlú osobu, vynásobte to desiatimi a dostanete predstavu o tom, aký som kedysi bol. Kým som našiel Boha, nebol som práve príjemný človek," povedal Childers pre denník The Sun. Už v 15 rokoch bral heroín a kokaín. O rok neskôr sa pridal k zločineckému gangu motorkárov. Jeho život sa zmenil, keď sa v roku 1982 oženil s bývalou striptérkou Lynn. Päť rokov sa neúspešne snažili počať dieťa. "Pamätám si, ako som sa modlil k Bohu a sľúbil som, že ak nám dá dieťa, tak sa odvrátim od svojho starého života. Boh ku mne prehovoril: ,Dám ti dieťa, ak pre mňa budeš pracovať'," vysvetľuje Childers svoje obrátenie. Dcéra Paige sa mu narodila v roku 1989 a v roku 1992 sa stal kazateľom. (Nový Čas, 3. 11. 2011)

· A. A. Allen. pastor, protestant: Otevřela snad manželka dveře? Ne! Stále byly zavřené. Ale to světlo - odkud přicházelo? Najednou jsem si začal uvědomovat, že světlo, které naplňovalo můj modlitební pokojík, byla Boží sláva! Neotevřely se dveře do mého pokoje, ale dveře do nebe! Boží přítomnost byla tak opravdová a mocná, až jsem měl pocit, že na místě zemřu, klečíc na kolenou. Kdyby ke mně Bůh přistoupil o kousek blíž, nedokázal bych to vydržet. Přesto jsem po tom toužil a byl jsem odhodlaný to mít. Není divu, že za podobných okolností Pavel padl na zem (Skutky 9:4). Žádný div, že Jan padl k jeho nohám jako mrtvý (Zjevení 1:17). Byla toto odpověď, kterou jsem hledal? Bude ke mně Bůh mluvit? Uspokojí snad Bůh konečně po mnoha letech touhu mého srdce? Jako bych přestával vnímat vše ostatní kromě mocné Boží přítomnosti. Třásl jsem se. Pokoušel jsem se ho zahlédnout, ale pak jsem se bál, že se mi to podaří, protože jsem si najednou uvědomil, že pokud bych ho měl spatřit, zemřel bych (viz. Exodus 33:20). Jeho slavná přítomnost mi stačila! Pak jsem uslyšel jeho hlas jako větrný vír. Byl to Bůh! Mluvil se mnou! To byla ta slavná odpověď, kterou jsem tak pilně hledal a na kterou jsem Čekal od svých dvacetitří let, kdy jsem se obrátil. Po tomto volala má roztoužená duše od chvíle, kdy mě Bůh povolal do služby. Toto povolání přišlo s takovou silou a bylo tak konkrétní, že nebylo žádné pochybnosti, že to byl Bůh. Ačkoli mě dosavadní život nepřipravil na službu nejlépe, věděl jsem, že mě Bůh povolává.

· Nicky Cruz, gangster, turičná cirkev: „Naši boli špiritisti. Žil som prevažne na ulici. Najprv ma tam iné deti bili a ja som dlho žil v neustálom strachu. Potom som sa naučil bojovať, druhí sa ma začali báť a nechali ma na pokoji. Po čase sa mi začalo na ulici páčiť viac než doma. Neviem, prečo som bol taký. Vo mne bolo zakorenené niečo zlé, nemohol som s tým skoncovať. Vždy, keď som uvidel nejakého mrzáka, mal som pocit, že ho musím zabiť. Práve také to bolo aj so slepými alebo s maličkými deťmi. Naučil som sa tiež bodať nožom a pritom nezabiť. Pobodal som šestnásť ľudí, dvanásťkrát som bol vo väzení.“ … nasledovalo stretnutie s Davidom Wilkersonom a účasť na veľkom evanjelizačnom zhromaždení… „Keď bol koniec, dal mi kazateľ Bibliu a ja som šiel domov zvedavý, či je Duch Svätý naozaj vo mne a ako to vlastne spoznám. Keď som za sebou zatvoril dvere, zistil som, že sa už vôbec necítim vydesený. Zdalo sa mi, že mám v miestnosti spoločnosť, nie snáď Boha alebo niečo také, ale ako keby sa vrátila moja mamička. Vo vrecku som našiel štyri cigarety marihuany. Roztrhal som ich a vyhodil von oknom. Po niekoľkých týždňoch prišiel za mnou jeden z Drakov a spýtal sa: "Je to pravda, že už pri sebe nenosíš žiadnu zbraň?" Povedal som, že áno. Nato vytiahol tridsaťcentimetrový nôž a chcel ma bodnúť do hrudníka. Natiahol som ruku a nôž do nej chytil. Neviem prečo, ale chlapec utiekol a ja som tam zostal sám a díval sa, ako mi krváca ruka. Spomenul som si, ako ma krv vždy pobláznila, tentoraz som však nič také nezažil. Len mi prišli na myseľ slová, ktoré som čítal v Bilii: "Krv Ježiša Krista očisťuje nás od všetkého hriechu." Odtrhol som kus košele, ruku som si zaviazal a od tej chvíle ma krv netrápi.“ (Nicky Cruz)

· Joseph, ktorý sa uzdravil v centre Davida Wilkersona, turičná cirkev: „Mne pomohol zbaviť sa drog. Bol som navyknutý na marihuanu a začal som už aj s heroínom. Bol to duševný návyk - jednoducho som to musel robiť. Keď som sa dopočul o Ježišovi, prekvapilo ma, že miluje ľudí napriek všetkým ich hriechom. Cítil som pohnutie, keď som počul, že naozaj stojí za všetkými svojimi sľubmi. Potvrdzuje ich tým, že nás krstí Duchom Svätým. Povedali mi, že Duch Svätý je Utešiteľom. Keď som predtým myslieval na útechu, predstavoval som si fľašu vína a pol tucta marihuanových cigariet. Títo chlapci však hovorili o úteche, ktorá prichádza z neba a ktorú môžem mať hneď. Začal som teda o to stáť, práve tak ako Nedá. Tam v kaplnke - ukázal hlavou na dvere modlitebne - som volal k Bohu o pomoc a on ma vypočul. Prevzal moje ústa i jazyk a ja som hovoril inou rečou. Najskôr sa mi zdalo, že som sa zbláznil, potom som si však uvedomil, že asi nie, pretože sa stalo ešte niečo iné: necítil som sa už osamelý. Nestál som o žiadne drogy. Každého som mal rád. Po prvý raz v živote som sa cítil čistý.“
· „Naše výsledky sa stále potvrdzovali. Harveya nám doporučil súd. Bol už tri roky ťažko závislý na heroíne. Po prijatí krstu však prehlásil, že pokušenie zmizlo samo od seba. John bol závislý na heroíne štyri roky a aj on to po krste úspešne nechal. Lefty si pichal injekcie dva roky. Po svojom krste nielenže drogy zanechal, ale rozhodol sa byť kazateľom. Vincent užíval heroín tiež dva roky, až do svojho krstu, kedy bol okamžite vyslobodený. Ruben bol v otroctve štyri roky. S krstom dostal silu nechať to. Eddie začal s heroínom, keď mal dvanásť. Po pätnástich rokoch sústavného užívania bol už na pokraji smrti. Krst Duchom Svätým ho zachránil. … Boli sme na Ralpha pyšní a sme doteraz. Striekačku zahodil na čas dlhší ako jeden rok. Opustil New York a presťahoval sa do Kalifornie. Na drogy si ani nespomenul. Potom sa vrátil a navštívil nás. Bol síce v poriadku, ale všimol som si, že v starom prostredí je stiesnený. Dozvedel som sa, že ho bývalí priatelia podpichujú. Ocitol sa znovu v pokušení. Snažili sme sa byť s ním stále v úzkom spojení. Ralph nám však unikal. Potom skĺzol. Nadviazal kontakt s priekupníkom, zatvoril sa u seba a pichol si ihlu do žily. Predtým než obdržal krst, urobil päťkrát pokus dostať sa z toho. Po každom novom páde bol taký zhnusený sám sebou, že začal brať drogy vo vyšších dávkach ako predtým. Teraz už nedrogoval viac ako rok - a zasa! Tentoraz sa však prihodila zvláštna vec. Dávka neúčinkovala. Na druhý deň nenápadne vkĺzol do Strediska a pýtal sa na mňa. Keď prišiel do kancelárie a zatvoril dvere, už som tušil, že je "v tom". "Stalo sa niečo čudné, Dávid," rozprával, keď konečne našiel odvahu povedať mi, čo vyviedol. "Keď som si injekciu pichol, bolo to, ako keby som to nebol urobil. Necítil som vôbec nič z toho, čo som cítil predtým. Ale stalo sa mi niečo iné: mal som nesmiernu túžbu bežať do najbližšieho kostola a modliť sa. To som aj urobil. Namiesto toho, aby som šiel zo zlého do horšieho - pokušenie sa jednoducho stratilo." Ralphove oči žiarili, keď pokračoval: "Vieš, čo si myslím? Myslím si, že som chytený do pasce. Áno. Nie však heroínom. Myslím, že som lapený Duchom Svätým. Je vo mne a nepustí ma."“ (David Wilkerson v knihe Dýka a kríž)
· Philippe Madre, katolík, Komunita blahoslavenstiev (už sme ju spomínali aj minule): Raz, cestujúc po istej hospodársky zaostalej krajine, navštívila jedno zdravotnícke stredisko a dojala ju bieda, s ktorou sa stretla. Ona, ktorej viera sa veľkosťou nevyrovnala ani horčičnému semienku, sa vtedy rozpomenula na ono dobre známe vkladanie rúk ako spôsob modlenia za chorých, čoho bola sama raz svedkom. A hoci tomu neverila „skúsila šťastie", pristúpila k ochrnutým a vložiac na nich ruky, bez nijakého zvláštneho presvedčenia, pri každom vzývala Ježišovo meno. O hodinu po dvore zdravotníckeho strediska poskakovalo a prechádzalo sa viac než desať pacientov, celých šťastných, že ich uzdravil Kristus. Človek by sa nazdal, že sa vrátil o dvetisíc rokov do minulosti, do čias, keď ku chorým, ktorých mu priviedli, aby ich uzdravil, prichádzal Kristus (pozri Mk 1,32-34). Ibaže... táto žena ani v najmenšom nepripomínala Krista. … Niet pochýb o tom, že táto žena sa na nič nehrala, a ani nechcela vzbudzovať pozornosť. Napokon, táto skúsenosť ju ; ohromila práve tak ako tamtých ochrnutých, čo sa z Kristovej milosti znovu postavili na vlastné nohy. Stalo sa iba to, že táto žena - pri tejto príležitosti - prijala charizmu uzdravovať a táto charizma sa u nej viac neprejavila. Neskôr vstúpila do modlitebnej skupiny, kde sa jej naskytla príležitosť modliť sa za chorých, no bez zjavného výsledku. Bola to nevšedná charizma, ktorú nadobudla len na niekoľko minút a svedectvo, ktoré tu o nej vydávam, nesmie viesť k výstrednostiam, akých sa dopúšťajú tí, čo si navrávajú, že majú moc uzdravovať a nerozvážne prikazujú ochrnutým, aby vstali. Išlo však o pravú charizmu, ktorej hodnoverný, hoci prekvapujúci prejav vyjadril istý súčasný teológ týmito slovami: „Boh pristihnutý pri preukazovaní moci". A aké ovocie priniesla takáto „Božia výstrednosť"? Obrátila sa žena, väčšina „uzdravených", ako aj tí, ktorých ich svedectvo oslovilo.
<Máte nejakú podobnú skúsenosť – či už „akčnú“, alebo „normálnu“ (? Ak chcete, podeľte sa s ňou!>

Záver:

· Na svete v priebehu celých dejín žijú a žili milióny ľudí, ktorí mali a majú silnú skúsenosť Boha, nezávislú na sebe a predsa zhodnú, potvrdzujúcu ten obraz o Bohu, ktorý vykreslil Ježiš Kristus. 

· Nie je preto pravda, že kresťanstvo = „veriť, že existuje Boh“. 

· Kresťanstvo znamená s Bohom žiť a mať silnú skúsenosť Boha.

· Súčasne je faktom a skúsenosťou, že Boh je vždy „ten iný“, než naše vízie, predstavy a očakávania. Žiť s Bohom vyžaduje odvahu podstúpiť boj a zápas o svoje zbožštenie v „tréningovom tábore“, ktorým je náš pozemský život.

� Aj keď subjektívne svedectvá hrajú dodnes kľúčovú rolu pri súdnych procesoch a to aj napriek ich subjektívnosti.


� Sundar Singh se narodil 3. září 1889 v Rámpuru, paňdžábské vesnici, a vzdělával se v blízké presbyteriánské misionářské škole. Právě tam 16. prosince 1904 spálil svou Bibli. V následujícím roce prožil obrácení (po němž ho jeho rodina vyhnala z domu a vydědila) a 3. září 1905 byl pokřtěn v kostele sv. Tomáše v Šimle. Třicet tři dní nato přijal asketický životní styl sadhua.


� Tu je pekné, ak sa vie podeliť aj katechéta… (





