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Úvodná hodina
2. ročník – 1. hodina

· Zapísanie menoslovov a iných potrebných vecí…
Rozdelenie do skupín

Ak je žiakov dosť, podelíme ich do troj až štvorčlenných skupín, v ktorých budú počas roka pracovať.
Je několik způsobů vytváření párů a skupin. Některé jsou tradičnější, jiné spíš zábavné. Uvádíme několik příkladů pokynů, které můžete vydat:

• Najděte si partnera, někoho, s kým jste ochotni příštích deset minut spolupracovat.

• Rozhlédněte se po třídě a vyberte si partnera opačného pohlaví, s kterým jste ochotni příštích pět minut spolupracovat.

• Zvolte si partnera, někoho, kdo ještě nebyl vaším partnerem.

• Najděte si partnera. Dobře. A teď se dvojice spojí s jiným párem a vytvoří čtyřčlennou skupinu. Jakmile budete mít skupinu, sedněte si, aby ti, kteří ještě hledají partnery, viděli, kdo je ještě k dispozici.

• Rozpočítejte se do trojic (počet žáků dělíme třemi a číslo, které vyjde, je číslo, do kterého počítáme, např. 24 žáků : 3 = 8, tzn. rozpočítáme 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8; 1, 2, 3... Udělejte skupiny ze stejných čísel, jedničky sem, dvojky vedle atd.).

• Najděte si partnera, který je přibližně stejně vysoký jako vy.

• Najděte si ještě dva další členy a vytvořte skupiny po třech.

Dále uvádíme několik tvořivějších a zábavnějších způsobů, jak dát lidi do párů nebo skupin:

• Najděte si partnera (nebo vytvořte skupiny po třech, čtyřech, pěti nebo šesti),

- který je přibližně stejně vysoký jako vy,

- který má stejnou barvu šatů jako vy,

- který se narodil ve stejném měsíci jako vy,

- který se narodil ve stejném pořadí mezi sourozenci jako vy (tzn. nej-starší, prostřední, nejmladší apod.),

- kterého byste si jinak nikdy nevybrali,

- který má přibližně stejně velký palec jako vy.

Některé způsoby jsou ještě zajímavější. Většina nápadů pochází od Matta Weinsteina, který je zakladatelem Playfair, organizace, jež řídí festivaly her, a který je s Joelem Goodmanem spoluautorem knihy Playfair (San Luis Obis-po, Calif.; Impact, 1980).

• Zvedněte jeden nebo dva prsty a nechte je zvednuté. Najděte čtyři lidi, kteří ukazují stejný počet prstů jako vy, vytvořte s nimi pětičlennou skupinu a sedněte si do kruhu.

• Sečtěte počet písmen ve svém křestním jménu, dostanete liché nebo sudé číslo. Najděte si partnera, který má ve svém křestním jménu stejně jako vy lichý nebo sudý počet písmen.

• Zavřete oči a v duchu si hoďte mincí. Padne-li hlava, najděte si partnera, který je vyšší než vy. Padne-li orel, najděte si partnera, který je menší než vy.

• Nosíte pásek? Dejte se dohromady s dvěma dalšími lidmi, kteří stejně jako vy nosí (nebo nenosí) pásek.

• Zvedněte do vzduchu palec nebo malíček. Pak najděte tři další lidi, kteří mají zdvižený stejný prst, sedněte si s nimi a vytvořte skupinu o čtyřech členech.

(Jack Canfield, Franc Siccone, Hry pro výchovu k odpovědnosti a sebedůvěre)
ZÁSADY…

Budeme ctiť a využívať tie isté zásady, ktoré máme z minulého roka…
Odkiaľ pochádzajú teenageri?

Aby sme pochopili, o čom bude tohtoročné vyučovanie…
Prvý teenager sa objavil až v roku 1941 a ako prvý si ho všimol časopis Reader’s Digest, ktorý toto slovo použil vo svojom článku.

Teda, nie, že by dovtedy nejestvovali chlapci a dievčatá v teenagerskom veku. Ale celé stáročia predtým nikoho ani len nenapadlo robiť z nich nejakú zvláštnu skupinu obyvateľstva. Celé stáročia a tisícročia sa ľudia delili na dve veľké skupiny:

· DOSPELÝCH, ktorí sa starali sami o seba, zakladali si rodinu, žili vo vlastných domoch a robili dospelácke práce, ako že napríklad chodili na lov, neskôr spravovali farmy a usadlosti, obchodovali, vlastnili remeselné dielne, alebo zasadali v mestských radách, či rytierčili na vysokých hradoch a tak;

· DETI, ktoré sa učili byť dospelými a zaraďovali sa medzi dospelých tak skoro, ako sa to len dalo. Často sa to spečaťovalo aj rôznymi rituálmi, kedy boli aj „úradne“ prijímaní medzi dospelých členov kmeňa, či spoločenstva, s právami a povinnosťami, ktoré z toho vyplývali. V cechoch to napríklad bola vandrovka, u rytierov pasovanie, u primitívnych kmeňov rôzne skúšky dospelosti a podobne…

V minulosti sa ľudia stávali dospelými celkom skoro. 

Ako konštatujú Brett  a Alex Harrisovci, mladý George Washington ako šestnásťročný ukončil štúdium trigonometrie a ako sedemnásťročný už bol hlavným zememeračom okresu Culperer vo Virgínii, brázdil ako priekopník divočinu, meral, mapoval a žil náročným a dobrodružným životom zálesáka. Po troch rokoch sa stal majorom a v dvadsiatich troch rokoch sa stal vrchným veliteľom armády Virgínie. 

Podobne David Farragut, prvý admirál Spojených štátov amerických, začal ako desaťročný svoju kariéru ako kadet na vojnovej lodi Essex a ako dvanásťročný už velil zajatej britskej lodi, s ktorou plával do Štátov a okrem velenia posádke, navigácii a všetkému ostatnému mal ešte na starosti aj vzpurného zajatého britského kapitána… Kam sa na neho hrabe Verneho pätnásťročný kapitán, čo? 

Do tretice Harrisovci  spomínajú Claru Bartonovú, zakladateľku  Amerického červeného kríža, ktorá už ako štrnásťročná slúžila ako ošetrovateľka, ako sedemnásťročná navyše pôsobila ako úspešná učiteľka a mala vlastnú triedu so štyridsiatimi žiakmi. A to pritom títo ľudia neboli žiadnymi výnimkami, naopak, predstavovali skôr bežné pravidlo! 

V Európe „okolo roku 1800 mladí ľudia oboch pohlaví mohli rátať s tým, že ich začnú považovať za dospelých, len čo ich vonkajšie znaky puberty dosiahnu výzor dospelého. Dievčatá sa mohli vydávať vo veku pätnásť rokov... Chlapci mohli byť verbovaní do Pruskej armády ako dôstojnícki kadeti dosiahnutím veku pätnásť rokov. Medzi vyššími vrstvami bol zápis na univerzitu alebo nástup do profesie možný vo veku pätnásť alebo šestnásť rokov. Vek, keď sa končila školská dochádzka, a teda vek, v ktorom sa končilo detstvo, bol v devätnástom storočí zvýšený na štrnásť rokov.“ 

(Friedrich Heer, historik)

Odvtedy sa ale veci akosi divne zmenili… vedel by si si predstaviť napríklad Vašich dvanásťročných skautov, ako velia na vojnovej lodi? Ponechaní sami na seba? Vieš si ich predstaviť v čomkoľvek ponechaných samých na seba? Hoci aj na dvojmesačnom letnom skautskom tábore (aké robil napríklad Foglar), kde si všetko robia úplne sami – od dopravy na tábor cez pílenia dreva na podsady a stavanie táborových stavieb až po varenie a táborovú logistiku (ako radí zase lord Baden–Powell)? Vieš si v takejto situácii predstaviť dokonca Vašich sedemnásťročných roverov – napríklad na mesiac dlhej ceste v úplnej divočine, mimo civilizácie, kde sú odkázaní len a len sami na seba a pritom ešte robia zodpovednú a náročnú prácu ako Washington?

Možno áno… – ale stavím sa, že skôr nie! 

Naopak, namiesto toho, sme svedkami niečoho úplne opačného!

Nástup kidultov

Kidulti sú ešte mladší, ako teenageri. Zrodili sa – aspoň toto slovo – v roku 2005 v časopise TIME. Slovo vzniklo spojením slov „kid“ a „adult“ a znamená čosi ako „detský dospelák“. „Po právnej stránke sú dospelí, ale stoja na prahu dospelosti, a neprechádzajú cezeň.“ (Terri Apter, psychológ). Sú plnoletí, ale stále žijú a správajú sa ako deti a nie a nie skutočne dospieť. Sú presným opakom príkladov, ktoré sme si práve čítali: Na jednej strane dvanásťročný Farragut, veliaci lodi, na druhej strane tridsaťpäťročný kidult, neschopný a ani nesnažiaci sa starať o seba, bývajúci u rodičov, drankajúci peniaze od rodičov,… 

„Nebyť dospelý je tak pohodlné…“

(Immanuel Kant, významný filozof)

Kidulti sa občas vyskytli aj v minulosti – odtiaľ náš krásny slovenský názov pecival, ktorý možno poznáš z rozprávok. Ale dnes už nie sú títo pecivali výnimkou, o ktorej hovoria rozprávky, skôr sa stávajú pravidlom! 

„Ľahko si všimneme, že naša spoločnosť produkuje veľké množstvo chlapcov a zároveň stále menší počet mužov.“

(Róbert Bly, autor knihy Železný Ján)

Kde sa stala chyba?

„Otcovia, matičky a tetičky“ KIDULTA

Existuje veľa vecí, ktoré sa podpísali pod premenu neuveriteľne samostatných, podnikavých a odvážnych mladých ľudí na nesamostatných a lenivých kidultov súčasnosti. Väčšina z nich sú myslené dobre, dokonca sú dobré – len majú vedľajšie účinky, podobne ako autá bez katalyzátora, či prehnané hnojenie dusičnanmi na poliach.

1) POVINNÁ ŠKOLSKÁ DOCHÁDZKA

V minulosti žili deti spoločne s dospelými. Odmalička sa stále viac zapájali do dospeláckej práce. Ako rástli, ich život bol stále dospeláckejší, stále zodpovednejší. Už malé deti napríklad pásli husy a mali za ne zodpovednosť a museli si vedieť, primerane veku, poradiť.

Povinná školská dochádzka ale deti oddelila od rodičov. Dnes rodičia pracujú vo firme, v úrade, v továrni – a deti zatiaľ sedia v škole spolu s ostatnými deťmi. Má to svoje plusy aj mínusy:

· PLUS: Všetci vďaka tomu máme šancu na vzdelanie a dobré postavenie v budúcnosti.

· MÍNUS: nemáme sa od koho učiť byť dospelými ľuďmi.

V časoch ranného kapitalizmu, keď množstvo detí pracovalo neraz aj viac ako dvanásť hodín v desných podmienkach tovární (boli na tom nepochybne omnoho horšie, ako starovekí otroci!), sa v snahe uchrániť ich od toho predĺžila povinná školská dochádzka až do pomaly osemnásteho roku života.

· PLUS: Mladí ľudia boli uchránení od brutálnych podmienok v továrňach, prinajmenšom kým telesne úplne nedospeli a získali šancu na ešte lepšie vzdelanie..

· MÍNUS: „Až dovtedy sme o ľuďoch uvažovali len v dvoch štádiách: deti a dospelí. A hoci detstvo môže mať svoje nežné okamihy, cieľom dieťaťa bolo vyrásť tak rýchlo, ako to len šlo, aby si mohlo vychutnávať možnosti a prevziať zodpovednosti dospelého. [Ale] reformy zo začiatku dvadsiateho storočia, ktoré zakázali detskú prácu a nariadili vzdelávanie až po strednú školu, predĺžili „preddospelé" roky.“ (Allan Metcalf, David K. Barnhart, America in So Many Words: Words That Have Shaped America)

Výsledkom je, že tu je mladý človek, pripravený byť dospelým – ktorý sa ale súčasne dospelým stať nemôže a nesmie, pretože mu v tom bráni zákon! Ako hovoria Metcalf a Barnhart: „Prečo by sa mal ktorýkoľvek tínedžer, ktorý si vychutnáva slobodu, podriaďovať autorite dospelých?“ Je predsa už dostatočne veľkým na to, aby sa stal slobodným a samostatným človekom, nie? A odpoveď: pretože mu to dnes jednoducho nikto nedovolí – a ani to od neho nikto neočakáva!

2) OČAKÁVANIA DOSPELÝCH

Neveril by si, o čom všetkom dokáže hovoriť napríklad také oblečenie!

Až celkom donedávna napríklad neexistovalo detské oblečenie! Deti sa obliekali rovnako, ako dospelí. Bolo v tom jasné posolstvo: Čakáme, že sa budeš ako dospelý správať a čím skôr sa ním aj naozaj staneš, tým lepšie! Bolo to pochopiteľné. Ak by si bol lovec kmeňa v Amazonskom pralese a mal by si naloviť dosť zveri pre seba, ženu, dedka, babku a fúru detí (alebo ako domorodá žena nazbierať dostatok bobulí a ušiť dostatok šiat pre muža, dedka, babku a fúru detí), tiež by si sa nevedel dočkať, kedy si už deti dokážu naloviť (ušiť, pozbierať,…) sami. Že to podobne videl napríklad aj európsky sedliak, mlynár, či obchodník, je tiež úplne jasné.

Deti teda videli, že sa od nich očakáva, že sa stanú čím skôr „veľkými“ – a že ich rodičia, ale aj ostatní ľudia okolo nich, im mileradi poskytnú toľko slobody a samostatnosti a zodpovednosti, koľko len unesú. A preto sa takými aj naozaj stávali!

Zato dnes tu máme rozkošné detské oblečenie. Existuje celé odvetvie detskej módy. Deti sa obliekajú do vlastných uniforiem, úplne odlišných od odevu dospelých, ozdobených krikľavými kvietkami a lienkami a myšiakmi, alebo neskôr transformermi, či rytiermi Jedi. Nijaký dospelák sa takto neoblieka a radšej by možno zomrel (hlavne chlapi), než by mal chodiť oblečený ako decko! Iba deti sa takto obliekajú! Aj týmto spôsobom dávajú dospelí ľudia deťom najavo, že nikto netúži, aby sa správali dospelo a samostatne. Očakáva sa od nich, že budú deťmi, že sa budú správať ako deti, hrať ako deti, že budú milučké, roztomilé a nebudú dospelých v ich veciach príliš rušiť, ale budú poslúchať na slovo ako malé deti, pretože sú malé deti a hotovo! A Ty si im v tom možno úplne uveril – až natoľko, že keď Ťa (ak si chlapec) na 1. sv. prijímanie obliekli do dospeláckych šiat (čiže do obleku), tak si sa možno išiel od hanby prepadnúť, akože to vyzeráš a za žiadne peniaze na svete by si nešiel na druhý deň do školy v košeli, v saku a s viazankou!

3) MARKETING VŠADE OKOLO TEBA

„Celý priemysel — filmový, hudobný, módny, rýchleho občerstvenia — a nespočetné množstvo online služieb sa točia okolo, ako iste tušíte, tínedžerských návykov.“ (Brett  a Alex Harrisovci). A pretože teenageri sú takí vďační zákazníci (Pre koho sa kupujú najdrahšie herné počítače a videokonzoly? Prehrávače? Hry? CD-čka? DVD-čka? Módne „handry“, ktoré treba každý mesiac obmieňať podľa poslednej módy? Vymakané mobily? Silné motorky? Kto najviac utráca na diskotékach?) – snažia sa ich všetky reklamné kampane presvedčiť, že ich vek je akýmsi „vekom dovolenky“, kedy majú toho čo najviac pojesť, popiť, pokupovať a o nič iné sa nestarať, len si proste užiť vraj „najkrajšie roky života“! 

„Spoločnosť toho veľa od tínedžerov neočakáva — okrem starostí. A určite neočakáva spôsobilosť, zrelosť alebo produktivitu. Najsmutnejšie na tom je, že aj tínedžeri sa prispôsobili týmto menším očakávaniam, keďže kultúra od nich očakáva stále menej. Väčšina z nás vyrastala obklopená takýmito malými očakávaniami, a preto ich napĺňanie je pre nás ako dýchanie - vôbec sa nad tým nezamýšľame. A neuvedomujeme si, čo sme stratili. Ako povedal istý vzdelaný expert: „Náš súčasný strop pre študentov je v skutočnosti oveľa bližšie k miestu, kde by mala byť podlaha."“
(Brett  a Alex Harrisovci)

A sme pri teenagerskom probléme!

Teenager – a teda zrejme aj Ty – je človek, ktorý:

· … na jednej strane začína byť dospelým. Jeho telo dospieva a rastie ako nikdy predtým. Naberá silu. Rozvíja sa jeho myslenie. Prebúdza sa v ňom odvaha, túžba po samostatnosti, po veľkých veciach.

· … na druhej strane je nútený ostať dieťaťom, žiť ako dieťa, konať ako dieťa, nesamostatne a podriadene ako malé dieťa.

A začínajú slávne „konflikty“ medzi teenagermi a rodičmi, medzi teenagermi a učiteľmi,… Konflikty, ktoré akoby v minulosti nebývali – a zrazu tu sú! Prečo? Odpoveď je strašne jednoduchá!

· Rodičia dnes necítia nijakú obrovskú radosť z toho, že sa ich dieťa stáva dospelým. Kedysi by to takého sedliaka fakt potešilo! Hneď by ho na druhý deň vzal so sebou na pole, nech si tam ako dospelý spolu s ním zamaká! Ale dnes? Dnes aj tak nemáš šancu byť dospelým, pretože nie si plnoletým! Rodičom aj tak nijako v ich práci nepomôžeš. Naopak, pre nich je pohodlné, ak si ešte ako dieťa: žiaden vlastný názor, žiadna vlastná iniciatíva, pekne poslušne sa hráš v izbe s hračkami a nikomu nelezieš na nervy… OK, možno Tvoji rodičia do tejto skupiny nepatria. Ale väčšina rodičov sa viac, alebo menej správa práve takto…

· Škola – hoci aj hneď je už „stredná“ a nie „základná“ – je stále organizovaná ako základná škola. Očakáva sa, že tam budete disciplinovane sedieť, nevyrušovať, na slovo poslúchať a bez otázok sa učiť všetko, čo Vám učitelia prikážu. Jednoducho, očakáva sa od Vás, že budete stále ako deti. Učitelia hrajú úlohu dospelých, od Vás sa očakáva pohodlná a nenáročná detská rola…

KORENE TEENAGERSKÉHO VZDORU

Lenže teenager je človek, ktorý túži byť dospelým! Túži po slobode! Po samostatnosti! Nutne sa musí dostať do konfliktu s každým, kto ho núti nasilu byť dieťaťom – nech už je to rodič, s ktorým sa stále háda, učiteľ, ktorého vytáča do nepríčetnosti, akákoľvek iná autorita, ktorou pohŕda, pretože už pre neho nepredstavuje vzor a pomoc na ceste k dospelosti (ako kedysi), ale okovy a prekážku na tejto ceste!

A ako to potom dopadne?

Spravidla nijako dobre…

DVE MIZERNÉ „RIEŠENIA“

· Alebo Ťa donútia ostať dieťaťom (ak si čítal Foglara, možno si spomenieš na jeho pohŕdavý tón: „V předních lavicích sedělo několik nepodnikavých, protivných hochů – šplhounů, Celá třída jimi pohrdala. Spokojili se s tím, že chodili s maminkou do parku, seděli tam způsobně na lavičce a poslouchali, jak se maminky baví o šatech. Tito chlapci šli vždycky s většinou. Neměli nikdy o ničem svůj názor. Nikdy neodporovali.“ (Hoši od Bobří řeky)

· Alebo sa na to vykašľú a viac – menej Ti dajú najavo: „Tak dobre, rob si, čo chceš!“ – a možno Ťa v tom dokonca aj podporia a pokúpia Ti nejaké tie drahé a nevyhnutné veci, pretože však už si veľký a už to dnes bez toho nejde a tak.

Lenže – ČO robiť s takto náhle nadobudnutou slobodou?

Dnes nemáš šancu veliť lodi, ako kapitán Farragut, ani založiť vlastnú školu, či firmu, ani viesť výpravu do divočiny na pozícii ostrieľaného veliteľa ako Washington… Nemôžeš, ani keby si chcel a mohol, pretože Ti to zakazuje zákon a nikto by Ti nič také ani vo sne nezveril.

A, pravdu povediac, ani Ťa to asi nenapadne! Reklama a marketing predsa hovoria, že si „teenager“! V preklade: „Veľké a nezvládnuteľné decko“… (! A si na „dovolenke“, kde zmyslom všetkého je čo najviac si užiť, čo najviac sa zabávať, kašľať na všetko vážne a zodpovedné, odviazať sa – a hlavne čo najviac tak utratiť a podporiť tým svetovú ekonomiku! 

· Takže vymeníš „detské hračky“ za (omnoho drahšie) „hračky pre veľkých“: namiesto autíčka chceš motorku, namiesto kýblika a lopatky chceš playstation, namiesto rozprávok rýchly internet, namiesto hry na vojakov sa flákaš po uliciach a beháš po diskotékach,…

· … a, samozrejme, skúšaš aj nejaké tie „dospelácke veci“, ktoré sú dostupné, vyzerajú „cool“ a hlavne nevyžadujú žiadne zručnosti (ktoré nemáš) ani žiadnu námahu (ktorá Ti je cudzia): vydrankať od rodičov vreckové a ísť na pizzu, opiť sa na párty, zapáliť si cigošku, alebo šľahnúť niečo akčnejšie a ilegálnejšie,… strúhaš pritom zo seba frajera, machra, snažíš sa hovoriť „dospelácky“ (čiže patrične hrubo a primitívne), dávať najavo, ako Ti na ničom nezáleží a nič Ti „žily netrhá“ – a to všetko za duniacich basov nesmierne duchaplného rapu, metalu, techna,…

No, možno TY to tak úplne nerobíš – ale povedomé Ti to určite je, že? 

(Povedomé to bolo aj Foglarovi, ktorý o týchto chlapíkoch jedným dychom píše: „Někteří z nich byli prázdní tlučhubové, kteří sice nikomu neubližovali, ale také nic neznamenali. Jejich největší hrdinství spočívalo v tom, že mluvili sprostě a hrubě. Přísného učitele by byli utopili na lžíci vody a dobráku tělocvikáři se zase chechtali a trápili ho za to, že byl shovívavý a vše jim odpustil. … hrubí darebové, skrývající pod maskou smělosti a drzosti nečestnost a zbabělost.“ (Hoši od Bobří řeky)) 

Je na tom niečo zlé?

Samozrejme!

· Byť DOSPELÝM je v skutočnosti to najlepšie, čo v živote jestvuje! A už zakrátko spoločne spoznáme, prečo je to tak!

· NAPRIEK TOMU dnes stále aj Ty určite odvšadiaľ počúvaš presný opak: Že najkrajšie roky Tvojho života sú tie nezodpovedné „študentské“, kedy sa len flákame a zabávame a „užívame si života“ (hmmm) – a potom, po ich skončení, už vlastne ide len pomalý a postupný úpadok, v podstate šesťdesiat rokov akéhosi postupného zomierania, počas ktorých budeme zrejme už len nostalgicky spomínať na tých krásnych pár rokov, keď nám bolo „-násť“, keď sme boli ešte mladí a krásni a plní života a ktoré sa už nikdy a nijako nevrátia… smutné, čo?

A čo je najhoršie, pre mnohých ľudí sa to tak aj naozaj skončí! Ale nie z toho, dôvodu, ktorý by Ťa možno teraz napadol! Nie preto, že sa stali dospelými – ale práve preto, že sa dospelými nikdy nestali – pretože uverili mýtu o „teenagerskom veku“ zábavy a flámovania!

· „Mal som vlastnú predstavu o zábave, ktorá zahŕňala priveľa ľahkého čítania, priveľa hrania videohier, prílišné zapodievanie sa svojimi vecami. Do dnešného dňa som ani raz nemal stabilný džob a stále bývam doma. Môj nedostatok zručností potrebných pre reálny život mal veľmi negatívny vplyv na vzťah, ktorý je pre mňa veľmi dôležitý. Keď som bol tínedžer, dvadsaťšesť sa zdalo tak ďaleko, ale moje zlé rozhodnutia vtedy (nerobiť nič) veľmi vážne ovplyvňujú môj život teraz. Som príkladom toho, ako môže naša kultúra svojím mottom „ak je to zábava, rob to" prevrátiť náš život naruby, a som živým dôkazom (ako aj ostatní ako ja, ktorí stále bývajú doma s rodičmi, robia málo, ale sny majú obrovské) toho, že dospievanie sa môže naozaj predĺžiť až do veku, keď už človek má byť dospelý.“ (anonymný dospelý, – citovaný v knihe Alex a Brett Harrisovci, Robiť ťažké veci) 

· „„Som Raymond. Príbeh, ktorý ste rozprávali, je presne o tom, kým som bol ja." Vysvetlil nám, že ako tínedžerovi sa mu v škole darilo. Jeho stredná škola mala po tri triedy v ročníku, s rôznou úrovňou vedomostí, a on bol zaradený vždy do tej najlepšej triedy. Keďže škola mu šla dobre, myslel si, že sa môže zabávať a experimentovať s drogami. Prešlo však viac než dvadsať rokov, a on stále zápasí s následkami. „Myslel som si, že roky dospievania sú na zábavu," povedal. „A odvtedy na to doplácam. Nechcem, aby tínedžeri robili tú istú chybu."“ (istý štyridsiatnik – citovaný v knihe Alex a Brett Harrisovci, Robiť ťažké veci)

Čo s tým urobiť?

Určite si niekedy už videl štartovať raketoplán: Najprv je úplne bezmocný. Obrovský pásový dopravník ho vezie na odpaľovaciu rampu. Sám raketoplán je zo všetkých strán obklopený vežami a rampami a pripojený na spústu hadíc a káblov. Potom začne odpočítavanie. Zaburácajú motory. A v tej chvíli sa konštrukcie odklopia, posledné káble odpoja – a raketoplán, náhle slobodný, vyrazí obrovskou rýchlosťou nahor, aby v pár minútach dosiahol Vesmír!

Vieš si predstaviť, čo by sa stalo, keby sa motory nezapálili? Alebo keby hneď po zapálení zhasli? No, raketoplán by nikam neletel. Časom by ho odviezli niekam preč, možno by ho prerobili na nejaké nudné múzeum, alebo výstredný, kvetinkami pomaľovaný výletný autobus, ale už nikdy by sa nedostal do Vesmíru. 

Alebo keby motory bežali, ale neuvoľnili by sa rampy, ani káble a potrubia, ktoré ho držia pri zemi? Výsledkom by bola pohroma, ktorá by zničila aj štartovaciu rampu, aj raketoplán. A oboje by najskôr išlo rovno do šrotu, hneď, ako by dohoreli posledné uhlíky na dne kráteru, ktorý ešte pred chvíľou bol štartovacou rampou.

Napadlo Ťa, že s Tebou je to úplne rovnaké?

· Ako malé dieťa si bol úplne bezmocný. Potreboval si „oporné rampy“ a „káble“ a „potrubia“ a túto funkciu u Teba plnili hlavne Tvoji rodičia a Tvoja rodina, ale aj materská škola a potom škola, alebo rôzne krúžky a podobne.

· Ale teraz už Tvoje „motory“ začínajú štartovať: Tvoje telo a Tvoje svaly (dokonca aj u dievčat!) rastú, ako nikdy predtým, podobne naberajú na obrátkach Tvoje rozumové a citové schopnosti. Celé Tvoje JA sa trasie a chveje ako raketoplán tesne pred štartom, pripravené vyraziť ako stopovací pes tam, kam mu prikážeš!

Ak Ťa teraz niekto donúti „zhasiť motor“, alebo Ti zabráni letieť a donúti Ťa ostať dieťaťom – bude to skutočná pohroma a možno na ďalšie nenahraditeľné roky svojho života (nenahraditeľné, lebo sa Ti už nikdy nevrátia) sa staneš namiesto dospelého človeka neúspešným a na všetko frflajúcim kidultom…

Brett  a Alex Harrisovci, sami ešte devätnásťroční teenageri, prirovnávajú život k skoku do vody a teenagerský vek k okamihu, keď stojíte na konci skokanského mostíka. Hovoria:

„Skokanský mostík je váš súčasný život. Mýtus dospievania by vás navádzal na to, že teraz je čas na party pri bazéne. Ale v skutočnosti ste už na skokanskom mostíku. Účelom skokanského mostíka je nás vystreliť, zámerne a presne, do našej budúcnosti. Buď sa úspešne ponoríme do dospelosti, alebo predvedieme niečo podobné ako plesnutie bruchom o vodu — neúspešný výstrel. V knihe Myšlienky pre mladých mužov (Thoughts for Young Men) J. C. Ryle píše: „Mladosť je semienkom plnoletosti, obdobím formovania v malom svete ľudského života, obratom v dejinách ľudskej mysle." Inými slovami — to, čím sa každý z nás neskôr v živote stane, do veľkej miery závisí od toho, čím sa staneme teraz. Berieme to vážne?“

(Alex a Brett Harrisovci, Robiť ťažké veci)

Krátko a stručne:

Tvoja budúcnosť do veľkej miery závisí od toho, čo urobíš teraz, v tejto úžasnej chvíli, keď je celé Tvoje JA – duch, duša, telo – vo vrcholnej kondícii, pripravené, silné, tvárne, ochotné prijať akýkoľvek tvar a smer, ktorý mu dáš – a potom si ho podržať po celý zvyšok Tvojho života, bez ohľadu na to, či bude ten smer dobrý, alebo zlý!

Vízia predmetu

Tento rok sa budeme venovať uskutočňovaniu kresťanstva v praxi. Budeme sa tomu venovať v dvoch etapách, podľa zásady „milosť stavia na prirodzenosti“:

· Najprv si povieme niečo o tom, ako byť dospelým človekom;
· potom sa pozrieme na to, ako sa z úrovne dospelého človeka posunúť na úroveň kresťana.

· BONUS: U väčšiny lekcií bude aj nejaká domáca úloha. Ak bude mať niekto kvalitne vypracované všetky domáce úlohy, bude sa mu vyučovanie náboženstva tento rok rátať ako náhrada 2. úrovne prípravy birmovancov…

