www.inky.sk
- 12 -
verzia 2012/2013

Zákon driny
2. ročník – 9. hodina
Domáca úloha z minula:

· Prepracovať víziu Tvojho „hlasu“ do podoby cieľa.
· Identifikovať „kroky“ – čiže čiastkové ciele.

· Ujasniť si, ktoré z nich treba konať už tu a teraz – a aj tie rozpracovať do podoby „ôsmych krokov“.

· Začať ich uskutočňovať.

Ako ste s touto úlohou dopadli?

Dobre, Ciele sú jasné – čo ďalej?

… ďalej sa začína PRÁCA! (
„Nič, čo by stálo za to, som neurobil náhodou. Vždy za tým bola poctivá práca. … Väčšina ľudí prepasie svoju životnú príležitosť, pretože tá je oblečená v montérkach a vyzerá ako práca.“

(Thomas Alva Edison, vynálezca)
A znova sme pri otázke sebadôvery:

· Človek, ktorý ju nemá, neverí, že môže dosiahnuť nejaké väčšie ciele.

· Preto nie je ochotný investovať do ich dosiahnutia takmer žiadnu námahu, ani prostriedky, ani nič podobné.

· Pretože ale ciele sami sa mu páčia, hľadá zvyčajne potom nejakú „šikovnú skratku“, ktorá by ho bez námahy doviedla k tomu, čo iní dosahujú iba tvrdou drinou (na tom profitujú všetky firmy z teleshoppingov, sľubujúce „skvelú postavu a vyrysované brucho len za desať minút denne a bez námahy na našom zázračnom prístroji“… ()…

· … alebo čaká, kedy sa na neho „usmeje šťastie“.

· A hádaj, ako to s ním nakoniec dopadne…!

„Keď husľový virtuóz zahrá počas koncertu klasickej hudby dokonalé sólo, alebo keď traja tenoristi - Pavarotti, Domingo a Carreras - zaspievajú nádhernú áriu, nikto ich výkon nepripisuje šťastiu. … Vždy, keď vidíte človeka, ktorý niečo robí vynikajúcim spôsobom, viete rozpoznať a oceniť prácu majstra. Uvedomujete si, že skvelému výkonu predchádzali týždne, mesiace a dokonca roky tvrdej práce a detailnej prípravy. Môj dobrý priateľ, Nido Qubein, jeden z najlepších profesionálnych rečníkov v Amerike mi povedal, že mnohokrát strávil až sto hodín plánovaním, skúšaním a prípravou na hodinový prejav, ktorý mal predniesť iba jediný raz pred jediným publikom.“ 

(Brian Tracey, motivačný rečník)

„Zákon driny“

 „Ľudia sa musia dozvedieť, že nemusíte byť géniom. Stačí tvrdá práca a môžete dosiahnuť čokoľvek.“

(Moshe Kai Cavalin, 14-ročný absolvent 
bakalárskeho programu Kalifornskej univerzity)

„Bez drilu, ktorý je niekedy sprevádzaný bolesťou, sa nedá dosiahnuť dobrý výsledok na najvyššej úrovni.“

(Gabriel Baran, tréner slovenskej plaveckej reprezentácie)

Naši predkovia tomu hovorili: „Bez práce nie sú koláče!“ To je niečo, čo sa nedá nikdy a nijako obísť! 

„Ľudia si niekedy myslia, že naučiť sa hrať Bacha na klavíri trávením rokov nácviku stupníc a akordov je ťažké. Opak je pravdou. Roky strávené cvičením sú práve tým ľahším spôsobom, ako Bacha zvládnuť. Predstavte si, že sedíte za veľkým krídlom v nabitej koncertnej sále a v živote ste ani chvíľu necvičili. Toto ja určite považujem za ťažší spôsob.“ 

(John Ortberg, pastor)

Je to nakoniec logické a vidíme to všade okolo seba. Ak si vedľa seba dáš dvoch ľudí, ktorí napríklad túžia po skvelej postave, pričom:

· Prvý bude poctivo a pravidelne cvičiť a zdravo sa stravovať

· Druhý bude namiesto toho hľadať nejaké „šikovné riešenia“, ako to získať rýchlo a bez námahy;

Tak po roku zistíš, že:

· Prvý svoj cieľ dosiahol a má postavu, akú chcel,…

· Druhý ani po dvadsiatich rokoch svoj cieľ nedosiahol. Namiesto toho utratil fúru peňazí na rôzne zaručené produkty á la „Poznáte z TV“, je sklamaný, frustrovaný a namiesto svalov pribral neplánovaných 10kg poctivej slaniny… (
„Dobrý život nie je život bez námahy, bez námahy sa nedá dôjsť k tým veciam, ktoré sú v živote podstatné.“

(Erich Fromm, popredný psychológ)

„Sme úspešní, ak ideme v rámci svojich schopností za najvyšším cieľom – ak zo seba vydáme to najlepšie.“

(Hal Urban)

Pomer „nadania“ a „práce“ pri dosahovaní úspechu:

„Nadání je z jednoho procenta inspirace a z devadesáti devíti procent tvrdá práce. To tedy znamená, že ,nadání´ je toliko talentovaný člověk, který udělal všechny svoje domácí úkoly. 
Když chci něco objevit, začnu tím, že přečtu o všem, co už se v tomto oboru udělalo - na to jsou všechny ty knihy v knihovnách.
Nič, čo by stálo za to, som neurobil náhodou. Vždy za tým bola poctivá práca.
Väčšina ľudí prepásne svoju životnú príležitosť, pretože tá je oblečená v montérkách a vyzerá ako práca.“
(Thomas Alva Edison)

A Edison v tomto názore naozaj nie je osamotený!

„Nejrozsáhlejší výzkum na téma úspěchu provedli George a Alec Gallupovi, známí odborníci na průzkum veřejného mínění, a reportér William Proctor. Strávili víc než tisíc hodin prováděním dotazníkové akce s lidmi, kteří dosáhli ve svém oboru tak významných výsledků, že byli zařazeni do knihy Kdo je kdo v USA. Cílem organizátorů bylo zjistit, co mají úspěšní lidé společného. Odpovědi se ve všech oblastech dost lišily, ale jedno měly společné: byli ochotní tvrdě pracovat bez ohledu na čas. Všichni se shodli na tom, že úspěch se jim jen tak nepřihodil, protože měli štěstí nebo talent. Dosáhli úspěchu, protože se o to snažili, protože vynaložili velké úsilí a urputné odhodlání. Nehledali zkratky, nehledali cestu nejmenšího odporu, ale naopak přijali tuto práci jako nezbytnou součást celého procesu.“
(Hal Urban)
„Tvrdá práca, ktorá stojí za to, je tou najlepšou odmenou, akú nám život pobúka.“
(Theodore Roosvelt, 26. prezident Spojených štátov amerických)

„Dobrý život nie je život bez námahy, bez námahy sa nedá dôjsť k tým veciam, ktoré sú v živote podstatné.“
(Erich Fromm, psychológ, filozof, sociológ)

Pamätáš si ešte na „zónu rastu“?

V časti o sebaúcte sme trochu hovorili o troch zónach, v ktorých sa môže pohybovať náš život:

· POHODLIE – zábava, odpočinok, veci, ktoré od nás nevyžadujú žiadnu námahu, ale ani neprinášajú žiaden rast, či zisk;

· RAST – veci, ktoré od nás vyžadujú námahu, prekonanie seba, ale výsledkom je zisk a naše vlastné napredovanie;

· KATASTROFA – veci, ktoré sú v danej chvíli nad naše sily a preto musia nutne skončiť pohromou.

Ak sa pohybujeme v zóne RASTU, znamená to, že robíme veci, ktoré od nás nutne vyžadujú prácu, námahu, prekonávanie sa. Inak by nám nemohli priniesť úspech, spočívajúci v tom, že získame, alebo dosiahneme niečo nové, čo v tejto chvíli ešte nemáme, ale pracujeme na tom. 

Ak by sme sa zľakli práce a námahy, tak by sme sa vrátili naspäť do zóny pohodlia – a namiesto vymakaných teenagerov, šprintujúcich k dospelosti, by sme si tým zvolili ostať kidultmi – po slovensky: pecivalmi… (
Žiadne skratky neexistujú…

… ako sa o tom, na vlastnej koži a k vlastnej škode, presvedčí zhruba 95% ľudí, ktorí z nejakých dôvodov (zväčša malá sebaúcta a podobne) nie sú ochotní na svojom úspechu pracovať:

„Dneska nás média bombardují něčím úplně opačným: Prý existuje rychlý a snadný způsob, jak získat všechno, co chceme. Když něco slyšíme stále dokola opakovat, stává se bohužel, že tomu uvěříme. Bláhovým heslům o úspěchu uvěřilo příliš mnoho lidí všech možných věkových kategorií. Přijali mentalitu „stačí stisknout knoflík“ a filozofii života „rychle a snadno". Soustřeďují se spíš na spotřebu než na produkci, spíš na krátkodobá potěšení než na dlouhodobé uspokojení. A pak dojdou k bolestnému poznání, že život nefunguje tak, jak ho podávají média. Žádné zkratky, triky, vynálezy ani tajné cestičky k úspěchu neexistují. Jen dřina, která se nedá ničím nahradit.“ 
(Hal Urban) 
„Keď husľový virtuóz zahrá počas koncertu klasickej hudby dokonalé sólo, alebo keď traja tenoristi - Pavarotti, Domingo a Carreras - zaspievajú nádhernú áriu, nikto ich výkon nepripisuje šťastiu. Keď remeselník vytvorí krásny kus nábytku, elegantný a vypracovaný do najmenších detailov, pri ktorom je očividné, že ide o excelentnú prácu, nikto to nevysvetľuje alebo nezľahčuje tým, že sa naňho usmialo šťastie. Vždy, keď vidíte človeka, ktorý niečo robí vynikajúcim spôsobom, viete rozpoznať a oceniť prácu majstra. Uvedomujete si, že skvelému výkonu predchádzali týždne, mesiace a dokonca roky tvrdej práce a detailnej prípravy. Môj dobrý priateľ, Nido Qubein, jeden z najlepších profesionálnych rečníkov v Amerike mi povedal, že mnohokrát strávil až sto hodín plánovaním, skúšaním a prípravou na hodinový prejav, ktorý mal predniesť iba jediný raz pred jediným publikom.“ 
(Brian Tracey)

„V živote existujú jednotlivé stupne zdokonaľovania a vývoja. Dieťa sa učí otočiť, sadnúť si, liezť a potom chodiť a utekať. Každý stupeň je dôležitý a každý má svoj čas. Žiaden nemožno preskočiť. Platí to pre všetky fázy nášho života, všetky oblasti vývoja, či ide o učenie hry na klavíri alebo úspešnej komunikácie s pracovným partnerom. Platí to pre jednotlivcov, manželstvá, rodiny aj organizácie. Keď ste iba priemerný hráč tenisu, ale rozhodnete sa hrať na vyššej úrovni, aby ste urobili lepší dojem, ako sa to skončí? Umožní vám samotné pozitívne myslenie úspešne poraziť profesionála? Jednoducho je nemožné porušiť, ignorovať alebo skrátiť tento vývojový proces. Ak som v ľubovoľnej oblasti na druhej priečke desaťbodovej škály a túžim sa dostať na piatu priečku, tak sa musím najprv dostať na tretiu. "Tisícmíľová cesta sa začína prvým krokom" a naraz sa dá urobiť iba jeden krok.“ 

(Stephen R. Covey)

„V době, kdy jsem trénoval mladé lidi, jsme se společně naučili, že pokud tvrdě a usilovně pracujete, stanovíte si cíle a máte jasnou vizi toho, čeho chcete dosáhnout, budete úspěšní, i kdybyste zažívali dílčí neúspěchy.“ 
(LOU HOLTZ, bývalý hlavní fotbalový kouč na univerzitě Notre Dame, vítěz národního mistrovství v roce 1988, sportovní analytik programu CBS College Football Today)

„Chudí lidé chtějí být bohatí. Bohatí lidé jsou odhodláni pracovat pro své bohatství. Být odhodlán znamená bezpodmínečně se oddat svému záměru.  Znamená to, že ze sebe vydáte všechno. Budete dělat vše, co je nutné, a tak dlouho, jak to bude nutné, abyste dosáhli bohatství. Taková je cesta bojovníka. Žádné vytáčky, žádná „ale“, žádná „pokud“, žádná „možná“. Neúspěch se nepřipouští. Cesta bojovníka je jasná: "Buď zbohatnu, nebo zemřu – ale zemřu při snaze zbohatnout!" Jestli nejste plně, upřímně a stoprocentně odhodlaní, tak asi nezbohatnete.“ 
(T. Harv Eker)
Štrnásťročný Američan Moshe Kai Cavalin sa pripravuje na bakalárske skúšky na Kalifornskej univerzite. Na tú sa dostal po vyštudovaní East Los Angeles City College, kam ho prijali ako osemročného a už vo veku 11 rokov ju spolu s o desať rokov staršími spolužiakmi dokončil s výbornými výsledkami. Napriek tomuto všetkému nemá rád, keď ho ľudia volajú génius. Za jeho úspechmi podľa jeho slov stojí tvrdá práca, dokonalá sústredenosť a oddanosť. "Ľudia sa musia dozvedieť, že nemusíte byť géniom. Stačí tvrdá práca a môžete dosiahnuť čokoľvek," vyjadril sa. Priznal tiež, že je veľkým fanúšikom filmov Jackieho Chana, no televíziu sa rozhodol obmedziť na štyri hodiny týždenne. Nevenuje sa však len učeniu - baví ho napríklad potápanie či futbal. Keď bol mladší, aktívne sa venoval i bojovým umeniam a vyhral niekoľko cien. Keďže sa podľa neho treba sústrediť na jednu činnosť s plným nasadením, uprednostnil pred športom školu.

(Topky.sk, 16. 2. 2012)
Dokonca ani výhra v lotérii…

Dokonca aj tam, kde sa môže na nás „usmiať šťastie“ – napríklad výhra veľkých peňazí v lotérii – to zvyčajne nevedie k žiadnemu úspechu, pretože ak náhle získame niečo, čo sme si poctivou prácou skutočne nezaslúžili, skôr nás to zničí, než by nám to prospelo.

„Osudy ľudí, ktorí prišli rýchlo k rozprávkovému bohatstvu bývajú rôzne. Väčšina z nich, žiaľ, skončila, tam, kde sa začala, bez majetku a bez peňazí.“

(Oliver Ondráš, Slovenka)

Napríklad:

„16-ročná Callie Rogers sa pred niekoľkými rokmi stala vďaka národnej lotérii majiteľkou takmer 2 miliónov libier. Dnes je 22-ročná Callie matkou dvoch detí, ktoré vychováva sama a pracuje ako upratovačka, aby uživila svoju rodinu. Nielen že z výhry nemá ani cent, ale dodnes spláca dlhy, ktorý si v čase neuváženého rozhadzovania peňazí narobila. … 

Doslova vlna ničivých udalostí postihla Williama Posta po tom, ako vyhral v roku 1988 16 miliónov dolárov. Jeho vlastný brat si najal nájomného vraha, aby Williama zavraždil, a mohol tak získať jeho výhru. Ostatní členovia rodiny ho presvedčili do investícií, ktoré po krátkom čase zbankrotovali a bývalá priateľka si súdnou cestou nárokovala značnú čiastku z výhry. Sám Post sa napokon dostal do väzenia po tom, ako nabitou zbraňou ohrozoval pracovníka banky, ktorý požadoval vyplatenie šeku. Napokon sa sám dostal do dlhov, ktoré nezvláda platiť a dodnes žije zo sociálnych dávok. … 

Víťaza michiganskej lotérie z roku 1989 – Willie Hurta postihol ťažký osud. V priebehu roka sa rozviedol s manželkou, prepadol alkoholu, prišiel o deti a väčšinu peňazí minul na drogy, od ktorých sa stal závislým. Neúspešnú milionársku kariéru zavŕšilo obvinenie z pokusu o vraždu, ktorému čelil pred súdom. Ďalší žreb si asi už nekúpi. … 

Peniaze zmenia človeka. Dôkazom pravdivosti tohto tvrdenia je aj príbeh pastora Billieho Boba Harrella, ktorý v roku 1997 vyhral 31 miliónov dolárov. Nakúpil niekoľko nových áut, ranč, zopár domov. Jedného dňa si však začal uvedomovať, ako sa balík peňazí zmenšuje, čo ho začalo znepokojovať. Ako väčšina víťazov, nedokázal si odoprieť veci, ani povedať nie, keď ho niekto žiadal o pomoc. Život paranoidného boháča nebol jednoduchý. Zmena osobnosti a rastúca agresivita priviedla jeho ženu k rozhodnutiu odísť. Rozpadla sa mu rodina a dva roky po výhre spáchal Billie samovraždu. Predtým sa však nechal počuť, že výhra v lotérii bola tým najhorším, čo sa mu v živote stalo.“ 

(magazin.sk)

Koľko práce je potrebnej na úspech?

„Výnimočný výsledok sa dostavuje po desiatich tisícoch hodinách tréningu.“ 

(Peter Krištofovič, Zakladateľ spoločnosti AFS SK, ktorá je dnes súčasťou nadnárodnej finančnej skupiny Salve Group London)

„Výnimoční študenti hry na husle na najlepšej hudobnej akadémii v Berlíne, všetci okolo dvadsaťroční, cvičili hru súhrnne desaťtisíc hodín, zatiaľ čo tí priemerní len okolo sedemtisíc päťsto hodín.“

(Daniel Goleman, popredný odborník na emočnú inteligenciu)

Platí to, samozrejme, o „výnimočnom“, veľkom úspechu – akým je napríklad účasť na vrcholovom podujatí v nejakom športe, či vynikajúce zvládnutie hudobného nástroja, vybudovanie firmy a podobne.

Koľko je 10 000 hodín?

· Ak by sme na našom cieli pracovali denne osem hodín päť dní v týždni – teda PROFESIONÁLNE – tak by nám to trvalo takmer 5 rokov.

· AMATÉRSKYM TEMPOM – štyri hodiny päť dní v týždni – by to mohlo trvať tak zhruba 9 rokov. 

V PRAXI to znamená, že ak máš teraz napríklad 14 rokov – tak vo veku niekde medzi 19 až 23 rokov môžeš dosiahnuť veľký, výnimočný úspech. A to predsa vôbec neznie zle! A hlavne – naozaj to tak funguje!

· Priemerný vek olympijských víťazov vo vzpieraní je 25 rokov a svoje víťazstvo dosiahli po v priemere 10 rokoch tréningu. V budúcnosti sa očakáva, že vek šampiónov v tomto športe klesne na zhruba 23 rokov (Shiyong Yang, 2004)

· Gabby Douglas, olympijská šampiónka v gymnastike na Olympijských hrách v roku 2012 mala 16 rokov a 215 dní.

· 17-ročný Zak Sunderland úspešne absolvoval v roku 2009 ako najmladší človek sám plavbu okolo sveta na plachetnici.

· Kalifornský tínedžer Jordan Romero sa v roku 2011 stal vo veku 15 rokov najmladším človekom, ktorý vystúpil na najvyššie hory všetkých siedmich kontinentov.

· Rožňavčan Norbert Werner patrí medzi ľudí, ktorým sa podarilo splniť si detský sen. Dnes (v roku 2009) je vo svete uznávaným astronómom a vo veku 27 rokov pracuje pre americký úrad pre letectvo a vesmír NASA.

· Sedemnásťročná študentka Samantha Garveyová sa stala semifinalistkou v prestížnej vedeckej súťaži National Science. Nebolo by na tom nič zvláštne, keby ctižiadostivá americká tínedžerka nežila so svojimi rodičmi v azylovom dome pre bezdomovcov.

· Nemec Sebastian Vettel z tímu Red Bull sa stal najmladším majstrom sveta v histórii Formuly 1. Šampiónom sa stal vo veku 23 rokov a 134 dní.

· Tibor Porubän, žiak Gymnázia J. A. Raymana v Prešove, získal zlatú medailu a finančnú odmenu 1 000 USD na Medzinárodnej olympiáde projektov trvalo udržateľného rozvoja (International Sustainable World Project Olympiad – Energy, Engineering and Environment) – I-SWEEEP 2012.

· Študent Gymnázia Andreja Sládkoviča v Banskej Bystrici Peter Lenárt uspel na súťaži v Číne s projektom, ktorý si zobral na mušku ekologický problém v neďalekej Ľubietovej.

· Peter Sagan získal v roku 2012 tri prvenstvá a zelené tričko pre víťaza bodovacej súťaže šprintérov na najprestížnejších cyklistických pretekoch sveta Tour de France vo veku 22 rokov.

Stačí? Všetci títo ľudia majú spoločné jedno: Cieľavedomosť a odhodlanie, s ktorým vynaložili svoje sily na tých „10 000 hodín práce“ (v niektorých prípadoch to možno bolo aj o čosi menej, inde možno zase o niečo viac) – a dosiahli tak už vo veľmi mladom veku úspechy, aké väčšina ľudí nedosiahne za celý život!

AŽ DO poslednej 10 000-tej hodiny!

Vec, na ktorú často zabúdame: „Zákon driny“ v sebe obsahuje požiadavku dôslednosti: doťahovať veci až do konca. Je to ako v pretekoch v behu:

· V podstate nezáleží, či pretek vzdáte po prvých sto metroch,…

· … alebo až sto metrov pred cieľom.

· V oboch prípadoch ste úplne rovnako diskvalifikovaní – a úspech majú len tí, ktorí dobehnú až do cieľa!

Presne o tomto je schopnosť „doťahovať veci až do konca“, až do dôsledkov! Vzdať sa v 200-tej, alebo 8000-tej hodine našej „driny“ má zvyčajne rovnaký výsledok: neúspech. Akurát, že v tom druhom prípade je tento neúspech omnoho drahší a bolestnejší…

Slovami Chrisa Guillebaua:

Potrebujete odhodlanosť vytrvať až do konca. Veľa ľudí sa vzdáva príliš skoro. Dokážete vo výprave za svojím cieľom vydržať desaťtisíc hodín a viac? Ak áno, ste na správnej ceste.

(Chris Guillebau, autor knihy The Art of Non-Conformity)

Jedno šokujúce zistenie…

V podstate sa dá povedať, že takmer čokoľvek nás bude baviť a budeme mať z toho radosť, ak v tom dokážeme byť perfektní (sebaaktualizácia) a užitoční (zmysluplnosť). A to sa dá dosiahnuť jedine tvrdou prácou a tréningom. Ochota tvrdo pracovať na tom čo práve robíme, je tak pre našu spokojnosť a radosť zo života omnoho dôležitejšia, než dumanie nad tým, čo si vybrať, aby nás to bavilo…!

„Tajomstvo úspechu v živote nie je robiť to, čo sa nám páči, 
ale obľúbiť si to, čo robíme.“

(Thomas Alva Edison, vynálezca)
„Nič ťa nebude baviť a nebudeš mať z toho „fun,“ pokiaľ v tom nebudeš namakaný.  Aby si sa dostal do takého štádia, musíš tvrdo drilovať.“ 

(rodinka.sk)

A je toho ešte viac, než len „úspech“!

Tvrdá práca totiž prináša hneď dvojnásobný druh úspech:

· VEDIE K VÍŤAZSTVU – tomu skvelému výsledku, kvôli ktorému makáme;

· ALE AJ SAMA PRÁCA (= CESTA) JE VÍŤAZSTVOM A ÚSPECHOM! 

Ako hovorí Antonio Mazzi, pedagóg a špecialista v obore špeciálnej psychológie:

1. Námaha pomáha uskutočňovať vlastné schopnosti.Keď naša práca začína prinášať ovocie, povzbu​dzuje nás to, aby sme vynakladali ešte viac síl, lebo prichádzame na nové možnosti. Úspech prináša se​bavedomie a sebavedomie uľahčuje cestu k ďalším úspechom.

2. Námaha pomáha čeliť životu. Život je ťažký. Každý deň nám ponúka to isté roz​hodovanie: ustúpiť kvôli ťažkostiam alebo ich pora​ziť. Najlepšie nástroje, s akými môžeme narábať, je úmysel dať do toho všetko a zachovať si pozitívny po​stoj.

3. Námaha prináša dobrý pocit. Niet väčšieho uspokojenia ako to, čo zakúsime, keď zavŕšime nejakú úlohu s vedomím, že sme do nej vložili to najlepšie zo seba.

4. Námaha zjemňuje charakter. Niet lepšej prednosti, ako je vôľa investovať svoje si​ly. Usilovná a poctivá práca vytlačí z nás to najlepšie.

5. Námahou si získavame úctu iných. Ak vytrvalo robíme to najlepšie, čo dokážeme, zís​kame si obdiv a dôveru ľudí okolo nás. Okrem toho sa potvrdzuje naša dobrá reputácia.

6. Námaha posilňuje sebadôveru. Keď tvrdo pracujeme a nešetríme sa, získavame väčšiu sebadôveru. Či už je naše úsilie korunované úspechom, alebo nie, každý uskutočnený pokus na nás pôsobí pozitívne.

7. Námaha posilňuje význam toho, za čím ide​me. Námaha, ktorú podstupujeme, aby sme dosiahli náš cieľ, je jednou z najplodnejších skúseností nášho života. Kým budeme mať nejaký cieľ, nájdime si účin​né dôvody na to, aby sme ráno vstali z postele.

8. Námaha vedie k najlepším výsledkom. Kým vytvárame niečo nové, život je zaujímavejší a príjemný. Výsledkom vytrvalého úsilia, bez zvaľovania viny na iných, je pocit vlastnej hodnoty.

9. Námaha sa stáva zvykom. Dobré zvyky patria k hlavným ingredienciám úspe​chu. Najdôležitejšími sú: poctivosť, zdvorilosť a vy​trvalosť v úsilí.

10. Námaha je zdravá. Keď tvrdo pracujeme, pozitívne využívame naše telo a našu myseľ, a to je mimoriadne prospešné. Kto siaha až na dno vlastných síl, nadobúda zdravie a predpoklady na dlhý život.

Žiaľ, možno 95% ľudí…

… nikdy túto „drinu“ nepodstúpi – a preto ani nedosiahne svoje životné sny, životné ciele, či aspoň výnimočnejší úspech!

„Děti nakonec přece jen pochopí, že tu něco nefunguje, byť to samy nejsou s to vyjádřit. Je až zarážející, jak velké množství inteligentnějších dětí, které byly uvedenými pedagogickými metodami vzdělávány a vychovávány, záhy po dvacátých narozeninách vycítí, že jim v životě něco chybí. Nevědí, co to je, a ptají se mě, co by to mohlo být. Cituji jim Francise Bacona: „Je to ubohost, když uděláš sám sebe středem všeho svého snažení." Ptají se mě, co tím míním, a já odpovídám, že se nezajímají o nic jiného než o sebe, že jejich svět je stejně malý, jako byl toho dne, kdy do něj vstoupili, a že jejich obzory se ani v nejmenším nerozšířily. „Jak se ale máme začít o něco zajímat?" tážou se. A právě v takovém okamžiku lze zhoubný vliv vzdělání jako pouhé zábavy pocítit nejvíce. Neboť rozvoj zájmů vyžaduje soustředění a schopnost snášet určitou dávku nudy, protože některé prvky dovednosti se osvojují kvůli plnohodnotnému cíli. Jen málokoho přitahují vrtochy anglického pravopisu či pravidla základů aritmetiky, přesto je nutné je zvládnout, pokud má být každodenní život ve stále složitějším světě úspěšně zdoláván. A je naprosto zřejmou povinností dospělých, jelikož oni mají větší vědomosti a zkušenosti, sdělovat dětem, co potřebují vědět, aby později mohly uskutečnit opravdový výběr. Demagogické směšování veškeré autority, dokonce i nad tím nejmenším batoletem, s neúnosným politickým autoritářstvím vede leda k osobnímu a společenskému chaosu. Želbohu věk dvaceti let není právě tou nejvhodnější dobou, kdy se člověk má učit soustředit či snášet trpělivě námahu, která sama o sobě není příjemná. Tihle mladí dospělí, kteří nikdy nezažili radost, již přináší zvládnutí nějaké dovednosti, které předcházela disciplinovaná snaha, a jejichž duše hluboce ovlivňují rychle se míhající a povrchně vzrušující obrázky v televizi, shledávají, že nyní je stálý zájem o něco už nad jejich síly. A ve světě moderních měst je každý, kdo se nedokáže soustředit, opravdu ztracenou duší, neboť v takovém světě existují jen taková společenství, která vyrůstají ze společných zájmů. Ve věku stále narůstajících technických změn budou ti neschopní se stále učit zůstávat čím dál víc pozadu.“
(Theodore Dalrymple, psychiater a väzenský lekár)
Kresťanský bonus

So svojim dôrazom na askézu (čiže tréning seba, vôle, cieľavedomosti,…) a tréning čností kresťanstvo od malička vedie svojich členov k vedomiu, že bez skutočnej práce (občas sa jej zvykne hovoriť „duchovný boj“ a podobne podľa slov apoštola Pavla, ktorý píše svojmu žiakovi Timotejovi: „Bojuj dobrý boj viery a zmocni sa večného života“) nie je možný ani v kresťanstve žiaden úspech! Niekedy sa tomu hovorí „zaslúžiť si spásu“ – samozrejme, nie v tom zmysle, že by sme si mohli nejako zaslúžiť samotný dar spásy; ale v tom zmysle, že bez nášho pričinenia a našej časti práce spása nie je možná. Aj to je jeden z významov biblického posolstva, že nakoniec bude každý Bohom posúdený „podľa svojich skutkov“ – a „kto zvíťazí, zdedí toto; … ja budem jeho Bohom a on bude mojím synom.“ (Zjavenie apoštola Jána 21,7)
Tvoje úlohy na tento týždeň:

· Máš za sebou prvý týždeň práce na Tvojich čiastkových cieľoch, ako si si ich zadefinoval minulú hodinu. 
· Skontroluj, či si v programe na jeho dosiahnutie venoval dostatočný dôraz na celkom obyčajnú, poctivú prácu! Ak nie, uprav v tomto smere svoj plán!

· Vyhradil si na túto prácu dostatok svojho času v správnom čase? Dostatok nevyhnutných prostriedkov? Budeš mať na ňu dostatok síl a energie? Ak sa Ti javí, že nie, premysli si to a uprav svoj plán tak, aby si to urobil!
� Asi aj preto sv. Benedikt trval na tom, aby všetci mnísi v kláštore okrem modlitby a intelektuálnej činnosti aj povinne manuálne pracovali!





