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OBETA
2. ročník – 10. hodina
Domáca úloha z minula:

· Ako uplatňujete „zákon driny“ v praxi?
· Narazili ste pritom na nejaké problémy? Aké a s čím?

·  S motiváciou?

·  S časom?

·  S ničím iným…?

Jeden zásadný problém…
10 000 hodín… 4 hodiny denne… dokonca aj keby sme nešli hneď za „výnimočným úspechom“, aj tak zisťujeme, že každý väčší úspech vyžaduje, aby sme mu venovali dostatok času a dostatok prostriedkov (napríklad peňazí) a dostatok síl a energie. Ničoho z toho ale nemáme nekonečne veľa…

Musíme teda niečo „pustiť k vode“… Pri výbere, čo to bude, nám príde vhod…:
… Paretovo pravidlo

Vilfredo Pareto (1848 – 1923) bol taliansky ekonóm, sociológ, filozof a politológ, profesor na univerzite v Lausanne. Objavil vec, ktorú dnes nazývame „Paretovým pravidlom“, alebo „pravidlom 80/20“. Pravidlo hovorí, že:

20% správne vybraných činností prinesie 80% výsledkov.

Zvyšných 80% vecí potom prinesie už len 20% ďalších výsledkov.

Povedané ľudskou rečou…:

· 20% najlepších zákazníkov predstavuje 80% obratu firmy.

· 20% najlepších výrobkov prinesie firme 80% zisku.

· 20% najdôležitejších zlepšení odstráni 80% všetkých problémov

· 20% vzťahov nám prináša 80% všetkého uspokojenia

· 20% našej činnosti počas dňa prináša 80% z nášho úspechu

· 20% znalosť cudzieho jazyka nám prinesie 80% schopnosť dorozumieť sa ním

· atď.

Poučenie, alebo paretovská ekvilibristika

· 20% vecí v našom živote nám prináša 80% úspechu a uspokojenia.

· To znamená, že 80% času, síl a prostriedkov by sme mali sústrediť do týchto kľúčových 20% – a na zvyšných vedľajších 80% vecí stačí ponechať zvyšných 20% zdrojov.

· Cieľom je, aby sme kľúčových 20% vecí zvládli najmenej na 80% – a zvyšných 80% vecí pokojne stačí zvládnuť na základných 20%

Pekné, že? No dobre, neberme to zase s tými percentami až tak úplne vážne (!

Zmysel tohto pravidla je veľmi jednoduchý:

 „Paretovo pravidlo netreba brať doslova. 
Pri Paretovom pravidle treba mať na pamäti to, že svet je nevyvážený. Že niektoré veci sú dôležitejšie ako iné veci. Niektorí ľudia sú dôležitejší, ako iní ľudia. 
Kľúčom je robiť naplno tie dôležité veci. Vedieť si vybrať, čo je dôležité. Človek by mal mať aspoň jednu oblasť, ktorej sa venuje na 100%. Nielen na 99,9, nie na 20, nie na 80%.“ 

(ako-sa-naucit-skor.com)

· Nie všetky veci v našom živote sú rovnako dôležité.

·  Sú veci, ktoré nám prinášajú maximum uspokojenia a podstatne prispievajú k nášmu úspechu;

·  a sú veci, ktoré sú do veľkej miery iba stratou času a ich prínos je minimálny.

· Je múdre vybrať to, čo je pre nás najprínosnejšie a do toho investovať maximum svojich zdrojov – času, prostriedkov, energie – aj za cenu toho, že to ostatné necháme bokom, prípadne sa toho úplne vzdáme. 

Chcieť jednu vec

Erich Fromm ide dokonca ešte ďalej a hovorí, že podmienkou toho, aby sme boli úspešní, je vedieť sa sústrediť nie na niekoľko málo, ale dokonca iba na jednu – jedinú vec a do nej vložiť maximum svojich zdrojov:

„Prvou podmienkou väčšieho, než priemerného úspechu v akejkoľvek oblasti, vrátane umenia žiť, je chcieť jednu vec. To znamená, že celá osoba je poháňaná jednou vecou, pre ktorú sa rozhodla. Je jej tak oddaná, že všetka jej energia prúdi v smere tohto zvoleného cieľa.“

(Erich Fromm, popredný psychológ)

Staré pravidlo hovorí: „Vedieť o všetkom niečo a o niečom všetko!“ Toto je dobrá zásada aj pre život: Byť dobrý (alebo aspoň obstojný) vo všetkom (obrazne povedané, samozrejme) – a potom si vybrať to jedno, v čom sa staneš vynikajúcim!

„Schopnosť dokonale sa sústrediť na tú najdôležitejšiu úlohu, urobiť ju dobre a dotiahnuť ju do víťazného konca je kľúčom k významnému úspechu, úcte, postaveniu a šťastiu v živote. 
Priemerný človek, ktorý si vypestuje zvyk stanovovať si jasné priority a rýchlo plniť dôležité úlohy, poľahky strčí do vrecka génia, ktorý veľa hovorí a spriada úžasné plány, no len veľmi málo z nich uskutoční.“ 

(Brian Tracey, motivačný rečník)

Ochota k obeti

Sústredenie, o akom sme doteraz hovorili, vyžaduje od nás ochotu k obeti. Ochotu vzdať sa vecí, ktoré sú vedľajšie a ktoré nás zbytočne oberajú o čas, prostriedky a energiu, potrebné k dosiahnutiu nášho hlavného cieľa.

Mnoho ľudí v živote, alebo vo svojom snažení neuspeje nie preto, že by netúžili a tvrdo nepracovali na svojom cieli, ale preto, že nie sú ochotní vzdať sa vecí, ktoré im v tom prekážajú.

Dobrým príkladom môže byť talentovaný slovenský kulturista Adam Cibuľa, ktorého kariéra nebola zďaleka tak úžasná, ako by mohla byť, práve preto, že nebol ochotný zanechať niektoré veci a zvyky – vrátane sklonu k alkoholu – ktoré mu v jeho túžbach a snažení prekážali. „Adam Cibuľa je veľmi talentovaný a veľmi kontroverzný. Viackrát sa nedostavil na vrcholné súťaže, na ktoré trénoval a poctivo sa pripravoval so svojim trénerom Dušanom Ďubekom. Mnohokrát sklamal svojich trénerov a fanúšikov,“ konštatuje wikipedia. Výsledkom bolo, že namiesto slávy a peňazí, ktoré by s ňou boli spojené, trel biedu v primitívnych podmienkach kdesi v osade…

Je to podobné, ako keď nakupujete v nákupnom centre: Máte obmedzené množstvo peňazí a nemôžete si kúpiť všetko. Musíte si starostlivo vybrať zopár vecí – a nekonečne viac vecí nechať tak a oželieť, pretože inak to nejde. Leda, že by ste skúsili kradnúť, ale potom by ste nemali ani veci, ktoré ste ukradli, ani iné veci a sami by ste skončili vo väzení.

Podobne v živote si musíme starostlivo vybrať pár vecí, do ktorých „zainvestujeme“ – za cenu toho, že nekonečne viac vecí tým oželieme a odmietneme! A ak by sme sa pokúsili napriek tomu si v živote „ukradnúť“ všetko – nakoniec skončíme tak, že nezískame nič a postupne stratíme aj to, čo sme mali…

„Disciplína znamená môcť si vybrať. Vždy, keď si zvolíte nejaký cieľ, alebo nejaký plán, omnoho viac ich odmietnete. Skutočná disciplína vám nesedí na chrbte a nepodpichuje Vás príkazmi. Je po vašom boku a ponúka. Keď pochopíte, že sebadisciplína nie je sebatrýznenie, ale naopak starostlivosť o seba samého, nebudete sa pri vyslovení tohto slova krčiť. Naopak, budete si ju pestovať!“

(Sybil Stantonová, spisovateľka)

Obeta primeraná cieľu…

· Sú ciele, ktoré sú krátkodobé a vyžadujú od nás vzdať sa iných vecí iba na nejaký čas. Napríklad učenie sa na skúšky, či na štátnice… (
· A sú ciele celoživotné – ako sú povolanie, ktorému sa chceme venovať, manželstvo, ktoré chceme s niekým uzatvoriť,… – a tie od nás vyžadujú zrieknuť sa niektorých vecí navždy (zrieknuť sa všetkých ostatných zamestnaní, všetkých ostatných potenciálnych manželov / manželiek a pod.)

Ale vždy je nutné sa vedieť niečoho zrieknuť, inak neuspejeme! Ak by sa študent pred štátnicami nedokázal zrieknuť zábavy a flámovania, „vyletel by“ a jeho štúdiá by skončili fiaskom. Ak sa manžel nevie zrieknuť svojich bývalých frajeriek, rozpadne sa mu manželstvo. A ak nie sme ochotní dať výpoveď v starom zamestnaní, nemôžeme nastúpiť do nového, nech by bolo hoci aj desaťkrát lepšie platené a atraktívnejšie…

Čo za to dostaneme?

Úspech! 

Úspech je opravdivá „droga šťastia“:

· Byť úspešný = prežívať pocit šťastia a radosti!

· Veľký úspech = veľké šťastie a veľká radosť!

· Neúspech = nešťastie, prázdnota, depresia…
V konečnom dôsledku je:

· NEKONEČNE LEPŠIE byť skvelým a šampiónom v jeden, či dvoch veciach,…

· … NEŽ BYŤ podpriemerným v milióne rôznych vecí, ale v ničom nevyniknúť!
Už sme tu spomínali Arnolda Schwarzeneggera. Vo svojom živote bol postupne veleúspešným a legendárnym kulturistom, potom istý čas najlepšie platenou hollywoodskou hviezdou a nakoniec dvakrát za sebou guvernérom Kalifornie! Tri veľké ciele, na ktoré sa dokázal postupne sústrediť – a oželieť ostatné veci – a výsledkom boli tri veľké úspechy a ďalšie benefity (bohatstvo nevynímajúc) k tomu.

Ak by to neurobil, možno by si nemusel odoprieť slaninu na raňajky, pivo poobede,  telku navečer a ruské kuželky cez víkendy,… – ale určite by nič z toho nevyvážilo fakt, že jeho život by zrejme ostal navždy tuctový, šedivý, priemerný a nudný a žiaden z týchto úspechov by sa nikdy nekonal!
Inými slovami – je lepšie byť šampiónom v jednej veci, než byť podpriemerný v stovke iných vecí. Skvelosť a úspech sú v tomto smere omnoho väčším prínosom pre náš život, než „pestrosť“ za cenu priemernosti!

Takže v praxi…

„Tridsať dní je akurátne množstvo času, keď chceme s niečím začať alebo skoncovať. Prestať fajčiť, pozerať televízor, začať cvičiť, chodiť do práce bicyklom, fotiť, napísať román. Aspoň to pred rokom tvrdil programátor z Googlu Matt Cutts na TED kon​ferencii. On osobne začal s bicyklovaním, pokračoval písaním románu a zavŕšil to výstupom na Kilimandžáro. Nestal sa z neho spisovateľ ani horolezec, ale schudol, neuveriteľne mu narástlo sebavedomie a chuť robiť niečo ďalšie. Navyše si uvedomil, že dni, ktoré mu inokedy ubiehajú jeden ako druhý, do stratená, sa zrazu stali nezabudnuteľnými.“

(.týždeň 30/2012)

Skús si to predstaviť hoci aj u krátkodobých cieľov! Predstav si, že sa napríklad chceš stať skvelým skautským vodcom: 

Podľa Paretovho pravidla u väčšiny vecí dosiahneš 80% efektu už vtedy, ak ich zvládneš aspoň na 20%. 
A zvládneš ich, ak do ich tréningu vložíš najmenej 80% svojich zdrojov a urobíš z nich na určený čas svoju prioritu. U väčšiny vecí sa to dá dokázať možno za dva mesiace intenzívneho úsilia, kedy do danej veci denne vložíš zopár hodín svojej snahy. Poďme teda počítať:

· 2 mesiace sa budeš sústreďovať na hru na gitaru (to je dohromady, pri troch hodinách cvičenia denne a voľných víkendoch, 120 hodín intenzívneho cvičenia) a všetky ostatné veci dáš bokom. Po tomto čase si schopný uhrať pri táborovom ohni v podstate čokoľvek. Nie virtuózne, ale zhruba na tých slušných 80%.

· Ďalšie 2 mesiace (a ďalších 120 hodín práce) sa budeš sa venovať tréningu základov lezenia, zlaňovania,… – a preto dáš gitaru bokom (ďalej Ti už aj tak stačí len si tak na ňu z času na čas zahrať, doma, či na akciách, aby si si udržal, čo si sa naučil a časom sa v tom ešte zdokonalil) a ostatné veci tiež. Po dvoch mesiacoch intenzívneho tréningu by si mal byť už vcelku schopný, aj keď ešte zďaleka nie vynikajúci lezec. Do budúcnosti Ti už ale postačí len raz za čas si vybehnúť cez víkend na lezeckú stenu, aby si sa v tomto umení ešte zdokonalil… Môžeš dať preto aj lezenie trochu nabok a postúpiť k ďalšiemu cieľu:

· 2 mesiace v lete intenzívne zamerané na raftovanie a narábanie s loďami. Na konci dokážeš ísť veľmi kompetentne na svoj prvý vážny splav!

· 2 mesiace v zime zase venuješ tréningu na bežkách…

· 2 mesiace venuješ štúdiu pedagogickej a skautskej literatúry pre skautských vodcov

· 2 mesiace nakoniec zasvätíš nácviku techník survivalu, bivakovania a pod.

Výsledok? Po roku budeš skvelo pripravený vodca, ktorý pri táboráku zahrá na gitare, s chalanmi lozí po skalách, dokáže ísť s nimi na splav, v zime dokáže naučiť oddiel behať na bežkách a zoberie ich na veľký zimný puťák, na ktorom ich naučí tajomstvá prežitia a bivakovania v zime a popri tom ešte dokáže robiť skvelý ďalší program a veľmi vynaliezavo a chápavo „narábať“ s jednotlivými skautmi. Buď úprimný, že to znie úplne super, nie? A to stačil jediný rok!

Je Ti zároveň určite úplne jasné, že bez ochoty sústrediť sa na jediný cieľ – hoci vždy len na dva mesiace – by si nič z toho za rok nedosiahol – a žiadnu radosť z nových vecí, ktoré ovládaš, z úspechu, ktorý si dosiahol a z toho, že tým dokážeš poslúžiť ostatným, by si si neužil! Bol by to iba ďalší tuctový, šedivý rok, ktorý by sa minul, ani by si nevedel ako…

U dlhodobých cieľov to platí podobne. Sú to omnoho väčšie ciele, vyžadujúce viac času, viac zdrojov a námahy – a aj väčšie obete. Ale napriek tomu určite stoja za to!

Zhrnutie

· Nie všetky veci v našom živote majú rovnaký význam.

· Zvyčajne 20% vecí prináša v našom živote 80% výsledkov.

· Je preto rozumné vziať to, čo je v našom živote kľúčové – oných 20% vecí, či možno dokonca len jeden - jediný cieľ – a naň sústrediť všetky svoje zdroje.

· To od nás vyžaduje ochotu obetovať, či už trvalo, alebo aspoň na nejaký čas, veci  vedľajšie, či dokonca prekážajúce nášmu cieľu.

· Bez tejto schopnosti je akýkoľvek väčší úspech pre nás nedosiahnuteľný.

Kresťanský bonus

Kresťanom sú tieto veci známe, Ježiš sám sa nimi nikdy netajil, keď hovorí:

„Nebeské kráľovstvo sa podobá pokladu ukrytému v poli. Keď ho človek nájde, skryje ho a od radosti z neho ide, predá všetko, čo má, a pole kúpi. Nebeské kráľovstvo sa podobá aj kupcovi, ktorý hľadá vzácne perly. Keď nájde veľmi cennú perlu, ide, predá všetko, čo má, a kúpi ju.“

(Evanjelium podľa Matúša 13,44-46)

„Nik nemôže slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať. Nemôžete slúžiť aj Bohu, aj mamone.“
(Evanjelium podľa Matúša  6,24)
„Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.“
(Evanjelium podľa Lukáša 14,33)
Takisto kresťanská askéza je tým, čo Sybil Stantonová nazýva sebadisciplínou: Nie je to týranie a mučenie a zapieranie seba (ako si to ľudia často predstavujú), ale naopak, je to cesta k slobode, kedy odstraňujeme z nášho života všetko, čo nám prekáža, prekonávame závislosti, ktoré nás spútavajú, aby sme tak mohli všetku svoju energiu vrhnúť k jedinému cieľu, po ktorom túžime a na ktorom nám nadovšetko záleží: žiť svätý a slobodný život lásky s Bohom!

Ak teda žiješ kresťanstvo, potom tieto zásady pre Teba nie sú ničím novým, ani prekvapujúcim.

Tvoje úlohy na tento týždeň:

· Skúste uvažovať nad spôsobmi, akými sa dá pravidlo 80/20 využiť v bežnom živote!

· V tejto chvíli máš už za sebou druhý týždeň práce na svojich čiastkových cieľoch.

·  Jestvujú nejaké veci, ktoré Ti prekážajú (viac, či menej) tento cieľ dosahovať?

·  Jestvuje niečo, čo Ťa zbytočne oberá o čas, o peniaze, o energiu, ktoré by si inak mohol vynaložiť na dosahovanie svojho cieľa?

·  Ak hej, skús tieto veci na najbližšie dva týždne dať čo najviac stranou a získané zdroje sústrediť na dosiahnutie Tvojho cieľa!

· Zamysli sa nad svojim životom. Čo presne v tejto chvíli predstavuje tých 20%, najdôležitejších pre Tvoj úspech v živote?

·  Čo urobíš, aby si do nich dokázal vložiť najmenej 80% všetkých svojich zdrojov?

·  Porozprávaj sa o tom s ostatnými! Nájdite čo najlepšie riešenia!

· Začni s tým už tento týždeň!

· Na budúcom stretnutí zreferuj, aký dojem z tohto kroku máš a aké výsledky Ti to prinieslo!

