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OBETA a vydanosť
2. ročník – 28. hodina
bYť „AKO bOH“ EšTE NIE JE „BYť bOHOM“
· Byť podobný Bohu – byť „ako Boh“…

· … ale ešte neznamená, že už naozaj „sme Bohom“ – teda že sme s Ním skutočne zjednotení a že tak už máme podiel a účasť na všetkom, čím On sám Je!
Je to ako rozdiel medzi tým:
· byť dokonale pripravený na manželstvo

· a naozaj v manželstve žiť s manželkou!

Zbožštenie sa uskutočňuje opravdivou „ÚČASŤOU NA BOHU“ – kedy sa stávame „synmi v Synovi“:

„Stát se „Syny v Synu": v tom spočívá zbožštění.” 
(kardinál Schönborn) 

„Nech je zvelebený Boh … ktorý nás v Kristovi požehnal všetkým nebeským duchovným požehnaním.  4 Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, … aby sme sa skrze Ježiša Krista stali jeho adoptovanými synmi… v milovanom Synovi. 7 V ňom máme vykúpenie … V ňom, 11 veď v ňom sme sa stali dedičmi…“ 
 (Ef 1,3-11 SSV) 
 „Ja sa musím stať Ním a On sa musí stať mnou. … tak úplne jedno, aby „On“ a „Ja“ bolo jedno … a v tejto jedinosti večne konali jediné dielo.“
(majster Eckhardt, 14. storočie)
„Ja som pravý vinič a môj Otec je vinohradník. 2 On každú ratolesť, ktorá na mne neprináša ovocie, odrezáva, a každú, ktorá ovocie prináša, čistí, aby prinášala viac ovocia. 3 Vy ste už čistí pre slovo, ktoré som vám povedal. 4 Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne. 5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria. 7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to. 8 Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a stanete sa mojimi učeníkmi. 9 Ako mňa miluje Otec, tak ja milujem vás. Ostaňte v mojej láske!”
 (Jn 15,1-9 SSV) 
Podobnosť ako predpoklad
Všetko to, čo sme doteraz spomenuli, je dôležitou podmienkou skutočného ZJEDNOTENIA SA S KRISTOM:
„Byť JEDNO S KRISTOM“ totiž predpokladá a vyžaduje práve tieto, veľmi konkrétne veci:

· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho myslením…;

· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho postojmi a hodnotami…;

· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho cieľmi a túžbami…;

· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho konaním…;

· Byť s Kristom ZAJEDNO s Jeho životom…;

· Byť s Kristom ZAJEDNO v Jeho vzťahoch…;

· …
Táto PODOBNOSŤ s Kristom je predpokladom a podmienkou JEDNOTY s Kristom!
„A podľa toho vieme, že sme v ňom. Kto hovorí, že ostáva v ňom, má aj sám žiť, ako žil on.“
(1Jn 2,6 SSV)
„Ak hovoríme, že máme s ním spoločenstvo, ale chodíme vo tme, luháme a nekonáme pravdu. Ale ak chodíme vo svetle ako je on vo svetle, máme spoločenstvo medzi sebou a krv Ježiša, jeho Syna, nás očisťuje od každého hriechu.“
(1Jn 1,6-7 SSV)
Posledná obeta: vlastné chcenie!
Princíp OBETY, o ktorom sme si vraveli v časti o dospelosti, hovorí, že nemôžeme mať všetko. Sú veci, ktoré sa proste vylučujú. A my sa musíme rozhodnúť, ktorú z nich si ponecháme.

· ZRANITEĽNOSŤ bola rozhodnutím, čo si ponecháme a čo obetujeme:

· alebo svoju DOTERAJŠIU ISTOTU – a obetujeme nasledovanie Krista;

· alebo NASLEDOVANIE KRISTA – a obetujeme svoju istotu v prospech metanoie, premeny života, vzťahov, konania,…

· ASKÉZA je takisto rozhodovaním sa:

· PONECHÁM si veci, ktoré ma oberajú o čas, energiu a zdroje, či dokonca priamo prekážajú môjmu životu s Kristom a na ktorých som závislý – a oželiem Evanjelium a Krista;

· ALEBO OBETUJEM a odstránim všetky tieto veci zo svojho života v prospech Evanjelia a života s Kristom!

Posledná obeta, ku ktorej sa musíme rozhodnúť, je OBETA VLASTNÉHO CHCENIA:

· Byť zbožštený znamená STAŤ SA BOHOM:

· Nielen priateľom Boha;

· nielen podobným Bohu;

· ALE STAŤ SA S BOHOM ÚPLNE JEDNO, JEDNA BYTOSŤ (porov. Eckhardt: „Ja sa musím stať Ním…“), pričom:
· cieľom nie je, aby sa Boh zriekol toho, čím je a stal sa zajedno so mnou (aj keď presne toto vo Vtelení v Kristovi v záujme našej jednoty aj naozaj urobil!) – pretože to by bolo podobné, ako keby záchranári skočili do mora k stroskotancovi a stali sa stroskotancami spoločne s ním… (
· CIEĽOM JE, ABY SME SA MY ÚPLNE ZRIEKLI SEBA A STALI SA TAK ÚPLNE A VO VŠETKO BOHOM!

A to sa dá len jediným spôsobom: ŽE SA ZRIEKNEME VLASTNÉHO CHCENIA (vlastnej vôle):

· Nie v tom zmysle, že sa staneme nejakými pasívnymi bábkami bez vôle v rukách Boha, ktorý nás bude manipulovať;

· ani „rozpustením osobnosti“, kedy naše JA úplne zanikne a rozplynie sa v Bohu, ako si to predstavuje hinduizmus a budhizmus;

· ALE AKTÍVNYM SPLYNUTÍM S VÔĽOU BOHA – kedy všetky svoje túžby vymeníme za jedinú túžbu: konať to, čo koná Boha, túžiť po tom, po čom túži Boh, chcieť už len to, čo chce Boh – a je jedno kedy a ako a kde a za čo a pod.!

„Bojím sa iba jedného, že si ponechám svoju vôľu. Vezmi si ju teda, lebo ja si vyberiem všetko, čo ty chceš!“
(Sv. Terezka z Lisieux) 
Podstata obety

· Definitívne rozhodnutie sa urobiť Boha vo svojom živote všetkým – a jednote s Bohom obetovať a podriadiť úplne všetko ostatné,…

· … pretože sme dospeli k záveru, že Boh bohato, stonásobne vyváži všetko ostatné:

· „29 A každý, kto pre moje meno opustí domy alebo bratov a sestry, alebo otca a matku, alebo deti, alebo polia, dostane stonásobne viac a bude dedičom večného života. (Mat 19:29 SSV)“

· JE TO AKO MANŽELSTVO, kedy sa muž rozhoduje vzdať všetkých ostatných žien v prospech jedinej, o ktorej uveril, že za to stojí… (
Hovorí sa tomu „vydanosť“

„Předpokladem je úplná vydanost Bohu. … Vydanost je odpovědí na úmluvu, kterou mi Bůh nabízí v křtu. To je takzvaná milost posvěcující, která mi byla darována ve křtu, milost, která mi propůjčuje svatost. Je to milost, která vychází od Boha, a která mě v mé vydanosti uschopňuje k odpovědi. … Mohou přijmout dary Ducha pouze pod jedinou podmínkou: budou-li zcela vydání Kristu. Nezbytným předpokladem je neustálé naplňování naprosté vydanosti tak, aby mohl jednat nikoli už člověk, ale jeho prostřednictvím sám Pán… Pokud je náš duchovní život pravdivý a pokud je pravdivá naše vydanost Pánu Ježíši, budeme stále lépe poznávat vlastní bídu a hřích před Bohem – hlouběji než začátečník, který se cítí být bez hříchu. Pak by člověk chodil nejraději denně ke zpovědi, ačkoli se nijak zvlášť neprohřešil, pak je přiváděn k pravé pokoře. … klanění a chvála nejsou ničím jiným než pokračováním úplné vydanosti, konkrétné prohlubováním úplné vydanosti Pánu prostřednictvím modlitby: „Pane, nic víc už ti nemohu vytýkat, ty jsi můj Bůh." Toto je klanění: „Ty jsi všechno, já nejsem nic." Právě na počátku našich zkušeností v modlitebních skupinách se stále znovu učíme, že duchovní dary se uplatní nejlépe ve společenství, které klaní Pánu a chválí Ho. Často však můžeme v modlitebních skupinách zažít spíše žebrání a škemrání. Zde samozřejmě nemůže dost dobře vyrůst něco tak vznešeného, jako jsou dary Ducha. … U žádného daru nevíte, zda bude právě teď a u tohoto člověka skutečně působit. Je třeba úplné vydanosti. Služba působení darů vyžaduje trvalé a úplné odevzdání se Pánu tak, aby mohl kdykoli jednat, jak on sám chce. Já pak musím přijmout, že je lhostejné a naprosto nezávislé na mé vůli, co bude dělat. Jsem ochoten být jeho nástrojem vždy, když jsem žádán. … Nejprve musí být naplněn základní předpoklad, kterým je úplná vydanost, a ta musí být neustále obnovována. Z tohoto pohledu je pak ideální a normální, pokud žije každý během týdne v intenzívní vydanosti Kristu tak, jak je toho nejlépe schopen, aby tak všechno, co se kolem něho děje, viděl v souvislosti se svým duchovním růstem a vydaností. … Mám tedy ve své vydanosti odevzdat Bohu zpět všechny mé přirozené schopnosti, které mi byly dány, aby je pak mohl prostoupit Boží Duch a já abych už dále nejednal přirozeně. Pak bude mé jednání předcházet Boží působení, lidé budou slovem zasaženi v srdci; to je něco, co obyčejné lidské slovo nemůže způsobit. Celý lidský život se pak může proměnit působením Boží síly přítomné ve slově člověka. … Při návštěvách modlitebních skupin vždycky cítím, že v mnoha ohledech chybí úplná vydanost Pánu Ježíši. Do skupiny přicházejí stále noví lidé, více či méně se modlí, ale nedopracují se až k úplné vydanosti.“
(Hans Buob v knihe Dary Ducha Svätého, ktorá hovorí hlavne o daroch Ducha Svätého v spoločenstvách)

Vydanosť ako vyvrcholenie viery a zraniteľnosti
„Skutočné obrátenie spočíva v tom, že už sami nechceme vôbec nič.“ 
(majster Ján Eckhardt, 14. st.)
· Vydanosť vyžaduje bezvýhradnú dôveru Bohu – kedy sa človek v tejto dôvere úplne zrieka kontroly nad vecami i nad svojim osudom a v úplnej dôvere sa nechá vo všetkom viesť Bohom.
· Je to vyvrcholenie zraniteľnosti, kedy si nenechávame žiadne „poistky“, nič neukrývame, nemáme žiadne bariéry medzi nami a Bohom, sme Mu úplne „vydaní napospas“ (
· VZDÁVAME sa pri nej kontroly nad vecami a kontrolu nad svojim životom zverujeme Bohu.

· VZDÁVAME sa istoty zabehaných životných koľají a otvárame sa nečakaným a nepredvídateľným veciam a cestám, na ktoré nás Boh zavedie (kedy by si bol Šimon pomyslel, že z neho, rybára, raz bude legendárny prvý pápež, že?)

Hans Buob tento postoj charakterizuje ako ODVAHU K BLAMÁŽI:

„Pane, tys mi to svěřil a já udělám, co budu moci. Ale je to tvoje záležitost. Také zde znovu platí, že je nutné podnikat kroky víry. Nesmíme toužit po získání pocitu, že něco ovládáme, máme v malíčku, že jsme něčeho schopni - naopak: máme vykročit doprostřed noci nejistoty. Postačí nám kuráž k blamáži. Tehdy jde o skutečnou vydanost. A odměnou často zakusíme přímo zázračné Boží vedení.“
(Hans Buob)

VYDANOSŤ AKO AKT LÁSKY

Vydanosť sama je OVOCÍM LÁSKY k Bohu ako osobe:
Je to ako keď sa manžel po sobáši spýta svojej manželky:
– Miláčik, čo budeme teraz robiť?
A ona odpovie:
– Môj najdrahší, je mi to jedno! Zaveď ma kam chceš, je mi jedno, či budeme žiť tu, alebo v Hong-Kongu, alebo na Antarktíde, je mi jedno, či sa budeme živiť obchodom, v kancelárii, alebo lovení krokodílov v ústi Amazonky! Som s Tebou a to mi úplne stačí a po ničom inom už viac netúžim!
Podobne vydanosť u kresťana nastáva vtedy, keď láska k Bohu konečne PREVÁŽI nad ostatnými láskami v našom živote a Boh sa konečne naozaj stáva bohom nášho života:
– Pane, je mi jedno, kde budem žiť, čo budem robiť, kam ma zavedieš a do čoho všetkého vovedieš! Som s Tebou a Ty si vo mne a to je jediné, po čom túžim a jediné, na čom mi záleží a všetko ostatné nechávam na Teba, veď ma a pre mňa bude rozkošou kráčať Tvojou cestou a konať Tvoje skutky! 
Dôležité je uvedomiť si, že VYDANOSŤ:
·  NIE JE nejakým pasívnym „poddaním sa“ Bohu, ktorý ma „posadne“ a koná cezo mňa ako cez nejakú bábku,…
·  … ALE AKTÍVNYM STOTOŽNENÍM SA S BOHOM A JEHO VÔĽOU, aby som tak vo všetkom prijímal, osvojoval si Božiu vôľu, stotožňoval sa s Ňou a mohol tak neustále zotrvávať v láskyplnom spoločenstve s Bohom, ja v Bohu a Boh vo mne v úplnej a dokonalej jednote.
Ešte raz si pripomeňme slová sv. Terézie z Lisieux: „Bojím sa iba jedného, že si ponechám svoju vôľu. Vezmi si ju teda, lebo ja si vyberiem všetko, čo ty chceš! “ 

Príklady:
„Před nějakým časem jsem navštívil jedno řeholní společenství, v němž se všichni navzájem dobře znají. Tu mě jedna sestra poprosila, zda bych se s ní nepomodlil, aby jí Bůh dal sílu a daroval jí uzdravení. V tom okamžiku jsem po vzoru svatého Augustina rozevřel bibli a prosil Boha, aby nám dal pro naši modlitbu nějaký pokyn. Četl jsem. Během četby jsem uvažoval: „Milý Bože. toto slovo přece nemá s naší situací vůbec nic společného. Jak se teď dostanu z této bryndy ven? Musím přece nejdřív vypotit alespoň nějaký vztah ke konkrétní situaci." V podobných okamžicích začíná převažovat lidská stránka; jak už jsem řekl, je třeba sebrat odvahu k blamáži! Když jsem pak dočetl verš, povstala jedna mladá sestra a řekla: „Otče, to slovo je pro mně!" Všichni ostatní na ni hleděli s podivem. Pak se však sestra rozhovořila a veřejně vyznala: „Už jsem složila věčné sliby, jenže do kláštera jsem přišla s úmyslem vystudovat medicínu a po ukončení studia opět vystoupit. A teď je ten čas, kdy jsem dokončila fakultu. Jsem odbornou lékařkou a už jsem si potajmu obhlédla svou budoucí praxi. Byla jsem pevně rozhodnuta odejít. Ale víte, tohle jsem po celý svůj život zatím nezažila. Bylo mi při modlitbě tak, jako by Ježíš stál přímo přede mnou. A bylo mi, jako by tímto slovem oslovoval mě zcela osobně. Teď vím, že mám skutečně povolání, právě jsem to prožila."“

„Někdo mě požádal, zda by jistý hluboce věřící praktický lékař se svou manželkou nemohli přijít a pohovořit se mnou. Žena totiž již půl roku navštěvovala psychoterapeuta. Projevovaly se u ní různé vnitřní duševní potíže. Řekl jsem si tehdy: „Co jen si mám s těmi lidmi počít? Pokud už navštívili odborníka, budou jistě vědět víc, než bych jim byl schopen říci. Dotyčný lékař je přece ve svém oboru mnohem váženější osobou než já. Já nejsem žádný specialista." „Snad byste přece jen mohl pomoci," zněla odpověď. „Dobře, chtějí-li tedy přijít, nic proti tomu nemám." Odpovídal jsem však s nadějí, že možná přece jen nepřijdou. Ale již za hodinu klepali na mé dveře. Srdce se mi rozbušilo. Nevěděl jsem, co si počít. Žena začala vyprávět. Vypověděla všechno, co jí radil psychoterapeut. Muž opakovaně zasahoval do hovoru a objasňoval mi, jak tomu či onomu rozumět. V duchu jsem si jen pomyslel: „Člověče, proč ti to všechno vykládají, co s tím jen budeš dělat, do toho ti přece, můj ty smutku, vůbec nic není!" V podobných situacích musím vždycky kapitulovat. A totéž radím i vám. V duchu úplné vydanosti řekněte: „Pane, nevím, co k tomu říci, nevím vůbec nic. Nedáš-li mi Ty pravé slovo, pošlu je zpátky domů. Co jen jim mám říci?" V takové chvíli vytáhnu obě své antény, jednu k Bohu, druhou k lidem. Jednoduše poslouchám, co říkají, a zároveň naslouchám Bohu, zda k tomu neřekne také něco On. To, co přijmu, sdílím později v modlitbě. Když byli oba s hovorem u konce, zahleděli se na mě. Řekl jsem jim: „Jsme křesťané, Pán je s námi, jsme-li takto shromážděni. Smím se teď s vámi pomodlit?" V odpověď přišlo váhavé ano. Neshrnoval jsem v konkrétní formulaci to, co jsem přijal, nýbrž modlil jsem se jako obvykle - tak, jak mi slova přicházela. Člověk přitom musí dát v sázku s odvahou k blamáži i to, že se najednou uprostřed věty přetrhne nit a konec. Modlil jsem se tedy a během celé modlitby jsem měl dojem: „Člověče, vždyť tě vůbec nic rozumného nenapadá, všechno je to tak normální, tak obyčejné, tak..." A pomyslel jsem si: „Nevadí, pokračuj!" Ale brzo byl konec. Amen. Nepřišlo už vůbec nic. Sotva jsem dořekl amen, paní řekla: „Otče, teď se musím vyzpovídat." No nazdar, pomyslel jsem si. Muž chtěl vyjít ven z místnosti, ale ona řekla: „Nejen klidně zůstaň, můžeš všechno slyšet." Dobrá tedy, oba se pak na místě vyzpovídali. A nakonec se zeptali: „Mohli bychom se ještě jednou společně pomodlit?" „Ale ano," odpověděl jsem. Tehdy již byli otevřenější. A znovu přicházely v modlitbě docela obyčejné věci, ale tak už to často bývá. A to je to, co se vám snažím celou dobu říci: žádá si to značnou porci pokory, aby člověk mohl podobné věci přijmout. Máme pocit trapnosti, nepodařilo-li se nám říci něco trefného, čím bychom mohli předstírat. Nepřichází žádná skvělá myšlenka, mnohdy vůbec nic, často je všechno tak normální. A znovu se velice brzy dostavilo amen. Nakonec paní pravila: „Tento večer mi dal víc. než celá půlroční léčba u psychoterapeuta. Až teď za ním půjdu, povím mu to." A lékař dodal: „Ano. něco takového jsem ještě nezažil. Takhle to chceme dělat i dále." Dodnes jsem se nedověděl, co vlastně tenkrát prožili. Opravdu jsem tehdy neřekl vůbec nic zvláštního, vždyť jsem také vůbec nic nevěděl.“

Božia odpoveď na vydanosť: DUCH SVÄTÝ
Duch ako zavŕšenie nášho zbožšťovania
· Musíme rozlišovať:

· DARY Ducha Svätého – akú sú charizmy a podobne;

· a DAR DUCHA SVÄTÉHO, ktorým sa sám Boh (Duch Svätý JE Boh) daruje nám, aby nás úplne zjednotil so sebou.

Ovocie sviatostného života spočíva v tom, že Duch adoptívneho synovstva zbožšťuje veriacich, lebo ich životne spája s jednorodeným Synom, Spasiteľom.
(KKC 1129)

Mocou Ducha Svätého máme účasť na Kristovom umučení tým, že odumierame hriechu, a na jeho zmŕtvychvstaní tým, že sa rodíme pre nový život; sme údmi jeho tela, ktorým je Cirkev, sme ratolesti, zaštepené do viniča, ktorým je on sám. 
„Skrze Ducha máme účasť na Bohu… Udelením Ducha dostávame účasť na Božej prirodzenosti… Len preto tí, v ktorých prebýva Duch, sú zbožštení.“
(KKC 1988)

Kristova milosť je nezaslúžený dar, ktorým nám Boh dáva svoj život, vliaty Duchom Svätým do našej duše, aby ju uzdravil z hriechu a posvätil. Je to posväcujúca alebo zbožšťujúca milosť, ktorú sme dostali v krste. Táto milosť je v nás prameňom diela nášho posvätenia
(KKC 1999)

„Ak sa netreba klaňať Duchu Svätému, ako ma [potom] zbožšťuje krstom? Ak sa mu však treba klaňať či ho netreba uctievať?“
(KKC 2670 – citujúc sv. Gregora Naziánskeho)

Vydanosť ako podmienka prijatia Ducha
„V posledný, veľký deň sviatkov Ježiš vstal a zvolal: „Ak je niekto  smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ To povedal o Duchu, ktorého mali dostať tí, čo v neho uverili.“
 (Jn 7,37- 39  SSV) 

· SMÄD – túžim po Bohu viac, než po čomkoľvek inom – a som ochotný zanechať a obetovať všetko, áno, aj samého seba, aby som „získal“ Boha!
· „Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom. (Luk 14:33 SSV)“

· „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma.  25 Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho.  (Mat 16:24-25 SSV)“

· „Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, zachráni si ho. (Luk 9:24 SSV)“

· „Kto miluje otca alebo matku viac ako mňa nie je ma hoden. A kto miluje syna alebo dcéru viac ako mňa, nie je ma hoden.  38 Kto neberie svoj kríž a nenasleduje ma, nie je ma hoden.  (Mat 10:37-38 SSV)“

· VIERA – dôverujem Bohu natoľko bezvýhradne, že sa mju dokážem úplne odovzdať, v úplnej vydanosti.
· PIŤ – všetko prijímam od Boha, Ním sa napĺňam.

· Z JEHO VNÚTRA POTEČÚ – nie z nás! Nie z nás, ale z Boha, On má úplnú iniciatívu!
