Spytovanie svedomia

·  „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojim srdcom, celou svojou dušou a celou svojou mysľou! To je najväčšie a prvé prikázanie. Kto miluje otca alebo matku viac ako mňa, nie je ma hoden. A kto miluje syna alebo dcéru viac ako mňa, nie je ma hoden. Kto neberie svoj kríž a nenasleduje ma, nie je ma hoden. Kto nájde svoj život, stratí ho, a kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho. 

Milujem Ježiša? Je Ježiš a kresťanstvo mojou skutočnou záľubou? Hľadám denne spôsob, ako robiť Ježišovi radosť?

· Ježiš mu povedal: „Je napísané: „Pánovi, svojmu Bohu sa budeš klaňať a jedine jemu budeš slúžiť.“

Kto rozhoduje o mojom živote? Je to Ježiš? Alebo sa „klaniam“ názoru a mienke spolužiakov, móde a podobným veciam? Je mojim vzorom Ježiš – alebo rôzni herci, speváci, športovci, či podobné osobnosti, ktoré si uctievam ako svoje idoly a napodobňujem ich?
· Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním.

Zverujem svoje ťažkosti a problémy Ježišovi? Spolieham sa na Jeho pomoc?

· Ale keď sa ty ideš modliť, vojdi do svojej izby, zatvor za sebou dvere a modli sa k svojmu Otcovi, ktorý je v skrytosti. A tvoj Otec ťa odmení, lebo on vidí aj v skrytosti. Keď sa modlíte, nehovorte veľa ako pohania. Myslia si, že budú vypočutí pre svoju mnohovravnosť. Nenapodobňujte ich; veď váš Otec vie, čo potrebujete, prv, ako by ste ho prosili.

Je moja modlitba dôverným a spontánnym rozhovorom s mojim Otcom – Bohom a s bračekom Ježišom? Nie je to len recitovanie básničiek?

· Bdejte teda, lebo neviete, v ktorý deň príde váš Pán.

Je v mojej modlitbe aj dostatok ticha, v ktorom počúvam, čo mi Ježiš hovorí v srdci? Snažím sa vnímať Jeho slová v srdci aj počas dňa: v škole, pri hre,…?

· Tu k nemu ktosi pristúpil a pýtal sa ho: „Učiteľ, čo dobré mám robiť, aby som mal večný život? … Čo mi ešte chýba?“ Ježiš mu vravel: „Ak chceš byť dokonalý, choď, predaj, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“

Nasledujem Ježiša? Alebo sa uspokojujem iba s tým, že si „splním náboženské povinnosti“, čiže idem v nedeľu do kostola, ráno a večer sa pomodlím, dodržiavam Desatoro a som spokojný, že mám všetko splnené? Som kresťan, alebo iba farizej a zákonník? Či dokonca ľahostajný?
· Nebeské kráľovstvo sa podobá pokladu ukrytému v poli. Keď ho človek nájde, skryje ho a od radosti z neho ide, predá všetko, čo má, a pole kúpi. Proste a dostanete! Hľadajte a nájdete! Klopte a otvoria vám! … o čo skôr dá nebeský Otec Ducha Svätého tým, čo ho prosia! Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ To povedal o Duchu, ktorého mali dostať tí, čo v neho uverili.
Túžim po živote s Ježišom? Som ochotný pre tento život podstúpiť aj námahu a obetu? Alebo uhnem kedykoľvek „sa mi nechce“, alebo „je to namáhavé“?

· Preto vám hovorím: Nebuďte ustarostení o svoj život, čo budete jesť, ani o svoje telo, čím sa zaodejete. Či život nie je viac ako jedlo a telo viac ako odev? … Nebuďte teda ustarostení a nehovorte: „Čo budeme jesť?“ alebo: „Čo budeme piť?“ alebo: „Čo si oblečieme?“! Veď po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete. Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.

Je v mojom živote hľadanie Božieho kráľovstva na prvom mieste? Je pre mňa dôležitejšie, ako všetko ostatné? Má dôveru spôsob života, ku ktorému ma pozýva Ježiš?

· Robte pokánie (= zmeňte zmýšľanie), lebo sa priblížilo nebeské kráľovstvo. … Prinášajte teda ovocie hodné pokánia!

Snažil som sa meniť svoje zmýšľanie tak, aby sa podobalo Ježišovmu zmýšľaniu? Osvojoval som si ho aj prostredníctvom štúdia Biblie? Alebo som to občas aj zanedbal? Ako často?
· Nielen z chleba žije človek, ale z každého slova, ktoré vychádza z Božích úst.

Živým sa denne Božím Slovom? Je Biblia pre mňa nevyčerpateľným zdrojom, z ktorého denne čerpám poznanie Boha? Študujem ju denne – aj spolu s rodičmi?

· Daj svoj meč na jeho miesto! Lebo všetci, čo sa chytajú meča, mečom zahynú. Alebo si myslíš, že by som nemohol poprosiť svojho Otca a on by mi hneď poslal viac ako dvanásť plukov anjelov? Ale ako by sa potom splnilo Písmo, že to má byť takto?

Riešim situácie a problémy, v ktorých som, tak, ako ostatní ľudia – alebo v takýchto situáciách konám podľa Ježišovho vzoru a príkladu? Kedy sa mi to tak nepodarilo?
· Nie každý, kto mi hovorí: „Pane, Pane,“ vojde do nebeského kráľovstva, ale iba ten, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach. Mnohí mi v onen deň povedia: „Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme, v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?“ Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť! 
Snažím sa konať Ježišove skutky lásky? Nespočíva moje kresťanstvo iba na prázdnych slovách? Nasledujem Ježiša v Jeho službe ľuďom a v Jeho obetavosti? Stalo sa mi, že som to niekedy zanedbal? Kedy a ako?
· Dajte si pozor, aby vás niekto nezviedol. Lebo prídu mnohí v mojom mene a budú hovoriť: „Ja som Mesiáš.

Stoja môj život s Ježišom a moje skutky na spoľahlivom učení Biblie a úradných dokumentov Katolíckej cirkvi? Alebo len na mienke a názoroch rôznych ľudí, čo by to aj hneď boli rodičia, farár, či kamaráti?

· Skutky tela sú zjavné: je to smilstvo, nečistota, chlipnosť, modloslužba, čary, nepriateľstvá, sváry, žiarlivosť, hnevy, zvady, rozbroje, rozkoly, závisť, opilstvo, hýrenie a im podobné. O tomto vám vopred hovorím, ako som už povedal, že tí, čo robia takéto veci, nedosiahnu Božie kráľovstvo. Ale ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť dobrota, vernosť, miernosť, zdržanlivosť.

Aké skutky a vlastnosti je na mne vidieť? Skutky a vlastnosti „tela“ (= starého človeka), alebo Ducha (= obráteného kresťana)?

· Vy ste svetlo sveta. Mesto postavené na návrší sa nedá ukryť. Ani lampu nezažnú a nepostavia pod mericu, ale na svietnik, aby svietila všetkým, čo sú v dome. Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach.

Som svetlo sveta? Je moje správanie a moje skutky také, že za ne ostatní ľudia chvália Boha? Alebo nie? V čom nie?

· Ale pre toho, kto by pohoršil jedného z týchto maličkých, čo veria vo mňa, bolo by lepšie, keby mu zavesili mlynský kameň na krk a ponorili ho do morskej hlbiny. Beda svetu pre pohoršenie! Pohoršenia síce musia prísť, ale beda človekovi, skrze ktorého pohoršenie prichádza!

Robím česť Ježišovi, ktorého Meno ako kresťan nosím? Alebo Mu svojim konaním a správaním robím hanbu? Je na mne vidieť, že som Ježišov brat a učeník? Kedy to vidieť nebolo?
· Nesúďte, aby ste neboli súdení. Lebo ako budete súdiť vy, tak budú súdiť aj vás, a akou mierou budete merať vy, takou sa nameria aj vám.
Posudzujem svojich spolužiakov, rodičov, učiteľov a iných ľudí? Ohováram ich? Alebo som verný Ježišovým slovám, aby sme neposudzovali a neohovárali iných? Rozlišujem medzi ohováraním a kritikou? 
· Neodporujte zlému. Ak ťa niekto udrie po pravom líci, nadstav mu aj druhé. Tomu, kto sa chce s tebou súdiť a vziať ti šaty nechaj aj plášť. A keď ťa bude niekto nútiť, aby si s ním išiel jednu míľu, choď s ním dve. Tomu, kto ťa prosí, daj, a neodvracaj sa od toho, kto si chce od teba niečo požičať. Milujte svojich nepriateľov, robte dobre tým, čo vás nenávidia, žehnajte tým, čo vás preklínajú, a modlite sa za tých, čo vás potupujú! … Ak milujete tých, ktorí vás milujú, akúže máte zásluhu? Veď aj hriešnici milujú tých, čo ich milujú. Ak robíte dobre tým, čo vám dobre robia, akúže máte zásluhu? Veď to isté robia aj hriešnici. A ak požičiavate tým, od ktorých to dúfate dostať naspäť, akúže máte zásluhu? Veď aj hriešnici požičiavajú hriešnikom, aby dostali naspäť to isté. Ale milujte svojich nepriateľov, dobre robte, požičiavajte a nič za to nečakajte!

Ak mi niekto ublíži, pomstím sa mu a odplatím mu to? Alebo odpustím a snažím sa ho aj tak mať rád? Ako sa správam k tým, čo mi ubližujú – podľa Ježišových slov? Alebo inak? Ako?
· Viete, že vládcovia národov panujú nad nimi a mocnári im dávajú cítiť svoju moc. Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom. A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude vaším sluhom. Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.

Snažím sa iných ľudí ovládať, rozkazovať im, povyšovať sa nad nich? Ponižujem ich ohováraním, posmechom, či tým, že im dokazujem svoju väčšiu silu, či tvrdšie päste? Používam pre svoj prospech násilie voči kamarátom, či spolužiakom? Alebo sa učím byť ako Ježiš: plný lásky a ochotný k službe a pomoci? 
· Všetko, čo chcete, aby ľudia robili vám, robte aj vy im. Lebo to je Zákon i Proroci
Naozaj robím iným ľuďom len to, čo túžim, aby aj oni robili mne? Alebo nie vždy? V čom konkrétne som sa k nim tak nesprával?

· Poďte, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené od stvorenia sveta. Lebo som bol hladný a dali ste mi jesť; bol som smädný a dali ste mi piť; bol som pocestný a pritúlili ste ma; bol som nahý a priodeli ste ma; bol som chorý a navštívili ste ma; bol som vo väzení a prišli ste ku mne.

Konám aj skutky materiálnej pomoci ľuďom, ktorí to potrebujú? Čo som v tomto smere vykonal? A kedy som si uzavrel srdce pred núdzou iných ľudí a nevykonal to dobro, ktoré som mohol?
· Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. … Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.

Som ochotný vo svojej láske a službe bratom a sestrám aj niečo obetovať a stratiť? Alebo milujem iba vtedy, ak ma to nič nestojí a nežiada si to odo mňa žiadnu veľkú námahu, či obetu?

· Dajte si pozor a nekonajte svoje dobré skutky pred ľuďmi, aby vás obdivovali, lebo nebudete mať odmenu u svojho Otca, ktorý je na nebesiach. Keď teda dávaš almužnu, nevytrubuj pred sebou, ako to robia pokrytci v synagógach a po uliciach, aby ich ľudia chválili. Veru, hovorím vám: Už dostali svoju odmenu. Ale keď ty dávaš almužnu, nech nevie tvoja ľavá ruka, čo robí pravá, aby tvoja almužna zostala skrytá. A tvoj Otec ťa odmení, lebo on vidí aj v skrytosti.

Ako konám svoje dobré skutky? Pre pochvalu, pre obdiv, alebo z lásky k Ježišovi? 

· Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné. Apoštoli veľkou silou vydávali svedectvo o zmŕtvychvstaní Pána Ježiša a na všetkých spočívala veľká milosť, veď medzi nimi nebolo núdzneho, lebo všetci, čo mali polia alebo domy, predávali ich a čo za ne utŕžili, prinášali a kládli apoštolom k nohám, a rozdeľovalo sa každému podľa toho, kto ako potreboval.

Radujte sa s radujúcimi, plačte s plačúcimi! 16 Navzájom rovnako zmýšľajte; a nezmýšľajte vysoko, ale prikláňajte sa k nízkym. … Neste si vzájomne bremená, a tak naplníte Kristov zákon.

Pozerám na svoju farnosť ako na svoju novú rodinu Božích synov a dcér? Ako to dávam najavo?

· Pán Ježiš v tú noc, keď bol zradený, vzal chlieb, vzdával vďaky, lámal ho a povedal: „Toto je moje telo, ktoré je pre vás; toto robte na moju pamiatku.“ Podobne po večeri vzal kalich a hovoril: „Tento kalich je nová zmluva v mojej krvi. Toto robte, kedykoľvek ho budete piť, na moju pamiatku.“
Milujem sv. omšu a sviatosť Eucharistie? Zúčastňujem sa jej s láskou ako miesta, kde potvrdzujem svoju Zmluvu s Ježišom – alebo sa jej proste iba „zúčastním“ a splním si tak „nedeľnú povinnosť“? Je pre mňa sv. prijímanie skutočné stretnutie so živým Ježišom v láske, alebo iba „oplátka“, ktorú prehltnem a hotovo?

· Daná mi je všetka moc na nebi i na zemi. Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta.

Hovorím pred ostatnými ľuďmi – aj pred spolužiakmi a kamarátmi – otvorene o Ježišovi a nehanbím sa za Neho? Pomáham iným ľuďom spoznať lepšie Ježiša? Na druhej strane – nemýlim si ohlasovanie Ježiša s nútením a prehováraním iných ľudí, s vyhrážaním sa im Božími trestami a s podobnými vecami, ktoré Ježiš nerobil?

· Vy ste soľ zeme. Ak soľ stratí chuť, čím ju osolia? Už nie je na nič, len ju vyhodiť von, aby ju Ľudia pošliapali. Nebeské kráľovstvo sa podobá kvasu, ktorý žena vezme a vmiesi do troch mier múky, až sa všetko prekvasí.

Som pevný a verný Ježišovi a sú to iní, ktorí sa prispôsobujú mne a cezo mňa spoznávajú Ježiša – alebo som to ja, kto sa necháva inými odlákať od Ježiša a napodobňujem ich svetské konanie? Dokážem sa ako kresťan odlišovať od ostatných ľudí a zostať podobný Ježišovi, alebo sa snažím prispôsobiť ľuďom a prostrediu, v ktorom som?
· Blahoslavení prenasledovaní pre spravodlivosť, lebo ich je nebeské kráľovstvo. … vydajú vás súdom, budú vás bičovať vo svojich synagógach a pre mňa vás budú vláčiť pred vladárov a kráľov, aby ste vydali svedectvo im aj pohanom. Ale keď vás vydajú, nestarajte sa, ako a čo budete hovoriť, lebo v tú hodinu vám bude dané, čo máte povedať. Veď to už nie vy budete hovoriť; ale Duch vášho Otca bude hovoriť vo vás. … Nebojte sa tých; čo zabíjajú telo, ale dušu zabiť nemôžu. Skôr sa bojte toho, ktorý môže i dušu i telo zahubiť v pekle. … Blahoslavení budete, keď vás budú ľudia nenávidieť, keď vás vylúčia spomedzi seba, potupia a ako zlo zavrhnú vaše meno pre Syna človeka. Radujte sa v ten deň a jasajte, lebo máte veľkú odmenu v nebi!

Som ochotný pre Ježiša zniesť aj posmech, či dokonca prenasledovanie? Alebo vtedy radšej Ježiša zapriem? Stalo sa mi niečo také? Kedy?

· Ustavične sa radujte v Pánovi! Opakujem: Radujte sa! Vaša miernosť nech je známa všetkým ľuďom. Pán je blízko. O nič nebuďte ustarostení. Ale vo všetkom modlitbou, prosbou a so vzdávaním vďaky prednášajte svoje žiadosti Bohu. A Boží pokoj, ktorý prevyšuje každú chápavosť, uchráni vaše srdcia a vaše mysle v Kristovi Ježišovi.

Je moje kresťanstvo a môj život s Ježišom radostný? Pretože ak nieje radostný, nie je to život s Ježišom a nie je to ani kresťanstvo – a to znamená, že som niekde urobil chybu a zablúdil preč od Ježiša!!!

� Tučnou kurzívou sú citáty z Biblie. Pod nimi sú doplňujúce otázky k spytovaniu svedomia.





