Komentár na Veľkonočnú vigíliu

(Pred začiatkom obradov)
D
nešná noc je nocou, kedy Ježiš vstal z mŕtvych. Svet - aj tento chrám - je ešte ponorený do noci Smrti - ale vonku už žiari Svetlo Vzkrieseného Krista, naznačené ohňom, ktorý osvetľuje okolie rovnako, ako Svetlo Vzkrieseného ožaruje svet. Tak, ako Ježiš vstal za bránami Jeruzalema, tak aj tento oheň horí symbolicky za bránou chrámu.

Kristus - Víťaz potom vchádza do chrámu ako svetlo a zaháňa raz a navždy temno Smrti. Symbolom Krista, ktorý vstal z mŕtvych a prináša svetlo nového života, je Veľkonočná svieca, nesená na čele sprievodu, vchádzajúceho do temného chrámu. Od nej sa zapália sviece, ktoré držíme v rukách a naznačujú tak naše duše, doteraz mŕtve a chladné, ale teraz zapálené novým svetlom Kristovho života. Nakoniec zažiari svetlom celý chrám, naznačujúci tak v sebe celý svet, ožiarený žiarou Pánovej slávy.

Cirkev víta a oslavuje vzkrieseného Krista Slávnostným Veľkonočným chválospevom, ktorý spieva sám kňaz.

Svetlo Zmŕtvychvstalého Krista definitívne odhaľuje zmysel všetkého, čo bolo o ňom doteraz napísané. V Bohoslužbe slova, nasledujúcej po Veľkonočnom chválospeve, v tomto novom svetle môžeme v jednotlivých čítaniach krok za krokom sledovať už plne odhalené dejiny spásy, smerujúce ku Kristovi Zmŕtvychvstalému. 

Po poslednom starozákonnom čítaní, ktorým sa uzatvárajú čítania prorockého očakávania, slávnostné GLÓRIA oznamuje, že Ježiš už vstal z mŕtvych a nastala doba Nová, vyjadrená čítaniami z Nového Zákona a slávnostným ALLELUJA pred samotným Evanjeliom.

(Po homílii /čiže kázni/)
K
ristovo Zmŕtvychvstanie nám otvorilo cestu k Otcovi a dalo nám moc stať sa Božími deťmi. Tu pramení Moc a sila Krstu, ktorým radostne prijímame toto víťazstvo a dostávame moc stať sa podobnými Kristovi, ba byť jedno so samotným Kristom - byť Jeho Telom: Cirkvou.

Preto práve dnes, v tejto noci, plnej tajomstva a iskriacej úsvitom Novej doby, v ktorej už sám Boh prebýva medzi svojim ľudom a robí ho podobným sebe samému; svätí Cirkev Krstnú vodu a poukazuje tak na bránu, otvorenú Kristovým Krížom a Zmŕtvychvstaním, ktorou sa Boh skláňa k nám a my vystupujeme k Nemu, aby sme s Ním zostávali odteraz až naveky!

Vo vznešenej liturgii Krstu sa skveje celá Katolícka Cirkev - tá viditeľná, putujúca, prosiaca o milosť a ďakujúca za Dar Vyvolenia; a spolu s nami i Cirkev oslávená, stojaca v sláve pred Tvárou Najvyššieho a spojená s nami Kristovou láskou a z nej vychádzajúcou neustálou modlitbou za nás. 

V túto noc katechumeni Cirkvi - ktorí už prijali do svojich sŕdc zvesť o Kristovi a osvedčili svoju lásku k Nemu - prijímajú samotného Ježiša Krista v dare troch sviatostí kresťanskej iniciácie: krste, birmovaní a Eucharistii, ktoré im dnes Cirkev rukami kňaza udeľuje.

Tu, pri prameňoch milosti a spásy, aj my všetci si vo svojom srdci upevníme odhodlanie a slávnostný sľub, vyjadrený v Krstných sľuboch, ktoré si obnovujeme a svojimi ústami aj navonok vyznáme svoju odhodlanosť pre Krista zanechať všetko, úplne sa mu nechať premeniť, raz a navždy zanechať starý pozemský spôsob života a stať sa novým - už takmer nebeským - stvorením. Trojité zriekam a verím, vyslovené ústami a zhmotnené životom a skutkami, je najvyšším možným výrazom tohoto odovzdania.

Liturgia Krstu sa zakončí pokropením Krstnou vodou na znak neuveriteľnej skutočnosti, že, slovami apoštola, práve my, ktorí sme tu, smieme a môžeme byť tými, ktorí sa nenarodili iba z vôle tela ako ostatní ľudia, ale sú Novým stvorením, zrodeným z vody a Ducha Svätého, synovia a dcéry Boha Najvyššieho, pochádzajúci z nesmrteľného rodu samého Ježiša Krista, Nepoškvrneného Baránka, Veľkňaza a Pána, ktorý Je, ktorý Bol a ktorý Príde, Alfy a Omegy dejín. Jemu sláva a česť i sila na Veky Vekov. Amen.

(Pred procesiou – ak sa koná)
J

ežiš Kristus vstal z mŕtvych! Počas štyridsiatich dní sme otvárali svoje srdcia Kristovi a pripravovali ich práve na tento okamih – a ak sme sa naozaj otvorili Kristovi, potom sme teraz nielen divákmi, ale spoluaktérmi Ježišovho vzkriesenia, pretože vstávame s Ním! Duch Svätý nás ústami Pavla apoštola vyzýva: „Prebuď sa, ty, čo spíš, vstaň z mŕtvych a zažiari ti Kristus!“ (Ef 4,14) A dnes je deň, v ktorý sa tieto slová napĺňajú. V našich srdciach sa už teraz rozlieva Boží život, už teraz zakúšame v sebe prvé závany života Boha, ktorý nás – znovuzrodených v Kristovi a vzkriesených s Kristom – už teraz pozýva a vovádza do blaženého spoločenstva Trojice (KKC 265) A hoci tu, na svete a v tele, vidíme Ježišovu tvár len akoby v zrkadle – predsa je to už skutočná tvár Ježiša Krista, na ktorú skutočne hľadíme, aby tak každý, „kto vidí Krista a verí v Neho“ (porov. Jn 6,40) videl Ho už navždy, naveky a bol tak spasený!

Ostáva nám ale ešte jedna povinnosť: povinnosť voči tým, ktorí tu medzi nami nie sú. Nie, že by netúžili po Kristovi a netúžili po Božom živote! Len Ho nepoznajú a preto k Nemu nemôžu prísť. Niektorí Ho nepoznajú vôbec a je pre nich iba akýmsi menom, ktoré kdesi počuli. A iní pod menom „Ježiš“ poznajú niekoho úplne iného, zlú a falošnú postavu, ktorú im v šere detstva ktosi kreslil pred očami a ktorú so strachom odmietajú a s Ňou odmietajú aj samého Ježiša –  myslia si totiž, že ona je Ježišom… Preto teraz vyjdeme von, aby sme v slávnostnej procesii naplnili túto Noc svetlom, radosťou a jasavým spevom a aby tak celý svet mohol spoznať: Ježiš žije! Ježiš vstal – a s Ním vstaneme aj my a každý, kto v Neho uverí! Ježiš nás miluje, je tu pre nás, pretože „On sa stal človekom, aby sa každý jeden človek v Ňom stal Bohom!“ (porov. sv. Gregor Naziánsky). Aleluja!

Po skončení procesie sa vrátime do kostola, kde slávnostným spevom „Teba, Boha chválime!“ prednesieme Bohu vďaku za Jeho veľké dielo vykúpenia, ktoré nám Ježiš v týchto dňoch získal. A potom, po eucharistickom požehnaní, zaspievame radostné „Raduj sa, Nebies Kráľovná!“, pretože nezabúdame ani na Tú, skrze ktorej vieru a utrpenie bolo možné, aby sa naplnili slová Písma i sama naša spása! 

A hoci procesia a s ňou i táto vznešená a krásna liturgia za pár okamihov skončia, nech sa už nikdy neskončí naše ohlasovanie radostnej zvesti o zmŕtvychvstaní, ani nedoznie náš jasavý a oslavný spev, ale nech znie stále mocnejšie a mocnejšie a to všade! Zaneste túto zvesť do svojho domu a svojej rodine, zakričte ju svojim susedom, odneste ju do školy, do zamestnania, na ulicu, do obchodov, do nemocnice… všade tam, kde sú ľudia! Veď Boh nechce, aby nikto z ľudí zahynul, ale aby všetci uverili, aby všetci prijali svoje zbožštenie v Kristovi a aby tak všetci ľudia boli už naveky plní šťastia a radosti! Amen!
