Prednáška o bunkových farnostiach - II

Analýza situácie na Slovensku: kto je kresťan?
Štúdia Pražskej arcidiecézy - rozlišovať medzi ľuďmi, ktorí žijú podľa istých (neúplných) kresťanských zásad a veriacimi.

Koľko je vlastne veriacich kresťanov na Slovensku?

Kto je kresťan?

1)
Sk 11,26 - kresťan = učeník Ježiša Krista.
2)
Absolútnosť nasledovania: „Kto miluje otca, alebo matku… syna, alebo dcéru, ba aj svoj život viac ako mňa… nenesie svoj kríž… ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojim učeníkom!“ (porov. Mt 10, 37-38; Lk 14, 26 - 27.33). S istotou teda môžeme vylúčiť spomedzi kresťanov ľudí, ktorí nemajú Ježiša na prvom mieste, ale svoj „náboženský“ život vykonávajú len vtedy, keď im na to „zvýši čas“ popri ostatných veciach…

3)
Učeník plní Otcovu vôľu: „Nie každý, kto mi hovorí: Pane, Pane!, …ale iba ten, kto plní vôľu môjho Otca!“ (Mt 7,21). Otcová vôľa je, aby nik z ľudí „nezahynul, ale aby mali život večný!“


Pririta Evanjelizačného poslania. Podľa Christ. laici Ježišovo poslanie „Choďte a učte!“ platí a je záväzné pre všetkých veriacich a Evang. nunt. zdôrazňuje doslovne, že „nie je možné, aby niekto prijal Božie slovo a uveril v Božie Kráľovstvo a nestal by sa jeho svedkom a hlásateľom!“ Hlásateľ - niečo systematické. Evanjelizácia ako najdôležitejšia a podstatná činnosť učeníka. Opäť teda vypadávajú ako neveriaci tí, ktorí nie sú hlásateľmi Slova!

4)
Žije podľa Ježišových zásad: „Ak ťa niekto udrie po pravom líci, nastav mu aj druhé…“ (Mt 5,38)


„Požičiavajte a nič za to nečakajte…“ (Lk 6,35)


??? - tvrdenie „to predsa tak nejde“ je klasickým dôkazom, že neveríme, že by Ježišové slová mohli naozaj platiť“ !!!

5)
CIC v c. 204 a 205 definuje ako kresťana katolíka človeka, ktorý okrem krstu spĺňa nasledovné znaky:


účasť na Kristovej kňazskej, prorockej a kráľovskej úlohe


uskutočňovanie poslania, ktoré Boh zveril Cirkvi, aby ho plnila vo svete - toto poslanie určite nespočíva v chodení v nedeľu do kostola!


Spojení s Kristom vo viditeľnom organizme - spoločenstvo farnosti, nie jeho navštevovanie v nedeľu na omši!


Zväzok sviatostí, vyznania viery (Evanjelizácia!) a cirkevného riadenia !!! (porov. výzvu biskupov Slovenska na preštudovanie LG, GS, …; na vytváranie malých komunít študujúcich VJ 2000…)

Na základe kritérií Evanjelia a Cirkvi musíme konštatovať, že na Slovensku takmer niet kresťanov!!!

Toto nie je odsúdenie! Je to len stanovenie diagnózy. Ak lekár považuje chorého človeka za zdravého, tak ho nelieči a následkom je smrť pacienta.

Ak my budeme (z pýchy) slepo považovať za kresťanov všetkých ľudí, ktorí javia určité známky kresťanských znakov (ale potom všetci, čo na jar vynášajú Morenu sú privŕžencami kultu Perúna a všetci, čo klopú na drevo vyznávajú animistické náboženstvo…), ba dokonca i akési známky pokrútenej viery (skôr povery) za kresťanov, asi tým spôsobíme ich večnú smrť. 

Je potrebné priznať si pravdu (vrátane zlyhania pastoračného programu a systému v uplynulej minulosti, založeného viac na povrchnej pompéznosti a zatajovaní požiadaviek skutočného Evanjelia): namiesto kresťanov sme v praxi vychovali iba (možno slušných, ale aj to začína byť sporné) ľudí !!! Pred nami stojí úloha Evanjelizovať ich, priviesť k Ježišovi a následne im pomôcť uveriť a otvoriť sa vplyvu Ducha Svätého!!! (porov. kniha J. P. Flores: Evanjelizujte pokrstených!)

Je to tvrdá pravda, ale môže nás vyslobodiť zo smrtonosných ilúzií!

Program pastorácie na základe tejto situácie by mohol vyzerať nasledovne:

· (Obrátenie sa farára) - ak už nie je obrátený. Farár musí byť v prvom rade obrazom Ježiša Krista!

· Zhromaždenie jadra farnosti - teda v praxi tých niekoľko skutočne veriacich ľudí farnosti a ich prípadná obnova a prehĺbenie - jediná schodná cesta asi vedie cez malú modlitbovú komunitu. 

· Pretvoriť komunitu na kvas - zaktualizovanie Veľkého poslania „Choďte a získavajte mi učeníkov…“ a zapálenie misijnej horlivosti.

· Prekvasovanie farnosti:
Modlitbou




Evanjelizáciou a následnou katechézou




Obetou farára a ostatných veriacich farnosti.

· Rozlúčiť sa s masovosťou, triumfalizmom procesií a úradníckou povrchnosťou (80 otázok na birmovku namiesto kresťanského života a praxe a pod.)

Hlavné zásady:
Postupovať zvnútra - cez adoráciu, modlitbu, premenu srdca človeka



Vypomáhať si najmodernejšími dostupnými prostriedkami (technika a pod.), ale spoliehať sa jedine na oslobodzujúce pôsobenie Ducha Svätého v srdci človeka.

