Témy z mládežníckych omší

Problém inkvizície

Ak chceme pochopiť problém inkvizície, musíme si uvedomiť prostredie, v ktorom vznikla. Pre lepšie pochopenie budeme túto problematiku porovnávať so spôsobom riešenia rovnakých problémov v súčasnosti:

	Aspekt
	Stredovek
	Súčasnosť

	Skladba spoločnosti
	Celá Európa je prirodzene a normálne kresťanská. Nejestvujú tu iné náboženstvá a už vôbec nie ateizmus.
	Spoločnosť sa viac – menej zhoduje na idee demokracie.

	Prepojenie Cirkev – štát
	Cirkev, kresťanstvo a štát sú veľmi úzko prepojené – ale ťažko je predstaviť si, že by to bolo inak v situácii, keď sa všetko obyvateľstvo jednoznačne hlási ku kresťanstvu. 
	Veci, na ktorých sa všetci ľudia zhodujú, sa tiež stávajú niečím, čo je zakotvené na štátnej úrovni: napr. idea ľudských práv, slobody prejavu, ale aj povinnosť poskytnúť prvú pomoc, starať sa o dieťa, povinné vzdelanie…

	Kresťanstvo – ideový základ štátu
	Štát a jeho predstaviteľ – kráľ – odvodzovali svoju službu a moc od Boha. Štát stál na kresťanských ideových základoch.
	Štát a vláda stoja tiež na ideológii demokracie a odvodzujú svoju moc od ľudu, ktorý ich zvolil a ustanovil(?) za svojich vládcov a služobníkov.

	Spochybnenie idei = ohrozenie štátu
	Ak niekto spochybní kresťanstvo, ohrozuje tým štát a hrozí chaos na úrovni štátu (porov. Veľká francúzska revolúcia, ale napr. aj Arianizmus za cisára Konštantína).
	Ak niekto spochybní základy demokracie, spochybňuje tým samotné fungovanie štátu a ohrozuje jeho funkčnosť a stabilitu (napr. nacizmus, komunizmus).

	Štát sa tomu bráni
	V tomto prípade ide teda o snahu udržať ideu kresťanstva čistú a nepoškvrnenú.

Okrem toho okrem idei je treba často ochraňovať aj samotný „holý život“ (husiti šíriaci svoje bludy ohňom, mečom a drancovaním; albigenci odmietajúci akúkoľvek autoritu a zavádzajúci anarchiu; protestanti spolupracujúci vojensky s turkami…)
	Štát zakazuje a prenasleduje hnutia (fašisti, anarchisti, teroristi), ktoré ho ohrozujú a prenasledujú.

	Cíti vedomie zodpovednosti za ideu
	Kristus priniesol na Zem Pravdu a radšej zomrel, než by ju poškvrnil, alebo zdeformoval. Zodpovednosť za ochranu tohto dedičstva.
	Cítime rovnako zodpovednosť za udržanie demokracie.

	Forma ochrany
	Súdy
	Súdy

	Ideový základ trestu
	Viera v nesmrteľnosť človeka. Podstatné nie je ako človek prežije pozemský život, ale ako bude žiť vo večnosti.
	Človek žije iba na zemi a smrťou jeho pozemský život končí.

	Forma trestu a obrany
	Smrť chápaná ako náprava (slovo „poprava“ je odvodené od slova „popraviti“ niečo, čiže napraviť!) a forma pokánia, odčiňujúca hriech a otvárajúca cestu do neba. Preto napr. pri poprave (aj upálením) sa rátalo s tým, že odsúdenec prejaví svoju ľútosť a prijme smrť ako formu pokánia.
	Väzenie, často aj doživotné – a miestami (USA) aj trest smrti.


Tradícia vyšetrovacích tribunálov:

Starý Rím: 

Senát

Súčasnosť USA:

Výbor pre neamerickú činnosť (snaha vykoreniť z USA blud komunizmu)

Stredovek

Inkvizícia

Prečo cirkevný tribunál?

Cirkev bola v tejto oblasti – hodnotenia pravdivosti hlásaného učenia – určite jediná kompetentná. Bolo by asi divné, keby o takýchto veciach rozhodoval napríklad kráľ, alebo nejaký úradník…

Tri etapy postupu proti heréze:

Starovek a ranný stredovek

Vec čisto vnútorná. Cirkev ako taká má pochopiteľne právo chrániť svoje učenie a ak treba, tak vylúčiť zo svojho stredu toho, kto s ním nesúhlasí a ohrozuje ho. Príklady:

Sv. Pavol:
1 Tim 1,19n; Tit 3,10n;

Všeobecne sa ale odmieta použitie akejkoľvek sily a donucovania v tejto oblasti (porov. sv. Augustín).

Albigénci a katari - 1163

S ich príchodom sa všetko zmenilo. Prečo?

Masové hnutie

Už nie jednotlivci, ale zástupy ľudí, tiahnúci Nemeckom a Francúzskom;

Čo vyznávali?

· odmietali úplne manželstvo, sex a rodinu ako niečo odporné, bolo považované za jeden z najťažších stavov hriechu;

· vyznávali dvoch Bohov: Boha a Diabla, obaja sú stvoriteľmi;

· hmota je zlá (dielo diabla) a duch je dobrý (dielo Boha);

· pretože hmota je zlá, Ježiš sa nemohol stať človekom – odmietali preto Jeho Vtelenie;

· Kristus je anjel – nie je ani Boh, ani človek;

· pretože ako anjel namohol ani trpieť, ani zomrieť, odmietali smrť i vzkriesenie;

Čo ale bolo ešte závažnejšie (z hľadiska štátu a spoločnosti):

· vytvárali si vlastné vládne a správne štruktúry;

· odmietali štátnu autoritu a moc, odmietali platenie daní;

Spomedzi albigencov hlavne katari tvorili dobre organizovanú tajnú spoločnosť, stojacu v opozícii proti štátu a Cirkvi. 

Za týchto okolností sa vyhladenie tohto hnutia stalo otázkou prežitia spoločnosti ako takej. Keby dnes začala na území Slovenska pôsobiť sekta, ktorá by mala do 1 000 000 členov, odmietala by vládu, zákony, neplatila by dane (a v neposlednom rade by znížením prirodzeného prírastku ohrozovala samotné prežitie štátu…) – ako by naša republika reagovala???

Stredoveký štát tiež reagoval razantne – a príslušníci tejto sekty boli teda trestaní ako tí, ktorí ohrozujú samotný štát – dnes by sme hovorili o zločine verejného ohrozovania! Dokonca aj zarytí odporcovia katolicizmu uznávajú, že boj proti katarom a albigencom bol otázkou prežitia civilizácie (Lea).

Zrod Inkvizície - 1224

Priama reakcia na uvedomenie si nebezpečenstva, ktoré predstavujú heretici pre spoločnosť a štát. Treba si uvedomiť, že požiadavka na rázne zakročovanie proti heretikom ako proti nepriateľom ľudstva a štátu bola v tom čase ak nie výslovnou žiadosťou ľudu, tak prinajmenšom ľudovým konsenzom – dalo by sa povedať, že inkvizícia (napriek názorom napr. sv. Bernarda a iných o tom, aby boli používané iba duchovné tresty) vznikla v podstate demokratickým spôsobom ako odpoveď na všeobecné volanie ľudu.

1224 – cisársky reskript pre Lombardiu – cisár Fridrich II – možnosť popravovať heretikov.

Všimnime si, že iniciatíva nevyšla od Cirkvi, ale od štátu (čo je pochopiteľné)!

1231 – vznik cirkevného vyšetrovacieho tribunálu – Inkvizície (jestvuje dodnes pod názvom „Kongregácia pre náuku viery“ v Ríme). Jeho cieľom bolo v prvom rade zlikvidovanie hrozby albigencov.

Pápež Gregor IX zveril tribunál teologicky zdatným reholiam dominikánov a františkánov.

Trest smrti a mučenie všeobecne

V stredovekej spoločnosti sa používal často. Bola to proste pre stredovekého človeka rovnako samozrejmá tradícia, ako je pre nás tradícia väzníc. Raz v budúcnosti sa možno budú naši potomkovia pozastavovať nad tým, akí sme to my barbari, keď ľudí zatvárame ako do klietok do odporných väzení a ako to, že s tým Cirkev súhlasila!

V stredoveku napríklad bolo bežné, že:

· falšovatelia boli upálení;

· tí, čo podvádzali pri obchodovaní (falošné miery, či váhy) boli bičovaní, alebo tiež popravení;

· zlodeji a lupiči obzvlášť boli tiež bežne popravovaní;

V situácii, kedy nejestvoval Interpol a medzinárodná komunikácia a vojská (i polícia) sa pohybovali rýchlosťou konského záprahu (a podobne aj informácie) nebolo ťažké utiecť pred spravodlivosťou. To podporovalo zbojníctvo, pirátstvo… Je divné, že v tejto situácii sa krajina bránila s maximálnou razanciou? Je divné, že v tomto stave sa dokonca bežne používalo aj mučenie na vymáhanie priznania? Dodnes sa políciou – hoci v inej „psychologickejšej“ podobe – používajú pri výsluchu nátlakové formy na „vynútenie“ priznania…

Henrich VIII
Za jeho vlády sa bežne popravovalo obesením do polomŕtva a následným rozštvrtením, vypitvaním…

Protestantskí reformátori:
Jan Calvin za svojho pôsobenia v Ženeve popravoval, alebo trestal všetkých, ktorí neprijímali Kalvinizmus a bez škrupúľ upálil svojho teologického protivníka Michaela Servetusa. Lutherov najbližší spolupracovník Melanchton sa pritom pozastavoval nad protestmi proti tomuto postupu ako nad niečím neslýchaným!

Trest smrti a mučenie v inkvizícii

Áno, vyskytovali sa, pretože vtedajšia spoločnosť brala tieto praktiky ako úplne normálne a bežné a nevidela v tom nič nenormálne, či zlé (ako to nevidíme my vo väzeniach, či pokutách…).

Napriek tomu ale:

V čom bol prínos inkvizície?

· Obmedzenie mučenia: na rozdiel od svetských súdov smel byť vypočúvaný mučený iba raz, najviac 15 minút a v prítomnosti lekára, ktorý mohol mučenie kedykoľvek prerušiť; podľa BBC mučenie zo strany inkvizície nebolo o nič krutejšie než to, čo si „vytrpel“ priemerný Američan od americkej polície v roku 1930.

· prezumpcia neviny: na rozdiel od dovtedajších svetských tribunálov, kde spravidla bolo potrebné dokazovať nevinu, u inkvizície sa musela dokázať vina – to je základ moderného súdnictva! Napríklad aj sv. Terézia z Avily bola niekoľkokrát vyšetrovaná inkvizíciou a bola uznaná nevinnou.

· Pod výskumov BBC: Inkvizičné tribunály boli ďaleko spravodlivejšie a zhovievavejšie, než civilné či náboženské súdy tej doby kdekoľvek v Európe! Sotva 2% odsúdených skončili s trestom smrti. Napríklad toľko spomínaný Galileo nebol ani väznený, ani popravený, ale zomrel v posteli a dokonca s pápežským dôchodkom! 
· Dôležité je uvedomiť si ešte jednu vec, ktorá často uniká: Mučenie 1. stupňa = pohrozenie mučením; mučenie 2. stupňa = prehliadka mučiarne a nástrojov, mučenie 3. stupňa = že kat začne zahrievať železá a pripravovať nástroje na mučenie a až mučenie 4. stupňa znamenalo, že sa skutočne začalo s fyzickým mučením! 
Čierna legenda

Čierna povesť o inkvizícii (hlavne španielskej, ktorá ale bola už viac štátnou, než cirkevnou inštitúciou) sa zrodila v protestantskej Európe ako forma politickej snahy o zdiskreditovanie katolíckeho Španielska, ktoré predstavovalo pre protestantov vážnu hrozbu ako európska veľmoc.

Fakty:

Za Tomáša de Torquemanda (1420 – 1498; španielska inkvizícia! –  „najlegendárnejší“ inkvizítor) – popravených niečo cez 1000 ľudí.

A to v situácii, kedy po reconquiste (vyhnaní mohamedánov zo Španielska) jedine katolícka viera bola spojivom, ktoré držalo pohromade Šapnielsko – pričom napr. Židia boli Arabom naklonení a vítali ich (u nás sme ich po II. svetovej vojne nazvali kolaborantmi a vysťahovali z krajiny – viď Benešove dekréty a pod.!). Preto ochrana viery a kresťanstva bola v tom čase otázkou prežitia krajiny a zachovania jej slobody!

Pre porovnanie: 

Anglicko – kráľ Henrich VIII (hlava anglikánskej cirkvi) umučil a popravil za svojej vlády 72 000 katolíkov

Kráľovná Alžbeta následne a jediný rok popravila z podobných dôvodov viac ľudí, než celá európska inkvizícia za 331 rokov!

Čarodejnice: v anglikánskom Anglicku asi 30 000 popravených, v protestantskom Nemecku asi 100 000…

Záver:

· Inkvizícia nie je ani zďaleka takou desivou vecou, za akú sa považuje;

· z hľadiska súdnictva predstavovala významný krok vpred;

· vtedajšia doba ju považovala za vhodnú a užitočnú a jej metódy za bežné a primerané;

· dnes je pre nás neprimeraná a nevhodná a preto ani v tejto forme nefunguje;

· verím, že raz v budúcnosti sa budú za neprimerané považovať aj dnešné väzenia a súdnictvo – a verím, že nás, ktorí to považujeme za normálne a bežné, budú potomkovia posudzovať tiež zhovievavo…

