Komunita (spoločenstvo)

Prednáška na kňazskú rekolekciu jún 2002

	Prv, než sa začneme zaoberať našou témou, musíme si znova dokonale ujasniť cieľ celej ekonómie spásy. Bez neho totiž nie je možné pochopiť cestu, ktorá pred nami stojí, ako ani význam komunity v živote kresťana. Ba samo kresťanstvo sa bez jasného vedomia tohto cieľa mení na absurdné zákonníctvo, ktoré na jednej strane s Ježišom odsudzuje židovských farizejov a zákonníkov, ale na druhej strane v podstate koná navlas rovnako a Ježišovo evanjelium s jeho radikálnym plánom transformácie človeka nahrádza „zákonníkom“ náboženských povinností…

	Všeobecné východisko ekonómie spásy:

	Boh je Láska
	Sören Kierkegaard vraví: „Nie je dôležité poznať, či Boh jestvuje. Dôležité je vedieť, či je Láskou!“

Písmo nám na túto otázku odpovedá jednoznačne: 

„7 Milovaní, milujme sa navzájom, lebo láska je z Boha a každý, kto miluje, narodil sa z Boha a pozná Boha. 8 Kto nemiluje, nepoznal Boha, lebo Boh je láska.“ (1 Jn 4,7n)



	Boh je nekonečný
	To je ďalšia vec, ktorú nám Biblia naznačuje v najrôznejších obrazoch, napríklad v modlitbe Šalamúna: 

„27 Či naozaj bude Boh bývať na zemi? Veď nebesá a nebesá nebies ťa nemôžu obsiahnuť, o koľko menej potom tento dom, ktorý som postavil!“ (1 Krľ 8,27)

Ak je Boh Láska – a je zároveň nekonečný – potom i Jeho Láska musí byť nutne nekonečná, lebo je Ním samým a On sám je nekonečný!



	Láska je darovanie
	Milovať znamená darovať. Čím väčšia Láska, tým väčší je aj dar.

Ak je Láska nekonečná, i dar, ktorý dáva, musí byť nekonečný.



	Boh daruje seba
	Boh teda mňa, človeka, miluje nekonečne. A preto aj dar, ktorý mi Jeho Láska dáva, musí byť nutne nekonečný. Jediný nekonečný dar, ktorý ale môže Boh dať, je On sám. Preto môžeme povedať:

Boh vo svojej Láske daruje človekovi seba samého!



	Zbožštenie
	Výsledkom tohto darovania je zbožštenie človeka.

„Boh sa stal človekom, aby sa človek stal Bohom“, vravievali s veľkou obľubou Cirkevný otcovia od počiatku. 

Základ tohto presvedčenia nájdeme už v Biblii, hoci ešte nie je vyjadrený presnými teologickými termínmi:

· „12 Ale tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno, 13 čo sa nenarodili ani z krvi ani z vôle tela ani z vôle muža, ale z Boha.“ (Jn 1,12). Všimnime si: dva krát je zdôraznený vzťah potomstva človeka od Boha. Jednak je tu titul Božie dieťa, jednak to, že kresťan sa narodil z Boha. Význam týchto slov je jasný: tak, ako sa človekovi nemôže narodiť ani pes, ani mačka, ale zas len a len človek a len človek môže byť jeho dieťaťom, tak ani z Boha sa nemôže narodiť a byť Jeho dieťaťom ničo iné, než zase len a len Boh.

· Cirkevní otcovia to vyjadrujú podobne:

Sv. Gregor Naziánsky vraví: „Mám byť s Kristom pochovaný a s Kristom vstať z mŕtvych, mám byť Kristovým spoludedičom, stať sa Božím synom a tak samým Bohom.“ A o kňazstve vraví, že kňaz je ten, ktorý „stanúc sa Bohom spôsobuje, že sa aj ostatní zbožšťujú“.

Tieto slová opakuje aj KKC:

„KKC 460:    Slovo sa stalo telom, aby nás urobilo účastnými na  Božej prirodzenosti" (2 Pt 1,4): ":lebo takýto je dôvod, pre  ktorý sa Slovo stalo človekom, Syn Boží Synom človeka:  preto, aby človek, ktorý vstúpi do spoločenstva so Slovom  a tak príjme Božie synovstvo, stal sa synom Božím" (Sv.Irenej Lyonský, Adversus haereses 3, 19, 1) "Lebo  Syn Boží sa stal človekom, aby z nás urobil Boha". (Sv.Atanáz z Alexandrie, De Incarnatione 54, 3).  Jediný  Boží Syn, ktorý chcel, aby sme aj my mali účasť na Jeho  božstve, prijal našu prirodzenosť, aby On, keď sa stane  človekom, urobil z nás bohov". (Sv.Tomáš Akvinský, Opusculum 57 in festo Corporis  Christi 1)“



	Čo to znamená: zbožštenie?
	Čo v ponímaní Otcov znamená termín „zbožštenie“, vysvetľuje sv. Maxim Vyznávač, keď vraví: „Všetko, čo má Boh – okrem identity bytia – prijíma ten, kto je milosťou zbožšťovaný.“ Podobne sv. Ján Damascénsky píše: „Účasťou v Bohu sa človek stáva milosťou tým, čím je Kristus svojou prirodzenosťou.“

Čiže v praxi ako zbožštený neprestanem byť Milošom Pikalom, moja osobná identita nezanikne, ale podivuhodnou mocou Milosti sa Miloš Pikala stáva Bohom skrze bytostnú jednotu s Ním.

Je to asi niečo podobné, čo vidíme nakoniec aj v kruhu samotnej Trojice, kde Syn ostáva Synom, Otec Otcom, Duch Duchom – a predsa je to len jeden – jediný Boh. 

To ostatne naznačuje aj KKC, keď vraví:

„KKC 260      Posledným cieľom celej božej ekonomiky je vstup stvorení  do dokonalej jednoty s Najsvätejšou Trojicou.80“


	Byť ako Boh znamená 

byť ako Boh
	Človek je teda povolaný byť ako Boh. Pochopiteľne – nie je možné, aby človek bol ako Boh a pritom nebol ako Boh. Celá ekonómia spásy je teda vlastne cestou a spôsobom, ako človeka pripodobniť Bohu.

Môžeme teda formulovať niečo, čo by sme mohli nazvať: 

Základným zákonom podobnosti:

Ak chceš byť ako Boh, musíš sa stať taký, ako Boh!
Tento zákon je nespočetne krát vyjadrený v rôznych formách v celej Biblii, uvedieme len niekoško príkladov:

„Preto dokážte, že ste svätí, a buďte svätí, lebo ja som svätý.“ (Lv 11,43b)

„48 Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec.“ (Mt 5,48)



	Čo je z našej strany potrebné k zbožšteniu?

	V tejto prednáške sa nebudeme zaoberať tým, čo Boh koná preto, aby sme naozaj zbožštení boli, lebo by to bolo nad jej rámec.

Vieme, že k zbožšteniu je potrebné, aby sme sa stali Bohu podobní. Môžeme povedať, že z našej strany je potrebné prijať podobu Boha, aby tak Boh mohol do nás vtlačiť identitu Boha. My sa teda (v spolupráci s milosťou pomáhajúcou) stávame Bohu podobní a Boh nás na základe tejto podobnosti a našej túžby byť ako Boh posväcujúcou milosťou aj skutočne zbožšťuje, takže s človeka sa stáva Boh.

Otázkou teda ostáva, v čom vlastne má spočívať oná podobnosť s Bohom?


	Identita daná zmýšľaním
	· Identita človeka je daná jeho zmýšľaním. Počas života sa mení náš výzor, bunky nášho tela zomierajú a obnovujú sa, ale identita je zachovaná vďaka identite zmýšľania.

Naopak, ak sa naruší zmýšľanie (strata pamäti, psychická choroba), naruší sa aj identita osoby.

· Boh je čisté myslenie – takže ak chceme prijať podobnosť s Bohom, ostáva len jedna jediná možnosť, a tou je podobnosť v zmýšľaní.



	Metanoia
	Zmena zmýšľania (gr. metanoia) je skutočne základným pilierom kresťanstva. Byť kresťanom neznamená konať nejaké skutky (napr. chodiť do kostola, modliť sa, čítať Katolícke noviny…) a nejaké skutky naopak nekonať. Byť kresťanom znamená od základu prebudovať celé svoje zmýšľanie podľa vzoru Božieho zmýšľania a tak vlastne prebudovať celú svoju osobnosť.

Dôležitosť tohto celého si môžeme opäť demonštrovať na slovách Biblie:

„37 Keď to počuli, bolesť im prenikla srdce a povedali Petrovi a ostatným apoštolom: "Čo máme robiť bratia?" 38 Peter im povedal: "Robte pokánie (gr. metanoiete, čiže: zmeňte svoje myslenie) a nech sa dá každý z vás pokrstiť v mene Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov a dostanete dar Svätého Ducha. 39 Veď to prisľúbenie patrí vám a vašim deťom i všetkým, čo sú ďaleko; všetkým, ktorých si povolá Pán, náš Boh."“ (Sk 2,37–39). Prvým a základným krokom je teda rozhodnutie úplne zmeniť celé svoje myslenie – a následne, logicky, aj celý životný štýl, pretože ten je odrazom nášho zmýšľnia.

Akým smerom sa táto zmena myslenia uberá, bez najmenšieho zaváhania ujasňuje sv. Pavol:

„5 Zmýšľajte tak ako Kristus Ježiš!“ (Flp 2,5)



	Božie zmýšľanie je Láska
	Ak je Boh Láska, potom aj Jeho zmýšľanie nie je ničím iným, než práve láskou.

Zmýšľať ako Boh potom znamená jednoducho milovať ako Boh.

Ježiš to skutočne potvrdzuje, keď vraví:

„34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,34n)



	Milovať ako Boh:

	Ako miluje Boh sám v sebe
	Božia Láska sa prejavuje zdieľaním. Otec sa celý daruje Synovi, ale Syn sa celý daruje Otcovi.

Výsledkom tohto vzájomného zdieľania je spoločenstvo – komunita – Trojice. Toto zdieľanie a z neho plynúca jednota Lásky je tak veľká, že tri osoby Trojice sú „navonok“ iba jednou – jedinou bytosťou a tou je jediný Boh.

Božia Láska je teda vyjadrená v zdieľaní sa, ktorého prejavom je komunita Trojice, kde traja sú jedno.
Písmo na mnohých miestach svedčí o tomto naprostom zdieľaní sa Otca i Syna:

„15 Všetko, čo má Otec, je moje.“ (Jn 16,15)

„19 Ježiš im vravel: „Veru veru, hovorím vám: Syn nemôže nič robiť sám od seba, len to, čo vidí robiť Otca. Čo robí Otec, to robí podobne aj Syn. 20 Veď Otec miluje Syna a ukazuje mu všetko, čo sám robí; a ukáže mu ešte väčšie skutky ako tieto, aby ste sa čudovali. 21 Lebo ako Otec kriesi mŕtvych a oživuje, tak aj Syn oživuje, koho chce. 22 A Otec nikoho ani nesúdi, ale všetok súd odovzdal Synovi, 23 aby si všetci ctili Syna tak, ako si ctia Otca. Kto si nectí Syna, nectí si ani Otca, ktorý ho poslal.“ (Jn 5,19–23)

„30 Ja a Otec sme jedno“ (Jn 10,30)



	Božia Láska k ľuďom
	Vo vzťahu k ľuďom sa táto vo vnútri jednoliata Božia Láska rozpadáva akoby do dvoch fáz:

· Láska ako bezhraničné a bezpodmienečné darovanie sa Boha človekovi:

Človek stojí so svojim hriechom oproti Bohu ako nepriateľ Boha. V tomto štádiu nie je možné, aby Boh nadviazal s človekom spoločenstvo, pretože človek toto spoločenstvo svojim hriechom odmieta.

Preto Boh robí to, čo je v danom okamihu možné: daruje sa!

„Veď on dáva slnku vychádzať nad zlých i dobrých a posiela dážď na spravodlivých i nespravodlivých.“ (Mt 5,45)

„8 Ale Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus zomrel za nás, keď sme boli ešte hriešnici. 9 Tým skôr sa teda skrze neho zachránime od hnevu teraz, keď sme už ospravedlnení jeho krvou! 10 Lebo ak sme boli zmierení s Bohom smrťou jeho Syna vtedy, keď sme boli nepriateľmi, tým skôr už ako zmierení budeme spasení jeho životom.“ (Rim 5,8–10)

· Láska ako vytvorenie spoločenstva s človekom:

Cieľom Božieho darovania sa je, aby vytvoril spoločenstvo s ľuďmi a aby tak ľudia žili Trojičné spoločenstvo Boha v kruhu Trojice.

Písmo o tom vraví na niekoľkých miestach:

„20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal. 22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa.“ (Jn 17,20–23). Ak nás Otec miluje rovnako ako Syna, znamená to, že s nami vytvára rovnaké spoločenstvo, aké vytvára so Synom!

„20 Hľa, stojím pri dverách a klopem. Kto počúvne môj hlas a otvorí dvere, k tomu vojdem a budem s ním večerať a on so mnou.“ (Zjv 3,20).



	Milovať ako Boh:
	Kresťanstvo je potom miestom, kde sa človek „pretvára“ na Boha. Presne podľa slov sv. Gregora Naziánskeho o kňazstve:

„Najväčšie zo všetkého je však, že je zbožštený a sám  zbožšťuje.“ dosl.: „Je Boh a pôsobí, aby aj iní boli Boh.“

Toto pretvorenie sa uskutočňuje tým, že človek – v dôvere v Boha, ktorý ho miluje – sa aj sám odvažuje v láske napodobňovať Boha.



	… rovnako intenzívne:
	Písmo vraví jasne:

„16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov. 17 Ak má niekto pozemský majetok a vidí brata v núdzi a srdce si pred ním zatvorí, ako v ňom môže ostávať Božia láska?“ (1 Jn 3,16n)

„29 Tomu, kto ťa udrie po líci, nadstav aj druhé. A tomu, kto ti berie plášť, neodopri ani šaty. 30 Každému, kto ťa prosí, daj a ak ti niekto niečo vezme, nežiadaj to naspäť.“ (Lk 6,29n)

A inde o láske k Bohu sa vraví:

„37 Kto miluje otca alebo matku viac ako mňa, nie je ma hoden. A kto miluje syna alebo dcéru viac ako mňa, nie je ma hoden. 38 Kto neberie svoj kríž a nenasleduje ma, nie je ma hoden. 39 Kto nájde svoj život, stratí ho, a kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho.“ (Mt 10,37–39)



	… rovnako bezvýhradne a bezpodmienečne:
	Písmo znova vraví jasne:

„43 Počuli ste, že bolo povedané: „Milovať budeš svojho blížneho a nenávidieť svojho nepriateľa.“ 44 Ale ja vám hovorím: Milujte svojich nepriateľov a modlite sa za tých, čo vás prenasledujú, 45 aby ste boli synmi svojho Otca, ktorý je na nebesiach.“ (Mt 5,43–45)

„27 Ale vám, ktorí ma počúvate, hovorím: Milujte svojich nepriateľov, robte dobre tým, čo vás nenávidia, 28 žehnajte tým, čo vás preklínajú, a modlite sa za tých, čo vás potupujú!“ (Lk 6,27n)



	… a rovnako zákonite tvoriac komunitu:
	Ak milujeme rovnako ako Boh, potom aj výsledný efekt medzi ľuďmi, ktorí sa navzájom milujú ako Boh, musí byť rovnaký, ako je tomu u Boha: spoločenstvo.

Ježiš sa modlí vo svojej modlitbe nasledovne:

„20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal.“ (Jn 17,20n)

Ježiš je teda toho názoru, že ľudia majú medzi sebou a s Bohom navzájom vytvoriť rovnaké spoločenstvo, aké tvorí Ježiš so svojim Otcom.

Pavol apoštol je toho názoru, že toto spoločenstvo je vlastne cieľom všetkého, čo Ježiš konal a robil, keď hovorí:

„13 Ale v Kristovi Ježišovi ste sa teraz vy, čo ste boli kedysi ďaleko, stali skrze Kristovu krv blízkymi. 14 Veď on je náš pokoj! On z oboch urobil jedno a vo svojom tele zbúral medzi nimi múr rozdelenia, nepriateľstvo, 15 tým, že zrušil zákon prikázaní, spočívajúci v nariadeniach, aby v sebe z tých dvoch vytvoril jedného nového človeka, a nastolil pokoj; 16 aby v jednom tele skrze kríž v sebe samom zabil nepriateľstvo a zmieril oboch s Bohom.“ (Ef 2,13–16)



	… v ktorej sa mnohí stávajú jedným:
	Predchádzajúci výrok nás priviedol k tomuto základnému vyhláseniu:

Spoločenstvo veriacich – čiže Cirkev – je miesto, kde sa mnohí stávajú jedinou bytosťou; presne podľa vzoru Trojice, kde tiež tri osoby sú spolu jedinou bytosťou, jediným Bohom.

Pavol apoštol – okrem už spomenutého miesta v Ef 2,15 – to hovorí aj inde:

„26 Veď skrze vieru v Kristovi Ježišovi ste všetci Božími synmi. 27 Lebo všetci, čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. 28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi.“ (Gal 3,26–28)



	… rozšírením hraníc súkromia:
	Tento pohyb, kde sa mnohí stávajú Jedným, je vlastne procesom rozšírenia svojho súkromia:

· Normálne som ja sám a môj majetok to, čo je súkromné a to, čo má sused a čím je, je cudzie, čiže susedove. Jasne pritom rozlišujem medzi svojim a jeho, medzi ja a ty.

· Spoločenstvo znamená, že sa hranice súkromia rozšíria. Zdá sa, že presne na to naráža Pavol v už spomenutom výroku:

„On z oboch urobil jedno a vo svojom tele zbúral medzi nimi múr rozdelenia, nepriateľstvo, 15 tým, že zrušil zákon prikázaní, spočívajúci v nariadeniach, aby v sebe z tých dvoch vytvoril jedného nového človeka“ (Gal 2,14n)
Takže hranica súkromia medzi mnou a susedom padne a viac už neohraničuje mňa aj jeho navzájom a od sveta dookola, ale spoločne nás ohraničuje od zvyšku sveta, ktorý ešte na spoločenstvo nedozrel. Navzájom sa stávame ale jednou bytosťou, kde už nie je JA a TY, ale len jedno veľké MY – či vlastne jedno veľké a kolektívne JA!

Presne tento efekt môžeme vidieť v spoločenstve veriacich, ktoré ako večný vzor formuje Duch na Turice:

– Na jednej strane hranice súkromia medzi bratmi navzájom padli:

„Všetci, čo uverili, boli pospolu a všetko mali spoločné. 45 Predávali pozemky a majetky a rozdeľovali ich všetkým, podľa toho, ako kto potreboval. 46 Deň čo deň svorne zotrvávali v chráme, po domoch lámali chlieb a s radosťou a úprimným srdcom požívali pokrm.“ (Sk 2,43–46)

„32 Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné.“ (Sk 4,32)

– Na druhej strane ale hranica súkromia medzi spoločenstvom (ako kolektívnou osobnosťou) a zvyškom sveta ostáva, ako môžeme vycítiť z nasledovných riadkov:

„12 Rukami apoštolov sa dialo množstvo znamení a divov medzi ľudom. Všetci svorne zotrvávali v Šalamúnovom stĺporadí. 13 Ale nik iný sa k nim neodvážil, pripojiť, no ľud ich velebil.“ (Sk 5,12n)



	Spoločenstvo ako miesto zbožštenia:
	Okrem toho je spoločenstvo miestom aj ďalších strategicky dôležitých skutočností.

Prvou je fakt, že je miestom zbožštenia.

· Naše zbožštenie sa deje v Kristovi, skrze bytostnú jednotu s Ním. Nikde to nie je vyjadrené lepšie, než v Ježišových slovách:

„4 Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne. 5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria. 7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ (Jn 15,4-7)

· Kde je ale Ježiš, aby sme sa s Ním mohli takto bytostne stať jedno? Predsa – v komunite Cirkvi!

„17 Nech vám Boh nášho Pána Ježiša Krista, Otec slávy, dá Ducha múdrosti a zjavenia, aby ste ho poznali. … 19 a aká nesmierne veľká je jeho moc pre nás veriacich podľa pôsobenia jeho mocnej sily, 20 ktorú dokázal na Kristovi, … 22 Všetko mu položil pod nohy a jeho ustanovil nad všetkým za hlavu Cirkvi, 23 ktorá je jeho telom, plnosťou toho, ktorý napĺňa všetko vo všetkom.“ (Ef 1,17.19.22n)

· A stať sa Kristom je potom možné iba v spoločenstve Cirkvi v bytostnej jednote s ostatnými bratmi a sestrami:

„12 Lebo ako je jedno telo a má mnoho údov, ale všetky údy tela sú jedno telo, hoci ich je mnoho, tak aj Kristus. 13 Veď my všetci, či Židia alebo Gréci, či otroci alebo slobodní, boli sme v jednom Duchu pokrstení v jedno telo. A všetci sme boli napojení jedným Duchom. … 27 Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy.“ (1 Kor 12,12n.27) Všimnime si – jednotlivo si už nie sme nezávislé a samostatné bytosti, ale údy jedinej bytosti, ktorou je Kristus.



	… je miestom pôsobenia Ducha:
	Skúsenosti ukazujú, že na to, aby sa začal v Cirkvi prejavovať Boží Ducha a Jeho Dary medzi veriacimi, je potrebné (okrem túžby a viery):

· Mať ducha chudoby a závislosti na Bohu;

· Byť apoštolsky činný;

· A zotrvávať v bratskej komunite! (porov. Philippe Madre, Emiliano Tardiff,…)

Niekde tu môžeme hľadať príčinu, prečo Cirkev niekedy pôsobí dojmom mŕtvoly, bez mystickej skúsenosti, bez darov a pôsobenia Ducha, kde sa Boh nahrádza (namiesto, aby sa iba v istom zmysle dopĺňal – ak sa to tak dá povedať) psychológiou a rôznym šaškovaním.



	… zdrojom svedectva:
	Toto je skúsenosť, na ktorú upozorňuje Henri Nouwen:

Svedectvo komunity je mnohonásobne účinnejšie, než svedectvo jednotlivca!

Aj tu je niekde koreň problému, prečo svedectvá kňazov – spravidla osamelých individualistov – nemajú silu a kostoly sa vyprázdňujú…



	… je Nebom
	Skutočne – v komunite už je prítomné Nebo, pretože:

Nebo je spoločenstvom svätých (communio sanctorum, čiže komunita svätých)

Komunita Cirkvi je ale tiež bytostné spoločenstvo svätých.

Nebo je spoločenstvo s Bohom v Kristovi

Cirkev je spoločenstvo s Bohom v Kristovi.

Je jasné, že čo do intenzity je Cirkev na zemi nekonečne menej, než jej oslávená časť v Nebi. Ale čo do kvality Nebo neprináša nič nové, čo by nebolo obsiahnuté už v Cirkvi, akurát to nekonečne zdokonaľuje a rozvíja.



	Záver tohto nášho uvažovania je jasný a môžeme si ho zhrnúť do niekoľkých bodov:

· Neuralgickým bodom ekonómie spásy je komunita Cirkvi.

· Komunita Cirkvi = stať sa z mnohými JEDNÝM v Kristovi (stať sa Kristom!).

· Deje sa tak rozšírením hraníc nášho súkromia na bratov a sestry skrze Lásku.

· Výsledkom je komunita, v ktorej:

·  sa mnohí stávajú JEDNÝM

·  sa stávame Kristom

·  prežívame prvý dotyk Neba

·  učíme sa úplne novému spôsobu života – života v spoločenstve.

Kresťanstvo je tak vlastne miesto, kde sa v človekovi mení:

· strach na dôveru

· sebectvo na lásku

· privlastňovanie na zdieľanie

· individualizmus a sebarealizácia na komunitu.



	Súčasný stav komunity v Cirkvi:

	Pokušenie organizácie:
	Cirkev, zdá sa, stále podlieha vo väčšej, či menšej miere pokušeniu zorganizovať sa.

Spoločenstvo je svojou povahou živá bytosť, živý organizmus. Živý organizmus nie je možné prepísať do reči práva a organizačných smerníc.

Pokiaľ sa to tak urobí, vznikne organizácia, ktorá ale už v sebe nemá život – leda žeby ešte napriek tomu naďalej zostávala komunitou. To sa ale stáva málokedy, pretože komunita veľmi necíti nejakú veľkú potrebu právne sa stabilizovať a keď táto potreba vznikne, je to už spravidla znak toho, že komunita zanikla a „pozostalí“ sa ju ešte snažia zúfalo týmto spôsobom zafixovať a zachrániť – pochopiteľne, bez úspechu… Možno vznikne impozantný právny systém, prešpekulované morálne smernice – ale nie je v tom život. Stáva sa z toho nepríťažlivý a od ľudí odtrhnutý kolos, ktorý – slovami kardinála Daneelsa – pripomína najskôr zbor múmií…



	Ozveny minulosti:
	Puto so spoločenstvom je u hierarchie v Cirkvi prvých storočí veľmi silné: 

· „Biskup je v Cirkvi a Cirkev je v biskupovi“ (sv. Cyprián). 

· Mnoho listov a dokumentov poapoštolskej doby sú listy, ktorých autorom je biskup spolu so spoločenstvom veriacich. Ľud v spoločenstve významne zasahoval do voľby biskupov, do koncilov a pod. 

· Biskupi načúvali tomuto ľudu pozorne, nakoľko si jasne uvedomovali, že Duch Svätý veľmi často koná a oznamuje svoju vôľu cez tých najmenších (porsov. voľba Ambróza za biskupa). 

· Sv. Cyprián stanovuje nasledovnú zásadu: „Hneď od začiatku, keď som sa stal biskupom, som si dal pravidlo, že nebudem o ničom rozhodovať bez vašej rady (kňazov a diakonov) a bez súhlasu ľudu, len podľa svojho osobného mienenia“



	Súčasnosť na Slovensku:
	Môžeme menovať nasledovné nedostatky:

· Nejestvuje komunita medzi biskupmi – to vieme nakoniec všetci…

· Nejestvuje komunita biskupi – kňazi: biskup zaobchádza veľmi často s kňazmi ako s podriadenými, vzťah je často takmer úplne právny a administratívny… nejestvuje otvorenosť, úprimnosť, ani vzájomná dôvera a úcta, všetko to znaky komunity. Najviac sa tento stav prejavuje v ostrých reakciách na prípadnú kritiku, neschopnosť priznať si chybu (kedy sa vôbec nejaký biskup za niečo úprimne ospravedlnil???)

· Tento problém sa následne prenáša aj na rovinu kňaz – veriaci, kde kňaz podobne často rozhoduje sám o všetkom, alebo ako nejaký predstavený, pričom netvorí spoločenstvo so svojimi veriacimi, ale sa pred nimi často uzatvára a žiarlivo si stráži svoje súkromie pred pohľadmi „laikov zvonka“.

· Nakoniec nejestvujú veľmi ani komunity medzi kňazmi ako takými a celá kňazská výchova – ako poukazuje Henri Nouwen – je silne individualistická a nevyučuje ku komunite.

· Nie je divu, že komunitu potom nenachádzame veľmi ani medzi veriacimi. Je určite veľa spolkov, združení, hnutí, skupín,… – ale koľko komunít? A v koľkých farnostiach sú veriaci vôbec vedení k tejto zmene zmýšľania a k modelu úplne nového života v spoločenstve Boha? A koľkokrát namiesto toho sú vedení iba k tomu, aby chodili do kostola, modlili sa, žili slušne a poctivo – ale stále bez tejto podstatnej zmeny zmýšľania?



	Nelichotivý záver:
	Ak sa teda na to pozrieme z tejto strany, potom môžeme konštatovať šokujúcu, ale vysoko pravdepodobnú skutočnosť:

Cirkev na Slovensku takmer nejestvuje!

Je tu nejaká organizácia, ale nie živý organizmus, v ktorom sú mnohí jedno. Slovami Ralpha Martina – je tu prítomný kolosálny kostlivec, ktorému ale zúfalo chýba mäso, živé tkanivá – a často aj srdce… Je tu niečo, čo najskôr pripomína jednu z politických strán, bojujúcich o moc!

Je na nás, aby sme nejakým spôsobom zhodnotili oprávnenosť tohto tvrdenia a spoločne našli aj liek na odstránenie problému…



	
	

	
	


