Novo millenio ineunte

1. časť

Úvod do dokumentu

Apoštolský list bol zverejnený na sviatok Zjavenia Pána, dňa 6. januára 2001.

Je určený „Spolubratom v biskupskom úrade, kňazom a diakonom, rehoľníkom a rehoľníčkam, i všetkým veriacim laikom.“

Môžeme ho rozdeliť na tri základné časti:

· Ohliadnutie sa za slávením Jubilejného roku 2000 a jeho ovocím;

· Rozjímanie nad Kristovou Tvárou – vnútorný základ konania Cirkvi

· „Pastoračné a operatívne smernice“ – čiže konkrétne podnety na činnosť Cirkvi v novom tisícročí.

„Duc in altum“
Hlavnou myšlienkou celého dokumentu je výzva „Duc in altum“ – zatiahni na hlbinu (Lk 5,4). Ozýva sa v úvode listu a list touto výzvou i končí.
Prv, než sa pustíme do rozobratia celého dokumentu, dovoľte mi najprv trochu sa zamyslieť nad požiadavkou „ísť do hĺbky“.
Cirkev bojujúca

Cirkev má toho veľa spoločného s inou inštitúciou – armádou. Už Pavol apoštol prirovnáva kresťana k vojakovi, keď vraví:
13 Preto si vezmite Božiu výzbroj, aby ste mohli v deň zla odolať, všetko prekonať a obstáť! 14 Stojte teda: bedrá si prepášte pravdou, oblečte si pancier spravodlivosti 15 a obujte si pohotovosť pre evanjelium pokoja! 16 Pri všetkom si vezmite štít viery, ktorým môžete uhasiť všetky ohnivé šípy zloducha! 17 A zoberte si aj prilbu spásy a meč Ducha, ktorým je Božie slovo!

(Ef 6,13–17)

Na iných miestach znova pripomína, že byť kresťanom, znamená zápasiť a bojovať o spásu seba aj iných ľudí (Hebr 12,4; 1 Tim 6,12; atď.) Sám chápe svoj život ako boj a zápas o víťazný veniec spásy (2 Tim 4,6n). V starších katechizmoch sa Cirkev tu, na Zemi, označovala ako Cirkev „bojujúca“.
Skúsenosť armády

Armáda – to je miesto, kde sa za chyby tvrdo platí. Ak je armáda skvelá iba navonok – krásne uniformy, parádne pochody a prehliadky, vyštrnganí dôstojníci, pestré a vznešené vlajky – ale vo vnútri chýba výcvik, disciplína a hlavne veľké odhodlanie vojakov, ochota bojovať, ochota trpieť a obetovať sa pre víťazstvo, potom na to tvrdo doplatí v podobe krutej porážky od odhodlaného nepriateľa.

Skúsenosť Cirkvi

Rovnako to ale platí aj o Cirkvi, pretože v Cirkvi ide dokonca o viac, než o časný život. Ide o večnosť!
Ježiš a po Ňom samotná Cirkev znova a znova vyzývajú k vnútornému obráteniu a vnútornej pripravenosti, nielen k vonkajšej „paráde“:
Zhromaždenie veriacich sa musí pripraviť na stretnutie  so svojím Pánom, musí byť "dobre pripraveným ľudom". Táto  príprava sŕdc je spoločným dielom Ducha Svätého  a zhromaždenia, osobitne jeho služobníkov. Milosť Ducha  Svätého má za cieľ prebudenie viery, obrátenie srdca  a priľnutie k vôli Otca. Takýto stav duše je predpokladom  prijatia ďalších milostí, ktoré sa ponúkajú pri samotnom  slávení a prijatia ovocia nového života, ktoré má ono  slávenie priniesť v budúcnosti.
(KKC 1098 – o slávení liturgie)

Čo pritom Cirkev myslí pod pojmom „obrátenie srdca“, sa hovorí na inom mieste:
Vnútorné pokánie je radikálne preorientovanie celého  života, návrat, obrátenie celého nášho srdca k Bohu,  skoncovanie s hriechom, zavrhnutie zla spolu s odporom ku  zlým skutkom, ktorých sme sa dopustili. Zároveň zahrnuje  túžbu a rozhodnutie zmeniť život s nádejou na Božie  milosrdenstvo a s dôverou v pomoc jeho milosti. Toto  obrátenie srdca je sprevádzané spásonosnou bolesťou  a zármutkom, ktoré cirkevní Otcovia nazývali animi cruciatus  (trýzňou ducha), compunctio cordis (skrúšenosťou srdca).

(KKC 1431 – o sviatosti pokánia)
Pokušenie vonkajškosti
Oproti tejto výzve k úplnej vnútornej premene myslenia a vlastne celej osobnosti človeka stojí pokušenie nahradiť vnútornú premenu vonkajším zákonom, pravidlami a rituálmi, ktoré navonok menia správanie sa človeka (ale iba do istej miery a povrchne), takže vyzerá ako veriaci, hoci ním v skutočnosti nie je:
Chrám musel byť miestom výchovy Božieho ľudu k modlitbe:  púte, sviatky, obety, večerné dary, kadidlo, "predkladané"  chleby, všetky tieto znaky svätosti a slávy najvyššieho  a najbližšieho Boha boli výzvou a cestou k modlitbe. Lenže  ritualizmus často priťahuje ľud priveľmi k vonkajšiemu  kultu. Bola potrebná výchova vo viere, obrátenie srdca. A to  bola úloha prorokov pred Exilom i po ňom.

(KKC 2581 – o prorokoch a Jeruzalemskom Chráme)

Toto pokušenie je veľmi silné aj v súčasnej Cirkvi. Stačí sa len pozrieť na (žiaľ) bežné postoje pri výchove mladých kresťanov a pri našom vlastnom živote v Cirkvi:

· Sme spokojný, ak dieťa bolo na prvej sv. spovedi a sv. prijímaní – a vôbec sa netrápime nad tým, či skutočne vykonalo pokánie, či sa skutočne obrátilo a či skutočne vstúpilo do spoločenstva Cirkvi a spoločenstva s Kristom v Eucharistii. To je vedľajšie. Dokonca sa uspokojíme s prípravou, v ktorej sa dieťa naučí nejaké formulky z katechizmu (a dokonca ani tam sa veľmi nestaráme, či ich aj pochopilo, alebo nie) a hotovo. Samotná príprava je spravidla školením a nie privedením k obráteniu…
· My sami sme spokojní, keď sa zúčastníme na sv. omši a prípadne prehltneme pri sv. prijímaní Telo Kristovo – a nejako sa netrápime nad tým, či sme v omši skutočne stretli Živého Krista a vytvorili s Ním skutočné spoločenstvo lásky, alebo nie. Stačí nám, že sme sedeli počas omše v kostole a splnili si tak navonok svoju „kresťanskú povinnosť“.
· Pri birmovke je pre nás dôležité, že sme na nej boli – a ani nás nenapadne opýtať sa, či sme v nej skutočne aj prijali Ducha a Jeho Dary, alebo nie. Podľa toho aj potom táto sviatosť vyzerá – ako „slávnostné odhlásenie sa z náboženstva a aj z kostola“. najmenej 80% birmovaných už viac v Cirkvi neuvidíme. Ale sme spokojní, že boli na birmovke a „sú na poriadku“…

· Pri modlitbe sa uspokojíme s tým, naučíme deti odrecitovať „zbožné básničky“ a vôbec sa nesnažíme naučiť ich skutočnému rozhovoru s Bohom v hĺbke kontemplácie. Stačí, že si „odbavia“ určené básničky ráno a večer a sme s tým spokojní.

· Pri pôste je hlavné, že nejeme mäso – ani nás nenapadne uvažovať, či ten pôst prospieva rastu našej lásky a premene nášho vnútra…

A takto by sme mohli pokračovať…

Porazená Cirkev?
Keby nejaká armáda išla do boja tak chabo a slabo pripravená, ako chabo, slabo, lajdácky a povrchne my v Cirkvi pripravujeme kresťanov na boj s mocnosťami temnôt (Ef 6,12)
, potom by už dávno bola zničená a porazená…

A ono to tak s našou slovenskou cirkvou naozaj aj tak JE!!!
Pochopme to správne: Cirkev ako CELOK nikdy Pekelné brány nepremôžu a to kvôli jej spojeniu s Kristom – ale to neznamená, že jej konkrétna časť – napríklad cirkev na Slovensku v 21. storočí – nemôže okúsiť porážku, ak toto životne dôležité spojenie opustí! A práve toto spojenie nám zúfalo chýba! Vlastne by sme mohli polemizovať o tom, či vôbec to, čo sa schádza v našich kostoloch, cirkvou je, alebo nie je…
Stačí, ak si pozrieme znaky a znamenia našej porážky:
· Ježiš hovorí: „17 A tých, čo uveria, budú sprevádzať tieto znamenia: v mojom mene budú vyháňať zlých duchov, budú hovoriť novými jazykmi, 18 hady budú brať do rúk a ak niečo smrtonosné vypijú, neuškodí im; na chorých budú vkladať ruky a tí ozdravejú.“ (Mk 16,17n). Sú tieto znamenia bežné v našom kostole, v našej farnosti? 
· Ježiš hovorí: „Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie.“ (Jn 10,10). V gréčtine perissón – čiže „úplne, v plnosti“. Máte pocit, že Vy sami, že Vaši spolufarníci si naozaj užívajú „život v plnosti“ – viac, než ktokoľvek iný na Zemi?
· Ježiš hovorí: „10 Ak budete zachovávať moje prikázania, ostanete v mojej láske, ako ja zachovávam prikázania svojho Otca a ostávam v jeho láske. 11 Toto som vám povedal, aby vo vás bola moja radosť a aby vaša radosť bola úplná.“ (Jn 15,10n). Pozrite sa počas sv. omše okolo seba, na ľudí v kostole. Máte pocit, že práve toto a len toto sú ľudia, ktorí práve prežívajú naozajstnú plnosť radosti a šťastia?
· Ježiš hovorí: „8 Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a stanete sa mojimi učeníkmi.“ (Jn 15,8). A potom hovorí, aké konkrétne ovocie dáva Božia moc vyrásť na strome Cirkvi:
· „34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,34). Máte pocit, že ste vo svojej farnosti zo strany farníkov milovaní láskou Ježiša Krista?
· „26 Ak teda trpí jeden úd, trpia spolu s ním všetky údy, a ak vychvaľujú jeden úd, radujú sa s ním všetky údy. 27 Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy.“ (1 Kor 12,26n). Máte pocit, že Vaši spolufarníci s Vami tvoria takú jednotu, že prežívajú spoločne s Vami všetky Vaše bolesti a utrpenia, stoja pri Vás a rovnako s Vami sa radujú z každej Vašej radosti? Máte pocit, že ste si naozaj vzájomne tak blízky, že sa cítite byť s nimi jediným telom, jediným organizmom v Kristovi?
· „16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.“ (1 Jn 3,16). Máte pocit, že Vaša farnosť – to sú ľudia, z ktorých by každý kedykoľvek za Vás bez váhania položil aj svoj život?
Možno si teraz poviete: „Ale sme predsa slabí a krehkí ľudia!“ Nemôžeme predsa očakávať, že to v našich farnostiach bude také „ideálne“.
To je pravda. Lenže toto ovocie nie je ovocím nášho snaženia sa o dokonalosť, ale nášho zotrvávania v Kristovi, ktorý vraví: „ja som premohol svet!“ (Jn 16,33). Preto Ján hovorí: „Mládenci, vám píšem: Premohli ste Zlého.“ (1 Jn 2,13). V Kristovi, ak v Ňom zotrvávame, sme už zvíťazili nad Diablom i nad svetom!!!
Pokušenie prehliadať znamenia…
· Odtrhnutá noha bolí. Zastrelený kamarát chýba. Veliteľ, ktorý vidí, ako jeho muži zomierajú a nepriateľ prelomil línie a postupuje, sa len ťažko môže utešovať, že „nakoniec to nejako predsa len vyhráme“…
· Chýbajúce znamenia ale na rozdiel od odtrhnutej nohy nebolia. Ilúzia „plných kostolov“ nám zacláňa fakt, že 90% Slovákov už o kostol ani nezavadí
. Kristus sa vytráca spomedzi ľudí, vytráca sa z kultúry, z filmu, z literatúry, je stále viac a viac zatláčaný… A napriek tomu sa do poslednej chvíle stále utešujeme, že „však sa nakoniec nejako spasíme“, pretože na rozdiel od masakru na bojisku Peklo ostáva našim očiam ukryté…
Riešenie? Návrat ku Kristovi!
Pápež upozorňuje: 
Je však dôležité, aby sa všetko, čo si s Božou pomocou zaumienime, hlboko zakorenilo v uvažovaní a v modlitbe. Náš čas je v neustálom pohybe, ktorý sa často mení až v nepokoj, s rizikom v obavu, že sa stane "činnosťou pre činnosť". Tomuto pokušeniu musíme odolávať tým, že sa snažíme najprv "byť", a to skôr než sa budeme namáhať "konať". Myslime v tomto súvise na Ježišovu výčitku Marte: "Staráš sa a znepokojuješ pre mnohé veci, a potrebné je len jedno" (Lk 10,41-42). V tomto duchu - skôr ako vám predložím na uváženie niekoľko operatívnych smerníc - chcem vám poskytnúť niektoré podnety na rozjímanie o tajomstve Krista, ktorý je absolútnym základom každej našej pastoračnej činnosti.

(NMI 15)

Preto aj – hneď po zhodnotení ovocia Jubilea 2000 – začína najprv meditáciou o Tvári Ježiša Krista a pozýva nás, aby sme v prvom rade zotrvali v Ježišovi a až potom začali konať!

· Najprv je potrebné „obrátenie srdca“ a hlboká vnútorná premena, v ktorej sa kresťanmi najprv STANEME – podľa slov Biblie:
18 A my všetci s odhalenou tvárou hľadíme ako v zrkadle na Pánovu slávu a Pánov Duch nás premieňa na taký istý, čoraz slávnejší obraz.
(2 Kor 3,18)

· Až potom môže prísť na rad aj vonkajšia činnosť, KONANIE, už nie prázdne, ale zvnútra naplnené!

Na budúcom stretnutí sa teda spoločne s pápežom ponoríme do rozjímania o Ježišovej Tvári.
� Lebo nás nečaká zápas s krvou a telom, ale s kniežatstvami a mocnosťami, s vládcami tohoto temného sveta, so zloduchmi v nebeských sférach.


� Pastoračný a evanjelizačný plán cirkvi na Slovensku.





