Novo millenio ineunte

2. časť

Začať u Krista + svätosť
Pápež začína dokument rozjímaním o Kristovi a o Jeho tvári Syna: bolestnej i vzkriesenej. Je to „meditácia“ – a preto ju nebudeme rozoberať, odporúčam ju premeditovať osobne priamo z dokumentu.

Po tejto meditácii nasleduje prvá výzva dokumentu:
Začať znova u Krista
Osoba Krista

Určite nás nezvádza naivná predstava, že na veľké výzvy dnešných čias sa dá hneď nájsť nejaká "čarovná formula". Nie, nezachráni nás nijaká formula, ale Osoba a istota, s akou nám opakuje: Ja som s vami!

(Nmi 29)

Toto bol nakoniec aj cieľ celého predchádzajúceho rozjímania o Kristovej Tvári: Uprieť zrak nie na nejaké inštitúcie, metódy, plány, alebo niečo podobné. Je potrebné oprieť sa o živú osobu Ježiša Krista, ktorý tu reálne s nami je a s nami koná!
Je to ozvena Katechizmu, ktorý vraví:
"V strede katechézy nachádzame zásadne jednu Osobu,  osobu Ježiša z Nazaretu, jediného Syna Otca... ktorý trpel  a umrel za nás a teraz vzkriesený žije s nami naveky...  Katechizovať...to znamená odhaľovať v Kristovej Osobe celý  večný plán Boha. To znamená hľadať a chápať význam činov  a slov Krista, znakov, ktoré uskutočňoval". Cieľom tejto  katechézy je: Uvádzať do spoločenstva s Ježišom Kristom: Len  On jediný môže viesť k Otcovej láske v Duchu a dávať nám  účasť na živote Svätej Trojice".
(KKC 426)

V strede teda stojí Ježiš Kristus, ktorý vraví:
„Daná mi je všetka moc na nebi i na zemi. 19 Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého 20 a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta.“
(Mt 28,18–20)

V centre kresťanstva teda nestojí starozákonné (čo pohanské) konanie obradov a dodržiavanie predpisov. V centre kresťanstva stojí OSOBNÉ SPOLOČENSTVO s osobou Ježiša Krista. Kresťanstvo JE toto osobné spoločenstvo!!!

V tomto kontexte jasne chápeme pápežovo posťažovanie sa, keď vraví:
„Niekedy dokonca aj katolíci stratili alebo nikdy nemali možnosť prežiť osobné stretnutie s Kristom - nie s Kristom ako obyčajným ,vzorom' alebo ,hodnotou', ale živým Slovom - ,cestou, pravdou a životom'" (Jn 14, 6).

(Ján Pavol II, „New Catechism Will Promote Natonial Recatechizing Efforť, ĽOsservatore Romano, angl. vyd. 24. 3. 1993, s. 3.)
Kristovo Evanjelium – program pre dnešnú dobu
Ježiš je prítomný – ale (ak sa to tak dá povedať) – tak akoby podmienene: za predpokladu, že prijímame, nesieme a ohlasujeme JEHO Evanjelium!

Tým je daná aj táto nasledovná požiadavka:

Nejde teda o to, aby sme našli nejaký "nový program". Program tu už máme: je tu už dvetisíc rokov a obsahuje ho evanjelium a živá tradícia. Svoje ťažisko má napokon v samom Kristovi, ktorého treba poznať, milovať a nasledovať, aby sme mohli v ňom žiť trojičným životom a pretvárať s ním dejiny až po ich zavŕšenie v nebeskom Jeruzaleme. Je to program, ktorý sa striedaním čias a kultúr nemení, i keď prihliada na dobu a kultúru z hľadiska úprimného dialógu a účinnej komunikácie. Tento trvalý program je aj naším programom pre tretie tisícročie.
(Nmi 29)

· EVANJELIUM, ktoré Ježiš priniesol, je tým správnym programom pre súčasnosť – len ho naplniť. To pápež zdôrazňuje nasledovným:
· V strede Evanjelia je nasledovanie Krista. Pápež doslova hovorí: „ktorého treba poznať, milovať a nasledovať.“ 
To je dôležité, pretože v súčasnosti si stále znova a znova zamieňame „poznať, milovať a nasledovať“ s „oslavovať, uctievať a klaňať sa.“ 
Pravá úcta k Ježišovi nespočíva v stavaní kostolov, ani v modlení sa na kolenách. Ježiš si nakoniec od ľudí nikdy nič také nenárokoval. Jeho výzva neznela „Klaňaj sa mi!“, ale „Nasleduj ma!“ 

Návrat k Evanjeliu znamená návrat k poznaniu, že kresťanstvo je o nasledovaní Krista – teda od toho, aby sme sa od Krista učili Jeho spôsobu života, ako to zdôrazňuje Pavol, keď vraví:
1 Napodobňujte Boha ako milované deti 2 a žite v láske tak, ako aj Kristus miluje nás a vydal seba samého Bohu za nás ako dar a obetu ľúbeznej vône!
(Ef 5,1n)

· Dôvod tohto napodobňovania a jeho nutnosti pápež vysvetľuje ešte v tej istej vete:
…aby sme mohli v ňom žiť trojičným životom a pretvárať s ním dejiny až po ich zavŕšenie v nebeskom Jeruzaleme
(Nmi 29)

Nebo – to je účasť na živote Boha v spoločenstve Trojice, ako nakoniec zdôrazňuje aj Katechizmus:
… Jediný  Boží Syn, ktorý chcel, aby sme aj my mali účasť na Jeho  božstve, prijal našu prirodzenosť, aby On, keď sa stane  človekom, urobil z nás bohov".
(KKC 460)

"Putujúca Cirkev je svojou podstatou misionárska, keďže podľa  rozhodnutia Boha Otca má svoj pôvod v poslaní Syna  a v zoslaní Ducha Svätého".322 A posledným cieľom misie nie  je nič iné, ako umožniť ľuďom účasť na spoločenstve, ktoré je  medzi Otcom a Synom v ich Duchu lásky.
(KKC 850)

Cieľom je teda mať účasť na spôsobe života Boha – a tomuto spôsobu sa treba naučiť žiť a to je možné jedine od Krista, napodobňovaním Krista!
A preto pápež znova vyzýva:

V rámci všeobecných a osvedčených súradníc je potrebné pokračovať v jednom jedinom programe evanjelia, ako sa to robí odjakživa v dejinách všetkých cirkevných skutočností. … Čaká nás teda strhujúce dielo pastoračného znovuoživenia. Je to práca, ktorá sa týka nás všetkých.
(Nmi 29)

Potom začínajú konkrétne podnety, smerujúce k tomu, aby sme naozaj začali stavať na Kristovi:
Požiadavka svätosti
Pápež hovorí:
A neváham v prvom rade povedať, že perspektíva, v ktorej sa má niesť celá pastoračná cesta, je perspektíva svätosti. Nebolo azda konečným zmyslom jubilejných odpustkov, ako osobitnej Kristovej milosti práve to, aby sa život každého pokrsteného mohol očistiť a hlboko obnoviť?
(Nmi 30)

Je to vlastne zopakovanie a zdôraznenie predchádzajúcej výzvy nasledovať Živého Ježiša Krista.
Prečo svätosť?
Ak Nebo je účasť na svätom živote Trojsvätého Boha, potom nie je táto účasť možná inak, iba tak, že sa sami staneme svätí, ako je Boh svätý:
Znovuobjavenie Cirkvi ako "tajomstva", alebo ako "ľudu, zjednoteného jednotou Otca, Syna i Ducha Svätého",muselo viesť aj k znovuobjaveniu jej "svätosti" … To je Božia vôľa, vaše posvätenie (1Sol 4,3). Je to úloha, ktorá sa týka nie iba niektorých kresťanov: "Všetci v Krista veriaci, v každom stave alebo hodnosti, sú povolaní k plnosti kresťanského života a k dokonalosti lásky"
(Nmi 30)

Nedá sa jednoducho inak… 
Ako človek, ktorý chce dosiahnuť vrchol Mount Everestu, sa musí stať horolezcom a naučiť sa tomuto remeslu; tak kresťan, ktorý si chce osvojiť Boží život Božieho syna, si musí tiež osvojiť tento nový Život a naučiť sa ho žiť!
Tento úryvok nám zároveň ukazuje ďalšiu dôležitú vec:
Čo je to svätosť?
Nie záležitosť úzkej elity
Ako to sám Koncil vysvetlil, tento ideál dokonalosti neslobodno chápať nesprávne, ako keby to bol nejaký druh mimoriadneho života, ktorý môžu viesť len niektorí géniovia svätosti. Cesty svätosti sú mnohoraké a primerané povolaniu každého jednotlivca.
(Nmi 31)

Svätosť teda nie je niečo hrdinsky tak nadpriemerné, že by to mohli dosiahnúť iba nejakí mimoriadni hrdinovia a géniovia kresťanstva. 

Chápme to správne:
· Vzhľadom na SVET je svätosť iste nadpriemerná a pre svet nedosiahnuteľná, o tom bez debaty. 

· Vzhľadom na CIRKEV by ale svätosť mala byť niečo normálne, bežné a takrečeno všedné. 
Je to zase ako s tými horolezcami: Vzhľadom na bežných ľudí je iste horolezecké umenie vzácne a pre väčšinu je to niečo, čo je nad ich sily. Ale v horolezeckom klube je naopak bežné, úplne všedné a normálne!
Je to život v Kristovej Láske
Ako už pápež naznačil, sme povolaní k:
…plnosti kresťanského života a k dokonalosti lásky.
(Nmi 30)

Podstatou svätosti je žiť v „dokonalosti lásky“. 
· Jasne to formuluje nakoniec sám Ježiš:
34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.
(Jn 13,34n)

43 Počuli ste, že bolo povedané: „Milovať budeš svojho blížneho a nenávidieť svojho nepriateľa.“ 44 Ale ja vám hovorím: Milujte svojich nepriateľov a modlite sa za tých, čo vás prenasledujú, 45 aby ste boli synmi svojho Otca, ktorý je na nebesiach. Veď on dáva slnku vychádzať nad zlých i dobrých a posiela dážď na spravodlivých i nespravodlivých. 46 Lebo ak milujete tých, ktorí vás milujú, akú odmenu môžete čakať? Vari to nerobia aj mýtnici? 47 A ak pozdravujete iba svojich bratov, čo zvláštne robíte? Nerobia to aj pohania? 48 Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec.

(Mt 5,43–48)

Je dôležité znova chápať toto pozvanie v kontexte rozjímania o Kristovej Tvári. 

Kresťanstvo – to nie je iba (alebo hlavne) radikálna požiadavka milovať dokonalo ako Boh, ale je to v prvom rade sila a moc Ducha Svätého, ktorá nás uschopňuje k tejto láske a z požiadavky tak robí vzácne privilégium, vyvolenie a vyzdvihnutie k dokonalosti! 

V strede je teda zase nie príkaz, ale Živá osoba Ježiša Krista, ktorý robí človeka schopným toho, čo predtým bolo nemožné: milovať ako On.
Toto pozadie zaznieva aj v nasledovnej pápežovej vete:
krst (je) opravdivé vkročenie do Božej svätosti prostredníctvom začlenenia sa do Krista a prijatia Ducha Svätého…
(Nmi 31)

Pokušenie odmietnutia svätosti
Predchádzajúcu vetu pápež dokončuje nasledovne:
… bolo by nezmyselné uspokojiť sa s nejakým priemerným životom, prežívaným v znamení minimalistickej etiky a povrchnej religióznosti. Pýtať sa katechumena: "Chceš sa dať pokrstiť?", znamená zároveň sa ho aj pýtať, či sa chce stať svätým. Znamená to, že jeho cesta by sa mala riadiť radikalizmom reči na vrchu: "Buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec" (Mt 5,48).
(Nmi 31)

Najzávažnejšie, čo sa nám môže v kresťanstve stať, je toto:
- aby sme opustili živú osobu Ježiša Krista a nahradili Ho zákonom a predpismi;

- aby sme opustili cieľ, ktorým je zbožštenie a svätosť a nahradili ho povrchnou nábožnosťou, spočívajúcou v obradoch a rituáloch.
Práve pred týmto pseudokresťanským životom, spočívajúcim v minimalistickej etike („nikoho som nezabil, neokradol,…) a povrchnej religiozite („do kostola chodím, modliť sa modlím,…“) varoval už pred pápežom II. vatikánsky koncil, keď vyhlásil:
Lenže nemenej sa mýlia tí, čo sa, naopak, domnievajú, že sa môžu pohrúžiť do svojich pozemských záležitostí takým spôsobom, akoby ony nemali celkom nič spoločného s náboženským životom, mysliac si, že sa obmedzuje len na bohoslužobné úkony a niektoré mravné povinnosti.
 Tento nesúlad, vyskytujúci sa u mnohých, medzi vierou, ktorú vyznávajú, a ich každodenným životom, treba zarátať medzi najvážnejšie bludy našej doby.
(Gaudium et spes 43)

Prečo je to tak vážne?
Pretože sa jedná o samotné odmietnutie spásy!!!
Čo myslíte – keby horolezci odvrhli náročný horolezecký tréning a nahradili by ho päťminútovou rozcvičkou každé ráno a hodinou klaňania sa fotografiám horolezcov raz týždenne – mali by šancu dobyť Mount Everest???

Ak nahradíme svätosť rannou a večernou modlitbou (aj to riadne povrchnou) a nedeľnou „účasťou“ (nie slávením, iba účasťou!) na omši – čo dostaneme? Spásu? Figu borovú! To je to, na čo, nakoniec, prišiel už Pavol, keď vraví:

15 My sme rodení Židia nie hriešni pohania, 16 a vieme, že človek nie je ospravedlnený zo skutkov podľa zákona, ale iba skrze vieru v Ježiša Krista. Aj my sme uverili v Krista Ježiša, aby sme boli ospravedlnení z viery v Krista, a nie zo skutkov podľa zákona, lebo zo skutkov podľa zákona nebude ospravedlnený nijaký človek. 

(Gal 2,15n)

A je to logické.

Preto môžeme zakončiť pápežovou výzvou:

Je príhodný čas znovu presvedčivo predostrieť všetkým túto "vysokú úroveň" každodenného kresťanského života. Celý život cirkevného spoločenstva a kresťanských rodín musí viesť týmto smerom.
(Nmi 31)

A ako na to v praxi – to si už povieme nabudúce!
Zhrnutie:
· Osoba Ježiša Krista – nie nejaké neosobné „náboženstvo“, „hodnoty“ a pod.

· EVANJELIUM – ono je programom na súčasnosť. Nemusíme vymýšľať žiadne „nové metódy“ a „spôsoby“, je len dôležité vrátiť sa od „povrchnej zbožnosti a minimalistickej etiky“ k plnému Evanjeliu Ježiša Krista.

· PRIMÁT SVÄTOSTI – cieľ a podstata kresťanskej cesty je stať sa svätým podľa vzoru Boha, stať sa dokonalým, ako je dokonalý Boh.

· Táto svätosť spočíva v DOKONALOSTI LÁSKY, ku ktorej nás Ježiš Kristus nielen pozýva, ale ako Živá Osoba v sile Ducha aj uschopňuje!
� čiže ono známe „nezabil som, neokradol.“ – ale už nie napr. navštevovať väzňov, prichyľovať pocestných a bezdomovcov, nastaviť druhé líce, starať sa o hladujúcich a biednych,…





