Novo millenio ineunte

3. časť

Modlitba
Schéma prednášky:
· Túžba po modlitbe

· Učiť sa modlitbe
· Trojičná logika modlitby

Túžba po modlitbe
Nie je to azda "znamenie čias", že dnes vo svete, napriek ďalekosiahlym sekularizačným procesom, pozorujeme veľkú túžbu po spiritualite, ktorá sa prejavuje najmä obnovenou potrebou modlitby?

(Nmi 33)

Môžeme to vidieť prakticky všade: záujem o meditáciu, buddhizmus, šamanizmus, jógu, ba dokonca o okultizmus a a podobné veci, všetko toto svedčí to jednoduchej veci: V prostredí kultúry, ktorá dosiahla vytúžený materiálny blahobyt, sa zrazu objavilo obrovské vnútorné, duchovné prázdno, ktoré sa ľudia snažia naplniť – každý tak, ako vie a ako dokáže…

Ponuka kresťanstva

Veľká mystická tradícia Cirkvi tak na Východe ako aj na Západe, môže o tom veľa povedať. Ukazuje, že modlitba, ako pravý a vlastný dialóg lásky môže pokročiť tak, že napokon ľudskú osobu úplne zaujme božský Miláčik, ona sa stane vnímavou na vnuknutia Ducha Svätého a ako Božie dieťa oddanou Srdcu nebeského Otca. Tak sa oživuje skúsenosť s Kristovým prísľubom: "Kto miluje mňa, toho bude milovať môj Otec; aj ja ho budem milovať a zjavím mu sám seba" (Jn 14,21). 

(Nmi 33)

Pápež pri tom hovorí o skutočnej, hlbokej a serióznej modlitbe! Priamo varuje:
Nebezpečenstvo povrchnej modlitby

Ale bolo by pomýlené myslieť si, že bežní veriaci sa môžu uspokojiť s povrchnou modlitbou, neschopnou naplniť ich život. Zvlášť vzhľadom na početné skúšky, ktorým dnešný svet vystavuje vieru, boli by nielen vlažnými kresťanmi, ale aj "ohrozenými kresťanmi". Vystavovali by sa totiž nebezpečnému riziku, že ich viera by postupne upadala, a napokon by podľahli príťažlivosti klamných náhrad, prijímali alternatívne náboženské ponuky a oddali sa výstredným formám povery.
(Nmi 34)

Toto je naozaj skutočný problém, pretože modlitbová prax veriacich naozaj spravidla končí pri recitovaní litánií z modlitebnej knižky a odbavovaní si ruženca. 

V tom lepšom prípade sa ľudia modlia vlastnými slovami, prípadne si aj niečo prečítajú z Biblie – ale aj toto je len prvý, detský krôčik k spoločnej modlitbe!
Skutočná hlboká modlitba

Čo si pápež predstavuje pod „kvalitnou modlitbou“ vyjadruje sám celkom jasne:

Ide o cestu, úplne závislú od milosti, ktorá však vyžaduje silné duchovné nasadenie a pozná aj bolestné očisťovania ("temnú noc"). Rozličnými možnými spôsobmi však vedie k nevýslovnej radosti, prežívanej mystikmi ako "manželský zväzok". Ako by sme tu mohli zabudnúť, medzi toľkými žiarivými svedectvami, na náuku svätého Jána z Kríža a svätej Terézie z Avily?
(Nmi 34)

Všimnime si základné body:
· CESTA – niečo, čo rastie, rozvíja sa, čo nás niekam vedie – nie niečo, čo si „odbavujeme“ viac - menej rovnako už 50 rokov, presne tak, ako sme si na to zvykli v detstve, keď nás tomu naučili rodičia. Modlitba, to je obrovské, dynamické a vzrušujúce dobrodružstvo s Bohom. Bohužiaľ, pre väčšinu kresťanov to znie iba ako niečo fantastické, pretože modlitba je pre nich, žiaľ, iba povinnosťou, ku ktorej sa im často nechce a pri ktorej neraz proste zaspia…

· MANŽELSKÝ ZVÄZOK – Cieľom modlitby je spoločenstvo s Bohom, ktoré na základe Biblického obrazu
 pápež (a mystici) prirovnáva k „manželskému zväzku“ medzi Ježišom ako „ženíchom“ a kresťanom ako „nevestou baránkovou“.
· Toto – cesta a manželský zväzok – odhaľuje aj iný dôležitý poznatok: Modlitba je životný štýl! Nie je to niečo, čo „odbavíme“, „vykonáme“ a pod. Je to cesta s Kristom odniekadiaľ niekam, ktorá mení a ovplyvňuje celý náš život a v konečnom dôsledku sa nedá dosť dobre rozlišovať, čo v našom živote modlitba je a čo nie je – podobne, ako manžel v manželstve nemôže dosť dobre oddeľovať manželstvo od zvyšku svojho života. Modlitba v tomto plnom význame sa nedá konať, dá sa iba naplno žiť!

· Ján z Kríža a Terézia Avilská – Tieto dve mená nakoniec nenechávajú nikoho na pochybách, kam pápež mieri vo svojej predstave o modlitbe.
Veľmi často sa práve ich popis modlitby považuje za „mystiku“ v tom význame, že je určený iba zopár vyvoleným ľuďom, ale nie je vhodný pre „normálnych“ kresťanov. Pápež v tomto smere jasne rozlišuje:

- Ľudia povolaní ku kontemplatívnemu životu:

Isteže sú k modlitbe pozvaní najmä tí veriaci, ktorí dostali dar povolania k životu osobitného zasvätenia. Modlitba ich svojou podstatou robí pripravenejšími na kontemplatívny zážitok, a je dôležité, aby ju veľkodušne pestovali…
(Nmi 34)

To sú ľudia, ktorých nájdeme spravidla v kontemplatívnych rehoľných komunitách, ako sú kartuziáni, cisterciti, karmelitáni, Komunita blahoslavenstiev a podobne. Ich životným povolaním je práve modlitba a to modlitba za Cirkev i za celý svet. Práve preto napríklad kartuziáni trávia v modlitbe až do 14 hodín denne, čo je pre človeka vo svete prirodzene nemožné.
- Ľudia, ktorí naopak žijú vo svete:
…Ale bolo by pomýlené myslieť sa, že bežní veriaci sa môžu uspokojiť s povrchnou modlitbou, neschopnou naplniť ich život.

(Nmi 34)

Sem patrí väčšina laikov, ale napríklad aj kňazi v pastorácii, rehoľníci ako saleziáni, františkáni a nakoniec aj samotný pápež. Títo ľudia sú povolaní k apoštolskej činnosti vo svete a preto u nich modlitba určite nebude trvať 14 hodín denne v ústraní kláštora ďaleko od sveta. To ale neznamená, že ich modlitba by mala byť menej hlbšia – a aj keď nestrávia v kontemplácii hodiny denne, sú povolaní, aby v nej strávili desiatky minút denne – a stále ide o tú istú kontempláciu a tú istú dokonalosť v modlitbe, ku ktorej sú – práve podľa svedectva sv. Jána z Kríža, ktorého pápež výslovne spomína, povolaní všetci veriaci:

„Zde je nutno uvést důvody, proč tak málo duší dospěje k vyššímu stádiu dokonalosti ve spojení s Bohem. Musíme chápat, že to není proto, že by Bůh chtěl, aby takovýchto povznesených duší bylo jen málo. Naopak, Bůh si přeje, abychom všichni byli dokonalí. Nachází však jen málo lidských nádob, které jsou schopny projít takovou pokročilou a důkladnou procedurou.
(Ján z Kríža, Plamen lásky žhavé, II, 27, 28).

Učiť sa modlitbe
Dobre vieme, že ani modlitba sa nemôže predpokladať "automaticky". Modlitbe sa musíme učiť, akoby sme si vždy znovu osvojovali toto umenie od samého božského Majstra. Robili to tak jeho prví učeníci, ktorí ho prosili: Pane, nauč nás modliť sa! (Lk 11,1).
(Nmi 32)
V spoločenstve (komunite) a v rodine
Pápež vidí kresťanské komunity a spoločenstvá nielen ako „centrá evanjelizácie“, aktivity a obnovenia farnosti,
 ale aj ako „školy modlitby“. Práve túto modlitbu chápe ako predpoklad a východisko tejto angažovanosti. Hovorí:
Áno, drahí bratia a sestry, naše kresťanské komunity sa musia stať autentickými "školami" modlitby, kde sa stretanie s Kristom prejavuje nielen prosbami o pomoc, ale aj vzdávaním vďaky, chvály a poklony, rozjímaním, počúvaním, vrelými citmi, až po "zamilovanosť" srdca. Má to byť teda intenzívna modlitba, ktorá však neoslobodzuje od záväznej úlohy angažovať sa v dejinách spásy: tým, že otvára srdce pre lásku k Bohu, otvára ho aj pre lásku k bratom a uschopňuje i nás budovať dejiny podľa Božieho plánu.
(Nmi 33)

Podobne sa vyjadruje aj v dokumente o rodine:

Nikdy neslobodno zabudnúť, že modlitba je podstatnou konštitutívnou časťou kresťanského života vzatého v jeho celkovosti a v jeho strede, ba patrí k samej našej "ľudskej prirodzenosti." "Je prvým vyjadrením vnútornej pravdy o člo​veku, je prvou podmienkou opravdivej slobody ducha." Pre toto modlitba vonkoncom nie je akýmsi únikom, ktorý by odvádzal od každodenných povinností, ale naopak, silným podnetom na to, aby kresťanská rodina prijímala a plnila všetky svoje úlohy prvej a základnej bunky spoločnosti. V tomto zmysle skutočná účasť na živote a poslaní Cirkvi vo svete je úmerná vernosti a vrúcnosti modlitby, ktorou sa kresťanská rodina spája s plodným viničom, ktorým je Kristus Pán.
(Familiaris consortio 62)
Môžeme tu pritom vidieť určitú základnú schému „dýchania“ kresťanského života:

· Hlboký NÁDYCH – modlitba, v ktorej spočívame v Bohu, napĺňame sa Ním a Jeho Láskou a prijímame Jeho Dary

· Hlboký VÝDYCH – odovzdanie tejto skúsenosti ďalej prostredníctvom života, apoštolátu, budovania rodiny, pomoci a služby a pod.

· A zase NÁDYCH, v ktorom to, čo sme vo svete zažili, vystupuje k Bohu a od Boha zostupuje Božia Láska a Boh samotný, aby to všetko premenil, uzdravil a naplnil.

Až po zamilovanosť srdca…

Všimnime si ešte raz pápežov popis komunitnej modlitby:
…kde sa stretanie s Kristom prejavuje nielen prosbami o pomoc, ale aj vzdávaním vďaky, chvály a poklony, rozjímaním, počúvaním, vrelými citmi, až po "zamilovanosť" srdca.
(Nmi 33)

· Znova sa musíme ubrániť predstave spoločenstva ako „dielne modlitby“, kde sa proste zídeme, aby sme sa spoločne pomodlili ruženec, prečítali si niečo z Písma a tak niečo v tomto smere „vykonali“.
· Pápež nás pozýva byť nie dielňami, ale „školami modlitby“, kde sa učíme modlitbe v celej jej šírka až po samú zamilovanosť srdca – čiže kontempláciu!

Kňaz (farár) ako učiteľ modlitby
Ak si pozrieme iné dokumenty súčasného pápeža, môžeme čítať nasledovné:
Zaiste nie pod​ružným aspektom kňazského poslania je povinnosť stať sa "vychovávateľom k modlitbe".
(Pastorem dabo vobis 47)

Kňaz by teda mal byť človekom, ktorý je majstrom modlitby, sám sa hlboko modlí (prirodzene) a teda môže aj iných viesť k skutočnej a hlbokej modlitbe. To v sebe zahrňuje aj nasledovná pápežova inštrukcia v súvislosti s formáciou budúcich kňazov:
Prvou a základnou formou odpovede na Božie slovo je modlitba, ktorá tvorí nepochybne prvoradú hodnotu a požia​davku duchovnej formácie.
(Pastorem dabo vobis 47)

A tu sa dostávame k problému…
Keď som bol v seminári, výchova k modlitbe tam proste nejestvovala a možno nejestvuje dodnes. Naučili sme sa „recitovať breviár“, modlili sme sa litánie a ruženec, mali sme „rozjímania“ – čiže sme uvažovali nad „bodmi“, ktoré večer diktoval špirituál – ale ani slova o tom, čo vlastne modlitba je, ako sa rozvíja, o „temnej noci“, ktorú pápež spomína, ani slovo o Hrade vnútra terézie Avilskej, či Výstupe na horu Karmel od Jána z Kríža. V seminári som sa naučil veľa o architektúre kostolov a o dejinách gregoriánskeho chorálu – ale v praxi NIČ o modlitbe…
V praxi kňazi sú spravidla odborníkmi na opravy fár a kostolov, vysušovanie muriva, jednanie s pamiatkármi, sú odborníci na ozvučovanie púti a kostolov, na vykurovanie – ale nie na modlitbu!!! Sú v podstate viac „manažérmi“ farnosti, než jej „duchovnými vodcami“ a učiteľmi skutočného, hlbokého duchovného života.
 Takže v praxi si musíme spravidla skúsiť pomôcť sami a v tomto smere nejakú veľkú pomoc od kléru naozaj nečakať. Nakoniec, je vždy lepšie sa v kňazovi príjemne prekvapiť, než nepríjemne sklamať (…
Trojičná logika modlitby
Pápež nakoniec načrtáva niečo ako trojičnú víziu modlitby – hoci iba veľmi stručne:
V modlitbe sa rozvíja s Kristom dialóg, ktorým sa mu stávame dôverne blízki: "Ostaňte vo mne a ja vo vás" (Jn 15,4). Táto vzájomnosť je vlastným jadrom, dušou kresťanského života a predpokladom pre každý opravdivý pastoračný život. Realizuje ju v nás Duch Svätý a ona nás uvádza skrze Krista a v Kristovi k sústredenému rozjímaniu o nebeskom Otcovi. Naučiť sa túto trojičnú logiku kresťanskej modlitby a naplno ju prežívať predovšetkým v liturgii, ktorá je vrcholom a prameňom cirkevného života,17 ale aj v osobnej skúsenosti, je tajomstvom skutočne živého kresťanstva, ktoré nemá dôvod obávať sa budúcnosti, lebo sa neprestajne vracia k prameňom a obnovuje sa v nich. 

(Nmi 32)

Len niekoľko bodov, ktorými pápež vystihuje dynamiku modlitby a jej pôsobenia:
· Jej realizátorom je Duch Svätý – presne podľa slov Písma:

26 Tak aj Duch prichádza na pomoc našej slabosti, lebo nevieme ani to, za čo sa máme modliť, ako treba; a sám Duch sa prihovára za nás nevysloviteľnými vzdychmi. 27 A ten, ktorý skúma srdcia, vie, po čom Duch túži: že sa prihovára za svätých, ako sa páči Bohu.

(Rim 8,26n)

Mohli by sme povedať, že opravdivá modlitba nie je niečo, čo konáme, ale skôr niečo, čoho sme svedkami: je to mocný prúd lásky, ktorú v nás rozlieva práve Boží Ducha
 a ktorý nás nesie smerom k Bohu a do hĺbky spojenia s bohom!

· Skrze Krista a v Kristovi – Kristus je základom a východiskom modlitby, znova podľa slov Biblie:
Ja som cesta, pravda a život. Nik nepríde k Otcovi, iba cezo mňa.
(Jn 14,6)

Tak aj cesta k Bohu a k jednote Lásky s Bohom vedie iba cez Ježiša Krista, v ktorom sa viditeľne zjavila Božia Láska!
Na tomto poznatku stavia aj metóda rozjímavej modlitby Lektio Divina, ktorú v rôznych variáciách spomína aj Terézia Avilská.

Preto aj II. vatikánsky koncil nabáda:
Svätý cirkevný snem vyzýva naliehavým a dôrazným spôsobom aj všetkých veriacich, najmä rehoľníkov, aby si častým čítaním svätého Písma nadobudli nesmierne vzácne poznanie o Ježišovi Kristovi„ (Flp 3,8). Lebo kto nepozná Písmo, nepozná Krista„39. Preto nech sa radi oboznamujú s posvätným textom buď prostredníctvom posvätnej liturgie, ktorá oplýva Božími výrokmi, buď nábožným čítaním
, buď pomocou iných na to vhodných prostriedkov a podujatí, ktoré sa dnes všade chválitebne šíria so schválením a pod vedením duchovných pastierov. Nech však nezabúdajú, že čítanie svätého Písma musí sprevádzať modlitba, aby sa nadviazal rozhovor medzi Bohom a človekom. Lebo keď sa modlíme, Bohu sa prihovárame; a ho počúvame, keď čítame Božie výroky

(Dei Verbum 25)

· Vedie k Otcovi
To je napokon cieľ všetkého: 

- Skrze Krista predsa máme prístup k Otcovi
 

- a v Moci Ducha k Nemu môžeme pristúpiť ako milovaní synovia a dcéry.

Byť kresťanom znamená naplno prežívať tento vzťah „Božej rodiny“
, ktorý je nakoniec podstatou samotného Neba
. Modlitba k tomuto vzťahu vedie a buduje ho.
� Ef 5,29–32: „29 Veď nik nikdy nemal v nenávisti svoje telo, ale živí si ho a opatruje, ako aj Kristus Cirkev, 30 lebo sme údmi jeho tela. 31 Preto muž zanechá otca i matku a pripúta sa k svojej manželke a budú dvaja v jednom tele. 32 Toto tajomstvo je veľké; ja hovorím o Kristovi a Cirkvi.“


� in CVM


� Christifideles laici 26


� Za čo môže skôr nedostatočná a povrchná formácia v kňazských seminároch, než neochota samotných kňazov!


� Rim 5,5: „5 A nádej nezahanbuje, lebo Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali.“


� Práve tento preklad „nábožné čítanie“ v pôvodine znie „Lektio divina“ – vzhľadom na to, že „lektio“ je terminus technicus, preklad tohto výrazu trošku tento význam zahmlieva…


� Ef 2,18


� Rim 8,15


� Ef 2,19: „19 Teda už nie ste cudzinci ani prišelci, ale ste spoluobčania svätých a patríte do Božej rodiny.“


� Zjv 21,7: „7 Kto zvíťazí, zdedí toto; a ja budem jeho Bohom a on bude mojím synom.“





