Novo millenio ineunte

4. časť

Nedeľná svätá omša
Táto časť dokumentu, hoci nie je veľmi dlhá, obsahuje niekoľko myšlienok. V krátkosti:

· Dôležitosť nedeľnej svätej omše a povinnosť účasti

· Viac potreba, než povinnosť

„V 20. storočí, najmä od Koncilu, kresťanské spoločenstvo v spôsobe slávenia sviatostí, najmä Eucharistie, vzrástlo. Treba v tomto smere pokračovať a klásť osobitný dôraz na nedeľnú svätú omšu i samotnú nedeľu, ktorá sa pokladá za zvláštny deň viery, deň vzkrieseného Pána a daru Ducha Svätého, za Veľkú noc týždňa. … Preto by som chcel v súlade s listom Dies Domini zdôrazniť, že účasť na Eucharistii je pre každého pokrsteného naozaj srdcom nedele. Je to záväzná povinnosť, ktorú vedome plníme nielen pre zachovanie prikázania, ale preto, že je potrebná pre opravdivý a dôsledný kresťanský život.“
(Nmi 35-36)

· Spätosť sv. omše so spoločenstvom farnosti

„Nedeľná Eucharistia zhromažďuje každý týždeň kresťanov, ako Božiu rodinu, okolo stola Božieho slova a Chleba večného života. Súčasne je najprirodzenejším ochranným prostriedkom proti roztrateniu sa. Svätá omša je privilegovaným miestom, kde sa spoločenstvo trvale zvestuje a pestuje. Práve prostredníctvom účasti na Eucharistii sa "Deň Pána" stáva aj "Dňom Cirkvi", ktorá tak môže účinným spôsobom plniť svoju úlohu sviatosti jednoty.“
(Nmi 36)

Poďme si teraz tieto aspekty slávenia nedeľnej sv. omše bližšie rozobrať!
Eucharistiu slávi spoločenstvo
Trochu pokrútená bežná predstava
Jestvuje taká nejaká predstava, akože:
- Cirkev – to je organizácia ľudí, ktorí robia a praktizujú nejaké náboženské obrady a rituály;

- miestom, kde si to veriaci môžu nerušene robiť (a bez toho, aby tým rušili zvyšnú ateistickú väčšinu obyvateľstva) je kostol a pastoračné centrá, teda cirkevné objekty;
- Cirkev (čiže farári a biskupi) nech sa starajú o tieto svoje veci a do ostatného nech nekafrú;

- no a nakoniec veriaci – to sú ľudia, ktorí sa na týchto obradoch a rituáloch zúčastňujú a dodržiavajú náboženské zvyky, ako je napr. piatkový pôst a pod.

Ježiš odvodzuje Cirkev od toho, že tvorí vzťah lásky
Nie obrady, ale vzťahy

Ježiš naproti tomu nestavia identitu Cirkvi na konaní takýchto vecí a na zachovávaní nejakých takýchto predpisov, dosvedčuje to nakoniec aj Pavol, keď hovorí:
On (Ježiš) z oboch urobil jedno a vo svojom tele zbúral medzi nimi múr rozdelenia, nepriateľstvo, 15 tým, že zrušil zákon prikázaní, spočívajúci v nariadeniach

(Ef 2,14n)

Ježiš stavia identitu Cirkvi na vzťahu vzájomnej lásky:
34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.
(Jn 13,34n)

Jedna rodina

Cirkev – to je rodina veriacich ľudí, ktorí prijali novú identitu Božích detí a ako takí sa stali rodinou, v ktorej sa skutočne milujú a v tejto láske tvoria jednotu:
16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov. 17 Ak má niekto pozemský majetok a vidí brata v núdzi a srdce si pred ním zatvorí, ako v ňom môže ostávať Božia láska? 18 Deti moje, nemilujme len slovom a jazykom, ale skutkom a pravdou.
Jedno telo
Znakom tejto lásky je jednota, ktorú vytvára – čiže komunita:

(1 Jn 3,16–18)

12 Lebo ako je jedno telo a má mnoho údov, ale všetky údy tela sú jedno telo, hoci ich je mnoho, tak aj Kristus. 13 Veď my všetci, či Židia alebo Gréci, či otroci alebo slobodní, boli sme v jednom Duchu pokrstení v jedno telo. A všetci sme boli napojení jedným Duchom. 14 Telo nie je jeden úd, ale mnoho údov. … 26 Ak teda trpí jeden úd, trpia spolu s ním všetky údy, a ak vychvaľujú jeden úd, radujú sa s ním všetky údy. 27 Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy.
(1 Kor 12,12–14.26n)

Jednota ako znamenie Krista
Táto jednota je potom navonok znamením, ktoré zjavuje a zvestuje Krista:
20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal. 22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa.
(Jn 17,20–23)

Svet okolo nás má práve pri pohľade na túto jednotu spoznávať, že medzi kresťanmi naozaj pôsobí Božia Moc – a teda že Ježiš je naozaj Mesiáš a Boží Syn!
Vyjadrujeme to nakoniec aj sami, keď pri sv. omši hovoríme:

„Pane, keď jeme tento Chlieb a pijeme z tohto kalicha, zvestujeme Tvoju smrť, kým neprídeš v Sláve!“

Zhromaždenie na Eucharistickom slávení je tak verejnou manifestáciou a slávením jednoty, ktorá vydáva svedectvo celému svetu o Kristovej Moci a o veľkých skutkoch milosti, ktoré na nás zjavil!
Takto to nakoniec hovorí aj Katechizmus:

Účasť na spoločnom slávení nedeľnej Eucharistie je svedectvom príslušnosti a vernosti Kristovi a jeho Cirkvi. Veriaci tým prejavujú svoje spoločenstvo vo viere a v láske. Spolu svedčia o Božej svätosti a o svojej nádeji na spásu. Vzájomne sa posilňujú pod vedením Ducha Svätého. 

(KKC 2182)
Podobná vízia pápeža
Podobne to vníma pápež, keď takisto odvodzuje Cirkev (a farnosť ako miestnu cirkev) od toho, že tvorí tento vzťah a túto jednotu:
Všetci musíme znovu vo viere odhaliť pravú tvár farnosti, to znamená to "tajomstvo" Cirkvi, ktoré v nej pôsobí a je v nej prítomné. Aj keď je dakedy chudobná na členov a na majetky, keď sa geograficky rozprestiera na veľkých územiach, alebo ju takmer nemožno nájsť uprostred husto zaľudnenej a problémami plnej modernej mestskej štvrti, predsa farnosť nepozostáva v prvom rade z nejakej štruktúry, z nejakého územia alebo z nejakej budovy, ale ona je skôr "Božou rodinou, je spoločenstvom bratov, preniknutých jedným Duchom," ona je "domom farskej rodiny, bratským a pohostinným", je "spoločenstvom veriacich".
(Christifideles laici 26)

Najprv spoločenstvo, potom Eucharistia
Najprv teda jestvuje (alebo: musí jestvovať) toto spoločenstvo veriacich, táto farská rodina – a až toto spoločenstvo je potom schopné sláviť Eucharistiu:
Napokon farnosť spočíva na teologickej danosti, pretože ona je eucharistickým spoločenstvom. To znamená, že ako spoločenstvo je uschopnená sláviť Eucharistiu, v ktorej nachádza živé korene pre svoj rast, ako aj sviatostné puto svojho communia s celou Cirkvou.

(Christifideles laici 26)

„Netradičná“ vízia kresťanstva:
Keď si to premietneme do praxe, zistíme, že kresťanstvo je v tomto smere veľmi netradičným „náboženstvom“:
· Na rozdiel od iných náboženstiev a kultov, kde spravidla bývajú v centre rôzne rituály a bohoslužobné úkony
,…
· … v kresťanstve je v centre celkom obyčajné spolunažívanie veriacich ako jednej Božej rodiny!

Toto je podstata a gro kresťanstva. Vidíme to napríklad na prvotnej Jeruzalemskej cirkvi:
32 Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné. 33 Apoštoli veľkou silou vydávali svedectvo o zmŕtvychvstaní Pána Ježiša a na všetkých spočívala veľká milosť, 34 veď medzi nimi nebolo núdzneho, lebo všetci, čo mali polia alebo domy, predávali ich a čo za ne utŕžili, prinášali 35 a kládli apoštolom k nohám, a rozdeľovalo sa každému podľa toho, kto ako potreboval.
(Sk 4,32–35)

Kresťania nezačali „praktikovať“ svoju vieru tým, že by začali stavať chrámy a kostoly, zavádzať sviatky a vypracovávať náboženské obrady.
Začali tým, čo bolo pre nich prirodzené: že ak naozaj SÚ rodinou, tak potom ako rodina aj ŽIJÚ a konajú!!!

Preto aj sv. omša – LÁMANIE CHLEBA – od začiatku chápané ako tento prejav lásky a vzájomných rodinných vzťahov. Môžeme to vidieť v pozadí Pavlovej kritiky nešvárov v Korinte:
20 Keď sa teda schádzate, nie je to požívanie Pánovej večere, 21 lebo každý si hneď vezme a zje svoju večeru a potom jeden je hladný a druhý opitý. 22 Nemáte vari domy, kde môžete jesť a piť? Ale opovrhujete Božou cirkvou a chcete zahanbiť tých, čo nič nemajú? Čo vám mám povedať? Mám vás chváliť? Za toto vás nepochválim.
(1 Kor 11,20–22)

Podľa toho to teda malo vyzerať nejako takto:
· V cirkvi boli bohatší, ale aj chudobnejší…

· Preto v nedeľu všetci priniesli toľko jedla, koľko mohli: chudobní niečo, bohatí veľa.

· No a potom – zrejme po lámaním chleba, čiže omši – sa spoločne hodovalo z prineseného.

· Pavol kritizuje medzi nimi práve to: že na sv. omši nie sú ako rodina, ktorá sa delí so všetkým!

Tento princíp – platný aj dnes – vyjadruje aj Katechizmus katolíckej cirkvi, keď hovorí:

Už od samého začiatku Cirkvi prinášajú kresťania spolu s chlebom a vínom aj svoje osobné dary, aby sa tak podelili s tými, ktorí to potrebujú. Tento zvyk dobročinnej príkladom, ktorý sa stal chudobným, aby sme sa my stali bohatými. „Tí, čo majú dostatok a chcú, podľa svojho úsudku dávajú čo kto chce. A čo sa zozbiera, uloží sa u predstaveného a on podporuje siroty a vdovy a tých, čo sú pre chorobu, alebo z inej príčiny v núdzi, ako aj väzňov a pocestných, čo prichádzajú z ďaleka, slovom, stará sa o všetkých, čo potrebujú pomoc.“ (Sv.Justín, Apologiae 1, 67, 6)

(KKC 1351)

Nedeľné slávenie Eucharistie v praxi
Pápež teda zdôrazňuje dve veci:
Spoločné nedeľné slávenie Eucharistie je potreba
· Cirkev je komunita, rodina, ktorá žije – aj vo farnosti – počas celého týždňa svoj rodinný život vzájomnej lásky, záujmu, pomoci, delenia sa, proste život spoločenstva.
· To sa ale spravidla odohráva v malých bázových spoločenstvách, kde v úzkom kruhu (2 – 3 rodiny, 8 – 12 ľudí) môžeme tieto vzťahy aj skutočne reálne a v bežnom živote žiť.
Práve o týchto spoločenstvách pápež vraví v Christifideles laici 26, že sú podmienkou toho, aby aj samotná farnosť s rádovo stovkami a tisíckami členov, boli naozaj živé a funkčné rodiny.
· Nedeľa sa tak stáva jediným bežným miestom, kde sa schádza CELÁ FARSKÁ RODINA a potvrdzuje tak spoločenstvo, ktoré majú všetci veriaci aj na úrovni celej farnosti!
Nedeľná Eucharistia zhromažďuje každý týždeň kresťanov, ako Božiu rodinu, okolo stola Božieho slova a Chleba večného života. Súčasne je najprirodzenejším ochranným prostriedkom proti roztrateniu sa. Svätá omša je privilegovaným miestom, kde sa spoločenstvo trvale zvestuje a pestuje.
(Nmi 36)

Viac než „nedeľná povinnosť“
Pápež preto zdôrazňuje:
Preto by som chcel v súlade s listom Dies Domini zdôrazniť, že účasť na Eucharistii je pre každého pokrsteného naozaj srdcom nedele. Je to záväzná povinnosť, ktorú vedome plníme nielen pre zachovanie prikázania, ale preto, že je potrebná pre opravdivý a dôsledný kresťanský život.

(Nmi 36)

Ak kresťanský život je RODINA, potom stretanie sa tejto rodiny je naozaj požiadavkou kresťanského života.
Ťažký hriech:
Príkazom Cirkvi sa definuje a spresňuje Pánov zákon: "V nedeľu a v iných dňoch predpísaných sviatkov sú veriaci povinní zúčastniť sa na svätej omši". "Tomuto prikázaniu zadosťučiní, kto je prítomný na svätej omši, ktorá sa slávi podľa katolíckeho obradu v samotný sviatočný deň, alebo večer predchádzajúceho dňa.

(KKC 2180)
Nedeľná Eucharistia je základom a potvrdením celej kresťanskej praxe. Preto sú veriaci povinní zúčastniť sa na Eucharistii v predpísaných dňoch. Výnimky môžu ospravedlniť vážne dôvody (napríklad choroba, starostlivosť o malé deti). Dišpenz môže udeliť miestny farár. Tí, čo svojvoľne neplnia túto povinnosť, dopúšťajú sa ťažkého hriechu.

(KKC 2181)

V tomto smere to už iste chápeme: ak túto rodinu ignorujem a nemám záujem sa s ňou stretať aspoň raz do týždňa, potom už naozaj kresťan nie som – a teda práve toto je onen ťažký hriech, o ktorom sa v súvislosti so zanedbaním sv. omše hovorí!

Nevnímať nedeľu opačne:
· U nás, na Slovensku, vnímame v tomto smere nedeľu presne opačne:

„Idem do kostola na sv. omšu. No a pretože sa táto omša slávi v jednom kostole, tak tam, prirodzene, nie som sám, ale sú tam okrem mňa aj iní ľudia. Napriek tomu sa nimi ale nenechám vyrušiť, sústredene absolvujem svätú omšu a keď skončí, tak sa všetci pekne rozídeme domov a je to. Nedeľná povinnosť je splnená.“

· V skutočnosti je to presne opačne:

„Žijeme vo farnosti ako jedna rodina. V nedeľu sa preto všetci spoločne schádzame, aby sme sa stretli a spoločne strávili aspoň nejaký čas, pretože sa máme radi. No a – keď už sme zídení – tak, pochopiteľne, v čírej radosti spoločne slávime aj Eucharistiu, nadovšetko krásnu a vzácnu, pretože ona vyjadruje túto našu jednotu!“
Nedeľa – viac než len omša
S tým súvisí aj iná vec. Naznačuje ju Katechizmus:

· Kresťania, ktorí žijú v pohodlí, nech si pripomenú svojich bratov, ktorí majú tie isté potreby a tie isté práva, a nemôžu si odpočinúť pre chudobu a biedu. 
· Kresťanská nábožnosť už tradične zasväcuje nedeľu dobrým skutkom a pokorným službám nemocným, chorľavým a starcom. 
· Kresťania môžu svätiť nedeľu aj tým, že venujú svojej rodine a svojim blízkym čas a starostlivosť, na ktoré cez iné dni v týždni nestačia. 
· Nedeľa je aj dňom na uvažovanie, dňom na ticho, na pestovanie kultúry a meditáciu, čo všetko napomáha vzmáhaniu vnútorného a kresťanského života.

(KKC 2186)
· Všetky tieto „úkony“ sú vlastne úkonmi komunity a spoločenstva:
- Skutky spoločenstva a delenia sa voči tým, ktorí z nejakých príčin (chudoba, práca,…) sú v tomto hatení a znevýhodnení; skutky spoločenstva voči starým a chorým – čiže bratom a sestrám v núdzi, ale aj (kvôli chorobe, starobe, nevládnosti,…) fyzicky odrezaným od stretnutia Farskej Rodiny; rozvíjanie vzťahov a spoločenstva v rodinách, atď.
· Až na poslednom mieste je potom aj rovina „osobnej duchovnosti“ (to ale neznamená, že by sa mohla a mala zanedbať! Je rovnako dôležitá!): meditácia, ticho, samota, rozjímanie, kultúra…2
Záver:

· Cirkev je II. vatikánskym koncilom definovaná ako „jednotou Otca, Syna a Ducha Svätého zhromaždený ľud.“ (Lumen Gentium 4 – citované zo sv. Cypriána, De Orat. Dom. 23). Je to ľud, ktorý tvorí rovnakú jednotu a rovnakú rodinu, akú tvorí Boh vo svojej Trojjedinosti: „aby boli jedno, ako sme my jedno“ (Jn 17,22), modlí sa Ježiš a tým zároveň definuje povahu Cirkvi.
· Nedeľa je deň Cirkvi, čiže deň spoločenstva, deň, kedy sa okrem vlastného posväcovania
 venujeme predovšetkým svojej vlastnej Božej rodine (čiže Cirkvi), do ktorej patríme, ktorá je našim domovom a ktorú nadovšetko milujeme.

· Slávenie Eucharistie je potom vyvrcholením tohto dňa a verejnou manifestáciou Božej Moci, ktorá medzi nami túto jednotu utvorila!

� Napr.: ŽIDOVSTVO: dodržiavanie Zákona, hlavne predpisov o Sabbate, desiatkoch, očisťovaní sa; alebo ISLAM: pravidelná denná modlitba, pôstny mesiac Ramadan a pôť do Mekky;


� A čo iné, nakoniec, je toto posväcovanie, než hlbšie prenikanie do tajomstva Trojice a hlbšie napĺňanie sa Božou Láskou, aby sme si tak lepšie osvojovali Boží život, ktorý je životom spoločenstva?





