Novo millenio ineunte

6. časť

Stáť na Kristovej Moci!
Zapojiť sa s veľkou dôverou do nastávajúceho plánovania pastorácie, ktorá poskytuje všetok svoj priestor osobnej a komunitnej modlitbe, znamená uznávať podstatný princíp kresťanského chápania života: prvenstvo milosti. 

Existuje totiž pokušenie, ktoré odjakživa ohrozuje každú duchovnú cestu a aj samotnú pastoračnú prácu. Tým pokušením je domnienka, že výsledky závisia od našej schopnosti plánovať a robiť. Boh od nás celkom určite žiada reálnu spoluprácu s jeho milosťou. Preto nás vyzýva, aby sme do našej služby Božiemu kráľovstvu vložili všetky svoje intelektuálne a praktické schopnosti. Ale beda, ak by sme zabudli, že bez Krista nemôžeme urobiť nič (porov. Jn 15,5). 

Modlitba nám pomáha žiť práve v tejto pravde. Ona nám neprestajne pripomína primát Ježiša Krista a - vo vzťahu k nemu - primát duchovného života a svätosti. Ak sa však tento princíp nerešpektuje, možno sa ešte diviť, že pastoračné plány zlyhávajú a zanechávajú v srdci pokorujúci pocit sklamania? Potom vyzeráme ako učeníci v evanjeliovej udalosti zázračného lovu: Celú noc sme sa namáhali, a nič sme nechytili. A to je okamih viery, modlitby a dialógu s Bohom, ktorý otvára srdce prúdu milosti a umožňuje Kristovmu slovu, aby nás preniklo so všetkou svojou silou: Duc in altum! Pri tomto rybolove pripadlo Petrovi povedať slovo viery: Ale na tvoje slovo spustím siete (Lk 5,5). Dovoľte Petrovmu nástupcovi na začiatku tohto tisícročia pozvať celú Cirkev k tomu úkonu viery, ktorý by sa mal prejaviť obnovenou horlivosťou v modlitbe.

(Nmi 38)

Niet pochyby, že tento primát svätosti a modlitby je mysliteľný len pri obnovenom počúvaní Božieho slova. Odkedy Druhý vatikánsky koncil zdôraznil významnú úlohu Božieho slova v živote Cirkvi, určite sa urobil pokrok vo vytrvalom počúvaní a pozornom čítaní Svätého písma. Úcta, ktorú si zaslúži, sa mu zabezpečila vo verejnej modlitbe Cirkvi. Jednotliví veriaci i spoločenstvá teraz už po ňom siahajú vo väčšej miere. Aj medzi samotnými laikmi sú mnohí, ktorí sa mu venujú aj s cennou pomocou teologických a biblických štúdií. A predovšetkým evanjelizácia a katechéza nadobúdajú novú silu práve zásluhou pozornosti k Božiemu slovu. Je potrebné, drahí bratia a sestry, upevniť a prehĺbiť túto črtu aj šírením Biblie v rodinách. Zvlášť je potrebné, aby sa počúvanie Božieho slova stalo živým stretaním podľa starej, ale ešte vždy platnej tradície "lectio divina", ktorá nám umožňuje čerpať v biblickom texte živé slovo, ktoré kladie otázky, usmerňuje a stvárňuje život.

(Nmi 39)

Pokušenie stavať nie na Bohu
· Je to pokušenie stavať na vlastnej šikovnosti a na vlastných schopnostiach.

· V takom prípade sa ale Božia Moc v našom konaní uplatniť nemôže a tak naše konanie ostáva čisto ľudské.

· Výsledkom je, že Cirkev sa redukuje na „Charitatívno ​​​– sociálnu organizáciu“, ktorá pestuje folklór a dobročinnosť, ale bez toho, aby niekoho zachránila a bez toho, aby bola zdrojom Božieho života!

Vidieť to napríklad na živote farnosti:
Ak chceme namiesto „spasených Božích synov a dcér“ docieliť „fungujúcu farnosť“, je to možné. Založíme spevokol, skauting, farskú charitu, budeme organizovať púte do Lúrd a do Fatimy a zorganizujeme aj vo vlastnej farnosti okázalú púť na výročie farnosti, ktorú okrášlime hosťami a kazateľmi. Rozbehneme spoluprácu s mestom a obnovíme s pomocou grantov kostol a iné pamiatky. Navonok to bude živá a akčná farnosť, na ktorú budeme hrdí. Lenže:
· Spevokol bude pohromade držať radosť zo spevu;

· Skautov bude motivovať vzrúšo a letné tábory;

· Charita bude miestom uplatnenia sa a sebarealizácie tých, ktorí ju vedú;

· Púte budú priťahovať možnosťou cestovať a zažiť citový zážitok veľkých slávností, ceremónií a davov;

· Kostoly, slávnosti a pamiatky zase živia pýchu a „lokálpatriotizmus“;

Ale nič z toho nemá v sebe Boha a Boží život. Je to rovnaké realizovanie sa, aké v iných oblastiach robia ľudia v cestovných kanceláriách, v práci, alebo v rekreačných organizáciách, či športových kluboch. To, že sa to realizuje na „pôde Cirkvi“ ešte nie je dôvod považovať to za kresťanstvo, naopak, redukcia farnosti na kríženca cestovnej kancelárie, kultúrneho strediska a spolku na ochranu nehnuteľných pamiatok je skôr povážlivá!
Napriek tomu pokušenie ostáva…
Ak totiž niet viery a niet spoločenstva s Bohom, potom sú iba dve možnosti:
· Akceptovať zánik, rozpustiť farnosť, alebo sa proste prizerať jej postupnému zomieraniu;

· Alebo ju transformovať takýmto spôsobom a tak aspoň navonok zachovať jej akú – takú funkčnosť, hoci to už viac nie je farnosť, ale skôr forma občianskeho združenia…

Prvenstvo milosti
Pápež zdôrazňuje naproti tomu požiadavku „prvenstva milosti“ a požiadavku stavať na Kristovi a na Božej Moci!

Je to ozvena Ježišových slov:
5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. 6 Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria.
(Jn 15,5n)

Ak sa pozrieme na postupný úpadok farností okolo seba, nemôžeme inak, než dať Ježišovi za pravdu.
Požiadavka modlitby
Preto pápež vyzýva k obnove modlitby, ktorá je základom spoločenstva s Bohom. Ako sme spomínali už v predchádzajúcich zamysleniach, pápežovi nejde o nejakú formálnu modlitbu, ktorú si odbavujeme ako nejakú „zbožnú rutinu“. Má na mysli skutočnú a hlbokú rozjímavú modlitbu, smerujúcu ku kontemplatívnej skúsenosti spoločenstva s Bohom.
Biblia a „Lektio divina“
Túto požiadavku podtrháva aj výzva nasledovného bodu dokumentu, kde pápež zdôrazňuje:
· BIBLIU ako východisko;

· LEKTIO DIVINA ako formu prístupu k Biblii: teda nie púhe štúdium, ale skutočná rozjímavá modlitba Biblie, smerujúca ku kontemplácii.

· RODINA a domov, kde by oboje malo mať svoje pevné miesto ako základ rodinného života a následne prameň života pre farnosť a Cirkev.
� V porovnaní s apoštolmi máme 1000× viac možností a prostriedkov, ale 1000× menší výsledok, než oni!


� V tomto všetkom ale Cirkev dokážu nahradiť – a omnoho profesionálnejšie a kvalitnejšie – cestovné kancelárie, firmy a podobne. Ak Cirkev nie je na výške v tom jedinom, kde je nenahraditeľná –  v oblasti Božieho života – potom jej neostáva nič iné, než v konkurencii zahynúť!





