Novo millenio ineunte

7. časť

Ohlasovať Slovo
40. Nepochybnou prioritou pre Cirkev na začiatku nového tisícročia je živiť nás Božím slovom, aby sme sa stali "služobníkmi Slova" v našom evanjelizačnom poslaní. Treba si uvedomiť, že už aj v krajinách prvotnej evanjelizácie, stav "kresťanskej spoločnosti", ktorá - napriek mnohým slabostiam, existujúcim vždy vo všetkom ľudskom - vychádzala výslovne z evanjeliových hodnôt, patrí minulosti. Dnes treba odvážne čeliť situácii, ktorá sa v súvise s globalizáciou a ďalším vzájomným prelínaním národov a kultúr, ktoré ju charakterizuje, stáva vždy nestálejšou a náročnejšou. 
Veľa ráz som v týchto rokoch opakoval výzvu na novú evanjelizáciu. Dnes ju znova zdôrazňujem predovšetkým preto, aby som naznačil, že je potrebné, aby sme v sebe znovu zapálili počiatočné nadšenie a dali sa preniknúť horlivosťou apoštolského ohlasovania, ktoré nasledovalo po zoslaní Ducha Svätého. Musíme v sebe oživiť planúce nadšenie apoštola Pavla, ktorý zvolal: "Beda mi, keby som nehlásal evanjelium!" (1Kor 9,16)

Toto nadšenie určite vzbudí v Cirkvi novú misionársku horlivosť, ktorá sa nebude môcť preniesť iba na nejakú skupinu "špecialistov", ale bude musieť zapojiť do zodpovednosti všetkých členov Božieho ľudu. Kto naozaj stretol Krista, nesmie si ho ponechať pre seba, ale ho musí ohlasovať. Potrebný je nový apoštolský prelom, ktorý by sa prežíval ako každodenné úsilie kresťanských spoločenstiev a skupín. Ten sa však bude musieť uplatňovať: 
· s rešpektovaním stále rozdielnejšej cesty každej osoby 
· a s prihliadnutím na rozličné kultúry, v ktorých má kresťanské posolstvo zakotviť tak, aby sa osobitné hodnoty každého národa neodmietli, ale očistili a zdokonalili.
Kresťanstvo tretieho tisícročia bude musieť čoraz lepšie zodpovedať tejto požiadavke inkulturácie. Zachová si nedotknutú svoju totožnosť v plnej vernosti evanjeliovej blahozvesti a cirkevnej tradícii, ale súčasne bude niesť aj charakteristické črty mnohých kultúr a mnohých národov, ktoré ho prijmú a v ktorých zapustí korene. Z krásy tohto mnohotvárneho vzhľadu Cirkvi sme sa tešili zvlášť v Jubilejnom roku. Je to azda len začiatok, akoby náčrt budúceho obrazu, ktorý nám pripravuje Duch Svätý. 
Ponuka Ježiša Krista sa má predostrieť všetkým s dôverou. Treba sa obrátiť na dospelých, rodiny, na mladých i na deti, a nikdy neskrývať ani najradikálnejšie požiadavky evanjeliového posolstva. 
Treba však vychádzať v ústrety požiadavkám každého, pokiaľ ide o vnímavosť a reč, podľa príkladu apoštola Pavla, ktorý hovoril: Pre všetkých som sa stal všetkým, aby som zachránil aspoň niektorých (1Kor 9,22). Keď toto všetko odporúčam, myslím zvlášť na pastoráciu mládeže. Práve pokiaľ ide o mladých, ako som to krátko už spomenul, Jubileum nám poskytlo svedectvo veľkodušnej pripravenosti. Musíme vedieť oceniť túto potešujúcu odpoveď a investovať entuziazmus mladých ako nový talent (porov. Mt 25,15), ktorý nám vložil do rúk Pán, aby sme ho zužitkovali. 

41. V tejto dôveryplnej a tvorivej misionárskej podnikavosti nech nás podporuje a vedie žiarivý príklad toľkých svedkov viery, ktorých nám pripomenulo Jubileum. Cirkev vždy našla vo svojich mučeníkoch semienko života. Sanguis martyrum - semen christianorum. Tento slávny "zákon", ktorý vyslovil Tertulián, sa v historických skúškach ukázal vždy pravdivým. Nebude to tak aj v storočí a tisícročí, ktoré začíname? Boli sme azda zvyknutí myslieť na mučeníkov v trochu vzdialených termínoch, ako keby išlo o určitú kategóriu minulosti, viazanú najmä na prvé storočia kresťanskej éry. Jubilejná spomienka nám otvorila prekvapujúci scenár. Ukázala nám, že náš čas je zvlášť bohatý na svedkov, ktorí takým alebo onakým spôsobom - napriek protivenstvám a prenasledovaniam - vedeli prežívať evanjelium často až po najvyššiu obetu krvi. Božie slovo v nich padlo na dobrú pôdu a prinieslo stonásobnú úrodu (porov. Mt 13,3.23). Svojím príkladom nám naznačili a akoby urovnali cestu do budúcnosti. Nám neostáva nič iné, len s milosťou Božou kráčať v ich stopách. 

Nekresťanská Európa – nekresťanské Slovensko
Kardinál Ratzinger hovorí o situácii takto: „Je nepochybné, že odkresťančenie dosiahlo rozmery, ktoré sme si ani nevedeli predstaviť, keď sa končil Druhý vatikánsky koncil. Postačí, ak si uvedomíme, že v bývalom komunistickom Nemecku je dnes o čosi viac ako 10 percent pokrstenej populácie. Sme svedkami rýchleho postupu spohanšťovania a kresťanstvo, ktoré sa ešte pred tridsiatimi rokmi zdalo prítomné, sa stráca zo života a z verejného vedomia."
Veľká Británia:
75 percent katolíkov nesúhlasí s učením Cirkvi o antikoncepcii, 67 percent nesúhlasí s učením o predmanželskom pohlavnom styku a to isté percento nesúhlasí s učením o rozvode a opätovnom sobášení. Dominantná anglikánska cirkev je v ešte horšom položení, lebo len 2 percentá členov chodí pravidelne na bohoslužby.
Medzi katolíckou mládežou, ako je to v prípade mnohých iných krajín, je situácia veľmi ťažká. Dokonca polovica mládeže, navštevujúcej katolícke školy, opúšťa praktizovanie svojej viery už skôr, ako dovŕši pätnásty rok.
„Katolícke“ Írsko:

Aj v katolíckom írsku dochádzalo k rovnakým trendom a tie sa ukázali v prieskumoch už v r. 1977. V tom čase takmer 10 percent celej populácie, ale už 25 percent mládeže sa nezúčastňovalo bohoslužieb. V nasledujúcich rokoch sa oba počty zvyšovali. Tým sa zvýšil aj tlak na legalizáciu potratov a rozvodov.
Samozrejme, návštevnosť kostolov nie je spoľahlivým indikátorom hĺbky viery alebo záväzku, ako to nedávno povedal zosnulý kardinál-prímas Írska O'Feigh na synode o laikoch týmto veršom: „Paddy Murphy chodil na sv. omšu a nikdy nevynechal nedeľu, ale Paddy Murphy šiel do pekla za to, čo robil v pondelok."
Francúzsko
Páter Yves Congar, jeden z najväčších francúzskych teológov tohto storočia, opisuje situáciu ako „dramatickú". „Je dramatická z mnohých hľadísk. Netreba o nej hovoriť, lebo štatistiky hovoria za všetko. Štrnásť percent dospelých a len sedem percent mladých chodí do kostola... A potom, je tu zúfalý nedostatok kňazov. Vo farnosti, kde som vyrástol, sa teraz slúži jedna sv. omša len raz za dva mesiace. Pamätám si, že v mojom meste bolo pätnásť kňazov na veľmi malej ploche. Dnes sú tam traja. Nevyhnutne to vedie k tomu, že mladí sa obracajú k pohanstvu. Už nejestvuje praktizovanie náboženstva. Áno, situácia je dramatická.“
Spomedzi relatívne malého počtu praktizujúcich francúzskych katolíkov 24 percent neverí v Ježišovo zmŕtvychvstanie a 48 percent neverí vo vzkriesenie z mŕtvych, ako sa modlíme vo Verím.
Nemecko
Vo veľkých mestách návštevnosť kostolov v nedeľu kolíše medzi 10 až 24 percentami tých, ktorí sami seba nazývajú katolíkmi.
Slovensko
Pastoračný a evanjelizačný plán Katolíckej cirkvi na Sloevnsku konštatuje: „Pred 50 rokmi veriaci po celý život dostávali výrazné impulzy na duchovný rast. V tých podmienkach bola dostačujúca pastorácia, pozostávajúca z vyučovania detí, kázania a vysluhovania sviatostí a misie sa týkali len zámorských krajín. 
V súčasnosti je situácia úplne iná. Len malé percento populácie navštevuje bohoslužby pravidelne (v Bratislave 8-9% sa zúčastňuje nedeľnej sv. omše, z toho asi 1/3 pristupuje k sv. prijímaniu - celoslovenský priemer je o niečo vyšší). Verejná mienka a zákony nerešpektujú kresťanské zásady. Na veriacich neustále pôsobia negatívne, protináboženské vplyvy (sekty, rozvody, konzumné zmýšľania, propagácia antikoncepcie, potratov a homosexuality atď.). Väčšina rodín neplní výchovnú a evanjelizačnú funkciu. Sexuálna výchova je často navádzaním na sex, nehovoriac o tlači a televízii. Náboženská nevedomosť detí, mládeže a mladých dospelých je alarmujúca.“
Porovnajme si to zo Štefultovom:
· 1 100 obyvateľov

· 93 návštevníkov kostola v nedeľu – to je 8,4% !!!
· Počet sv. prijímaní v bežnú nedeľ je asi 45 – čo je polovica prítomných…
· Z toho praktizujúci členovia farnosti… ??? Ľudia naozaj žijúci s Ježišom a v Ježišovi?
Nová Evanjelizácia
Pápež vidí riešenie v Novej evanjelizácii. O čo táto je? Odpoveď nájdeme v dokumente Jána Pavla II. Tertio millenio adveniente, kde hovorí:
Základným námetom je evanjelizácia, či nová evanje​lizácia, ktorej základ položila apoštolská exhortácia Evan​gelii nuntiandi Pavla VI., uverejnená r. 1975 po treťom ge​nerálnom zhromaždení synody biskupov.

(Tma 21)

Nemáme teraz priestor rozoberať celý tento dokument. Pápež našťastie v tomto kontexte sám zdôrazňuje dva podstatné momenty tejto Novej evanjelizácie:
1) Ohlasovať Krista

Je na čase rozlúčiť sa s „vyučovaním kresťanského náboženstva“ ako súboru nejakých náboženských doktrín, pravidiel a zásad.
Apoštoli nikdy neohlasovali nejaké náboženstvo. Ohlasovali Krista, ako môžeme vidieť v Písme:

4 Tí, čo sa rozpŕchli, chodili a hlásali slovo. 5 Filip prišiel do mesta Samárie a zvestoval im Krista.
(Sk 8,4n)

34 Eunuch povedal Filipovi: "Prosím ťa, o kom to prorok hovorí? O sebe, či o niekom inom?" 35 Tu Filip otvoril ústa a počnúc týmto miestom z Písma, zvestoval mu Ježiša.

(Sk 8,34n)

19 Tí, čo sa rozpŕchli pred súžením, ktoré nastalo za Štefana, došli až do Fenície, na Cyprus a do Antiochie, ale nikomu neohlasovali slovo, iba Židom. 20 No niektorí z nich boli Cyperčania a Cyrénčania. A keď prišli do Antiochie, hovorili aj Helenistom a zvestovali im Pána Ježiša.

(Sk 11,19n)

16 Kým Pavol na nich v Aténach čakal, búril sa v duchu, keď videl, že mesto je oddané modlárstvu. 17 Preto hovoril v synagóge so Židmi a s nábožnými ľuďmi a každý deň na námestí s tými, čo tam práve boli. 18 A niektorí epikurejskí a stoickí filozofi s ním debatovali. Jedni vraveli: "Čo to chce tento tlčhuba povedať?" Iní zasa: "Zdá sa, že zvestuje cudzie božstvá." Zvestoval totiž Ježiša a zmŕtvychvstanie.

(Sk 17,16–18)

To vyžaduje skúsenosť Krista!
Kardinál Ratzinger neustále zdôrazňoval: „Kresťanská viera je vo svojej podstate stretnutím so živým Bohom!“
Ohlasovať Krista preto znamená ohlasovať a svedčiť o Živej Osobe, ktorú sme stretli, s ktorou máme spoločenstvo, ktorej Moc sme zakúsili a presvedčili sa, že On je naozaj Spasiteľ sveta!
Naopak – stretnúť Krista a neohlasovať je v praxi nemožné!

Stretnúť Krista a prijať spásu znamená stať sa takým, ako je Kristus.
Ježiš o sebe hovorí:

10 Zlodej prichádza, len aby kradol, zabíjal a ničil. Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie.
(Jn 10,10)

35 Včasráno, hneď na úsvite, vstal a vyšiel von. Utiahol sa na pusté miesto a tam sa modlil. 36 Šimon a tí, čo boli s ním, pobrali sa za ním. 37 Keď ho našli, povedali mu: „Všetci ťa hľadajú.“ 38 On im odvetil: „Poďme inde, do susedných dedín, aby som aj tam kázal, veď na to som prišiel.“ 39 A chodil po celej Galilei, kázal v ich synagógach a vyháňal zlých duchov.

(Mk 1,35–39)

To znamená, že kresťan je naplnený tou istou túžbou, ktorú Ježiš vyjadril jednoducho a pádne:
3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.
(Jn 14,3)

24 Otče, chcem, aby aj tí, ktorých si mi dal, boli so mnou tam, kde som ja, aby videli moju slávu ktorú si mi dal, lebo si ma miloval pred stvorením sveta.

(Jn 17,24)

Toto vyjadruje aj Ján Evanjelista, keď ako Ježišova ozvena píše:

3 Čo sme videli a počuli, zvestujeme aj vám, aby ste aj vy mali spoločenstvo s nami. Veď my máme spoločenstvo s Otcom a s jeho Synom Ježišom Kristom.
(1 Jn 1,3)

Preto pápeži neustále konštatovali jednoduchú zásadu, podľa ktorej skutočné obrátenie sa prejaví a potvrdí práve túžbou Evanjelizovať – čiže zvestovať radostnú zvesť o Kristovi a snaha podeliť sa o nový, nádherný život, ktorý sme od Ježiša prijali:
Kto prijal evanjelium, stáva sa nakoniec aj sám jeho ohlasovateľom. V tom spočíva dôkaz pravdivosti evanjelizácie. Je to akýsi skúšobný kameň. Nie je totiž možné, aby niekto prijal Božie slovo a uveril v Božie kráľovstvo a nestal by sa jeho svedkom a hlásateľom.
(Pavol VI., Evangelii nuntiandi 24)

Kto naozaj stretol Krista, nesmie si ho ponechať pre seba, ale ho musí ohlasovať.

(Ján Pavol II., Novo millenio ineunte 40)
2) Inkulkturácia

To znamená – prispôsobenie sa súčasnej situácii. Pápež doslova hovorí:

Kresťanstvo tretieho tisícročia bude musieť čoraz lepšie zodpovedať tejto požiadavke inkulturácie. … Ponuka Ježiša Krista sa má predostrieť všetkým s dôverou. … Treba však vychádzať v ústrety požiadavkám každého, pokiaľ ide o vnímavosť a reč, podľa príkladu apoštola Pavla, ktorý hovoril: Pre všetkých som sa stal všetkým, aby som zachránil aspoň niektorých (1Kor 9,22). 

(Nmi 40)

V minulosti boli účinnými nástrojmi evanjelizácie púte a procesie, rôzne pobožnosti a podobne. 

Dnes to už nefunguje – stačí sa pozrieť na prázdnotu, ktorou tieto podujatia zívajú. Je to tragédia? Nie! Je to znak, že svet okolo nás sa zmenil. 

Preto je potrebné zmeniť naše spôsoby práce rovnako, ako to urobili naši veľkí predchodcovia – stačí len zopár príkladov:
· Sv. Filip Néri a jeho oratóriá

· Sv. František Assisský a jeho radikálna rehoľa

· Sv. Don Bosco a jeho evanjelizácia cez hry

· V súčasnosti napr. Guy Guilbert a jeho evanjelizácia motorkárskych gangov (sám jazdí na motorke a žije ako jeden z nich) a pod.

Nová vízia kresťanstva?

To ale znamená možno si uvedomiť, čo je v kresťanstve podstatné a čo vedľajšie. Jeden citát nám možno osvetlí túto požiadavku trochu viac:

Emmanuel Mounier napísal: „Moderné kresťanstvo naďalej robí prípravy na vlastnú smrť. Bude taká brutálna, taká úplná, až človek nadobudne pocit, že kresťanstvo v Európe vymrelo... Podľa mňa, čím viac idem k počiatku kresťanstva, porovnávajúc ho s terajšou situáciou moderného kresťanstva, tým viac som presvedčený, že všetci nájdeme pravú vieru len po páde moderného kresťanstva, ktorý bude taký kompletný, že mnohí si budú myslieť, že sa dostali na koniec kresťanstva. Tí, čo budú niesť následky tohto všeobecného odpadu od viery, nebudú nové generácie - oni nebudú niesť záťaž Súdu, ale my všetci, falošní svedkovia po „viac ako štyri storočia.“
· Sme zvyknutí spájať kresťanstvo s kostolmi, obradmi, slávnosťami, tradíciami… a pritom prehliadame to, čo je podstatné: láska, Duch Svätý, Nový život…
· Strata tohto „pozlátka“ často vedie k depresii a odpadu, pretože mnohí „tradiční a kultúrni akožekresťania“ práve toto považujú za kresťanstvo – porov. odpad po zmene liturgie po II. vatikánskom koncile a pod.

· Keď sa toto mŕtve „moderné kresťanstvo“ rozpadne, keď bude možno zrovnaný so zemou Vatikán a zborené kostoly a zničené kláštory a biskupské rezidencie, bude sa zdať, že kresťanstvo zaniklo. Lenže možno práve vďaka tomu sa spod tohto „kultúrneho nánosu“ vylúpne ono žiarivé jadro, ktoré apoštoli žili tak mocne a jasne možno práve preto, že ho nezahaľovali a nezahmlievali žiadne „stáročné úctyhodné tradície“ a podobný balast…
Až do krajnosti…
Nový Život v Ježišovi a s Ježišom sa prejaví slobodou k rovnakej láske, akou miluje Ježiš sám. Preto Ježiš konštatuje:

34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.

(Jn 13,34n)

Táto láska je láskou až do krajnosti – až po položenie života:

16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov.
(1 Jn 3,16)

Preto pápež úplne samozrejme predpokladá nasadenie v ohlasovaní Evanjelia až do krajnosti. Hovorí:

Boli sme azda zvyknutí myslieť na mučeníkov v trochu vzdialených termínoch, ako keby išlo o určitú kategóriu minulosti, viazanú najmä na prvé storočia kresťanskej éry. … Svojím príkladom nám naznačili a akoby urovnali cestu do budúcnosti. Nám neostáva nič iné, len s milosťou Božou kráčať v ich stopách.

(Nmi 41)
