Novo millenio ineunte

8. časť

Spiritualita spoločenstva
42 "Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať" (Jn 13,35). Ak sme skutočne sústredene rozjímali o Kristovej tvári, potom sa naše pastoračné plánovanie musí inšpirovať novým prikázaním, ktoré nám dal: "...aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás..." (Jn 13,34). Ďalším veľkým priestorom, v ktorom sa musí prejaviť rozhodné úsilie plánovať na úrovni všeobecnej Cirkvi a cirkví miestnych, je spoločenstvo (koinonía), ktoré stelesňuje a zjavuje samotnú podstatu tajomstva Cirkvi. 
Spoločenstvo je ovocím a prejavom tej lásky, ktorá vytryskuje zo srdca večného Otca a prostredníctvom Ducha Svätého, ktorého nám dáva Ježiš (porov. Rim 5,5), rozlieva sa v našich srdciach, aby z nás všetkých urobila jedno srdce a jednu dušu (Sk 4,32). Práve realizovaním tohto spoločenstva lásky sa Cirkev javí ako "sviatosť", čiže "znak a prostriedok dôverného spojenia s Bohom i jednoty celého ľudského pokolenia". Pánove slová o tom sú príliš presné, než aby bolo možné redukovať ich dosah. Pre dejinnú cestu Cirkvi budú potrebné aj v novom storočí mnohé veci. … 
43 Ak chceme byť verní Božiemu plánu a zodpovedať aj veľkým očakávaniam sveta, v tisícročí, ktoré sa začína, stojí pred nami veľká výzva: urobiť z Cirkvi dom a školu spoločenstva. Čo to konkrétne znamená? … Spriritualita spoločenstva, to je predovšetkým 
· zameranie pohľadu srdca na tajomstvo tojjediného Boha, ktorý v nás prebýva a ktorého svetlo treba vnímať aj na tvári bratov a sestier vedľa nás. 
· Spiritualita spoločenstva znamená okrem toho schopnosť cítiť brata a sestru vo viere v hlbokej jednote tajomného tela - Cirkvi, čiže ako "niekoho, kto patrí ku mne", aby som vedel spolu s ním prežívať jeho radosti a jeho bolesti, uhádnuť jeho želania, postarať sa o jeho potreby a ponúknuť mu pravé a hlboké priateľstvo. 
· Spiritualita spoločenstva je aj schopnosť vidieť v druhom predovšetkým pozitívne prvky, aby sme ho prijímali a hodnotili ako Boží dar, a to nielen ako dar pre druhého, ktorý ho priamo prijal, ale aj ako "dar pre mňa". 
· Spiritualita spoločenstva napokon znamená vedieť bratovi "urobiť miesto", niesť si vzájomne bremená (Gal 6,2) a premáhať egoistické pokušenia, ktoré nás neustále napádajú a budia rivalitu, karierizmus, nedôveru a žiarlivosť.

V krátkosti môžeme sledovať niekoľko významných tém:
1) Podstatná je láska

Pápež hovorí:

Pánove slová o tom sú príliš presné, než aby bolo možné redukovať ich dosah. Pre dejinnú cestu Cirkvi budú potrebné aj v novom storočí mnohé veci. Ale ak bude chýbať láska (agapé), všetko bude daromné. Sám apoštol Pavol nám to pripomína v hymne na lásku: aj keby sme hovorili ľudskými aj anjelskými jazykmi, a mali by sme takú silnú vieru, že by sme vrchy prenášali, ale nemali by sme lásky, všetko by bolo nanič (porov. 1Kor 13,2). Láska je naozaj "srdcom" Cirkvi, ako to správne tušila svätá Terézia z Lisieux
(Nmi 42)

Je to ozvena slov, ktoré (okrem spomenutého výroku Pavla apoštola) zaznievajú aj v Katechizme:
Ale sa nespasí,  kto je síce privtelený k Cirkvi, no nezotrvá v láske: lebo  ten zostáva v Cirkvi iba "telom" a nie "srdcom".
(KKC 837)

Čo je láska?
Pápež tu presne poukazuje na lásku ako význam gréckeho slova agapé:

Agapé – mať voči niekomu lásku, založenú na úprimnom porozumení a uznaní a na hlbokom záujme (o milovaného). 

(Louw-Nida)

Založená na zrelom zhodnotení (situácie a následnej slobodnej) voľbe.

(Friberg Greek Lexicon)

Tento význam potom pápež ešte viac komentuje význammi:

· schopnosť cítiť brata a sestru ako "niekoho, kto patrí ku mne";
· vidieť v druhom Boží dar pre mňa;
· vedieť bratovi "urobiť miesto", niesť si vzájomne bremená;
2) Láska sa navonok prejavuje spoločenstvom:
Pápež hovorí:
Spoločenstvo je ovocím a prejavom tej lásky, ktorá vytryskuje zo srdca večného Otca a prostredníctvom Ducha Svätého, ktorého nám dáva Ježiš (porov. Rim 5,5), rozlieva sa v našich srdciach, aby z nás všetkých urobila jedno srdce a jednu dušu (Sk 4,32). Práve realizovaním tohto spoločenstva lásky sa Cirkev javí ako "sviatosť", čiže "znak a prostriedok dôverného spojenia s Bohom i jednoty celého ľudského pokolenia".
(Nmi 42)

Pápež znova kvôli presnosti používa konkrétne grécke slovo koinonia:
Spolok, zahŕňajúci veľmi úzke vzájomné vzťahy a vzájomnú zainteresovanosť.
(Louw-Nida)

Spoločenstvo, úzke vzájomné vzťahy, spoluúčasť, delenie sa, partnerstvo, prispievanie, darovanie.
(USB Lexicon)

Pápež pritom zdôrazňuje, že práve takéto úzke, rodinné vzťahy, sú podstatou Katolíckej Cirkvi. 

Cirkev teda je takýmto a práve takýmto spoločenstvom a byť kresťanom znamená v Cirkvi prežívať s ostatnými kresťanmi práve takéto a žiadne iné vzťahy!
3) Spiritualita spoločenstva
Pápež o nej hovorí:
Spriritualita spoločenstva, to je predovšetkým zameranie pohľadu srdca na tajomstvo tojjediného Boha, ktorý v nás prebýva a ktorého svetlo treba vnímať aj na tvári bratov a sestier vedľa nás. Spiritualita spoločenstva znamená okrem toho schopnosť cítiť brata a sestru vo viere v hlbokej jednote tajomného tela - Cirkvi, čiže ako "niekoho, kto patrí ku mne", aby som vedel spolu s ním prežívať jeho radosti a jeho bolesti, uhádnuť jeho želania, postarať sa o jeho potreby a ponúknuť mu pravé a hlboké priateľstvo. Spiritualita spoločenstva je aj schopnosť vidieť v druhom predovšetkým pozitívne prvky, aby sme ho prijímali a hodnotili ako Boží dar, a to nielen ako dar pre druhého, ktorý ho priamo prijal, ale aj ako "dar pre mňa". Spiritualita spoločenstva napokon znamená vedieť bratovi "urobiť miesto", niesť si vzájomne bremená (Gal 6,2) a premáhať egoistické pokušenia.

(Nmi 43)
To je trochu prekvapujúce. Možno by sme pod „vznešeným“ názvom „spiritualita spoločenstva“ mysleli napríklad na výchovu k spoločnej modlitbe a chvále v komunite, k spoločnému štúdiu Biblie v komunite a pod.
Pápež sa namiesto toho zameriava na to, čo je nakoniec aj cieľom modlitby a štúdia Biblie a všetkého ostatného: na skutočné rodinné vzťahy v komunite Cirkvi:

· Tak, ako rodinu netvorí len spoločná modlitba, ale hlavne celkom normálny bežný rodinný život, od práce až po zábavu – a to všetko v duchu porozumenia a vzájomnej služby a pomoci v láske a hlbokého vzájomného chápania sa;

· takisto rodina Cirkvi nie je živá iba „zbožnými podujatiami“, ako je liturgia a podobne; ale v prvom rade celkom normálnym životom, ktorý zahŕňa všetky oblasti nášho života:

·  spoločná práca v Cirkvi – v Crisitifideles laici 26 sa spomína predovšetkým „podporovaním účasti laikov na pastoračnej zodpovednosti“ – čo znamená starosť o všetky aspekty života Cirkvi: apoštolát, katechéza, charita, ale aj politická a spoločenská angažovanosť a pod.
·  Spoločná práca mimo štruktúr Cirkvi ​– spoločná pomoc,spolupráca v celkom normálnych profánnych oblastiach

·  Spoločná zábava, oslava, šport, rekreácia,…

Proste všetko to, čo patrí do života normálnej, riadnej a milujúcej sa rodiny, ktorej ani tak nejde o to čo spolu robí a podniká, ako skôr o to, že to podniká spoločne!

