Novo millenio ineunte

9. časť

Vsadiť na lásku
Nmi 49. Z vnútrocirkevného spoločenstva sa láska - ako to zodpovedá jej prirodzenosti - otvára pre všeobecnú službu a privádza nás k úsiliu o činnú a konkrétnu lásku ku každému človeku. Je to okruh, ktorý rovnako rozhodne charakterizuje kresťanský život, cirkevný štýl i pastoračné plánovanie. Storočie a tisícročie, ktoré sa začínajú, budú ešte musieť vidieť - a je žiadúce, aby to videli čo najdôraznejšie - aký stupeň úsilia vie dosiahnuť láska k najchudobnejším. Ak sme vyšli naozaj zo sústredeného rozjímania o Kristovi, budeme ho musia vidieť predovšetkým v tvári tých, s ktorými sa on chcel stotožniť: "Lebo som bol hladný a dali ste mi jesť; bol som smädný a dali ste mi piť; bol som pocestný a pritúlili ste ma; bol som nahý a priodeli ste ma; bol som chorý a navštívili ste ma; bol som vo väzení a prišli ste ku mne" (Mt 25,35-36). Táto stránka nie je jednoduchou výzvou k láske, ale je to stránka kristológie, ktorá vrhá svetlo na Kristovo tajomstvo. Podľa tejto stránky, práve tak ako podľa svojej pravovernosti, posudzuje Cirkev svoju vernosť Kristovej nevesty.
Isteže neslobodno zabúdať, že nikto nemôže byť vylúčený z našej lásky, "lebo svojím vtelením sa Boží Syn určitým spôsobom spojil s každým človekom".35 Keď sa však držíme evanjeliových slov, ktoré sa nedajú nerozumieť, potom je Kristus zvláštnym spôsobom prítomný v chudobných, čo ukladá Cirkvi prednostne sa rozhodnúť pre nich. Týmto rozhodnutím sa dosvedčuje štýl Božej lásky, jeho prozreteľnosť, jeho milosrdenstvo a určitým spôsobom sa zasievajú do dejín tie semienka Božieho kráľovstva, ktoré tu zanechal sám Ježiš vo svojom pozemskom živote, vychádzajúc v ústrety tým, čo sa naňho obracali vo všetkých svojich duchovných i hmotných potrebách. 

Nmi 50. V našom čase je skutočne veľa bied, ktoré sa naliehavo obracajú na kresťanské spolucítenie. Náš svet začína nové tisícročie zaťažený protirečeniami hospodárskeho, kultúrneho a technologického rozvoja, ktorý poskytuje malému množstvu "šťastných" veľké možnosti, zatiaľ čo milióny a milióny osôb ponecháva nielen na okraji pokroku, ale aj v existenčných podmienkach hlboko pod minimom, potrebným na dôstojný ľudský život. Je možné, aby sa v našom čase ešte zomieralo od hladu, aby niekto ostával odsúdený k negramotnosti, aby niekomu chýbala základná zdravotná starostlivosť a aby niekto nemal domov, do ktorého by sa uchýlil? Obraz chudoby sa dá neobmedzene rozširovať, ak k starým biedam pripojíme nové, ktoré sa týkajú aj prostredí a kategórií, čo síce nie sú po ekonomickej stránke bez prostriedkov, ale sú vystavené zúfalstvu, závislosti od drog, opustenosti v starobe alebo chorobe, odsunutiu na okraj spoločnosti alebo diskriminácii. Kresťan, ktorý sa ocitá pred týmto obrazom, musí sa naučiť vyznávať svoju vieru v Ježiša Krista takým spôsobom, aby pochopil výzvu, ktorú mu z tohto sveta biedy Ježiš vysiela. Ide o pokračovanie tradície lásky, ktorá mala už v dvoch uplynulých tisícročiach mnoho foriem, ale ktorá dnes vyžaduje azda ešte väčšiu vynaliezavosť. Je čas novej "fantázie lásky", ktorá sa uplatňuje ani nie tak a iba účinnosťou poskytnutých pomocných prostriedkov, ako schopnosťou dať pocítiť svoju blízkosť a solidárnosť tomu kto trpí, tak, aby sa toto gesto pomoci necítilo ako ponižujúca almužna, ale ako bratská spoluúčasť. Preto si musíme počínať tak, aby sa chudobní cítili v každom kresťanskom spoločenstve "ako doma". Nebol by tento štýl najkrajším a najúčinnejším predstavením blahozvesti Božieho kráľovstva? Bez tejto formy evanjelizácie, vykonávanej prostredníctvom dobročinnej lásky a svedectva kresťanskej chudoby, hrozilo by ohlasovaniu evanjelia - ktoré je tiež prvým skutkom lásky - nebezpečenstvo, že sa mu nebude rozumieť, alebo že zapadne do toho mora slov, ktorým nás dnešná spoločnosť komunikácie každodenne zaplavuje. Láska skutkov dáva láske slov nespochybniteľnú silu. 

Z toho si môžeme odniesť tri dôležité veci:
1) Odložiť sterilnú úctu…
· Nie je ťažké vymyslieť si nejaké pobožnosti, adorácie, „kresťanské podujatia“, akadémie a pod. Dá sa na ne prísť vo vyžehlených nedeľných šatách, príjemne (a s pocitom „dobrého kresťanstva“) stráviť nedeľné popoludnie…

· Akú ale majú cenu, ak Kristus – podľa svojich vlastných slov – práve zomiera od hladu za našimi chrbtami, nepovšimnutý, ba čo viac: obídený a vylúčený z nášho „snobského“ spoločenstva nedeľných nažehlených kresťanov???

Scott Peck na tému RÚHANIE SA hovorí:
Možná největším hříchem ze všech je ten, kterým mohou být vinni pouze otevřeně zbožní lidé: hříchem rouhání se. Rouhání se není užívání sprostého, oplzlého jazyka, nebo používání vý​razů jako „sakra!", jak si myslí tolik lidí. Je to spíše užívání slaďoučkého zbožného jazyka k zahalování bezbožného chování. „Brát jméno Boží na​darmo" znamená hájit Boha slovy, zatímco se popírá činy. Je jím i nezdar při pokusu slaďovat svůj způsob života s proklamovanou teologií.
(Scott Peck, Odmítnutí duše)

Naše kresťanstvo je z tohto hľadiska – v našich bežných farnostiach – skutočne rúhaním sa na plné obrátky! Presne podľa slov prímasa Írska kardinála O'Feigha na synode o laikoch:
„Paddy Murphy chodil na sv. omšu a nikdy nevynechal nedeľu, ale Paddy Murphy šiel do pekla za to, čo robil v pondelok.“

„Nenáboženské“ kresťanstvo?
Ježišova vízia…

Na Ježišovi nás zaujmú dve veci:

· Nezaložil náboženský systém rituálov a obradov

· Namiesto toho vykreslil víziu jednotného spoločenstva, preniknutého vzájomnou láskou a vzájomnou službou.

My, Jeho nasledovníci…

…sme si to trochu upravili:

· Centrom nášho „náboženského vyžitia“ sme urobili práve obrady, rituály a podobné „zbožné podujatia“…

· …a vzájomnú lásku a službu sme nechali „na profesionálov“: charitu, sociálne inštitúcie a podobne.

Možno je na čase vrátiť sa k Ježišovej vízii, kde sa v centre objavuje práve táto neobradná a neformálna služba, prameniaca z lásky a z nového Života, darovaného Bohom v sile Ducha Svätého.

2) Rozmanitosť biedy okolo nás
Naša „klasická“ predstava spája slovo „bieda“ s hladom, materiálnym nedostatkom, vojnou…

V tromto zmysle si uspokojene vzdychneme:

· U nás, na Slovensku, sa, chválabohu, nehladuje!“… 

· …a potom na adresu prípadných výnimiek alibisticky dodáme: „Sú si na vine sami… keby chceli…“ atď.

Pápež hovorí o biede v oveľa širšom ponímaní:
Obraz chudoby sa dá neobmedzene rozširovať, ak k starým biedam pripojíme nové, ktoré sa týkajú aj prostredí a kategórií, čo síce nie sú po ekonomickej stránke bez prostriedkov, ale sú vystavené: 

· zúfalstvu, 

· závislosti od drog, 

· opustenosti v starobe alebo chorobe, 

· odsunutiu na okraj spoločnosti 

· alebo diskriminácii.
Mohli by sme – podľa jeho slov neobmedzene – pokračovať:
· Absencia základných zručností na uplatnenie sa a samostatnosť (tzv. „Kľúčové kompetencie“)

· Citová a emocionálna nezrelosť a následná vzťahová nestabilita

· Primalé sebavedomie a strach z napredovania k novým veciam,

· Atď.

Byť kresťanom znamená všetky tieto reality vnímať a reagovať na ne!
3) „Fantázia lásky“
Pápež nakoniec vyzýva na veľkú „fantáziu lásky“, keď hovorí:
Je čas novej "fantázie lásky", ktorá sa uplatňuje: 

· ani nie tak a iba účinnosťou poskytnutých pomocných prostriedkov, 

· ako schopnosťou dať pocítiť svoju blízkosť a solidárnosť tomu kto trpí, tak, aby sa toto gesto pomoci necítilo ako ponižujúca almužna, ale ako bratská spoluúčasť.
Naša prax sterilného „prispievania na Charitu“ je v tomto smere v príkrom rozpore s touto skutočnosťou!
„Bohoslužba zaangažovanosti“:

Je potrebná skutočná osobná zaangažovanosť, skutočná služba, kedy: 

· na jednej strane čerpáme a prijímame od Boha Život prostredníctvom modlitby a komunity (vrátane liturgie)

· a potom Ho odovzdávame ďalej nášmu okoliu a tak skrze núdznych vraciame Bohu v nekonečnom „obežnom prúdení lásky“ Kristovho Tela.

Zdá sa, že podľa Ježiša práve toto je autentická bohoslužba Cirkvi. Vyjadruje to ostatne sám slovami, ktoré pápež cituje:
„Lebo som bol hladný a dali ste mi jesť; bol som smädný a dali ste mi piť; bol som pocestný a pritúlili ste ma; bol som nahý a priodeli ste ma; bol som chorý a navštívili ste ma; bol som vo väzení a prišli ste ku mne.“ 

(Mt 25,35-36)
Je asi na čase naučiť sa jej! 
A hľadať nové, oroginálne a účinné formy tejto služby a neostať len pri „starých dobrých metódach“, aj keď aj tie často ešte stále nie sú na zahodenie. Samotné už ale v novom svete nestačia…

Cieľom je REAGOVAŤ NA VŠETKY FORMY BIEDY v našom okolí! Aj tie, ktoré ešte pá rokov dozadu (napr. epidémie depresie, nezamestnanosť,…) nejestvovali…
